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	Основни резултати от заседанието на Съвета
В светлината на неотдавнашните събития в Япония и Северна Африка Съветът направи равносметка на актуалното състояние в енергийните сектори в тези региони и на евентуалното им въздействие върху пазарите на енергия и доставките за ЕС. Комисията информира министрите за последните новости. Съветът обсъди отговора на събитията на равнище ЕС и на национално равнище. Председателството ще докладва на председателя на Европейския съвет за проведения обмен на мнения и възнамерява да разгледа отново темата на заседанието на Съвета по енергетика през юни.
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Неотдавнашните международни събития и тяхното въздействие върху световните енергийни пазари и енергийния сектор на ЕС

В светлината на неотдавнашните събития в Япония и Северна Африка Съветът направи равносметка на актуалното състояние в енергийните сектори в тези региони и на евентуалното им въздействие върху пазарите на енергия и доставките за ЕС. Комисията информира министрите за последните новости. Съветът обсъди отговора на събитията на равнище ЕС и на национално равнище. 

В края на обсъжданията председателството наблегна върху следните послания:

· основният и най-голям приоритет е на държавите да се предостави хуманитарна и техническа помощ;

· макар събитията в международен план да засягат световните пазари на енергия и доставките за ЕС, държавите-членки засега успяват да се справят с последствията за пазарите на природен газ и нефт;

· Съветът обаче подчерта, че е необходимо да се следят отблизо тези пазари и въздействието им върху ЕС, в т.ч. що се отнася до развитието на цените;

· Съветът акцентира върху необходимостта от пълноценно изпълнение на договорените насоки за новата стратегия „Енергетика 2020“ (6207/1/11, EUCO 2/11).

· партньорството на ЕС с южните държави следва да продължи, когато условията позволяват това;

· що се отнася до ядрената безопасност, приоритетът е да се гарантира, че се прилагат най‑високите стандарти; подобряването на безопасността е непрекъснат процес;

· Съветът приветства доброволните действия, предприети от националните органи и операторите в отрасъла във връзка с прегледа на безопасността на ядрените съоръжения;

· налице е споделена воля за стартиране на процес за определяне на всеобхватна оценка на риска и безопасността („стрес тест“) за АЕЦ в Европа;

· бе подчертано колко важна е прозрачността по отношение както на резултатите от оценката, така и на мерките, предприети от държавите-членки на национално равнище;

· държавите-членки и Комисията приканиха Групата на европейските регулатори в областта на ядрената безопасност (ENSREG) и други имащи отношение органи да определят обхвата и условията за извършване на такива тестове, като използват наличния експертен опит и впоследствие поуките, които могат да бъдат извлечени от неотдавнашния инцидент;

· Съветът взе под внимание възможните области (рискове от наводнения, сеизмични рискове, дублиращи системи, аварийни процедури), които биха могли да послужат за основа на тази оценка;

· Съветът акцентира върху необходимостта от включване на съседни трети държави в подобна оценка на безопасността и риска за съществуващи и бъдещи АЕЦ.

Председателството ще докладва на председателя на Европейския съвет за проведения обмен на мнения и възнамерява да разгледа отново темата на заседанието на Съвета по енергетика през юни.

ДРУГИ ОДОБРЕНИ ТОЧКИ

няма

ЗА ПЕЧАТА
Rue de la Loi, 175  B – 1048 BRUXELLES Тел.: +32 (0)2 281 9776 / 6319  Факс: +32 (0)2 281 8026
press.office@consilium.europa.eu  http://www.consilium.europa.eu/Newsroom
8004/11
1

BG
8004/11
2

BG

