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2010/0262 (COD)
СЪОБЩЕНИЕ НА КОМИСИЯТА ДО ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ

съгласно член 294, параграф 6 от Договора за функционирането на Европейския съюз

относно
позицията на Съвета по приемането на Регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕО) № 428/2009 за въвеждане режим на Общността за контрол на износа, трансфера, брокерската дейност и транзита на изделия и технологии с двойна употреба
1.
Контекст
	Дата на предаване на предложението на Европейския парламент и на Съвета
(документ COM(2010) 509 окончателен — 2010/0262 COD):
	27.9.2010 г.

	Дата на позицията на Европейския парламент на първо четене:
	13.9.2011 г.

	Дата на приемане на позицията на Съвета:
	21.2.2012 г.


2.
Цел на предложението на Комисията

Системата на ЕС за контрол на износа на изделия и технологии с двойна употреба, въведена с Регламент (ЕО) № 428/2009, изисква наличието на разрешение за износ на изделията с двойна употреба, изброени в приложение І към този регламент. Съгласно член 15 от същия регламент „списъкът на изделията с двойна употреба, поместен в приложение I, се актуализира в съответствие със съответните задължения и ангажименти и всички изменения в тях, които държавите-членки са поели като членове на международните режими за неразпространение и договореностите за контрол върху износа, или посредством ратификация на съответните международни договори“.

Поради това предложението на Комисията има за цел да се актуализира отнасящият се до контрола списък, поместен в приложение I към регламента, чрез внасяне в него на измененията, договорени в рамките на международните режими за контрол върху износа.

3.
Коментари относно позицията на Съвета

Първоначалното предложение на Комисията включваше измененията в отнасящия се до контрола списък, договорени през 2009 г. в рамките на международните режими за контрол върху износа. Позицията на Съвета предвижда отнасящият се до контрола списък допълнително да се актуализира с измененията, договорени през 2010 г. в рамките на режимите за контрол върху износа. Включването на измененията от 2009 и 2010 година в отнасящия се до контрола списък в рамките на настоящата актуализация ще позволи на ЕС да изпълни поетите от него международни ангажименти по отношение на контрола върху износа и значително ще помогне на износителите от ЕС.

4.
Коментари относно позицията на Европейския парламент

На 13 септември 2011 г. Европейският парламент одобри първоначалното предложение на Комисията и изрази своята подкрепа за предложеното от Съвета включване, в съответствие с поетите международни ангажименти, на допълнителни изменения в отнасящия се до контрола списък.

5.
Заключение

Комисията изразява съгласие с позицията на Съвета.
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