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ИЗЛОЖЕНИЕ НА МОТИВИТЕ НА СЪВЕТА

	Относно:
	Позиция на Съвета във връзка с приемането на регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на регламенти (ЕО) № 1290/2005 и (EО) № 1234/2007 на Съвета по отношение на разпределянето на храна на най-нуждаещите се лица в Съюза

— Изложение на мотивите на Съвета

Прието от Съвета на 23 януари 2012 г.




I.
Въведение


На 25 септември 2008 г. Комисията представи на Съвета предложение
 по посочения по-горе въпрос. 


Европейският парламент представи становището си на първо четене на 26 март 2009 г.


На 17 септември 2010 г. Комисията представи изменено предложение
. На 3 октомври 2011 г. Комисията представи ново изменено предложение
, което заменя предходното.


Европейският икономически и социален комитет представи становището си на 7 декември 2011 г.


На 15 декември 2011 г. Съветът постигна политическо споразумение по текста на предложението.

II. 
ЦЕЛИ
Схемата беше за пръв път установена през 1987 г., като държавите членки можеха да освобождават държавни запаси от излишна храна, която да се използва за продоволствена помощ. Оттогава положението претърпя промяна (вече почти не съществуват интервенционни запаси) и по тази причина през 2008 г. Комисията прие предложение, с което да се позволи постоянно закупуване на храни на свободния пазар. Основните елементи на това предложение бяха въвеждането на национално съфинансиране и тригодишни планове за разпределение, както и критерии за допустимост на тези продукти, за които се прилага намесата. 

В най-новото изменено предложение от октомври 2011 г. се предвижда хармонизиране на законодателството на ЕС в областта на селското стопанство с разпоредбите от Договора от Лисабон относно делегираните актове и актовете за изпълнение и освен това се предоставя пълно финансиране на ЕС с годишен таван от 500 милиона евро, както и възстановяване на разходите по съхранението на благотворителни организации и запазване на настоящите годишни планове. Освен това закупуването на пазара става редовен източник на доставки за програмата в допълнение към интервенционните запаси.

III. 
АНАЛИЗ НА ПОЗИЦИЯТА НА СЪВЕТА НА ПЪРВО ЧЕТЕНЕ

В позицията на Съвета се потвърждават повечето изменения, въведени от Комисията в измененото предложение, и по тази причина се вземат предвид всички значителни изменения на Европейския парламент на първо четене. 


По-специално Съветът приема становището на Европейския парламент по отношение пълното финансиране от Съюза на програмата, на възможността да се дава предпочитание на хранителни продукти с произход от ЕС и на идеята, че транспортът, съхранението и административните разходи, пряко свързани с прилагането на схемата, могат да подлежат на критерии за допустимост.


В позицията на Съвета се въвеждат още някои промени на измененото предложение, които не са обхванати в становището на Европейския парламент на първо четене и които се отнасят до първото предложение от 2008 г.:

· премахва се предложеното от Комисията допълнително правно основание относно социалното сближаване (член 175, алинея 3 от ДФЕС);

· определя се период на постепенно преустановяване в рамките на ОСП до 31 декември 2013 г.;

· премахват се извънредно разпоредбите за хармонизиране; както и

· предвижда се действие със задна дата от 1 януари 2012 г.
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