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ДОКЛАД НА КОМИСИЯТА ДО ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И СЪВЕТА
относно упражняването на делегирането, предоставено на Комисията с Регламент (ЕС) № 1236/2010 на Европейския парламент и на Съвета от 15 декември 2010 г. за определяне на схема за контрол и изпълнение в зоната, обхваната от Конвенцията за бъдещо многостранно сътрудничество в областта на риболова в североизточната част на Атлантическия океан
1.
Въведение
Конвенцията за бъдещо многостранно сътрудничество в областта на риболова в североизточната част на Атлантическия океан
, по която Европейският съюз е договаряща страна, цели осигуряването на дългосрочно опазване и оптимално използване на риболовните ресурси в североизточната част на Атлантическия океан, осигурявайки екологични и социални ползи, както и ползи за устойчивото развитие.
С цел осигуряване на прилагането на тази конвенция, на своето годишно заседание на 15 ноември 2006 г. Комисията по риболова в североизточната част на Атлантическия океан (NEAFC) прие препоръка, създаваща схема за контрол и правоприлагане (наричана по-долу „схемата“), приложима за всички кораби, използвани в момента или в бъдеще за риболовни дейности, насочени към риболовни ресурси в зоните, определени в Конвенцията.
С Регламент (ЕС) № 1236/2010
 се определят общите правила и условия за прилагането от страна на ЕС на схемата, приета от NEAFC. В него се определят някои специфични мерки за контрол с цел наблюдение на риболовните дейности в зоната, обхваната от Конвенцията за бъдещо многостранно сътрудничество в областта на риболова в североизточната част на Атлантическия океан, и се допълват мерките за контрол, предвидени в Регламент (ЕО) № 1224/2009 на Съвета от 20 ноември 2009 г. за създаване на система за контрол на Общността за гарантиране на спазването на правилата на общата политика в областта на рибарството и на Регламент (ЕО) № 1005/2008 на Съвета от 29 септември 2008 г. за създаване на система на Общността за предотвратяване, възпиране и премахване на незаконния, недеклариран и нерегулиран риболов. 
С Регламент (ЕС) № 1236/2010 Комисията бе оправомощена да приема делегирани актове по отношение на подробни правила, които да допълват някои от съдържащите се в регламента елементи (член 46, параграф 1) и по отношение на изменението на редица разпоредби на регламента относно някои изрично определени несъществени елементи с оглед включване в правото на ЕС на бъдещи изменения в разпоредбите на схемата (член 51).
2.
Правно основание
Настоящият доклад отговаря на изискване по член 47, параграф 1 от Регламент (ЕС) № 1236/2010. Съгласно тази разпоредба делегиране се предоставя на Комисията за срок от три години, считано от 1 януари 2011 г. и от Комисията се изисква да изготви доклад относно делегираните правомощия най-късно шест месеца преди изтичането на тригодишния срок.
3.
Упражняване на делегирането
Комисията прие два делегирани акта, един за подробни правила, допълващи някои елементи в Регламент (ЕС) № 1236/2010, а вторият за включването в правото на ЕС на някои изменения в разпоредбите на схемата, станали задължителни за ЕС. И в двата случая упражняването на предоставените правомощия отговаря на необходимостта от адаптиране на правилата на ЕС към промените, приети от NEAFC. При условие, че нямаше други решения на NEAFC за въвеждане на промени в елементите, изброени в членове 46 или 51, Комисията не се наложи да използва предоставените правомощия освен в двата случая, описани подробно по-долу.
3.1.
Делегиран акт за допълнение на Регламент (ЕС) № 1236/2010
Съгласно член 10 от Регламент (ЕС) № 1236/2010 държавите членки информират Комисията всеки месец за количествата риболовни ресурси, уловени в зоната на NEAFC от кораби, плаващи под техен флаг. За тази цел следва да се състави списъкът на риболовните ресурси, за които се предоставя информация. NEAFC прие Препоръка 2:2011 през ноември 2010 г. за съставяне на списък с риболовните ресурси. Препоръката има задължителен характер за договарящите страни по NEAFC, следователно и за ЕС.
Съгласно член 46, параграф 1 от Регламент (ЕС) № 1236/2010, Комисията е упълномощена да приема посредством делегирани актове списъка на риболовните ресурси, посочен в член 10, параграф 1. Делегиран регламент (ЕС) № 32/2012 на Комисията от 14 ноември 2011 г. за допълнение на Регламент (ЕС) № 1236/2010 установи списъка на риболовните ресурси, приет с Препоръка 2:2011 на NEAFC. 
Становище относно проекта на делегирания регламент бе поискано и от експертната група за контрол на рибарството на нейното заседание на 13 септември 2011 г. Делегираният акт бе приет на 14 ноември 2011 г. и нотифициран на Европейския парламент и на Съвета. Нито Европейският парламент, нито Съветът отправиха някакви възражения срещу делегирания акт в срока от 2 месеца, предвиден в член 49, параграф 1, от Регламент (ЕС) № 1236/2010. След изтичането на този срок, делегираният акт бе публикуван в Официален вестник на ЕС
 и влезе в сила на 24.1.2012 г.
3.2.
Делегиран акт за изменение на Регламент (ЕС) № 1236/2010
На годишното си заседание през ноември 2011 г. NEAFC прие Препоръка 9:2012 за изменение на член 14 от схемата за предоставяне на доклади и съобщения на секретариата на NEAFC. Тази разпоредба на схемата бе включена в правото на ЕС посредством член 12 от Регламент (ЕС) № 1236/2010.
Съгласно член 51, буква г) от Регламент (ЕС) № 1236/2010 Комисията е оправомощена да изменя посредством делегирани актове разпоредбите на настоящия регламент относно предаването на информация на секретариата на NEAFC, както е посочено в член 12.
Делегиран регламент (ЕС) № 603/2012 на Комисията от 30 април 2012 г. за изменение на Регламент (ЕС) № 1236/2010 транспонира изменението на член 14 от схемата в правото на ЕС посредством съответно изменение на член 12 от Регламент (ЕС) № 1236/2010.
Становище относно проекта на делегирания регламент бе поискано и от експертната група за контрол на рибарството на нейното заседание на 23 Март 2012 г. Делегираният акт бе приет на 30 Април 2012 г. и нотифициран на Европейския парламент и на Съвета. Нито Европейският парламент, нито Съветът отправиха някакви възражения срещу делегирания акт в срока от 2 месеца, предвиден в член 49, параграф 1, от Регламент (ЕС) № 1236/2010. След изтичането на този срок, делегираният акт бе публикуван в Официален вестник на ЕС
 и влезе в сила на 8.7.2012 г.
4.
Заключение
Комисията е упражнявала правилно своите делегирани правомощия и приканва Европейския парламент и Съвета да вземат под внимание настоящия доклад. 
�	Одобрена от Съвета c Решение 81/608/ЕИО (ОВ L 227, 12.8.1981 г., стр. 21).


�	Регламент (ЕС) № 1236/2010 на Европейския парламент и на Съвета от 15 декември 2010 година за определяне на схема за контрол и изпълнение в зоната, обхваната от Конвенцията за бъдещо многостранно сътрудничество в областта на риболова в североизточната част на Атлантическия океан, и за отмяна на Регламент (ЕО) № 2791/1999 на Съвета (ОВ L 348, 31.12.2010 г., стр. 17)


�	OВ L 13, 17.1.2012 г., стр. 1.


�	OВ L 177, 7.7.2012 г., стр. 9.
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