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СЪОБЩЕНИЕ НА КОМИСИЯТА ДО ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И СЪВЕТА
Въпроси, свързани с продължаването на емитирането на монети от 1 и 2 евроцента 
1.
Въведение

Въвеждането на еврото през 1999 г. беше важна крачка към задълбочаването на европейската интеграция. От 1 януари 2002 г. единната европейска валута стана достъпна и под формата на банкноти и монети, използвани от около 330 милиона граждани на ЕС в 17 държави — членки на ЕС, които са приели еврото като своя парична единица. От въвеждането на еврото досега не са правени промени в номиналите на евробанкнотите и на емитираните евромонети (1, 2, 5, 10, 20, 50 цента, 1 евро и 2 евро). 

Евромонетите се емитират от държавите членки, но хармонизирането на техните номинали и технически спецификации е от компетенциите на Съвета. Купюрният строеж и техническите спецификации на разменните евромонети са представени в Регламент (ЕО) № 975/98 на Съвета. В съответствие с Регламент (ЕО) № 974/98 монетите в евро и в eвроцентове, които отговарят на купюрния строеж и на техническите спецификации, определени от Съвета, са единствените монети със статут на законно платежно средство във всички държави членки, чиято парична единица е еврото.

През 2012 г. Европейският парламент и Съветът поискаха от компетентните органи да проучат използването на отделните купюри евромонети и евробанкноти, като се имат предвид критериите разходи и възприемането от страна на обществото
. 

В член 2 от регламента относно емитирането на евромонети от Европейската комисия се изисква да направи оценка на „продължаващото емитиране на монети с купюр 1 и 2 цента“, (...) по-специално чрез „анализ на разходите и ползите, като отчита действителните разходи за емитирането на такива монети спрямо тяхната стойност и свързаните с тях ползи“.

Това правомощие следва да се разглежда на фона на дебата относно ползата от двата най-малки номинала евромонети в периода от тяхното въвеждане. Основните акценти в този дебат са високите производствени разходи и разходи за обслужване на монетите от 1 и 2 евроцента в сравнение с тяхната номинална стойност, значителното отпадане (висока степен на неизползване) на тези монети от обращение
 и спадът в покупателната им способност. В центъра на дебата е и инфлацията или възприеманата инфлация на фона на опасенията на широката общественост, че евентуално прекратяване на емитирането на монетите в съчетание с оттеглянето им от обращение би могло да доведе до повишаване на потребителските цени.

Поисканата оценка беше направена въз основа на консултации със заинтересованите страни и подробен преглед на актуалното състояние
. Настоящото съобщение представя четири основни варианта за политика (от поддържане на статуквото до изтегляне на монетите от 1 и 2 евроцента) и представя основните характеристики на различните варианти, както и техните предимства и недостатъци. Работният документ, включен като приложение, съдържа повече подробности. 

2.
Четири потенциални сценария за монетите от 1 и 2 евроцента

По принцип, емитирането на монети от 1 и 2 евроцента може или да продължи както досега, или да бъде прекратено. Това предполага разглеждането на два сценария (продължаване на емитирането и изтегляне). Въз основа обаче на резултатите от анкетите и на анализа на сегашното състояние, могат да бъдат обособени четири възможни сценария: продължаването на емитирането и изтеглянето от обращение остават двата основни сценария, а всеки от тях има и допълнителен вариант.

Първият основен сценарий предвижда емитирането на монети от 1 и 2 евроцента да продължи при сегашните условия, без промяна на правния или фактическия контекст („сценарий на статуквото“). Монетите остават законно платежно средство и продължават да се изсичат в съответствие с настоящите технически спецификации (за метал, тегло и размер) и без промяна на процеса на изработване и емитиране
. Вариант на този сценарий е емитирането да продължи при намалени разходи, който се базира на предположението, че разходите за емитиране на монети могат да бъдат намалени или чрез промяна на материалите, влизащи в състава на монетите, или чрез повишаване на ефективността при изработването, или и по двата метода („сценарий на емитиране при намалени разходи“).

Вторият основен сценарий има за цел да премахне монетите от 1 и 2 евроцента („сценарий на бързото изтегляне“). При този сценарий емитирането на тези монети ще спре, а монетите в обращение ще бъдат изтеглени главно посредством търговците на дребно, супермаркетите и банките в рамките на предварително определен кратък период от време. От първия ден на срока за изтеглянето от обращение ще бъдат прилагани задължителни правила за закръгляване, а монетите ще престанат да бъдат законно платежно средство в края на този период. 

Вариант на сценария на бързото оттегляне е „сценарият на отшумяването“, който би имал ефекта на изтеглянето от пазара, но постигнат по различен начин. При този сценарий също се предвижда преустановяване на емитирането на монети и прилагане на задължителни правила за закръгляване, но монетите остават законно платежно средство. Продължава използването на монети от 1 и 2 евроцента, но само за плащане на закръглена крайна сума. Тъй като не се предвиждат нови емисии, ще се очаква постепенно отпадане от обращение поради високото ниво на неизползване и недостатъчната привлекателност на тези монети като удобно разплащателно средство.

3.
Два сценария за продължаване на емитирането на монети от 1 и 2 евроцента

3.1.
Сценарий за продължаване на емитирането при непроменени условия („сценарий на статуквото“)

Този сценарий по своята същност представлява база, спрямо която следва да бъдат оценени другите три сценария.

3.1.1.
Засилване на емитирането като последица от високото равнище на неизползване

Броят на монетите от 1 и 2 евроцента, емитирани след преминаването към евро през 2002 г., е в излишък от повече от 46 млрд. евромонети. В рамките на десет години количеството монети с такива номинали се увеличи с приблизително 74 %. Днес почти всяка втора евромонета, пусната в обращение, е от 1 или 2 евроцента. Докато общият брой на емитираните монети от 1 и 2 евроцента е много голям, общата стойност на тези монети е едва около 714 млн. евро.

Голямото увеличение на броя на монетите от 1 и 2 евроцента се дължи главно на високото равнище на неизползване на тези монети, което варира от 25 % до почти 100 %. 

Често потребителите не използват монети от 1 или 2 евроцента при плащане, но ги получават като ресто от търговците на дребно. Монетите изглежда се третират като предмети без стойност и често се трупат, а не се пускат отново в обращение. 

Въпреки че инфлацията остана на много ниско равнище от въвеждането на еврото досега, покупателната способност на монетите от 1 и 2 евроцента значително отслабна, като спадна средно до 0,81 евроцента за монетите от 1 евроцент. 

3.1.2.
Дейност на загуба

Трудно могат да бъдат оценени общите разходи за емитирането на монети, тъй като то включва изсичането, опаковането, транспортирането, съхранението или други разходи по разпределянето и сходни нему дейности, както и разходите на банките и търговците дребно за повторно връщане в обращение. 

Когато се разглеждат разходите за изработване на монети, трябва да бъдат проучени три ключови компонента: 1) разходите за суровини, използвани за заготовки (металните жетони, на които се изсичат монетите); 2) производствените разходи за заготовките; 3) разходите за крайното изработване (т.е. изсичането) на монети. Получаването на подробна информация за различните елементи на разходите, посочени по-горе, не е лесна задача, тъй като ключовите участници в производствения процес (т.е. производителите на заготовки и монетните дворове) обикновено смятат тези елементи за чувствителни в пазарно отношение, и като такива представляват предмет на търговска тайна. 

На този фон разходите за изработването и емитирането на монети от 1 и 2 евроцента са като цяло високи. Повечето държави членки са изправени пред разходи за придобиване, надвишаващи до четири пъти номиналната стойност на монетите като такива, което води до отрицателен сеньораж. Въз основа на данни, предоставени от 5 държави членки, непретеглената средна цена на придобиване на тези монети за съответните трезори представлява около 150 % от тяхната номинална стойност, а средно претеглената цена е близо 300 % (поради твърде високите разходи, понесени от една голяма държава членка). 

Въпреки че отговорите на анкетата не дават систематизирана подробна информация за различните компоненти на производствените разходи, могат да бъдат изведени някои предварителни и по-общи насоки: 

· разходите за заготовки за монети изглежда възлизат на около 50 — 60 % от номиналната стойност на монетите, като относителните разходи за монетата от 2 евроцента като цяло са по-ниски, отколкото за монетата от 1 евроцент. . Тези високи разходи се дължат на закупуването на суровината (метали). Монетната промишленост премина през процес на вертикална интеграция, като някои производители на заготовки и монетни дворове обединиха усилията си, за да увеличат рентабилността на дейността си, която се характеризира с големи количества и малки маржове при производството на заготовки.

· Предварителните констатации показват, че разходите за суровината представляват една относително малка част от общата цена на придобиването на крайния продукт от държавните хазни. Значителните колебания в разходите за производството на монети не може да бъдат обяснени с разходите за суровини или с процеса на производство на заготовки, а трябва да бъдат отдавани на крайния етап от изработването на монетите (т.е. изсичането), извършвано от националните монетни дворове от еврозоната. 

· Необходим е допълнителен анализ, за да се проучи дали различията в разходите между националните монетни дворове от еврозоната се дължат на разлики в разходите за труд и/или капитал, или са свързани с възможни слабости в ефективността на производствения процес. Значителните различия в разходите между националните монетни дворове също така може да бъдат обяснени с монополното положение на монетните дворове в съответните държави. 

На равнище еврозона (претегленото) съотношение между цената на придобиване и номиналната стойност на емитираните монети би могло да насочи към общ размер на кумулативните нетни разходи за емитирането (или отрицателна печалба от сеньораж) на монети от 1 и 2 евроцента в размер на 1,4 милиарда евро. 

3.1.3.
Потребителите като цяло са удовлетворени 

Що се отнася до възприемането от обществото, гражданите като цяло подкрепят продължаване на емитирането. Данни от проучване на Евробарометър за Комисията показват, че гражданите като цяло са доволни от настоящите номинали на монетите, като подкрепата за монетите от 1 и 2 евроцента е малко по-слаба.

Монетните дворове подкрепят идеята да продължи емитирането на тези монети, най-малко поради това, че изсичането представлява основна част от дейността им. Междувременно федерациите в банковия сектор са неутрални по въпроса. Следва да се отбележи, че както монетните дворове, така и банките имат възможност да прехвърлят разходите, свързани с монетите, на своите клиенти посредством съответно разходите за придобиване и таксите „обслужване“ . 

Производителите на банкомати не са пряко засегнати от евентуални промени, тъй като не работят с монети от 1 и 2 евроцента. Организациите на търговците на дребно изказват нееднозначни становища по въпроса за ползата от монетите от 1 и 2 евроцента, тъй като те плащат високи такси „обслужване“ за монетите (за една опаковка от петдесет монети от 1 цент може понякога да се плаща такса „обслужване“ от 40 цента). Същевременно обаче те са наясно, че тези монети са полезни за платежните операции на дребно. 

3.2.
Сценарий за продължаване емитирането при намалени разходи („сценарий на емитиране при намалени разходи“)

Сценарият на емитирането при намалени разходи е вариант на сценария на запазване на статуквото и предполага продължаване на емитирането на най-малките купюри, като същевременно се търсят възможности за намаляване на прекомерно високите разходи на емитиране. Съществуват два начина за намаляване на разходите по придобиването на монети от 1 и 2 евроцента, които не са непременно взаимно изключващи се: промяна на състава на монетата и/или промяна на процеса на производство. 

3.2.1.
Промяна на състава на монетите

Първата мярка ще бъде да се промени съставът на монетите и да се оптимизират съществуващите производствени толеранси или да се използва по-евтин метал, като например неръждаема стомана, като същевременно се запази непроменен размерът на монетите. Това би могло да бъде постигнато посредством изменение на Регламент (ЕО) № 975/98 на Съвета. 

Използването на по-малко благородни метали в някои случаи може да доведе до промяна на цвета на новите монети. 

Въпреки че има различия във вижданията относно евентуалните алтернативни състави на монетите от 1 и 2 евроцента (неръждаема стомана, алуминий, цинк) и степента на намаляване на разходите, безспорно е наличието на потенциал за реализиране на икономии. 

При все това, както е посочено по-горе, разходите за суровината представляват само една малка част от общите разходи за крайния продукт. Разликата между разходите за придобиване и номиналната стойност на тези монети, както и разнобоят при тези разлики между отделните държави — членки от еврозоната, не се дължат на разходите за суровини, а по-скоро на процеса на изработване на монетите. 

3.2.2.
Подобряване на ефективността на производствения процес

Необходим е допълнителен анализ, за да се проучи дали различията в разходите между националните монетните дворове от еврозоната (например един монетен двор да може да изработва монети от един евроцент за сума, по-малка от номиналната им стойност, а друг монетен двор да продава монетите на държавната хазна по цена, която четирикратно надвишава номиналната стойност) произтичат от различията в капиталовите разходи/разходите за труд, включени в крайния процес за изработване на монети, или те са свързани с потенциални слабости в производствения процес. Преодоляването на тези възможни недостатъци е от компетенциите на държавите членки. 

Прилагането на двата набора от мерки, като същевременно продължи емитирането на монети от 1 и 2 евроцента, може да осигури сериозен потенциал за икономии. Въпреки че няма да бъде решен проблемът с останалите разходи за емитиране (например свързани с грубата обработка) и че ще остане проблемът със свръхпроизводството поради високото ниво на неизползване, отрицателният сеньораж би могъл да бъде значително намален, макар и не напълно премахнат.

4.
Два сценария за изтегляне от обращение на монетите от 1 и 2 евроцента

4.1.
Изтегляне при бързо отпадане на функцията на законно платежно средство („сценарий за бързо изтегляне“)

Вторият основен сценарий е изтегляне на монетите от обращение с отпадане на тяхната функция на законно платежно средство. 

При този сценарий емитирането на монетите от 1 и 2 евроцента спира, а монетите почти незабавно престават да бъдат законно платежно средство. Това изисква изменение на Регламент (ЕО) № 975/98 на Съвета. Вероятно ще бъдат необходими задължителни правила за закръгляване (към най-близките 5 цента)
, а монетите ще бъдат бързо изтеглени от обращение.

4.1.1.
Икономически последици: положително въздействие върху приходите от изсичане на монети, но засилване на опасенията на обществото от инфлация

Важен въпрос при сценария с изтеглянето от обращение е потенциалът му за реализиране на икономии. Значителните производствени разходи за монетите с малки номинални стойности ще бъдат премахнати, а в повечето държави ще бъде сложен край на отрицателния сеньораж. На предприятията, супермаркетите и в частност — на търговците на дребно, повече няма да им се налага да боравят с евромонети с малки номинали — утежняваща и скъпа практика
, разходите за която те прехвърлят върху потребителите посредством такси или корекции на цените.

На фона на очакваните икономии на разходи заинтересованите страни смятат, че еднократните разходи за изтегляне на монетите са от второстепенно значение. Може също така се окаже положително въздействие върху държавните приходи, като се има предвид потенциалното отпадане на гореспоменатите разходи за производство. Освен това премахването на двата най-ниски номинала може леко да увеличи търсенето на монетите от 5, а вероятно и на монетите от 10 евроцента, което би довело до положителен ефект върху печалбата от сеченето на монети.

От друга страна обществеността е загрижена основно за това, че сценарият на бързото изтегляне може да доведе до засилване на инфлацията. Съществуват опасения, че премахването на монетите от 1 и 2 евроцента може да доведе до увеличаване на цените въпреки прилагането на правила за закръгляване. Закръгляването на крайни суми или на отделни цени може да накара потребителите да очакват също закръгляване нагоре или бъдещо повишаване на крайните цени. Тези опасения са валидни най-вече в случай, че закръгляването засегне често купувани стоки, за които обикновено се плаща в брой, което би могло да повлияе на инфлационните очаквания. Въпреки това не се очаква изтеглянето да окаже значително въздействие върху стабилността на цените поради няколко причини:

· на първо място, редица изследвания показаха, че инфлационните последици, ако има такива, ще бъдат много ограничени. В Словакия например, проучване относно влиянието върху инфлацията на изтеглянето от обращение на монетите от 10 и 20 халера показа, че спирането на използването на тези монети и свързаните с това правила за закръгляване са оказали ограничено инфлационно въздействие в размер на по-малко от 0,01 %.

· второ, опитът от първа ръка с правилата за закръгляване във Финландия и Нидерландия показва, че инфлационното въздействие беше минимално или никакво.

· трето, правилата за закръгляване ще се прилагат само спрямо крайната сделка, а не спрямо междинните цени, като по този начин се ограничава потенциалното въздействие.

Въпреки че подобно изтегляне не се очаква да окаже значително въздействие върху инфлацията, опитът с преминаването към еврото в наличност показа, че то би могло да допринесе за изкривяване на възприемането на инфлацията (усещане за увеличение на цените, което обаче не отговаря на стойностите на хармонизирания индекс на потребителски цени) и като такова да доведе до известно недоволство сред гражданите. Много от заинтересованите страни подчертаха в процеса на консултиране, че гражданите понастоящем са много чувствителни спрямо планове и инициативи, които биха могли да се възприемат като засягащи тяхното финансово състояние, особено поради цялостния труден икономически климат. Ако бъде приложен подобен сценарий, той трябва да бъде придружен от активна кампания за информиране на обществеността относно практическите аспекти на изтеглянето на монетите от обращение и относно правилата за закръгляване, които следва да се прилагат.

4.1.2.
Виждания на гражданите и държавите членки що се отнася до изтеглянето на евромонети с ниски номинали

Проучване Евробарометър на Комисията показва, че гражданите изглеждат доволни от номиналните стойности на евромонетите като цяло. Една малка част от гражданите изпитва неудовлетворение от настоящия купюрен строеж и като цяло изразява желание монетите от 1 и 2 евроцента да бъдат изтеглени от обращение. 

Запитани в рамките на официалната консултация за своя избор дали емитирането на монети от 1 и 2 евроцента да продължи, или те да бъдат изтеглени от обращение, повечето държави членки не дадоха отговор на този въпрос, въпреки че малък брой държави изразиха предпочитания към варианта с изтеглянето от обращение. Въз основа на тези частични резултати не могат да бъдат изведени категорични заключения.

4.2.
Сценарий на постепенно изтегляне в рамките на определен период от време (сценарий на „отшумяването“)

Сценарият на „отшумяването“ би имал същия ефект като изтеглянето, но постигнат чрез общо решение на държавите членки да преустановят емитирането на монети от 1 и 2 евроцента, комбинирано с прилагането на правила за закръгляване. Монетите ще останат в обращение като законно платежно средство, но постепенно ще изчезнат в резултат на високата степен на неизползване и липсата на нови емисии. Монетите ще престанат да бъдат законно платежно средство, когато останалите в обращение количества станат незначителни. 

4.2.1.
Необходимост от правила за закръгляване

Вероятно ще трябва да бъдат въведени правилата за закръгляване с цел компенсиране на нарастващия недостиг от монети от 1 и 2 евроцента, като в същото време не се възпрепятства употребата им (тези монети могат да се добавят, за да се достигне 5 евроцента, каквато например е практиката във Финландия или Нидерландия). Ще бъде необходима и информационна кампания за обяснение както на постепенното изтегляне от обращение, така и на правилата за закръгляване. 

4.2.2.
Количествата в обращение ще станат незначителни в рамките на няколко години

Темпът на процеса по изтегляне не може да бъде предсказан с точност, тъй като няма емпирични данни за действието на сценария на постепенно изтегляне от обращение в държави членки или други държави. 
Изчислението по-долу симулира въздействието на постепенното изтегляне от обращение въз основа на средното ниво на неизползване (около 60 %), като се приема, че то остава стабилно във времето. Повечето монети ще излязат от обращение в рамките на 4 — 5 години. Количествата в обращение ще бъдат незначителни около 2020 г., когато може да бъде взето решение за отмяната им като законно платежно средство. 
	монети от 1 евроцент

Годишно равнище на загубванията 60 %
	
	монети от 2 евроцента

Годишно равнище на загубванията 60 %

	2013 г.
	2015 г. 
	2017 г.
	2019 г.
	2021 г.
	2023 г.
	2025 г.
	
	2013 г. 
	2015 .
	2017 г.
	2019 г.
	2021 г.
	2023 г.
	2025 г.

	26 260
	4202
	672
	108
	17
	3
	0
	
	20 606
	3297
	528
	84
	14
	2
	0


Въпреки че количеството на монетите в обращение ще намалее бързо при този сценарий, банките, супермаркетите и другите търговци на дребно ще продължат да посрещат разходите по обслужването на останалите монети. Няма обаче да бъдат необходими активни усилия за изтегляне от обращение.

5.
Заключения

Въз основа на резултатите от консултацията със заинтересованите страни и на направения по-горе анализ, може да бъдат изведени няколко по-важни заключения за продължаването на емитирането на монетите от 1 и 2 евроцента. 

· Емитирането на монети от 1 и 2 евроцента очевидно представлява дейност със значителни загуби за еврозоната. Всеки от четирите сценария за разрешаването на тези проблеми би могъл да се прилага равностойно към монетите от 1 и 2 евроцента. При анализа не бе установена необходимост от прилагане на сценариите за единия от двата номинала, но не и за другия (т.е. или за монетата от 1 евроцент, или за монетата от 2 евроцента).

· Отношението на широката общественост към монетите от 1 и 2 евроцента е парадоксално: хората изглеждат привързани към монетите с нисък номинал и се опасяват от риска от инфлация, ако тези монети бъдат изтеглени от обращение; същевременно обаче хората се отнасят към тези монети като към предмети без особена стойност и не ги връщат обратно в обращение. Произтичащото от това високо ниво на неизползване в съчетание с наличието на психологически цени доведе до непрекъснато нарастваща необходимост от емитиране на нови монети с нисък номинал.

· Икономическата логика във връзка с емитирането на монети от 1 и 2 евроцента дава аргумент в полза на отказа от емитиране. Като се има предвид това, елементите на разходите трябва да бъдат балансирани с отчитането на други съображения, а именно отрицателната реакция от страна на обществеността, която може да бъде предизвикана от правилата за закръгляване. Те следва също така да бъдат по-специално балансирани и с оглед на настоящата икономическа криза и нейното развитие. 

· Необходимо е заинтересованите страни да обсъдят въпроса въз основа на горепосочените четири сценария. Ако се открои ясно предпочитание, Комисията ще изготви необходимите законодателни предложения.

�	Съображение 7 от Регламент (ЕС) № 651/2012 относно емитирането на евромонети (ОВ L 201, 27.7.2012 г., стр. 135).


�	Нивото на неизползване може да бъде описано чрез степента на неизползване, която се изразява с разликата между 1 и ставката на обращение, като последната представлява броят на монетите, върнати на централната банка, разделен на броя на монети, пуснати в обращение.


�	През август и септември 2012 г. бяха проведени консултации с група на „основните заинтересовани страни“ посредством анкети, основаващи се на два основни сценария за монетите от 1 и 2 евроцента: продължаване на емитирането и потенциално изтегляне на монетите. Бяха установени съответните заинтересовани страни и разделени на две основни групи: обществени основни заинтересовани страни от държавите — членки на ЕС (напр. национални администрации, национални монетни дворове и централните банки) и ЕЦБ и частни заинтересовани страни с ключова роля от европейски асоциации и стопанските среди (банкови асоциации, парични транспортни дейности, потребителски и търговски асоциации).


�	Вж. член 1 от Регламент (ЕО) № 975/98 (ОВ L 139, 11.5.1998 г., стр. 6), изменен с Регламент (ЕО) № 423/1999 на Съвета.


�	Принципите на емитиране и използване на монетите от 1 и 2 евроцента във Финландия и Нидерландия се различават от положението в други страни от еврозоната. Скоро след преминаването към еврото, Финландия намали емитирането на монети от 1 и 2 евроцента до незначителни количества. Нидерландия прилага този подход от септември 2004 г. И двете държави поддържат в обращение минимални количества монети от 1 и 2 евроцента поради правилата за закръгляване. Във Финландия правилата за закръгляне до най-близките пет цента са определени със закон за плащанията в брой. Подобни правила се прилагат в Нидерландия от септември 2004 г. въз основа на споразумение между сектора на търговията на дребно и асоциациите на потребителите. 


�	И двата аспекта са основните аргументи за неотдавнашното премахване на монетите с най-малък номинал в Швеция през 2010 г. (монетата от 50 йоре, която се равнява на около 5,5 евроцента) и в Канада през 2013 г. (монетата от 1 цент, равняваща се на около 0,7 евроцента).
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