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	Основни резултати от заседанието на Съвета

Съветът определи позицията си относно проект за рамка за възстановяване и оздравяване на банките с оглед на преговорите с Европейския парламент.
Директивата ще даде на националните органи правомощия за справяне с банковите кризи, преди те да настъпят, и за оздравяване на всякакви финансови институции по надлежен ред в случай на несъстоятелност, като в същото време се запазят съществените банкови операции и се намали до минимум излагането на данъкоплатците на загуби.
С директивата се въвеждат редица инструменти за справяне с евентуални банкови кризи на три етапа: подготовка и превенция, ранна интервенция и оздравяване.
Целта е директивата да бъде приета до края на годината.
Съветът одобри и проект за коригиращ бюджет № 1 за 2013 г., с което на бюджета на ЕС за 2013 г. бяха осигурени нужните средства за присъединяването на Хърватия към ЕС на 1 юли. 
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ОБСЪДЕНИ ТОЧКИ ОТ ДНЕВНИЯ РЕД

ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ И ОЗДРАВЯВАНЕ НА БАНКИТЕ

Днес  Съветът изложи позицията си по проект за директива за създаване на рамка за възстановяване и оздравяване на кредитни институции и инвестиционни посредници (11148/1/13 REV 1).

Съветът призова председателството да започне преговори с Европейския парламент с цел приемане на директивата на първо четене преди края на годината.

Предложението за директива има за цел да даде на националните органи общи правомощия и инструменти за справяне с банковите кризи, преди те да настъпят, и за оздравяване на всякакви финансови институции по надлежен ред в случай на несъстоятелност, като в същото време се запазят съществените банкови операции и се намали до минимум излагането на данъкоплатците на загуби.

С директивата се въвеждат редица инструменти за справяне с евентуални банкови кризи на три етапа: подготовка и превенция, ранна интервенция и оздравяване. 

От институциите в сектора ще се изисква да изготвят планове за възстановяване, където да излагат мерките, които ще вземат за възстановяване на своето финансово състояние в случай на значително влошаване, и да ги актуализират ежегодно. Оздравителните органи ще трябва да изготвят оздравителни планове за всяка институция, където да посочват действията, които могат да предприемат, в случай че дадена институция отговаря на условията за оздравяване. 

Органите ще имат също така правомощие да назначават извънредни управители на дадена институция, ако финансовото ѝ състояние се влоши значително или в случай на сериозни нарушения на закона. 

Основните мерки за оздравяване ще включват:

· продажба на (част от) стопанска дейност;

· създаване на мостова институция (временно прехвърляне към държавно контролирана институция на добри банкови активи);

· обособяване на активи (прехвърляне към дружество за управление на активи на обезценени активи)

· мерки за рекапитализация чрез вътрешни източници (разпределяне на загуби в зависимост от приоритетното подреждане на акционерите и кредиторите с необезпечени вземания).

Рекапитализация чрез вътрешни източници
Инструментът за рекапитализация дава възможност на оздравителните органи до обезценяват или да преобразуват в собствен капитал вземанията на акционерите и кредиторите на институции, които са в несъстоятелност или е вероятно да изпаднат в несъстоятелност. В съответствие с договорения от Съвета общ подход допустимите депозити от физически лица и микро-, малки и средни предприятия, както и задълженията към Европейската инвестиционна банка, ще бъдат с по-висок приоритет от вземанията на обикновените необезпечени, непривилегировани кредитори и вложители от големи корпорации. Схемата за гарантиране на депозитите, която винаги ще се задейства за гарантираните депозити (т.е. депозити на стойност под 100 000 евро), ще бъде с по-висок приоритет от допустимите депозити.

Изключения
Някои видове задължения ще бъдат постоянно изключени от рекапитализация чрез вътрешни източници:

· гарантирани депозити; 

· обезпечени задължения, включително обезпечени облигации;

· задължения към служители на институции в несъстоятелност, напр. фиксирани възнаграждения и пенсионни обезщетения;

· търговски вземания, свързани със стоки и услуги, които са важни за ежедневното функциониране на институцията;

· задължения, произтичащи от участие в платежни системи, със срок до падежа по-малко от седем дни;

· междубанкови задължения с първоначален падеж по-малко от седем дни.

Националните оздравителни органи ще разполагат още с правомощието да изключват или да изключват частично задължения по своя преценка поради следните причини: 

1)
ако задълженията не могат да бъдат рекапитализирани в рамките на разумен срок; 
2)
за осигуряване на непрекъснатост на важните функции;
3)
за да се избегне разпространяване на проблемите;
4)
за да се избегне загуба на стойност, която би довела до по-големи загуби за другите кредитори.

Оздравителните органи ще могат да компенсират изключването по тяхна преценка на някои задължения, като прехвърлят тези загуби на други кредитори, при условие че никой кредитор не понася по-големи загуби, отколкото при обичайното производство по несъстоятелност, или чрез вноска от оздравителния фонд (вж. по-долу).

Оздравителен фонд
С директивата от държавите членки ще се изисква като общо правило да създадат предварителни оздравителни фондове, за да се гарантира, че оздравителните инструменти могат да бъдат прилагани ефективно. Тези национални фондове ще трябва за срок от 10 години да достигнат целево равнище, равняващо се най-малко на 0,8 % от гарантираните депозити на всички кредитни институции, лицензирани в дадената страна. За достигане на целевото равнище институциите ще трябва да правят ежегодни вноски на базата на своите задължения, като се изключи собственият капитал, с корекция за риск. 

Изключение от това правило ще даде възможност на държавите членки да създадат свой национален оздравителен фонд чрез задължителни вноски, без да създават отделен фонд. Държавите членки обаче ще трябва да наберат поне същото количество средства и незабавно да ги предоставят на разположение на своя оздравителен орган при поискване от негова страна.

Държавите членки ще имат свобода да избират дали да слеят своите оздравителни фондове и схеми за гарантиране на депозитите или да ги запазят отделни. И в двата случая комбинираното целево равнище ще бъде едно и също. Общият подход на Съвета по предложението за директива за схемите за гарантиране на депозитите, съгласие по който беше постигнато през юни 2011 г. (11359/11), въвежда целево равнище от 0,5 % от гарантираните депозити. Отпускането на средства между националните оздравителни фондове ще бъде възможно на доброволна основа.

Оздравителните фондове ще могат да се използват, за да предоставят временна подкрепа на институции в оздравителен режим посредством заеми, гаранции, закупуване на активи или капитал за мостови банки. Средствата им могат да се използват и за обезщетяване на акционери или кредитори, ако и доколкото техните загуби при рекапитализация чрез вътрешни източници надхвърлят загубите, които биха претърпели при обичайното производство по несъстоятелност, в съответствие с принципа за равнопоставено третиране на кредиторите. 

Компромисният подход на Съвета предоставя на националните оздравителни органи — при условие че се спазват строги критерии и само в изключителни случаи — гъвкавост да изключват задължения и да използват оздравителния фонд за поемане на загуби или за рекапитализиране на дадена институция. 

До тази гъвкавост обаче ще може да се прибягва само след като на акционерите и кредиторите на институцията бъде наложено минимално равнище на загубите, възлизащо на 8 % от общите задължения, в т.ч. собствения капитал, или на 20 % от рисково претеглените активи на съответната институция, когато оздравителният фонд разполага с предварителни вноски, равняващи се поне на 3 % от гарантираните депозити.
Горната граница на вноската от оздравителния фонд няма да надхвърля 5 % от общите задължения на дадената институция. При изключителни обстоятелства, когато тази горна граница бъде достигната, и когато всички необезпечени, непривилегировани задължения, различни от допустимите депозити, са били рекапитализирани, оздравителният орган може да потърси средства от алтернативни финансови източници.

Минимален капацитет за поемане на загуби
За да се гарантира, че институциите винаги имат достатъчен капацитет за поемане на загуби, общият подход на Съвета предвижда националните оздравителни органи да въведат минимални изисквания за собствен капитал и допустими задължения за всяка институция въз основа на нейния размер, рисков профил и стопански модел. Преглед през 2016 г. ще даде възможност на Комисията, въз основа на препоръки от Европейския банков орган, да въведе хармонизирани минимални изисквания за собствен капитал и допустими задължения, приложими за всички банки. 

~
~
~

Целта на предложението за директива е в правото на ЕС да се транспонират ангажиментите, поети на срещата на високо равнище на Г-20 във Вашингтон през ноември 2008 г., когато лидерите призоваха за преразглеждане на оздравителните режими и разпоредбите при несъстоятелност, „за да се гарантира, че те способстват за организираното преустановяване на дейността на големи трансгранични финансови институции със сложна структура.“

Въз основа на член 114 от Договора за функционирането на Европейския съюз, необходимо е квалифицирано мнозинство за приемането на директивата от Съвета, със съгласието на Парламента.

ДРУГИ ВЪПРОСИ
Финансови услуги

Съветът беше информиран от председателството за актуалното състояние на редица законодателни досиета, а именно:

· проект за директива относно схемите за гарантиране на депозитите, един от правните текстове, залегнали в основата на предвиждания банков съюз;

· проект за регламент, установяващ правилата за прозрачност на пакетите от инвестиционни продукти на дребно (ПИПД). Вж. съобщение за печата 11634/13;

· проект за регламент и проект за директива, свързани с пазарите на финансови инструменти. Вж. съобщение за печата (ДПФИ/РПФИ) 11067/13;

· проект за регламент, насочен към справяне със злоупотребите с вътрешна информация и манипулирането на пазарите на ценни книжа. Вж. съобщение за печата 11635/13.

ДРУГИ ОДОБРЕНИ ТОЧКИ

БЮДЖЕТИ

Присъединяване на Хърватия

Съветът одобри и проект за коригиращ бюджет № 1 за 2013 г., с което за бюджета на ЕС за 2013 г. бяха осигурени нужните средства за присъединяването на Хърватия към Европейския съюз на 1 юли.
Съветът се съгласи да увеличи бюджета за 2013 г. с общо 655,1 милиона евро за  поети задължения и 374 милиона евро за плащания, така че да се обхванат ангажиментите, поети по време на конференцията за присъединавяне на 30 юни 2011 г.  
Съветът постигна съгласие и относно преработването на настоящата многогодишна финансова рамка за периода 2007—2013 г. в съответствие с Междуинституционалното споразумение за бюджетната дисциплина и доброто финансово управление.

За повече информация вж. съобщение за печата 11647/13.
ПОЛИТИКА НА СБЛИЖАВАНЕ

Доклад за напредъка по пакета за политиката на сближаване за периода 2014—2020 г.

Съветът одобри доклад на председателството за напредъка по пакета за политиката на сближаване за периода 2014—2020 г. (11003/13). 

До 17 юни ирландското председателство проведе 85 неофициални тристранни срещи за обсъждания с представителите на Европейския парламент и на Комисията относно пакета за политиката на сближаване. С Парламента беше постигнато предварително споразумение по редица тематични елементи: териториално развитие, информация и комуникация, допустимост, наблюдение и оценка. Други елементи (например макроикономическите условия и резерва за изпълнението) ще трябва да бъдат договорени от встъпващото литовско председателство.

РЕШЕНИЯ, ВЗЕТИ НА МЕЖДУПРАВИТЕЛСТВЕНА КОНФЕРЕНЦИЯ
Назначаване на съдии в Съда и в Общия съд

На 26 юни представителите на правителствата на държавите членки назначиха  за остатъка от мандатите, а именно до 6 септември 2015 г., следните съдии в Съда на Европейския съюз:

· Г-жа Küllike JÜRIMÄE (Естония)

· Г-н François BILTGEN (Люксембург)

Представителите на правителствата на държавите членки назначиха за мандат от шест години следните съдии в Общия съд на Европейския съюз (предишен Първоинстанционен съд), считано от 1 септември 2013 г.:

· Г-н Stéphane GERVASON (Франция)

· Г-н Anthony COLLINS (Ирландия)

· Г-н Ignacio ULLOA RUBIO (Испания).

Представителите на правителствата на държавите членки назначиха за още един мандат от шест години следните съдии в Общия съд на Европейския съюз, считано от 1 септември 2013 г.:

· Г-н Guido BERARDIS (Италия)

· Г-н Eugène BUTTIGIEG (Малта)

· Г-н Carl WETTER (Швеция).

Представителите на правителствата на държавите членки също така назначиха г-н Viktor KREUSCHITZ (Австрия) за съдия в Общия съд на ЕС за остатъка от мандата, а именно до 31 август 2016 г.

Съдът се състои от 27 съдии, назначавани с общо съгласие на правителствата на държавите-членки. Те се назначават с мандат от шест години, който може да бъде подновяван. Съдиите избират един от състава си за председател на Съда за период от три години, който може да се поднови.
Общият съд се състои от най-малко един съдия от всяка държава членка. Съдиите се назначават за мандат от шест години, който може да се поднови. Съдиите избират помежду си председател за срок от три години.
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