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ОБСЪЖДАНИЯ НА ЗАКОНОДАТЕЛНИ АКТОВЕ
(открито обсъждане съгласно член 16, параграф 8 от Договора за Европейския съюз)
2.
Законодателен пакет в областта на политиката на сближаване [Първо четене]
· Елементи на частичен общ подход 

14287/2/12 REV 2 FSTR 64 FC 42 REGIO 102 SOC 780 AGRISTR 128
PECHE 372 CADREFIN 408 CODEC 2242
+ ADD 1 REV 2
+ ADD 2 REV 1 to ADD 8 REV 1
Съветът: 
-
постигна споразумение при зачитане на принципа, че „нищо не е договорено, докато не бъде договорено всичко“, по следните елементи за частичен общ подход относно:
a)
информацията и комуникацията и техническата помощ съгласно посоченото в ADD 1 REV 2 към документ 14287/1/12 REV 1;
б)
елементите на европейското териториално сътрудничество съгласно посоченото в ADD 2 REV 1;
в)
териториалното развитие съгласно посоченото в ADD 3 REV 1;
г)
финансовите въпроси извън МФР (непрехвърляемост на средствата, допълняемост и модулация на ставките на съфинансиране) съгласно посоченото в ADD 4 REV 2;
д)
препоръките за отделните държави съгласно посоченото в ADD 5 REV 1;
е)
управлението и контрола съгласно посоченото в ADD 6 REV 1 и  

ж)
показателите съгласно посоченото в ADD 7 REV 1.
-
реши, че елементите на договорения частичен общ подход не предопределят резултата от преговорите по другите елементи от законодателния пакет в областта на политиката на сближаване, нито по многогодишната финансова рамка, докато в резултат на тези преговори е възможно да се наложат изменения на договорените елементи. 
-
реши да впише в протокола от заседанието си изявленията, изложени в допълнение 8 REV 2 към док. 14287/2/12 REV 2.
Изявление на Съвета
относно посочването на съответните препоръки за отделните държави и на съответните препоръки на Съвета във връзка с членове: 4, 14, 15, 25, 26 и 87 от Регламент (ЕС) № […] [РОР])
„Съветът потвърждава, че при отчитането на съответните препоръки за отделните държави, приети съгласно член 121, параграф 2 от Договора за функционирането на Европейския съюз, и съответните препоръки на Съвета, приети съгласно член 148, параграф 4 от Договора за функционирането на Европейския съюз, за които се дава определение в член 2 от Регламент (ЕС) № […] [РОР], като изходна точка за изготвянето на споразуменията и програмите за партньорство е необходимо да се отчитат в пълна степен специфичните потребности и териториалният контекст на държавите членки и техните региони, както и съответните им компетентности при формулирането на мерки на политиката за изпълнение на тези препоръки. Когато правят своя преглед на изпълнението на програмите, държавите членки ще вземат под внимание новите съответни препоръки за отделните държави и ще предлагат изменения на своите програми, ако това е целесъобразно и като се отчита многогодишният характер и предсказуемостта на програмната рамка.“
Изявление на Комисията
във връзка с компромисния текст на председателството относно показателите
„Комисията потвърждава, че до 3 месеца след приемането на регламентите ще изготви насоки относно общите показатели за ЕФРР, ЕСФ, Кохезионния фонд и Европейското териториално сътрудничество в консултации със съответните мрежи за оценка, състоящи се от национални експерти по оценяването. В тези насоки ще се съдържат определения на всеки общ показател и методики за събиране и докладване на данните за общите показатели.“
Изявление на Италия
относно допълняемостта и географската концентрация
„Италия счита, че принципите на допълняемост и географска концентрация на ресурсите са основни стълбове на ефективното инвестиране на средствата в рамките на политиката на сближаване. Предлаганият компромисен текст в съответните разпоредби (членове 86 и 85 от общия регламент) отслабва и двата принципа, тъй като с него се прави крачка назад в начина, по който трябва да се проверява допълняемостта в региони, за които се предполага, че ще получават средства в нарастващи размери, и се разширява по неприемлив начин вече предложената от Комисията дерогация от изискването за непрехвръляемост на ресурсите. 

И двете промени в компромисния текст влошават сериозно качеството на инвестициите, които ще се правят посредством ресурсите на политиката на сближаване през следващия програмен период. За да има понятието „по-добро разходване на средствата“ конкретен смисъл, трябва да се избягва отслабването на тези два принципа.
Италия изразява разбирането, че за да се гарантира качеството на инвестициите, които се правят в рамките на политиката на сближаване с парите на данъкоплатците на ЕС, допълняемостта и географската концентрация на ресурсите следва да бъдат обсъдени отново на по-късен етап, с оглед и на окончателното решение относно регионите в преход в преговорите за многогодишната финансова рамка, и във всеки случай преди окончателното одобрение на законодателния пакет, като се отчита общата картина, която се очертава по другите тематични блокове, и нуждата от вътрешен баланс и съгласуваност, така че да се гарантира по-висока ефективност на политиката на сближаване.“
=============

�	Обсъждания на законодателни актове на Съюза (член 16, параграф 8 от Договора за Европейския съюз), други обсъждания, открити за обществеността, и открити дебати (член 8 от Процедурния правилник на Съвета).
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