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ПРОЕКТ ЗА ПРОТОКОЛ  

Относно:  3282 - ро  заседание на СЪВЕТА НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ   ( ТРАНСПОРТ, ТЕЛЕКОМУНИКАЦИИ И  ЕНЕРГЕТИКА ),  проведено в Брюксел на 12 декември 2013 г.  
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ОБСЪЖДАНИЯ НА ЗАКОНОДАТЕЛНИ АКТОВЕ
(открито обсъждане съгласно член 16, параграф 8 от Договора за Европейския съюз)
3.
Предложение за директива на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Директива 98/70/ЕО относно качеството на бензиновите и дизеловите горива и за изменение на Директива 2009/28/ЕО за насърчаване използването на енергия от възобновяеми източници [първо четене]
(правно основание, предложено от Комисията: член 192, параграф 1 и член 114 от ДФЕС)
Междуинституционално досие: 2012/0288 (COD) 
· Политическо споразумение
15189/12 ENV 789 ENER 417 ENT 257 TRANS 346 AGRI 686
POLGEN 170 CODEC 2432
+ REV 1 (fi,sv,cs,sk)
+ REV 2 (de)
+ REV 3 (fr)
16546/13 ENER 543 ENV 1094 ENT 317 TRANS 611 AGRI 766
POLGEN 231 CODEC 2651
Съветът разгледа компромисния текст, съдържащ се в док. 16546/13. BE/DK/HU/IT/LU/NL/PL не можаха да подкрепят този текст, което не позволи на Съвета да постигне политическо споразумение по предложението. AT/CZ/HU/SK внесоха изявление, както и DE (съдържащо се по-долу).
Изявление на Австрия, Чешката република, Унгария и Словакия
„Австрия, Чешката република, Унгария и Словакия изразяват безпокойство относно все така незадоволителното положение по отношение на взаимното признаване на системите за сертифициране, което се дължи на непостигането на единодушие по предложението на Европейската комисия за временно решение. 
Освен това ние сме загрижени поради факта, че новата система за признаване на националните системи за сертифициране по отношение на критериите за устойчивост за биогорива и течни горива от биомаса няма да влезе в сила преди реколтата за 2014 г. И още повече, че това неприемливо положение, което може да наруши функционирането на вътрешния пазар, може да продължи още една или две години. 
Ето защо, за да се гарантира добро функциониране на вътрешния пазар, апелираме към Европейската комисия спешно да намери приемливо решение, което позволява безпрепятствено преминаване на сертификатите от една система към друга. Австрия, Чешката република, Унгария и Словакия остават отворени за всякакви успешни подходи.“
Изявление на Германия
„Германия би подкрепила политическото споразумение, постигнато по планираните изменения на Директивата, с цел да се предотвратят непреките промени в земеползването, свързани с използването на биогорива.
Германия отново потвърждава позицията си, че многократното отчитане на енергията от възобновяеми източници към общото целево равнище следва да се избягва, тъй като това би довело определено до намаляване на целевите стойности за енергията от възобновяеми източници, договорени през 2009 г. Този стимул за определени биогорива следва да се прилага единствено за секторното целево равнище за транспорта.“
6.
Други въпроси
а)
Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно нотифицирането на Комисията относно инвестиционните проекти в областта на енергийната инфраструктура в Европейския съюз, заменящ Регламент (ЕО, Евратом) № 617/2010 [първо четене]
Междуинституционално досие: 2013/0082 (COD)
· Информация от председателството
Док. 16392/13 ENER 391
Съветът взе под внимание информацията, съдържаща се в док. 16392/13, относно успешното приключване на преговорите с ЕП по посоченото по-горе предложение.
�	Обсъждания на законодателни актове на Съюза (член 16, параграф 8 от Договора за Европейския съюз), други обсъждания, открити за обществеността, и открити дебати (член 8 от Процедурния правилник на Съвета).
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