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2011/0409 (COD)
СЪОБЩЕНИЕ НА КОМИСИЯТА ДО ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ

съгласно член 294, параграф 6 от Договора за функционирането на Европейския съюз

относно
позицията на Съвета по приемането на Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно нивото на шума от моторни превозни средства
1.
КОНТЕКСТ
	Дата на предаване на предложението на Европейския парламент и Съвета (документ COM(2011)856 окончателен – 2011/0409(COD):
	9 декември 2011 г.

	Дата на становището на Европейския икономически и социален комитет:
	25 април 2012 г.

	Дата на становището на Европейския парламент на първо четене:
	6 февруари 2013 г.

	Дата на приемане на позицията на Съвета:
	20 февруари 2014 г..


2.
ЦЕЛ НА ПРЕДЛОЖЕНИЕТО НА КОМИСИЯТА

С предложението на Комисията се цели да се намалят граничните стойности на шума на два етапа от по 2 dB(A) всеки за леките автомобили, микробусите, градските и междуградските автобуси. За камионите намалението ще е 1 dB(A) на първия етап, а на следващия — 2 dB(A). Първият етап ще бъде две години след публикуване на текста в Официален вестник, а вторият етап се предвижда да е 5/7 години след публикуването.

Освен това е въведен нов метод на изпитване, който е по-представителен за градското движение и е международно признат в рамките на Икономическата комисия за Европа на Организацията на обединените нации (ИКЕ на ООН).

На последно място, предлага се да не е задължително оборудването на електрическите, както и на хибридните електрически превозни средства със звукови устройства (т.нар. „акустични системи за сигнализиране на превозното средство (АССПС)“, които ще помогнат на пешеходците и велосипедистите да забелязват по-лесно тези превозни средства. 

Граничните стойности за емисиите на шум не са променяни от 1996 г. въпреки по-голямата интензивност на движението. С предложението на Комисията ще се намалят значително нивата на шума в околната среда и се очаква броят на изпиталите силен дискомфорт хора да намалее с 25 %. 

3.
КОМЕНТАРИ ОТНОСНО ПОЗИЦИЯТА НА СЪВЕТА

3.1.
Общи коментари
Комисията приветства политическото съгласие по компромисен вариант на текста, което се постигна на 9 декември 2013 г. от Съвета и Комисията по околна среда, обществено здраве и безопасност на храните на Парламента, а приемането на позицията на Съвета на първо четене сега ще даде възможност за окончателното приемане на текста в рамките на настоящия мандат на Европейския парламент.  Важно е новият метод на изпитване, който е по-представителен и е международно признат, да започне да се прилага възможно най-скоро.  Освен това, по отношение на граничните стойности на шума, е важно за сектора да има дългосрочна и стабилна цел, за да може да приспособи превозните си средства към новите законодателни изисквания.

3.2.
Коментари по измененията, приети от Европейския парламент

3.2.1.
Изменения, внесени от Европейския парламент, които са включени изцяло, частично или принципно в позицията на Съвета на първо четене

В позицията на Съвета на първо четене е включена много голяма част от измененията, внесени от Европейския парламент, и по-конкретно повечето от допълнителните съображения, предложени от него, привеждането на процедурата на изпитване в съответствие с тази, която е разработена под егидата на ИКЕ на ООН, включването на нова писта за изпитване и нова класификация на превозните средства.

Относно граничните стойности позицията на Съвета е много близка до първоначалното предложение на Комисията за крайните гранични стойности, но с по-късно прилагане. Това може да се разглежда за повечето от категориите превозни средства и като следваща стъпка към крайния етап, предложен от Европейския парламент в рамките на позицията му на първо четене, и може да се подкрепи от Комисията като компромисен вариант. 

Съветът прие изменението относно обозначаването на нивото на шума на превозните средства от страна на търговеца, което предложи Парламентът. Въпреки това Съветът предпочете да не придава задължителен характер на това изискване, преди Комисията да е приключила оценката на въздействието от едно такова задължително изискване. Този аспект не е част от първоначалното предложение на Комисията, но може да се подкрепи като част от цялостната идея.

Съветът прие изменението на Европейския парламент, с което се изисква задължително монтиране на АССПС на електрическите и хибридните превозни средства. Трябва да се припомни, че първоначалното предложение на Комисията включваше разпоредба само за незадължително монтиране. Комисията може да подкрепи изменението на Съвета, тъй като се предвижда и срок на въвеждане от 3/5 години, който ще даде възможност за изготвяне на по-подробни технически изисквания към одобряването на тези системи и ще даде време на сектора да приспособи продуктите си към новите изисквания.

В позицията на Съвета беше възприето като съображение изменението, внесено от Европейския парламент, с което се въвежда препратка към Регламент (ЕО) № 765/2008 на Европейския парламент и на Съвета от 9 юли 2008 г. за определяне на изискванията за акредитация и надзор на пазара във връзка с предлагането на пазара на продукти
. Това също може да се подкрепи от Комисията.

По-голямата яснота, която внесоха Съветът и Парламентът в отделни формулировки на текста на Комисията, също може да се подкрепи.
3.2.2.
Изменения, внесени от Европейския парламент, които не са включени в позицията на Съвета на първо четене

Съветът счете, че не е целесъобразно в член от регламент за моторните превозни средства да присъства изменението на Европейския парламент, с което се изисква Комисията да разгледа възможността за въвеждане на система за класификация на пътищата от гледна точка на шума на гумите при търкаляне. Въпреки това Съветът отчете, че би трябвало да се следва комплексен подход към шума и че картите на шума съгласно Директива 2002/49/ЕО относно оценката и управлението на шума в околната среда
 следва да са в основата за бъдещата научноизследователска дейност по класификацията на пътната повърхност. Това може да се подкрепи от Комисията.

Що се отнася до делегираните актове, Съветът не подкрепи нито неограниченото правомощие на Комисията да актуализира несъществени елементи от приложенията (предложение на Комисията), нито мълчаливото подновяване на правомощието (предложение на Парламента). В сравнение с предложението на Европейския парламент Съветът също така ограничи броя на приложенията, които могат да се изменят от Комисията. Комисията изказва съжалението си от това решение от практическа гледна точка (след пет години се изисква обикновена законодателна процедура дори за малки промени в приложенията), но може да го приеме като част от компромиса по окончателния текст между съзаконодателните органи. 
3.3.
Нови разпоредби, въведени от Съвета, и позицията на Комисията
Съветът въведе няколко технически изменения, по-конкретно с оглед на яснотата на връзката между новия регламент и Рамковата директива (Директива 2007/46/ЕО за създаване на рамка за одобрение на моторните превозни средства и техните ремаркета, както и на системи, компоненти и отделни технически възли, предназначени за такива превозни средства
). Това може да се подкрепи.

Съветът въведе и допълнителни изисквания, които да улеснят прегледите за проверка на техническата изправност и пътните проверки на хибридните превозни средства. Това също може да се подкрепи.

4.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Въпреки че от практическа гледна точка Комисията изказва съжалението си за решението на Съвета, с което се променя делегирането на правомощия на Комисията до ограничен брой приложения и за определен период от време, а именно пет години, тя е на мнение, че единственият начин да се продължи законодателната процедура е да се въздържи от изказване на възражения.
Съветът се произнесе с квалифицирано мнозинство.

В заключение, в духа на конструктивния подход Комисията подкрепя позицията на Съвета.
�	ОВ L 218, 13.8.2008 г., стр. 30.


�	ОВ L 189, 18.7.2002 г., стр. 12.


�	ОВ L 263, 9.10.2007 г., стр. 1.
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