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ОБСЪЖДАНИЯ НА ЗАКОНОДАТЕЛНИ АКТОВЕ
(Открито обсъждане в съответствие с член 16, параграф 8 от Договора за Европейския съюз)
ТОЧКИ „А“
1.
Предложение за директива …/…/ на Европейския парламент и на Съвета относно схемите за гарантиране на депозити (преработен текст) [първо четене] (ЗА)
· Политическо споразумение

6162/14 EF 44 ECOFIN 118 CODEC 318

одобрено от Корепер (II част) на 13.2.2014 г.

Съветът постигна политическо споразумение по посоченото по-горе предложение за директива.

2.
Регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕС) № 260/2012 по отношение на преминаването към общи за Съюза кредитни преводи и директни дебити [първо четене] (ЗА + И)
PE-CONS 9/14 EF 12 ECOFIN 34 CONSOM 11

Съветът одобри изменението, съдържащо се в позицията на първо четене на Европейския парламент, и прие така измененото предложение за акт съгласно член 294, параграф 4 от Договора за функционирането на Европейския съюз. (Правно основание: член 114 от ДФЕС).
Изявление на Обединеното кралство
„Що се отнася до предложението за регламент, Обединеното кралство няма възражение в областта на политиките, но в същото време изразява загриженост относно подхода, възприет спрямо това спешно законодателно предложение, целящо бързо решение. Държавите членки е трябвало да бъдат информирани преди неговото публикуване за намерението на Комисията да отложи датата на прилагането му. На националните парламенти следва да се дава необходимото време да разглеждат подробно законодателните предложения на ЕС. Първоначално следваният график във връзка с посоченото предложение нямаше да позволи това да се случи.“

***

ТОЧКИ „Б“
10.
Други въпроси
· Текущи законодателни предложения
· Информация от председателството
Съветът взе под внимание актуалното състояние във връзка с ключови законодателни досиета в областта на финансовите услуги.
11.
Единен механизъм за преструктуриране
· Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета за установяването на еднообразни правила и еднообразна процедура за преструктуриране на кредитни институции и някои инвестиционни посредници в рамките на Единния механизъм за преструктуриране и Единния фонд за преструктуриране на банки и за изменение на Регламент (ЕС) № 1093/2010 на Европейския парламент и на Съвета [първо четене]
· Разглеждане на измененията на Европейския парламент при подготовката за политическо споразумение

6187/14 EF 45 ECOFIN 120 CODEC 323

Съветът обсъди предложението за Единен механизъм за преструктуриране. Без да се отклонява от основните елементи в общия подход на Съвета, председателството ще разгледа с Европейския парламент различни идеи, обсъдени на заседанието, за да се набележат евентуални варианти, които могат да доведат до споразумение.

�	Обсъждания на законодателни актове на Съюза (член 16, параграф 8 от Договора за Европейския съюз), други обсъждания, открити за обществеността, и открити дебати (член 8 от Процедурния правилник на Съвета).
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