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ОБСЪЖДАНИЯ НА ЗАКОНОДАТЕЛНИ АКТОВЕ
(Открито обсъждане съгласно член 16, параграф 8 от Договора за Европейския съюз)
2.
Данъчно облагане на доходите от спестявания
Съветът обсъди посоченото по-горе предложение, по което техническата работа е приключила. Въпреки че значително мнозинство от държавите членки подкрепяше постигането на споразумение по това досие, Съветът по икономически и финансови въпроси не постигна политическо споразумение поради резервите на две делегации. Актуалното състояние по тази точка ще бъде съответно отразено в доклада на Съвета по икономически и финансови въпроси до Европейския съвет относно данъчните въпроси (док. 17674/13).
3.
Възстановяване и преструктуриране на банките 
· Предложение за директива за създаване на рамка за възстановяване и преструктуриране на кредитни институции и инвестиционни посредници (ВПБ), [първо четене]
· Разглеждане на измененията на Европейския парламент при подготовката за политическо споразумение
17436/13 EF 258 ECOFIN 1123 DRS 220 CODEC 2857
Въз основа на бележка на председателството Съветът обсъди и постигна съгласие по окончателния мандат на председателството (с оглед на заключителната тристранна политическа среща на 11 декември), който беше раздаден на делегациите.
4.
Схеми за гарантиране на депозитите
· Предложение за директива относно схемите за гарантиране на депозитите (СГД) [второ четене]
· Разглеждане на измененията на Европейския парламент при подготовката за политическо споразумение
17436/13 EF 258 ECOFIN 1123 DRS 220 CODEC 2857
Въз основа на бележка на председателството Съветът обсъди и постигна съгласие по окончателния мандат на председателството (с оглед на заключителните тристранни политически срещи), който беше раздаден на делегациите.
12.
Предложение за регламент на Съвета за създаване на механизъм за предоставяне на финансова помощ на държави членки, чиято парична единица не е еврото
· Актуално състояние
16961/13 ECOFIN 1085 UEM 412
16686/13 ECOFIN 1060 UEM 397
Съветът проведе обмен на мнения относно актуалното състояние на предложението за регламент на Съвета за създаване на механизъм за предоставяне на финансова помощ на държави членки, чиято парична единица не е еврото.
13.
Единен механизъм за преструктуриране 
· Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета за установяването на еднообразни правила и еднообразна процедура за преструктуриране на кредитни институции и някои инвестиционни посредници в рамките на Единния механизъм за преструктуриране и Единния фонд за преструктуриране на банки, и за изменение на Регламент (ЕС) № 1093/2010 на Европейския парламент и на Съвета [първо четене]
· Общ подход
17742/13 EF 268 ECOFIN 1123 DRS 1155 CODEC 2962
17743/13 EF 269 ECOFIN 1123 DRS 1156 CODEC 2963
Съветът постигна съгласие по общ подход във връзка с регламента, изложен в док. 18070/13.
Комисията остана на позицията си и заяви, че ще направи изявления по това досие (вж. протокола от заседанието на Корепер (II част) от 20 декември, съдържащ се в док. 17972/13, стр. 25 — 26).
На заседание в рамките на Съвета на Европейския съюз представителите на държавите членки от еврозоната договориха решение и мандат за междуправителствено споразумение относно единния фонд за преструктуриране, които са изложени в док. 18134/13.
Бяха договорени и следните текстове, които се съдържат в док. 18137/13:
· Изявление на министрите на държавите от Еврогрупата и министрите от Съвета по икономически и финансови въпроси относно предпазния механизъм на ЕМП;
· Декларация на представителите на 28-те държави членки, заседаващи в рамките на Съвета;
· Конкретни заключения на Съвета, свързани с посочената по-горе декларация, както следва:
„Съветът отбелязва извънредната декларация, договорена от представителите на 28-те държави членки, заседаващи в рамките на Съвета, относно гласуването на решенията, които ще се вземат от Съвета по линия на Единния механизъм за преструктуриране.
Съветът приветства споразумението на участващите държави членки да се гарантира, че на неучастващите държави членки се възстановяват сумите, платени в собствени ресурси, съответстващи на използването на бюджета на Съюза във връзка с извъндоговорна отговорност и свързаните с това разходи, произтичащи от прилагането на Единния механизъм за преструктуриране, в съответствие с механизма, който ще бъде създаден с междуправителствено споразумение, в рамките на което Европейската комисия ще бъде поканена от 28-те държави членки да изпълнява определени функции съгласно предвиденото в споразумението.
Съветът приветства изявлението на Еврогрупата и на Съвета относно предпазния механизъм на ЕМП и отбелязва, че предпазните мерки по линия на ЕМП няма да се финансират от бюджета на Съюза, нито от неучастващи държави членки.“
�	Обсъждания на законодателни актове на Съюза (член 16, параграф 8 от Договора за Европейския съюз), други обсъждания, открити за обществеността, и открити дебати (член 8 от Процедурния правилник на Съвета).
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