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	Основни резултати от заседанието на Съвета
Съветът проведе открит ориентационен дебат по съобщението на Комисията „Цени и разходи на енергията в Европа“. Министрите припомниха отново колко е важно изграждането на вътрешния енергиен пазар да приключи до 2014 г. и необходимостта от по-нататъшно развитие на новата енергийна инфраструктура, за да се осигурят непрекъснати доставки на енергия на приемливи цени в целия ЕС. Освен това те подчертаха, че продължава да е необходимо домакинствата и промишлеността да намалят потреблението си на енергия чрез подобряване на енергийната ефективност и чрез икономия на енергия. Наред с това министрите изтъкнаха, че е важно на световния енергиен пазар да се установят равнопоставени условия, за да се засили конкурентоспособността на европейската промишленост и да се овладеят нарастващите разлики в цените спрямо конкуренти от трети държави.
Съветът проведе и открит ориентационен дебат по съобщението на Комисията за рамка за 2030 година за политиките в областта на климата и енергетиката от гледна точка на енергийната политика, така че да се осигури взаимно допълване с ориентационния дебат, проведен в Съвета по околна среда предишния ден. Министрите изтъкнаха по-специално, че бъдещите политики в областта на климата и енергетиката следва да се стремят към постигане на равновесие между различни цели: устойчивост и надежден път към нисковъглеродна икономика, с приемливи цени на енергията, безопасни и сигурни енергийни системи и европейска конкурентоспособност. Те изразиха подкрепа и за целта на Комисията бъдещите цели в областта на климата и енергетиката да бъдат постигнати при възможно най-голяма ефективност на разходите.
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ОБСЪДЕНИ ТОЧКИ ОТ ДНЕВНИЯ РЕД
ЕНЕРГЕТИКА

Цени и разходи на енергията в Европа
Съветът проведе открит ориентационен дебат по съобщението на Комисията „Цени и разходи на енергията в Европа“ въз основа на три предложени от гръцкото председателство въпроса (6524/14). 
При приключването на разискванията председателството отбеляза, че министрите:
· приветстват съобщението на Комисията „Цени и разходи на енергията в Европа“ и изразяват широка подкрепа за предложените в него действия за намаляване на разходите за енергия, като същевременно посочват, че не всички от тях са подходящи за всички държави членки;
· припомнят отново колко е важно изграждането на вътрешния енергиен пазар да приключи до 2014 г. и необходимостта от по-нататъшно развитие на новата енергийна инфраструктура, за да се осигурят непрекъснати доставки на енергия на приемливи цени из цяла Европа, особено за уязвимите потребители;
· изтъкват значимостта на прилагането на силен регионален подход;
· освен това подчертават, че продължава да е необходимо домакинствата и промишлеността да намалят потреблението си на енергия чрез подобряване на енергийната ефективност;
· отчитат, че ще е необходимо да се обърне допълнително внимание на разликите между цените на едро и на дребно, като изтъкват, че все пак тези разлики се дължат до определена степен на специфичните условия в държавите членки. Наред с това, като важен фактор в този контекст следва да се счита и увеличаването на международните цени на енергията;
· изразяват широка подкрепа за идеята, че са необходими референтни стойности на мрежовите разходи и практики с цел гарантиране на сближаване на европейско равнище, като обаче подчертават, че при установяването на най-добри практики трябва надлежно да се вземат предвид специфичните за всяка държава членка условия;
· считат за важно да се запази гъвкавостта при използването на държавни помощи — то трябва да е съобразено с нашите цели в областта на енергетиката и конкурентоспособността;
· изтъкват, че е важно на световния енергиен пазар да се установят равнопоставени условия, за да се засили конкурентоспособността на европейската промишленост и да се овладеят нарастващите разлики в цените спрямо конкуренти от трети държави;
· изтъкват, че подкрепата на конкурентоспособността и намаляването на разходите за енергия допринасят и за социалното сближаване в държавите членки и ще спомогнат за запазването на работни места и намаляването на безработицата. Увеличаването на енергийната ефективност ще помогне на уязвимите потребители, ще донесе ползи за строителния сектор и ще допринесе за изпълнението на целите ни относно климата.
Председателството ще докладва за резултатите от обсъжданията на министрите на председателя на Европейския съвет в подготовка за заседанието на Европейския съвет на 20 и 21 март 2014 г. Обсъжданията ще бъдат включени и в проекта за заключения на Съвета, който ще бъде представен по време на Съвета по транспорт, телекомуникации и енергетика (Енергетика) на 13 юни 2014 г.
Съобщението на Комисията (5599/1/14 REV 1) беше представено на 22 януари в отговор на искане на Европейския съвет през май 2013 г. (EUCO 75/1/2013, стр. 5) към Комисията за анализ на състава и определящите фактори на енергийните цени и разходите за енергия в Европа. Този анализ се съдържа в съобщението и то ще помогне на политиците да разберат контекста, последиците за потребителите и политиката от неотдавнашното покачване на цените.
Съобщението разглежда по-специално цените и разходите за електроенергия и газ, включително отражението им върху достъпа на гражданите до стабилни и приемливи цени на енергията, както и върху конкурентоспособността на промишлеността в ЕС. Тъй като не се наблюдават големи разлики в цените на петрола и въглищата в световен мащаб, тези сектори не бяха конкретно засегнати в съобщението. В съответствие с посоченото по-горе съобщение потребителската цена за електроенергия и газ е съставена от следните три елемента: цени за енергия (цени на едро и на дребно), разходи за мрежата (разходи за пренос и разпределение) и данъци/налози (общи и целеви налози). В съобщението се изтъква, че цените и особено разходите са продължили да се повишават като цяло както за домакинствата, така и за промишлеността, независимо от свиването или стабилизирането на потреблението.
Рамка за 2030 г. за политиките в областта на климата и енергетиката

Съветът проведе открит ориентационен дебат по съобщението на Комисията за рамка за 2030 г. за политиките в областта на климата и енергетиката. С цел структуриране на дебата председателството предложи три въпроса (6520/14) от гледна точка на енергийната политика, така че да се осигури взаимно допълване с ориентационния дебат, проведен в Съвета по околна среда предишния ден. 

При приключването на разискванията председателството изтъкна по-конкретно следното:

· бъдещите политики в областта на климата и енергетиката следва да се стремят към подходящ баланс между следните цели: устойчивост и надежден път към нисковъглеродна икономика, но също и приемливи цени на енергията, безопасни и сигурни енергийни системи и конкурентоспособност;

· призивите за интегриран и съгласуван политически подход и за постигане на бъдещите цели в областта на климата и енергетиката при възможно най-голяма ефективност на разходите;

· гъвкавост е ключовата дума, която да даде възможност на държавите членки да извършат прехода към нисковъглеродна икономика съобразно специфичните им условия, предпочитания от тях енергиен микс и съображенията за енергийната сигурност;

· бъдещите правила относно държавните помощи не следва да намаляват гъвкавостта, необходима за постигането по ефективен начин на целите в областта на климата и енергетиката;

· налице е широко разбиране, че основен компонент в новата рамка за 2030 г. следва да бъде постижима цел за намаляване на емисиите на парникови газове, съответстваща на пътната карта на ЕС за 2050 г.: има обаче различни виждания относно това дали тя следва да е основният компонент или да е само една от целите, заедно с нов импулс за възобновяемите енергийни източници и енергийната ефективност;

· необходимо е справедливо разпределяне на усилията между държавите членки и между секторите;

· ролята на възобновяемите енергийни източници за по-устойчиви и конкурентоспособни енергийни системи и предизвикателствата, произтичащи от усилията за включване в пазарните условия на енергията от възобновяеми източници;

· беше поставен акцент върху постигането на действително интегриран енергиен пазар на ЕС и изграждането на неговата инфраструктура и междусистемни връзки, включително в изолираните райони, въз основа на силен регионален подход;

· по-голямата енергийна ефективност ще има ключово значение в рамката за 2030 г. Във връзка с това държавите членки очакват Комисията да направи преглед на напредъка към целта за 2020 г. по отношение на енергийната ефективност, както и яснота по евентуални бъдещи инициативи на Комисията;

· предложенията за нова система на управление е необходимо да се разгледат допълнително; приветства се обявената гъвкавост за държавите членки да избират политики, основани на потребностите, ефективността на разходите и способностите, като беше изтъкнато правото на държавите членки да определят свой собствен енергиен микс;

· накрая, определянето на показатели може да въведе по-устойчиво рамката за 2030 г. сред целите на енергийната политика, тъй като ще постави по-голям акцент върху конкурентоспособността и сигурността на доставките; точната им роля и практическите им функции обаче изискват по-задълбочено обмисляне.

Председателството ще докладва за резултатите от дискусията на председателя на Европейския съвет като подготовка за заседанието на Европейския съвет на 20 и 21 март 2014 г.

В съобщението на Комисията (5644/1/14 REV 1), представено на 22 януари, се предлага рамка за бъдещите политики на ЕС в областта на енергетиката и климата и то има за цел да постави началото на процес за постигане на общо съгласие относно бъдещото прилагане на тези политики.

Сред основните елементи на предложената рамка са:

· цел за намаляване на емисиите на парникови газове с 40 % в сравнение с нивата през 1990 г., което да бъде постигнато единствено чрез вътрешни мерки (без използване на международни кредити);

· цел енергията от възобновяеми източници да съставлява поне 27 % от общото потребление на енергия, като на държавите членки се предостави гъвкавост да определят своите национални цели;

· енергийната ефективност като ключов компонент на рамката за 2030 г.; преглед на директивата за енергийната ефективност ще се извърши по-късно през 2014 г.

Комисията очертава и нова система на управление, основана на национални планове за конкурентоспособна, сигурна и устойчива енергия, които да бъдат изготвени от държавите членки. Освен това Комисията предлага набор от показатели, с които да се измерва напредъкът във времето и които да осигуряват фактологична база при евентуално формулиране на политики като ответна мярка.
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