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ИЗЛОЖЕНИЕ НА МОТИВИТЕ НА СЪВЕТА
	Относно:
	Позиция на Съвета на първо четене с оглед приемането на регламент на Европейския парламент и на Съвета относно тахографите в автомобилния транспорт, за отмяна на Регламент (ЕИО) № 3821/85 на Съвета относно контролните уреди за регистриране на данните за движението при автомобилен транспорт и за изменение на Регламент (ЕО) № 561/2006 на Европейския парламент и на Съвета за хармонизиране на някои разпоредби от социалното законодателство, свързани с автомобилния транспорт
-
Изложение на мотивите на Съвета
Прието от Съвета на 15 ноември 2013 г.


I.
ВЪВЕДЕНИЕ
На 19 юли 2011 г. Комисията представи на Съвета предложението си за регламент за отмяна на Регламент 3821/85 относно контролните уреди за регистриране на данните за движението при автомобилен транспорт и за изменение на Регламент 561/2006
.
На 3 юли 2012 г. Европейският парламент прие становището си на първо четене
.
На 29 октомври 2012 г. Съветът постигна политическо споразумение по проекта за предложение. 
В хода на работата си Съветът взе предвид становищата на Европейския икономически и социален комитет и на Европейския надзорен орган по защита на данните. Комитетът на регионите реши да не изготвя становище или доклад.
След гласуването в Европейския парламент се проведоха преговори между Европейския парламент, Съвета и Комисията с оглед постигане на споразумение по предложението. На 14 май 2013 г. беше постигнато споразумение, което впоследствие беше одобрено от Комитета на постоянните представители на 24 май 2013 г. и от комисията по транспорт и туризъм (TRAN) на Европейския парламент на 18 юни 2013 г.
Като взе предвид посоченото по-горе споразумение и след финализиране на текста от юрист-лингвистите, Съветът прие позицията си на първо четене на 15 ноември 2013 г., в съответствие с обикновената законодателна процедура, предвидена в член 294 от Договора за функционирането на Европейския съюз (ДФЕС).
II.
АНАЛИЗ НА ПОЗИЦИЯТА НА СЪВЕТА НА ПЪРВО ЧЕТЕНЕ
1.
Общи положения
Предложението относно тахографите в автомобилния транспорт, представено на Съвета през юли 2011 г., заедно с „Предложение за директива на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Директива 2006/126/ЕО на Европейския парламент и на Съвета относно свидетелства за управление на превозни средства, които включват функционалните възможности на карта на водач“ съставляват законодателен пакет, чиято цел е да се постигне по-добро прилагане на социалните правила в областта на автомобилния транспорт и намаляване на измамите и административната тежест чрез развиване на техническите аспекти и повишаване на ефикасността на тахографите. Посоченото по-горе предложение беше придружено от съобщението на Комисията „Дигитален тахограф: Пътна карта за бъдещи дейности“.
По принцип Съветът посрещна положително целите на предложението на Комисията, а именно увеличаване на сигурността на системата за работа с тахографите (намаляване на измамите и манипулирането на тахографа), намаляване на административните разходи и подобряване на ефикасността на контрола на системата. Съветът обаче изрази становище, че е необходима допълнителна работа по очакваното въздействие на някои от мерките, предложени от Комисията, като подчерта, че е важно да се осигури на държавите членки гъвкавост, за да въведат мерки с възможно най-висока степен на икономическа ефективност, както и да се укрепи защитата на личните данни в регламента и да се изяснят разпоредбите относно техническите и функционалните изисквания за тахографите. Поради това в позицията на Съвета са включени значителни адаптации спрямо предложението на Комисията.
2.
Позиция на Съвета относно измененията на Парламента по някои ключови въпроси
i)
Структура на правния акт (делегирани актове/актове за изпълнение) 
С оглед отразяване на техническото развитие, Комисията предложи правомощието за приемане на актове в съответствие с член 290 от Договора за функционирането на Европейския съюз да бъде делегирано на Комисията по отношение на адаптирането на приложения І, ІБ и ІІ спрямо техническия напредък и допълването на приложение ІБ с техническите спецификации, необходими за автоматичното регистриране на данни за местоположението, за осъществяване на връзка от разстояние и за осигуряване на интерфейс с интелигентни транспортни системи (членове 4, 5, 6 и 38 от предложението на Комисията).
Парламентът изрази съгласие с подхода, предложен от Комисията, но предложи да се включи и част от съдържанието на посочените по-горе приложения в основния текст на регламента, за да се ограничат правомощията на Комисията за изменение на основните разпоредби на Регламента за тахографите. Това се отнася по-специално за разпоредбите в членове „Определения“, „Изисквания и регистрирани данни“, „Функции на дигиталните тахографи“ и „Показване и предупреждения“, по които Парламентът прие редица изменения.

Съветът съзнава, че е необходимо в регламента да бъде установена основната правна рамка. Във връзка с това се предлага да се включат основните технически изисквания от посочените по-горе приложения в постановителната част на регламента, въз основа на което Комисията следва да установи съответни подробни разпоредби чрез актове за изпълнение на по-късен етап, за да се осигури еднакво прилагане във всички държави — членки на ЕС. В този контекст позицията на Съвета включва разпоредби относно определенията, техническите изисквания и регистрираните данни, функциите на дигиталните тахографи и показването и предупрежденията.
Следователно Съветът е в състояние да подкрепи по принцип изменения 20, 22—37, 39—43, 45 и 48 на Парламента. Не бяха възприети обаче изменения 125, 113, 114 и 115.
ii)
Нови технологии и разпоредби относно защитата на данни
а)
Укрепване на защитата на данни

В първоначалния текст Комисията предложи да се добави позоваване на законодателство относно защитата на данни (член 34).
Съветът изрази съгласие с Парламента, че е подходящо да се укрепят предложените от Комисията разпоредби относно защитата на данни, като се използва и становището на Европейския надзорен орган по защита на данните, и във връзка с това до голяма степен възприема духа на изменения 12, 44 и 101-102 на ЕП. Съветът обаче не беше в състояние да вземе под внимание изменения 48 и 49.
б)
Регистриране на данни за местоположението

Комисията предлага да се регистрират само мястото на започване и мястото на приключване на работния ден (член 4), но Парламентът предпочита да се регистрира автоматично всеки транспортен сегмент от деня на водача.

Съветът не беше в състояние да възприеме този подход, но признава, че освен започването и приключването на работния ден би било полезно да се регистрира автоматично и местоположението на всеки три часа от общото време на управление, за да се подобри спазването на действащото законодателство от страна на професионалните водачи в автомобилния транспорт. Поради това някои от опасенията на Парламента, намерили отражение в изменения 46 и 47, могат отчасти да бъдат взети предвид в позицията на Съвета.
в)
Оборудване на контролните органи с техника за ранно откриване от 
разстояние

Парламентът предложи няколко изменения с цел да бъде въведено задължение за служителите на контролните органи да използват оборудване за ранно откриване от разстояние на евентуално манипулиране на тахографите.
Позицията на Съвета отразява отчасти опасенията на Парламента, като се приема, че е подходящо да се възприеме поетапен подход за оборудване на служителите на контролните органи с техника за откриване от разстояние, съгласно посоченото в член 9. Съответно, 15 години след въвеждането на интелигентните тахографи, държавите членки ще трябва да оборудват служителите на контролните си органи в подходяща степен с оборудване за откриване от разстояние, като се отчитат и националните стратегии на държавите членки за прилагането. Дотогава оборудването на служителите на контролните органи с техника за откриване от разстояние няма да е задължително. Следователно опасенията, изразени от Парламента в изменения 52, 88 и 103, могат да бъдат уредени отчасти с позицията на Съвета, като се вземат предвид и бюджетните ограничения на държавите членки.

г)
Интерфейс с интелигентни транспортни системи 

Парламентът предложи няколко изменения, в които се предвижда задължителен интерфейс на тахографите с интелигентните транспортни системи. 
Съветът счита, че е от решаващо значение да се запази достатъчно гъвкавост, така че транспортните предприятия да могат да избират, както и досега, дали да свързват тахографа с външни устройства. Ето защо в позицията на Съвета се предвижда тахографите да могат да бъдат оборудвани със стандартизиран интерфейс, чрез който регистрираните или генерирани от тахографа данни да могат да се използват от външно устройство, като се спазват определени условия. Освен това в текста на Съвета се пояснява, че достъп до лични данни от външно устройство, свързано с интерфейса, може да се разреши само след изричното съгласие на водача, за когото се отнасят данните. 
Поради тези причини изменения 59+122, 60-61, 62+123 на Парламента бяха застъпени само частично в позицията на Съвета.

iii)
Дата на влизане в сила на интелигентните тахографи и преоборудване на 
превозните средства
а)
Влизане в сила

Според първоначалното предложение на Комисията интелигентните тахографи ще се монтират в новорегистрирани превозни средства 48 месеца след влизането в сила на регламента. 
Парламентът предложи с такива тахографи да бъдат оборудвани превозните средства, въведени в експлоатация 24 месеца след влизане в сила на техническите спецификации за интелигентните тахографи.
Съгласно позицията на Съвета на първо четене, интелигентните тахографи са задължителни — за превозни средства, регистрирани за първи път — 40 месеца след влизането в сила на техническите спецификации за интелигентните тахографи, които Комисията възнамерява да установи не по-късно от 31 декември 2014 г. 
Поради това изменения 46, 51 и 61, доколкото се отнасят за сроковете, не бяха взети под внимание.

б)
Преоборудване на превозните средства с дигитални тахографи
В първоначалното си предложение Комисията не е включила разпоредби относно преоборудването на превозните средства с интелигентни тахографи, докато Парламентът подкрепя принципа за преоборудване до 2020 г. на всички превозни средства с новите интелигентни тахографи, за да се улесни работата на контролните органи и транспортните предприятия.

Съветът счита, че преоборудването на превозните средства съгласно предвиденото от Парламента би довело до непропорционално икономическо въздействие, по-конкретно като увеличи тежестта за малките и средните предприятия, и поради това може да създаде риск за конкурентоспособността на операторите от ЕС. Съветът все пак приема да обмисли отчасти в позицията си на първо четене опасенията, изразени от ЕП в изменение 38: текстът на Съвета предвижда в член 3, параграф 4 превозните средства, използвани за международен превоз, да бъдат преоборудвани с интелигентни тахографи не по-късно от 15 години, след като бъде въведено изискването за оборудване на новорегистрираните превозни средства с новите тахографи.
iv)
Включване на датчици за тегло в интелигентните тахографи
Предложението на Комисията не включва разпоредби за датчици за тегло, но според Парламента интелигентните тахографи следва да включват датчици за тегло, за да се подобри спазването на действащото законодателство относно теглото на превозните средства от страна на професионалните превозвачи в автомобилния транспорт. За тази цел Парламентът предложи няколко изменения (13+147+148; 149; 63+150 и 71+151).

Съветът не споделя преценката на Парламента, че съществува пряка връзка между включването на датчици за тегло в интелигентните тахографи и по-добрия контрол върху периодите на работа и периодите на почивка на водачите. Според Съвета включването на датчици за тегло в интелигентните тахографи е неподходящо поради различни причини. На първо място, включването на нова техническа спецификация във връзка с датчиците за тегло би довело до допълнителни разходи, по-специално за малките и средните предприятия. Второ, изготвянето на тази нова техническа спецификация може да забави пускането на пазара на новите тахографи.

В този контекст, освен съображение, в което най-общо се споменава бъдеща оценка, която Комисията да направи на потенциала на датчиците за тегло да допринесат за по-добро спазване на законодателството относно автомобилния транспорт, с позицията на Съвета не се включва разпоредба относно датчиците за тегло в текста на регламента. Вследствие на горното Съветът не можа да вземе под внимание посочените по-горе изменения на Парламента.

v)
Сертифициране и обучение на служителите на контролните органи
Парламентът предложи редица изменения относно обучението на контролните органи и хармонизацията на сертифицирането на уменията и компетентностите на техните служители.
Съветът се противопостави категорично на всякаква система за сертифициране на изпълнителните длъжностни лица и не беше в състояние да приеме изменения 97, 98, 106, 107 и 108 на Парламента.

По отношение на обучението на изпълнителните длъжностни лица обаче опасенията, изразени от Парламента в изменения 104 и 105, са отчасти отразени в позицията на Съвета на първо четене. Съгласно посоченото в член 39, параграф 3 от позицията на Съвета, Комисията ще приеме мерки, в които се определя съдържанието на първоначалното и продължаващото обучение на служителите на контролните органи, като това съдържание се включва в обучението, предоставяно на служителите на контролните органи в държавите членки.

vi)
Изключения в рамките на Регламент № 561/2006 за хармонизиране на някои разпоредби от социалното законодателство, свързани с автомобилния транспорт
В член 43 от предложението си Комисията предложи да се измени член 13, параграф 1 от Регламент 561/2006, който дава на държавите членки възможност да предоставят изключения от разпоредбите на регламента при определени условия. Комисията предложи да се даде на държавите членки възможност да предоставят изключения от Регламент 561/2006 за превозни средства, които се използват само в радиус от 100 километра от базата на предприятието.

Парламентът представи няколко изменения с цел въвеждане на нови освобождавания в рамките на Регламент 561/2006. По-специално Парламентът не беше удовлетворен докрай от дадената на държавите членки възможност да предоставят изключения за транспортни операции в радиус от 100 километра, както беше предложено от Комисията, и изрази желание това освобождаване да се прилага във всички държави — членки на ЕС. За тази цел ЕП внесе изменение 126+135 за изменение на член 3 от Регламент 561/2006 с цел да се изключат непрофесионалните водачи от обхвата на регламента, а следователно и от задължението да работят с тахограф, ако работят единствено в радиус от 100 километра от базата на предприятието.
В дух на компромис Съветът прие да отрази загрижеността на Парламента в позицията си на първо четене. Поради това в текста на Съвета непрофесионалните водачи, които използват превозните си средства за превоз на материали или оборудване за собствената си дейност, са освободени от задължението да работят с тахограф, ако работят единствено в радиус от 100 километра от базата на предприятието си и при условие че теглото на превозното им средство не надвишава 7,5 тона. Съветът обаче не можа да вземе под внимание оставащите изменения 6, 117—120, 127—128 и 134 на Парламента, които имат за цел въвеждане на нови освобождавания в рамките на Регламент 561/2006. 
vii)
Хармонизиране на разпоредбите относно нарушенията и санкциите

Парламентът представи няколко изменения за укрепване на хармонизацията на разпоредбите относно нарушенията и санкциите в държавите членки. По-специално Парламентът предложи да се включат нови разпоредби в текста на регламента, в които да се посочва задължителна категоризация на най-тежките нарушения на Регламента за тахографите; целта на Парламента е да се гарантира, че неспазването на правилата относно тахографите ще доведе до най-тежките санкции в националното законодателство.

Съветът не е в състояние да приеме подхода, предложен от Парламента в изменения 3, 109 и 111—112, и смята, че в съответствие с националната си конституционна уредба държавите членки определят правилата относно санкциите, приложими за нарушения на настоящия регламент. Освен това в текста на позицията на Съвета е предвидено, че тези санкции са ефективни, пропорционални, възпиращи и недискриминационни и са в съответствие с категориите нарушения, предвидени в Директива 2006/22/ЕО
. Добавено е и ново съображение, с което да се подчертае, че действащите правила следва да се прилагат по еднакъв начин от органите на държавите членки. По този начин духът на изменение 4 беше възприет от Съвета.

viii)
Укрепване на доверието в сервизите
Предложението на Комисията (глава IV, по-конкретно член 19) включваше разпоредби за укрепване на правната рамка за одобрение на сервизите. Комисията прецени, че наличието на система на редовни и внезапни одити и мерки за предотвратяване на конфликти на интереси би довело до по-голямо доверие в сервизите и рискът от измами и манипулиране би намалял.
Парламентът предложи едно изменение (изменение 81) за увеличаване до 20 % на внезапните технически одити на одобрени сервизи.
Отчитайки многообразието на обстоятелства в различните държави членки, Съветът измени текста на Комисията, така че да даде на държавите членки гъвкавост да решават на национално равнище как да действат, като същевременно се гарантира набор от минимални критерии за одобрение на сервизите (добре обучен персонал, наличие на необходимото оборудване за извършване на съответните изпитвания и задачи, добра репутация). Освен това, с цел да се гарантира доверието в сервизите Съветът намалява от две на една година честотата на редовните одити на процедурите, прилагани от сервизите по отношение на тахографите, запазва предложените от Комисията 10 % за внезапните технически одити на сервизите и срока на валидност на картата за монтаж и настройки (една година) съгласно предложението на Комисията. В този контекст изменение 81 на Парламента не беше взето предвид, докато изменения 82 и 152 бяха взети под внимание по принцип в позицията на Съвета.   
ix)
Отговорност на предприятията за нарушения, извършени от водачите
В предложението на Комисията се съдържа разпоредба, според която транспортното предприятие следва да носи отговорност за нарушения на регламента, извършени от негови водачи, а същевременно държавите членки могат да разглеждат всякакви доказателства за това, че на транспортните предприятия не може основателно да се търси отговорност за извършеното нарушение.
Въз основа на член 10 от Регламент 561/2006 Съветът предлага да се включи изречение, с което тази отговорност да се постави под условие, че предприятието е нарушило член 33, параграф 3 (недостатъчна подготовка на водачите от предприятието) и член 10, параграфи 1 и 2 от Регламент 561/2006. Освен това текстът на Съвета предвижда транспортните предприятия да носят отговорност за нарушения, извършени от техни водачи или от водачи, намиращи се на тяхно разположение. 

В този контекст основните опасения на Парламента, отразени в изменения 92 и 92+124+133, бяха по принцип приети от Съвета.

x)
Обединяване на тахографската карта на водача със свидетелството за 
управление
В член 27 от първоначалното предложение на Комисията се предвиждаше, че считано от 19 януари 2018 г. тахографските карти на водачите следва да бъдат обединени със свидетелството за управление и да се издават, подновяват, обменят и заменят в съответствие с разпоредбите на Директива 2006/126/ЕО. 

Този постепенен процес на замяна на картата на водача със свидетелство за управление би изисквала изменение на директивата за свидетелството за управление, за да се организира от правна гледна точка съвместното съществуване на двете функции, обединени в един-единствен документ, т.е. свидетелство за управление с функционалните възможности на тахографска карта на водача.

В изменение 89 Европейският парламент замени член 27 с разпоредба, с която на Комисията се дава мандат да изготви оценка на въздействието за осъществимостта на обединяването на всички карти, използвани от професионални водачи, в срок от 2 години след датата на влизане в сила на регламента.

Съветът счита, че изменението на директивата за свидетелствата за управление изисква цялостен анализ на съотношението ползи–разходи, който да бъде изготвен от Комисията, преди да е възможно да се вземе решение по този сложен въпрос. В този контекст Съветът реши да заличи изцяло текста на член 27. 
Следователно, изменение 89 на Парламента не беше взето под внимание от Съвета. 

xi)
Карти за тахограф, издавани на водачи от трети държави
Съветът приема да се въведе в регламента нова разпоредба, с която да се преодолее проблемът с водачите от трети държави, които не са страна по Спогодбата AETR. В член 26, параграф 4 от позицията на Съвета на държавите членки се дава възможност да издават временни карти, без възможност за подновяване и със срок на валидност максимум 185 дни. 

Съгласно предложението на Комисията картата на водача се издава от държавата членка, в която е обичайното място на пребиваване на водача. Съветът изрази безпокойство във връзка с водачи от трети държави, които нямат обичайно място на пребиваване на територията на Европейския съюз и на които се налага да управляват камиони, оборудвани с дигитален тахограф. Новата разпоредба, включена в позицията на Съвета, има за цел да се намери решение за онези водачи от трети държави, които имат законно право да работят в ЕС, но не могат да получат карта на водач, защото нямат обичайно място на пребиваване на територията на ЕС.

Освен това в текста на позицията на Съвета се предвижда, че Комисията ще наблюдава стриктно издаването на тези временни карти на водачи от трети държави, по-специално за да направи необходимото за това да няма отрицателно въздействие върху пазара на труда и временните карти да не се издават обичайно на името на едни и същи водачи в повече от един от случай.
3.
Други изменения, приети от Европейския парламент
Допълнителните изменения, които не са включени в позицията на Съвета на първо четене, се отнасят за:
–
определение на „дневно работно време“ (изменение 21), обхванато от съображение 8 в текста на Съвета.
–
предложение за одобрен тип софтуер, който да се използва от компетентните органи за тълкуване на тахографските данни (изменения 34, 45, 63+150, 68, 69, 70 и 103);
–
разпоредби, с които да се гарантира, че водачите винаги регистрират дейностите си ръчно; целта на Парламента е да се избегне възможността за нарушение спрямо автоматичната настройка на тахографа за „почивка по време на работа/почивка“ при изключен двигател от страна на работодателя, който би могъл да принуди служителите си да работят в период, регистриран като „почивка по време на работа/почивка“ (изменение 91);
–
разпоредба относно индивидуален трудов договор за международни водачи, който излиза извън обхвата на регламента (изменение 132).
III.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
При установяване на своята позиция на първо четене Съветът взе изцяло предвид предложението на Комисията и становището на Европейския парламент на първо четене. Във връзка с измененията, предложени от Европейския парламент, Съветът отбелязва, че значителен брой изменения — по дух, частично или изцяло — вече са включени в неговата позиция на първо четене.
_________________
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