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СЪВЕТ НА   ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ   Брюксел ,   30   юни   2014   г.   (OR.  en )  

  9576 / 14   ADD 1 COR 1        

  PV/CONS 22   ECOFIN 460  

 

ПРОЕКТ ЗА ПРОТОКОЛ  

Относно:  3310 - о  заседание на Съвета на Европейския съюз  (ИКОНОМИЧЕСКИ И  ФИНАНСОВИ ВЪПРОСИ ), проведено в Брюксел на 6   май 2014   г.  

 


В документ 9576/14 ADD 1 на стр. 18 точка 5 да се чете, както следва:
5.
Данък върху финансовите сделки
· Предложение за директива на Съвета за въвеждане на засилено сътрудничество в областта на данъка върху финансовите сделки
· Актуално състояние
Док. 9399/14 FISC 79 ECOFIN 445
Съветът проведе обмен на мнения относно актуалното състояние на работата по директивата за въвеждане на засилено сътрудничество в областта на данъка върху финансовите сделки. Председателството взе под внимание представените бележки и съвместното изявление, направено от 10 участващи държави членки относно как те виждат по-нататъшната работа по това досие. Работата ще продължи на техническо равнище по целесъобразност.
Съвместно изявление на министрите от държавите членки, участващи в засиленото сътрудничество в областта на данъка върху финансовите сделки (Австрия, Белгия, Германия, Гърция, Естония, Испания, Италия, Португалия, Словакия и Франция)
„Целта ни е заедно да създадем хармонизиран данъчен режим за данъчно облагане на финансовите сделки. По наше искане Европейската комисия представи на 14 февруари 2013 г. предложение за директива на Съвета за въвеждане на засилено сътрудничество в областта на данъка върху финансовите сделки.

През последните месеци работната група на Съвета разгледа предложението на Комисията. Това даде възможност на всеки от нас да проучи задълбочено техническите, правните и икономическите измерения на предложения данък. Известно е, че се появиха сложни въпроси. В резултат на това възникна нужда от допълнителна техническа работа. Имаме желание да участваме в този незавършен процес заедно с всички държави членки, като сме решени да постигнем реалистични решения до края на годината, които да бъдат съобразени и с изразените опасения на неучастващите държави членки.

Продължаваме да сме категорични по въпроса за въвеждането на данък върху финансовите сделки. Обсъжданията на равнище ЕС и обнадеждаващият опит с данъка върху финансовите сделки на национално равнище затвърдиха желанието ни да продължим работата по този проект. Налице е съгласие по следните ключови елементи:

Работата по въвеждането на хармонизиран данък върху финансовите сделки следва да се извършва въз основа на принципа за постепенно въвеждане на данъка. Постепенното въвеждане ще бъде насочено първоначално към облагането на акциите и някои деривати. За нашия подход е особено важно да се гарантира, че всяка стъпка към пълното прилагане на данъчното облагане на финансовите сделки е планирана по начин, който е надлежно съобразен с икономическите последици.

Ето защо първата стъпка следва да бъде осъществена най-късно до 1-ви януари 2016 г. Ако отделни държави членки желаят да въведат данъчното облагане на други продукти, които не са включени в началния етап на постепенното въвеждане, с цел да се запазят съществуващите данъци, те ще имат тази възможност.

Уверени сме, че така ще се осигури солидна основа за техническата работа в Съвета и подготвителните ѝ етапи, които ни предстоят.“
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