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(Débat public, conformément à l'article 8, paragraphe 2, du règlement intérieur du Conseil [proposé par la présidence])
3.
Représentation des femmes dans les conseils d'administration
-
Débat d’orientation
doc.
5956/12 SOC 73 ECOFIN 89 COMPET 52
+ COR 1
Le Conseil a tenu un débat d'orientation sur la base de la note de la présidence figurant dans le document 5956/12 + COR 1. Les ministres ont recensé différentes barrières à une présence accrue des femmes au sein des conseils d'administration des entreprises, notamment les stéréotypes liés au sexe, le manque de services de garde d'enfants et de prise en charge d'autres personnes dépendantes et le partage déséquilibré des tâches familiales et domestiques. Les délégations ont examiné divers moyens de faire disparaître ces barrières, tels que des mesures permettant de concilier la vie professionnelle, la vie familiale et la vie privée, des mesures de sensibilisation, ainsi que des règles et des mesures incitatives visant à améliorer l'équilibre hommes-femmes au niveau décisionnel dans le secteur public, ainsi que dans les entreprises publiques, les entreprises privées, les organisations d'employeurs et les organisations de travailleurs. Les ministres ont présenté à cet égard plusieurs mesures efficaces introduites au niveau national. Outre les approches déjà mentionnées, les moyens préconisés sont notamment d'encourager l'entrepreneuriat féminin, de promouvoir des conditions de travail tenant compte des besoins des familles, d'améliorer la transparence en ce qui concerne la composition des conseils d'administration des entreprises, et il faut y ajouter l'éducation, la formation et le mentorat. Sur la façon d'améliorer l'équilibre hommes-femmes dans les conseils d'administration des sociétés cotées en bourse, au niveau européen, un grand nombre de délégations préfèrent une approche volontaire, du moins à ce stade, tandis que certaines autres sont favorables à l'introduction de quotas contraignants.
4.
Stratégie Europe 2020
-
Débat d'orientation
doc. 5895/12 SOC 66 ECOFIN 80 EDUC 23
Le Conseil a tenu, sur la base d'une note de la présidence (doc. 5895/12), un débat d'orientation sur des questions ayant trait à la stratégie Europe 2020, au semestre européen et à l'examen annuel de la croissance - y compris le rapport conjoint sur l'emploi. Le rapport de synthèse de la présidence expose les résultats de ce débat. Les conclusions du Conseil et le rapport conjoint sur l'emploi ont formé la contribution du Conseil EPSCO au Conseil européen des 1er et 2 mars.
a)
L'examen annuel de la croissance et le rapport conjoint sur l'emploi dans le cadre du semestre européen
doc. 17229/11 ECOFIN 804 SOC 1017 COMPET 534 EDUC 274 ENV 891 
RECH 380 ENER 376 FISC 151 

+ ADD 3
+ ADD 3 REV 1 (bg)
i)
Actions prioritaires dans les domaines de l'emploi et des politiques sociales: orientations politiques en 2012 
-
Adoption des conclusions du Conseil
doc. 6113/12 SOC 90 ECOFIN 106 EDUC 35
+ COR 1
Le Conseil a adopté les conclusions figurant dans le document 6113/12 + COR 1. La version définitive de ces conclusions figure dans le document 6601/12. Ces conclusions ont été transmises au Conseil européen.
-
Adoption du rapport conjoint sur l'emploi
doc. 5899/2/12 SOC 68 ECOFIN 82 EDUC 24 REV 2
Le Conseil a adopté le rapport conjoint sur l'emploi qui figure dans le document 5899/2/12, en prenant acte de l'abstention du Royaume-Uni, et est convenu de soumettre ce rapport au Conseil européen.
-
Approbation de l'avis du CPS sur l'examen annuel de la croissance 2012
doc. 5851/12 SOC 63 ECOFIN 75
Le Conseil a approuvé l'avis du CPS sur l'examen annuel de la croissance 2012, figurant dans le document 5851/12.

ii)
Proposition de décision du Conseil relative aux lignes directrices pour les politiques de l'emploi des États membres
-
Orientation générale
doc. 
17736/11 SOC 1045 ECOFIN 835 EDUC 278


5730/12 SOC 52 ECOFIN 59 EDUC 20

6068/1/12 SOC 87 ECOFIN 97 EDUC 32 REV 1
Le Conseil a dégagé une orientation générale, qui figure dans le 
document 6068/1/12 REV 1.
b)
Les conséquences sociales de la crise économique et de l'assainissement budgétaire en cours: troisième rapport du Comité de la protection sociale (2011)
-
Approbation des messages clés
doc. 5858/12 SOC 64 ECOFIN 76
Le Conseil a approuvé les principaux messages énoncés dans le troisième rapport du Comité de la protection sociale, figurant dans le document 5858/12.
c)
Déséquilibres macroéconomiques - rapport sur les mécanismes d'alerte 
-
Présentation par la Commission
doc. 6360/12 ECOFIN 133 UEM 31 SOC 115
Le Conseil a pris note des informations communiquées par la Commission sur la base du document 6360/12 (Rapport sur le mécanisme d'alerte).
=============

�	Délibérations sur les actes législatifs de l'Union (article 16, paragraphe 8, du TUE), autres délibérations ouvertes au public et débats publics (article 8 du règlement intérieur du Conseil).
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