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ТОЧКИ „Б“
НЕЗАКОНОДАТЕЛНИ ДЕЙНОСТИ

(Открит дебат съгласно член 8, параграф 2 от Процедурния правилник на Съвета)
3.
Екологизиране на европейския семестър и стратегията „Европа 2020“ — междинен преглед
· Приемане на заключения на Съвета
14200/14 ENV 827 ECOFIN 907 SOC 682 COMPET 567 EDUC 304 ENER 428
FISC 153 IND 289 CONSOM 202 STATIS 106
След проведения обмен на мнения Съветът прие заключенията въз основа на компромисния текст на председателството. Заключенията се съдържат в приложението към док. 14731/14. След приемането на заключенията Германия направи изявление, което е поместено по-долу.
Изявление на Германия
„Германия счита, че при прилагането на стратегията „Европа 2020“ следва да се отдели по-голямо внимание на ефективното използване на ресурсите. Същевременно ние поддържаме становището, че стратегията „Европа 2020“ трябва да остане фокусирана, следователно броят на водещите цели не следва да се увеличава. Искаме да подчертаем, че всички нови цели с незадължителен характер на равнище ЕС относно ефективното използване на ресурсите няма да попадат в категорията водещи цели на стратегията „Европа 2020.“
ОБСЪЖДАНИЯ НА ЗАКОНОДАТЕЛНИ АКТОВЕ

(Открито обсъждане съгласно член 16, параграф 8 от Договора за Европейския съюз)
4.
Предложение за директива на Европейския парламент и на Съвета за изменение на директиви 2008/98/ЕО относно отпадъците, 94/62/ЕО относно опаковките и отпадъците от опаковки, 1999/31/ЕО относно депонирането на отпадъци, 2000/53/EО относно излезлите от употреба превозни средства, 2006/66/ЕО относно батерии и акумулатори и отпадъци от батерии и акумулатори и 2012/19/EС относно отпадъци от електрическо и електронно оборудване [първо четене]
Междуинституционално досие: 2014/0201 (COD)
· Ориентационен дебат
11598/14 ENV 655 COMPET 439 SAN 275 MI 520 IND 204 CONSOM 143

ENT 153 CODEC 1570

+ ADD 1

14060/1/14 ENV 816 COMPET 562 SAN 382 MI 753 IND 282 CONSOM 197

ENT 219 IA 8 CODEC 1977 REV 1

Съветът проведе ориентационен дебат по предложението за директива за изменение на шест свързани с отпадъците директиви.
Като цяло делегациите приветстваха импулса, заложен в предложението на Комисията, но повечето от тях поставиха под въпрос предложените цели за рециклиране, повторна употреба и депониране, тъй като се съмняват, че те могат да бъдат постигнати в рамките на предложените срокове и че различните обстоятелства в отделните държави членки са били взети предвид при определянето им.

Като цяло системата за ранно предупреждение бе приветствана, въпреки че много от делегациите призоваха за допълнителна работа по нея с цел намаляване на административната и финансовата тежест. Няколко държави членки добавиха също, че тя следва да послужи като система за подпомагане на онези държави членки, които изостават и че следва да се предвиди възможност за държавите членки да удължат договорените за постигане на целите срокове.

Делегациите приветстваха и предложението за преминаване към хармонизиране на минималните изисквания към режимите за разширена отговорност на производителя, като много от делегациите призоваха за по-голяма гъвкавост, за да се даде възможност на държавите членки да вземат предвид специфичните си обстоятелства. В заключение, известен брой делегации поискаха да бъде отчетен в по-голяма степен и целия жизнен цикъл на продукта, включително предотвратяване на образуването на отпадъци.
�	Обсъждания на законодателни актове на Съюза (член 16, параграф 8 от Договора за Европейския съюз), други обсъждания, открити за обществеността, и открити дебати (член 8 от Процедурния правилник на Съвета).
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