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ТОЧКИ ЗА ОТКРИТО ОБСЪЖДАНЕ[footnoteRef:1] [1: 	Обсъждания на законодателни актове на Съюза (член 16, параграф 8 от Договора за Европейския съюз), други обсъждания, открити за обществеността, и открити дебати (член 8 от Процедурния правилник на Съвета).] 
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НЕЗАКОНОДАТЕЛНИ ДЕЙНОСТИ — ОТКРИТИ ДЕБАТИ
(Открит дебат съгласно член 8, параграф 2 от Процедурния правилник на Съвета)
6.	Засилване на приноса на културните и творческите сектори, включително културното наследство, към целите на стратегия „Европа 2020“
Ориентационен дебат
14752/14 CULT 121 SOC 758 AUDIO 64 COMPET 605 EMPL 149
TOUR 23 TELECOM 197
Съветът проведе ориентационен дебат по горепосочената тема въз основа на въпросник, изготвен от председателството (вж. док. 14752/14). Министрите подчертаха важната роля на културните и творческите сектори като двигатели на растежа и заетостта в ЕС и на културното наследството като основен елемент на европейския туристически сектор. На преден план беше изведено същественото значение на тези сектори за развитието на основни умения, свързани с творчеството и иновациите. Някои делегации посочиха, че богатото културно наследство на Европа и развитите на базата му динамични и процъфтяващи културни и творчески сектори дават на ЕС конкурентно предимство в световната икономика. Изразени бяха различни виждания по въпроса до каква степен културните и творческите сектори трябва да съставляват част от формалните процеси в рамките на „Европа 2020“.
8.	Спортът и физическата активност в ученическа възраст
Ориентационен дебат
14956/1/14 SPORT 53 EDUC 314 JEUN 100 SAN 411 REV 1
Министрите обсъдиха конкретни мерки за насърчаване на спорта и физическата активност в ученическа възраст въз основа на изготвения от председателството въпросник (вж. док. 14956/1/14 REV 1).
Повечето делегации признаха, че се наблюдава спад при спорта и физическата активност в ученическа възраст, по-специално сред подрастващите и момичетата. Като възможни причини бяха посочени липсата на подходящи съоръжения и открити пространства и конкуренцията от страна на компютърните игри, интернет и телевизията.
Сред политическите инициативи и възможните решения, предложени от делегациите за противодействие на тази негативна тенденция, бяха откроени следните:
по-активно сътрудничество между училищата и спортните асоциации;
ролята на родителите и на изтъкнати спортисти като модели за подражание;
нови и иновативни практики за часовете по физическо възпитание; и
ролята на големи спортни прояви за повишаване на мотивацията на младите хора за практикуване на спортна и физическа активност.
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