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[bookmark: _GoBack]ДОКЛАД НА КОМИСИЯТА ДО ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И
СЪВЕТА
относно упражняване на правомощията, делегирани на Комисията съгласно Регламент (ЕC) № 995/2010 на Европейския парламент и на Съвета от 20 октомври 2010 г. за определяне на задълженията на операторите, които пускат на пазара дървен материал и изделия от дървен материал (Регламентът на ЕС относно дървения материал)

1. ВЪВЕДЕНИЕ 
Регламент (ЕС) № 995/2010[footnoteRef:1] (наричан по-долу Регламент на ЕС относно дървения материал или регламентът) противодейства на пускането на вътрешния пазар на незаконно добит дървен материал и на изделия от незаконно добит дървен материал. Той е част от плана за действие относно правоприлагането, управлението и търговията в областта на горското стопанство (FLEGT), който е инструмент на политиката на Съюза за борба с незаконната сеч и свързаната с нея търговия. Той също така допринася за намаляване на емисиите от обезлесяване и на деградацията на горите, както и за опазването на горите, устойчивото управление на горите и увеличаването на въглеродните запаси в горите в развиващите се държави въз основа на Варшавската рамка за REDD+.  [1:  Регламент (ЕC) № 995/2010 на Европейския парламент и на Съвета от 20 октомври 2010 г. за определяне на задълженията на операторите, които пускат на пазара дървен материал и изделия от дървен материал (ОВ L 295, 12.11.2010 г., стр. 23).] 

С Регламента на ЕС относно дървения материал се въвеждат три задължения. На първо място, с него се забранява се пускането на пазара в ЕС на незаконно добит дървен материал и на изделия от незаконно добит дървен материал. На второ място, с него се задължават операторите, определени като пазарни участници, които пускат на пазара в ЕС изделия от дървен материал за пръв път, да извършват „надлежна проверка“, за да се гарантира законността на добива на дървен материал, от който са изработени техните продукти. На трето място, за да се улесни проследимостта на изделията от дървен материал, пуснати на пазара, търговците по цялата верига на доставки са длъжни да водят регистри на своите доставчици и клиенти. В обхвата на регламента попада широка гама от изделия от дървен материал, които са изброени в приложението към него със съответните кодове по Комбинираната номенклатура на ЕС. В него се предвижда признаване на „организациите за мониторинг“ от Комисията, чиято роля е да подпомага операторите при изпълнението на задълженията им. 
Регламентът на ЕС относно дървения материал беше приет през декември 2010 г. и влезе в сила на 3 март 2013 г. По време на този период Комисията прие два незаконодателни акта. Първият е Регламент за изпълнение (ЕС) № 607/2012 на Комисията[footnoteRef:2] от 6 юли 2012 г. за подробните правила относно системата за надлежна проверка, както и честотата и характера на проверките на организациите за мониторинг, която бе приета, тъй като съгласно член 18, параграф 2 от Регламента на ЕС относно дървения материал и членове 5 и 7 от Решение № 1999/468/ЕО за установяване на условията и реда за упражняване на изпълнителните правомощия, предоставени на Комисията. Вторият е Делегиран регламент (ЕС) № 363/2012 от 23 февруари 2012 г. относно процедурните правила за признаването и оттеглянето на признаване на мониторингови организации, както е предвидено в Регламент (ЕС) № 995/2010.[footnoteRef:3] Регламентът на ЕС относно дървения материал (член 15, параграф 1) изисква Комисията да изготви доклад по отношение на делегираните правомощия; поради това настоящият доклад се отнася конкретно за Делегиран регламент (ЕС) № 363/2012.     [2:  Регламент за изпълнение (ЕС) № 607/2012 на Комисията (OВ L 177, 7.7.2012 г., стр. 16—18).]  [3:  Делегиран регламент (ЕС) № 363/2012 на Комисията, ОВ L 115, 27.4.2012 г., стр. 12—16. ] 

2. ПРАВНО ОСНОВАНИЕ
Настоящият доклад се изисква, както бе споменато по-горе, по член 15, параграф 1 от Регламента на ЕС относно дървения материал. Съгласно тази разпоредба, на Комисията се делегират правомощия за срок от 7 години, считано от 2 декември 2010 г., като Комисията се задължава да изготви доклад относно делегираните правомощия не по-късно от 3 месеца преди изтичането на три години от датата на прилагане на регламента, а именно преди декември 2015 г., тъй като регламентът влезе в сила на 3 март 2013 г.


[bookmark: bookmark3]3. УПРАЖНЯВАНЕ НА ДЕЛЕГИРАНИТЕ ПРАВОМОЩИЯ
В съответствие с Регламента на ЕС относно дървения материал, Комисията може да приема делегирани актове по отношение на допълнителни приложими критерии за оценка на риска, които могат да бъдат необходими в допълнение на вече предвидените в регламента (член 6, параграф 3), относно процедурата за за признаването и оттеглянето на признаване на организации за мониториинг и, ако опитът изисква това, да ги изменя (член 8, параграф 7), както и по отношение на списъка на дървен материал и изделия от дървен материал, за който се прилага Регламентът на ЕС относно дървения материал (член 14). 
Комисията прие един делегиран акт, а именно Делегиран регламент (ЕС) № 363/2012 на Комисията[footnoteRef:4] от 23 февруари 2012 г. относно относно процедурните правила за признаването и оттеглянето на признаване на мониторингови организации. Упражняването на тези правомощия е в отговор на необходимостта от допълване на изискванията и процедурните правила по отношение на признаването и оттеглянето на признаване на организациите за мониторинг. [4:  OВ L 115, 27.4.2012 г., стр. 12—16. ] 
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Съгласно член 8, параграф 1 от Регламента на ЕС относно дървения материал всяка организация за мониторинг има право да поддръжа и извършва редовна оценка на система за надлежна проверка; да предоставя на операторите правото да я използват; да проверява правилното използване на системата за надлежна проверка и да предприеме необходимите действия, в случай че даден оператор не използва правилно нейната система за надлежна проверка. В член 8, параграф 2 от Регламента на ЕС относно дървения материал освен това са предвидени изисквания, на които кандидатът трябва да отговаря, за да кандидатства за признаване като организация за мониторинг. Съгласно тази разпоредба, ако кандидатът отговаря на законовите изисквания, Комисията, след консултация със съответната държава членка, може да се издаде на кандидата признаване като организация за мониторинг. 

В съответствие с член 8, параграф 4 компетентните органи извършват проверки на организациите за мониторинг в рамките на тяхната компетентност, за да се уверят, че те изпълняват функциите и отговарят на изискванията, предвидени в член 8, параграфи 1 и 2 от Регламента на ЕС относно дървения материал и да информират Комисията в случай, че дадена организация за мониторинг вече не изпълнява съответните функции и не съответства на изискванията (член 8, параграф 5). Комисията оттегля признаването на дадена организация за мониторинг, по-специално въз основа на информацията, предоставена в съответствие с член 8, параграф 5 от регламента, в случай че съответната организация за мониторинг не отговаря на изискванията, посочени в член 8, параграфи 1 и 2. 

Съгласно член 8, параграф 7 от Регламента на ЕС относно дървения материал, посредством делегирани актове Комисията е оправомощена да приема процедурни правила за допълнение на Регламент (ЕС) № 995/2010 по отношение на признаването и оттеглянето на признаване на организациите за мониторинг, като същевременно гарантира, че признаването и оттеглянето на признаването се извършват по справедлив и прозрачен начин.

Бяха проведени консултации с Експертната група в областта на дървения материал и изделията от дървен материал във връзка с проекта за делегиран регламент по време на заседанията ѝ на 18 май и 7 юли 2011 г. Делегираният акт беше приет на 23 февруари 2012 г., за което Европейският парламент и Съветът бяха съответно уведомени. Нито Европейският парламент, нито Съветът представиха възражение срещу делегирания акт в срока от 2 месеца, предвиден в член 17, параграф 1 от Регламента на ЕС относно дървения материал. Нито една от институциите не поиска удължаване на срока от 2 месеца в съответствие със същата разпоредба. 
В момента на изтичане на срока от 2 месеца делегираният акт беше публикуван в Официален вестник на ЕС и влезе в сила на 17 май 2012 г.
Комисията все още не е приела делегирани актове по отношение на  допълнителни приложими критерии за оценка на риска, които могат да бъдат необходими в допълнение на вече предвидените в регламента (член 6, параграф 3), както и по отношение на списъка на дървен материал и изделия от дървен материал, за който се прилага Регламентът на ЕС относно дървения материал (член 14), тъй като е необходим повече опит от прилагането на регламента, за да се оцени необходимостта от такива изменения. 

4. Заключение
Комисията е упражнила правилно делегираните ѝ правомощия и приканва Европейския парламент и Съвета да вземат под внимание настоящия доклад.
Комисията продължава да счита, че делегираните правомощия съгласно член 6, параграф 3 и член 14 от Регламента на ЕС относно дървения материал, са необходими, по-специално с цел изменение и/или допълнение на списъка на дървения материал и изделията от дървен материал, посочен в приложението. С цел изменение на приложението и по този начин преразглеждане на продуктовия обхват на регламента, Комисията ще вземе предвид резултатите от прегледа на регламента, представени в работния документ на службите на Комисията и доклада, изисквани съгласно член 20, параграф 3 от Регламента на ЕС относно дървения материал. 
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