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ПРИЛОЖЕНИЕ
I	ЦЕЛ НА ПРЕГОВОРИТЕ
Целта на преговорите е да се определят редът и условията, при които Швейцария може да участва в работата на Европейската агенция за ГНСС („Агенцията“). 
II	ОБХВАТ НА СПОРАЗУМЕНИЕТО
Това споразумение следва да включва, доколкото е възможно, следните елементи във връзка с участието в Агенцията:
0. условията за участие на Швейцария в работата на Агенцията;
финансовия принос на Швейцария за Агенцията;
условията за участие на швейцарските представители в Административния съвет на Агенцията като наблюдатели без право на глас;
условията, при които следва да е възможно граждани на Швейцария да бъдат наемани като служители на Агенцията (договорно нает персонал);
прилагането на разпоредбите във връзка с финансовия контрол от страна на ЕС;
продължителността на участието на Швейцария в работата на Агенцията;
споразумението следва да бъде съобразено със съответното законодателство на ЕС, включително с Регламент (ЕС) № 1285/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 11 декември 2013 г. за изграждане и експлоатация на европейските навигационни спътникови системи и за отмяна на Регламент (ЕО) № 876/2002 на Съвета и на Регламент (ЕО) № 683/2008 на Европейския парламент и на Съвета, както и с Регламент (ЕС) № 912/2010 на Европейския парламент и на Съвета за създаване на Европейската агенция за ГНСС[footnoteRef:1]; [1: 	ОВ L 276, 20.10.2010 г., стр. 11.] 

прилагането на Протокола относно привилегиите и имунитетите на Съюза в Швейцария.
III	РАЗВИТИЕ
В споразумението следва да се включи опростена процедура, която да позволява приспособяването на споразумението с оглед на променящите се обстоятелства. Това може да включва създаване на комитет, който да осъществява надзор на изпълнението на споразумението, да оценява необходимостта от изменение на споразумението и да взема решения по този въпрос. 
IV	УРЕЖДАНЕ НА СПОРОВЕ И ПРЕКРАТЯВАНЕ НА СПОРАЗУМЕНИЕТО
В споразумението следва също така да се предвиди механизъм за уреждане на спорове. В него също така следва да се включат разпоредби, даващи възможност на страните, при необходимост, да прекратят споразумението.  
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