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Директива 96/16/ЕО на Съвета относно статистическите изследвания на млякото и млечните продукти[footnoteRef:1] беше приета на 19 март 1996 г. Тя беше изменена с Регламент (ЕС) № 1350/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 11 декември 2013 г. за изменение на някои законодателни актове в областта на статистиката на селското и рибното стопанство[footnoteRef:2], за да бъдат приведени изпълнителните правомощия в съответствие с Договора за функционирането на Европейския съюз. [1:  	ОВ L 78, 28.3.1996 г., стр. 27–29.]  [2:  	ОВ L 351, 21.12.2013 г., стр. 1–14.] 

Съгласно член 3, параграф 2 от посочената директива на Комисията се предоставя правомощието да приема делегирани актове. Това правомощие ѝ се предоставя „за изменение на списъка на включените в обхвата на изследванията млечни продукти и да изготвя стандартни определения, приложими при съобщаване на резултатите за различните продукти“. Статистическите действия, предвидени в делегираните актове, трябва да бъдат надлежно обосновани по целесъобразност посредством приноса на експерти, основан на анализа на разходната ефективност. Това следва да включва оценка на тежестта върху респондентите и на разходите за изготвяне.
Списъкът на млечните продукти и техните стандартни определения се съдържа в приложение I към Решение 97/80/ЕО на Комисията от 18 декември 1996 г. относно въвеждане на разпоредби за прилагането на Директива 96/16/ЕО на Съвета относно статистическите изследвания на млякото и млечните продукти[footnoteRef:3]. [3:  	ОВ L 24, 25.1.1997 г., стр. 26–49.] 

Съгласно член 6а, параграф 2 от посочената директива правомощието да приема делегирани актове се предоставя за срок от пет години, считано от 10 януари 2014 г. Делегирането на правомощия се подновява мълчаливо за пет години, освен ако Европейският парламент или Съветът не представят възражение. 
Комисията е длъжна да изготви доклад относно делегираното правомощие не по-късно от девет месеца преди изтичането на петгодишния срок. С настоящия доклад се изпълнява това задължение.
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Комисията все още не е упражнила правомощието за приемане на делегирани актове, предоставено ѝ с Директива 96/16/ЕО.
Повечето млечни продукти не са били обект на промяна през разглеждания период. Няколко от тях са били обект на промени, но те са толкова незначителни, че няма основание за адаптиране към европейските и националните статистически системи.

3. Заключения
Комисията все още не е упражнила правомощието за приемане на делегирани актове, предоставено ѝ с Директива 96/16/ЕО на Съвета.
Тя счита, че следва да продължи да разполага с тези правомощия, тъй като в бъдеще може да се наложи да приеме делегиран акт за изменение на точките, посочени в член 3, параграф 2 от директивата, за да се отговори на нуждите на потребителите на данни в контекста на бъдещата обща селскостопанска политика.
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