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С Регламент (ЕС) № 517/2014 на Европейския парламент и на Съвета от 16 април 2014 г. за флуорсъдържащите парникови газове и за отмяна на Регламент (ЕО) № 842/2006[footnoteRef:1] (Регламент за флуорсъдържащите газове) се определят правила за опазване на околната среда чрез намаляване на емисиите на флуорсъдържащи парникови газове.  [1:  ОВ L 150, 20.5.2014 г., стр. 195—230.
] 

За тази цел в Регламента са определени правила по отношение на:
· съдържането, употребата, възстановяването и унищожаването на флуорсъдържащи парникови газове;
· условия за пускането на пазара на определени продукти и оборудване, които съдържат или чието функциониране зависи от флуорсъдържащи газове; 
· условия за използването на флуорсъдържащи газове; и 
· количествени ограничения за пускането на пазара на флуоровъглеводороди.
С член 12, параграф 15 и член 21, параграф 1 от Регламента за флуорсъдържащите газове Комисията се оправомощава да приема делегирани актове. 
Оправомощаването в член 12, параграф 15 се отнася до „изменение на изискванията за етикетиране, определени в параграфи 4—12, когато това е целесъобразно предвид развитието в областта на търговията или технологиите“. 
Оправомощаването в член 21, параграф 1 се отнася до „актуализиране на приложения I, II и IV въз основа на новите доклади за оценка, приети от Междуправителствения комитет по изменение на климата, или на новите доклади на Групата за научна оценка към Монреалския протокол относно потенциала за глобално затопляне на посочените в списъците вещества“. В приложение I са изброени флуоровъглеводородите, обхванати от Регламента, в приложение II са изброени други флуорсъдържащи газове, които са обект на докладване по член 19 от Регламента, в приложение IV е установен методът за изчисляване на потенциала за глобално затопляне на смес (течна или газообразна смес, съставена от две или повече вещества, най-малко едно от които е включено в приложение I или в приложение II). 
2. ПРАВНО ОСНОВАНИЕ
Настоящият доклад се изисква съгласно член 22, параграф 2 от Регламента за флуорсъдържащите газове. По силата на посочения член Комисията има правомощието да приема делегирани актове за срок от пет години, считано от 10 юни 2014 г. От Комисията също така се изисква да изготви доклад относно делегирането на правомощия не по-късно от девет месеца преди изтичането на петгодишния срок. В член 22, параграф 2 също така е посочено, че делегирането на правомощия за приемане на делегирани актове „се продължава мълчаливо за нови срокове от пет години, освен ако Европейският парламент или Съветът не възразят срещу подобно продължаване не по-късно от три месеца преди изтичането на всеки срок“.
3. УПРАЖНЯВАНЕ НА ДЕЛЕГИРАНЕТО 
След влизането в сила на Регламент (ЕС) № 517/2014 за флуорсъдържащите газове и на периода, обхванат от настоящия доклад, Комисията не е използвала правомощието да приема делегирани актове, посочено в член 12, параграф 15 и член 21, параграф 1. Въпреки това причините, които са накарали съзаконодателите да предоставят на Комисията правомощието да приема делегирани актове, остават в сила. 
По отношение на оправомощаването в член 12, параграф 15, свързано с етикетирането, необходимостта от евентуално актуализиране на тези изисквания предвид развитието в областта на търговията или технологиите остава в сила. Точният момент на всякакви развития от този род както и въздействието им върху етикетирането не може да бъде предвиден или да бъде ограничен във времето. По същия начин, оправомощаването в член 21, параграф 1, свързано с актуализирането на приложения I, II и IV, зависи от развития на равнището на ООН, които нито могат да бъдат предвидени, нито да бъдат ограничени във времето.   
4. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Комисията е на мнение, че независимо от факта, че до момента Комисията не е приела никакви делегирани актове, тъй като развитията, необходими за използването от Комисията на даденото ѝ правомощие да приема делегирани актове, все още не са настъпили, е вероятно това да стане в бъдеще. 
Поради това делегирането на правомощия, посочено в член 12, параграф 15 и член 21, параграф 1, следва да бъда продължено мълчаливо за допълнителен срок от пет години, както е предвидено в член 22, параграф 2 от Регламента. 
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