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Предложени изменения, които да бъдат приети чрез писмена процедура от Комисията от технически експерти на OTIF

1. Да се гласува утвърдително по предложените от КТЕ изменения в точки 2.1, 2.2 и 2.3 от единните технически предписания UTP GEN B, както е посочено в Работен документ TECH-18010-CTE11-5 на КТЕ и е очертано по-долу:
„2.1 Инфраструктура
COTIF включва инфраструктура само доколкото е свързана с интерфейси с железопътните возила. Поради това инфраструктурната подсистема включва само коловози и стрелки.

2.2 Енергия
COTIF включва енергийната система само доколкото е свързана с интерфейси с железопътните возила. Поради това енергийната подсистема включва само контактната мрежа (въздушна контактна линия) и качеството на доставената електроенергия.

2.3 Контрол, управление и сигнализация по железопътната линия
COTIF включва контрол, управление и сигнализация по железопътната линия това само, доколкото са свързани с интерфейси с железопътните возила.“

Да се гласува утвърдително по предложените от КТЕ изменения на UTP TAF, което включва актуализирането на Списъка с технически документи в UTP TAF според новия обновен списък (допълнение I) от ТСОС ТПТП.   
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