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POINTS AYANT FAIT L'OBJET D'UN DÉBAT
[bookmark: _Toc527481323]Négociations sur le Brexit: préparation de la réunion du Conseil européen (article 50) du 17 octobre 2018
Le Conseil, réuni dans une configuration de l'UE à 27, a été informé par le négociateur en chef de la Commission pour le Brexit, Michel Barnier, des toutes dernières discussions qui ont eu lieu avec le Royaume‑Uni, y compris de sa rencontre avec le ministre Dominic Raab. Michel Barnier a expliqué qu'en dépit de négociations intenses, quelques questions essentielles demeuraient en suspens, notamment la solution de dernier recours destinée à éviter la mise en place d'une frontière physique entre l'Irlande et l'Irlande du Nord. 
Les ministres ont débattu de l'état des négociations et de la marche à suivre dans la perspective du sommet des chefs d'État ou de gouvernement de l'UE à 27 prévu le lendemain. Les ministres ont réaffirmé leur volonté de continuer à rechercher un accord et leur confiance à l'égard du négociateur. Ils ont toutefois aussi souligné qu'il fallait être prêt à toute éventualité. 
Toutes les questions relatives au retrait doivent figurer dans l'accord de retrait, qui devrait être adopté en temps voulu pour pouvoir être ratifié avant la date du retrait, fixée au 29 mars 2019. Un accord sur les relations futures ne pourra être mis au point et conclu que lorsque le Royaume-Uni sera devenu un pays tiers. Toutefois, une conception d'ensemble partagée quant au cadre des relations futures sera exposée dans une déclaration politique accompagnant l'accord de retrait et mentionnée dans ledit accord.
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