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Указания за водене на преговори за нов протокол към Споразумението за партньорство в областта на устойчивото рибарство между Европейския съюз и правителството на островите Кук

Целта на преговорите е да се сключи протокол към Споразумението за партньорство в областта на устойчивото рибарството между Европейския съюз и правителството на островите Кук в съответствие с Регламент (ЕС) № 1380/2013 на Европейския парламент и на Съвета[footnoteRef:1] и със заключенията на Съвета от 19 март 2012 г.[footnoteRef:2] във връзка със Съобщението на Комисията от 13 юли 2011 г. относно външното измерение на общата политика в областта на рибарството[footnoteRef:3].  [1: 	Регламент (ЕС) № 1380/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 11 декември 2013 г. относно общата политика в областта на рибарството, за изменение на регламенти (ЕО) № 1954/2003 и (ЕО) № 1224/2009 на Съвета и за отмяна на регламенти (ЕО) № 2371/2002 и (ЕО) № 639/2004 на Съвета и Решение 2004/585/ЕО на Съвета (ОВ L 354, 28.12.2013 г., стр. 22).]  [2: 	Вж. ST 7087 2012 REV 1 COR 1, 20.3.2012 г.]  [3: 	Вж. COM (2011) 417 окончателен, 13.7.2011 г.] 

За да може с новия протокол да се насърчи отговорното и устойчивото рибарство, при преговорите Комисията следва да се ръководи от следните цели:
1. Да се осигури достъп до риболовната зона на островите Кук, като на корабите от флота на Съюза бъдат издадени необходимите разрешения за извършване на риболовни дейности в тази зона.
Да се отчетат по подходящ начин най-добрите налични научни становища и съответните планове за управление, приети от регионалните организации за управление на рибарството, с цел да се гарантира и подобри екологичната устойчивост на риболовните дейности, насочени изключително към наличните излишъци от ресурси, като се вземе предвид риболовният капацитет на местния флот и се обърне специално внимание на споделения характер на съответните запаси.
Да се осигури подходящ дял от рибните ресурси, съобразен с интересите на флотовете на Съюза, когато тези ресурси представляват интерес и за други чуждестранни флотове.
Да се гарантира, че достъпът до риболовните ресурси се основава на миналата и очакваната бъдеща дейност на флота на Съюза в региона, като се отчитат най-добрите и най-актуалните налични научни становища.
Да бъде продължен диалогът за укрепване на секторната политика с цел да се насърчи прилагането на отговорна политика в областта на рибарството във връзка с целите за развитие на държавата — по-специално по отношение на управлението, последващите действия, контрола и наблюдението на риболовните дейности и научните становища, и да се вземат предвид въпросите, свързани с поминъка и интересите на местните риболовни общности.
Да бъде включена клауза относно последиците в случай на нарушаване на правата на човека и на демократичните принципи.
Да се гарантира, че протоколът ще помогне за насърчаването на растежа и достойните условия на труд, свързани с морските дейности, като се вземат предвид съответните конвенции на Международната организация на труда. 
По-конкретно в протокола следва да се определят:
1. възможностите за риболов (посочени по категории), които ще бъдат предоставени на корабите на Съюза,
финансовата компенсация и условията за нейното изплащане,
механизмите за прилагане на секторната подкрепа. 
За да се предотврати прекъсването на риболовните дейности, в новия протокол следва да се включи клауза за временно прилагане от деня след датата на изтичане на срока на действащия в момента протокол. 
В случай че преговорите за нов протокол към Споразумението за партньорство в областта на устойчивото рибарство между Европейския съюз и правителството на островите Кук продължат по-дълго от очакваното[footnoteRef:4] и за да се избегне продължително прекъсване на риболовните дейности, Комисията следва да се стреми да договори с правителството на островите Кук удължаване на срока на действащия в момента протокол[footnoteRef:5] за ограничен период — по възможност не повече от една година, като същевременно продължи усилията си за постигането на споразумение за нов протокол в съответствие с определените по-горе цели. [4: 	По-специално поради последиците, свързани с настоящата санитарна обстановка в световен мащаб, предизвикана от пандемията от COVID-19.]  [5: 	Протокол за прилагане на Споразумението за партньорство в областта на устойчивото рибарство между Европейския съюз и правителството на островите Кук (ОВ L 131, 20.5.2016 г., стр. 10).] 
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