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Указания за водене на преговори за ново споразумение в областта на рибарството с Кралство Норвегия
1. Целта на преговорите е сключване на ново споразумение, с което се определят общите принципи и цели на отношенията в областта на рибарството между Съюза и Норвегия и се създава рамка за управлението на общите рибни запаси и за реципрочния достъп до водите и ресурсите.
Споразумението следва да обхваща сътрудничеството при разработването на мерки за устойчива експлоатация и опазване на ресурсите, включително избягване на изхвърлянето на улов.
По-специално Комисията следва да се стреми:
1. да гарантира, че тези мерки са недискриминационни и следват научнообоснован подход, съобразно с целта за постигане на максимален устойчив улов за съответните запаси;
1. да предвиди разпоредби относно сътрудничеството при контрола и правоприлагането, събирането на данни и научните консултации;
да осигури постоянно отговорно рибарство, гарантиращо дългосрочното опазване и устойчивата експлоатация на морските биологични ресурси, в съответствие с приложимите принципи на международното право;
да запази възможностите за риболов на Съюза и да избегне икономически смущения в риболовните дейности на страните;
да запази съществуващите условия за реципрочен достъп и стабилните квоти, които могат да бъдат коригирани само със съгласието на страните;
да включи в споразумението реда и условията за прехвърляне и размяна на квоти и за определяне на годишния или многогодишния общ допустим улов или ограничения на риболовното усилие въз основа на дългосрочни стратегии за управление;
да включи реда и условията за издаване на разрешения за риболов и да предвиди разпоредби, които гарантират равно третиране и спазване на изискванията, включително съвместни дейности по контрол и инспекция.
Със споразумението ще бъде създадена подходяща институционална рамка за сътрудничество при опазването и управлението на общите рибни запаси, позволяваща на съответните страни да прилагат последователен подход към управлението на общите запаси с оглед на други споразумения, евентуално сключени от ЕС.
В двустранните преговори между Европейския съюз и Кралство Норвегия за условията за реципрочен достъп и стабилните квоти в риболова следва да се вземат предвид резултатите от преговорите по тристранното споразумение в областта на рибарството между Съюза, Обединеното кралство Великобритания и Северна Ирландия и Кралство Норвегия, чийто предмет са запасите, които се срещат във водите на Съюза, както и във водите под суверенитета и юрисдикцията на Обединеното кралство и Кралство Норвегия.
Споразумението следва да бъде сключено своевременно, за да се гарантира, че до 2023 г. ще замени действащото споразумение. Поради това в него следва да се съдържа клауза за отмяна на действащото споразумение.
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