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1.	Предмет на предложението
Комисията предлага Съветът да одобри позицията, която трябва да се заеме от името на Съюза в рамките на Съвместния комитет, създаден със Споразумението за оттеглянето на Обединеното кралство Великобритания и Северна Ирландия от Европейския съюз и Европейската общност за атомна енергия („Споразумението за оттегляне“), относно решение на Съвместния комитет за определяне на условията, при които се счита, че стоките не са обект на търговска преработка в Северна Ирландия, както и на условията, при които се счита, че за стоките, въведени в Северна Ирландия, не съществува риск да бъдат впоследствие изпратени в Съюза.
2.	Контекст на предложението
В член 5, параграф 1 от Протокола за Ирландия/Северна Ирландия (наричан по-нататък „Протоколът“) се определя приложимият режим за митата за стоки, въведени в Северна Ирландия:
1. за стоки, въведени в Северна Ирландия чрез директен транспорт от друга част на Обединеното кралство: не се дължат мита, освен ако за тази стока съществува риск да бъде впоследствие изпратена в Съюза
за стоки, въведени в Северна Ирландия от трети държави, различни от Обединеното кралство: митата, приложими в Обединеното кралство, освен ако за стоката съществува риск да бъде впоследствие изпратена в Съюза.
Съгласно член 5, параграф 2 от Протокола се счита, че за всяка стока, въведена в Северна Ирландия, съществува риск да бъде изпратена впоследствие в Съюза, освен ако не се установи, че въпросната стока
не е обект на търговска преработка в Северна Ирландия
и изпълнява критериите, установени от Съвместния комитет, за определяне на стоките, за които не съществува риск да бъдат впоследствие изпратени в Съюза.
В член 5, параграф 2 от Протокола се предвижда решение на Съвместния комитет за определяне на условията, при които е изпълнено всяко от тези изисквания, за да се счита, че за стоките не съществува риск да бъдат изпратени от Северна Ирландия в Съюза.
3.	Позиция, която трябва да се заеме от името на Съюза
	Условия да се счита, че за определени стоки „не съществува риск“ да бъдат изпратени в Съюза

Може да се счита, че за стоките, въведени в Северна Ирландия, „не съществува риск“ да бъдат впоследствие изпратени в Съюза, ако:
1. или липсва икономически стимул те да бъдат превозвани в ЕС през Северна Ирландия поради приложимата разлика в тарифите, което означава, че
1. за стоки от Великобритания: митническата тарифа е нула
за стоки от други трети държави: тарифата на ЕС е по-ниска или равна на тарифата на Обединеното кралство,
или ако по друг начин се гарантира, че рискът от последващото им изпращане в ЕС е сведен до минимум, по-специално защото вносителят е признат за търговец, продаващ единствено на крайни потребители в Северна Ирландия („схема за доверени търговци“). Прилагането на член 5, параграф 1 от Протокола чрез схема за доверени търговци изисква особено внимателен мониторинг от страна на Съюза. С цел да се осигури възможност за Съюза да реагира, ако тази схема се окаже недостатъчно надеждна, в решението на Съвместния комитет се предвиждат процедурни гаранции, даващи възможност за прекратяване на посочения в него подход (клауза за прекратяване на действието).
4.	Правно основание
В член 218, параграф 9 от Договора за функционирането на Европейския съюз (ДФЕС) се предвижда приемането на решения за установяване на „позициите, които трябва да се заемат от името на Съюза в рамките на орган, създаден със споразумение, когато този орган има за задача да приема актове с правно действие, с изключение на актовете за допълнение или изменение на институционалната рамка на споразумението“.
Решението, което Съвместният комитет има за задача да приеме, представлява акт с правно действие. Предвиденият акт ще бъде задължителен за страните в съответствие с член 166 от Споразумението.
Предвиденият акт не допълва, нито изменя институционалната рамка на Споразумението.
Поради това процесуалноправното основание за предложеното решение е член 218, параграф 9 от ДФЕС.
5.	Публикуване на предвидения акт
Тъй като решението на Съвместния комитет се отнася до прилагането на материалноправните разпоредби на Протокола, целесъобразно е след приемането му то да бъде публикувано в Официален вестник на Европейския съюз.
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РЕШЕНИЕ НА СЪВЕТА
съгласно член 218, параграф 9 от ДФЕС относно позицията на Съюза във връзка с проекта на Решение на Съвместния комитет относно определянето на стоките, за които не съществува риск
СЪВЕТЪТ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ,
като взе предвид Договора за функционирането на Европейския съюз, и по-специално член [218, параграф 9] от него,
като взе предвид предложението на Европейската комисия,
като има предвид, че:
(1)	Споразумението за оттеглянето на Обединеното кралство Великобритания и Северна Ирландия от Европейския съюз и Европейската общност за атомна енергия („Споразумението за оттегляне“) беше сключено от Съюза с Решение (ЕС) 2020/135[footnoteRef:2] на Съвета от 30 януари 2020 г. и влезе в сила на 1 февруари 2020 г. [2: 	ОВ L 29, 31.1.2020 г., стр. 1.] 

(2)	С член 166 от Споразумението за оттегляне Съвместният комитет се оправомощава да приема решения по всички въпроси, предвидени в Споразумението. Протоколът за Ирландия/Северна Ирландия към Споразумението за оттегляне (наричан по-нататък „Протоколът“) съставлява неразделна част от това споразумение.
(3)	В член 5, параграф 1 от Протокола се предвижда налагането на митата, приложими в правото на Съюза, за стоки, въведени в Северна Ирландия, за които се счита, че съществува риск да бъдат впоследствие изпратени в Съюза. По отношение на стоките, за които не съществува риск, или не се дължат мита, или се налагат митата, приложими в Обединеното кралство.
(4)	Съгласно член 5, параграф 2 се счита, че за всички стоки, въведени в Северна Ирландия, съществува риск да бъдат изпратени впоследствие в Съюза. За да се счита, че „не съществува риск“ в този смисъл, стоките, въведени в Северна Ирландия, трябва да не бъдат обект на търговска преработка там или да изпълняват критериите, установени в решение на Съвместния комитет.
(5)	Критериите за стоките, които не са обект на търговска преработка, следва също така да отчитат факта, че съгласно член 6 от Протокола Северна Ирландия е част от митническата територия на Обединеното кралство, като следва да се отрази и ангажиментът на страните по Протокола, че прилагането му следва да се отрази във възможно най-малка степен върху всекидневния живот на общностите в Ирландия и Северна Ирландия.
(6)	Може да се счита, че за стоките, въведени в Северна Ирландия, не съществува риск да бъдат впоследствие изпратени в Съюза, когато разликата в тарифите е нула или когато по друг начин се гарантира, че за икономическите оператори липсва стимул да превозват стоки в Северна Ирландия само като избор на приложимата митническа тарифа.
(7)	Поради това е целесъобразно да се установи позицията, която трябва да се заеме от името на Съюза в рамките на Съвместния комитет,
ПРИЕ НАСТОЯЩОТО РЕШЕНИЕ:
Член 1
Позицията, която трябва да се заеме от името на Съюза в рамките на Съвместния комитет, създаден съгласно член 164 от Споразумението за оттегляне, относно решението, което трябва да бъде взето в съответствие с член 12 от Протокола, се основава на проекта на решение на Съвместния комитет, приложен към настоящото решение.
Член 2
Решението на Съвместния комитет се публикува в Официален вестник на Европейския съюз.

Член 3
Настоящото решение влиза в сила в деня на приемането му.

Съставено в Брюксел на […] година.
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