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Accord de libre-échange entre l'Union européenne et ses États membres, d'une part, et la République de Corée, d'autre part


Annexe au chapitre 13 sur le commerce et le développement durable

ANNEXE 13

COOPÉRATION EN MATIÈRE DE COMMERCE ET DE DÉVELOPPEMENT DURABLE

1.
Afin de promouvoir la réalisation des objectifs du chapitre treize et de contribuer à l'accomplissement de leurs obligations à ce titre, les parties ont élaboré la liste indicative suivante de domaines de coopération:

a)
échange de vues sur les impacts positifs et négatifs du présent accord sur le développement durable et les moyens de les renforcer, prévenir ou atténuer, en tenant compte des évaluations d'impact effectuées par les parties en matière de développement durable;

b)
coopération au sein des forums internationaux responsables des aspects sociaux ou environnementaux du commerce et du développement durable, y compris, en particulier, l'OMC et l'OIT, le programme des Nations unies pour le développement et les accords multilatéraux concernant l'environnement;

c)
coopération en vue de promouvoir la ratification des principales conventions, notamment de l'OIT, et des accords multilatéraux concernant l'environnement qui ont un impact sur le commerce;

d)
échange d'informations et coopération en matière de responsabilité sociale et civile des entreprises, y compris la mise en œuvre effective et le suivi des lignes directrices adoptées au niveau international, le commerce équitable et éthique, les systèmes privés et publics de certification et de labellisation, y compris la labellisation des produits respectueux de l'environnement et les marchés publics verts;

e)
échange de vues concernant l'impact sur le commerce des règlements, normes et standards dans le domaine de la protection de l'environnement;

f)
coopération concernant les aspects liés au commerce des changements climatiques mondiaux actuels et futurs, y compris les questions relatives aux marchés mondiaux du carbone, aux moyens de remédier aux effets néfastes du commerce sur le climat, ainsi que les moyens de promouvoir des technologies à faibles émissions de carbone et l'efficacité énergétique;

g)
coopération concernant les aspects de la biodiversité qui sont liés au commerce, y compris par rapport aux biocarburants;

h)
coopération concernant les mesures relatives au commerce visant à promouvoir des pratiques de pêche durables;
i)
coopération concernant les mesures relatives au commerce visant à contrer la déforestation, y compris en abordant les problèmes liés à l'abattage illégal;
j)
coopération concernant les aspects liés au commerce des accords multilatéraux en matière d'environnement, y compris la coopération douanière;

k)
coopération concernant les aspects liés au commerce de l'agenda «Travail décent pour tous» de l'OIT, y compris les interactions entre le commerce et le plein-emploi productif, l'adaptation du marché du travail, les normes fondamentales en matière d'emploi, les statistiques du travail, le développement des ressources humaines et la formation continue, la protection et l'inclusion sociales, le dialogue social et l'égalité hommes/femmes;

l)
échange de vues sur la relation entre les accords multilatéraux concernant l'environnement et les règles du commerce international; ou

m)
autres formes de coopération en matière d'environnement que les parties jugent appropriées.

2.
Les parties conviennent qu'il serait souhaitable que les activités de coopération qu'elles développent puissent avoir une application et des bénéfices aussi larges que possible.
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