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	ЕВРОПЕЙСКА КОМИСИЯ 


Брюксел, 9.4.2010 г.
COM(2010) 137 окончателен
ПРИЛОЖЕНИЕ VIII
Споразумение за свободна търговия между Европейския съюз и неговите държави-членки, от една страна, и Република Корея, от друга страна


Приложение към глава 13 „Търговия и устойчиво развитие“

ПРИЛОЖЕНИЕ 13

СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТТА НА ТЪРГОВИЯТА И УСТОЙЧИВОТО РАЗВИТИЕ

1.
С цел насърчаване на постигането на целите на тринадесета глава и подпомагане на изпълнението на техните задължения по тази глава, страните изготвиха следния примерен списък с области на сътрудничество:

а)
размяна на мнения относно положителните и отрицателните последици от прилагането на настоящото споразумение по отношение на устойчивото развитие и начините за тяхното подсилване, предотвратяване или смекчаване, като се отчитат извършените от страните оценки на въздействието върху устойчивото развитие;

б)
сътрудничество в рамките на международни форуми, занимаващи се със социалните и екологичните аспекти на търговията и устойчивото развитие, и по-специално СТО, МОТ, Програмата на ООН за околната среда и многостранни споразумения в областта на околната среда;

в)
сътрудничество с цел насърчаване на ратифицирането на основополагащите и други конвенции на МОТ и на многостранните споразумения в областта на околната среда, които оказват влияние върху търговията;

г)
обмен на информация и сътрудничество в областта на корпоративната социална отговорност и отчетност, включително в областта на ефективното прилагане на договорените в международен план насоки и последващия контрол за съблюдаването им, справедливата и етична търговия, частните и публичните схеми за сертифициране и етикетиране, включително екомаркировка и екологично съобразени обществени поръчки;

д)
размяна на мнения относно въздействието върху търговията на разпоредбите, нормите и стандартите в областта на околната среда; 
е)
сътрудничество в областта на свързаните с търговията аспекти на сегашната и бъдещата международна рамка относно изменението на климата, включително въпроси, свързани със световните пазари на въглеродни емисии, начините за отстраняване на отрицателните последици от търговията върху климата, както и средствата за насърчаване на технологиите с ниски емисии на въглерод и енергийната ефективност; 

ж)
сътрудничество в областта на свързаните с търговията аспекти на биологичното разнообразие, включително във връзка с биогоривата;

з)
сътрудничество в областта на свързаните с търговията мерки за насърчаване на устойчивите риболовни практики;
и)
сътрудничество в областта на свързаните с търговията мерки за справяне с проблема на обезлесяването, включително чрез решаване на проблемите, свързани с незаконната сеч;
й)
сътрудничество в областта на свързаните с търговията аспекти на многостранните споразумения в областта на околната среда, включително митническо сътрудничество;

к)
сътрудничество в областта на свързаните с търговията аспекти на Програмата на МОТ за достойни условия на труд, включително относно зависимостта между търговията и пълната и продуктивна заетост, адаптирането на пазара на труда, основните трудови стандарти, трудовата статистика, развитието на човешките ресурси и обучението през целия живот, социалната защита и социалното приобщаване, социалния диалог и равенството между половете.

л)
размяна на мнения относно връзката между многостранните споразумения в областта на околната среда и международните търговски правила; или

м)
други форми на сътрудничество в областта на околната среда по преценка на страните.

2.
Страните се договарят, че би било желателно разработените от тях дейности за сътрудничество да имат възможно най-широко приложение и ползи.
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