ВАРНА
Парламентарна асамблея на НАТО

Пролетна сесия 2011

27 – 30 май 2011

Процедура за акредитация на представители на средствата за масова комуникация

Представителите на български и чуждестранни средства за масова комуникация (СМК), които желаят да отразяват Пролетната сесия на Парламентарната асамблея на НАТО, следва да получат специална акредитация.

Българският прессекретариат на Варненската сесия на ПА НАТО отговаря за обработката на акредитациите и регистрацията на представителите на СМК.

Представители на чуждестранни СМК, които участват в Пролетната сесия на ПА НАТО като част от национални делегации или са получи акредитация за предишни прояви на ПА НАТО, ще бъдат акретидирани от Международния секретариат на ПА НАТО. 

Заявление за акредитация

За да получат акредитация, представителите на СМК следва да попълнят формуляр за акредитация и да го подадат заедно с цифрова снимка (съотношение 3:4, формат JPG, разделителна способност 300 DPI) в българския прессекретариат на Варненската сесия на ПА НАТО не по-късно от 13 май. Заявлението за акредитация и цифровата снимка се изпращат по електронна поща до ekamenova@parliament.bg 

Получаване на идентификационната карта (бадж)

След получаването на попълнения формуляр и снимката, българският прессекретариат на Варненската сесия на ПА НАТО ще уведоми чрез електронна поща представителите на съответните СМК за това дали заявлението им е получено и прието.
Идентификационните карти ще се получават от 27 май на място в хотел МЕЛИА ГРАНД ЕРМИТАЖ, алея Мелиа 1, Златни пясъци, 9007 Варна, България, ниво С - страна-домакин, карти и услуги 

през следните часове:

Петък, 27 май
7:00 – 19:00   

Събота, 28 май
7:00 – 19:00  

Неделя, 29 май 
7:00 – 19:00


Понеделник, 30 май
7:00 – 19:00

Достъп до проявите в рамките на Пролетната сесия на ПА НАТО

Идентификационната карта осигурява достъп до всички прояви, включени в програмата за СМК, които ще се провеждат в хотелите МЕЛИА ГРАНД ЕРМИТАЖ, ИМПЕРИАЛ И РИВИЕРА 
Изисквания във връзка със сигурността и вътрешния ред

Идентификационната карта (бадж) се носи на видимо място през цялото време. При поискване тя се показва на квесторите или служителите по сигурността. На местата за провеждане на отделните прояви, акредитираните представители на СМК следва да носят документ за самоличност със снимка на притежателя. При загубване на идентификационната карта, представителят на СМК следва да се свърже незабавно с  г-жа Елена Каменова, г-жа Мария Мисова, Пресцентър на Народното събрание – 00359 887 60 23 75, 00359 889 34 05 89, електронна поща:  ekamenova@parliament.bg. 
Представителите на СМК се умоляват да пристигат своевременно на местата за провеждане на отделните прояви, тъй като проверките за сигурност могат да отнемат до 30 минути.

Служителите по сигурността ще проверяват внимателно всеки, който желае да влезе в помещенията за провеждане на заседания и прояви. Всички лични вещи – компютри, камери, оборудване и ръчни чанти – ще бъдат подлагани на щателна проверка.

Допълнителна информация и въпроси във връзка с акредитацията

Ако желаете да получите допълнителна информация относно акредитацията на представители на СМК за сесията на ПА НАТО, молим обърнете се към г-жа Елена Каменова, г-жа Мария Мисова, Пресцентър на Народното събрание. 
