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ЧРЕЗ

Г-ЖА МИХАИЛ МИКОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ 

НА 42-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-Н ДРАГОМИР СТОЙНЕВ
МИНИСТЪР НА ИКОНОМИКАТА

И ЕНЕРГЕТИКАТА
В Ъ П Р О С

от ЖЕЛЬО БОЙЧЕВ – народен представител, ПГКБ 

Съгласно чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 82 от ПОДНС внасям въпрос

ОТНОСНО: Състоянието на оперативна програма „Развитие на конкурентоспособността на българската икономика“ 
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,
1.
Какъв е процентът на сертифицирани от европейската комисия средства по всяка от осите на оперативна програма „Развитие на конкурентоспособността на българската икономика“? Каква е стойността на средствата, които са застрашени от автоматично освобождаване по правилото N+2/ N+3 за 2013 г. и съответно за 2014 г. Какви мерки ще предприемете за намаляване на риска от загуба?
2.
Досега като успех в усвояването на евросредства се представят данни за договорени и сертифицирани средства, като значителна част от тях са предоставени на банки, за реализиране на банкови инструменти и за облекчаване достъпа до кредитиране на българския бизнес. Каква част от средствата, насочени към банкови инструменти, са достигнали до бизнеса и предвиждате ли допълнителни облекчения за получаване на финансиране по този тип инструменти?

3.
Един от основните проблеми на програмата до момента е забавянето във верифицирането на разходите и съответно възстановяването на плащанията на бенефициентите. Това затруднява бенефициентите при обслужване на кредитите и води до начисляване на наказателни лихви от банките за допуснати просрочия. Има ли анализ на причините, водещи до тези забавяния? Какви мерки ще се вземат, за да се избегнат подобни проблеми?

ЖЕЛЬО БОЙЧЕВ
народен представител
