ЧРЕЗ 
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ 
НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО 
МИНИСТЪРА
НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА 
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 
В Ъ П Р О С

от проф. д.и.н. Станислав Станилов

народен представител от Парламентарната група на партия “Атака”
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 89 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям въпрос
ОТНОСНО: Замразяването на българо-френската програма за научно сътрудничество „Рила”
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МИНИСТЪР,

На заседанието на Комисията по образованието и науката на 11 юли 2013 г. Вие бяхте запозната с проблема за замразяването на програмата за българо-френско научно сътрудничество „Рила”. Програмата финансира само обмен между двете страни на учени, работещи по утвърдените проекти. Средствата, отпускани от българската страна осигуряват дневните и квартирни и вътрешно транспортни разходи за френските учени, пребиваващи в България, както и  допълнителни административни разходи, извършени пряко за реализацията на научноизследователския проект.
От българска страна програмата се администрира от Министерството на образованието, младежта и науката чрез  Фонд „Научни изследвания”. Именно замразяването на работата на Фонд „Научни изследвания”, поради последните проблеми във фонда, имаха като пряко следствие и замразяване на програмата „Рила”. Така е спряно финансирането на френски учени, вече пристигнали в България, и е отложено пристигането на други, които следва да пребивават в България, въз основа на проекти, одобрени и планирани през миналата година.  
В тази връзка моля да ми отговорите писмено: 
Какви мерки ще предприемете за размразяване на българо-френската програма за научно сътрудничество „Рила” през настоящата година? 

София, 19.07.2013 г.               Народен представител:

       
Проф. д. и. н. Станислав  Станилов
