ЧРЕЗ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО 

МИНИСТЪРА НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ
П И Т А Н Е

от Димитър Бойчев Петров и Иван Стефанов Вълков
народeни представители от ПГ на ПП ГЕРБ

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 92 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасяме питане

ОТНОСНО: Преместване на Изпълнителна агенция по рибарство и аквакултури (ИАРА) на територията на гр. Бургас
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

С решение на Министерски съвет от 23.05.2012 г. е постановено Изпълнителна агенция по рибарство и аквакултури (ИАРА) да бъде преместена на територията на град Бургас. Предвидената за ИАРА сграда се намира на ул. „Княз Ал. Батенберг” 1. За да може администрацията на агенцията да се премести, вече е извършен ремонт със средства от Министерството на финансите на стойност 150 000 лева. 

Преместването на ИАРА в Бургас категорично ще подобри управлението на средствата по Оперативна програма „Рибарство" и ще ускори разработването и изпълнението на проекти за инвестиции в сектора, ще подпомогне голяма част от рибарството и свързаните с него производства и решаването на проблемите на място. Промяната ще съдейства за увеличаване на усвоените средства за инфраструктура, за стартиране на нови производства, регистрация на търговски марки и закупуване и ремонт на риболовни уреди.
Въпреки извършения ремонт към настоящият момент изцяло обновената сграда в Бургас стои празна и неизползваема. Забавянето на изпълнение на решението на Министерски съвет е обезпокоително, след като всички условия от страна на града-домакин Бургас са изпълнени. Като народни представители сме категоричени, че процесът по изпълнение на преместване на ИАРА трябва да бъде финализиран.
В тази връзка искаме да Ви попитаме:
· Какви са причините за забавянето на преместването на ИАРА на територията на гр. Бургас?
· Какъв етап е достигнал този процес и какви дейности се извършват по бъдещето преместване на администрацията на агенцията?
· В какви срокове се очаква ситуирането на агенцията в Бургас да бъде осъществено?


На основание чл. 93, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, моля отговорът на моето питане, отправено към Вас, да бъде в писмен вид.

София, 22.07.2013 г.                             Народни представители: 
                                                                              Димитър Бойчев






                 Иван Вълков

