ЧРЕЗ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО 

ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛЯ И МИНИСТЪР НА ПРАВОСЪДИЕТО
Г-ЖА ЗИНАИДА ЗЛАТАНОВА

В Ъ П Р О С

от Ивелина Василева

народен  представител от ПГ на ПП ГЕРБ

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 89 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям   въпрос

ОТНОСНО: Изпълнение на мярка от Плана за действие за минимизиране на риска от загуба на средства и ускоряване на усвояемостта по оперативните програми, съ-финансирани със средства от СКФ на ЕС през периода 2007-2013 г.

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ЗЛАТАНОВА,

Съгласно информацията, представена от Вас на КЕВКЕФ, правителството е разработило „План за действие за минимизиране на риска от загуба на средства и ускоряване на усвояемостта по оперативните програми, съ-финансирани със средства от СКФ на ЕС през периода 2007-2013 г.“, като за всяка  мярка е посочена отговорна институция и краен срок за изпълнение на предприетите действия.  Планът е разгледан и одобрен на оперативно заседание на МС на 31.07.2013 г., като са поети конкретни ангажименти от ресорните министри за неговото изпълнение, които регулярно се докладват. 

Една от мерките, касаещи ОП „Околна среда“ гласи: „Защита пред ЕК на българската позиция по отношение на ДДС“, със срок за изпълнение „незабавно“. 

Във връзка с това моля да отговорите на следните въпроси:

· Каква е българската позиция по отношение на ДДС за водните проекти?

· Изпълнена ли е тази мярка, т.е. защитена ли е тази позиция пред ЕК и доколко успешно? 

На основание чл. 90, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, моля отговорът да бъде в писмен вид.

    




Народен представител:

                                                                          Ивелина Василева

София

08.10.2013 г.    
