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На основание чл.90, ал.1. от Конституцията на Република България и чл.92. от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасяме ПИТАНЕ
ОТНОСНО: ПОЛИТИКАТА В МЛЕЧНИЯ СЕКТОР

Уважаеми г-н Министър,
От изявленията на членовете на политическия кабинет на МЗХ стана ясно, че е поискана нова дерогация за производство на качествено краве мляко по Регламент 853/ 2004, със срок на прилагане 2 години – до края на 2015 година. През септември 2013 г. е проведена среща на представители на политическия кабинет на МЗХ с ЕК и най-вероятно дерогацията ще бъде разрешена. Това е четвърта поред дерогация по Регламент 853/2004. 
Сега действащата, трета поред дерогация по Регламент 853/2004 е поискана от МЗХ през октомври 2011 г. и е с продължителност отново 2 години  (от началото на 2012 до края на 2013 г.). За одобрението на дерогацията Европейската комисия поставя условието България да изготви и изпълни “План за действие” с точно описани мерки и срокове. Основното предложение на България беше от началото на 2014 г. млякото, което не отговаря на хигиенните изисквания да се използва само за производство на млечни продукти с дълъг период на зреене (сирене и кашкавал). През 2009 г. /тогава се прилага първата дерогация, записана в Договора на България за присъединяване в ЕС/ отговарящото на хигиенните изисквания краве мляко е около 24 % от общо произвежданото в страната, през 2011 г. този % е 51, а през 2013 г. – около 80%. 
Поисканата дерогация засяга най-вече фермите от 3-та група. Към 01.09.2013 г. техният брой е 33 456 и отглеждат по прогнозни данни между 110 – 130 хиляди крави или средно 3 до 4 крави в стопанство. По –подробният анализ показва, че около 11 100 от фермите отглеждат близо 85 000 крави и са декларирали по официален ред пред БАБХ намерения за инвестиции със собствени средства или чрез ДФ Земеделие за покриване на хигиенните изисквания. Тези ферми произвеждат 258 060 тона мляко или 19,26 % от общият за страната добив. От тях близо 700 ферми вече са изпълнили ангажиментите си през 2013 г. и са прекатегоризирани. В крайна сметка излиза, че дерогацията се иска за 22 300 ферми, в които се отглеждат между 25 000 – 35 000 крави (по 1,1 - 1,4 крави средно в стопанство) и се добива между 10-12 % от кравето мляко ( между 130 и 140 хил.тона). 
Поисканата четвърта дерогация ще бъде прилагана в период,в който ще се застъпи с отпадането на квотната система на изкупуване на млякото и очакваните флуктуации на пазара. В момента когато пазарът на мляко и млечни продукти в ЕС ще се либерализира изцяло в България все още ще действат ограничителни условия. През този близо 9-месечен период фермите, които произвеждат качествено мляко ще са дискриминирани по отношение на фермите от другите страни от ЕС. 

В моя избирателен район Сливен е развито млечното говедовъдство, основно от ферми, покрили изискванията за хигиена и качество. Всички те са притеснени от прилагането на нова дерогация. Това ще удължи дискриминирането на фермите, които са покрили условията, като са инвестирали средства, а не могат да се ползват от цената за отговарящите на изискванията качествени млека. Очевидно е, че подобна пазарна среда намалява конкурентноспособността на фермите, инвестирали средства и изпълнили хигиенните изисквания. Поддържането на двоен стандарт на пазара на суровото краве мляко облагодетелства само изкупвачите и в крайна сметка преработвателите на млечни продукти. В същото време се създават предпоставки недобросъвестните млекопреработвателни предприятия да изкупуват и преработват “неотговарящо мляко“, а да декларират и предлагат на пазара готова продукция от “отговарящо мляко”. Самото обстоятелство, че България се възползва от дерогация за производство на качествено краве мляко е пречка пред експорта на млечни продукти, особено за трети страни. При сключване на споразумения с трети страни, от страната ни се изискват допълнителни гаранции , които не винаги контролният ни орган (БАБХ) е в състояние да удовлетвори.


Уважаеми г-н Министър,
Във връзка с гореизложеното, моля да ми отговорите на следните въпроси: 

1. Каква е политиката на МЗХ в млечния сектор в краткосрочен план и в аспекта на новия програмен период 2014 – 2020 година? 

2. При вземането на решение за поискване на нова дерогация по Регламент 853/2004 беше ли направен анализ от прилагането на предходните три дерогации и какво показа анализа? В крайна сметка въпреки дерогациите за периода от 2007 досега са отпаднали близо 50 000 малки ферми, т.е. не се постига търсения ефект за постигане на устойчивост на малката ферма.
С уважение




11.10.2013
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