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Относно: очертаваща се тенденция за завишаване броя на въоръжените грабежи на територията на страната                 


ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 89 и чл. 90 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасяме следният актуален въпрос:

През последните няколко месеца ясно се очертава тенденция за завишаване броя на въоръжените грабежи на територията на страната.

Особена тревога пораждат няколко престъпления с подобна окраска, извършени през последните няколко дни:

· На 11-ти октомври 2013 г. въоръжен мъж е откраднал след заплаха 6500 лв., предназначени за пенсии на възрастни хора, от пощата на софийското село Локорско, след което е избягал;

· На 13-ти октомври 2013 г. маскирани лица извършват въоръжен грабеж от пункт за изкупуване на метали в. Розово, Казанлъшко, след което бягат от местопрестъплението с джипа на собственика на пункта;

· На 14-ти октомври 2013 г. въоръжени лица с надписи „ГДБОП“ и въоръжени с автомати „Калашников“ извършват грабеж от офис на спедиторска фирма „Спиди“ в кв. Горубляне, Софийско.

Тази поредица може да бъде продължена и с други подобни примери.


ГОСПОДИН МИНИСТЪР, 


Какво показват ведомствените отчети и регистри: забелязва ли се тенденция за завишаване броя на въоръжените грабежи на територията на страната (вкл. по магистрали, малки и големи населени места и т. н.) и какви управленски действия предприема ръководството на МВР за преодоляване на този ескалиращ проблем?


16-ти октомври 2013 г.












НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ:
