ЧРЕЗ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО 

МИНИСТЪРА НА 

ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
Г-Н ЦВЕТЛИН ЙОВЧЕВ
В Ъ П Р О С

от Красимира Пенева Анастасова 

и  Николай Николов Апостолов
народни  представители от ПГ на ПП ГЕРБ

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 89 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасяме въпрос

ОТНОСНО:   Предприети мерки от МВР за подобряване на реда и регулиране на движението при влизане на автомобили, превозващи зърно, в пристанище Варна – Изток.
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

Както Ви е известно пристанище Варна-Изток е основната врата за българския износ на зърнени храни и едно от най-оживените контейнерни пристанища в страната. Като народни представители от 3 МИР – Варна при нас постъпиха множество сигнали от превозвачи на зърно за безредието на пристанище Варна-Изток. Няма ред при пристигане на товарните автомобили, също така липсва и ред за влизането им за разтоварване. Всеки превозвач има различен по времетраене престой, който е от порядъка на 5 до 48 часа. Няма представители на МВР, които да регулират движението. Движението на тежкотоварните автомобили и престоя им създават предпоставки за пътнотранспортни произшествия. Често се стига до сблъсъци и саморазправа между самите превозвачи. 

В тази връзка моля да ни отговорите:

Какви мерки сте предприели за подобряване на реда и регулиране на движението при влизане на автомобили, превозващи зърно, в пристанище Варна–Изток, така че да не се затруднява здравето и безопасността, както на пешеходците, така и на другите участници в движението.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,
На основание чл. 90, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, молим отговорът на въпроса, отправен към Вас, да бъде в писмен вид.

София




Народни представители:

16.10.2013 г. 
Красимира Анастасова

Николай Апостолов

