ЧРЕЗ

МИХАИЛ МИКОВ

ПРЕДСЕДАТЕЛ 

НА 42 НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО 
ПРОФ. ДИМИТЪР ГРЕКОВ

МИНИСТЪР НА

ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ

В Ъ П Р О С 

от Десислава Танева и Ирена Коцева, ПГ ГЕРБ


На основание чл.90, ал.1. от Конституцията на Република България и чл.89. от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям ВЪПРОС

ОТНОСНО: Указания за схема на държавна помощ „Помощ за компенсиране разходите на земеделски производители, свързани с изпълнение на мерки по „ Национална програма от мерки за контрол на почвените неприятели по картофите от сем. Телени червеи (Elateridae)” през 2013г.; 

Уважаеми г-н Министър, 

След срещи с картофопроизводители и разговори с Вас бе взето решение за отпускане на държавна помощ „ Помощ за компенсиране разходите на земеделски производители, свързани с изпълнение на мерки по „ Национална програма от мерки за контрол на почвените неприятели по картофите от сем. Телени червеи (Elateridae). Поставихме Ви и въпроса, че не СА включении всички картофопроизводители от България, а само тези от няколко области. В разговорите останахме с впечатление, ч еще блъдат допълнени и останалите области, но решение в този смисъл все още няма. Както ние, така и картофопроизводителите от останалите области на страната продължават да чакат това решение.Да се върнем на темата – условията на предоставената помощ. Публикувани са на страницата на  ДФ ”Земеделие” указания за схема на държавна помощ „Помощ за компенсиране разходите на земеделски производители, свързани с изпълнение на мерки по „ Национална програма от мерки за контрол на почвените неприятели по картофите от сем. Телени червеи (Elateridae)” през 2013г. 
Указанията са изготвени така, че не е възможно тяхното изпълнение без да се наруши законодателството на Република България и по специално действащите към момента Закон за счетоводството и Закон за ДДС, както и Наредба №104 от 22.08.2006г. за „Контрол върху предлагането  на пазара и употребата на продукти за растителна защита”.
Основно изискване в указанията е представената фактурата за препарати за растителна защита да е издадена след публикуване на схемата на интернет страницата на ЕК т.е след 23.08.2013г. и същевременно копие на заверен от съответното ОДБХ „Дневник за проведени химични обработки”, съгласно чл.8, ал.4 от ЗЗР във връзка с чл.30 ал.1 т.2 и ал.2 от Наредба №104 от  22.08.2006г., от където да е видно, че посочените в представената фактура продукти за растителна защита са вложени. (Дневникът се заверява от съответния служител на ОДБХ само при представена фактура или стокова разписка  или договор за доставка за вложените препарати преди или по време на засаждането на картофите т.е с дата месец март или месец април.) 


Няма начин фирмата доставчик да направи доставката на препарати през месеците март, април или май  и да ги фактурира след 23.08.2013г. без да наруши Закона за счетоводството и Закона за ДДС и чл.16 от Наредба №104 от 22.08.2006г. Производителите, които притежават фактури издадени в законовият срок т.е до 5 дни от доставката на препаратите за растителна защита  и с неизвършено плащане няма да се възползват от схемата тъй като доставчиците отказват да издадат нови фактури с дата след 23.08.2013г. Надяваме се указанията да се променят така, че и фактурите с по ранни дати да бъдат признати, а ако това е невъзможно средствата да се прехвърлят за 2014г., когато няма да е проблем да бъдат изцяло усвоени.

Уважаеми г-н Министър,
Във връзка с гореизложеното, моля да ми отговорите на следните въпроси: 

1. Ще се променят ли Указанията за прилагане на държавна помощ „Помощ за компенсиране разходите на земеделски производители, свързани с изпълнение на мерки по „ Национална програма от мерки за контрол на почвените неприятели по картофите от сем. Телени червеи (Elateridae) по начин, който коренспондира с реално извършените разходи по време от картофопроизводителите? Разбира се, това означава и удължаване на срока за подаване на заявления за подпомагане. Ако това не се случи на практика тази помощ е без смисъл за поризводителите.
2. Ще разширите ли обхвата на приложение на помощта и в останалите области на страната?

Моля, да предприемете действия за изменение на указанията за прилагането на държавна помощ „ Помощ за компенсиране разходите на земеделски производители, свързани с изпълнение на мерки по „ Национална програма от мерки за контрол на почвените неприятели по картофите от сем. Телени червеи (Elateridae). Включително и за удължаване на срока, за да имат възможност всички заинтересовани производители да успеят да подадат заявления. Моля, в отговора да ме уведомите и за това.

Моля, отговорът да бъде в писмен вид. 
С уважение






Десислава Танева

24.10.2013






Народен представител
