ЧРЕЗ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО 

МИНИСТЪРА НА 

МЛАДЕЖТА И СПОРТА

Г-ЖА МАРИАНА ГЕОРГИЕВА

В Ъ П Р О С

от Ирена Соколова

народен  представител от ПГ на ПП ГЕРБ

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 89 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям   въпрос

ОТНОСНО: Сключени договори за наем от  „Академика 2011”  ЕАД /Академика 2000 ЕАД и Академика Спорт ЕАД/ за ползване на помещения и сгради за извършване на търговска и стопанска дейност за периода 2005-2009 г. и такива за периода 2009-2013 г.
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ГЕОРГИЕВА,
      В капитала на търговското дружество „Академика 2011” ЕАД, в което Вие, в качеството си на министър, упражнявате правата на държавата, са включени едни от най-големите спортни обекти, някои от които с национално значение. Добре известно е, че тяхната основна функция е задоволяване на обществените нужди за практикуване на физическо възпитание и спорт, за спорта за всички и високо спортно майсторство.
Законодателят е разрешил обаче и да може да се развива и допълнителна спомагателна дейност в прилежащи помещения и сгради, които могат да се отдават под наем за извършване на търговска и стопанска дейност.                                                   


В тази връзка моля да ми предоставите информация за сключените договори за наем и/или ползване от Академика 2011 ЕАД , за периода 2006-2009 и 2009-2013 г. , извън тези със спортни клубове и спортни федерации по смисъла на чл.50 и 50а от ЗФВС. Ще Ви бъда благодарна, ако информацията бъде обективирана в справка, съдържаща данни по отношение – наемател, срок, наемна цена.
На основание чл. 90, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, моля отговорът да бъде в писмен вид.

                                              Народен представител:

гр. София

04.12.2013 г.                             

