ЧРЕЗ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО 

МИНИСТЪРА НА 

МЛАДЕЖТА И СПОРТА

Г-ЖА МАРИАНА ГЕОРГИЕВА

В Ъ П Р О С

от Ирена Соколова

народен  представител от ПГ на ПП ГЕРБ

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 89 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям   въпрос

ОТНОСНО: Приложението на чл. 14, ал.3, т.1 от Закона за хазарта
 
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ГЕОРГИЕВА,
      Съгласно чл. 14, ал.3, т.1 от Закона за хазарта използването на приходите от дейността на Държавно предприятие „Български спортен тотализатор" след данъчно облагане и приспадане на разходите и изплатените печалби следва да бъде за нуждите на физическото възпитание и спорта, като не по-малко от една четвърт от тези средства се разпределят за „спорт за всички" по смисъла на Закона за физическото възпитание и спорта.
 
Въпросът ми към Вас е:

Какъв е утвърдения от министъра на младежта и спорта, съгласувано с министъра на финансите, процент от приходите на ДП „Български спортен тотализатор”, който Министерството на младежта и спорта следва да получи по смисъла на чл.14 от Закона за хазарта, в тази връзка планирани ли са тези средства по смисъла на чл.14, ал.3, т.1 от ЗХ, как са планирани като конкретни дейности и какъв е техния размер? Моля да ми предостави и информация как това е отразено в консолидирания бюджет на ММС за 2014 година.                                 

На основание чл. 90, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, моля отговорът да бъде в писмен вид.

                                              Народен представител:

гр. София

04.12.2013 г.                             

