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ОТНОСНО: Нападение над български гражданин
         УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,     

         На 9-ти ноември вечерта на улица Пиротска в София е бил нападнат и зверски пребит Г. Д.-М.. След подадения сигнал, екипите на СДВР са пристигнали на мястото на нападението и са заварили М. в безпомощно състояние, лежащ на земята в локва кръв. М. е бил закаран в болница в много тежко състояние – с черепно-мозъчна, лицево-челюстна и редица други травми. От тогава, той се намира в кома, състоянието му продължава да е много тежко и е под денонощно лекарско наблюдение.

Почти веднага след нападението в района на инцидента са били задържани двама от заподозрените, а скоро след това и още двама мъже, участвали в нападението. Първоначално им бе наложена мярка задържане за 72 часа. 
Според изявлението на главния секретар на МВР С. Л., направено пред БНР ден след нападението, Г. Д.-М. е бил нападнат от пет - шест лица. Той също така заяви, че М. е станал жертва на нападение на етническа основа.

            На 12.11.2013г, прокуратурата поиска постоянен арест за трима от четиримата задържани. Софийският градски съд се съгласи с обвинението и остави зад решетките М. М. (29 г.), И. Т. (28 г.) и 26-годишния Д. М. Мотивът бе, че има опасност те да извършат и други нападения, както и да застрашат сигурността на свидетелите. 
На 21.11.2013г., Апелативният съд остави тримата обвиняеми в ареста заради опасността те да извършат друго престъпление. Тримата са обвинени в опит за предумишлено убийство от хулигански подбуди. Според свидетели, освен с ритници и удари, биячите са нападнали М. и с метални предмети.
Това са фактите известни на обществото. Остават обаче и множество въпроси, на които все още не е отговорено подобаващо.

            Въпросите ми към Вас, уважаеми г-н Министър са следните: 
   Според първоначалната информация, нападателите са били петима или шестима. В нощта след нападението са били задържани четирима заподозрени. Тримата от тях в момента се намират в арест с обвинение за опит за убийство. Потвърди ли се или се опроверга версията за петима или шестима нападатели? Ако има доказателства или поне основателни предположения за тяхно участие, до какви заключения е стигнало разследването и кога ще бъдат задържани двамата все още неизвестни участници? Защо четвъртият задържан в нощта на инцидента е бил освободен и защо не му е повдигнато обвинение, както на другите трима? Каква е позицията на службите на МВР относно ролята на това лице в нападението?
 Нападението над  Г. Д.-М. е едно от седемте подобни престъпления само за месец ноември. Какви мерки е предприело ръководеното от Вас министерство, за да се спре растящата вълна от нападения над граждани само заради тяхната расова, религиозна или етническа принадлежност? Българската държава има задължения по международното право да разследва и наказва всеки възможен дискриминационен мотив зад подобни нападения. Давате ли гаранции, че разследващите органи обръщат достатъчно сериозно внимание на ксенофобските и расистки мотиви за насилието и че те не са пренебрегвани съзнателно или по невнимание?


София, 16.12.2013 г.




С уважение,
