ЧРЕЗ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

НА 42 – то НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО 

МИНИСТЪРА НА 

РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ
Г – ЖА ДЕСИСЛАВА ТЕРЗИЕВА
В Ъ П Р О С

от Иван Вълков, Диана Йорданова и Галина Милева – Георгиева 
народни представители от ПГ на ПП ГЕРБ

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 89 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям въпрос

ОТНОСНО: Брегоукрепване на крайбрежна зона – „Къмпинг „Европа“ – нос Лахна – Почивна станция на Министерство на отбраната – първи участък“
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ТЕРЗИЕВА,
 Финансирането на обекта „Брегоукрепване на крайбрежна зона – „Къмпинг „Европа“ – нос Лахна – Почивна станция на Министерство на отбраната – първи участък“ е осигурено чрез заемно споразумение между Република България и KFW Германия за проект „Техническа инфраструктура 2010-1013 г.“
Споразумението е подписано на 12.08.2010 г. и е в размер на 67 277 745 лв. и съфинансиране от държавния бюджет в размер на 17 960 000 лв. 

Към настоящия момент няма започнати строителни дейности по проекта. Процедурите по изготвяне на подробни устройствени планове, уреждане на отношенията със собствениците на земята и актуализация на проектите в изпълнение на българското и европейско законодателство са част от причините довели до забавяне започването на обекта.

Реализацията на обекта е поставена под въпрос поради изтичане на заемното споразумение и би било добре да се знае позицията на Министерство на регионалното развитие по този изключително важен въпрос, касаещ населението в района на Поморие и Сарафово.


Въпросът ни към Вас е:


На какъв етап е реализацията на обекта в настоящия момент и какво е Вашето мнение относно започване на процедура по удължаване на заемното споразумение?

                                                Народни представители:
София                                                                          
30.01.2014г.                         
