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На основание чл.90, ал.1. от Конституцията на Република България и чл.92. от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям ПИТАНЕ
ОТНОСНО: Политики за подкрепа в сектор Пчеларство
Уважаеми г-н Министър, 

В приемните ни дни като народни представители сме получили оплаквания от пчелари за проблеми с високата смъртност на пчелите. Изпратени са проби в София. Има установена смъртност приблизително 25%, което е много над нормалната 4-5% за страната. Тенденцията е трайна в последните години – висока смъртност на пчелите. Този проблем се явява не само у нас, но и в други страни в Европа, синдрома на празния кошер поставя много въпроси и изпитания пред пчеларите и националните политики. Причините за това са много. 
В същото време интересът към инвестиции в сектор Пчеларство се увеличава. През 2012 година броят на стопанствата , отглеждащи пчели е 19 179. Общият брой на пчелните семейства в страната през 2012 е 526 000 броя, добит е 9 150 тона пчелен мед при среден добив от пчелно семейство - 19,6 кг. Структурата на стопанствата към 2012 год. е следната: 39,6% от тях отглеждат до 9 бр. пчелни семейства, като тенденцията е този вид стопанства да намаляват; с 10 - 49 пчелни семейства - 43 %; с 50 до 150 пчелни семейства - 15 % /с най-висок ръст на увеличаване на стопанствата през последните години/, над 150 бр. пчелни семейства - 2,2 %. Или в сектора върви процес на окрупняване като средния размер на стопанство към 2012 година е стигнал 27 бр. пчелни семейства при 21 бр. през 2008 година. 

Държавната политика в сектора се реализира чрез Националната програма за пчеларство, която ще бъде прилагана за трети път. През периода 2008-2010 България изпълни първата си Национална програма по пчеларство с бюджет 7,43 млн. лева. През периода 2011 - 2013 год. България изпълни втората си тригодишна програма по пчеларство с бюджет от 19,6 млн. лева. През 2011 усвоямостта е 70 %, при 1180 бенефициенти. През 2012 година усвояемостта е 82 % , при 1 188 бенефициенти. През месец април 2013 година да ЕК беше подадена за одобрение Третата тригодишна програма по пчеларство за периода 2014-2016 година, с бюджет от 19,5 млн. лева, разпределени пропорционално през трите години на изпълнение. Впоследствие програмата беше одобрена от ЕК. 
За съжаление по тази Национална програма /и при трите й издания/ не се предвиждат компенсации за високата смъртност при пчелите. До момента за високата смъртност няма никакви взети мерки или отношение от Министерство на земеделието и храните, при получени сигнали от сдружения на пчеларите. 

Уважаеми г-н Министър, 
Във връзка с гореизложеното, моля да ми отговорите на следните въпроси: 

1. МЗХ ще предприеме ли действия и какви мерки, извън новата Програма за пчеларство, ще приложи за компенсиране на пчеларите за високата смъртност и при какви условия? 

2. Извън тригодишната национална програма по пчеларство, която ще се приложи за трети път, или периода на подпомагане ще стане 9 последователни години, в контекста на приетата ОСП 2014 – 2020 година какви политики и специални мерки за подкрепа специално за пчеларите смятате да приложите в идващите 7 години?
С уважение






Народни представители: 
11.02.2014







ДОПЪЛНИТЕЛНИ ВЪПРОСИ: 

Освен това, въпреки усилията на евродепутата от ЕНП/ГЕРБ Мария Габриел, която предложи в ЕП да се приемат директни плащания на пчелно семейство, то не бе прието в окончателния вид на новата ОСП. Но се пребори за забрана на неоникотиноидите, със сигурност една от причините за смъртността. Тя постави и въпроса за липсващ механизъм, който да контролира вноса на фалшифициран мед в ЕС, и след нейната намеса въпросът ще получи благоприятно решение и механизъм за контрол ще бъде създаден. 
ОТНОШЕНИЕ:

