ЧРЕЗ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО 

МИНИСТЪРА НА 

ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА
Г-ЖА АНЕЛИЯ КЛИСАРОВА
В Ъ П Р О С

от Красимира Анастасова,  Николай Апостолов и Нели Петрова
народни  представители от ПГ на ПП ГЕРБ

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 89 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасяме въпрос

ОТНОСНО:   Недостигнат 8% ръст на основните работни заплати на педагогическия персонал в детските градини на Община Долни чифлик.
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МИНИСТЪР,

Със Закона за държавния бюджет на Република България за 2013 г. е утвърдено увеличение на средствата по единните разходни стандарти за финансираните от държавния бюджет дейности в средното образование в размер на 6,5%. На базата на това увеличение МОН е постигнало съгласие със синдикалните и работодателските организации за увеличение на минималните основни работни заплати на учителските длъжности, считано от 01.01.2013 г. Новите размери на минималните работни заплати са приети с наредба за изменение на Наредба №1 от 2010 г. за работните заплати в звената от системата на народната просвета, обнародвана в ДВ брой 14 от 12.02.2013 г. 

 
С Анекс от 14.02.2013 г. към Колективния трудов договор за системата на народната просвета от 2012 г. е договорено повишаването на единните разходни стандарти да се използва единствено за увеличение на индивидуалните работни заплати с не по-малко от 8%. Също така анексът съдържа и клаузи, даващи право на директорите на училища, детски градини и обслужващи звена при недостиг на средства да увеличат заплатите до размера на ръста на средствата по единни разходни стандарти. 

 
По данни, получени от МОН, в около 24% от училищата и детските градини персоналът е получил по-малко от 8% увеличение или изобщо не са увеличени работните заплати. За Община Долни чифлик достигнатото увеличение на работните заплати през 2013 г. е 4,5%. 

 За преодоляване на финансовите затруднения на тези звена Министерски съвет прие Постановление 239 от 2013 г. за предоставяне на допълнителни средства от централния бюджет за 2013 година  по бюджетите на първостепенните разпоредители с бюджетни кредити, финансиращи училища и детски градини. В община Долни чифлик тези средства са получени в края на 2013 г., а през месец януари 2014 г. работните заплати на педагогическия персонал от детските градини са увеличени с 2%. Общо увеличението възлиза на 6,5% към днешна дата.
В тази връзка нашите въпроси към Вас са следните:
1. Какъв контрол е упражнило Министерство на образованието и науката за изпълнение на Закона за държавния бюджет на Република България, анекса към колективния трудов договор и Постановлението №239 от 2013 г. за предоставяне на допълнителни средства от централния бюджет за 2013  г. по бюджетите на първостепенните разпоредители с бюджетни кредити, финансиращи училища и детски градини за достигане на 8% увеличение на основните работни заплати в община Долни чифлик? 

2. Потърсена ли е отговорност от отговорните длъжностни лица, които не са изпълнили законовите разпоредби? 

Гр. София




Народни представители:

12.02.2014 г. 
Красимира Анастасова

Николай Апостолов
Нели Петрова

