ЧРЕЗ

Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО 

Г-Н ВЕСЕЛИН ВУЧКОВ
МИНИСТЪР НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
В Ъ П Р О С

от КРАСИМИР ЯНКОВ - народен представител, ПГ БСП ЛБ
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям въпрос

ОТНОСНО: разпределение на делата на разследващите полицаи
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР, 

С обнародването на Закона за МВР на 27 юни 2014 г. се въведе и случайното разпределение на делата на разследващите полицаи. В закона е записано: „Чл. 16. (1) Разпределението на досъдебните производства се извършва на принципа на случайния подбор чрез електронно разпределение съобразно поредността на постъпването им.

 (2) Принципът на случайния подбор при разпределението на досъдебните производства се прилагат в рамките на съответните звена.“
Случайният подбор на разследващ орган въз основа на електронно разпределение на делата в МВР гарантира "безпристрастност и обективност". 

Това обаче не можеше да стане веднага, тъй като се оказа, че МВР не е напълно готово и трябва да реши редица технически въпроси за въвеждане на случайното разпределение и да се снабди с нужния софтуер. В преходните и заключителни разпоредби на Закона за МВР се посочва:

„§ 24. Разпоредбите относно разпределението на досъдебните производства на принципа на случайния подбор чрез електронно разпределение съобразно поредността на постъпването се прилагат след създаването на необходимите технически и организационни условия."

Господин Министър,

Как е структурирано прилагането на закона като преки задачи и какъв ресурс за обезпечаване функциониране на системата ще бъде вложен за да се въведат разпоредбите относно разпределението на досъдебните производства на принципа на случайния подбор?  Кой ще носи отговорност, ако законовите изисквания не бъдат спазени
КРАСИМИР ЯНКОВ
народен представител
от ПГ БСП ЛБ
