Чрез
Председателя на Народното събрание
До
Д-р Петър Москов,

Министър на здравеопазването 
на Република България
ВЪПРОС
От д-р Валентин Павлов,

Народен представител от Парламентарната група на Реформаторски блок


На основание чл.90, ал.1 от Конституцията на РБ и чл.91 от Правилника за организация и дейността на НС внасям въпрос:

Относно: Престъпното посегателство върху лекари и медицински лица, работещи в сферата на спешната медицинска помощ от лица незачитащи лекарската професия.


Уважаеми г-н Министър,


В последно време зачестиха случаите на посегателство и разправа с лекарите, както в спешните центрове, така и с лекарите работещи в бърза помощ в цялата страна. Много колеги в резултат на изживения стрес са на ръба дали да продължат да работят в спешната помощ или въобще в сферата на здравеопазването. Този проблем довежда до огромна загуба за българското здравеопазване, както за пациентите, така и за работещите в спешните центрове, поради напускането на квалифицирани кадри. Саморазправата с медицински специалисти е една от причините за намаляване броя на хората, които работят като лекари, медицински сестри и помощен персонал в различни звена на спешната медицинска помощ. Законът за допълнение на Наказателния кодекс урежда защитата при нападение на медицински лица. Съгласно този закон всички лица работещи в сферата на здравеопазването получават по-добра степен на защита. Ако се прилагат разпоредбите на този закон с цялата си сила мисля, че това ще накара всеки един гражданин на Република България и особено тези от ромски произход да се замислят тогава, когато посягат на тези, които спасяват живота им. 
В този ред на мисли е и моят въпрос: Има ли наказания по смисъла на този закон на хора употребили насилие над медицински лица, и ако има, имате ли сведения за техният брой и вида на наложените наказания.
16.12.2014г.




С уважение,

Гр. София




Д-р Валентин Павлов







Народен представител от ПГ на РБ
