ЧРЕЗ 
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО

МИНИСТЪРА НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ 
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Г-Н ДАНИЕЛ МИТОВ
В  Ъ  П  Р  О  С
от Илиан Тодоров,
народен представител от ПГ на партия АТАКА


На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 92 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям въпрос 

ОТНОСНО: Подписана Платформа за защита на правата на българското малцинство в Западните покрайнини

УВАЖАЕМИ   ГОСПОДИН   МИНИСТЪР,
През лятото на 2013 година, по инициатива на председателят на Българския Културно-Информационен център в Босилеград г-н Иван Николов, Националният съвет на българското малцинство в Сърбия, българските партии и граждански сдружения в Западните покрайнини, загрижени от влошаващото се положение на българското малцинство и обезпокоени от негативните процеси, проведоха широк обществен дебат и подписаха Платформа за защита на правата на българското малцинство в Западните покрайнини. Става дума за един издържан от политическа, юридическа и дипломатическа гледна точка документ.

С тази Платформа те призоваха Правителствата на Р Сърбия и Р България и Европейския парламент да приложат един пакет от мерки, с които да се създадат условия за нормално национално, икономическо и културно развитие на българите в Западните покрайнини.


В тази връзка, моля да ми отговорите:

Дали исканията на нашите сънародници в тази Платформа са обсъждани на срещите на правителствено или външнополитическо равнище между Р. България и Р. Сърбия и какво е становището на сръбската страна по този въпрос? 






Народен представител:









Илиан Тодоров
София, 20.01.2015 г.

