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	ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

	Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА

	ДО

	МИНИСТЪРА НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

	Г-Н ПЕТЪР МОСКОВ


ВЪПРОС

от
НАСТИМИР АНАНИЕВ
Народен представител от Парламентарна група „Реформаторски блок“
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям въпрос
Относно: Бъдещето на държавните санаториуми
Уважаеми господин министър,

На 26.11.2014 г. Министерският съвет одобри изменения и допълнения в Концепцията за преструктуриране на системата на болнична помощ. Един от предложените от Вас акценти е оптимизиране на леглата в болниците за активно лечение и прехвърлянето им в структури за продължително лечение в определени области на медицината. Според Концепцията разкриването на въпросните звена за продължително лечение ще се осъществи приоритетно в рамките на съществуващите болници за активно лечение (не случайно като изрично изискване е предвидено в съответната болница за активно лечение да има разкритита структура за физиотерапия и рехабилитационна медицина). Общата идея, която като че ли се налага от заложените мерки, е за окрупняване на звената и за създаване на структури, които биха могли да предоставят комплексна здравна услуга.

Немалка част от заложените в актуализираната Концепция идеи са смели, реформаторски и заслужават подкрепа. В същото време те повдигат някои въпроси, на които бих искал да получа Вашия отговор. Част от тези въпроси засягат статута и бъдещето на действащите болници за рехабилитация, които по правно-организационна форма са търговски дружества с държавно участие. В капитала на тези дружества са всички т. нар. санаторно-курортни и лечебно-възстановителни заведения, или за краткост държавните санаториуми (през 2000 г. в съответствие със Закона за лечебните заведения съществуващите публични санаторно-курортни и лечебно-оздравителни здравни заведения са преобразувани в еднолични търговски дружества с държавно имущество, чиито принципал е министърът на здравопазването). Широко  известно е, че това са активи, които са разположени в райони, разполагащи с природни ресурси с лечебно-възстановителни свойства, което ги прави особено интересни от инвестиционна гледна точка. Не е тайна, че към немалка част от имотите отдавна има заявен инвеститорски интерес. В същото време държавата в лицето на Министерството на здравеопазването през годините не веднъж е заявявала, че не разполага с необходимия финансов ресурс, за да поддържа и модернизира санаториумите, поради което голяма част от имотите им са в лошо материално състояние, което се отразява и на предоставяната от тях услуга.
Всички специализирани болници за рехабилитация са в забранителния списък по Закона за приватизация и следприватизационен контрол. Предходното правителство обаче, заобикаляйки тази забрана, малко преди да подаде оставка, успя да се разпореди с отделни имоти от капитала на „Специализирани болници за рехабилитация – Национален комплекс“ ЕАД – дружеството, стопанисващо най-голямата част от санаториумите, като ги прехвърли на съответната община. Струва ми се, че е съвсем ясно какво ще се случи с тези имоти. Така, без макар формално да се нарушава забраната за приватизация, чрез декапитализацията държавата би могла да прехвърли най-привлекателните имоти, оставяйки „кухо“ дружеството и практически обричайки го на фалит.
Във връзка с гореизложеното и с оглед на това, че Концепцията за преструктуриране на системата на болнична помощ не дава категоричен отговор какво е бъдещето на специализираните болници за рехабилитация и в частност на държавните санаториуми, моля, да получа отговор на следните въпроси:

1. Разполагате ли с информация какво е станало с прехвърлените на общините имоти и ще възложите ли проверка на действията на предходния екип относно разпореждането с активи, включени в капитала на специализираните болници за рехабилитация? 
2. Като упражняващ правата на държавата ще възложите ли анализ на състоянието на тези дружества?

3. Каква е позицията на екипа на Министерството на здравеопазването за статута и бъдещето на санаториумите?

Моля да ми отговорите устно.

София, 26.01.2015 г.                            Народен представител:












/Настимир  Ананиев/
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