ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО 

Г-Н БОЙКО БОРИСОВ
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
П И Т А Н Е

от МАЯ МАНОЛОВА - народен представител
от ПГ „БСП лява България
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 94, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям  питане

ОТНОСНО: политиката на правителството, заявена в Програмна​та декларация и управленската програма, за „провеждане на реформи в ключови социални системи“
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

На 6.11.2014 г. новоизбраното правителство обяви Програмна де​кла​ра​ция „Ключови приоритети за формиране на стабилно парла​мен​тарно мнозинство в 43-ото Народно събрание и съставяне на проевро​пейско реформаторско правителство за стабилно развитие на България“.
Политиката за провеждане на реформи бе препотвърдена в Програмата на правителството за стабилно развитие на Република България за периода 2014 -2018 г. В този документ е заявена като първа основна цел „Провеждане на реформи в полза на обществото“. В мотивите на управ​лен​ската програма (Въведение, стр. 3) е декларирано, че правителството „ще насочи усилията си през следващите четири години управление към провеждане на решителни реформи в ключови социални системи“. 

Управленската програма на правителството обхваща 21 области, съдържа над 180 приоритета и включва над 1100 мерки.
Моето питане към Вас е в кои социални системи ще провеждате „решителни реформи“ и в кои от тях ще насочите усилията си през 2015 година?






МАЯ МАНОЛОВА
народен представител

от ПГ БСП ЛБ
