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ЧРЕЗ

Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ 

НА 43-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Д-Р ПЕТЪР МОСКОВ
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
В Ъ П Р О С

от ДЖЕЙХАН ИБРЯМОВ – народен представител 
от парламентарната група на ДПС
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 92 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание отправям въпрос,
ОТНОСНО: МЕРКИ ЗА НАМАЛЯВАНЕ НА НАРУШЕНИЯТА ПРИ ВЪЗЛАГАНЕ НА ОБЩЕСТВЕНИ ПОРЪЧКИ В СИСТЕМАТА НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,
Преди около седмица ЕК публикува поредния си доклад до Парламента и Съвета, относно напредъка на България по механизма за сътрудничество и проверка. В него отново бе поставен един от основните акценти върху нередностите в областта на обществените поръчки. Те бяха характеризирани като основен и системен проблем пред българската администрация. Ще си позволя да припомня, че преди малко повече от година бе публикуван и първия доклад на ЕК за състоянието на корупцията в 28-те страни от ЕС, в който бе отбелязано, че 84% от българите смятат, че корупцията е широко разпространена в България и е пряко свързана с обществените поръчки. Това становище на българските граждани е обусловено от примери, заради които българското здравеопазване бе характеризирано и от ЕК като рисково по отношение на корупцията и манипулациите при възлагането на обществени поръчки. Затова си позволих да направя проучване за дейността на МЗ, чрез което установих, че слабостите при възлагането на обществени поръчки не са чужди на неговата администрация. 
Направи ми впечатление, че МЗ усвоява средства по схема за безвъзмездна финансова помощ BG 161PO001/1.1-08/2010 – „Подкрепа за реконструкция, обновяване и оборудване на държавни лечебни и здравни заведения в градските агломерации” по Оперативна програма „Регионално развитие – 2007 – 2013г.”. Оказа се, че с Решение № РД-11-11 от 09.01.2015г. на министъра на здравеопазването е открита процедура за възлагане на обществена поръчка с предмет „Доставка, инсталация и пускане в експлоатация на клинични лабораторни системи, включващи съответните консумативи и лабораторна информационна система”. В последствие, заради сериозни недостатъци и пропуски в документацията с Решение РД-11-33 от 23.01.2015 г. министърът е извършил промяна по реда на чл.27а от ЗОП на условията за провеждане на поръчката. Въпреки предприетите действия за осигуряване на законосъобразността на обществената поръчка, след извършен анализ на документацията се оказва, че пороците в нейните условия и фрапантните недостатъци не са отстранени, тъй като и в изменената документация се откриват множество пропуски, сред които:
- посочени несъществуващи – спрени от производство препарати, включени в документацията, като показатели за оценка (1825-ОН-Витамин Д3 - заменен понастоящем от Витмин Д тотал);

- смесване на понятията “стабилност” и “срок на годност” относно реактивите посочени в поръчката, което води до объркване на участниците и до невъзможност за офериране на предложения, съгласно поставените от министъра условия;
- поставени невъзможни изисквания като - ключовите експерти на участниците да са на разположение „7 дни в седмицата, 24 часа в денонощието”, което е практически невъзможно;

- поставяне на условие за извършване на клинично обучение, което задължително трябва да бъде осъществено от лекари, а не от сервизни инженери, както неправилно изисква утвърдената от министъра документация;

- липса на различни декларации, сред които - за произхода на средствата, когато участниците плащат в брой предвидените гаранции за участие или за изпълнение на договора; декларация за действителния собственик по смисъла на чл.6 ал.2 от Закона за мерките срещу изпирането на пари, във връзка с чл.3 ал.5 от Правилника за приложение на този закон и още няколко подобни пропуска.

Тези пороци хвърлят дебела сянка на съмнение върху компетентността на подписалия документацията министър, както и на администрацията на МЗ, а от там и върху способността на това ведомство да усвоява по законосъобразен начин европейски средства. При направена справка установих, че срещу последното решение са постъпили 4 жалби в Комисия за защита на конкуренцията от ключови доставчици, които очевидно също са забелязали нередностите.

Предвид аргументите, посочени по-горе въпросът ми към Вас е:

1. Какви корективни мерки за справяне с проблемите свързани с възлагането на обществени поръчки, предвижда и ще предприеме Министерството в сектор здравеопазване за недопускане на подобен род явления?
Моля, за отговор на поставения от мен въпрос, в устна форма, на пленарно заседание.
София




Народен представител:
11.02.2015г.






Джейхан Ибрямов
