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ЧРЕЗ

Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ 

НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-Н ПЕТЪР МОСКОВ
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
В Ъ П Р О С

от ГЕОРГИ КАДИЕВ – народен представител

Съгласно чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от ПОДНС внасям въпрос

ОТНОСНО: ПЛАНОВЕТЕ НА МИНИСТЕРСТВОТО НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО ЗА РЕФОРМИРАНЕ НА СИСТЕМАТА ЗА ОЦЕНКА НА РАБОТОСПОСОБНОСТТА
   УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,
Задавам въпросите си съвсем добронамерено, тъй като намирам за изключително важно да бъдат предприети мерки, така че реализацията на направената от министъра заявка за промени в системата за оценка на уврежданията да не се отлага за необозримото бъдеще и да не продължава до безкрай ходенето по мъките на толкова много хора, които се нуждаят от подкрепа.

Заявката за премахване на териториалните експертни лекарски комисии (ТЕЛК) като институционални звена за оценка на работоспособността, публично огласена от Вас преди повече от месец, предизвикаха бурна обществена реакция. Предвид статута на решенията на ТЕЛК – единствен документ, който определя статуса на човек, който има увреждане – и значението им за живота на хората с увреждания, моля да отговорите на следните въпроси:

1.
Има ли идеи в министерството на здравеопазването как да се преструктурира системата за оценка на уврежданията? Работи ли се по въвеждане на методиката на Световната здравна организация за оценка на уврежданията? 

2.
Има ли предприети мерки за провеждане на публичен дебат по евентуален нов механизъм за оценка на уврежданията? Както проличава от обществената реакция, мненията по проблемите на ТЕЛК-а са разделени. Има организации, които отстояват позицията за съхраняване на досегашния механизъм с известни подобрения във функционирането му. Има обаче и други организации – пак на хора с увреждания – които твърдят, че лекарската експертиза като основа за оценка на увреждането е остарял подход и в противоречие с Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания. В подточка (д) от преамбюла на този международен правен документ се казва, че „увреждането е динамично понятие и е резултат от взаимодействието между индивиди с нарушени функции на човешкия организъм и различни бариери в средата и обществените нагласи, които затрудняват тяхното пълноценно и ефективно участие в обществото на равно с останалите граждани“. Предвид това разнообразие от мнения и становища, как ще отворите публичния дебат, така че в него да намерят място всички гледни точки и в резултат от него да се стигне до възможно най-добър механизъм за оценка на уврежданията?  

3.
Какъв е точният брой на инвалидизираните лица през 2014 година, в това число и на тези, които за първи път се явяват на ТЕЛК? Каква е възрастовата и географска структура на освидетелстваните през 2014 година лица? Има ли министерството анализ на статистическите данни, от които да са видни причините за инвалидизиране на хората, и ако да, то какви са заключенията на подобен анализ? 







С уважение, 








ГЕОРГИ КАДИЕВ, 
народен представител
