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ЧРЕЗ

Г-ЖА  ЦЕЦКА  ЦАЧЕВА 

ПРЕДСЕДАТЕЛ  НА 

ЧЕТИРЕДЕСЕТ И ТРЕТОТО  НАРОДНО СЪБРАНИЕ
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДО

Г-Н ИВАН ВЪЛКОВ
НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ 

ОТ  ПГ НА ПП ГЕРБ
Относно: въпрос с Ваш изх. № 554-06-190/13.02.2015 г. от Иван Вълков, народен представител от  ПГ,,ГЕРБ‘‘, относно ремонт на пътен участък Айтос - Караново
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ВЪЛКОВ,
В отговор на постъпилия от Вас въпрос, относно ремонт на пътен участък Айтос - Караново, Ви уведомявам за следното:
В действителност, цитираният пътен участък от път III-539 Средец – Русокастро – Айтос – (Карнобат – Бургас), от км 36+700 до км 46+600, е в лошо експлоатационно състояние. 

За трайно подобряване на състоянието на пътния участък, както и за осигуряване на безопасни условия за движение е необходим превантивен ремонт, включващ следните видове работи:

· ремонт на повредената настилка;

· машинно полагане на износващ пласт от плътен асфалтобетон;

· почистване и оформяне на окопите;

· насип на банкетите.

По преценка на експертите на Агенция ,,Пътна инфраструктура‘‘, за изпълнение на тези дейности са необходими около 2 млн. лв. 
Осигурените средства за текущ ремонт и поддържане на републиканската пътна мрежа в област Бургас за тази година са ограничени и това налага приоритизиране на ремонтните дейности, като по-голямата част от средствата се насочват към пътищата от I и II клас в областта. За останалите пътища от третокласната пътна мрежа, съобразно тяхната натовареност, се предвиждат изкърпвания на пътната настилка след приключване на зимния сезон.
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