ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-Н ВЛАДИСЛАВ ГОРАНОВ
МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ
В Ъ П Р О С

от МАЯ МАНОЛОВА И ЧАВДАР ГЕОРГИЕВ

- народни представители, ПГ БСП ЛБ 
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасяме въпрос
ОТНОСНО: подписани договори на 6.02.2015 г. във връзка с поемането на външен дълг в размер на 16 млрд. лева
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,
На 6.02.2015 г. подписахте Договора за дилърство между Репуб​лика България в качеството на Емитент и Ситигруп Глобъл Маркетс Лимитид, Ейч Ес Би Си Банк Пи Ел Си, Сосиете Женерал и Уникредит Банк АГ в качеството на Организатори и Дилъри относно Глобална средносрочна програма на Република България за издаване на облигации на стойност 8 000 000 000 евро; Договора за агентство между Република България в качеството на Емитент и Ситибанк Н.А., клон Лондон, в качеството на Фискален агент, Платежен агент, Агент по замяната, Агент по прехвърлянето и Агент за изчисляване на Ситигруп Глобъл Маркетс Дойчланд АГ в качеството на Регистратор, Платежен агент и Агент по прехвърлянето относно Глобална средно​сроч​на програма на Република България за издаване на облигации на стойност 8 000 000 000 евро; Акта за поемане на задължения от Ре​пуб​лика България в качеството на Емитент относно Глобална средносрочна програма на Република България за издаване на облигации на стойност 8 000 000 000 евро.
Нашият въпрос е на 6 февруари 2015 г. подписахте ли и други договори, актове, протоколи, писма или други документи, свързани с поемането външен дълг чрез емитиране на глобални облигации на стойност 8 000 000 000 евро (приблизително 16 млрд. лева)?
 Моля да ни предоставите всички подписани договори, актове, протоколи, писма или други документи във връзка с поемането на този външен дълг.
Молим отговорът да бъде в писмен вид.

МАЯ МАНОЛОВА
ЧАВДАР ГЕОРГИЕВ

