ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 43-ОТО 
НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-Н ИВАЙЛО  МОСКОВСКИ

МИНИСТЪР НА ТРАНСПОРТА

В Ъ П Р О С 
От Георги Свиленски, народен представител от ПГ
„БСП лява България“

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 92 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям  въпрос
ОТНОСНО: Сключване на договор от Български пощи без обявяване на обществена поръчка
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР, 

„Български пощи” ЕАД е едно от най-големите предприятия в България със своите 11 500 служители, но разчита на външна фирма за инкасовия превоз на пари и пратки, като плаща  около 15 млн. лева годишно за услугата.

През месец март обаче приключва настоящия договор за охрана, като поне 3 месеца по-рано е трябвало да се обяви нова обществена поръчка за охрана на пощенските пратки, но процедурата се бави. Така се стига до договаряне без обявление с фирма „ВИП Секюрити”.

Изпълнителният директор на Български пощи ЕАД е започнал процедура за обществена поръчка едва на 04.02.2015 г., два месеца преди края на срока на договора на другата фирма ASP (АСО Пирели). Срещу решението за откриване на процедурата са подадени две жалби (като едната е от Национална асоциация на лицата и сдруженията извършващи частна охранителна дейност) и от Комисията за защита на конкуренцията (КЗК) са образувани две производства. Директорът се оправдава с това, че фирмата е избрана след препоръка на експерти от бранша. Той се опитва да си измие ръцете за този пропуск с назначения по време на временното правителство на Георги Близнашки директор, на който в същото време се опитва да намери работа  на висок пост в пощите, заради чието назначение ще трябва да уволни някой от ръководството на институцията.

Подписан ли е договора с "ВИП Секюрити" и подкрепяте ли Вие това решение?

ГЕОРГИ СВИЛЕНСКИ
Народен  представител от ПГ БСП ЛБ
