ЧРЕЗ 
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО

МИНИСТЪРА НА МЛАДЕЖТА И СПОРТА
Г-Н КРАСЕН КРАЛЕВ
В  Ъ  П  Р  О  С
от доц. д.н. Любомир Владимиров

народен представител от ПГ на партия АТАКА


На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 89 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям въпрос
ОТНОСНО: Субсидирането на Българския футболен съюз от компетентния държавен орган в областта на спорта 

УВАЖАЕМИ  ГОСПОДИН  МИНИСТЪР,
Българският футболен съюз (БФС) е приемник на традициите и продължава дейността на Българската федерация по футбол. БФС организира развитието на футбола в страната като част от националната система за физическо възпитание и спорт. Според Устава на организацията, БФС взаимодейства с държавните органи, органите на местно самоуправление, други юридически лица с нестопанска цел и гражданите за утвърждаване социалната значимост на футбола и постигане на целите на БФС. 

Част от дейностите на БФС е да организира и провежда държавните първенства и турнири по футбол във всичките му форми, да предлага на компетентния държавен орган за управление на физическото възпитание и спорта издаване, спиране или отнемане на спортни лицензи, да организира подготовката и участието на националните отбори във всички международни състезания по футбол.
Отново според Устава, чл. 86. (1), приходите на БФС са от членски внос, целеви субсидии от компетентния държавен орган в областта на спорта и други.
В тази връзка моля да ми бъде отговорено:
Какви субсидии от компетентния държавен орган в областта на спорта е получавал Българския футболен съюз за периода 2012-2014 г. и какви са предвидени за 2015 г.? 





Народен представител:

София, 31.03.2015 г.



 /доц. д.н. Любомир Владимиров/
