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ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 43-ОТО 

НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

МИНИСТЪРА НА 
ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА
г-н ТОДОР ТАНЕВ
ПИТАНЕ
от Димитър Делчев, народен представител от ПГ на Реформаторския блок
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 94 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям  питане
ОТНОСНО: политиката за интеграция на етническите малцинства в образователната система и резултатите от прилагането ѝ
Уважаеми господин  Министър,
Напрежението в Гърмен и „Орландовци“ за пореден път показва колко важни са усилията за пълноценна интеграция в образователната система на всички български граждани, независимо от произхода им. По този въпрос от години се провеждат политики, правени са стратегии и планове, някои насочени към конкретни етнически групи (особено ромите). За съжаление, резултатите от тях не са видими в обществото.
Това налага и необходимост от уточняване на плановете за развитие на насочени към малцинствата образователни политики. За да се гарнтира успрешното им прилагане, е необходимо същите да бъдат обвързани и с облагите, които държавата предоставя в други сфери за успешна интеграция на малцинствата – социални помощи, интеграционни помощи и т.н.

Във връзка с това моля да представите политиката за по-добра интеграция на децата от малцинствени общности в българската образователна система, най-вече с оглед на следните въпроси:

- Какви мерки за подпомагане на образователната подготовка на ученици от етнически малцинства в България, особено роми, са предприети от повереното Ви министерство?
- Има ли оценка на прилагането на тези мерки и връзката между резултатите и конкретните инициативи?

- По какъв начин държавата смята да обвърже резултатите от образованието на децата с материалните стимули за тяхното развитие?
- Как повереното Ви министерство следи за реалното присъствие и вземането на ефективно участие на учениците от малцинствата в учебните часове? 
	
	С уважение,

                              Димитър Делчев,

                              народен представител


