ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 43-ОТО 

НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

МИНИСТЪРА НА 
ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
Г-ЖА РУМЯНА БЪЧВАРОВА
В Ъ П Р О С

от Димитър Делчев, народен представител от ПГ на Реформаторския блок
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 92 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям  въпрос

ОТНОСНО: мерки, взети от МВР срещу установените адресни регистрации в нарушение на закона
Уважаема госпожо Министър ,
На 12.06.2015 г. получих отговор от министъра на регионалното развитие и благоустройството Лиляна Павлова относно броя на новите адресни регистрации в различни населени места в последните месеци. Информацията беше изнесена в медиите, като се оказа, че много от тези регистрации са, меко казано, „проблемни“ – медиите сигнализираха за случаи на адресни регистрации в имоти, в които въобще няма построени сгради, масови регистрации на един адрес и т.н. Очевидно е с оглед на времето на регистрация, че въпросните случаи имат за цел единствено повлияване на изборния резултат в определени общини в страната.
По данни от същите медии прокуратурата и органите на МВР са започнали редица проверки за законосъобразност на адресните регистрации. Засега обаче липсват официални данни за наказани лица и за броя на заличените адресни регистрации.

Във връзка с това моля да отговорите писмено на следните въпроси:

- Извършвали ли са органи на повереното Ви министерство проверки за незаконно извършени адресни регистрации в последните три месеца и в кои населени места?
- Има ли съставени актове за административно нарушение, съответно – лица, срещу които са образувани досъдебни производства, за извършване на незаконна адресна регистрация? Ако отговорът на въпроса е положителен, то срещу кого са взети мерките – срещу длъжностни лица или срещу самите регистрирали се?

- Има ли докладвани заличени адресни регистрации във връзка с извършените проверки, колко и в кои общини?
	
	С уважение,

                              Димитър Делчев,

                              народен представител


