ЧРЕЗ 
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ 
НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО 
НИКОЛАЙ НЕНЧЕВ
МИНИСТЪР НА ОТБРАНАТА 
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 
В Ъ П Р О С

от Волен Николов Сидеров
народен представител от ПГ на партия “Атака”
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям въпрос
ОТНОСНО: Обидна демонстрация на сила от американски военни самолети над събора в Рожен. 
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,
Роженският събор е място, където се поддържа жива българската национална идентичност. Напомням, че началото на събора е поставено преди 117 години в деня на Св. Панталеймон, когато местният свещеник решава да събере всички енориаши в околността, за да отдадат почит на Бога и светиите – покровители на роженските параклиси. По това време Родопите още са били извън пределите на новоосвободената българска държава. Роженският събор се превръща в неизменна част от колорита и душата на Родопите и става национална сцена за  богатството на българския фолклор. Именно тази вековна традиция беше възстановена след 9-годишно прекъсване с музиката на 400 гайди. На три сцени се представиха над 200 фолклорни трупи и над 100 индивидуални изпълнители на народна музика и танци. Представени бяха над 300 народни носии от 7 области в страната. Народните веселби включваха атракции с коне, народни борби, нестинарство и демонстрации на традиционни ястия и печива. Организаторите се опитаха да обхванат абсолютно всичко, което е типично за българина, за да може съборът да обединява българите и да ни напомня за нашите корени, за нашите традиции и да бъдем заедно. На Рожен дойдоха почти 350 хиляди български и чуждестранни гости.
Тази голяма изява на националните чувства на българите беше помрачена от три американски военно-транспортни самолета, които прелетяха на ниска височина над роженските поляни още в първата вечер на събора. Участниците и гостите на масовото мероприятие се възмутиха от наглото поведение на янките. Американските самолети демонстративно са летели като при война. Социалните мрежи са препълнени със снимки и възмущение от необяснимата наглост. Според най-разпространеното мнение, целта е била да създаде психологически ефект върху хората. Присъстващите на събора в Рожен, са разбрали как се чувстват хората в Афганистан, Ирак, Либия, Сирия и навсякъде, където прелитат тези птици на „мира“. 

Акцията не е инцидентна. Ниско летящите военни самолети са стресирали и жители на Кърджали като са прелетели на не повече от 100 м над блоковете в кварталите „Възрожденци” и „Веселчане” малко след 20,00 часа. 

До този момент Вие нямате официална позиция за грубата демонстрация на сила над цивилни граждани. 

В тази връзка моля да ми отговорите: 

Как Вашето министерство е допуснало американските самолети да заплашват хилядите участници в събора на Рожен и какви мерки ще предприемете наглата провокация да не се повтори?

София, 21.07.2015 г.

Народен представител:







Волен Сидеров
