ЧРЕЗ 
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО

МИНИСТЪРА НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Д-Р ПЕТЪР МОСКОВ
В  Ъ  П  Р  О  С
от доц. д.н. Любомир Владимиров,
народен представител от ПГ на партия АТАКА


На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям въпрос 
ОТНОСНО: Ограничения създадени от липсата на държавните образователни изисквания в обучението на „парамедицински специалисти“

УВАЖАЕМИ   ГОСПОДИН   МИНИСТЪР,
Професията „парамедик“ е включена в Списъка на професиите за професионално образование и обучение през декември 2011 г. В Националния класификатор на професиите, тази професия е с код 22 Медицински специалисти 224 „Парамедицински специалисти“. На редица Центрове за професионално обучение в страната, Националната агенция на професионално образование и обучение (НАПОО) е издала лиценз за провеждане на обучение за подготовка на парамедици 2-ра и 3-та степен. Министерство на образованието  и науката (МОН) е разрешило обучение на парамедицински специалисти  4-та степен в два професионални колежа – в София и в Благоевград.  Понастоящем и двете институции – и НАПОО и МОН са изпратили писма до тези обучителни организации „да се въздържат“ от набиране на обучаеми и да преустановят обучението до приемането на държавните образователни изисквания (ДОИ) за професия „парамедик“.

През пролетта на 2012 г. беше изготвен проект на ДОИ за тази професия, но до момента няма одобрен окончателен вариант. Очевидно това се явява пречка за провеждане на обучение за такива специалисти, а също така и за утвърждаването на тази толкова нужна професия за нашето здравеопазване.

В момента се провежда набиране на обучаеми и прием в професионалните колежи за стартиране на учебната година от месец септември 2015 г. Ако продължава неяснотата за обучението на парамедици е възможно приемът да се провали, а с това и възможността да се утвърди професията, която ще захранва спешната помощ с крайно необходими кадри.

В тази връзка, моля да ми отговорите писмено:

Кога ще бъдат утвърдени и приети държавни образователни изисквания за обучение по професия на „парамедицински специалисти“?






Народен представител:
София, 21.07.2015 г. 

                    
доц. д.н. Любомир Владимиров
