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ЧРЕЗ

Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ 

НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-Н ИВАЙЛО КАЛФИН
МИНИСТЪР НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА
П И Т А Н Е
от ГЕОРГИ КАДИЕВ – народен представител
Съгласно чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 94, ал. 1 от ПОДНС внасям питане
ОТНОСНО: ПОЛИТИКА НА ПРАВИТЕЛСТВОТО СПРЯМО ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ
   УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

В работата Ви като министър на труда и социалната политика акцентирате върху условията за пенсиониране и труд. Подобен фокус се пренася и спрямо хората с увреждания, където основните въпроси, които се дискутират са заетостта и пенсиите, а информацията за предстоящите реформи в политиките по уврежданията объркват част от хората и повишават тяхната тревожност. Засега изглежда, че липсва поставянето на акцент върху даването на възможност на хората с увреждания да водят активен живот като им се осигури достъпност, образование, приемане от обществото, както и осигуряването на индивидуална подкрепа в зависимост от капацитета и потребностите на всеки човек.

Сред основните теми, които се поставят е недостатъчната ефективност на ТЕЛК за идентифициране на специфичните потребности на хората с увреждания. Комисията освидетелства, а не прави оценка на увреждането. Задачата е да се установи процента загубена работоспособност въз основа на набор от диагнози. Така, никой не оценява съхранения капацитет на човека да води независим живот, т.е. да взема решения (сам или с подкрепа) за собствения си живот, да работи, да има семейство, да се социализира. Издаваният документ също отразява единствено здравния статус на индивида, както и намалената му работоспособност спрямо човек без изброените в решението на ТЕЛК диагнози. Неговата роля е да осигури на хората пенсии и социални помощи, а не достъп до ресурс за подкрепа и социално включване.  

В тази връзка питането ми към Вас е какво е становището Ви относно предложението да се издава разширена епикриза от болнично заведение, която да бъде последвана от задълбочена и комплексна индивидуална оценка на потребностите на човека с увреждане? Следвайки тази логика индивидуалната оценка трябва да има правна стойност (както сега решението на ТЕЛК) за предоставяне на необходимата подкрепа за всеки човек с цел неговата независимост, трудова и социална реализация, а не получаване на социални помощи за оцеляване.

Създаването на подобни специализирани оценки може да замени или допълни решенията на ТЕЛК, които ограничават решенията си до „загуба на работоспособност“, без да се прави разграничение между видовете труд, които биха могли да се полагат. 

Към момента изпълнението на Закона за интеграция на хората с увреждания е възложено, в основната си част, на Агенцията за социално подпомагане. Така не може да се провежда реална комплексна политика спрямо хората с увреждания. Подкрепата на държавата по-скоро се свежда до раздаване пари „на калпак“ под формата на социални помощи, което ангажира значителен публичен ресурс без постигане на качествена промяна в живота на хората с увреждания.


В тази връзка питането ми е какви са намеренията на министерството на труда и социалната политика по отношение на Закона за интеграция на хората с увреждания, който е основополагащ за всички политики в тази сфера? 
Обмисля ли се преструктуриране и овластяване на Агенцията по уврежданията, като й се вменят отговорности, свързани с индивидуалния подход и оценка на увреждането, както и със социалната реализация на всеки човек с увреждане?  

Към момента доставчиците на услуги за хора с увреждания получават субсидия като национално представителни организации за хора с увреждания и финансиране на услугите, които предоставят под формата на държавно-делегирани дейности, а същевременно значителна част от хората с увреждания, водещи активен живот, остават извън тези организации и нямат усещане да са представени в тях. Планирате ли промяна в критериите за определяне представителите организации в сектора?
Планирате ли промени в субсидирането на организациите, които участват в консултативни съвети, както и диверсифициране относно финансирането на консултативните функции, изпълнявани от организациите?






С уважение, 








ГЕОРГИ КАДИЕВ, 
народен представител
