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УВАЖАЕМИ  ГОСПОДИН  ВИЦЕПРЕМИЕР,
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям въпрос
ОТНОСНО: Достъп до оперативни програми в Югозападен район

Чрез приемането на Регионалния план за развитие на Югозападен район за периода 2014 – 2020 и правителствената Национална стратегия за регионално развитие за периода 2012 – 2022 бяха изведени основни приоритети като – постигане на устойчиво интегрирано регионално развитие, базирано на използване на местния потенциал и сближаване на районите в икономически, социален и териториален аспект.

Необходимостта от поддържането на постоянен анализ на изпълнението на оперативните програми, съфинансирани от Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд и Кохезионния фонд на територията на Югозападен район е ключово важна за развитието на общото икономическо ниво в ЮЗР. 
Във връзка с гореизложеното, бих желал да отправя към Вас следния въпрос:

Кои са основните перспективи и предизвикателства пред Югозападния район за повишаване нивото на достъпност до оперативни програми от районните икономически субекти (в лицето на местните производители и предприемачи) и кои са приоритетните сектори за финансиране през 2015 г., с цел по-доброто селектиране на потенциални бенефициенти и по-доброто презентиране пред местния бизнес на възможностите, които оперативните програми предоставят?
Моля за писмен отговор на поставения въпрос!

София, 27.07.2015 г.                             Народен представител:









Светослав Белемезов
