ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 43-ОТО 

НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-ЖА ДЕСИСЛАВА ТАНЕВА

МИНИСТЪР НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО
И ХРАНИТЕ

В Ъ П Р О С

от доц. Борислав Великов, народен представител 
от ПГ на Реформаторския блок

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 92 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям  въпрос

ОТНОСНО: зачестили случаи на установена масова смъртност на пчелни семейства.
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ТАНЕВА,

Собствениците на пчелни семейства от община Лом, област Монтана са силно обезпокоени от зачестилите напоследък случаи на установена масова смъртност на пчелни семейства вследствие на нерегламентирано и неконтролирано третиране с препарати за растителна защита на земеделски култури включително и медоносна растителност по време на цъфтеж. Например в началото на м. юли 2015 г. в района на селата Трайково, Сталийска махала, Замфир и кв. Младеново, общ. Лом са пострадали над 400 пчелни семейства.
Липсата на уведомление за всяко третиране на земеделските култури с препарати, опасни за здравето на пчелните семейства е нарушение на Наредба № 15 от 8.04.2004 г. за мерките за опазването на пчелите и пчелните семейства от отравяне  и начините за провеждане на растителнозащитни, дезинфекционни и дезинсекционни дейности, издадена от МЗГ (обн. ДВ. Бр. 47 от 1.06.2004 г., изм. ДВ. бр. 82 от 19.09.2008 г.).
Във връзка с това моля да отговорите писмено на следните въпроси:

1. Колко са установените случаи на нерегламентирано и неконтролирано третиране с препарати за растителна защита на земеделски култури, опасни за здравето на пчелните семейства?
2. Колко нарушители са наказани, каква санкция им е наложена и какви средства са събрани в бюджета от тези санкции?
3. Какви мерки ще предприемете за спазване изискванията на Закона за пчеларството и цитираната по-горе наредба?
4. Има ли според експертите от повереното Ви министерство и други вероятни причини за измирането на пчелите?

	
	С уважение,
Доц. Борислав Великов,

народен представител

	
	


