ЧРЕЗ
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА 

43-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

МИНИСТЪРА НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО

 Г-ЖА ЛИЛЯНА ПАВЛОВА
Въпрос
От Иван Славов Иванов, народен представител

от Парламентарната група на ПП АБВ



УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МИНИСТЪР,
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям  въпрос 
ОТНОСНО: Предприемането на неотложни действия за възстановяване движението по пътя Сливен-Ичера                           
Вече близо година, в следствие на пропадането на земна маса след местността "Чуката" по пътя "Сливен-Ичера"- участък от националната шосейна мрежа,  движението на пътуващите превозни средства към Ичера, Градец, Жеравна, Медвен, Котел и почивната местност "Карандила"в Сливенска област ,както и към други населени места в Северна България през Ичеренския проход е преустановено. И ако за по-голямата част от местата в Северна България последиците от затварянето на пътя са поносими, не е така за хората, които живеят или имат сезонни къщи в привлеклите стотици нови собственици (от Бургаско,Ямболско и другаде ) на красиви места из живописния Котленски Балкан.

Очакванията на хората от този район да се възстанови нормалния достъп до населените места и зоните за отдих не срещнаха навременните действия на отговорните за резултатни решения.

В тази връзка Ви моля да отговорите на следния въпрос:

            Колко още ще чакат хилядите ежеседмично пътуващи жители и гости на Котленска община за възстановяването на този, иначе в годините системно обгрижван и поддържан пътен участък? Още повече,че при наближаващите зимни обледявания обрича и на животоопасни последици жителите на посочените села и на град Котел.
16.09.2015 г. 
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 / Иван Сл. Иванов/
