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Г-Н НИКОЛАЙ НЕНЧЕВ
ВЪПРОС
от о.р. ген.Михо Михов
народен представител от ПГ на АБВ
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям въпрос 

ОТНОСНО: Ефективността на ръководството, организационното и функционално състояние на Дружеството за охрана и сигурност „МОБА“ ЕООД и перспективите за неговото оцеляване, възстановяване и по нататъшно развитие 
Уважаеми господин Ненчев, 
Дружеството за охрана  и сигурност „МОБА“ ЕООД – гр.София е образувано със заповед №3 ТД-64/25.11.2004г. на Министъра на отбраната на  РБългария с цел:
1. Охрана на войсковите райони  и различни инфраструктурни обекти на МО и БА с важно значение за националната сигурност.
2. Да изпълнява социалната функция на МО по следкариерна адаптация на освободени от МО и БА военнослужещи и граждански лица като ги назначава на работа. 

В първите години на съществуване, дружеството изпълнява поставените цели, на основата на професионализма  и високата отговорност от служителите, изграждане на система за вземане на икономически изгодни решения. Достигнати са финансови резултати, даващи ръст на приходите, възвращаемост на инвестициите и осигуряване на положителни парични потоци в периода след началното организационно изграждане. Постигната  е стабилна обща стопанска позиция и устойчиво конкурентно положение на фирмата.


След 2011г. този процес на развитие  и растеж е спрян, а през последните три години дружеството губи позициите си не само на общия охранителен пазар, но и при изпълнение на основните си цели и задачи като охранителна фирма с принципал Министъра на отбраната на РБългария.

Дружеството за охрана  и сигурност „МОБА“ ЕООД може да изпълнява функции и задачи, които решително не са загубили своята актуалност и значимост, затова Ви моля да отговорите на следния въпрос: 

Какви са перспективите за възстановяване  и стабилизиране на дружеството за охрана  и сигурност „МОБА“ ЕООД и какви мерки и реални действия ще предприемате в тази посока, за да опазите все още недоразграбеното и неразрушеното от имуществото на някогашната БА?

София, 18.09.2015 г.                             Народен представител:










о.р.ген. Михо Михов
