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П И Т А Н Е
от  Петър Славов 
 		 народен представител от ПГ на Реформаторския блок

на основание чл. 90, ал.1 от КРБ и чл.94, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям питане
 
ОТНОСНО:      Политиката на Министерството на туризма за управление, развитие и популяризиране чрез туристическа реклама на туристически обекти с национално значение на територията на Родопите.
 
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МИНИСТЪР,

На територията на Родопите се намират редица исторически забележителности, повечето от които представляват обекти от национално значение-например Перперикон, пещерата „Дяволско гърло” и Триградското ждрело, Тракийското светилище при Татул, „Чудните мостове” и още много др. Всички те стават все по-популярни и посещавани както от български граждани, така и от чужденци, което е доказателство за огромния потенциал на историческия и архитекрурен туризъм на Родопите и българските общини там. 
Не е тайна обаче, че за полагане на дължимата грижа за стопанисването на много от тях има недостиг на средства. Сами по себе си общините, на която територия се намират те, не биха могли да финансират тези дейности и е много важна подкрепата както от централната власт, така и по линия на европейската солидарност. За успеха на целия този процес, логично решаваща е водещата роля на Министерство на туризма и провежданата политика за управление, популяризиране и туристическа реклама, както у нас, така и в чужбина.
Във връзка с гореизложеното,

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МИНИСТЪР,

Моля да отговорите на следното питане: 

Каква политика ще развива Министерството на туризма по отношение на туристически обекти от национално значение, намиращи се на територията на Родопите, включително за тяхното популяризиране и ангажиране на съответните общини в процеса на тяхното стопанисване и управление, в това число и преотстъпване на общините на част от приходите от тях?
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