ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-Н ТОМИСЛАВ ДОНЧЕВ

ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ

ПО ЕВРОПЕЙСКИТЕ ФОНДОВЕ 

И ИКОНОМИЧЕСКАТА ПОЛИТИКА
В Ъ П Р О С

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям въпрос
ОТНОСНО: организацията и провеждането на Местни избори 2015
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДОНЧЕВ, 

Вие бяхте определен от Министерския съвет на Република България персонално да отговаряте за провеждането на Местни избори 2015.

Българските граждани станаха свидетели на „мръсни избори“, съпроводени с масови закононарушения, което предизвика стотици съдебни спорове, възражения и оспорвания на обявените резултати. Законът забранява отварянето на чувалите с бюлетини и изборни документи. Това милиони български граждани го видяха с очите си. Наказание за това няма. 
Посегателството върху политическите права на гражданите е нарушение на Конституцията, законите на страната и е определено като престъпление.  Как по друг начин да тълкува българският гражданин факта, че подаденият от него глас е отчетен с „нула“ в секционните протоколи? Последствия и наказания няма. Как да си обясним сканираните копия на протоколи на повечето секции, изпълнени със задрасквания, поправки и дописвания? Кое е вярното и отговаря на информацията, която носят бюлетините в запечатаните чували: задрасканото или дописаното? Зад кое от двете несъвместими неща стоят подписите на членовете на комисията, положени преди тези „поправки“?
Когато всички тези закононарушения остават ненаказани, те стават по-нататък норма за поведение, с което се рушат устоите на демокрацията, правовият ред в страната и в края на краищата – държавността на България.

Уважаеми господин Дончев, моят въпрос е какви според Вас са основните причини, за да бъдат възможни такива съществени пропуски и закононарушения? Ще се поеме ли и ще носи ли отговорност за всичко това?
ГЕОРГИ БОЖИНОВ
 народeн представител
от ПГ БСП ЛБ
