ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА

ПРЕДСЕДАТЕЛ

НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-ЖА РУМЯНА БЪЧВАРОВА

ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ

ПО  КОАЛИЦИОННАТА ПОЛИТИКА

И ДЪРЖАВНАТА АДМИНИСТРАЦИЯ

И МИНИСТЪР НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

В Ъ П Р О С

от КРАСИМИР ЯНКОВ - народен представител, ПГ БСП ЛБ 

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям въпрос
ОТНОСНО: изплатените възнаграждения (трудови, допълнителни и извънтрудови) на политическите кабинети на заместник министър-председателя по коалиционната политика и държавната администрация за периода 7 ноември 2014 г. – 20 ноември 2015 г., и на политическия кабинет на министъра на вътрешните работи за периода 11 март – 20 ноември 2015 г.

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МИНИСТЪР,
На 10.11.2015 г. Ви зададох въпрос за броя и видовете длъжности в политическите кабинети на МВР и на вицепремиера по коалиционната политика и държавната администрация, както и какви средства са изплатени за техните възнаграждения.

Благодаря, че сте описали броя и видовете длъжности съгласно въпроса ми, както и изчерпателното описание на нормативните документи, регламентиращи минималните и максимални прагове на възнагражденията. Във Вашия отговор от 20.11.2015 г. сте пропуснали да ми отговорите „какви средства са изплатени за трудови и извънтрудови възнаграждения“ на служителите в политическите кабинети, които оглавявате.
Ето защо моля да получа конкретен отговор  на моя въпрос какви средства са изплатени за трудови, допълнителни и извънтрудови възнаграж​дения на служителите (в т.ч. и на лицата на граждански договори) в политическите кабинети на вицепремиера по коалиционната политика и държавната администрация и на министъра на вътрешните работи за посочените периоди.
Моля отговорът да бъде в писмен вид.

КРАСИМИР ЯНКОВ

народен представител

