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ЧРЕЗ

Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ 

НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-ЖА ЛИЛЯНА ПАВЛОВА 
МИНИСТЪР НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО
В Ъ П Р О С

от ГЕОРГИ ТЪРНОВАЛИЙСКИ  – народен представител
от ПГ „БСП лява България”  

Съгласно чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91, ал. 1 от ПОДНС внасям въпрос

ОТНОСНО: Проект "Модернизация и развитие на устойчив градски транспорт в град Пловдив”, финансиран по ОП "Регионално развитие"
Госпожо Министър,
Община Пловдив изпълнява проект "Модернизация и развитие на устойчив градски транспорт в град Пловдив”, финансиран по ОП "Регионално развитие" и с обща стойност 44 306 947,25 лв. Проектът предвижда реализацията на трите компонента - проектиране и изграждане на 48 км велоалеи; изграждането на система за управление на градския транспорт; интелигентни светофарни уредби на 50 кръстовища и център за управление на трафика.

Първоначалният срок на изпълнение на проекта е 2.07.2015 г. По искане на община Пловдив крайната дата е отлагана няколко пъти, като последно с анекс към договора е определена датата 2 февруари 2016 г. 

Миналата седмица в пловдивските медии информираха, че община Пловдив е поискала ново отлагане за финала на транспортния проект с два месеца. Според медиите причината е в липсата на отчет за авансово отпуснатата безвъзмездна финансова помощ по ОП „Регионално развитие” в размер на 14 512 258 лв.
Госпожо Министър, какви са проблемите с цитирания проект на община Пловдив? Има ли опасност поради неспазване на сроковете да бъдат наложени финансови корекции на целия проект и има ли възможност за нова промяна на финалния срок за отчитане на проекта?
ГЕОРГИ ТЪРНОВАЛИЙСКИ
народен представител
