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ЧРЕЗ 
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА
НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ
ДО 
МИНИСТЪРА НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Г-Н ПЕТЪР МОСКОВ
ПИТАНЕ
от проф. Вили Лилков
народен представител от ПГ на Реформаторски блок 

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 94 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасям питане 

ОТНОСНО: Бездействие на Министерството на здравеопазването за решаването на проблем на собственици на имоти в района на Медицинския университет- София
Уважаеми г-н Министър,

В района на Медицинския Университет – София (МУ) две дружества -  добросъвестни купувачи и собственици на аптечен склад, след приватизацията на дружество МАИМЕКС, от дълго време се борят да могат да ползват нормално собствеността си.

С писмо № 21-00-404/03.07.2014г. до МУ тогавашният министър на здравеопазването, д-р Таня Андреева,  дава съгласие за утвърждаване на общ план за цялостна организация на движението „върху терен обслужващ Факултета по дентална медицина (ФДМ)“, предложен от ФДМ без да се съобрази, че в района има и други заинтересовани собственици на имоти – въпросните две дружества.

Впоследствие схемата е одобрена и от Столична община - Направление „Архитектура и градоустройство“, без да се съобрази с факта, че в района има и други заинтересовани лица. Тази схема ограничава достъпа до имотите на двете дружества и представлява документ с невярно съдържание, поради факта, че имотът на едното дружество, в противоречие с решения на Административния Съд, е отбелязан като имот на ФДМ.

Двете дружества подготвят и депозират в Областната управа предложение на схема за организация на движението, съобразена с интереса на всички субекти, притежаващи недвижими имоти в района. Областният управител изпраща това предложение на министъра на здравеопазването с писмо изх. № 4704/167-13/08.04.2015г. по компетентност, с „оглед трайно решаване на възникналите противоречия  на територията на МУ“.

Оттогава, въпреки напомнителните писма на управителите на дружествата до Министъра на здравеопазването (писмо № 35/12.06.2015г , получено в деловодството на МЗ на 18.06.2015г; писмо № 55/16.10.2015г, получено в деловодството на МЗ на 19.10.2015г.; писмо № 61/16.12.2015г., получено в деловодството на МЗ на 18.12.2015г.) на Министерството на здравеопазването няма. Считам, че МЗ със своите действия или бездействие, обуславя това състояние на нарушаване правата на собствениците на аптечния склад.

Във връзка с изложеното по-горе моля да ми бъде отговорено на следния въпрос:

· Защо Министерството на здравеопазването не отговаря на писмата на областния управител и на собствениците на гореописаните имоти и не предприема действия за разрешаване на проблема?

Отговорът желая да получа в писмена форма.

София, 01.03. 2016 г.


проф. д-р Вили Лилков:






Народен представител от ПГ на РБ


