ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО 

Г-Н ПЕТЪР  МОСКОВ
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
В Ъ П Р О С
от ВАСИЛ АНТОНОВ - народен представител
от ПГ БСП лява България
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям  въпрос
ОТНОСНО: Конкретни мерки, гарантиращи ефективността на дезинсекционните  и дезакаризационни мероприятия в общините по поречието на река Дунав.
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР, 
В началото на месец февруари 2016 г. от Асоциацията на дунавските общини алармираха за необходимостта от спешни мерки в общините по поречието на река Дунав, целящи недопускането на вируса Зика, който се разпространява чрез ухапване от комари.
За ефективното справяне с проблема с комарите е от изключително значение както наземното и авиационното пръскане да се извърши в подходящия период, така и едновременното пръскане и от двата бряга на река Дунав. Често обаче няма координация между българските и румънските институции. Почти всяка година досега мероприятията по дезинсекция и дезакаризация закъсняват заради обжалване на обществени поръчки.

На този етап няма яснота с какви целеви средства от държавата ще разполагат общините. 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР, 
Моят въпрос е какви конкретни мерки са предприети от страна на Министерството на здравеопазването, за да се гарантират ефективните дезинсекционни и дезакаризационни мероприятия в общините по поречието на река Дунав?






ВАСИЛ АНТОНОВ
народен представител

от ПГ БСП ЛБ
