                                                            ЧРЕЗ
                                                            ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА
                                                            43-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

                                                            Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА

                                                            ДО

                                                            МИНИСТЪРА НА КУЛТУРАТА

                                                            Г-Н ВЕЖДИ РАШИДОВ

В  Ъ  П  Р  О  С

от Стоян Мирчев  – народен представител от ПГ на „БСП лява България”


На основание чл.90, ал.1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям въпрос


ОТНОСНО: превишенията на плащанията над постъпленията в края на бюджетната 2015 г. на държавните културни институти – второстепенни разпоредители на бюджети и преходните остатъци за 2016 г.
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,


С  ПМС № 192 на Министерския съвет от 23.07.2015 г. бяха въведени нови разходни стандарти за финансиране на сценичните изкуства. Променена бе и Методиката за определяне на средствата по чл. 23а от Закона за закрила и развитие на културата на държавните културни институти, които осъществяват дейност в областта на сценичните изкуства за второто полугодие на  2015 година, която е  утвърдена със Ваша  заповед  № РД 09 – 576 от 18.08.2015 г.
Мотивите бяха да се създадат условия за усъвършенстване модела на финансиране при запазване предимствата на делегираните бюджети, регламентирани в Закона за закрила и развитие на културата, да се опрости редът и да се повиши прозрачността при изчисляване на държавната субсидията, както  и да се улесни  възможността институтите да прогнозират приходите и разходите за дейността си.

Новият начин на финансиране на държавните културни институти въведен  в средата на 2015 г. обаче доведе до намаляване на субсидиите на повече от половината от всички държавни културни институти, които са второстепенни разпоредители на бюджети. И това става видно от приложената справка в отговор на въпрос на народен представител с Ваш изх. № 02-00-4/15.02.2016 г. и вх.№ 654-06-129/16.02.2016 г. на НС. В сравнителен анализ между получената субсидия за второто шестмесечие на 2014 г., когато е действал предишният механизъм на финансиране и второто шестмесечие на 2015 г. при новия механизъм на финансиране се оказва, че държавните културни институти с национално значение Софийска опера и балет и ДФА „Филип Кутев”, оперите в Русе и Бургас, Театрално-музикалният продуцентски център – Варна, МДТ – Велико Търново, драматичните театри във Благоевград, Габрово, Ловеч, Сливен, Търговище, Ямбол и други  са получили по-малко субсидии, за сметка на държавните театри в София и Пловдив, където новият начин на финансиране е увеличил значително държавната субсидия. Най- видно това увеличение е за Драматичния театър в Пловдив, където новата методика увеличава двойно държавната субсидия. 


В Параграф 1 на  ПМС № 31 от 12 февруари 2016 г.  Министерският съвет разреши  по Ваше предложение превишението на плащанията над постъпленията, реализирано в края на 2015 г. от осем културни институти да се покрие от бюджета на Министерството на културата, бюджетна програма „Сценични изкуства“ за 2016 г. Неясни обаче останаха критериите, по които точно тези осем държавни културни институти бяха избрани, защото в публичното пространство се говори, че и други държавни културни институти имат превишение на плащанията над постъпленията за 2015 г.

Господин Министър, 
Kолко държавни културни института имат превишения на плащанията над постъпленията в края на бюджетната 2015 г. в това число:
      -   всеки един държавен културен институт с каква сума има превишения на плащанията над постъпленията за 2015 г. поотделно?

       -  колко държавни културни института имат положителен преходен остатък за 2016 г.?

Моля отговорът на  моя въпрос да бъде в писмен вид.

Стоян Мирчев
народен представител от ПГ БСП ЛБ

