ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО 

Г-Н ВЕЖДИ РАШИДОВ
МИНИСТЪР НА КУЛТУРАТА
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
В Ъ П Р О С
от ВАСИЛ АНТОНОВ - народен представител
от ПГ БСП лява България
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям  въпрос
ОТНОСНО: Обявяване на конкурс за директор на ДКТ „Иван Радоев” - Плевен
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР, 

ДКТ „Иван Радоев” съществува като професионален театър от 1919 г. и като такъв, до сега е имал славата на театър с универсален характер на репертоара си, включващ широк диапазон от сценични жанрове. В афиша му са присъствали заглавия, както от българската и чуждестранна класика, на съвременната българска драматургия, така и сатирично-вариететни форми.
Повече от две години ДКТ „Иван Радоев” няма назначен директор. Нееднократно бяха насрочвани конкурси, които по неясни за мен причини не доведоха до краен резултат и до днес няма трайно решение на проблема с ръководството на театъра. Това обстоятелство само по себе си води до липса на цялостна концепция за развитието на ДКТ. В резултат на настъпилото безвремие значително са занижени както художествените, така и финансово-икономическите показатели на театъра. Материалната база става във все по-лошо състояние.
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР, 

В тази връзка моят въпрос към Вас е, в какви срокове се ангажирате, поставения от мен проблем да намери адекватно решение, а именно – ДКТ „Иван Радоев” гр. Плевен да има назначен директор?






ВАСИЛ АНТОНОВ
народен представител

от ПГ БСП ЛБ

