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ДО 

МИНИСТЪРА НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Г-Н ДАНИЕЛ МИТОВ

ВЪПРОС

от Методи Андреев, Петър Славов и Вили Лилков
народни представители
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 92, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, внасяме въпрос 

ОТНОСНО: Състава на сформирания в министерството на външните работи екип за координация на работата по кандидатурата на Република България за поста Генерален секретар на ООН.
УВАЖАЕМИ Г-Н МИНИСТЪР, 

На 21. 03. 2016 г. на нарочна пресконференция в министерството на външните работи беше съобщено, че е сформиран екип от ръководители на водещи дирекции, експерти и специалисти от министерството по дейности, свързани с ООН, за координация на работата по кандидатурата на г-жа Ирина Бокова за поста Генерален секретар на ООН. Беше казано още, че във всяко едно посолство на България по света ще има по един отговорник, който също ще работи за тази кандидатура. На самата пресконференция присъстваха:

- г-н Райко Райчев – ген. директор ,,Глобални отношения'';

- г-н Борислав Костов – ген. директор ,,Двустранни отношения'';

- г-н Данаил Чакъров – и.д. директор на дирекция ,,Международно право и право на ЕС'';

- г-жа Мария Спасова – и.д. директор на дирекция ,,Права на човека'';

- г-жа Мария Павлова – и.д. директор на дирекция ,,ООН и сътрудничество за развитие'';

- г-жа Мария Донска – началник отдел ,,ЮНЕСКО'' в дирекция ,,Права на човека''.

Всички те бяха представени като част от споменатия по-горе екип от     г-н Райко Райчев – председател на сформираната работна група. Останалите членове на екипа не бяха съобщени. Това обстоятелство е предизвикало интерес в някои медии и те по свои канали са получили информация, че освен изброените лица, членове на този екип са още:
- г-н Андрей Техов – ген. директор по Европейските въпроси;

- г-н Владимир Миланов – началник на политическия кабинет;

- г-н Ганчо Ганев – директор на дирекция ,,Източна Европа и Централна Азия'';

- г-н Чавдар Жечев – директор на дирекция ,,Америка''

- г-н Ангел Орбецов – директор на дирекция ,,Азия, Австралия и Океания'';

- г-н Красимир Костов – директор на дирекция ,,Двустранно европейско сътрудничество'';

- г-н Кирил Драмов – и.д. директор на Пресцентър;

- г-н Свилен Илиев – началник отдел в дирекция ,,ООН и  сътрудничество за развитие'';

- г-н Александър Савов – посланик за специални поръчения по въпросите на франкофонията към дирекция ,,Права на човека''.
От изброените 15 члена на екипа за координация 7 души са вече обявявани за принадлежност към комунистическите служби за разузнаване и сигурност на Народна Република България! Това са хората, чиито имена са подчертани. В изброения списък има и лица, които не са проверявани за принадлежност към службите на комунистическия режим. Освен това липсва още едно име, защото беше обявено, че екипът се състои от 16 човека, а лицата, изброени по-горе са 15. Според добре информирани източници този шестнадесети член на екипа е г-н Красимир Тулечки – и.д. директор на дирекция ,,Югоизточна Европа“, който също вече е бил обявяван като сътрудник на комунистическите тайни служби.
Господин министър в оповестения екип процентът на лицата, които са били офицери, агенти и сътрудници на комунистическата ДС е 50%. Питаме се,  какъв е смисълът тези хора да не са посланици зад граница, а в същото време да им се дава възможност да промотират по света кандидатурата ни за Генерален директор на ООН? 

Във връзка с изложеното по-горе отправяме към Вас следните въпроси:

1. Ще поискате ли спешна проверка от Комисията по досиетата на всички лица, включително и на т.н. отговорници в посолствата на република България, заети с представянето на кандидатурата ни за поста Генерален директор на ООН, като получените резултати обявите на сайта на повереното Ви министерство?

2. Готов ли сте, за да се намали негативният ефект върху имиджа на страната ни, да направите кадрови промени във въпросния екип, така че той да не изглежда като структура на бившата ДС?
На основание чл. 92, ал.1, изречение пето от ПОДНС, желаем министър Митов да ни представи отговора си в писмен вид.

София, 29. 03. 2016 г.




Вносители,
Методи Андреев:
Петър Славов:
Вили Лилков:
народни представители
