ЧРЕЗ

Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-ЖА МЕГЛЕНА КУНЕВА

ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ

И МИНИСТЪР НА ОБРАЗОВАНИЕТО

И НАУКАТА
В Ъ П Р О С

от МАРИАНА БОЯДЖИЕВА и СТОЯН МИРЧЕВ –
народни представители от ПГ БСП ЛБ

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасямe въпрос


ОТНОСНО: прилагането на Закона за предучилищно и училищно образование
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МИНИСТЪР,


В медиите Вие заявихте позиция, че не бива да бъде отлагано прилагането на Закона за предучилищно и училищно образование. Стана ясно и това, че като резултат от прилагането на закона учениците от първи и пети клас през първия срок на новата учебна година ще учат по нови учебни програми, но по стари учебници и различни форми на "приложения" към тях.


Очаква се също така през м.  май общинските съвети да определят каква ще бъде новата структура на училищните институции в общините, съответстваща на новия закон. Това ще стане преди обществото и заинтересо- ваните институции да познават новите образователни стандарти, в т.ч. и тези за училищна среда и за финансиране на образователните институции. 


Считате ли, че този начин на прилагане на закона ще мотивира участниците в образователния процес да участват активно и убедено в  реализирането на реформата в образованието? Убедена ли сте, че този начин на прилагане на закона и последствията от това прилагане ще утвърдят "положителния имидж" на образователните реформи и ще повишат  доверието на гражданите към българската държава?
МАРИАНА БОЯДЖИЕВА
СТОЯН МИРЧЕВ

народни представители
от ПГ БСП ЛБ

