ЧРЕЗ 
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ 
НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ДО 
ДАНИЕЛ МИТОВ
МИНИСТЪР 
НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ 
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 
В Ъ П Р О С

от проф. дин Станислав Станилов

народен представител от ПГ на партия “Атака”
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям въпрос
ОТНОСНО: Продължаваща недопустима намеса на Република Турция във вътрешните работи на страната 
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,
На 10 април станахме свидетели на поредната недопустима намеса на Република Турция във вътрешните работи на нашата страна. На учредителния конгрес на новата етническа партия ДОСТ имаше масирано присъствие на турски официални лица. Сред тях бяха петима депутати от турския парламент и турския посланик в София Сюлейман Гьокче. Двама от гостите дори взеха думата и направиха изявления в подкрепа на новата партия. Особено притеснително е, че и двамата са заместник-председатели на своите партии, като представителката на управляващата партия в Турция Фатма Саян Кая показа, че идва от името на президента и премиера на Турция. Заместник-председателят на турската Партия на националистическото действие - Семир Ялчън си позволи в центъра на София да заяви: „Където и да се говори турски език, за нас това е част от нашата родина”.

Присъствието на турския посланик не оставя никакво съмнение, че изявленията са синхронизирани и организирани от официалните турски власти. Всичко това се случва след вълната от възмущение в българското общество в началото на годината срещу грубата намеса на няколко турски дипломати и натискът, които те оказваха върху български народни представители. За пореден път турски официални лица демонстративно заявяват с присъствието си подкрепата за една българска партия и неодобрението си за друга.

Преди един месец Вие информирахте Народното събрание, че имате предвид целия инструментариум за  реакция при намеса във вътрешните работи на страната, като подчертахте, че „не винаги дипломацията е толкова публична, колкото бихме желали”. Последните събития показват обаче, че турската страна не е оценила Вашата дипломатическа деликатност.   

В тази връзка, моят въпрос е: 
Ще предприемете ли решителни мерки, за да пресечете  грубата намеса на официалните турски власти във вътрешните работи на България – ще отправните ли нота до турската страна, ще лишите ли петимата турски депутати от възможността да посещават страната ни и ще обявите ли посланик Гьокче за Persona non grata?
София, 11.04.2016 г.

Народен представител:

       
Проф. дин Станислав Станилов
