ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-Н ВЛАДИСЛАВ ГОРАНОВ
МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ
В Ъ П Р О С
от КРАСИМИР ЯНКОВ – народен представител
от 3-и Варненски МИР,  ПГ БСП ЛБ

На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям въпрос
ОТНОСНО: нарушения в обществена поръчка, обявена от община Варна, за събиране и транспортиране на отпадъци, почистване и поддържане на улици и други места за обществено ползване на територията на община Варна по обособени позиции
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,
Неотдавна в медийното пространство излезе информация за нарушения от община Варна при класирането на кандидатите в обществена поръчка за около 62 млн. лв. за събирането и извозването на отпадъци на територията на общината. След проверка установих, че точната сума според обявлението за поръчка е 73 599 999,60 млн лв. с ДДС.
С Решение № 1068/31.03.2016 г. на кмета Иван Портних на първо място са избрани „ЗМБГ“ АД - за две обособени позиции, и „Консорциум Варна 1“ ДЗЗД  - за останалите три обособени позиции.

В „Консорциум Варна 1“ влизат компаниите „Ай Ес Ви Трейд“ АД и „Нелсен Чистота“ ООД, както е записано в документите по обществената поръчка. В репортажа се казва, че „Нелсен Чистота“ е собственост на „Титан“. 
Другият класиран участник „ЗМБГ“ АД има връзка с „Директ инвест“, като втората е с един и същ адрес с „Екобул рисърч“ ЕООД, за която се твърди, че притежава дял от ЗМБГ.  „Екобул рисърч“ ЕООД притежава мажоритарен дял в „Титан БКС“ ООД, като последната е със запор на дружествен дял за милиони левове. „Титан БКС“ ООД е част от консорциума „Титан София Център 1“.
Според разследването, извършено от популярното предаване „Господари на ефира“ по Нова телевизия, фирмите, класирани на първо място, не са конкуренти, а са свързани по смисъла на закона. Според чл. 106, ал. 2 от ЗОП „Когато в хода на работата възникнат основателни съмнения за споразумения, решения или съгласувани практики между участници по смисъла на чл. 15 от Закона за защита на конкуренцията, това обстоятелство се посочва в доклада по ал. 1.“, т.е. доклада на конкурсната комисия, която тя представя на възложителя, в случая кмета на община Варна.
Попитан от репортерите, зам.-кметът Иванов твърди, че фирмите са различни участници в процедурата.
Доколкото ми е известно, комплексната оценка още не е завършена. Тогава ще бъде обявено и крайното класиране.

Според условията на конкурса обаче не цената, а именно техническото предложение има основна роля при избора на победител в процедурата. Тежестта на този критерий според документацията на община Варна е 55%. Останалите 45% са за цената.

Така на практика още при техническото оценяване е ясен крайният резултат, въпреки че цените, предложени от тези две фирми, са с 40% по-високи от тези на останалите участници.

Тази информация разбуни обществеността и предизвика много въпроси и спорове относно прозрачността на конкурса и разходването на средства на данъкоплатците.
Господин Министър,
Премиерът Борисов в началото на февруари спря обществени поръчки за стотици милиони лева с цел да се разсеят всякакви съмнения за нещо скрито или за задкулисие, когато се разходват големи обществени ресурси - по Вашите собствени думи.
Моят въпрос е ще разпоредите ли на Агенцията за държавна финансова инспекция да извърши проверка по случая, който предизвика широко обществено възмущение? Ако бъдат установени нарушения, ще бъде ли спряна тази обществена поръчка за над 71 милиона лева на български данъкоплатци и ще бъдат ли санкционирани виновните лица?
Моля отговорът да бъде в писмен вид.
КРАСИМИР ЯНКОВ
народен представител
от ПГ БСП ЛБ

