ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА 43-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-ЖА ЛИЛЯНА ПАВЛОВА
МИНИСТЪР НА РЕГИОНАЛНОТО
РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО
В Ъ П Р О С
от КРАСИМИР ЯНКОВ – народен представител
от ПГ БСП ЛБ
На основание чл. 90, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 91, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям въпрос
ОТНОСНО: изпълнението на мерките за предотвратяване на бедствия в кв. Аспарухово, гр. Варна, след трагичните събития на 14 юни 2014 г.
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МИНИСТЪР,
След трагедията в кв. Аспарухово на Варна през юни 2014 г., която отне живота на 13 души, изпълнителната власт реши да възстанови проводимостта на охранителните канали на територията на квартала, за да се намали рискът от подобни бедствия. Създаденият проект № 2014BG6SPO001-005 е финансиран от Фонд „Солидарност“ на ЕС с 10 390 931,71 лв. и се администрира от МРРБ. В него се предвижда за срок от 30.06.2015 до 8.10.2016 г. „осъществяване на СМР за осигуряване на нормалната водопроводимост на двата охранителни канала на територията на квартала – източен и западен, възстановяване на проводимостта на „Елпромско дере“ и възстановяване на устойчивостта на пространствената носеща стоманобетонна конструкция при първата РШ на битов колектор (Виница – Варна), като реализацията ще се изпълнява на два етапа.
Първа задача от първите етапи и на двата охранителни канала предвиждат „възстановяване водопроводимостта – СМР, засягащи коритото на канала“.  Но и до момента няма видими действия за извършване на подготвителни или строително-ремонтни работи по тях. 

На 10 април вследствие на дъжда кварталът отново е залят, а улиците са се превърнали в реки. Деретата, станали причина за наводнението, довело до трагични последици в кв. Аспарухово, още не са обезопасени и хората продължават да се страхуват от неконтролируеми наводнения, разрушаване на жилища и дори жертви.
Госпожо Министър,

Моля да ми отговорите конкретно защо към 14 април 2016 г. не е изпълнена още първата точка от първите етапи на проекта за възстановяване водопроводимостта на охранителните канали?
Колко от предвидените дейности в проект № 2014BG6SPO001-005 за оставащите около 6 месеца от 16-месечния срок за изпълнението на целия проект не са стартирани? МРРБ ще изпълни ли всички дейности в утвърдения в проекта срок – 8.10.2016 г.?
Моля отговорът да бъде в писмен вид.
КРАСИМИР ЯНКОВ
народен представител
от ПГ БСП ЛБ

