РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ЧЕТИРИДЕСЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

ДОКЛАД

По Законопроект за изменение на Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2007 г., № 702-01-49, 

внесен от Министерски съвет на 31.10.2007 г.  

На извънредно заседание на Комисията по бюджет и финанси, проведено на 7 ноември 2007 г. беше разгледан законопроектът за изменение на Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2007 г. 

На заседанието присъстваха г-н Емил Райнов – заместник-министър на здравеопазването и председател на УС на Националната здравноосигурителна каса, г-жа Румяна Тодорова - директор на НЗОК и г-жа Жени Начева – директор на  дирекция „Бюджет”  в  НЗОК и от Министерство на финансите – г-жа Катя Паракозова – държавен експерт в дирекция „Държавни разходи”.

Законопроектът беше представен от г-н Райнов.

Проектът е съобразен с разпоредбите на Закона за здравното осигуряване и Кодекса за социално осигуряване, както и с основните цели, политики и параметри на Закона за държавния бюджет на Република България за 2007 година.

В бюджета за 2007 г. са предвидени следните параметри на самостоятелния бюджет на Националната здравноосигурителна каса (НЗОК):

• 1 182  316 хил. лв. приходи, от тях преобладаващ е делът на приходите от здравноосигурителни вноски – 1 147 936 хил. лева. Заложени са и приходи в размер на 34 380 хил. лева от други източници (приходи и доходи от собственост, глоби, санкции и наказателни лихви и др. неданъчни приходи);

• 1 464 945 хил. лева разходи, от които за административни плащания – 34 551 хил. лева, за придобиване на нефинансови активи – 2 000 хил. лева, за здравноосигурителни плащания – 1 313 600 хил. лева;

• резерв за непредвидени и неотложни разходи – 114 794 хил. лева.

Националната здравноосигурителна каса отчита значителния риск от превишаване на разходите единствено за болнична медицинска помощ. Преизпълнението на приходите и потребността от увеличение на средствата за заплащане на дейностите в обхвата на болничната медицинска помощ налагат актуализация на приетия от Народното събрание на Република България Закон за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2007 година.

Общият размер на средствата, с които се предлага увеличение на приходната част на бюджета на НЗОК е 30 000 хил. лева, както следва:

- 38 000 хил. лева – увеличение в частта на приходите от здравноосигурителни вноски;

- 8 000 хил. лв. – неизпълнение в частта на глоби, санкции и наказателни лихви.

Общият размер на средствата, с които се предлага да се увеличи разходната част на бюджета на НЗОК е 86 000 хил. лева, както следва:

- 82 200 хил. лв. – в частта на здравноосигурителните плащания за болнична помощ, от които 56 000 хил. лева за сметка на субсидия от републиканския бюджет и 26 200 хил. лева за сметка на приходите;

- 3 800 хил. лв. – в частта на резерва за непредвидени и неотложни разходи, за достигане на 10 на сто от приходите от здравноосигурителни вноски.

С промяната в приходната и разходната част, дефицитът по бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2007 година няма да се промени. През 2007 г. дефицитът по бюджета на  НЗОК се покрива със субсидия от държавния бюджет в размер на 338 690 хил. лв., с оглед да се гарантира финансова стабилност на институцията чрез запазване на наличност от 366 507 хил. лв. по сметки  в БНБ.

Недостигът в болничната медицинска помощ, което налага предлаганата промяна в разходната част на бюджета се дължи на отчетените по-голям брой случаи по клинични пътеки. Освен това е налице тенденция за изпреварващо увеличение на броя на случаите по скъпоструващи клинични пътеки, спрямо общото увеличение на броя на хоспитализациите. Наблюдава се и ежемесечно увеличение на броя на хоспитализациите, поради отпадане териториалните ограничения при достъпа до болнична помощ. 

С изменението на Закона за бюджета на НЗОК за 2007 година ще се осигурят допълнително средства за реализиране на здравноосигурителни плащания.
След приключване на обсъждането се проведе гласуване, което приключи със следните резултати:  8 гласа “За”, 1 “Против” и  2 “Въздържали се”.

Въз основа на гореизложеното и резултатите от проведеното гласуване Комисията по бюджет и финанси предлага на Народното събрание да приеме законопроекта за изменение на Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2007 г., № 702-01-49, внесен от Министерски съвет на 31.10.2007 г.
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