РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ЧЕТИРИДЕСЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

ДОКЛАД

По законопроекти за изменение и допълнение на Закона за акцизите и данъчните складове:
1. № 754-01-2, внесен от Яне Янев на 10.1.2007 г.,

2. № 754-01-52, внесен от Евгений Жеков на 21.3.2007 г.,

3. № 754-01-84, внесен от Ясен Пенчев и гр.н.пр. на 15.6.2007 г.,

4. № 754-01-142, внесен от Мартин Димитров и Ясен Попвасилев на 10.10.2007 г. и

5. № 702-01-56, внесен от Министерски съвет на 09.11.2007 г.  

На извънредно заседание на Комисията по бюджет и финанси, проведено на 14.11.2007 г., бяха разгледани пет законопроекта за изменение и допълнение на Закона за акцизите и данъчните складове. 

На заседанието присъстваха г-н Атанас Кънчев – заместник–министър на финансите, г-н Росен Иванов, директор на дирекция „Данъчно–осигурителна методология” в Национална агенция за приходите и г-н Борислав Борисов, директор на дирекция „Митнически режими и процедури” в  Агенция „Митници”.
Първият законопроект беше представен от г-н Ясен Попвасилев, който изтъкна, че действащите разпоредби на закона, практически лишават дребните и средните производители на грозде и плодове от възможността да произвеждат достатъчно ракия за собствено потребление. Във връзка с това предлаганото изменение цели безакцизно производство на ракия за собствена консумация в съответстващи на реалното потребление количества и/или продажба в ограничени количества на трети лица при значително по-ниска ставка.
С втория законопроект се предлага увеличение на годишната разходна норма за компенсиране на декар от 7,3 литра на 8,05 литра за регистрирана обработваема земеделска земя и акцизът да се възстановява два пъти в годината.
Със законопроекта внесен от Ясен Пенчев и гр.н.пр. се предлага правото на възстановяване на акциза от земеделските производители за закупените от тях моторни горива да се упражнява на два пъти в годината.

Законопроектът внесен от Мартин Димитров и Ясен Попвасилев предвижда нулева ставка за етиловия алкохол (ракия) произведен в специализиран малък обект за дестилиране, както и намаляване на акцизната ставка за втечнен нефтен газ от 340 лв. за 1000 кг. на 244 лв. за 1000 кг.

Законопроектът внесен от Министерски съвет, беше представен от г-н Кънчев.
Той е изготвен във връзка с поетите ангажименти за достигане на минималните за Общността размери на акцизната ставка за различните видове акцизни стоки. 

Със законопроекта се предлага увеличаване на акцизните ставки, както следва:

- за бензина – от 635 лв. за 1000 литра на 685 лв. за 1000 литра;

- за газьола – от 535 лв. за 1000 литра на 600 лв. за 1000 литра;

- за керосина - от 485 лв. за 1000 литра на 535 лв. за 1000 литра;

- за кокса и въглищата – от 0,30 лв. за 1 гигаджаул топлотворна способност на 0,40 лв. за 1 гигаджаул;

- за електрическата енергия за стопански нужди – от 1,00 лв. за 1 мегаватчас на 1,20 лв. за 1 мегаватчас;

- за цигарите – от 6,50 лв. за 1000 къса + 54 на сто от продажната цена на 14,50 лв. за 1000 къса + 54 на сто от продажната цена. Предлага се увеличение на специфичния компонент от акцизната ставка, като пропорционалният се запазва. Увеличението се налага във връзка с поетите ангажименти за размера на акциза на най-продаваната ценова категория, която вече е променена от 2,60 лв. на 2,00 лв. 

Предложена е отмяна на акциза за кафето, екстрактите от кафе и прахообразните смеси, съдържащи кафе. Тези продукти не са акцизна стока в повечето европейски страни, поради което настоящото им акцизно облагане поставя в неравнопоставено положение българските производители.  

Със законопроекта се предлага намалено облагане на смесите с биогорива, които отговарят на изискванията на чл. 26 от Закона за възобновяемите и алтернативните енергийни източници и биогоривата. Предложено е смесите на бензин и биоетанол или смесите на газьол и биодизел, в които съдържанието на биогоривото е от 4 до 5 на сто включително, да се облагат с намалена ставка - с 3 на сто по ниска от стандартната ставка (от 685 на 664 лв. за бензин и от 600 на 582 лв. за дизелово гориво). За прилагане на намаленото облагане е задължително да бъде уведомена Европейската комисия и до произнасянето й с положително решение намалените ставки на практика няма да се прилагат съгласно изискванията на европейското законодателство в областта на държавните помощи.

В законопроекта са направени предложения с правнотехнически характер, които целят прецизиране на законовите текстове и терминологичното им съответствие с европейските актове. Тъй като към настоящия момент в закона съществуват редица текстове, съдържащи ограничения и забрани за лицата, за които няма съответна санкция, са предложени разпоредби със санкцинонен характер.

Към настоящия момент все още не е налице готовност за прилагане на намалените ставки за газьол и керосин за отопление, поради което е предвидено влизането в сила на разпоредбата на чл. 33, ал. 1, т. 1 и 3 да се отложи за 1 януари 2009 г.

Със Заключителните разпоредби се предлагат промени в Данъчно-осигурителния процесуален кодекс, в Закона за събиране на държавните вземания, в Закона за Митниците и в Закона за Националната агенция за приходите.
Представителите на Министерство на финансите представиха становища по всеки един от законопроектите на народните представители, а именно:
По законопроекта, внесен от Яне Янев - в хода на преговорите с ЕС по глава 10 “Данъчна политика” България е предприела всички необходими стъпки с оглед договаряне на възможно най-благоприятен (дерогационен) режим за облагане на ракията, произведена в малки обекти за дестилиране. Размерът на намалената акцизна ставка от 550 лв. за 1 хектолитър чист алкохол (50% от стандартната акцизна ставка за етиловия алкохол – 1100 лв.) е възможно най-ниският с оглед спазване изцяло на ангажиментите във връзка с членството на България в ЕС. Европейското право в областта на облагане с акциз на алкохола и алкохолните напитки не предвижда възможност за освобождаване от акциз на етиловия алкохол, произведен в малки обекти за дестилиране и всеки опит за законодателна промяна в тази посока би довел до сериозни за страната санкции. Същите аргументи важат и по законопроекта внесен от Мартин Димитров и Ясен Попвасилев в частта му, относно облагането с акциз на етиловия алкохол.
По законопроектите, внесени от Евгений Жеков и Ясен Пенчев и гр.н.пр. - сега съществуващата разходна норма е предложена от Министерството на земеделието и продоволствието и към настоящия момент не е постъпвало предложение за промяна. Следва да бъде отчетено, че акцизът на дизеловото гориво продължава да нараства с което разликата, която се възстановява е по-голяма. В случай че се приеме двукратно възстановяване на акциза през годината, следва да се има предвид, че това ще доведе до двустранно увеличаване на административното натоварване, както за митническата администрация, така и за земеделските производители. 
По законопроекта внесен от Мартин Димитров и Ясен Попвасилев, в частта му за намаляване на ставката на пропан-бутана - ставката за втечнения нефтен газ (пропан-бутан) е над минималните за ЕС нива, което обаче не е в противоречие с изискванията на европейските директиви, съгласно които всяка държава е в правото си да определя и по-високи акцизни ставки от минималните за ЕС в контекста на вътрешната си политика. На първо място следва да се има предвид, че ако е налице голяма диференциация между крайните продажни цени на бензин и дизел и тези на пропан-бутана това ще доведе до изместване на потребителското търсене в посока на газта и отчитайки обстоятелството, че около 70% от потреблението на пропан-бутан е от внос се налага и извода, че увеличеното негово търсене води до нарушаване на платежния баланс на страната и “наливане” на пари в чужди икономики. Изместването на търсенето в посока на пропан-бутана ще доведе до свиване на потреблението на бензин и газьол, респективно до сериозно намаляване на приходите от акциз от тези течни горива, който е основен приходоизточник в акцизните приходи,  значително по-висок от този на пропан-бутана. В страните от Европейския съюз използването на пропан-бутан за задвижване е подложено на редица други регулаторни режими като (годишни такси за ползване на газовите уредби, забрана за паркиране на обществени места, забрана таксиметровите автомобили да ползват газови уредби, от два до три пъти по-високи застраховки за газовите автомобили, сериозни нормативни изисквания за организацията и контрола на газ-станциите във връзка с условията за безопасност при търговията с това гориво). Във връзка с тези ограничения, дори при по-ниски акцизни ставки в други европейски страни, използването на газ като гориво за двигатели е значително по-скъпо от това на бензин и дизел. Също така обърнаха внимание, че загубите от подобна мярка възлизат на сумата между 40 и 50 млн. лв., които не са разчетени. Предвид гореизложеното считаме, че приетата от Народно събрание акцизна ставка за втечнен нефтен газ (340 лв./тон) постига баланс между фискалните интереси на държавата, социалните интереси на обществото и създава условия за отраслова неутралност и равнопоставеност между икономическите субекти в рамките на балансиран бюджет.

След приключване на обсъждането се проведе гласуване, което приключи със следните резултати:  
1. По законопроекта, внесен от Яне Янев, 3 гласа “За”, 9 “Против” и 2 “Въздържали се”;

2. По законопроекта, внесен от Евгений Жеков, 0 гласа “За”, 10 “Против” и 4 “Въздържали се”;

3. По законопроекта, внесен от Ясен Пенчев и гр.н.пр., 0 гласа “За”, 10 “Против” и 4 “Въздържали се”;

4. По законопроекта, внесен от Мартин Димитров и Ясен Попвасилев, 3 гласа “За”, 0 “Против” и 11 “Въздържали се”;

5. По законопроекта, внесен от Министерски съвет, 11 гласа “За”, 2 “Против” и 1 “Въздържал се”.

Въз основа на гореизложеното и резултатите от проведеното гласуване Комисията по бюджет и финанси предлага на Народното събрание да: 

1. Не приеме законопроекта за изменение и допълнение на Закона за акцизите и данъчните складове, № 754-01-2, внесен от Яне Янев на 10.1.2007 г.,

2. Не приеме законопроекта за изменение и допълнение на Закона за акцизите и данъчните складове, № 754-01-52, внесен от Евгений Жеков на 21.3.2007 г.,

3. Не приеме законопроекта за изменение и допълнение на Закона за акцизите и данъчните складове, № 754-01-84, внесен от Ясен Пенчев и гр.н.пр. на 15.6.2007 г.,

4. Не приеме законопроекта за изменение и допълнение на Закона за акцизите и данъчните складове, № 754-01-142, внесен от Мартин Димитров и Ясен Попвасилев на 10.10.2007 г.,
5. Приеме законопроекта за изменение и допълнение на Закона за акцизите и данъчните складове, № 702-01-56, внесен от Министерски съвет на 09.11.2007 г.  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА

ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ:
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