РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ЧЕТИРИДЕСЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

ДОКЛАД

По законопроекти за изменение и допълнение на
Закона за корпоративното подоходно облагане:
1. № 754-01-71, внесен от Минчо Христов и Стела Банкова на 11.5.2007 г.,

2. № 702-01-55, внесен от Министерски съвет на 09.11.2007 г.  

На извънредно заседание на Комисията по бюджет и финанси съвместно с Комисията по икономическа политика, проведено на 14.11.2007 г., бяха разгледани два законопроекта за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане. 

На заседанието присъстваха г-н Атанас Кънчев – заместник–министър на финансите, г-н Росен Иванов, директор на дирекция „Данъчно–осигурителна методология” в Национална агенция за приходите и г-н Борислав Борисов, директор на дирекция „Митнически режими и процедури” в  Агенция „Митници”.
Законопроект № 754-01-71, беше представен от г-н Минчо Христов. С него се предлага увеличение на ставката на корпоративния данък от 10 на 20 %. Представителите на Министерство на финансите, изтъкнаха че предложението противоречи на приетата от правителството данъчна и икономическа политика и не го подкрепят.

Законопроектът внесен от Министерски съвет, беше представен от г-н Кънчев.
Направените в проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО) предложения обхващат изменения в няколко основни аспекта:

- Намаляване на данъка върху дивидента от 7 на 5 на сто. Очаква се това да доведе до увеличаване на възвръщаемостта от направените инвестиции, което от своя страна ще насърчи инвестирането в икономиката. 

- Малките предприятия (с нетни приходи от продажби за предходната година до 100 хил. лв.) да не правят авансови вноски и да внасят корпоративния си данък еднократно до 31 март следващата година. Невнасянето на авансови вноски ще доведе до намаляване на попълваните платежни нареждания и до намаляване на плащаните от тях банкови такси при превеждането на суми към бюджета.
- Освобождаване от внасяне на авансови вноски за новоучредените предприятия.
- Преизчисляване на месечната авансова вноска за април, с което ще се получи по-справедливо определяне на авансовите вноски за годината, като те бъдат определени на базата на печалбата от предходната година.
- Внасянето на четвърта тримесечна авансова вноска от предприятията, внасящи тримесечни авансови вноски (предприятията на загуба), в размер, равен на третата тримесечна авансова вноска. 

- Мобилните телефони, които са заведени като дълготрайни активи (с цена над 500 лв.) да се амортизират за данъчни цели за две години.
- Отмяна на изискването за преустановяване начисляването на данъчни амортизации, когато актив не се използва в дейността за период 3 месеца.

- Документиране за данъчни цели на определени разходи само с касова бележка и неиздаване на пътен лист.
- Признаване за данъчни цели на бракуваните дълготрайни активи в момента на бракуването.
- Данъчно третиране на съдружник в съвместно контролирано предприятие (консорциум), изразяващо се в непризнаване за данъчни цели на частта от печалбата/загубата, отчетена при участника в консорциума, защото цялата печалба/загуба на консорциума е обложена/призната за данъчни цели.
- Данъчно третиране при разпределяне на дивиденти от инвестиции, отчитани по метода на собствения капитал, изразяващо се в уреждане на специфично данъчно третиране при отчитане на инвестиции по метода на собствения капитал, така че данъчната тежест да бъде еднаква при различните методи за отчитане на инвестициите.
- Уреждане на данъчно третиране на преобразуване от еднолично търговско дружество в едноличен търговец.
- Преобразуване на дружества - в законопроекта са отразени някои специфични третирания за данъчни цели на определени активи и пасиви на дружества, участващи в преобразуване, породени от специфични изисквания на счетоводното законодателство и нормативните актове на Европейския съюз. Предложенията за промяна са в съответствие с изискванията на Европейския съюз и внасят яснота в данъчното третиране на посочените активи и пасиви.

- Данък върху хазартната дейност - в законопроекта се предлага промяна на данъчната основа за облагане на хазартната дейност от тото, лото, лотарии и залагане върху резултати от спортни състезания и случайни събития. Предложението е при определяне на данъчната основа да се приспадат изплатените печалби за съответните игри. Определената по този начин данъчна основа ще се доближава до реализирания финансов резултат от организаторите на хазартна дейност, което ще доведе до по-справедливо данъчно облагане. Данъчната ставка за лотариите се изравнява със ставката за тото, лото и залагане върху резултати от спортни състезания и случайни събития.

- Отмяна на данъчното облекчение, предоставено на предприятия по реда на отменения чл. 20 от Закона за чуждестранните инвестиции, като предложението е промяната да влезе влиза в сила от 1 януари 2007 г. (§ 26 от Закона за корпоративното подоходно облагане, чрез който се нарушават правилата на конкуренцията и е дискриминация по отношение на останалите предприятия инвеститори. Становището на експертите на Европейската комисия е, че продължаването на данъчното облекчение през 2007 г. е в нарушение на поетите ангажименти от българската държава в хода на преговорния процес и представлява заобикаляне на Договора за присъединяване на Република България към Европейския съюз и на европейските правила за конкуренция).
След приключване на обсъждането се проведе гласуване, което приключи със следните резултати:  
1. По законопроекта, внесен от Минчо Христов и Стела Банкова, 0 гласа “За”, 17 “Против” и без “Въздържали се”;

2. По законопроекта, внесен от Министерски съвет, 12 гласа “За”, 5 “Против” и без “Въздържали се”.

Въз основа на гореизложеното и резултатите от проведеното гласуване Комисията по бюджет и финанси предлага на Народното събрание да: 

1. Не приеме законопроекта за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане, № 754-01-71, внесен от Минчо Христов и Стела Банкова на 11.5.2007 г.,

2. Приеме законопроекта за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане, № 702-01-55, внесен от Министерски съвет на 09.11.2007 г.  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
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