РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

Д О К Л А Д

Относно: Получените от Министерски съвет материали по т. 53 от Годишната работна програма

на Народното събрание по въпросите на Европейския съюз (2007 г.) - Проект на 

Директива на Съвета за изменение на Директива 2006/112/ЕО относно общата система 
на данъка върху добавената стойност по отношение на третирането на 
застрахователните и финансовите услуги, № 803-01-35, внесени на 19.5.2008 г.
На редовно заседание на Комисията по бюджет и финанси, проведено на 12.06.2008 г., беше разгледана внесената от Министерски съвет позиция по проекта на Директива на Съвета за изменение на Директива 2006/112/ЕО относно общата система на данъка върху добавената стойност по отношение на третирането на застрахователните и финансовите услуги.
На заседанието присъстваха г-н Кирил Желев, заместник-министър на финансите, г-жа Людмила Елкова, директор на дирекция „Данъчна политика” в Министерство на финансите и 
г-жа Любка Ценова от дирекция „Европейски съюз” в Народно събрание.
Предложението на Европейската комисия (ЕК) за проекта на Директива на Съвета за изменение на Директива 2006/112/ЕО относно общата система на данъка върху добавената стойност по отношение на третирането на застрахователните и финансовите услуги е представено на  Европейския парламент (ЕП) и Съвета на 3 декември 2007 г.
Предложеният проект има следните приоритети:

- увеличаване правната сигурност за икономическите оператори и националните данъчни администрации, с цел намаляване административната тежест, свързана с правилното прилагане на правилата относно освобождаването от ДДС на застрахователните и финансови услуги; и 

- намаляване въздействието на скрития ДДС в разходите на доставчиците на застрахователни и финансови услуги.
От предложението на ЕК е видно, че посочените приоритети могат да бъдат постигнати посредством следните три мерки:

- изясняване правилата, уреждащи освобождаването от ДДС на застрахователните и финансовите услуги;

- разширяване съществуващата възможност за облагане чрез прехвърляне на правото на избор от държавите членки на икономическите оператори;

- въвеждане на група за поделяне на разходите, което позволява на икономическите оператори да обединяват инвестициите и да преразпределят разходите за тези инвестиции освободени от ДДС, от групата към членовете й.

Процедурата по приемането на акта е консултация между ЕП и Съвета. Актът се приема с единодушие. Постъпилата от Министерски съвет позиция на основание чл. 97б от ПОДНС отразява позицията на Република България. 

В позицията се посочва, че Република България подкрепя инициативата на ЕК за изясняване в директивата на определенията за освободени и облагаеми застрахователни и финансови услуги. В тази връзка се изразява мнението, че в резултат на предложените промени се очаква подобряване на правната сигурност и намаляване на данъчното бреме, както за данъчната администрация, така и за данъчно задължените лица. 
Република България е наложила резерва относно предложението на ЕК за предоставяне на доставчиците на застрахователни и финансови услуги на възможността сами да определят дали дейността им да бъде облагаема или не. Изразената резерва е свързана с опасенията от страна на България, че една такава възможност ще доведе до значимо оскъпяване на тези услуги, предоставяни на крайни потребители, което от своя страна може да предизвика стагнация в застрахователния и финансовия отрасли. Ето защо България смята за необходимо да се извърши цялостна и подробна оценка на въздействие на предложените мерки върху местния пазар. 

Българската страна обмисля възможността, прилагайки принципа за субсидиарност, да предложи опцията по чл. 137 (1) от  действащата Директива 2006/112/ЕО да бъде разширена, така че разпоредбата да се прилага единствено на територията на държавата членка, която се е възползвала от опцията и за извършваните на нейна територия застрахователни услуги. Също така поддържа виждането, че е възможно експериментално прилагане на опцията, така както е предложена от ЕК, но само за определен период от време (например три години), след което да се извърши обстоен анализ на нейното въздействие и държавите членки да преценят доколко е удачно нейното окончателно въвеждане.

България намира за неприемливо предложението за освобождаване на доставките, направени в рамките на група за поделяне на разходите по смисъла на чл. 137 ал. 1 „б” от проекто-директивата, защото въвеждането му би увеличило риска от данъчни измами и избягване на данъчните задължения и съответно би довело да съществено и нежелано увеличаване на разходите по администриране и контрол на данъка, тъй като българското данъчно законодателство не е въвело режима на груповото данъчно облагане с ДДС.

Към момента редица държави членки  са изразили проучвателни резерви по отношение на предложението за въвеждането на опция за облагане. Към тях се отнасят Финландия, Швеция, Германия, Дания, Холандия, Италия, Гърция. Единствено Франция е изразила подкрепа на предложението с уговорката, че не е удачно опцията да е глобална. Страни като Холандия и Италия са на мнение, че при евентуално приемане на предложението за опция за облагане е необходимо да бъдат въведени общи правила за определяне на данъчната основа, отчитането и приспадането на данъка в ЕС.

Предложението за въвеждане на група за поделяне на разходите се поддържа от сравнително малко държави членки - Франция, Румъния, Финландия, Швеция, Германия, Полша, Великобритания и Гърция, докато преобладаващото мнозинство от държавите членки е на мнение, че едно такова облагане би нарушило данъчната конкуренция в ЕС и би създало предпоставки за трансгранични измами, поради което е неприемливо.

В резултат на представените материали, изразената позиция от България по проекта на Директива на Съвета за изменение на Директива 2006/112/ЕО относно общата система на данъка върху добавената стойност по отношение на третирането на застрахователните и финансовите услуги би могла да бъде подкрепена със следната препоръка: необходимо е да се преразгледа становището относно въвеждането на режима на груповото данъчно облагане, с цел доближаване режима на облагането с ДДС в България до този, прилаган от редица други държави-членки (Германия, Австрия, Италия, Кипър, Естония, Чехия, Холандия, Унгария, Великобритания, Румъния, Ирландия,Финландия, Испания и Швейцария). 

В резултат на проведената дискусия Комисията по бюджет и финанси приема за сведение внесената позиция с направените препоръки към нея.
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ:
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