РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

ДОКЛАД

по законопроект за ратифициране на Договора за заем между Република България („Заемополучател") и  KFW, Франкфурт на Майн („KFW”) за 4 000 000 евро – Насърчаване на малки и средни предприятия в градски и земеделски райони в България, 
№ 802-02-10, внесен от Министерския съвет на 04.4. 2008 г.

Комисията по бюджет и финанси на редовно заседание, проведено на 15.05.2008 г., разгледа законопроекта за ратифициране на Договор за заем между Република България („Заемополучател") и KFW, Франкфурт на Майн („KFW”) за 4 000 000 евро – Насърчаване на малки и средни предприятия в градски и земеделски райони в България.

На заседанието присъстваха от Министерство на икономиката и енергетиката - г-жа Анна Янева, заместник-министър и г-жа Етелка Чернаева – началник на отдел в дирекция „Донорски програми и европейска интеграция”,  и г-жа Рая Узунова от дирекция „Външни финанси” на Министерство на финансите.
Законопроектът беше представен от г-жа Янева.

Със закон, приет от 39-то Народно събрание на 2.10.2003 г., е ратифицирана Спогодба между правителството на Република България и правителството на Федерална република Германия за финансово сътрудничество (2002 г.), подписана на 22.05.2003 г. Законът е обнародван в ДВ, бр. 91/2003 г.
 В Спогодбата за финансово сътрудничество, обнародвана в ДВ, бр. 110/2003г., в чл. 1, ал. 1 е записано, че се предоставя заем в размер до 4 700 000 евро по проект „Програма за обществена инфраструктура”, а в ал. 3 е предвидена възможност, при взаимно съгласие на правителството на Република България и Федерална република Германия, този проект да бъде заменен с други проекти.
На основание Спогодбата от 2003 г. и въз основа на Протокола на германо-българските експертни разговори от 29.04.2005 г., Федерална република Германия, чрез посланика си в Република България, предлага правителствата на двете държави да подпишат Споразумение, в което упоменатият в чл. 1, ал. 3 на Спогодбата проект „Програма за обществена инфраструктура” да се замени с проект „Насърчителна програма за малки и средни предприятия (четвърта фаза)”, като останалите разпоредбите на Спогодбата от 2003 г. се запазват.
Четиридесетото Народно събрание със Закон на 10.05. 2007 г. ратифицира Споразумението между правителството на Република България и правителството на Федерална република Германия за изменение на Спогодбата между правителството на  Република България и Федеративна република Германия за финансовото сътрудничество (2002 г.), обн. ДВ, бр. 41/2007 г.
Въз основа на Спогодбата за финансово сътрудничество и Споразумението за нейното изменение Министерският съвет е подписал договор за заем на стойност не повече от 4 000 000 евро. 
Съгласно договора за заем Република България като страна Заемополучател, при използване на заема за първи път го предоставя  изключително за финансиране на заем („Заем на финансова институция”), предоставен на ПроКредит Банк България с цел рефинансиране на заеми (подзаеми) на малки и средни предприятия и земеделски производители и дистрибутори на селскостопанска продукция в селските райони („Подзаемополучатели”). Необходимо е предварителното съгласие на KFW за заема на финансовата институция.
Заемът се предоставя за срок от 30 години при 10 години гратисен период.

Заемополучателят плаща лихва върху заема в размер на 2 % годишно, такса ангажимент - 0.25 на сто годишно, лихви и всички допълнителни такси за допуснатите просрочия.

Главницата ще се погасява на 41 полугодишни вноски като първото плащане е с падеж 30.12.2017 г., а последното – 30.12.2037 г.

Заемополучателят извършва всички плащания, които ще се правят по настоящия Договор, без удръжки за данъци, други държавни такси или други разноски и заплаща разходите за превод и превръщане в друга валута, понесени във връзка с отпускането на заема.
Заемополучателят поема всички данъци и други държавни такси, дължими извън Федерална република Германия във връзка със сключването и изпълнението на договора.

След обсъждането се проведе гласуване, което приключи със следните резултати: 10 гласа „За”, 6 ”Против” и без „Въздържали се”.

Въз основа на гореизложеното и резултатите от проведеното гласуване, Комисията по бюджет и финанси, предлага на Народното събрание да приеме законопроекта за ратифициране на Договора за заем между Република България („Заемополучател”) и KFW, Франкфурт на майн („KFW”) за 4 000 000 евро – Насърчаване на малки и средни предприятия в градски и земеделски райони в България, подписан на 27.12.2007 г., № 802-02-10, внесен от Министерски съвет на 4 април 2008 г.
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА

ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ:
РУМЕН ОВЧАРОВ
