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ДО
Г-Н ХАСАН АДЕМОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ ИА КОМИСИЯТА ПО ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА НА ХL НАРОДНО СЪБРАНИЕ
ОТНОСНО : Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за ветераните от войните.
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН АДЕМОВ,
Във връзка с изпратения ни проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за ветераните от войните, №654-01-139, внесен от г-н Ангел Найденов и група народни представители, Министерството на финансите изразява следното становище:
С оглед на обстоятелството, че вносители на законопроекта са народни представители, предлаганите с проекта промени са преди всичко въпрос на законодателна целесъобразност. Независимо от това, по наше мнение проектът на закон създава допълнителни ангажименти за държавния бюджет, които не са осигурени с проекта на Закон за държавния бюджет на Република България за 2007 година. В мотивите липсва становище относно очакваните последици за бюджета от прилагането на законопроекта.
Във връзка с горното правим следните конкретни бележки:
1. По §1 - относно изменението на чл.2 - не подкрепяме въвеждането на текстове в закона, с които Съюзът на ветераните от войните се определя, като национално представителна организация. За да бъде определена, като национално представителна една организация, тя трябва да отговаря на общи и специфични критерии за представителност, като напр. членска маса, териториална представителност и др. В тази връзка, считаме за неуместно определянето със закон на една единствена организация, като компетентна да представлява и отстоява интересите на определена група граждани, в случая ветераните от войните.
2. По § 2 - подкрепяме изменението на т.З към чл. 4, тъй като се внася яснота и по същество не се изменя обхвата на досега ползваните от ветераните права за безплатно пътуване.
По § 3 и § 8 на законопроекта - не подкрепяме направеното предложение
за изменение на чл. 5 от закона, тъй като увеличението на добавката към пенсията на ветераните от войните до пълния размер на социалната пенсия ще доведе до необходимостта от осигуряване на средства, които за 2007г. възлизат на над 10 млн. лв. допълнително. Съществено е да се отбележи, че на основание чл. 5 от Закона за ветераните от войните, ветераните получават към пенсията си добавка в размер 50 на сто от социалната пенсия. Същевременно пенсионерите, получаващи добавка по Указ № 1611 получават и добавка по чл. 5 от Закона за ветераните от войните, като и двете добавки се изплащат над ограничението за максимален размер на пенсията, следователно и досега е налице възможност за получаване на пълния размер на социалната пенсия за старост, като добавка към личната пенсия на лицата. Със същите мотиви не можем да подкрепим и предлаганите промени в Указ 1611 за увеличаване на пенсиите на инвалидите от Отечествената война 1944-1945 г., обн. ДВ, бр. 41 от 1985 година. Следва да се има предвид, че размера на добавката към пенсиите на ветераните от войните нараства с увеличението на социалната пенсия за старост и от мотивите на вносителя не става ясно кое налага увеличението и като процент от социалната пенсия за старост.
По § 5 от законопроекта - с оглед становището ни по §1 във връзка с измененията на чл. 2 предлагаме още веднъж да се обмисли до колко е

целесъобразно съществуването на подобна разпоредба. Държавата и до този момент подпомага финансово Съюза на ветераните от войните, но на друго основание и при ясни критерии и правила.
В заключение искаме да отбележим, че не подкрепяме този законопроект. По наше мнение, предвидените изменения ще доведат до значителни финансови ангажименти за държавния бюджет, които са неприемливи от гледна точка провежданата от правителството политика за поддържане на фискална стабилност.
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