РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

      
    ЧЕТИРИДЕСЕТО  НАРОДНО СЪБРАНИЕ 



  КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО




      Д О К Л А Д 




   за първо гласуване
               Относно: законопроект за изменение и допълнение на Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, № 954-01-16, внесен от Руденко Йорданов, Тодор Кумчев и Надя Кочева на 23.01.2009 г.

На заседание, проведено на 12 февруари 2009 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за изменение и допълнение на Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, № 954-01-16, внесен от Руденко Йорданов, Тодор Кумчев и Надя Кочева на 23.01.2009 г. В заседанието участваха д-р Емил Райнов, заместник–министър на здравеопазването и председател на Управителния съвет на НЗОК, д-р Емил Христов, изпълнителен директор на Изпълнителната агенция по лекарствата,   д-р Нина Ръсина, началник отдел „Лекарствена политика” в Министерство на здравеопазването, д-р Глинка Комитов, заместник-директор на НЗОК,             маг. фарм. Мирослав Ненчев, председател на Българския фармацевтичен съюз, маг. фарм. Николай Костов, председател на Асоциацията на собствениците на аптеки, представители на съсловните организации в здравеопазването и на браншови организации на производители на лекарствени продукти. 
Мотивите към законопроекта бяха представени от вносителя, народния представител Руденко Йорданов. Той подчерта, че основната цел на предложението е да се отстрани съществуващата към настоящия момент празнина в Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, относно възможността за отпускането на детски храни в аптеки. Д-р Йорданов посочи, че с приемането на законопроекта ще се запази съществуващата традиция детските храни да се предлагат от аптеки, както и че засиленият контрол, който се осъществява от държавните органи върху дейността на аптеките, е гаранция, че по този ред ще се отпускат само детски храни с установен произход и производител, в срока на годност и съхранявани по правилен начин.   
Заместник-министърът на здравеопазването и председател на Управителния съвет на  Националната здравноосигурителна каса д-р Емил Райнов представи становището на Министерството на здравеопазването, като подчерта, че Министерството на здравеопазването подкрепя изцяло внесения от народните представители Руденко Йорданов, Тодор Кумчев и Надя Кочева законопроект. Детските храни са само една от групите храни със специално предназначение, посочени в Приложение № 1 към чл. 4 от Закона за храните. С оглед специфичното предназначение на тези групи храни и защита правата и здравето на потребителите, Министерството на здравеопазването счита, че всички храни със специално предназначение следва да могат да се предлагат в аптеките. 
Д-р Райнов посочи, че с предлаганото изменение и допълнение на Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина ще се разреши и въпроса относно заплащането от Националната здравноосигурителна каса на диетични храни за специални медицински цели, като ще се даде правната възможност диетичните храни за специални медицински цели да бъдат включени в Наредбата, издадена от министъра на здравеопазването на основание чл. 45, ал. 8 от Закона за здравното осигуряване, която регламентира условията и реда за заплащане на лекарствени продукти по чл. 262, ал. 4, т. 1 от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, на медицински изделия и на диетични храни за специални медицински цели.
Народните представители бяха запознати с подкрепящо законопроекта становище на Асоциацията на собствениците на аптеки, както и със становище на  Изпълнителната агенция по лекарствата. 
По време на разискванията беше изказано становище, че твърде голямо разширяване на обхвата на храните, които ще могат да се продават в аптеките е опасно с оглед запазване на предмета на дейност на аптеки като здравни заведения, и недопускане на дисбаланс и обезсмисляне на усилията в традиционните обекти за търговия на дребно с храни да се продават разнообразни артикули от всички продуктови групи. Също така, следва да бъдат отчетени всички изисквания към търговията с храни, определени в Европейското законодателство.
В хода на дискусията народните представители се обединиха около становище, че мотивите на вносителите са основателни и законопроектът следва да бъде подкрепен, като между първо и второ гласуване ще бъдат направени необходимите корекции, които да позволят на аптеките да продават всички групи храни със специално предназначение, които се заплащат от Националната здравноосигурителна каса.

Въз основа на проведеното обсъждане и след гласуване при следните резултати:  “За” – 13, “ Против” - 1, ”Въздържали се “ - 1, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за изменение и допълнение на Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, № 954-01-16, внесен от Руденко Йорданов, Тодор Кумчев и Надя Кочева на 23.01.2009 г.




Заместник-председател:
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