РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д

Относно:  Проект на декларация за ограничаване и контрол на онкологичните  заболявания в Република България, № 854-03-4, внесен от Борислав Димитров Китов и група народни представители на 28 май 2008 г.

На свое редовно заседание проведено на 28 май 2008 г. Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди проект на декларация за ограничаване и контрол на онкологичните заболявания в Република България, № 854-03-4, внесен от Борислав Димитров Китов и група народни представители на 28 май 2008 г.

Проектът бе представен от народния представител д-р Ива Станкова, която запозна членовете на комисията с текста на декларацията и подчерта факта, че онкологичните заболявания представляват втората главна причина за смъртност в България и Европа.

Доц. Борислав Китов поясни, че горецитираната декларация е изготвена и внесена в резултат на проведената по инициатива на група “Парламентарен консенсус за борба със социалнозначими заболявания” в 40-то Народно събрание и  Асоциация на пациентите с онкологични заболявания и приятели на 9 май 2008 г. кръгла маса на тема “Борба с рака - приоритет за България”. Доц. Китов допълни, че текстът на приетия от участниците Меморандум за ограничаване и контрол на онкологичните заболявания в Република България в заключителната част на кръглата маса е използван като основа при изготвянето на настоящата декларация.

В хода на проведената дискусия д-р Руденко Йорданов направи предложение за редакционна поправка, с цел прецизност на терминологията в текста на декларацията, в началото на първите две точки след думите “като отбелязваме, че”, думата “ракът” да бъде заменена с думите “онкологичните заболявания”. Членовете на комисията единодушно подкрепиха направеното от д-р Йорданов предложение.


Въз основа на проведеното обсъждане и направената редакционна поправка, след гласуване при следните резултати: „За”- 15, без „Против”, без „Въздържали се”, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме проект на декларация за ограничаване и контрол на онкологичните заболявания в Република България, № 854-03-4, внесен от Борислав Димитров Китов и група народни представители на 28 май 2008 г.
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