РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТО  НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д

Относно:   Законопроект за ратифициране на Меморандума за разбирателство  относно бъдещето на Здравната мрежа на страните от Югоизточна Европа в рамките на Процеса на сътрудничество в Югоизточна Европа, № 902-02-11, внесен от Министерски съвет на 14 март 2009 г.
На свое редовно заседание, проведено на 2 април 2009 г. Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за ратифициране на Меморандума за разбирателство относно бъдещето на Здравната мрежа на страните от Югоизточна Европа в рамките на Процеса на сътрудничество в Югоизточна Европа, № 902-02-11, внесен от Министерски съвет на 14 март 2009 г.
На заседанието присъстваха заместник-министърът на здравеопазването д-р Валери Цеков, представители на Министерство на здравеопазването, съсловните организации в здравеопазването и неправителствени организации.
Законопроектът за ратифициране бе представен от д-р Цеков, който поясни, че Здравната мрежа е учредена през 2001 г. в рамките на Инициативата за социално сближаване на Пакта за стабилност за Югоизточна Европа /ЮЕИ/ и представлява политически орган, който ръководи осъществяването на съвместни действия в области от общ интерес. В рамките на Здравната мрежа страните реализират проекти, които определят общите приоритети за региона. Целта на Здравната мрежа на страните от ЮЕИ е да се подобри здравето на хората в региона на ЮЕИ, като се предоставя и поддържа инициативата и ръководната роля на страните в региона в прилагането на съгласувани действия в приоритетните области на здравеопазването, определени от министрите на здравеопазването в страните-членки от Югоизточна Европа.
В хода на дискусията, членовете на Комисия по здравеопазването изразиха своята подкрепа за Меморандума и изразиха надежда, че България ще съумее успешно да реализира възможностите, които предоставя Здравната мрежа чрез осъществяването на различни проекти в областта на общественото здраве.
Въз основа на проведеното обсъждане и единодушно гласуване „За”, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме законопроект за ратифициране на Меморандума за разбирателство относно бъдещето на Здравната мрежа на страните от Югоизточна Европа в рамките на Процеса на сътрудничество в Югоизточна Европа, № 902-02-11, внесен от Министерски съвет на 14 март 2009 г.
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