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ЧЕТИРИДЕСЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
Д О К Л А Д

за първо гласуване
Относно:    Законопроект за изменение и допълнение на Закона за висшето
                     образование № 754-01-106, внесен от народния представител д-р 

                     Лъчезар Иванов на 11.07.2007 г.
На свое извънредно заседание, проведено на 5 декември 2007 г. съвместно с Комисията по образованието и науката и на свое редовно заседание, проведено на 6 декември 2007 г., Комисията по здравеопазването разгледа законопроект за изменение и допълнение на Закона за висшето образование № 754-01-106, внесен от н. п. Лъчезар Иванов на 11.07.2007 г.

На заседанията присъстваха вносителят на законопроекта, заместник-министърът на здравеопазването д-р Атанас Додов, заместник - министърът на образованието и науката г-жа Екатерина Виткова, заместник – министърът на финансите г-н Любомир Дацов, представители на съсловните организации в здравеопазването, експерти от Министерство на здравеопазването.  
Законопроектът и мотивите към него бяха представени от вносителя д-р Лъчезар Иванов, който изтъкна като част от своите мотиви факта, че предложените промени са писмено подкрепени от всички ректори на висшите медицински училища и директори на университетските болници в България. Основна цел на законопроекта е промяна в правния статут на университетските болници, изхождайки от техните специфични функции, предмет на дейност, характеристика на пациентопотока и техните компетенции. Също така се цели и отстраняване конфликтът на интереси между висшите медицински училища и университетските болници към тях, усъвършенстване механизмът на финансиране на университетските болници и възстановяване връзката между университетите и университетските болници. Визираните изменения и допълнения са в следните основни насоки:
1. Преобразуване на университетските болници от търговски дружества в държавни структури по чл. 5 от Закона за лечебните заведения;
2. Статутът на лечебното заведение като университетска болница да се определя от Министерски съвет по предложение на министъра на здравеопазването и министъра на образованието и науката;
3. Преподавателският състав, работещ в университетските болници да премине на основен трудов договор към висшите медицински училища, като за извършена лечебна дейност да получава възнаграждение и по клинични пътеки;
Членовете на Комисията по здравеопазването и Комисията по образованието и науката бяха запознати със становищата на ресорните институции. В хода на проведената дискусия голяма част от народните представители се обединиха около мнението, че университетските болници не би следвало да имат статут на търговски дружества и изразиха следните мнения във връзка с предложените промени:
· Така внесеният законопроект не решава изцяло проблемите свързани с университетските болници. Би следвало такъв законопроект да бъде внесен през Министерски съвет, тъй като чрез задължителната съгласувателна процедура биха могли по-точно да се формулират необходимите промени;
· Не е логично, при положение, че университетските болници са натоварени със специфични функции, които определено оскъпяват дейността им, те да получават финансиране като една болница, която не изпълнява подобни функции. В продължение на няколко съвета на ректорите, в присъствието на двамата министри на образованието и науката и на здравеопазването, всички се обединиха около мнението, че е необходима промяна в статута на университетските болници.
· Повече от обидно е един преподавател, доцент или професор, който обучава бъдещите лекари на България да получава възнаграждение по допълнителен трудов договор в размер от 70 до 160 лева;
В заключение, членовете на Комисията по образованието и науката и Комисията по здравеопазването се обединиха около предложението за създаване на работна група, която да включва представители от двете парламентарни комисии, експерти от Министерство на здравеопазването, Министерство на образованието и науката, Министерство на финансите и представители на Съвета на ректорите на висшите медицински училища. Целта на тази работна група ще бъде между първо и второ гласуване да намери най-добрият начин за инкорпориране философията на дискутираният законопроект в българското законодателство като се има предвид, че Закона за държавния бюджет за 2008 г. е вече внесен в Народното събрание. В тази връзка би могло да се помисли в насока промените във финансирането да влезнат в сила от 2009 г. Вносителят, д-р Лъчезар Иванов изрази своята подкрепа за направеното предложение.
Въз основа на проведеното обсъждане и след гласуване при следните резултати: „За”- 16, без „Против”, без „Въздържали се”, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за изменение и допълнение на Закона за висшето образование № 754-01-106, внесен от н. п. Лъчезар Иванов на 11.07.2007 г.
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   Доц. д-р борислав китов
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