РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТО  НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
Д О К Л А Д
на Комисия по здравеопазването по чл. 94, ал. 3 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, относно изслушване на договорните страни по провежданата от Националната здравноосигурителна каса процедура по договаряне на лекарствата, стойността на които се заплащат изцяло или частично от НЗОК.
На свое редовно заседание, проведено на 08 ноември 2007 година, Комисията по здравеопазването изслуша договорните страни относно забавяне на процедурата по договаряне на лекарствата, стойността на които се заплащат изцяло или частично от Националната здравноосигурителна каса.
На заседанието присъстваха министърът на здравеопазването проф. Радослав Гайдарски, изпълнителният директор на Националната здравноосигурителна каса д-р Румяна Тодорова, председателят на Български лекарски съюз д-р Андрей Кехайов, експерти от Министерство на здравеопазването и Националната здравноосигурителна каса, представители на съсловните организации, Федерацията на синдикатите в здравеопазването, Българското сдружение на европейските генерични производители, Конфедерация „Защита на здравето” и други.
Председателят на Комисията по здравеопазването, доц. Борислав Китов, предостави думата на всяка една от страните да изложи своите аргументи и становища относно причините за създалата се ситуация. 
Директорът на Националната здравноосигурителна каса д-р Румяна Тодорова поясни, че в своето писмо до председателят на Комисията по здравеопазването, което бе предоставено на всички членове на Комисията по здравеопазването, обяснява в детайли законовата уредба на процедурата и каква е причината за забавянето, а именно, че на на основание § 18 от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина и Наредбата за условията и реда за договаряне на лекарствата, медицинските изделия и диетичните храни за специални медицински цели, стойността на които се заплаща напълно или частично от НЗОК, наричана понататък Наредбата, с Решение № РД-УС-04-62/25.06.2007 г. на УС на НЗОК е открита процедура за договаряне на лекарствата, стойността на които се заплаща напълно или частично от НЗОК.
Със Заповед № РД-18-65/12.09.07 г. на директора на НЗОК е създадена Комисия за провеждане на договаряне на лекарства в изпълнение на чл. 14 от Наредбата. В съответствие с разпоредбата на чл. 14, ал. 4 от Наредбата, председателят на Българския лекарски съюз с писма с изх. № 313/04.09.07 г. и № 323/11.09.07 г., е определил свои представители за членове на комисията по договаряне на лекарства.

Съгласно чл. 15, ал. 1 от Наредбата: „комисията по чл. 14 извършва проверка на подадените документи за съответствието им с утвърдената документация в присъствието на кандидатите в срок 15 работни дни от изтичането на срока за подаване на документи". Според цитираната разпоредба, комисията следва да е отворила и извършила проверка на подадените документи до 01.10.2007 г. В тази връзка, д-р Тодорова информира членовете на комисията, че първият етап по отваряне на документацията е завършен, но вторият етап, по отваряне на ценовите оферти не е стартирал. Тя изрази мнение, че ако процедурата бе протекла в рамките на законовата уредба на 5 ноември 2007 година договарянето е следвало да е приключено.

Доктор Тодорова поясни, че комисията провежда своите заседания по предварително утвърден график и взима решения при наличието на нормативно определен кворум от три четвърти от членовете на комисията. Към настоящия момент са проведени само три заседания, като представителите на Български лекарски съюз не са подписали протоколите за работата на комисията за заседанията. Според д-р Тодорова, причината да не бъдат провеждани други заседания е системното несъобразяване с предварително обявения график и неприсъствие от страна на представителите на БЛС. За провеждане на настоящото договаряне на заседанията следва да присъстват петнадесет от общо двадесет членове на комисията, включително представителите на Българския лекарски съюз. Тя изрази притеснение, че поради създалата се ситуация навременното провеждане и приключване на процедурата по договарянето на лекарствата е поставено под въпрос. 
Доцент Китов, предостави думата на д-р Андрей Кехайов, председател на Българския лекарски съюз за становище по въпроса и по представената от д-р Румяна Тодорова информация.  Той от своя страна помоли думата да бъде предоставена на юриста на Български лекарски съюз г-н Васил Пандов като запазва правото на изказване в хода на дискусията. 
Г-н Пандов информира народните представители, че едната комисия до момента е провела осем заседания, а другата комисия е провела петнадесет заседания. Той отбеляза, че са спазени сроковете по наредбата, тъй като всички ценови предложения са отворени в законово зададените срокове. Също така,  г-н Пандов уточни, че противно на казаното от   д-р Тодорова, процедурата нито е приключила, нито е спряла. 

Според г-н Пандов съществуват проблеми по-скоро от технически характер, тъй като с няколко писма Българският лекарски съюз изисква проектите на протоколите от заседанията, заедно с техните приложения, но тези документи все още не са предоставени от страна на Националната здравноосигурителна каса. Също така, чрез официално писмо една от комисиите, е била сезирана, че една седма от кандидатите са в процес на оспорване на процедурата по съдебен ред. В тази връзка всички членове на визираната комисия са взели решение да се изчака получаването на становище от органа издал акта относно възможността за продължаване на процедурата с оглед на съществуващо съдебно производство. От друга страна, една от комисиите е констатирала и някои противоречия и неясноти в подадената документация, а именно липсата на документ издаван от Министерството на здравеопазването. В следствие на официално запитване от страна на комисията относно предоставянето на визирания документ, гореспоменатото министерството отговаря, че не издава подобен документ. В резултат на взетото от комисията решение за медицинските изделия към момента се изчаква становището на съдебните органи, което би определило дали може да бъде продължена процедурата. 

Г-н Пандов информира членовете на комисията по здравеопазването, че в хода на процедурата са направени промени в състава на членовете на комисиите, както и че на заседанията са участвали и лица в качеството си на технически сътрудници, които не са членове на тези комисии, което е пряко нарушение на разпоредбите на Наредбата. Той поясни, че един от основните принципи на Наредбата е прозрачност на тези процедури и Българският лекарски съюз полага всички усилия тези принципи да бъдат съблюдавани, процедурата да протича и да бъде завършена според законодателството на Република България и не на последно място в интерес на българските граждани. 
Заместник-председателят на Българския лекарски съюз д-р Цветан Райчинов допълни, че до момента в едната от комисиите има пълно присъствие на представителите на БЛС. Причината поради, която представителите на лекарския съюз са преустановили участието си в комисията по договарянето на лекарствата е отказът от страна на Националната здравноосигурителна каса да предостави протоколите от заседанията и приложенията към тях. От страна на НЗОК се предоставят бланкетни протоколи, на които е записано, че е проведено заседание, на дадена дата и са присъствали дадени членове, в даден час. Той заяви, че докато не получат визираните документи, представителите на лекарския съюз не биха могли да участват пълноценно в работата на двете комисии. Доктор Райчинов допълни, че следва да е ясно за цялото общество, че Българският лекарски съюз участва единствено при одобряването на кандидатите, а не участва нито в определянето на медикаментите, които влизат в списъка, нито степента на тяхната реимбурсация – 100 или 25 на сто, нито в процеса на сключване на договора. Той подчерта, че лекарският съюз няма никакви интереси в процеса на договарянето. 
Доктор Андрей Кехайов изрази твърдото си становище, че законите на Република България трябва да бъдат спазвани от всички. Той заяви, че в първият етап на процедурата е извършена подмяна на определени документи и Българският лекарски съюз не е бил официално уведомен относно определяне на представители в първите комисии. Д-р Кехайов увери народните представители, че цялата официална информация относно редица процедурни и законови нарушения от страна на Националната здравноосигурителна каса и нейният Управителен съвет ще бъде представена на българското общество. Той заяви, че с приетите от Министерски съвет на заседанието си на 8 ноември 2007 година промени в Наредбата са нарушени разпоредбите на Закона за здравното осигуряване, а именно чл. 45, ал. 4.  Визираните промени третират уредбата касаеща необходимият кворум за работата на комисиите по договарянето на лекарствата и медицинските изделия и въвеждат така нареченият „падащ кворум”, което променя основни принципи заложени в Закона за здравното осигуряване и възлага разпределението на триста милиона лева от парите на българските граждани в ръцете на десет човека. Също така, изменението на горепосочената Наредба не е съгласувано с Комисията по прозрачност преди внасянето й за гласуване от Министерски съвет, което също е грубо нарушение на българското законодателство. Д-р Кехайов обясни, че нито той, нито съсловната организация, която представлява в качеството си на нейн председател, не биха могли да поемат моралната и законова отговорност и да бъдат въвлечени в една абсолютно непрозрачна и незаконна процедура. Поради некоректното поведение и вмешателството от страна на Националната здравноосигурителна каса и в следствие на гореизложените факти се поражда настоящият конфликт и напрежение. Д-р Кехайов завърши с апел към всички страни в договарянето, че популизмът и личните интереси трябва да отстъпят място на реализма и прозрачните процеси в името на българските граждани. Той заяви, че Българският лекарски съюз ще положи всички усилия в рамките на своята компетентност процедурата да приключи в срок и според законодателството на Република България.
Председателят на Комисията по здравеопазването предостави думата на министърът на здравеопазването проф. Радослав Гайдарски за становище относно поставените въпроси. От своя страна, министърът цитира писма адресирани до него от Асоциацията на научно-изследователските фармацевтични производители в България, Сдружението на българските фармацевтични производители и от Конфедерация „Защита на здравето”, в които се изразява загриженост и притеснение, че поради неявяването на представителите на Българският лекарски съюз се забавя процедурата по договарянето на лекарствата и медицинските изделия, които се заплащат напълно или частично от Националната здравноосигурителна каса. Поради нарастващото напрежение в обществото се предлагат въпросните изменения на Наредбата за условията и реда за договаряне на лекарствата, медицинските изделия и диетичните храни за специални медицински цели, стойността на които се заплаща напълно или частично от НЗОК. Проф. Гайдарски подчерта, че е извършил съответната проверка и поясни, че за този вид наредба не е необходимо да има становище на Комисията по прозрачност, но не цитира текста на нормативната уредба, която отменя тази необходимост.
Доцент Китов изрази своето съжаление, че последното участие на двете страни в договарянето протича по този начин и предостави думата на народните представители за изказвания. В хода на проведената дискусия членовете на Комисията по здравеопазването изразиха следните менения и становища:
· Отчита се като слабост на Закона за здравното осигуряване участието на съсловните организации на лекарите и лекарите по дентална медицина в договарянето на лекарствата и медицинските изделия, но с приемането на Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина тази слабост е отстранена. 
· На лице е забавяне от субективен характер на процедурата и някой трябва да поеме отговорността за това, тъй като в крайна сметка всичко рефлектира върху българските граждани.
· Парламентарната Комисия по здравеопазването е в правото си да изслуша двете страни, но не е институцията, която би могла да намери решение на проблема и би следвало компетентните органи да се произнесат по повдигнатите обвинения.

· Притеснителен е фактът, че и фармацевтичните производители и пациентите са обезпокоени от забавянето на процедурата, а крайният резултат е, че се ощетяват българските граждани.

· Следва да се има предвид, че договарянето на лекарствата е неразделна част от Националния рамков договор и двете процедури би следвало да протичат успоредно. Евентуалното удължаване на процеса по това договаряне би възпрепятствало навременното подписване и на НРД.
· Според разпоредбите на Закона за здравното осигуряване, чл. 45, ал. 4 „Министерският съвет приема наредба за реда и условията за договаряне на лекарствата, за които НЗОК напълно или частично заплаща.
Наредбата съдържа процедурата и критериите за договаряне на конкретните
лекарства, както и методиката за определяне нивото на заплащането им.
Проектът на наредбата се изготвя от НЗОК, съгласува се с комисията по
прозрачност по чл. 85б от Закона за лекарствата и аптеките в хуманната
медицина и се внася от министъра на здравеопазването в Министерския съвет” би следвало да има становище  от Комисията по прозрачност. Твърденията на министър Гайдарски, че съществува нормативна разпоредба, която не изисква подобно становище на практика създава законово противоречие, което е недопустимо и би следвало да бъде извършена проверка на тези текстове.
Въз основа на проведеното обсъждане народните представители се обединиха около следното 

СТАНОВИЩЕ:
Поради изключителната важност на проблема е необходимо двете договорни страни да преодолеят своите различия и в най-кратки срокове да приключи успешно процедурата по договарянето. Членовете на Комисията по здравеопазването изразиха надежда, че с приемането на промяната в Наредбата, Управителният съвет на Националната здравноосигурителна каса и представителите на съсловните организации ще започнат усилена работа и ще приключат процедурата в законоустановените срокове, тъй като въпросът касае здравето и благоденствието на българските граждани.
Председател на 

комисия по здравеопазванетo:
 /Доц. д-р борислав китов/
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