РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

  КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

ЧРЕЗ







Г-Н ГЕОРГИ ПИРИНСКИ








ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 40-ТО








НАРОДНО СЪБРАНИЕ








ДО








Г-Н МЛАДЕН ЧЕРВЕНЯКОВ







ПРЕДСЕДАТЕЛ НА

 





КОМИСИЯ ПО

 





ЕВРОПЕЙСКИТЕ ВЪПРОСИ

С Т А Н О В И Щ Е
на Комисия по здравеопазването относно Годишна работна програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз /2009 г./, № 902-00-4, внесен от Министерски съвет на                     9 февруари 2009 г.
На свое редовно заседание, проведено на 19 февруари 2009 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди Годишна работна програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз       /2009 г./ № 902-00-4, внесен от Министерски съвет на 9 февруари 2009 г.
На заседанието присъстваха заместник-министърът на здравеопазването д-р Стоян Стоянов, г-н Веселин Делчев, директор Дирекция „Европейски въпроси и международно сътрудничество” в Министерство на здравеопазването, председателят на Федерация на синдикатите в здравеопазването д-р Иван Кокалов, представители на пациентски организации като Конфедерация „Защита на здравето”, Национален съвет за интеграция на хората с увреждания и съсловните организации в сферата на здравеопазването.
Годишната работна програма в частта „Здравеопазване” бе представена от                г-н Веселин Делчев. Той поясни, че приоритетен въпрос в областта на здравеопазването през 2009 г., който е включен от Министерски съвет в Годишната програма, е приключването на работата по предложението за Директива за прилагане на правата на пациентите при трансгранично здравно обслужване. 
В своята цялост, предложението за директива се стреми да регулира три основни теми:

1. Гарантиране на безопасно, висококачествено здравно обслужване за всички пациенти;
2. подпомагане на пациентите да се възползват от правата си в сферата на трансграничното здравеопазване, като целта е да бъде систематизирана съдебната практика на Съда на Европейските общности за възстановяване на разходите за трансгранично здравно обслужване;

3. насърчаване на сътрудничеството между здравните системи.

Г-н Делчев допълни, че българската страна принципно подкрепя проектодирективата, като изразява мнение, че предвид спецификата на здравната политика, провеждана от отделните държави-членки, прилагането на разпоредбите на директивата ще бъде затруднено по редица въпроси, а именно:

1. Взаимодействието между проектодирективата и координационните схеми за социално осигуряване;
2. Систематизиране на цялата съдебна практика по отношение на свободното движение на стоки и услуги в сферата на здравеопазването;
3. Мобилността на пациентите, която ще засегне равния достъп до здравни-грижи в държавите-членки;

4. Информиране на пациентите относно здравните грижи в друга държава-членка, включително по отношение качеството и безопасността при предоставянето на здравни услуги;
5. Налагането на стандарти за качество и безопасност, които ще бъдат трудни за изпълнение от различните държави-членки;

6. Признаването на лекарски рецепти.

Страната ни е на мнение, че всички действия по отношение на трансграничните здравни грижи, предприети на европейско равнище трябва да бъдат съобразявани със съществуващите различия между европейските здравни системи и да не засягат по никакъв начин капацитета и компетенциите да държавите-членки да планират, финансират и организират здравните грижи за своите граждани. 

В заключение, г-н Делчев информира народните представители, че дебатите по предложението за директива ще продължават на ниво Работна група по обществено здраве към Съвета на ЕС, като Република България възнамерява да изготви нова рамкова позиция.
В хода на проведената дискусия членовете на Комисия по здравеопазването подкрепиха включването на горецитираното предложение за директива в Годишната програма на Народното събрание по въпросите на Европейския съюз /2009 г./ и изразиха следните мнения и становища по представената работна програма:

· Този проект на директива е изключително важен за България и за Европа като цяло, но при обсъждането на финалните текстове, много внимателно трябва да се следи да не се допуснат текстове, които биха поставили нашата страна в затруднено положение;
· Следва да се има предвид че, проектодирективата ще въведе редица изисквания и стандарти за качество и безопасност, които ще изправят България пред едно сериозно предизвикателство с оглед настоящото финансиране на здравната ни система; 

· Представените от Министерство на здравеопазването забележки по проектодирективата са изключително резонни и поради тази причина в процеса на преработка и доизчистване на концепцията на предложението българските представители в Работната група трябва да положат всички усилия да защитят и отстоят позицията и интересите на нашата страна.
Въз основа на проведеното обсъждане и след гласуване при следните резултати „За” - 12, без „Против”, без „Въздържали се”, членовете на Комисия по здравеопазването приеха за сведение Годишна работна програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз /2009 г./ № 902-00-4, внесен от Министерски съвет на                   9 февруари 2009 г. и се обединиха около следното
СТАНОВИЩЕ:

Предлагат на Народното събрание да включи в Годишната работна програма на Народното събрание по въпросите на Европейския съюз за 2009 г. следните проекто-актове предвидени в „Законодателната и работна програма” на Европейската Комисия:
1. Предложение за Директива за прилагане правата на пациентите при трансгранично здравно обслужване.
Председател на

        
комисия по здравеопазването:

Доц. д-р борислав китов
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