РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТО  НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
ДОКЛАД
Относно: Законопроект за признаване на професионални квалификации, № 702-01-44, внесен от Министерски съвет на 1 октомври 2007г.
На свое извънредно заседание, проведено на 10 октомври 2007г., Комисията по здравеопазването разгледа Законопроект за признаване на професионални квалификации, № 702-01-44, внесен от Министерски съвет на 1 октомври 2007г.
 На заседанието присъстваха д-р Атанас Додов, заместник-министър на здравеопазването, г-жа Ваня Добрева, заместник-министър на образованието и науката, проф. Тодор Пеев, заместник-ректор на Медицинския Университет – София, експерти от Министерство на здравеопазването и Министерство на образованието и науката, представители на съсловните организации в сферата на здравеопазването, както и представители на академичната общност.
С предлагания законопроект се въвеждат разпоредбите на Директива 2005/36/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 07.09.2005 г. относно признаването на професионални квалификации. Тя консолидира 15 съществуващи директиви в тази област – 12 директиви, уреждащи упражняването на професиите лекар, медицинска сестра, лекар по дентална медицина, ветеринарен лекар, акушерка, фармацевт и архитект, както и три общосистемни директиви. 
Към настоящия момент разпоредби в българското законодателство, свързани с признаването на професионални квалификации на медицинските специалисти, се съдържат в Закона за здравето, в Закона за съсловните организации на лекарите и на лекарите по дентална медицина, в Закона за съсловната организация на магистър-фармацевтите, в Закона за съсловната организация на медицинските сестри, акушерките и асоциираните медицински специалисти, в Наредба за признаване на професионална квалификация по медицинска професия и на специализация в областта на здравеопазването, в Наредба за временно упражняване на медицински дейности в Република България от граждани на държава – членка на Европейския съюз, и другите държави от Европейско икономическо пространство, както и в редица други подзаконови нормативни актове. Признаването на професионалните квалификации е област с чести промени в европейското законодателство. Поради тази причина биха се налагали чести промени във всички съществуващи нормативни актове, свързани с тази материя, в българското законодателство. Предвид този факт се предлага Директива 2005/36/ЕО да бъде транспонирана в българското законодателство с нов общ закон.

Народните представители бяха запознати със становищата на съсловните организации в сферата на здравеопазването -  Български лекарски съюз, Български зъболекарски съюз, Български фармацевтичен съюз и Българска асоциация на професионалистите по здравните грижи. Те единодушно поставиха искането с този закон съсловните организации да бъдат определени за органи по признаване на професионалните квалификации по съответните регулирани професии в Република България. 
След проведената дискусия народните представители се обединиха около следните становища:

І. Приемат за основателни мотивите на вносителя за предлагания законопроект.

ІІ. Предлагат на Комисията по образованието и науката при второ гласуване на законопроекта да обсъди предложението за органи по признаване на професионални квалификации по медицинските професии да бъдат определени съответните съсловни организации – БЛС, БЗС, БФС и БАПЗГ. Това ще осигури единен подход към всички регулирани професии, тъй като за професиите ”архитект”, ”ветеринарен лекар” и ”инженер в инвестиционно проектиране” тези функции са възложени на професионалните организации.

ІІІ. С цел усъвършенстване на уредбата по отделни текстове на законопроекта могат да бъдат направени следните бележки и предложения:
·  В текста на чл. 14, ал. 1, които освобождава гражданите на държава членка от изискванията за регистрация или членство в професионална организация при упражняване на регулираната професия еднократно или за определен период от време, с оглед по-голяма яснота трябва да се уреди изключение за случаите по чл. 17, който превижда автоматично вписване на медицинските специалисти в регистрите на съответните съсловни организации при временно предоставяне на медицински услуги.
·  Препоръчително е в закона да се посочат обективни критерии за определяне на допустимия срок, честотата, редовността и непрекъснатостта на предоставянето на услугите при временно практикуване на регулираната професия.
·  При регламентиране на реда и мястото за провеждане на стажа за приспособяване и на изпита за правоспособност за медицинските специалисти е уместно ясно да се посочат правомощията на висши медицински училища.
·  В чл. 13, ал. 2, т. 2 е необходимо да бъде уточнен органът, издаващ удостоверение, че деклараторът е законно установен на територията на друга държава членка с цел упражняване на съответните дейности, както и че не му е наложена забрана за упражняване на тези дейности.
Въз основа на проведеното обсъждане и след гласуване при следните резултати: “За” – 9,  “Против” – 1, ”Въздържали се“ – 2, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване Законопроект за признаване на професионални квалификации, № 702-01-44, внесен от Министерски съвет на 1 октомври 2007г.
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