РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д

за първо гласуване

Относно:   Законопроект за изменение и допълнение на Закона за лечебните заведения,  № 954-01-83, внесен от н. п. Тодор Михайлов Кумчев и Донка Иванова Михайлова на 14 април 2009 г.

На свое редовно заседание, проведено на 23 април 2009 г. Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за изменение и допълнение на Закона за лечебните заведения, № 954-01-83, внесен от н. п. Тодор Михайлов Кумчев и Донка Иванова Михайлова на 14 април 2009 г.
На заседанието присъстваха вносителите на законопроекта, заместник-министърът на здравеопазването д-р Валери Цеков, представители на Националната здравноосигурителна каса, Националното сдружение на общопрактикуващите лекари в България и съсловните организации в здравеопазването.

Законопроектът предвижда срокът по § 6, ал. 1, т. 1 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за лечебните заведения за придобиване на специалност по обща  медицина, който изтича през месец юли 2009 г., да бъде удължен със шест години, тъй като към настоящия момент от общия брой общопрактикуващи лекари, около 4 800, без придобита специалност и незачислени за специализация по обща медицина са повече от 40%. От друга страна, чрез предлаганите промени се дава право на лекарите, които са открили лечебно заведение за индивидуална или групова практика за първична медицинска помощ до 31 декември 2008 г. (по силата на  § 6, ал. 1, т. 1 от Преходните и заключителните разпоредби) и които имат призната специалност по вътрешни болести, детски болести, спешна медицина, хирургия или акушерство и гинекология, да осъществяват дейност като индивидуална или групова практика за първична медицинска помощ без да придобиват специалност по обща медицина. Предложените промени произтичат от факта, че програмите за обучение по тези специалности са сходни с програмата за обучение по обща медицина и тези програми включват усвояването на необходимите знания и умения за осъществяване на дейности като индивидуална или групова практика. 

В хода на дискусията, членовете на Комисията по здравеопазването изразиха следните становища по представения законопроект:
· Мотивите на вносителите са основателни, тъй като в последно време малка част от лекарите се насочват към специалността общопрактикуващ лекар. С предложената промяна се компенсира периода от четири години, в който нямаше възможност за придобиване на специалност по обща медицина;
· Действително в рамките на четири години системата за специализация беше блокирана, но законопроектът предвижда удължаване на срока с шест години. Тук възникват два основни въпроса, които следва да бъдат обсъдени. Първият се отнася до причината за предлаганите допълнителни две години, а вторият касае тези лекари, които вече са положили усилия да придобият специалност при същите условия. Логично би било да се потърси симетрия между срокът, през който не е имало възможност за придобиване на специалност и срокът, с който се удължава възможността за придобиване на специалност;
· Предложеният законопроект трябва да бъде подкрепен, защото в противен случай ще настъпи хаос в системата с изтичането на срока след по-малко от два месеца. На първо гласуване се подкрепя философията на предлаганите промени, а между първо и второ гласуване винаги може да се направят необходимите редакции за по-голяма прецизност на текстовете.
Становището на Министерство на здравеопазването беше представено от         д-р Валери Цеков, който изтъкна, че предлаганите промени са изключително навременни с оглед наближаващото изтичане на срока през месец юли т.г. Към момента около 3300 общопрактикуващи лекари нямат специалност „Обща медицина” като тези лекари няма начин да успеят да вземат специалност до 12 юли  2009 г. Това означава, че от 13 юли 2009 година, ако не се направят промени в закона, тези хора няма да имат право на договор с НЗОК, респективно ще отпаднат от системата и няма да могат да изпълняват своите служебни задължения. Това е едно изключително важно съображение, което следва да се има предвид докато тече дискусията, имайки предвид оставащото парламентарно време. Относно възможността лекарите, които са регистрирали общопрактикуващи практики към    31 декември 2008 г. и притежават някои специалности, Министерство на здравеопазването, счита че изброените специалности са подбрани напълно адекватно. Доктор Цеков подчерта, че подобна практика има не само в нашата страна и въвеждането й няма да доведе до някаква съществена колизия в съществуващото към момента положение. В заключение, д-р Цеков информира членовете на комисията, че Министерство на здравеопазването напълно подкрепя представеният законопроект. 

В качеството си на представител на Националната здравноосигурителна каса, д-р Глинка Комитов изрази безпокойство, че ако срокът не бъде удължен, от 13 юли 2009 г. НЗОК няма да има възможността да сключи договори с онези общопрактикуващи лекари, които към тази дата не са придобили специалност по „Обща медицина”, което ще доведе до сериозни сътресения в системата, особено за пациентите.

Думата беше предоставена и на д-р Любомир Киров, председател на Националното сдружение на общопрактикуващите лекари в България. Той изрази известно притеснение, че предложените два текста в законопроекта до известна степен си противоречат. Първият текст, коригира времевият дефицит поради нулевите години, което определено е необходимо. По този начин ще се даде възможност на тези общопрактикуващи лекари, които не са успели до момента да специализират, да придобият необходимата квалификация. Вторият текст обаче, приравнява специалност „Обща медицина” с „Вътрешни болести”, „Детски болести” и т.н., което е прецедент и въвежда една порочна практика. Доктор Киров подчерта, че в случай, че тази промяна бъде приета, лекарите, които вече са придобили специалност с цел по-висока квалификация ще се почувстват ощетени и подведени.
Въз основа на проведеното обсъждане и след гласуване при следните резултати: „За” - 12, без „Против”, без „Въздържал се”, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за изменение и допълнение на Закона за лечебните заведения, № 954-01-83, внесен от н. п. Тодор Михайлов Кумчев и Донка Иванова Михайлова на 14 април     2009 г.
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