РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

      
    ЧЕТИРИДЕСЕТО  НАРОДНО СЪБРАНИЕ 


   КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО




    Д О К Л А Д 
на Комисия по здравеопазването по чл. 94, ал. 3 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, относно изслушване на страните, участващи в изработването и подписването на Националния рамков договор за хода на преговорния процес по сключването на НРД за 2009 година.
На свое редовно заседание, проведено на 11 септември 2008 г., Комисията по здравеопазването проведе изслушване на участниците в рамковото договаряне относно хода на преговорите по сключването на Националния рамков договор за 2009 година.
      На заседанието присъстваха д-р Емил Райнов, заместник–министър на здравеопазването и председател на Управителния съвет на Националната здравноосигурителна каса, д-р Румяна Тодорова, изпълнителен директор на НЗОК, д-р Андрей Кехайов, председател на Българския лекарски съюз, д-р Георги Димов и д-р Светослав Гачев, членове на Управителния съвет на Българския зъболекарски съюз, председатели на Българския фармацевтичен съюз и на Българската асоциация на професионалистите по здравни грижи, експерти от съсловните организации, Министерството на здравеопазването и Националната здравноосигурителна каса, представители на неправителствени организации в сферата на здравеопазването. 
Позицията на Националната здравноосигурителна каса беше представена от председателя на управителния и съвет д-р Емил Райнов. В изложението си той подчерта разбирането на Управителния съвет на НЗОК за необходимостта от продължаване на преговорите по НРД 2009, както и изключителната им значимост за постигане на по-добри условия за работа на изпълнителите на медицинска помощ, както и за по-качествено лечение на пациентите. Д-р Райнов изрази безпокойството си по отношение на факта, че до днешната дата от Управителния съвет на БЛС няма предоставено копие от решението му за определяне на свои легитимни представители за водене на преговори и подписване на НРД 2009, което е пречка за започване на планови срещи на съвместните работни групи за оперативна подготовка на материалите по НРД 2009. Останалите участници в договорния процес – НЗОК и БЗС, са предоставили на вниманието на партньорите си копия от свои решения, с които в изпълнение на изискванията на чл. 54, ал. 1 и 2 от Закона за здравното осигуряване и чл. 13, ал. 2 от Закона за съсловните организации на лекарите и на лекарите по дентална медицина определят представителите си за водене на преговорите. С цел оптимизиране на работата по НРД 2009 в условията на невъзможност на провеждане на преговорите с БЛС поради гореизложените причини, през периода юли-септември 2008 г. НЗОК инициира поредица от разговори и консултации на експертно ниво с представители на различните нива на изпълнителите на медицинска помощ – сдружение на общопрактикуващите лекари, на общинските болници, на университетските болници, както и с други заинтересовани лица.
Становище на Управителния съвет на БЛС беше представено от председателя му д-р Андрей Кехайов. Той посочи, че при стартирането на преговорите по НРД 2009 трите преговарящи страни се договориха да започнат с обсъждането на финансовата рамка на разходната част от проектобюджета на НЗОК за 2009 г., защото без сравнително ясна финансова рамка не може да се стигне до определени принципни решения в текстовата част, както и в приложенията. Това искане на БЛС не е изпълнено от представителите на НЗОК, които отказват да продължат преговорите поради формален според        д-р Кехайов повод, а именно да се предостави доказателство за легитимен избор на лицата, които ще вземат участие в преговорите. Д-р Кехайов увери народните представители, че гореспоменатия документ, с изх. №191 от 14 юли 2008 г., е изпратен на НЗОК, като копие на същия предостави и на Председателя на Комисията по здравеопазването доц. д-р Борислав Китов по време на заседанието. Той информира участниците в дискусията, че според решението, подписано от 10 члена на Управителния съвет на БЛС, в преговорите за НРД 2009 ще вземат участие всички редовни членове на УС на БЛС.

В хода на дискусията д-р Райнов изрази съмнение, че обсъждания документ е законосъобразен, като се аргументира с факта, че в деловодството на НЗОК има регистрирано писмо от БЛС със същия изходящ номер, но с различно съдържание (без приложен списък с решението на УС и със съответните подписи), както и че двама от подписалите се – д-р Сакакушев и д-р Кръстев, са членове на УС на Пловдивската колегия на БЛС, поради което според изискванията на Закона за съсловните организации на лекарите и на лекарите по дентална медицина  и според Устава на БЛС  не могат да бъдат членове на УС на БЛС. Д-р Райнов посочи, че при така представените факти, законосъобразността на този документ, както и законосъобразността на НРД за 2009 г., ако той бъде подписан от същите лица, може лесно да бъде оспорена пред Върховния административен съд.
Доц. Атанас Щерев изказа твърдото си убеждение, че за да стартира преговорния процес е необходимо да има яснота по следните три ключови въпроса:

1. Каква ще е подзаконова нормативна база, свързана със здравното осигуряване, за 2009 г.?

2. Какъв ще е основният пакет, гарантиран от бюджета на НЗОК? 

3. Какъв ще е финансовият ресурс, с който ще разполага НЗОК за здравноосигурителни плащания?

Доц. Щерев подчерта, че според него ако увеличението на бюджета на НЗОК ще е в рамките на десет процента, рамков договор няма да бъде сключен, защото сключването му при условията на неадекватно финансиране е безотговорно. В допълнение доц. Щерев каза, че е необходимо значимо увеличаване на бюджета на НЗОК чрез повишаване на здравноосигурителната вноска, използването на преходния остатък в БНБ и субсидия от държавния бюджет.

Д-р Нигяр Сахлим изрази становище, че разглеждания проблем с рамковото договаряне продължава вече няколко години и за комплексното му разрешаване са необходими и законодателни мерки. Тя предложи да бъде обмислен вариант за законодателни промени, с които НРД да придобие рамково съдържание, то ест да не включва конкретни параметри, като цени, обеми и пр. Глава „Санкции” според д-р Сахлим трябва да бъде изведена от НРД в отделен нормативен документ, а конкретните параметри, като цени и обеми, да се договарят според качеството на предлаганите услуги и възможностите на отделно лечебно заведение. 
Председателят на Комисията по здравеопазването доц. Борислав Китов подчерта в изказването си, че средствата за функция „Здравеопазване” се определят с Консолидирания държавен бюджет. В тази ситуация, увеличаването на финансовия ресурс, с който ще разполага НЗОК през следващата година, не е функция на Управителния и съвет.  Бюджетът на здравеопазването е въпрос на политически дебат за приоритети в политиката на Министерския съвет и трябва да се води с правителството и мнозинството, а не на преговорите между НЗОК и съсловните организации. Съсловните организации имат право и съществени основания да настояват за увеличаване на финансовия ресурс за здравеопазването, но трябва да адресират исканията си към органа, натоварен със съответните компетентности – Министерският съвет. Според доц. Китов преговорите следва да се провеждат в посока на максимално ефективно и прозрачно разпределение на наличния финансов ресурс, то ест относно дейностите в първичната извънболнична помощ, регулативните стандарти, пакета медико-диагностични изследвания, алгоритми на клиничните пътеки, разпределение на финансовия ресурс между отделните видове медицинска помощ и пр.  Доц. Китов подчерта, че неподписването на Националния рамков договор не е в полза нито на БЛС, нито на цялото медицинско съсловие, нито на българските пациенти, защото при тази хипотеза НЗОК ще взема еднолично решения, а това никога не води до най-добър резултат.
В заключение, доц. Китов изрази становище, че Управителният съвет на НЗОК не е орган, оправомощен да потвърди или да отхвърли законосъобразността на дадения документ, в случая, на решението на УС на БЛС за определяне на представителите си за водене на преговори по НРД за 2009 г. Поради това, след като необходимия документ бе представен, е редно преговорния процес да бъде възобновен.

Изразявайки мнението на всички членове на Комисия по здравеопазването, доц. Станка Маринчева подчерта, че е необходимо в най-кратките срокове страните по преговорите да излъчат работните групи и да започнат работни срещи. Според нея в преговорния процес трябва да вземат участие представители на всички нива на изпълнителите на медицинска помощ – общопрактикуващи лекари, лекари-специалисти, представители на общинските болници, на специализираните болници, както и на университетските болници.

Въз основа на проведеното обсъждане, Комисията по здравеопазването се обедини около следното 

СТАНОВИЩЕ:

Препоръчва на представителите на НЗОК и БЛС да направят всичко възможно за продължаване на преговорите и подписване на Националния рамков договор за 2009 г.


ПРЕДСЕДАТЕЛ НА



КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО:

                  /ДОЦ. Д-Р БОРИСЛАВ КИТОВ/
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