РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

      
    ЧЕТИРИДЕСЕТО  НАРОДНО СЪБРАНИЕ 



КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
Д О К Л А Д
за първо гласуване
Относно: Законопроект за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2009 г., № 802-01-85, внесен от Министерски съвет на 31 октомври 2008 г.
На свое редовно заседание, проведено на 13 ноември 2008 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2009 г., № 802-01-85, внесен от Министерски съвет на 31 октомври 2008 г.
 На заседанието присъстваха д-р Евгений Желев, министър на здравеопазването, д-р Емил Райнов, заместник – министър на здравеопазването и председател на Управителния съвет на Националната здравноосигурителна каса, д-р Румяна Тодорова, изпълнителен директор на Националната здравноосигурителна каса, г-жа Яна Пальова, държавен съкровищник и член на Управителния съвет на НЗОК, д-р Андрей Кехайов, председател на Българския лекарски съюз, д-р Светослав Гачев и д-р Георги Димов, заместник-председатели на Българския зъболекарски съюз, г-жа Жени Начева, директор на дирекция „Бюджет” в НЗОК, както и представители на пациентски и неправителствени организации в областта на здравеопазването.
Проектобюджетът на НЗОК за 2009 г. беше представен от д-р Емил Райнов, председател на Управителния съвет на НЗОК. Той запозна народните представители с предвидените параметри на самостоятелния бюджет на Националната здравноосигурителна каса, както следва: 2 442 943,1 хил. лв. приходи и трансфери. 
Предвидените разходи и трансфери са в размер 
2 041 182,3 хил. лв. 

Разходите за здравноосигурителни плащания в размер 1 746 423,3 хил. лв. са разпределени, както следва:
· първична извънболнична медицинска помощ – 
157 000,0 хил. лв. (24.7% увеличение спрямо 2008 г.);

· специализирана извънболнична медицинска помощ – 154 800,0 хил. лв. (13.7% увеличение спрямо 2008 г.);

· дентална помощ - 91 363,0 хил. лв. (35.3% увеличение спрямо 2008 г.);

· медико-диагностични дейности – 61 828,0 хил. лв. (11.2% увеличение спрямо 2008 г.);

· болнична помощ – 931 432,3 хил. лв., включително 
5000,0 хил. лв. за акушерска помощ, в съответствие с чл. 82, ал. 1, т. 2 от Закона за здравето (18.6% увеличение спрямо 2008 г.);

· лекарства и медицински изделия за домашно лечение – 330 000,0 хил. лв. (11.7% увеличение спрямо 2008 г.);

· други здравноосигурителни плащания – 20 000,0 хил. лв.
Разходите за здравноосигурителни плащания могат да бъдат увеличавани със средствата от резерва на НЗОК в съответствие с чл. 26, ал. 2 от Закона за здравното осигуряване в размер на 240 249,3 хил. лв., които приоритетно ще бъдат използвани за болнична помощ.
Излишъкът, формиран на база планираните приходи и разходи, в размер на 401 761 хил. лв., ще премине в преходния остатък и ще увеличи наличността в БНБ от 375 531,4 хил. лв. на 777 292,4 хил. лв.
Със законопроекта се предлага увеличаване на здравноосигурителна вноска от 6 на сто на 8 на сто, като съотношението на заплащане от страна на работодателя и здравноосигуреното лице за 2009 г. е 60:40.
Основните теми, засегнати по време на обсъждането на законопроекта, бяха: 
· недостатъчен публичен финансов ресурс, отделян за функция „Здравеопазване” като цяло, и в частност, за дейностите по задължително здравно осигуряване, и 
· целесъобразността на формиране на излишъка по бюджета на НЗОК в размер на около ¼ от целия предвиден бюджет на здравеопазване за 2009 г.

Г-жа Пальова обясни на народните представители, че целта на предложението за формиране на 401 761 хил. лв. излишък по бюджета на НЗОК е максималното ниво на консолидираните разходи за 2009 г. да не надхвърли 40% от БВП.
В хода на дискусията от народните представители бяха изказани следните становища:

· Увеличаване на здравноосигурителна вноска с 2 на сто за 2009 г. няма да осигури по-добро здравеопазване за българските граждани поради факта, че почти целия финансов ресурс, който се формира с това увеличение ще остане блокиран в преходния остатък на НЗОК в БНБ, без да бъде използван за здравните разходи през 2009 г.;
· Така предложен, проектобюджетът ще доведе до трудности в функционирането на болничната помощ през първото шестмесечие на 2009 г. Бюджетите на отделните болници през първото полугодие ще бъдат рестриктивни поради възприетите от НЗОК правила за заделяне на първоначален резерв в размер на 10 на сто от годишния бюджет за болнична помощ и поради практиката оперативния резерв на НЗОК да се освобождава едва в края на бюджетната година. Тези факти, заедно с очакваното увеличение на потреблението и вече формирани дългове на болниците, ще доведат до преразходи по бюджетите на болниците, или до ограничаване на достъпа на нуждаещите се до болничното лечение.
Народните представители се обединиха около становище, че между първо и второ гласуване на законопроекта е необходимо да се направят изменения в разходната част на бюджета на НЗОК, която да бъде завишена за сметка на намаляване на излишъка по бюджета на НЗОК. Това ще позволи на НЗОК да оптимизира цените на услугите на медицинските дейности, ще гарантира финансова стабилност за институцията и ще осигури оптимален достъп на населението до всички видове медицинска и дентална помощ.

Въз основа на проведеното обсъждане и след гласуване при следните резултати: “За” – 12,  “Против” – 7, без ”Въздържали се”, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2009 г., № 802-01-85, внесен от Министерски съвет на 31 октомври 2008 г.
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