РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТО  НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО




    ДОКЛАД
Относно: Законопроект за ратифициране на Заемното споразумение (Втори заем за развитие на политиките – институционална реформа в социалните сектори) между Република България и Международната банка за възстановяване и развитие, № 902-02-6, внесен от Министерски съвет на 03.02.2009 г.

На заседание, проведено на 12 февруари 2009 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за ратифициране на Заемното споразумение (Втори заем за развитие на политиките – институционална реформа в социалните сектори - DPL II) между Република България и Международната банка за възстановяване и развитие, № 902-02-6, внесен от Министерски съвет на 03.02.2009 г. В заседанието участваха д-р Емил Райнов, заместник–министър на здравеопазването и председател на Управителния съвет на НЗОК, г-н Лъчезар Стефанов, директор Дирекция „Външни финанси” в Министерството на финансите, представители на съсловните и неправителствени организации в сферата на здравеопазването. 
      Основните параметри на Заемното споразумение бяха представени от г-н Лъчезар Стефанов, който поясни, че този заем е част от договореното сътрудничество в рамките на Стратегията за партньорство на Световната банка с Република България. Заемът се отпуска в контекста на вече предприетите от българското правителство мерки в три области: в сферата на социалната защита, образованието и здравеопазването, като продължение на действията по първата фаза на програмата - Първия заем за развитие на политиките (DPL  I). Фокусът на втората фаза от програмата се запазва върху конкретни мерки в социалните сектори в подкрепа на постигането на следните основни цели:

· Повишаване на производителността и заетостта и полагане на основите на дългосрочен растеж чрез предоставяне на стимули за създаване на работни места и подобряване качеството на образованието в духа на Лисабонската стратегия на Европейския съюз.
· Фискална устойчивост и подобрен капацитет за усвояване на средствата от Европейския съюз.

· Подобряване на достъпа до основни социални услуги.
Заемът DPL II е в размер 101, 7 млн. евро и е договорен с опция отложено теглене при стандартно договаряните финансови условия по заемите за страната от Международната банка за възстановяване и развитие.
В хода на дискусията народните представители изразиха принципната си подкрепа за Заемното споразумение и отправиха уточняващи въпроси към представителите на отговорните институции.

Въз основа на проведеното обсъждане и след  гласуване при следните резултати: “За” – 11, без “Против”, ”Въздържали се”- 1, Комисията по здравеопазването прие следното
СТАНОВИЩЕ:

Приема за основателни мотивите на правителството и предлага на Народното събрание на основание чл. 85, ал. 1, т. 4 и 5 от Конституцията на Република България да ратифицира със закон Заемното споразумение (Втори заем за развитие на политиките – институционална реформа в социалните сектори) между Република България и Международната банка за възстановяване и развитие, № 902-02-6, внесен от Министерски съвет на 03.02.2009 г.
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