РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

  КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

ЧРЕЗ







Г-Н ГЕОРГИ ПИРИНСКИ








ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 40-ТО








НАРОДНО СЪБРАНИЕ








ДО








Г-Н МЛАДЕН ЧЕРВЕНЯКОВ







ПРЕДСЕДАТЕЛ НА

 





КОМИСИЯ ПО

 





ЕВРОПЕЙСКИТЕ ВЪПРОСИ

С Т А Н О В И Щ Е
на Комисия по здравеопазването относно Рамкова позиция на Министерски съвет по точка 19 от Годишната работна програма на Народното събрание по въпросите на Европейския съюз (2008 г.) – директива, изменяща Директива     № 92/85/ЕИО за въвеждане на мерки за насърчаване подобряването на безопасността и здравето по време на работа на бременни работнички и на работничките – родилки и кърмачки, № 903-01-15, внесена на 6 февруари 2009 г.

На свое редовно заседание, проведено на 5 март 2009 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди Рамкова позиция на Министерски съвет по точка 19 от Годишната работна програма на Народното събрание по въпросите на Европейския съюз (2008 г.) – директива, изменяща Директива № 92/85/ЕИО за въвеждане на мерки за насърчаване подобряването на безопасността и здравето по време на работа на бременни работнички и на работничките – родилки и кърмачки, № 903-01-15, внесена на 6 февруари 2009 г.
На заседанието присъстваха заместник-министърът на труда и социалната политика г-н Лазар Лазаров, заместник-министърът на здравеопазването д-р Валери Цеков, управителят на Националния осигурителен институт доц. Йордан Христосков, експерти от Министерство на труда и социалната политика и Министерство на здравеопазването, представители на съсловните организации в сферата на здравеопазването.
Рамковата позиция на Министерски съвет по директивата, изменяща Директива       № 92/85/ЕИО бе представена от заместник-министър Лазар Лазаров. Той поясни, че основните изменения предвидени в директивата касаят подобряване съвместяването на личния и професионалния живот на жените, подобряване качеството на заетост и защита от гледна точка на трудови и социални права и подобряване икономическият им статус, както и възможности за равно третиране на мъжете и жените. 
В своята цялост, предложението за директива се стреми да регулира три основни теми:
1. Отпуск по майчинство: увеличаване на минималната продължителност на отпуска при бременност и раждане от 14 на 18 седмици, най-малко 6 от които следва да бъдат взети след раждането;
2. Забрана за уволнение: забранява се всякаква подготовка за евентуално уволнение по време на отпуска по майчинство, което не е свързано с извънредни обстоятелства;

3. Трудови права: подобряване на трудовите права на бременните работнички, работничките-родилки или кърмачки.
Република България по принцип подкрепя и има като цяло положително отношение към предложението на Европейската Комисия и подържа становището, че предлаганите промени ще доведат до повишаване на закрилата на майките и ще насърчат съвместяването на семейните с професионалните задължения.  

В заключение, г-н Лазаров информира народните представители, че ако директивата бъде приета в този вид, в българското законодателство не се налагат спешни мерки за транспониране. Той допълни, че дори и да възникне необходимостта от промени в нашата действаща нормативна уредба,  директивата предвижда двугодишен срок за нейното транспониране.

В хода на проведената дискусия членовете на Комисията по здравеопазването изразиха принципна си подкрепа за рамковата позиция на Министерски съвет и зададоха няколко уточняващи въпроси по предвидените в директивата изменения свързани със забраната за уволнение и привеждането на българското законодателство в съответствие с новите разпоредби след официалното приемане на директивата.
Въз основа на проведеното обсъждане и след гласуване при следните резултати „За” - 14, без „Против”, без „Въздържали се”, членовете на Комисия по здравеопазването подкрепят рамковата позиция на Министерски съвет по точка 19 от Годишната работна програма на Народното събрание по въпросите на Европейския съюз (2008 г.) – директива, изменяща Директива № 92/85/ЕИО за въвеждане на мерки за насърчаване подобряването на безопасността и здравето по време на работа на бременни работнички и на работничките – родилки и кърмачки, № 903-01-15, внесена на 6 февруари 2009 г.
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