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ЕВРОПЕЙСКИТЕ ВЪПРОСИ

С Т А Н О В И Щ Е
на Комисия по здравеопазването относно Рамкова позиция на Министерски съвет по т. 33 от Годишната работна програма на Народното събрание по въпросите на Европейския съюз /2008 г./ – Директива относно стандартите за качество и безопасност на даряването, набавянето, изпитването, съхраняването, транспортирането и идентифицирането на човешките органи № 903-01-7, внесен на 21.01.2009 г.
На свое редовно заседание, проведено на 29 януари 2009 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди Рамкова позиция на Министерски съвет по т. 33 от Годишната работна програма на Народното събрание по въпросите на Европейския съюз /2008 г./ – Директива относно стандартите за качество и безопасност на даряването, набавянето, изпитването, съхраняването, транспортирането и идентифицирането на човешките органи № 903-01-7, внесен на 21.01.2009 г.
В заседанието взеха участие д-р Валери Цеков - заместник–министър на здравеопазването, проф. Христо Куманов - директор на Изпълнителната агенция по трансплантация, г-жа Надежда Бранковска – главен юристконсулт, д-р Момчил Енчев – главен експерт в Министерство на здравеопазването, представители на съсловните и неправителствени организации в сферата на здравеопазването.

Рамковата позиция на Министерски съвет бе представена от заместник-министъра на здравеопазването д-р Валери Цеков. Д-р Цеков посочи, че с предложението за директива се определят условията за качество и безопасност на човешките органи, предназначени за трансплантация. Тя ще доведе до стандартизиране на събирането на важна информация относно характеристиките на органа, които са необходими за изготвянето на надлежна оценка на риска. С директивата се създава и механизъм за предаването на тази информация. Екипите по трансплантации във всички държави-членки ще имат увереността, че получават необходимата пълна и точна информация, независимо от коя страна идва органът. Това ще сведе до минимум рисковете за реципиента и ще оптимизира разпределението на органи на равнище ЕС. В директивата са предвидени механизми за осигуряване на проследяемостта на органа при трансграничен обмен, както и бързото докладване за сериозни инциденти. Целта на предложението е да се осигури високо ниво на качество и безопасност в процеса на трансплантация на органи във всички държави-членки, като се има предвид свободата на движение на гражданите и необходимостта да се увеличи трансграничният обмен на органи в рамките на Европейския съюз. Независимо, че действащото законодателство на Република България позволява постигането на част от целите на предложението, приемането на директивата ще наложи промени в Закона за трансплантация на органи, тъкани и клетки и подзаконовата нормативна уредба. 

В хода на дискусията Председателят на Комисията по здравеопазването доц. Борислав Китов изрази загрижеността си от факта, че според статистически данни България е на предпоследно място в Европа по процентно съотношение на донори на органи за трансплантация – 0.8 донори на милион население в България спрямо 35.1 донора на милион население в Испания. Доц. Китов посочи, че българските институции следва да направят всичко възможно за по-тясно сътрудничество между България и други държави- членки по отношение на донорството на органи и трансплантациите, в съответствие с разпоредбата на чл. 22 на проектодирективата, която гласи, че държавите-членки сключват писмени споразумения с европейски организации за обмен на органи, при условие че тези организации гарантират съответствие с изискванията, установени в настоящата директива, с които им делегират:

а) извършването на дейностите, предвидени съгласно националните програми за качество;

б) издаването на разрешения и изпълнението на конкретни задачи във връзка с обмена на органи между държави-членки и трети страни.
Народните представители се обединиха около становище, че би могло да се препоръча на българското правителство в хода на преговорите да поддържа позиция, с която чрез разпоредбите на Директивата да се стимулира максимално трансграничният обмен на органи в рамките на Европейския съюз. 
Въз основа на проведеното обсъждане и след единодушно гласуване „За” Комисията по здравеопазването предлага да бъде подкрепена Рамкова позиция на Министерски съвет по т. 33 от Годишната работна програма на Народното събрание по въпросите на Европейския съюз /2008 г./ – Директива относно стандартите за качество и безопасност на даряването, набавянето, изпитването, съхраняването, транспортирането и идентифицирането на човешките органи № 903-01-7, внесен на 21.01.2009 г.
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