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Р Е П У Б Л И К А  Б Ъ Л Г А Р И Я

четиридесето НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЕНЕРГЕТИКАТА
За второ гласуване в комисия
Нанесени са предложенията, направени от народните представители

                                                                                                                        Проект!

З А К О Н                     
за изменение  и допълнение на
Закона за енергетиката
(Обн., ДВ, бр. 107 от 9 декември 2003 г., изм. ДВ.бр. 18 от 5 март 2004 г., изм. ДВ. бр. 18 от 25 февруари 2005 г., изм. ДВ. бр. 95 от 29 ноември 2005 г., изм. ДВ. бр. 30 от 11 април 2006 г., изм. ДВ. бр. 65 от 11 август 2006 г., изм. ДВ. бр. 74 от 8 септември 2006 г., изм. ДВ. бр. 49 от 19 юни 2007 г., изм. ДВ. бр. 55 от 6 юли 2007 г., изм. ДВ, бр. 59 от 20 юли 2007 г., изм. ДВ. бр. 36 от 4 април 2008 г., изм. ДВ. бр.43 от 29 април 2008 г.)
§1. Към Глава пета, ВЕЩНИ ПРАВА, Раздел І. „Право на строеж. Отчуждаване” се създава нов Раздел 1а със заглавие  „Отчуждаване на имоти за нуждите на добива на енергийни ресурси” с чл.63а, 63б и 63в:
„Глава пета

ВЕЩНИ ПРАВА 

Раздел 1а 

Отчуждаване на имоти за нуждите на добива на енергийни ресурси
Чл. 63а. (1) Енергийно предприятие, което е и концесионер по смисъла на Закона за подземните богатства и извършва дейности по добив на енергийни ресурси, предприема самостоятелно съответните правни и фактически действия за постигане на споразумение със собствениците или с титулярите на други вещни права за придобиване правото на собственост, респективно друго право върху недвижимите имоти, включени в концесионната площ.
(2) Когато споразумението по ал. 1 е за покупко-продажба на земеделска земя, чл. 4а от Закона за собствеността и ползването на земеделските земи, не се прилага. В тези случаи концесионерът дължи обезщетение на ползвателя, който има сключен договор за аренда или договор за наем за срок 5 и повече години и е ползвал имота една и повече години.

(3) Когато концесионерът не може да установи или да издири титулярите на права върху земята или техните адреси, той има право да поиска съдействие от министъра на икономиката и енергетиката. При поискано съдействие министърът е длъжен да изиска необходимата информация от компетентните държавни или общински органи, които нямат право да откажат предоставянето й.
Чл. 63б. (1) В случаите на добив на енергийни ресурси за задоволяване на държавна нужда, когато не е постигнато споразумение със собствениците или титулярите на други вещни права върху недвижим имот или част от такъв, енергийното предприятие – концесионер има право да поиска от министъра на икономиката и енергетиката предприемането на действия по принудително отчуждаване на имота.

(2) В искането по ал. 1 се посочват характеристиката, вида, местонахождението и размера на имота и данни за собствениците, съответно за титулярите на други вещни права. Към искането се прилагат:

1. доказателства, че:

а) имотът е включен в границите на концесионната площ и е необходим или пречи за изпълнение на дейностите по утвърдения цялостен работен проект за добив на енергийния ресурс;

б) концесионерът е предложил на собственика, съответно на титуляра, закупуването на недвижимия имот на цена, не по-ниска от цената, която би била определена по реда на Глава ІІІ от Закона за държавната собственост при принудително отчуждаване на имота за държавни нужди;

в) собственикът, съответно титулярът в едномесечен срок от получаване на предложението мълчаливо или изрично го е отхвърлил;

2. подробен устройствен план на концесионната площ.

(3) В едномесечен срок от получаване на искането по ал. 1 министърът на икономиката и енергетиката, предприема действия за принудително отчуждаване на имота за държавни нужди по реда на глава трета от Закона за държавната собственост.

(4) Когато имот, включен в границите на концесионната площ е публична общинска собственост към искането по ал. 1 се прилагат само доказателствата по ал. 1, т. 1.
(5) Разходите по принудителното отчуждаване са за сметка на концесионера.

Чл. 63в. (1) Отчуждените имоти, както и други имоти – държавна собственост, включени в границите на концесионната площ се предоставят на концесионера с решение на Министерския съвет като принадлежност по смисъла на Закона за концесиите.

(2) При прекратяване на концесионния договор имотите, предоставени на концесионера като принадлежност се връщат на държавата във вид при условия и по ред, определени с концесионния договор.”
Предложение от н.п. Златко Златев, Димитър Гъндев, Иван Георгиев и Йордан Йорданов:

1. Чл. 63а, ал. 2 да отпадне.

2. В чл. 63б, ал. 2, т. 2 придобива следната редакция:

 „2. влязъл в сила ПУП (подробен устройствен план) за имотите или част от тях, включени в концесионната площ или за част от тях.

Предложение от н.п. Румен Такоров и Иван Гризанов:

Създава се нов §1а.

Чл. 67, ал.2 придобива следната редакция:

„Чл. 67(2) Енергийните предприятия имат право безвъзмездно да използват мостове, пътища, улици, тротоари и други имоти – публична собственост за прокарване, скачване, преминаване и поддържане на въздушни и подземни електропроводи, газопроводи, водопроводи за енергийни цели, нефтопроводи и нефтопродуктопроводи, като осигуряват техническата безопасност и предприемат мерки за недопускане на щети.”

§2. В § 1 от Допълнителните разпоредби се правят следните допълнения:

1.В т.24 след израза „по този закон” да се добави израза „или лице, което добива енергийни ресурси въз основа на концесия за добив, както и лице ......”

2.Създава се нова т. 24б:

„24б. „Добив на енергийни ресурси за задоволяване на държавна нужда” е добивът на енергийни ресурси, осъществяван въз основа на концесия от енергийно предприятие-концесионер, в което държавата притежава пряко или чрез държавни дружества повече от петдесет на сто от капитала му в рамките на концесионната площ.”

Предложение от н.п. Златко Златев, Димитър Гъндев, Иван Георгиев и Йордан Йорданов:

  В §1 от допълнителните разпоредби се създава  нова т. 24в със следното съдържание:

„24в. „Добив на енергийни ресурси за задоволяване на държавна нужда” е добивът на енергийни ресурси за промишлено производство на електрическа и/или топлинна енергия, осъществяван в рамките на концесионната площ от енергийно предприятие – концесионер, въз основа на предоставена концесия, когато количеството на добитите от концесионера енергийни ресурси е в обем не по-малък от 70% от добитите на територията на страната годишни количества за съответните енергийни ресурси.”
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