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КОМИСИЯ ПО ЕВРОПЕЙСКИТЕ ВЪПРОСИ

СЪВЕТ ЗА ОБЩЕСТВЕНИ КОНСУЛТАЦИИ


Д О К Л А Д

Относно: резултатите от проведеното четвърто заседание на Съвета за обществени консултации към Комисията по европейските въпроси на 40-то Народното събрание на Република България
I. На 28 октомври 2008 г. се проведе четвъртото заседание на Съвета за обществени консултации (СОК) към Комисията по европейските въпроси. 
Присъстваха: г-н Камен Колев, представители на Българската стопанска камара, г-н Константин Главанаков, представител на Българската търговско-промишлена палата, г-н Димитър Гочев, представител на Съюза на юристите в България, г-н Велико Димитров, представител на Института за пазарна икономика, г-н Тома Белев, представител на Сдружение с нестопанска цел "Зелени Балкани".
На заседанието бяха поканени да присъстват: Петър Чобанов, изпълнителен директор на Агенцията за икономически анализи и прогнози към Министерството на финансите, Слави Кралев, началник на отдел “Сближаване на законодателството с ЕС” в Министерство на земеделието и храните, Димитър Зоров, председател на Съюза на млекопреработвателите в България, Петър Димитров, изпълнителен директор на Федерацията на хлебопроизводителите и сладкарите, Мартийн Елхерсма, съветник в холандското посолство в София.

На заседанието присъстваха и членовете на Комисията по европейските въпроси: Радослав Иванов, председател на Постоянната подкомисия по усвояването на средствата от ЕС и Йордан Величков.

Заседанието се ръководеше от председателя на СОК г-н Димитър Гочев. То премина при следния дневен ред:

1. Актуално състояние на използването на европейските фондове у нас

2. Законодателни предложения, произтичащи от съобщението на Европейската комисия относно т. нар. здравен преглед" на Общата селскостопанска политика

3. Европейският отговор на предизвикателствата, свързани с глобалните  финансови турболенции
4. Разни
 
II. По първата точка от дневния ред експозе направи г-н Радослав Иванов, председател на Постоянната подкомисия по усвояването на средствата от Европейския съюз към Комисията по европейските въпроси. Той изтъкна, че през новата парламентарна сесия вече са проведени две изслушвания в подкомисията - на ръководителя на Изпълнителната агенция по рибарство и аквакултури относно изпълнението на Националния план за рибарство и аквакултури (1 октомври) и на Министъра на труда и социалната политика относно Оперативна програма “Развитие на човешките ресурси” (22 октомври). 
Излушванията са показали, че има известен напредъкът през последните месеци, след встъпването в длъжност новият вицепремиер г-жа Плугчиева и след доклада на Европейската комисия. Докато през периода до м. май 2008 г. са били контрактувани само около 90 млн. лева общо средства, идващи от ЕС, то за периода май – октомври тази сума се е увеличила на около 1,2 млрд. лева. Най-добри резултати засега показват Оперативна програма “Човешки ресурси” и Оперативна програма “Административен капацитет”. Същевременно, обаче, се запазват и редица слабости, както по отношение на административния капацитет, така и по отношение на управлението на процесите. Системата по използването на европейските фондове като цяло остава длъжник на българските граждани. Съществен проблем, които се очертава напоследък, е забавянето при получаването на оценка за съответствие на нашите оперативни програми. То прави невъзможно разплащането по утвърдени проекти.

Друг сериозен проблем, на който г-н Иванов обърна специално внимание, е изоставането в работата на Национална агенция „Пътна инфраструктура”. Нейното създаване бе приветствана от Европейската комисия, като мярка целяща да създаде прозрачност при усвояването на средствата за изграждане на пътната ни инфраструктура. За съжаление обаче агенцията към момента на провеждане на заседанието на СОК де факто не е заработила. Проблемите са: несправяне с поставените изисквания, главно поради оставката на изпълнителния директор и липса на споразумение между агенцията и управляващите органи по Оперативна програма „Транспорт” и Оперативна програма „Регионално развитие”. Като се има предвид, че Национална агенция „Пътна инфраструктура” директно се явява бенефициент на над 1 млрд. евро, то става ясно колко сериозни са измеренията на загубите. 
След експозето на г-н Иванов се проведе дискусия. Г-н Димитър Зоров постави въпроса за окончателното разплащане при вече приключилите проекти по програмата САПАРД. Напоследък се наблюдава известно забавяне извън предвидените 3 месеца за окончателно разплащане и това създава напрежение при погасяването на съответните банкови кредити. Г-н Зоров припомни обещанието на правителството за разплащане в срок по приключените проекти, най-напред от националния бюджет и след това евентуално чрез европейско финансиране. 

Г-н Камен Колев изрази също своята загриженост от забавянето при окончателните разплащания по програма САПАРД и особено от върнатите оценки за съответствие на оперативните програми. На фона на слабото усвояване на средствата по програма ИСПА (досега са усвоени около 30%), съвсем резонно е да се очаква и подобно голяма изоставане по оперативните програми “Транспорт” и “Околна среда”. Проблемите при ИСПА, както и при ФАР и САПАРД показват, че трябва да се върне доверието не само на Европейската комисия, но и на българските бенефициенти, които сега поемат върху себе си последиците от лошо работещата система.

Г-н Велико Димитров изрази мнението, че част от проблемите, довели до прекъсването на финансирането по предприсъединителните програми и до връщането на оценките за съответствие на оперативните програми, са свързани и със Закона за обществените поръчки. Този закон е предмет на критика не само от експерти на Института за пазарна икономика, но и от редица други анализатори.

Г-н Тома Белев  изтъкна, че е важно не само колко средства са усвоени, но и как са усвоени. Средствата трябва да се използват за да се отговори на действителни нужди на обществото, в това число и при опазването на околната среда. За съжаление има данни за одобряване на проекти, чиято цел е конкретни фирми и лица да получат определени облаги за себе си.

В писмен материал, предоставен от г-н Константин Главанаков, се съобщават резултати от проведена от БТПП анкета по разглежданите въпроси. На базата на получените отговори са формулирани следните изводи:
- Необходимо е подобряване на административния капацитет в следните направления: по-ясно формулиране на изискванията за кандидатстване, по-компетентно изготвяне на техническите задания, по-ясни срокове за одобрение на проектните предложения, по-висока компетентност на служителите да отговарят на поставени въпроси.

- Подобряване на информационната среда чрез организиране на отворени дни за информация и консултация по програмите, публикуване на наръчници за кандидатстване и попълнени примерни документи. 
В заключение г-н Радослав Иванов  увери членовете на Съвета, че оглавяваната от него подкомисия ще продължи своята работа по същия активен начин, по който прави това и досега.

III. По втората точка от дневния ред експозе направи г-н Слави Кралев. Той изтъкна, че ”Здравният преглед” на Общата селскостопанска политика на ЕС не е нова реформа на тази политика, а продължение на започналата вече през 2003 г. мащабна реформа. Целта е да се внесат корекции в реформата. „Здравният преглед” обхваща периода до 2013 година, т.е. до края на сегашния  бюджетен период. Неговите основни направления са следните:

- Опростяване на схемата за единно плащане на стопанство. То не се отнася за България, тъй като у нас се прилага единно плащане на площ. Като новоприсъединила се държава ние стартирахме прилагането на тази схема не на 100 процента от договорения финансов пакет, а само на 25 процента през първата година от членството ни, след това на 30 процента, 35 процента и така до 100 процента през 2016 година. При 100% използване финансовият пакет е около 840 млн. евро на година.
По този повод България е направила декларация, която се подкрепя от почти всички други нови държави – членки. Тя е насочена към премахване на различията между нивата на подпомагане на новите и на старите държави – членки, като призоваваме за това да се използват всички възможни инструменти, включително промените, които се правят в рамките на “здравния преглед”. Освен това ние желаем използването на схемата за единно плащане на площ да бъде удължено и след 2013 година. 
Друга промяна, предвидена в прегледа, е свързана с възможността държавите – членки да могат да отделят 10 процента от националния финансов  пакет за подпомагане на някои проблемни сектори на земеделието – млекопроизводство, месопроизводство, производството на ориз и др.
- Следващата тема на прегледа е така нареченото „кръстосано съответствие”. Става дума за изисквания, свързани с екологията, безопасността на храните, хуманното отношение към животните и други такива, които стават условие, за да може земеделският производител да получи плащане по ОСП. Тъй като изпълнението на тези условия е свързано със значителни инвестиции, редица държави-членки, в това число и България, желая за тях да има преходни периоди.

- Важна тема на прегледа са плащанията, свързани с производството, т.е. извън плащанията на стопанство или на площ. Тук тенденцията е все повече към вливане на тези плащания в единното плащане на  стопанство или на площ. Все пак Европейската комисия предвижда да се запазят някои специфични плащания за отделни селскостопански култури.
- Прегледът предвижда и въвеждане на горни и долни граници за подпомагане. Горните граници трябва да изключат от системата на ОСП най-едрите селскостопански производители, които в западноевропейските държави получават в момента значителни субсидии. За тях се въвежда така наречената прогресивна модулация. Това е едно постепенно намаляване на плащанията с определен процент в зависимост от размера на производството, като сумите, които се освобождават по този начин, ще се пренасочват към политиката за развитие на селските райони. Модулацията няма да се прилага за България поне до 2013 година, тъй като нашите нива на плащания са все още много ниски. Редица държави-членки имат резерви относно прилагането на метода на модулацията като механизъм за прехвърляне на средства от един фонд в друг.
За България е особено важен въпросът за минималните прагове за подпомагане. Интересът на държави-членки с преобладаващи дребни селскостопански имоти, каквато е България, е минималният праг да е възможно най-нисък. В момента минималният размер за подпомагане у нас е 0,5 хектара или 5 декара. Сега има изгледи този праг да се запази или даже малко да падне до 0,43 хектара или 4,3 декара.
- Следващият въпрос, засегнат в прегледа, е за т. нар. пазарни интервенции.  Те са е един от старите инструменти на Общата селскостопанска политика, който вече не е особено актуален, предвид на нарасналите цени на зърнените култури и все по-голямото насочване на фуражни култури към производството на биогорива. Но все пак би било добре интервенционните покупки да се запазят като мрежа за сигурност, макар и за ограничен брой култури.

- Предвижда се и отпадането на мярката “земи под угар”, чрез която се предоставят компенсационни плащания за въздържане от засяване. Това е в момента също една неактуална мярка, с оглед на повишаване на цените на храните.
- Друг нов момент е предложението за отпадане на подкрепата за енергийните култури. Аргументите са, че при сегашното нарастване на цените на хранителните продукти не е оправдано да се стимулира насочването на аграрните култури към производството на биогорива. Все пак България предлага да се подходи по-диференцирано и да се продължи още известно време подкрепата по отношение на някои растителни видове, които не могат да се използват за храна на хора и животни.
Общата тенденция на прегледа е на постепенно спиране на допълнителното финансиране на общностно ниво, така както бе предвидено и при приемането на сегашната финансова рамка. В това отношение обаче има вече изказани някои съмнения от страна на държави-членки дали трябва да се стига до крайност и ОСП въобще да се премахне. Те считат, че в сегашната сложна ситуация с храните би било добре да се запази общностния характер на селскостопанската политика и съответно нейното общностно финансиране.
Г-н Борис Стоименов и Г-н Димитър Зоров изказаха своите сериозни опасения, че едно бързо въвеждане на изискванията за хуманно отношение към животните може да предизвика нежелани икономически и социални сътресения в птицевъдния отрасъл, както и в млекопроизводството и съответно в млекопреработването. Те призоваха правителството да търси възможно най-продължителни преходни периоди при преговорите и своевременно да приеме съпътстващи мерки.
Г-н Тома Белев изрази неодобрение относно евентуално отлагане на прилагането у нас на изискването за спазване на добрите селскостопански практики, свързани с опазването на околната среда, включително на водите, като условие за получаване на средство по линия на ОСП. 
IV. По-нататък на заседанието бе разгледан европейският отговор на глобалните финансови сътресения. Експозе направи г-н Петър Чобанов. Той отбеляза продължаващата несигурност на пазарите, бързо сменящите се  очаквания там, което за съжаление показва, че и през следващата 2009 година европейската финансова система ще изпитва сериозни проблеми.
Съветът по финансовите и икономически въпроси на ЕС (ЕКОФИН), е разгледал кризисните явления на две заседания – през септември и през октомври. Първото заседание е имало неформален характер. На него Европейската комисия и Европейската централна банка са посочили основния риск – евентуално забавяне и даже временно спиране на икономическия растеж, като това кризисно развитие най-напред ще обхване държавите-членки на Еврозоната, а след това може да се прехвърли и към периферни страни.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
На заседанието на ЕКОФИН през октомври основният акцент вече е бил върху това как да се  реагира, когато несигурността и недоверието на световните финансови пазари са вече достигнали опасно високи нива. Европейската централна банка е предложила да се излезе със становище за координиран европейски подход. Тъй като е ясно, че за да функционира правилно и нормално общият пазар и самата парична зона на еврото, е необходимо пазарът да се запази единен. Некоординираните действия могат да предизвикат конкуренция между държавите-членки и да доведат, в крайна сметка, до разпадане на единния пазар.
Проблемите, които трябва да бъдат координирано решени, бяха очертани от Европейската комисия по следния начин:
· Да бъде избегната опасността от фалит на финансови институции със системно значение;
· Да бъде установена обща рамка по отношение на схемите за гарантиране на депозити;
· Действията, които бъдат предприемани, да бъдат съобразени с установената правна рамка на Европейския съюз в областта на държавните помощи, конкуренцията и  Пакта за стабилност и растеж;
· Да се ограничи неблагоприятното въздействие на финансовата криза върху реалната икономика.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
Като най-спешна мярка, насочена към укрепване на доверието на гражданите в банковата система, бе посочено повишаването на прага на гарантираните банкови депозити. Държавите-членки се договориха, също така за следното: 
- На  макроикономическо ниво да се проведе сериозен диалог със социално-икономическите партньори за да не се допусне спадане на заетостта и повишаване на безработицата, а така също да се подхожда крайно внимателно към фискалната политика.
- Да се предприемат активни мерки за възстановяване на доверието на финансовите пазари и избягване на прекаленото затягане на условия за кредитиране, особено по отношение на малките и средни предприятия. Като тук важна роля ще играят и инициативите на  Европейската инвестиционна банка.
- Да се създаде по-благоприятна външна среда чрез активно участие на Европейския съюз в обсъждането на различни идеи за реформи на двустранна и по-широка основа.

На заседанието на Европейският съвет на 15 и 16 октомври бяха доразвити разгледаните по-горе принципи, като те вече не се фокусираха само върху финансовата система, а изобщо върху икономическата активност. Беше решено когато се предприемат интервенции от правителствата на държавите-членки, те да имат временен и по-възможност краткосрочен характер, за да не нарушават основите на конкуренцията. Освен това подпомаганите институции да имат  ясното виждане, че ще понесат отговорност за своите действия, ако те са довели до кризисни явления. Самият координиран процес на дизайн на подобни интервенционни мерки, обявяването им и обсъждането им в рамките на ЕС, започва от нивото на Икономическия и финансов комитет към ЕКОФИН. Там е създадена постоянна комуникация между представителите на държавите-членки.
Българското правителство и Българската народна банка също обявиха своевременно такива интервенционни мерки, които моган да се разглеждат като част от координирания европейски отговор на проблемите. Бе увеличен прагът на гарантиране на депозитите до 100 000 лв., което е равностойността на 50 000 евро. Освен това беше обмислена възможност, да се предоставят, при необходимост, държавни гаранции по междубанкови заеми, както и да се отпусне ликвидност на отделни банки чрез фонда за гарантиране на депозитите. БНБ предприе някои мерки по отношение  на минималните задължителни резерви, като освободи известно количество ликвидност за пазара. В бюджета за 2009 също са предвидени условни мерки спрямо евентуални негативни промени. С тях ще се подпомогнат икономическите субекти за запазване на реалната икономическа активност, разбира се, без да се гонят някакви много претенциозни и амбициозни нива на икономически растеж, а просто за поддържане на една нормална икономическа активност в България. 
В дискусията по темата бяха изказани опасения, че кризата може да доведе до по-нататъшно влошаване на търговския баланс на страната ни. 

V. По-последната точка от дневния ред бе решено следващото заседание на СОК да се проведе през месец февруари 2009 г.
(Докладът е изготвен от секретаря на СОК Димитър Хаджиниколов на базата на изразените мнения от участниците и предадените от тях писмени материали)
7 ноември 2008 г.
Димитър Гочев

Председател на Съвета за обществени консултации
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