М Е М О Р А Н Д У М
за ограничаване и контрол на рака на маточната шийка в България
Днес, 27 януари 2011г., под патронажа на председателя на Народното събрание г-жа Цецка Цачева се проведе кръгла маса на тема „Ограничаване на рака на маточната шийка в България – предизвикателства и перспективи”. Събитието е в рамките на Европейската седмица за предпазване от рак на маточната шийка. Инициативата е на Комисия по здравеопазването и групата „Парламентарен консенсус за борба със социално значими заболявания” към 41-то Народно събрание.
Участниците в Кръглата маса отчитат следното:

· Ракът на маточната шийка е второто по честота раково заболяване сред жените между 20 и 45 години в целия свят.
· На всеки 2 минути в света една жена умира от РМШ; в Европа това се случва на всеки 18 минути; всеки ден една жена в България умира от рак на маточната шийка.
· Във всички държави с действащи програми за първична и вторична профилактика на РМШ се забелязва категорична тенденция за намаляване на заболеваемостта.
· Ваксината срещу рак на маточната шийка е включена като препоръчителна в Имунизационния календар на България.
Въз основа на препоръките на Европейския парламент, Европейския център за профилактика и контрол на заболяванията (ECDC), Централно-европейския съвет по ваксинации (CEVAG), Българската асоциация по онкогинекология и Българската педиатрична асоциация,
Участниците в Кръглата маса се обединиха около следното:

· Изготвяне, приемане и въвеждане до края на 2011 г. на ефективна Национална програма за организиран скрининг за рак на маточната шийка, според установените в Европейския съюз стандарти – Министерство на здравеопазването.
· Предприемане на допълнителни мерки в рамките на 2011 г. за популяризиране профилактиката на рака на маточната шийка, които да ограничат заболяването в България – Министерство на здравеопазването съвместно с пациентските организации.
· Обсъждане на възможността за включване на ваксината срещу РМШ в задължителния Имунизационен календар през 2012 г. – Министерство на здравеопазването и Министерство на финансите.
· Създаване на ефективни механизми за мониторинг по изпълнението на програмата „Спри и се прегледай!” - Министерство на здравеопазването съвместно с пациентските организации.
· Създаване и въвеждане на национален регистър в началото на 2012 г. за отчитане на проведените профилактични прегледи, установените предракови състояния и проследяване на лечението – Министерство на здравеопазването.
