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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д

за първо гласуване
Относно: законопроект за изменение и допълнение на Закона за контрол върху наркотичните вещества и прекурсорите, № 154-01-17, внесен от Ваньо Евгениев Шарков и група народни представители на 16 февруари 2011 г.
На свое редовно заседание, проведено на 24 февруари 2011 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за изменение и допълнение на Закона за контрол върху наркотичните вещества и прекурсорите, № 154-01-17, внесен от Ваньо Евгениев Шарков и група народни представители на 16 февруари 2011 г.
На заседанието присъстваха заместник – министърът на здравеопазването,                г-жа Гергана Павлова, представители на Националния център по наркомании, на съсловните организации в сферата на здравеопазването и на пациентските организации.

Законопроектът и мотивите към него бяха представени от един от вносителите,           д-р Ваньо Шарков. Той посочи, че предлаганите изменения и допълнения целят създаването на Център „Фонд за превенция, лечение, рехабилитация и ресоциализация на лица със зависимост”, който да гарантира сигурността на лицата със зависимост и на техните семейства, както и наличието на държавна помощ при решаването на този социалнозначим за българското общество проблем.
В хода на дискусията, членовете на Комисията по здравеопазването отправиха конкретни въпроси по предвидените в законопроекта промени във връзка с финансовото обезпечаване на дейността на този фонд, механизмът за пренасочване на събраните от три ресорни министерства средства от глоби и санкции по Закона за  контрол върху наркотичните вещества и прекурсорите и правният статут на новата административна структура.
Представителите на институциите запознаха народните представители със своите становища по предлагания законопроект, като от страна на Министерството на здравеопазването бе изразена принципна подкрепа за създаването на Център „Фонд за превенция, лечение, рехабилитация и ресоциализация на лица със зависимост”, но същевременно бе заявено, че в разпоредбите на законопроекта са налице съществени несъответствия с действащите в българското законодателство материално-правни норми, поради което следва да се направи сериозна преработка на текстовете между първо и второ гласуване на законопроекта.

Представителите на пациентските организации в лицето на Конфедерация „Защита за здравето” изразиха принципна подкрепа за необходимостта от решаването на проблемите на лицата със зависимости, но отбелязаха, че законопроекта няма да спомогне за постигането на тази цел, поради което не би следвало да бъде подкрепен в този вид. С цел постигане на реални резултати в борбата със зависимостите, бе направено предложение за създаване на междуведомствена работна група, с участието на всички заинтересовани страни, която да изготви конкретни предложения относно механизмът за създаване и финансиране на този фонд.
Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 9, „Против” - 0, „Въздържал се” - 6, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за изменение и допълнение на Закона за контрол върху наркотичните вещества и прекурсорите, № 154-01-17, внесен от Ваньо Евгениев Шарков и група народни представители на 16 февруари 2011 г.
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