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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д
за първо гласуване
Относно: законопроект за изменение и допълнение на Закона за бюджета на Държавното обществено осигуряване за 2011 г., № 154-01-33, внесен от Светлана Ангелова Найденова и група народни представители на 21 март 2011 г.
На свое редовно заседание, проведено на 24 март 2011 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за изменение и допълнение на Закона за бюджета на Държавното обществено осигуряване за 2011 г., № 154-01-33, внесен от Светлана Ангелова Найденова и група народни представители на 21 март 2011 г.
На заседанието присъстваха управителят на Националния осигурителен институт,         г-жа Христина Митрева, представители на Министерството на труда и социалната политика, Министерството на здравеопазването, синдикатите, съсловните организации в сферата на здравеопазването и на пациентските организации.

Законопроектът и мотивите към него бяха представени от един от вносителите,                д-р Анатолий Йорданов. Той посочи, че предлаганите изменения и допълнения имат за цел преодоляването на възникналите от началото на годината проблеми при прилагането на минималния осигурителен доход по основни икономически дейности и квалификационни групи професии за 2011 г. за някои групи наети лица.
Представителите на институциите и синдикатите запознаха народните представители със своите становища по предлагания законопроект, като от страна на Министерството на здравеопазването, Министерството на труда и социалната политика, Националния осигурителен институт и Конфедерация на независимите синдикати в България бе изразена подкрепа за предлаганите изменения и допълнения.
В хода на дискусията, членовете на Комисията по здравеопазването изразиха единодушно своята подкрепа за предлагания законопроект и отбелязаха, че поради социалната значимост на проблема промените би следвало да бъдат приети във възможно най-кратки срокове.
Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 15, „Против” - 0, „Въздържал се” - 0, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за изменение и допълнение на Закона за бюджета на Държавното обществено осигуряване за 2011 г., № 154-01-33, внесен от Светлана Ангелова Найденова и група народни представители на 21 март 2011 г.
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