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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д

за първо гласуване
Относно: законопроект за изменение и допълнение на Закона за здравето,         № 154-01-31, внесен от н.п. Ваньо Шарков и група народни представители на                   9 март 2011 г. 

На свое редовно заседание, проведено на 7 април 2011 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за изменение и допълнение на Закона за здравето, № 154-01-31, внесен от н.п. Ваньо Шарков и група народни представители на 9 март 2011 г. 

На заседанието присъстваха г-жа Гергана Павлова, заместник – министър на здравеопазването, д-р Нели Нешева, управител на Националната здравноосигурителна каса, г-жа Адреана Атанасова, директор на Дирекция „Съобщения” в Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията, представители на съсловните организации в сферата на здравеопазването и на пациентските организации. 

От името на вносителите законопроектът мотивите към него бяха представени от народния представител д-р Ваньо Шарков, който информира членовете на Комисията по здравеопазването, че предлаганите изменения и допълнения имат за цел прецизиране и усъвършенстване на нормативната уредба, отнасяща се до защита на населението от вредното въздействие на нейонизиращите лъчения. Той допълни, че действащото законодателство в тази област не гарантира адекватна защита на здравето на българските граждани, и най-вече на подрастващото население, от електромагнитните полета. Доктор Шарков посочи, че в редица държави – членки на Европейския съюз, като Германия, Франция и Финландия, са предприети строги мерки и са въведени различни методики за мониторинг на излъчвателите на нейонизиращи лъчения. 

Становището на Министерство на здравеопазването бе представено от                      г-жа Гергана Павлова, която посочи, че голяма част от обществените отношения, предмет на уредба в законопроекта, като процедурата по осъществяване на контрола по спазването на максимално допустимите нива на въздействие върху човека ма електрически, магнитни и електромагнити полета, както и методиката за изчисляване на стойностите на тези полета около стационарни източници, следва да бъдат уредени с наредбата по чл. 34, ал. 2 от Закона за здравето. Тя информира народните представители, че в Министерството на здравеопазването е създадена междуведомствена работна група, която да изготви проект на Наредбата за максимално допустимите нива на електрически, магнитни и електромагнитни полета в жизнената среда, като ще бъде обсъдена и необходимостта от други законодателни промени в тази област.
В хода на дискусията, членовете на Комисията по здравеопазването и представителите на институциите се обединиха около необходимостта от допълване и прецизиране на нормативната уредба по отношение на нейонизиращите лъчения и акцентираха върху важността от продължаване на работата по проекта за изменение на Наредба № 9, подготвян от Министерство на здравеопазването.
Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 2, „Против”- 0, „Въздържал се”- 12, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да не приеме на първо гласуване законопроект за изменение и допълнение на Закона за здравето,                           № 154-01-31, внесен от н.п. Ваньо Шарков и група народни представители на                     9 март 2011 г. 
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