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До

Председателя

на Комисията по „Образованието,

науката и въпросите на децата, младежта и спорта” в Парламента
СТАНОВИЩЕ
от
доц.д-р Анжелина Янева,

Директор на Департамента по спорт

Относно: Проект на Национална стратегия за развитието на физическото възпитание и спорта в Република България 2010-2020 г.
В отговор на Ваше писмо и във връзка с предстоящо разглеждане в Комисията по образованието, науката и въпросите на децата, младежта и спорта на Национална стратегия за развитие развитието на физическото възпитание и спорта в Република България 2010-2020 г., Ви представяме нашето виждане.

В текста на “Стратегията” също сме нанесли нашите предложения.
1. Раздел Ш.З. Физическо възпитание и спорт на учащите се
Въпрос: „Как поставените приоритетни задачи кореспондират с политиката на университета за развитие на студентския спорт, нормативното и ресурсно осигуряване.”

Предложения:

· Да се отдели спортната дейност във ВУ от училищната, както това е направено за Министерство на отбраната и вътрешните работи. Това предполага по-конкретно определяне на цел, задачи и дейности свързани с развитието на студентския спорт.

· Да се финансират студентските клубове и доброволни сдружения, членове на студентската асоциация чрез участие в проекти, както спортните клубове, членове на спортните федерации.
· Проектно да се финансира спортната дейност във висшите училища, както се финансира спортната дейност в училищата. Това определение от „Стратегията” не се отнася за студентския спорт: „утвърждаване на проектното финансиране като алтернатива за устойчиво развитие на спорта за учащи и осмисляне на свободното им време.”
· Да се намери адекватно решение (проект, целево финансиране или подпомагане) за изграждане, ремонт и реконструкция на спортни бази на ВУ и по специално СУ.
· Да се регламентира финансирането на спортната дейност във ВУ (субсидия за спортна дейност във ВУ).
2. Раздел 1V. Организационно управленчески основи на системата
Въпрос: Ролята на Министерство на образованието, младежта и науката за осигуряването на необходимата законодателна, материална и морална подкрепа на хората да се занимават с физически упражнения и спорт, независимо от възраст, пол, социално положение ...
Предложение:
· В изготвянето и разработването на програми, нормативни актове, методически и организационни указания да се включат спортни специалисти от ВУ.
· Спортните бази, построени за студентите, сега ползвани от МФВС, да се отдадат безвъзмездно на ВУ, съобразно стратегията за развитие на студентския спорт и осигуряване на условия за занимания със спорт на студентската младеж.
· Обхващане на студентите с увреждания в организирани спортни дейности, съобразени със спецификата и степента на увреждане, а не освобождаване от занимания.
3. Раздел V. Международна дейност и сътрудничество

Въпрос: Отношението ни към конкретните дейности в раздел V. Международна дейност и сътрудничество.
Предложение: Провеждане на активна политика за издигане на студентския спорт на международно равнище и осигуряване на условия за международен студентски обмен в областта на спорта и спортната дейност.
31.10.2011 г.
гр. София

доц.д-р Анжелина Янева,

Директор на Департамента по спорт
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