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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д

за първо гласуване
Относно: законопроект за изменение и допълнение на Закона за ветераните от войните, № 154-01-99, внесен от народните представители Ангел Найденов и Евгений Желев на 21 септември 2011 г. 

На свое редовно заседание, проведено на 3 ноември 2011 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за изменение и допълнение на Закона за ветераните от войните, № 154-01-99, внесен от народните представители Ангел Найденов и Евгений Желев на 21 септември 2011 г. 

На заседанието присъстваха представители на Министерството на здравеопазването, Министерството на труда и социалната политика, Националната здравноосигурителна каса, председателят на Съюза на ветераните от войните в България и на Съюза на военноинвалидите и военнопострадалите, представители на съсловните организации в сферата на здравеопазването и на пациентските организации. 

Законопроектът и мотивите към него бяха представени от един от вносителите  г-н Ангел Найденов. Той информира членовете на Комисията по здравеопазването, че предлаганите изменения и допълнения имат за цел усъвършенстване на нормативната уредба, която регламентира правата на ветераните от войните. 
В хода на дискусията, членовете на Комисията по здравеопазването и представителите на институциите се обединиха около становището за необходимостта от предлаганите изменения и допълнения, които предвиждат подобряване на условията на живот на ветераните от войните. Народните представители отбелязаха, че при второ гласуване на законопроекта, следва да бъдат взети предвид становищата на ресорните институции относно прецизиране текстовете на някои от предлаганите разпоредби.
Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 17, „Против”- 0, „Въздържал се”- 0, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за изменение и допълнение на Закона за ветераните от войните,                             № 154-01-99, внесен от народните представители Ангел Найденов и Евгений Желев на 21 септември 2011 г. 
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