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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
Д О К Л А Д

за първо гласуване
Относно: Законопроект за държавния бюджет на Република България за 2012 г.,                      № 102-01-71, внесен от Министерски съвет на 31 октомври 2011 г.

На съвместно заседание на Комисията по бюджет и финанси, Комисията по икономическата политика, енергетика и туризъм и Комисията по здравеопазването, проведено на 10 ноември 2011 г., беше разгледан и обсъден законопроект за държавния бюджет на Република България за 2012 г., № 102-01-71, внесен от Министерски съвет на             31 октомври 2011 г.
На заседанието присъстваха министърът на финансите, г-н Симеон Дянков, министърът на здравеопазването, д-р Стефан Константинов, управителят на Националната здравноосигурителна каса, д-р Нели Нешева, представители на синдикатите, съсловните организации в сферата на здравеопазването и на пациентските организации.
Законопроектът и мотивите към него бяха представени от министъра на финансите  г-н Симеон Дянков. Той информира народните представители, че и през 2012 г. правителството ще продължи провежданата през настоящата година консервативна и дисциплинирана бюджетна политика, като усилията ще бъдат насочени основно към повишаване на контрола върху разходите и размера на бюджетния дефицит, и свързаните с това структурни и административни реформи.
Съгласно проектобюджета за 2012 г., общият размер на предвидените разходи на Министерство на здравеопазването възлизат на 468 185.0 хил. лв., като с тези средства ще бъдат финансирани дейности, политики и програми в областта на опазването и контрола на общественото здраве, дейности по национални здравни програми, свързани с лечението и профилактиката на социалнозначими заболявания, осъществявани от бюджетните структури към Министерство на здравеопазването, спешната помощ, както и всички останали дейности, свързани с общественото здраве. Чрез бюджета на Министерството на здравеопазването ще се финансират и преобразуваните държавни и общински лечебни заведения за болнична помощ и лечебните заведения за болнична помощ с държавно и/или общинско участие в капитала, за осъществяване на дейностите, определени от действащото законодателство като отговорност на държавата. 
Чрез бюджета на Министерство на здравеопазването за 2012 г. са предвидени средства в размер на 5, 4 млн. лв. за трансфер към Националната здравноосигурителна каса с цел финансиране на дейностите, посочени в чл. 82, ал. 1, т. 2 от Закона за здравето. 


В хода на дискусията членовете на Комисията по здравеопазването изразиха становище, че предвидените в проектобюджета за 2012 г. средства за спешна помощ и предлаганите от министъра на здравеопазването структурни реформи в организацията на спешната помощ в България, ще доведат до допълнително напрежение в системата, както от страна на работещите в нея, така и от страна на пациентите.
Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 13, „Против”- 6, „Въздържал се”- 0, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за държавния бюджет на Република България за 2012 г. с включен проект на бюджета на съдебната власт със становището на Министерския съвет по чл. 1 и 2, № 102-01-71, внесен от Министерски съвет на 31 октомври 2011 г.
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