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ЕВРОПЕЙСКИТЕ ФОДНОВЕ
С Т А Н О В И Щ Е
Относно: Годишна програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз 2012 г., № 202-03-2, внесен от Министерски съвет на 13 януари 2012 г.
На свое редовно заседание, проведено на 2 февруари 2012 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди Годишна програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз 2012 г., № 202-03-2, внесен от Министерски съвет на 13 януари 2012 г.
На заседанието присъстваха министърът на здравеопазването д-р Стефан Константинов, г-н Димитър Добрев, старши експерт в Дирекция „Международни дейности и протокол” към Министерството на здравеопазването, представители на съсловните организации в сферата на здравеопазването и на пациентските организации.
Годишната работна програма в частта „Здравеопазване” бе представена от                г-н Димитър Добрев. Той поясни, че приоритетен въпрос в областта на здравеопазването през 2012 г., който е включен от Министерски съвет в Годишната програма, е предложението за преразглеждане на Директива 2001/37/ЕО за тютюневите изделия относно производството, представянето и продажбата на тютюневи изделия. Целта на тази инициатива на Европейската Комисия (ЕК) е да се постигне хармонизиране на законодателството по отношение на представянето на предупредителните надписи и информираността на потребителите, усъвършенстване на механизмите за докладване и анализиране на тютюневите продукти, хармонизиране на регулацията във връзка с наличието на вредни, с висока степен на пристрастяване и привлекателни съставки в тютюневите продукти, регулиране на пазарния достъп до тютюневи продукти и възможност за бързо адаптиране към техническия и научен прогрес. 
Господин Добрев подчерта, че България подкрепя работата по актуализиране и разширяване на обхвата на Директива 2001/37/ЕО, тъй като това ще даде възможност на държавите-членки да идентифицират по-ясно вредните последици и въздействието на тютюна и тютюневите изделия, освобождаващите никотин електронни системи, признатите в някои държави-членки на ЕС за храни никотинови изделия и други, върху здравето на потребителите и безопасността на околната среда като цяло. 

В хода на дискусията, членовете на Комисията по здравеопазването отправиха конкретни въпроси във връзка с други законодателни и незаконодателни инициативи в сферата на здравеопазването, като т. 53 „Пакет за иновациите в сферата на здравеопазването”, т. 54 „Клинични опити за стимулиране на клиничните изпитвания и иновации във фармацевтичния сектор” и т. 121 „Прекурсори и наркотични вещества”, съдържащи се в Приложение I към Съобщението на Комисията до Европейския парламент, Съвета, Европейския икономически социален комитет и Комитета на регионите от 15 ноември 2011 г. относно Работната програма на ЕК за 2012 г.
В отговор на поставените въпроси д-р Константинов уточни, че към момента страните, които председателстват Европейския съюз през 2012 г., а именно Дания и Кипър, са определили преразглеждането на Директива 2001/37/ЕО за основен приоритет, докато по отношение на другите теми няма яснота дали ще бъдат разглеждани през тази година. Той допълни, че именно поради тази причина те не са включени и от Министерски съвет в Годишната програма за 2012 г.
Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 16, „Против” – 0, „Въздържал се” – 0, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме Годишна програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз 2012 г., № 202-03-2, внесен от Министерски съвет на                 13 януари 2012 г.
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