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     ОТНОСНО: Законопроект за изменение и допълнение на Гражданския процесуален кодекс, № 254-01-13, внесен от нар. пр. Ивайло Тошев, Емил Радев и Даниела Миткова на 14.02.2012 г., приет на първо гласуване на 28 март 2012 г.

                                                                                                              Проект!

                                                                                                           ІІ гласуване
ЗАКОН

за изменение и допълнение на 
ГРАЖДАНСКИЯ ПРОЦЕСУАЛЕН КОДЕКС
(Обн., ДВ, бр. 59 от 2007 г., изм. и доп., бр. 50 от 2008 г.; Решение № 3 от 2008 г. на Конституционния съд – бр. 63 от 2008 г.; бр. 69 от 2008 г., бр. 12, 19, 32 и 42 от 2009 г.; изм., Решение № 4 от 2009 г. на Конституционния съд -  бр. 47 от 2009 г.; бр. 82 от 2009 г., бр. 13 и 100 от 2010 г.; изм. с Решение № 15 от 2010 г. на Конституционния съд - бр. 5 от 2011 г.)

     Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за наименованието на закона.

 
     § 1.  В  Чл. 73 се създава нова ал. 4 със следното съдържание : 

         
     „(4) Процентът на пропорционалната такса по изпълнителните дела намалява с увеличаване на интереса, като таксата не може да надвишава максималния размер, определен в тарифата по ал. 3.”
                 Предложение от нар. пр. Любен Корнезов:

      § 1 да има следното съдържание:
      В чл. 73 се създава нова ал. 4:

     "(4) Процентът на пропорционалната такса за изпълнение на парично вземане по изпълнителните дела намалява с увеличение на интереса. Таксата за извършване на опис на имущество не може да надвишава размера на таксата за изпълнение на парично вземане."

                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.

                Предложение от нар. пр. Ив. Тошев и гр. нар. представители:

               В § 1 относно   чл. 73  новата ал. 4 предлагаме да се добави ново изречение второ със следното съдържание: „Сборът от всички пропорционални такси в едно изпълнително производство не може да надвишава една пета от задължението.” 

                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.
Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 1.

Действащ текст: Държавни такси

 Чл. 73. (1) Държавните такси са прости и пропорционални.

(2) Простите такси се определят въз основа на необходимите материално-технически и административни разходи по производството. Пропорционалните такси се определят върху интереса.

(3) Държавната такса се събира при предявяване на искането за защита или съдействие и при издаване на документа, за който се плаща такса, съгласно тарифа, приета от Министерския съвет.

             § 2. В  Чл. 79 се създава нова ал. 3 със следното съдържание : 
      
     „(3) Върху сумата, която длъжникът е погасил в срока за доброволно изпълнение, такса не се събира.”

                 Предложение от нар. пр. Любен Корнезов:

      § 2, в чл. 79 се създава нова ал. 3 със следното съдържание:

     „(3) Върху сумата, която длъжникът е погасил в срока за доброволно изпълнение, таксата се събира в половин размер."

                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.
                Предложение от нар. пр. Ив. Тошев и гр. нар. представители:

                В § 2 относно чл. 79  новата  ал. 3  предлагаме думата „такса” да се замени с  „пропорционални такси”.
                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.
Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 2.

Действащ текст: Разноски по изпълнението

 Чл. 79. (1) Разноските по изпълнението са за сметка на длъжника, освен в случаите, когато:

1. делото се прекрати съгласно чл. 433 , освен поради плащане, направено след започване на изпълнителното производство, или

2. изпълнителните действия бъдат изоставени от взискателя или бъдат отменени от съда.

(2) Когато таксите по изпълнението не са внесени от взискателя, се събират от длъжника.

                 

               Предложение от нар. пр. Ив. Тошев и гр. нар. представители:

              Да се създаде  нов § 2а със следното съдържание:

               „ § 2а. В чл. 401 след думите „чл. 508” се добавя „ ал. 1 и ал. 2”.

                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.
Действащ текст: Действие на обезпечителната мярка

 Чл. 401. Запорът и възбраната, наложени за обезпечение на иска, произвеждат действието, предвидено в чл. 451 - 453 , чл. 456, ал. 1 , чл. 508 , 509 и чл. 512 - 514 . Обезпеченият кредитор може да предяви срещу третото задължено лице иск за сумите или вещите, които то отказва да предаде доброволно. За случая се прилагат чл. 435, ал. 4 и чл. 440 .

Подлежащи на обжалване действия

 Чл. 435. (1) Взискателят може да обжалва отказа на съдебния изпълнител да извърши искано изпълнително действие, както и спирането и прекратяването на принудителното изпълнение.

(2) (Доп. - ДВ, бр. 100 от 2010 г., в сила от 21.12.2010 г.) Длъжникът може да обжалва постановлението за глоба и насочването на изпълнението върху имущество, което смята за несеквестируемо, отнемането на движима вещ или отстраняването му от имот, поради това, че не е уведомен надлежно за изпълнението, както и постановлението за разноските.

(3) Постановлението за възлагане може да се обжалва само от лице, внесло задатък до последния ден на проданта, и от взискател, участвал като наддавач, без да дължи задатък, както и от длъжника, поради това, че наддаването при публичната продан не е извършено надлежно или имуществото не е възложено по най-високата предложена цена.

(4) Трето лице може да обжалва действията на съдебния изпълнител само когато изпълнението е насочено върху вещи, които в деня на запора, възбраната или предаването, ако се отнася за движима вещ, се намират във владение на това лице. Жалбата не се уважава, ако се установи, че вещта е била собствена на длъжника при налагане на запора или възбраната.

(5) Въвод във владение на недвижим имот може да се обжалва само от трето лице, което е било във владение на имота преди предявяване на иска, решението по който се изпълнява. Ако пропусне срока за обжалване, третото лице може да предяви владелчески иск.

Защита на трето лице

Чл. 440. (1) Всяко трето лице, чието право е засегнато от изпълнението, може да предяви иск, за да установи, че имуществото, върху което е насочено изпълнението за парично вземане, не принадлежи на длъжника.

(2) Искът се предявява срещу взискателя и длъжника.

(3) Взискателят отговаря при условията на чл. 45 от Закона за задълженията и договорите за вредите, причинени на трети лица чрез насочване на изпълнението върху имуществото, което им принадлежи.

Действие на запора и на възбраната по отношение на длъжника

 Чл. 451. (1) От момента на налагане на запора длъжникът се лишава от правото да се разпорежда с вземането или с вещта и не може под страх от наказателна отговорност да изменя, поврежда или унищожава вещта.

(2) Последиците по ал. 1 настъпват за длъжника от момента на получаване на поканата за доброволно изпълнение, когато изпълнението е насочено върху движима или недвижима вещ и тази вещ е посочена в поканата.

 

 Действие на запора и на възбраната по отношение на взискателя

 Чл. 452. (1) Извършените от длъжника разпореждания със запорираната вещ или вземане след запора са недействителни спрямо взискателя и присъединилите се кредитори, освен ако третото лице - приобретател, може да се позове на чл. 78 от Закона за собствеността. 

(2) Когато изпълнението е насочено върху имот, недействителността има действие само за извършените след вписването на възбраната разпореждания.

(3) Взискателят и присъединилите се кредитори могат да искат плащане от третото задължено лице въпреки плащането, което то е направило на длъжника, след като му е било връчено запорното съобщение. Лицата от органите на управление на третото задължено лице отговарят солидарно с него.

 

 Непротивопоставимост на невписаните актове

 Чл. 453. На взискателя и на присъединилите се кредитори не могат да се противопоставят:

1. прехвърлянето и учредяването на вещни права, които не са били вписани преди възбраната;

2. решенията по исковите молби, подлежащи на вписване, които не са били вписани преди възбраната;

3. прехвърлянето на вземане, съобщението за което е било направено, след като третото задължено лице е получило запорното съобщение;

4. отчуждаването на движими вещи, владението на които не е било предадено на приобретателя преди налагане на запора, освен ако за отчуждаването има документ с достоверна предхождаща дата.

 
Присъединяване на кредитори

Чл. 456. (1) През всяко време на изпълнението, докато разпределението не е изготвено, в производството могат да се присъединят и други кредитори на същия длъжник.

(2) Присъединяването по ал. 1 става с писмена молба, към която кредиторът прилага изпълнителния си лист или удостоверение от съдебния изпълнител, че листът е приложен към друго изпълнително дело.

(3) Удостоверението съдържа указание за неудовлетворения остатък от вземането, включващ главница, лихви и разноски, и деня, към който е определен остатъкът. В този случай сумите по разпределението се превеждат по сметката на съдебния изпълнител, издал удостоверението, който отбелязва погасяването върху изпълнителния лист.

Задължения на третото лице

Чл. 508. (1) В тридневен срок от връчването на запорното съобщение третото лице трябва да съобщи на съдебния изпълнител:

1. признава ли за основателно вземането, върху което се налага запорът, и готово ли е да го плати;

2. има ли претенции от други лица върху същото вземане;

3. наложен ли е запор и по други изпълнителни листове върху това вземане и по какви претенции.

(2) Поканата за даване на тези обяснения се съдържа в самото съобщение за налагане на запора.

(3) Ако третото лице не оспорва своето задължение, то внася дължимата от него сума по сметката на съдебния изпълнител или му предава запорираните вещи.

 

 Запор на обезпечено със залог или ипотека вземане

 Чл. 509. (1) Ако запорираното вземане е обезпечено със залог, на лицето, което държи заложената вещ, се нарежда да не я предава на длъжника, а да я предаде на съдебния изпълнител, ако третото задължено лице признае дълга.

(2) Ако запорираното вземане е обезпечено с ипотека, запорът се отбелязва в съответната книга в службата по вписванията.

Запор върху трудово възнаграждение

Чл. 512. (1) Запорът върху трудово възнаграждение се отнася не само за възнаграждението, посочено в запорното съобщение, но и за всяко друго възнаграждение на длъжника, получено срещу същата или друга работа при същия работодател или същото учреждение.

(2) Ако длъжникът премине на работа при друг работодател или в друго учреждение, запорното съобщение се препраща там от лицето, което първоначално го е получило, и се смята за изпратено от съдебния изпълнител. Третото задължено лице уведомява съдебния изпълнител за новото място на работа на длъжника и за размера на сумата, удържана до преминаването на другата работа.

(3) Лицето, което плати трудово възнаграждение на длъжника по изпълнението въпреки наложения запор, без да удържа сумата по запора, отговаря лично към взискателя за тази сума солидарно с третото задължено лице.

(4) Запорното съобщение по вземане за издръжка се вписва в служебната или трудовата книжка на длъжника от лицето, което изплаща възнаграждението. Когато длъжникът премине на работа при друг работодател или в друго учреждение, удръжките от възнаграждението му продължават въз основа на това вписване, дори и да не е получено друго запорно съобщение.

(5) Вписването се заличава по нареждане на съдебния изпълнител, наложил запора.

(6) Ако след налагането на запора върху трудовото възнаграждение, трудовото или служебното правоотношение на длъжника бъде прекратено и в едномесечен срок той не уведоми съдебния изпълнител за новата си работа, съдебният изпълнител му налага глоба до 200 лв.

 

 Отговорност на взискателя при събиране на вземането

 Чл. 513. Взискателят, който забави събирането на предаденото му вземане, отговаря пред длъжника по изпълнителния лист за всички вреди, които са пряка и непосредствена последица от забавянето.

 

 Разноски по събиране на възложено вземане

 Чл. 514. Разноските, които взискателят прави за събиране на предаденото му вземане, остават в негова тежест. Той е длъжен да дава на съдебния изпълнител точна сметка за събраните суми.

 

  
      
§ 3. В чл. 411 ал.1 след думата „длъжника” се добавя „ или по местоизпълнението”. 

                Предложение от нар. пр. Любен Корнезов:

                  § 3 да отпадне (т.е. да остане досегашният текст на чл. 411, ал. 1).
                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.

                Предложение от нар. пр. Ив. Тошев и гр. нар. представители:

     § 3  да отпадне.
                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.
Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 3.

Действащ текст: Издаване на заповед за изпълнение

 Чл. 411. (1) (Изм. - ДВ, бр. 42 от 2009 г.) Заявлението се подава до районния съд по постоянния адрес или по седалището на длъжника.

(2) Съдът разглежда заявлението в разпоредително заседание и издава заповед за изпълнение в тридневен срок, освен когато:

1. искането не отговаря на изискванията на чл. 410 ;

2. искането е в противоречие със закона или с добрите нрави;

3. длъжникът няма постоянен адрес или седалище на територията на Република България;

4. длъжникът няма обичайно местопребиваване или място на дейност на територията на Република България.

(3) При уважаване на заявлението съдът издава заповед за изпълнение, препис от която се връчва на длъжника.


      § 4. В чл.413  след думата „разноските” се поставя запетая и се добавя „ както и в случаите когато са нарушени изискванията на чл.410 от ГПК”.

                Предложение от нар. пр. Ив. Тошев и гр. нар. представители:

     § 4  да отпадне.

                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.
Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 4.

Действащ текст: Обжалване

 Чл. 413. (1) Заповедта за изпълнение не подлежи на обжалване от страните, освен в частта за разноските.

(2) (Доп. - ДВ, бр. 100 от 2010 г., в сила от 21.12.2010 г.) Разпореждането, с което се отхвърля изцяло или отчасти заявлението, може да се обжалва от заявителя с частна жалба, от която не се представя препис за връчване.

    Предложение от нар. пр. Огнян Пейчев:

   Създава се нов § 5 със следното съдържание:

  § 5. В чл. 427 се правят следните промени:

  а) „Член 427 (1) след думите: „в чийто район” се добавя: „е постоянният или настоящият адрес на длъжника или в чийто район.” 
б) „Член 427 (2) след думите: „да поиска от съдебния изпълнител” се добавя „по постоянния или настоящ адрес на длъжника” и след думите „извършване от съдебен изпълнител” се добавя: „в друг район”.”
                   Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.

Действащ текст: Местна компетентност

 Чл. 427. (1) Молбата за изпълнение се подава до съдебния изпълнител, в чийто район се намират:

1. движимите или недвижимите вещи, върху които е насочено изпълнението;

2. постоянният адрес или седалището на третото задължено лице, когато изпълнението е насочено върху вземания на длъжника към него;

3. местоизпълнението на задълженията за действие или бездействие, когато се иска изпълнение на такива задължения;

4. постоянният или настоящият адрес на взискателя или длъжника - по избор на взискателя по вземане за издръжка.

(2) Взискателят може да поиска от съдебния изпълнител по своя постоянен адрес налагане на запор или възбрана върху вещи и вземания на длъжника, независимо че по правилата на ал. 1 изпълнителните действия подлежат на извършване от друг съдебен изпълнител. След налагане на запора или възбраната съдебният изпълнител препраща изпълнителното дело на надлежния съдебен изпълнител, който да извърши опис и продан на вещите.

(3) Когато изпълнението е насочено към парични вземания на длъжника от трето задължено лице с постоянен адрес или седалище в друг съдебен район, изпълнителното дело не се препраща.

                Предложение от нар. пр. Ив. Тошев и гр. нар. представители:

                Да се създадат  нови § 4а, 4б, 4в, 4г и 4д със съдържания както следва: 

               „ § 4а. В чл. 431, ал. 4 се създава ново изречение трето със следното съдържание: „Взискателят не заплаща авансово дължимата такса, ако е от кръга на лицата по чл.83 ал.1.”

                   § 4б. В чл. 433, ал. 1 се правят следните допълнения:

 

1. В т. 6 накрая се поставя запетая и се добавя  „освен в случаите на чл. 83”.

2. Създава се нова точка 9 със следното съдържание:

 „9. когато задължението е изпълнено.”

§ 4в. В чл. 435, ал. 2 думите „както и” се заличават и след думата „разноските” се поставя запетая и се добавя „ отказа на съдебния изпълнител да спре или прекрати принудителното  изпълнение, както и  други действия на съдебния изпълнител,  предвидени в този кодекс”.

§ 4г. В чл. 443 се правят следните изменения и допълнения:

 1. Досегашният текст става ал. 1.

2. Създава се ал. 2:    

 „(2) Длъжникът може да обжалва отказа на съдебния изпълнител да приеме предложения начин на изпълнение по ал. 1”.



„ § 4 д. Създава се нов чл.450а със следното съдържание:



„Чл.450а. (1) Запор върху вземане на длъжника по сметка в банка може да бъде наложен от съдебен изпълнител чрез запорно съобщение в електронна форма, под0писано с квалифициран електронен подпис, изпратено по електронен път чрез единна следа за обмен на електронни запори. Запор върху други вземания на длъжника от банка се извършва по общия ред.

 
(2) Съдебният изпълнител и банките могат да се включат или изключат от Единната следа за обмен на електронни запори с едностранно изявление до министъра на правосъдието . С включването им в Единната среда  съдебните изпълнители и банките се задължават да приемат електронни изявления във връзка с налагането, изпълнението и вдигането на запора. При изключване от Единната среда съдебните изпълнители и банките са длъжни продължат да приемат електронни изявления във връзка с наложените до момента електронни запори.

 
(3)  Запорното съобщение, отговора на банката, съобщението за вдигане на запора, потвърждението за полученото съобщение и другите изявления във връзка с налагането, изпълнението и вдигането на запора се представят и поддържат в системата чрез единен стандарт утвърден от управителя на Българска народна банка и министъра на правосъдието.

   
(4) Изискванията към Единната среда за обмен на електронни запори се утвърждават от управителя на Българска народна банка и министъра на правосъдието.

 
(5) Електронните изявления са получении от адресата с изтеглянето им от Единната среда за обмен на електронни запори.

  
(6) Когато изявлението е представено чрез различен стандарт, липсват задължителни реквизити или авторът не може да се идентифицира адресатът връща съобщението, че получаването не се потвърждава и причините за това.

 
(7) Съдебният изпълнител прави бележка в делото за извършените действия във формата на електронен документ, като посочва неговото място на съхранение в Единната среда за обмен на електронни запори.

                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.
Действащ текст: Правомощия на съдебния изпълнител

 Чл. 431. (1) Съдебният изпълнител, ако това е необходимо за изпълнението, може да нареди да се отворят сгради на длъжника и да претърсва неговите вещи, жилище и други помещения.

(2) (Изм. - ДВ, бр. 42 от 2009 г., бр. 100 от 2010 г., в сила 1.01.2011 г.) Държавните учреждения, общините, организациите и гражданите са длъжни да оказват съдействие на съдебния изпълнител. При поискване полицейските органи са длъжни да окажат съдействие на съдебния изпълнител при възпрепятстване на изпълнението на неговите функции.

(3) (Изм. - ДВ, бр. 12 от 2009 г., в сила от 1.01.2010 г. - изм., бр. 32 от 2009 г.) Съдебният изпълнител има право на достъп до информация в съдебните и административните служби, в т. ч. органите на Националната агенция за приходите, поделенията на Националния осигурителен институт, на Централния депозитар, на лицата, водещи регистър на държавни ценни книжа, на контролните органи по Закона за движението по пътищата и на други лица, които водят регистри за имущество или разполагат с данни за неговото имущество. Той може да прави справки и да получава сведения за длъжника, както и да иска копия и извлечения от документи.

(4) (Нова - ДВ, бр. 100 от 2010 г., в сила от 1.01.2011 г.) За информацията по ал. 3, необходима за съответното изпълнително производство, както и за вписване на обезпечителни мерки по него се дължи съответната такса. Таксата се заплаща от взискателя и е за сметка на длъжника.

(5) (Изм. - ДВ, бр. 42 от 2009 г., предишна ал. 4, бр. 100 от 2010 г., в сила от 1.01.2011 г.) В случаите, когато личното присъствие на длъжника е необходимо и той не се явява, въпреки че е получил призовка за това, съдебният изпълнител може да нареди на полицейските органи неговото довеждане.

(6) (Предишна ал. 5 - ДВ, бр. 100 от 2010 г., в сила от 1.01.2011 г.) При необходимост съдебният изпълнител може да поиска от органите на Министерството на вътрешните работи спиране от движение на моторно превозно средство, върху което е насочено изпълнение за срок до три месеца.

 

 

 

 Прекратяване на изпълнението

 Чл. 433. (1) Изпълнителното производство се прекратява с постановление, когато:

1. длъжникът представи разписка от взискателя, надлежно заверена, или квитанция от пощенската станция, или писмо от банка, от които се вижда, че сумата по изпълнителния лист е платена или внесена за взискателя преди образуване на изпълнителното производство; ако длъжникът представи разписка с незаверен подпис на взискателя, последният при спор е длъжен да декларира писмено, че разписката не е издадена от него, в противен случай тя се приема за истинска;

2. взискателят е поискал това писмено;

3. изпълнителният лист бъде обезсилен;

4. с влязъл в сила съдебен акт бъде отменен актът, въз основа на който е издаден изпълнителният лист, или този акт се признае за подправен;

5. посоченото от взискателя имущество не може да бъде продадено и не може да бъде намерено друго секвестируемо имущество;

6. не са заплатени дължимите авансово такси и разноски по изпълнението;

7. бъде представено влязло в сила решение, с което е уважен искът по чл. 439 или 440 ;

8. взискателят не поиска извършването на изпълнителни действия в продължение на две години, с изключение на делата за издръжка.

(2) Във всички случаи по ал. 1 съдебният изпълнител вдига служебно наложените възбрани и запори, след като постановлението за прекратяване влезе в сила.

(3) Прекратяването на производството не засяга правата, които трети лица са придобили преди това въз основа на изпълнителните действия, както и редовността на извършеното от третото задължено лице плащане на съдебния изпълнител.

 

 Подлежащи на обжалване действия

 Чл. 435. (1) Взискателят може да обжалва отказа на съдебния изпълнител да извърши искано изпълнително действие, както и спирането и прекратяването на принудителното изпълнение.

(2) (Доп. - ДВ, бр. 100 от 2010 г., в сила от 21.12.2010 г.) Длъжникът може да обжалва постановлението за глоба и насочването на изпълнението върху имущество, което смята за несеквестируемо, отнемането на движима вещ или отстраняването му от имот, поради това, че не е уведомен надлежно за изпълнението, както и постановлението за разноските.

(3) Постановлението за възлагане може да се обжалва само от лице, внесло задатък до последния ден на проданта, и от взискател, участвал като наддавач, без да дължи задатък, както и от длъжника, поради това, че наддаването при публичната продан не е извършено надлежно или имуществото не е възложено по най-високата предложена цена.

(4) Трето лице може да обжалва действията на съдебния изпълнител само когато изпълнението е насочено върху вещи, които в деня на запора, възбраната или предаването, ако се отнася за движима вещ, се намират във владение на това лице. Жалбата не се уважава, ако се установи, че вещта е била собствена на длъжника при налагане на запора или възбраната.

(5) Въвод във владение на недвижим имот може да се обжалва само от трето лице, което е било във владение на имота преди предявяване на иска, решението по който се изпълнява. Ако пропусне срока за обжалване, третото лице може да предяви владелчески иск.

 

 Замяна на обекта и начина на изпълнението

 Чл. 443. Длъжникът може да предложи изпълнението да бъде насочено върху друга вещ или вземане или да бъде извършено само чрез някои от исканите от взискателя начини на изпълнение. Ако съдебният изпълнител прецени, че предложеният от длъжника начин на изпълнение е в състояние да удовлетвори взискателя, той насочва изпълнението върху посочената от длъжника вещ или вземане.

 

 

  
      § 5. В чл. 455 ал.2  след думата „става” се добавя  „в едноседмичен  срок”.  

                Предложение от нар. пр. Ив. Тошев и гр. нар. представители:

  В § 5 относно  чл. 455 ал.2  предлагаме  добавката след думата „става”  да е със следното съдържание: „ в едноседмичен срок от влизане в сила на разпределението на събраните суми или от изтичане на срока по чл.191 ал.5 от Данъчно – осигурителния процесуален кодекс и ако липсва законова пречка за това”, като текста на същата тази алинея втора се раздели на две изречения  и придобие  следното съдържание:



„(2) Изплащането на дължимите на взискателя и на присъединените кредитори суми става в едноседмичен срок  от влизане в сила на разпределението на събраните суми или от изтичане на срока по чл.191 ал.5 от Данъчно – осигурителния процесуален кодекс и ако липсва законова пречка за това. Изплащането става възоснова на платежни  нареждания на съдебния изпълнител, който отбелязва погасяването върху изпълнителния лист.”
                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.
Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 5.

Действащ текст: Постъпления по изпълнението

 Чл. 455. (1) Всички суми, постъпили по изпълнителното дело от длъжника, от третото задължено лице, от наддавачи и купувачи по проданта, както и от магазините или борсите, извършили проданта на движими вещи, се внасят по сметката на съдебния изпълнител.

(2) Изплащането на дължимите на взискателя и на присъединените кредитори суми става въз основа на платежни нареждания на съдебния изпълнител, който отбелязва погасяването върху изпълнителния лист.

(3) Когато взискателят и длъжникът не са посочили сметка за превод на постъпилите суми, те остават по сметката на съдебния изпълнител до поискване.

 ДОПК - Конкуренция между публично и изпълнително производство по реда на Гражданския процесуален кодекс

 Чл. 191. (1) Имущество, върху което преди образуването на изпълнително производство по реда на Гражданския процесуален кодекс са наложени мерки за обезпечаване на публични вземания или срещу което е започнато принудително изпълнение за събиране на публични вземания, се реализира от публичния изпълнител при условията и по реда на този дял.

(2) (Нова - ДВ, бр. 101 от 2010 г.) Когато реализацията на имуществото по ал. 1 не приключи в срок до 12 месеца от налагане на мерките за обезпечаване на публичните вземания, съответно в срок до 6 месеца от започване на принудително изпълнение за събиране на публичните вземания, всеки друг кредитор има право да започне принудително изпълнение спрямо същото имущество по реда на Гражданския процесуален кодекс при спазване на ал. 3 - 5.

(3) (Изм. - ДВ, бр. 12 от 2009 г., в сила от 1.05.2009 г. - изм., бр. 32 от 2009 г., в сила от 1.01.2010 г., предишна ал. 2, бр. 101 от 2010 г.) Когато срещу имуществото на длъжника са започнали принудителни изпълнителни действия по реда на Гражданския процесуален кодекс, държавата се смята винаги като присъединен взискател за дължимите й от длъжника публични вземания, размерът на които е бил съобщен на съдебния изпълнител до извършване на разпределението. За тази цел съдебният изпълнител изпраща съобщение на Националната агенция за приходите за всяко започнато от него изпълнение и за всяко разпределение.

(4) (Изм. - ДВ, бр. 12 от 2009 г., в сила от 1.05.2009 г. - изм., бр. 32 от 2009 г., в сила от 1.01.2010 г., предишна ал. 3, изм., бр. 101 от 2010 г.) Най-късно в 14-дневен срок от получаване на съобщението по ал. 3 Националната агенция за приходите издава удостоверение, което съдържа информация за размера на публичните задължения на длъжника, за наложените върху имуществото му мерки за обезпечаването им, ако има такива, както и за имуществото, срещу което е започнато принудително изпълнение.

(5) (Изм. - ДВ, бр. 12 от 2009 г., в сила от 1.05.2009 г., предишна ал. 4, изм., бр. 101 от 2010 г.) Съдебният изпълнител няма право да продължи производството преди получаване на удостоверението по ал. 4. Независимо от това, дали е получено удостоверението след изтичането на 30 дни от изпращане на съобщението по ал. 3, съдебният изпълнител може да продължи производството.

(6) (Нова - ДВ, бр. 31 от 2011 г., в сила от 1.01.2011 г.) Алинея 2 не се прилага при наложени предварителни обезпечителни мерки.

(7) (Нова - ДВ, бр. 31 от 2011 г., в сила от 1.01.2011 г.) Сроковете по ал. 2 не текат в следните случаи:

1. когато изпълнението на акта или производството по принудително изпълнение е спряно - до отпадане на основанието за спиране;

2. при дадено разрешение за отсрочване или разсрочване на публични задължения - за срока на отсрочването или разсрочването, или до започване на принудително изпълнение в случаите по чл. 183, ал. 4; 

3. при постъпило искане за нова или контролна оценка по чл. 236 - до влизане в сила на оценката;

4. при обжалване на извършена продажба по чл. 256 - до влизане в сила на решението на административния или съдебен орган.

                Предложение от нар. пр. Ив. Тошев и гр. нар. представители:

               Да се създаде  нов § 5а със следното съдържание:

               „§ 5а. В чл. 457  ал. 3 накрая се поставя запетая и се добавя „ когато действията на съдебния изпълнител не подлежат на обжалване”. 

                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.

Действащ текст: Последици от присъединяването

 Чл. 457. (1) Присъединилият се взискател има същите права в изпълнителното производство, каквито има първоначалният взискател.

(2) Извършените до присъединяването изпълнителни действия ползват и присъединилия се взискател.

(3) Съобщенията и призоваванията се извършват само до първоначалния взискател.

(4) При иск или жалба от трето лице срещу изпълнителните действия като страна се призовава първоначалният взискател. Присъединените взискатели могат да встъпят в делото като другари. Издаденото решение има сила и спрямо тях, макар и да не са встъпили в делото.

    Предложение от нар. пр. Огнян Пейчев:

   Създава се нов § 6 със следното съдържание:

  § 6. В чл. 484 се правят следните промени:

  а) „В чл. 484 (1), т. 3 текстът след думите „и възбрани” се заменя със текста: „дължимите за него данъци и такси, както и данъчната оценка на имота;.” 

б) „В чл. 484 (2) текстът след думите: „изисква от” се заменя със следния текст: „общината по местонахождението на имота и от службата по вписванията едновременно с искането за вписване на възбраната”.”
                   Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.

Действащ текст: Съдържание на описа

 Чл. 484. (1) Описът съдържа:

1. посочване на изпълнителния лист;

2. мястото, където се извършва;

3. местонахождението, границите на имота, наложените върху него ипотеки и възбрани, както и дължимите данъци;

4. началната цена, от която да започне наддаването;

5. евентуалните възражения на страните и заявените от трети лица права върху описаната вещ.

(2) Сведения за тежестите съдебният изпълнител изисква от териториалната дирекция на Националната агенция за приходите и от службата по вписванията едновременно с искането за вписване на възбраната.

(3) В описа се посочват също мястото и времето за проданта на вещта, ако взискателят поиска това. В този случай длъжникът се смята уведомен за проданта независимо дали е присъствал на описа.

(4) Описът се подписва от съдебния изпълнител. Описът не се съобщава на страните.

    Предложение от нар. пр. Огнян Пейчев:

   Създава се нов § 7 със следното съдържание:

  § 7. В чл. 485 се правят следните промени:

 а) Сегашният текст на чл. 485 става алинея 1.
б) В чл. 485 се създава нова алинея 2 със следното съдържание:

„ Чл. 485 (2) Началната цена, определена от съдебния изпълнител, не може да бъде по-ниска от данъчната оценка на недвижимия имот.”
                   Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.

Действащ текст: Определяне на началната цена за публична продан

 Чл. 485. Съдебният изпълнител определя началната цена, от която ще започне наддаването, като се прилага съответно чл. 468.

 Определяне на цената на движима вещ

Чл. 468. (1) (Изм. - ДВ, бр. 42 от 2009 г.) Съдебният изпълнител определя цената, по която вещта да се продаде в магазин. Началната цена, от която да започне наддаването при явния търг с устно наддаване или публичната продан, е 75 на сто от стойността на вещта.

(2) (Изм. и доп. - ДВ, бр. 42 от 2009 г.) По искане на страната се назначава вещо лице за определяне на стойността на вещта. Вещото лице се назначава служебно, когато за определяне на стойността са необходими специални знания в областта на науката, изкуството, занаятите и други. То може да даде заключението си и устно, което се отразява в протокола.

  

 

 
      § 6.   В чл. 487 ал.2   думите   „както и ” преди думите  „ на самия имот” се заличават, а след думите „на самия имот” се добавя „, както и се публикува в официалния интернет сайт на районния съд по местоизпълнението”. 
                Предложение от нар. пр. Любен Корнезов:

                  § 6, в чл. 487, ал. 2, се правят следните промени:
    а) след думите "както и" и преди думите "на самия имот" се добавя изразът "на официалната страница за публични продажби на Камарата на съдебните изпълнители, съответно на Асоциацията на държавните съдебни изпълнители в България и".

                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.

                Предложение от нар. пр. Ив. Тошев и гр. нар. представители:

                В § 6 относно  чл. 487 ал.2  в предложената редакция думата „районния” да се замени с „окръжния”.

                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.
Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 6.

Действащ текст: Обявяване на проданта

 Чл. 487. (1) Съдебният изпълнител е длъжен след изтичането на една седмица от описа да изготви обявление за проданта, в което посочва собственика на имота, описание на имота, ипотекиран ли е той и за каква сума, цената, от която ще започне проданта, и мястото и деня, в който ще започне и ще завърши проданта.

(2) Обявлението по ал. 1 се поставя на съответните места в канцеларията на частния съдебен изпълнител, в сградата на районния съд, в общината или кметството по местонахождението на имота, както и на самия имот, и то най-малко един ден преди посочения в обявлението ден за започване на проданта.

(3) В деня по ал. 2 съдебният изпълнител съставя протокол, в който посочва деня на разгласяване на обявлението. Протоколът се регистрира в районния съд.

(4) Съдебният изпълнител определя времето, през което недвижимият имот може да бъде преглеждан от лицата, които желаят да го купят.

                Предложение от нар. пр. Ив. Тошев и гр. нар. представители:

                 1. Да се създаде  нов § 6а със следното съдържание:



„ § 6а. В чл.496 ал.2 изречение първо преди думата „постановлението” се добавя „влизане в сила на”.

 
        2.   Да се създаде нов § 6б със следното съдържание:

„ § 6б. Чл. 508 ал.3 придобива следната редакция:

„(3) Ако третото лице не оспорва своето задължение, предава запорираните вещи или внася дължимата от него сума по сметка на съдебния изпълнител след получаване на съобщение, че срокът за доброволно изпълнение е изтекъл или че запорираните вещи или суми ще бъдат предадени или внесении вместо доброволно изпълнение»

 
        3.  Да се създаде нов § 6в със следното съдържание: 

 

„§ 6в.  В чл. 510 се правят следните изменения и допълнения:

1. Досегашният текст става ал. 1.

2. Създава се ал. 2:    

 „(2) Ако запорираното вземане покрива изцяло дълга по изпълнителния лист или друг акт, подлежащ на изпълнение и по искане на длъжника бъде събрано в срока за доброволно изпълнение, се прилагат последиците при доброволно изпълнение на задължението.”  

                Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.

Действащ текст: Лица без право да наддават

 Чл. 490. (1) Длъжникът, неговият законен представител, длъжностните лица от канцеларията на районния съд, служителите на съдебния изпълнител, както и лицата, посочени в чл. 185 от Закона за задълженията и договорите, нямат право да вземат участие в наддаването.

(2) Когато имотът е купен от лице, което не е имало право да наддава, проданта е недействителна.

(3) В случая по ал. 2 внесената от купувача сума се задържа за удовлетворение на вземанията по изпълнителното дело, а имотът по искане на който и да е от взискателите може отново да се изнесе на продан.

 Обявяване на купувач

 Чл. 492. (1) В началото на работния ден след изтичането на срока за подаване на писмени наддавателни предложения на определеното място в сградата на районния съд съдебният изпълнител в присъствието на явилите се наддавачи обявява постъпилите наддавателни предложения, за което съставя протокол. В протокола се вписват наддавачите и наддавателните предложения по реда на отварянето на пликовете. За купувач на имота се смята този наддавач, който е предложил най-висока цена. Ако най-високата цена е предложена от повече от един наддавач, купувачът се определя от съдебния изпълнител чрез жребий в присъствието на явилите се наддавачи. Обявяването на купувача се извършва от съдебния изпълнител в протокола, който се подписва от него.

(2) Ако при обявяването на купувача някой от явилите се наддавачи устно предложи цена, по-висока с размера на един задатък, съдебният изпълнител отразява предложението в протокола и след като наддавачът го подпише, съдебният изпълнител пита три пъти има ли желаещи да предложат по-висока цена с размера на още един задатък. Ако постъпи предложение, то се отразява в протокола и наддавачът го подписва. След изчерпване на предложенията за купувач на имота се обявява този наддавач, който е предложил най-висока цена.

(3) Купувачът е длъжен в едноседмичен срок от приключване на проданта да внесе предложената от него цена, като приспадне внесения задатък.

 

 

 

 

Следващ купувач

 Чл. 493. Ако цената не бъде внесена в срока по чл. 492, ал. 3 :

1. внесеният от наддавача задатък служи за удовлетворение на взискателите;

2. (изм. - ДВ, бр. 100 от 2010 г., в сила от 21.12.2010 г.) съдебният изпълнител обявява за купувач на имота наддавача, който е предложил следващата най-висока цена; ако този наддавач не внесе предложената от него цена в едноседмичен срок от обявяването му за купувач, съдебният изпълнител обявява за купувач наддавача, направил следващото по ред наддавателно предложение и постъпва така до изчерпване на всички наддавачи, предложили цена, равна на началната; наддавачът, който е бил обявен за купувач, но не внесе в срок предложената цена, отговаря по т. 1; след плащане на цената от наддавач, обявен за купувач, внесеният задатък се връща на наддавачите, които не са били обявени за купувачи.

 

 Нова продан

 Чл. 494. (1) Ако не са се явили наддавачи или не са били направени валидни наддавателни предложения, или ако купувачът не е внесъл цената и имотът не е бил възложен по реда на чл. 493, т. 2 , взискателят има право в едноседмичен срок от съобщението да поиска да се извърши нова продан.

(2) Новата продан се извършва по правилата за първата продан. Тя започва не по-рано от един месец от приключването на първата продан при начална цена, равна на 80 на сто от началната цена по първата продан. Ако и при тази продан имотът не бъде продаден и в едноседмичен срок не бъде поискано определянето на нова начална цена, имотът се освобождава от изпълнение и възбраната се заличава по искане на съдебния изпълнител.

 

 Постановление за възлагане

 Чл. 496. (1) Когато лицето, обявено за купувач по реда на чл. 492 - 494 , внесе в срок дължимата сума, съдебният изпълнител му възлага имота с постановление.

(2) От деня на постановлението за възлагане купувачът придобива всички права, които длъжникът е имал върху имота. Правата, които трети лица са придобили върху имота, не могат да бъдат противопоставени на купувача, ако тези права не могат да се противопоставят на взискателите.

(3) Ако възлагането не бъде обжалвано, действителността на продажбата може да бъде оспорвана по исков ред само при нарушаване на чл. 490 и при невнасяне на цената. В последния случай купувачът може да отклони уважаването на иска, ако внесе дължимата сума заедно с лихвите, начислени от деня на обявяването му за купувач.

Задължения на третото лице

 Чл. 508. (1) В тридневен срок от връчването на запорното съобщение третото лице трябва да съобщи на съдебния изпълнител:

1. признава ли за основателно вземането, върху което се налага запорът, и готово ли е да го плати;

2. има ли претенции от други лица върху същото вземане;

3. наложен ли е запор и по други изпълнителни листове върху това вземане и по какви претенции.

(2) Поканата за даване на тези обяснения се съдържа в самото съобщение за налагане на запора.

(3) Ако третото лице не оспорва своето задължение, то внася дължимата от него сума по сметката на съдебния изпълнител или му предава запорираните вещи.

Възлагане за събиране или вместо плащане

 Чл. 510. Запорираното вземане се предоставя на взискателя за събиране или по негово искане му се дава вместо плащане. Когато взискателите по изпълнителното дело са няколко, вземането се предоставя за събиране на взискателя, по молба на който е образувано делото, а ако той не желае - на друг взискател, който направи искане за това.

ПРЕХОДНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

  Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за наименованието на закона.

        
      § 7. В Закона за частните съдебни изпълнители (Обн., ДВ, бр. 43 от 2005 г., изм., бр. 39 от 2006 г., бр. 31, 59 и 64 от 2007 г., бр. 69 от 2008 г., бр. 97 от 2010 г. и бр. 82 от 2011 г.) се правят следните изменения и допълнения:  
 
     1. В чл.78 се добавя нова ал. 4 със следното съдържание:

  
     „(4) Върху сумата, която длъжникът е погасил в срока за доброволно изпълнение, такса не се събира.”
               2. В член 83, ал. 2  след думата „интереса” се добавя „, като таксата не може да надвишава максималния размер, определен в тарифата по чл. 78, ал. 2.”. 

               3. В чл.83 се създава нова ал.4 със следното съдържание:

              „(4) При определяне на сумата на материалния интерес не се включва адвокатското възнаграждение.” 
                   Предложение от нар. пр. Любен Корнезов:

        § 7 от Преходните и заключителни разпоредби, в § 78 се добавя нова ал. 4 със следното съдържание:

                     "(4) Върху сумата, която длъжникът е погасил в срока за доброволно изпълнение, таксата се събира в половин размер."
                  Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.

                 Предложение от нар. пр. Ив. Тошев и гр. нар. представители:

                  В  § 7  относно промените в Закона за частните съдебни изпълнители:



1. Създават се нови т. 1 и 2 със съдържания както следва:

„1. В чл. 68, ал. 1, т. 4 думите „три месеца” се заменят „една”;

                    2.В чл. 69:

                    а) в ал. 1 думата „две” се заменя с „три”;

                    б) създава се ал. 3 със следното съдържание:

 

(3) Давността спира да тече с образуване на дисциплинарното производство.”
 
 
2. Точка 1 става точка 3, като предлагаме в новата  ал. 4 на чл.78  думата „такса” да се замени с „пропорционални такси”.
         

3. Точка 2 става точка 4, като предлагаме в чл. 83 ал. 2  да се добави ново изречение второ със следното съдържание : „ Сборът от всички пропорционални такси в едно изпълнително производство не може да надвишава една пета от задължението.”
 

4. Точка 3 става точка 5, като предлагаме в чл.83 новата  ал.4  да придобие следното съдържание:

„ (4) При определяне на сумата на материалния интерес не се включва адвокатското възнаграждение, начислявано във връзка с изпълнителното производство. „  

                  Комисията подкрепя/не подкрепя предложението.
  Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 7.

Действащ текст: Дисциплинарни наказания

 Чл. 68. (1) Дисциплинарните наказания са:

1. порицание;

2. глоба от 100 до 10 000 лв.;

3. предупреждение за временно лишаване от правоспособност;

4. лишаване от правоспособност за срок от три месеца до 5 години.

(2) Глобата по ал. 1, т. 2 се събира в полза на камарата.

 

 Погасяване на дисциплинарната отговорност

 Чл. 69. (1) Дисциплинарната отговорност се погасява с 6-месечна давност от откриване на нарушението, но не по-късно от две години от извършването му.

(2) Дисциплинарното нарушение са смята за открито от момента, в който органът по чл. 70, ал. 1 е узнал за нарушението.

 

 Образуване на дисциплинарно производство

 Чл. 70. (1) Дисциплинарното производство се образува по искане на министъра на правосъдието или по решение на Съвета на камарата. Заедно с искането за налагане на дисциплинарно наказание, както и по-късно, може да бъде поискано временното отстраняване на частния съдебен изпълнител от длъжност до приключване на дисциплинарното производство.

(2) Органът, по чието искане е образувано дисциплинарното производство, уведомява частния съдебен изпълнител, който може да даде обяснения в 7-дневен срок от уведомяването.

(3) Съветът на камарата изпраща материалите на председателя на дисциплинарната комисия след изтичане на срока по ал. 2.

(4) Председателят на дисциплинарната комисия определя председателя на дисциплинарния състав от квотата на камарата и двама членове на дисциплинарния състав - по един от квотата на камарата и от квотата на министъра на правосъдието, на които възлага разглеждането на дисциплинарното дело.

Основание и размер

 Чл. 78. (1) Такси по изпълнението се събират за:

1. извършването на изпълнителни действия;

2. извършването на други действия.

(2) (Изм. и доп. - ДВ, бр. 31 от 2007 г.) Размерът на таксите и видът на разноските по изпълнението се определят с тарифа на Министерския съвет по предложение на министъра на правосъдието след съгласуване с камарата.

(3) Частните съдебни изпълнители могат да договарят допълнителни възнаграждения, като изплатените в по-висок размер суми не се смятат за разноски по изпълнението и не се дължат от длъжника.

Пропорционални такси по изпълнението

 Чл. 83. (1) (Изм. - ДВ, бр. 31 от 2007 г.) Пропорционалните такси се събират в процент според материалния интерес.

(2) Процентът на пропорционалната такса според материалния интерес намалява с увеличаване на интереса.

(3) За определени действия тарифата може да предвиди таксата по ал. 1 да се събира в намален или в увеличен размер.

       
     § 8. В срок от три месеца от влизане в сила на този закон Министерският съвет приема измененията и допълненията в Тарифата за държавните такси, които се събират от съдилищата по Гражданския процесуален кодекс и в  Тарифата за таксите и разноските към Закона за частните съдебни изпълнители, произтичащи от този закон.
Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 8.

      
     § 9. По изпълнителните дела, по които към датата на влизане в сила на този закон са внесени авансово пропорционални такси, но не са извършени съответните действия, таксите не се преизчисляват.
Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 9.

      
     § 10. За действията, които са извършени до датата на влизане в сила на този закон без да е събрана авансово таксата по чл. 83 от Закона за частните съдебни изпълнители, се начисляват такси по реда на този закон.
Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 10.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  КОМИСИЯТА

                ПО ПРАВНИ ВЪПРОСИ:

                                                                                             ИСКРА ФИДОСОВА       
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