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	Център на НПО

в Разград


Проект „ПРАВОСЪДИЕ БЛИЗО ДО ХОРАТА: втора фаза”

Изх. № Ц-86/31.08.2012г.

ДО

НАРОДНО СЪБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
КОМИСИЯ ПО ПРАВНИ ВЪПРОСИ 
ГРАД СОФИЯ

СТАНОВИЩЕ
за Магдалена Атанасова Лазарова – Проданова

кандидат за изборен член на Висш съдебен съвет от квотата на Народното събрание
Магдалена Лазарова-Проданова е професионален юрист с 15 години стаж като прокурор. Последователно е била прокурор в районна и окръжна прокуратура в Благоевград, а от 2006г. работи в Апелативна прокуратура – София. В момента г-жа Лазарова е заместник-апелативен прокурор в Апелативна прокуратура – София.
Познаваме добре дейността на прокурор Магдалена Лазарова-Проданова през последните няколко години, когато започнахме да организираме гражданско наблюдение на територията на цяла България. Г-жа Лазарова сподели ценни идеи за избор на теми за наблюдение и разработване на модели за сътрудничество.
Силно впечатление ни направи Концепцията на г-жа Магдалена Лазарова-Проданова, която е представена в Комисията по правни въпроси към Народното събрание. В документа са разгледани основните предизвикателства, с които трябва да се справи новия ВСС. 

Специално ще спрем нашето внимание на три от темите, които представляват и професионален интерес за Центъра на НПО в Разград. Етичното поведение и дисциплинарната отговорност са особено важни през последните няколко години. Г-жа Лазарова предлага ВСС да има активна политика при прилагане на Кодекса за етично поведение на българските магистрати, като се засили и ролята на комисиите за професионална етика в органите на съдебната власт.

В пет основни направления трябва да бъдат съсредоточени усилията на ВСС, за да се подобри имиджа на съдебната власт според прокурор Магдалена Лазарова. 
Особено интересна е идеята за гражданско наблюдение на прокуратурата. Очертани са три основни области за наблюдение: спазване на принципа за случайното разпределение на делата и преписките; натовареността на прокурорите/следователите; спазване на Кодекса за етично поведение на българските магистрати и на Закона за предотвратяване и установяване на конфликт на интереси.

Според прокурор Магдалена Лазарова резултатите от гражданско наблюдение в прокуратурата „биха били изключително полезни за провеждане на успешна реформа в структурата и организацията на Прокуратурата.”
Интересни предложения са направени по темата за превенция и противодействие на корупцията в съдебната система. Според нас трябва да се подкрепят идеите за създаване на изследователско-аналитичен център и системно събиране и анализ на информация за корупционни практики. Специално внимание трябва да се обърне на подготовката и повишаване квалификацията на разследващите органи, както повишаване ролята на Инспектората към ВСС. 

Г-жа Магдалена Лазарова има сериозен опит в управление на проекти за подкрепа на съдебната реформа. Направи ни силно впечатление професионализма на г-жа Проданова като експерт в проект „Укрепване на публичното управление на съдебната власт и съдебната администрация”, който се осъществи между Висшия съдебен съвет на Република България и Генералния съвет на съдебната власт на Кралство Испания през 2009-2010г. 
Предимства на г-жа Лазарова са сериозната юридическа подготовка, безупречна професионална репутация, силна мотивация за реформи, опит в три йерархични звена на прокуратурата.

Подкрепяме предложението Г-жа Магдалена Лазарова-Проданова да бъде избрана за член на ВСС от квотата на Народното събрание и смятаме, че притежава необходимите високи морални и професионални качества за този пост! 
31 август 2012г. 




град Разград 



Георги Милков


Председател

Центърът на НПО в Разград разработва и прилага пилотни програми в подкрепа на съдебната реформа от 2004г. До момента са осъществени седем проекта за гражданско наблюдение на съда и подкрепа на съдебната система в България. В момента реализира проект „Правосъдие близо до хората: втора фаза”, подкрепен от Фондация „Америка за България”. Главната цел на проекта е да подобри отчетността, прозрачността и етиката в съдебната система в България чрез механизъм за успешно гражданско наблюдение на съда на национално ниво. Центърът на НПО в Разград създаде през 2007г. Национална НПО мрежа за гражданско наблюдение на съда в България, в която участват над 50 неправителствени организации: www.watch.ngo-rz.org
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С подкрепата на Фондация „Америка за България”

Фондация „Америка за България” подпомага развитието и растежа на динамичен частен сектор в полза на свободна и демократична България.  Основана през 2008 година, Фондацията е наследник на Българо-американския инвестиционен фонд, създаден от Правителството на САЩ чрез Американската агенция за международно развитие. Грантовете, които Фондация „Америка за България” предоставя, продължават отношенията на доброжелателство и приятелство между народите на САЩ и България.

Носител на Златен ключ 2007 за достъп до обществена информация
Сдружение "ЦЕНТЪР НА НПО В РАЗГРАД" е регистрирано в съответствие с ЗЮЛНЦ, решение  по ф.д. №37/1997 г. на РОС 
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