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                                                          Проект !

                                                                                                   Второ гласуване


З  А  К  О  Н

за изменение и допълнение на Закона за търговския регистър
(Обн., ДВ, бр. 34 от 2006 г.; изм. и доп., бр. 80 и 105 от 2006 г., бр. 53, 59 и 104 от 2007 г., бр. 50 и 94 от 2008 г., бр. 44 от 2009 г., бр. 101 от 2010 г., бр. 34 и 105 от 2011 г. и бр. 25 и 38 от 2012 г.)
     Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за наименованието на закона.
§ 1. В чл. 16 ал. 3 се изменя така:

„Представените от заявителя писмени документи по ал. 1 се съхраняват от агенцията за срок 10 години считано от датата на вписването, заличаването или обявяването. След изтичане на 10-годишния срок за съхранение те могат да се унищожават, ако не подлежат на предаване в Националния архивен фонд. Редът и начинът за съхранение и унищожаване се определят от изпълнителния директор на агенцията.”

Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 1.
Действащ текст: Хартиен носител

Чл. 16. (1) (Доп. - ДВ, бр. 50 от 2008 г.) Заявленията, актовете на съда, на друг държавен орган и на частен съдебен изпълнител, и жалбите, подадени на хартиен носител, се въвеждат в информационната система чрез снемане на електронен образ от тях и приложените към тях документи. Идентичността на представените документи на хартиен носител с документите в електронна форма се удостоверява от служител на агенцията върху всяка страница.

(2) До доказване на противното се смята, че електронният документ, създаден по посочения в ал. 1 начин, е идентичен с документа, подаден на хартиен носител.

(3) (Изм. - ДВ, бр. 50 от 2008 г.) Представените от заявителя документи по ал. 1 се съхраняват от агенцията в териториалното звено по подаване на съответното заявление на търговеца.

(4) (Изм. - ДВ, бр. 50 от 2008 г.) По документите, подадени на хартиен носител, не се правят справки и не се издават удостоверения, освен в случаите на съдебен спор.

 

 

 
§ 2. В Допълнителната разпоредба т. 4 се изменя така:

„4. „Заинтересовано лице" е съдружник, акционер, член-кооператор, член на управителен орган на търговеца с прекратена дейност, търговец, в който съдружник е непререгистрирано търговско дружество или кооперация, страната по искови съдебни, арбитражни и изпълнителни дела, кредиторите на търговеца, кредиторите на съдружниците, държавните органи, органите на местното самоуправление и ведомствата. Качеството на акционер или член-кооператор се установява с писмена декларация. Качеството на страна по съдебни, арбитражни и изпълнителни дела се установява с удостоверение, издадено по делото. Качеството кредитор се доказва с административен акт, включително с акт по чл. 165 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс, или с акт по чл. 404 от Гражданския процесуален кодекс, или удостоверение за вписан особен залог.”  
Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 2.
Действащ текст: 4. (Нова - ДВ, бр. 34 от 2011 г., в сила от 3.05.2011 г.) "Заинтересовано лице" е съдружник, акционер, член-кооператор, член на управителен съвет на търговеца с прекратена дейност, страната по заварените съдебни и изпълнителни дела, кредиторите на търговеца, кредиторите на съдружниците или на член-кооператорите, държавните органи, органите на местно самоуправление и ведомствата. Качеството кредитор се доказва с административен акт, влязло в сила съдебно решение, изпълнителен лист или заповед за изпълнение за установяване на съответното вземане.

§ 3. В Преходните и заключителните разпоредби се правят следните изменения: 

1. В § 5:

а) алинея 4 се отменя;


б) в ал. 5, изречение първо накрая думите „(Списък № 3)” се заличават; 

в) алинея 6 се отменя.

2. В § 5а:   

а) алинея 1 се изменя така: 

„(1) В срок до 31 януари 2015 г. всяко заинтересовано лице, както и законният представител на търговец по § 5, ал. 2 може да подаде до агенцията заявление за откриване на производство по ликвидация на търговското дружество или кооперация, за определяне на ликвидатор и срок за ликвидация, за определяне възнаграждение на ликвидатора, както и за определяне размера на сумите, необходими за откриване на производството по ликвидация. Когато търговското дружество или кооперацията е в производство по ликвидация към 31 декември 2011 г., всяко лице по изречение първо може да подаде до агенцията заявление за вписване на обстоятелства по ликвидацията. При подадени повече от едно заявление те се обединяват и разглеждат общо от агенцията.”; 

б) в ал. 4 се създава изречение второ:

„След пререгистрацията удостоверение за актуално състояние се издава от агенцията.”

3. В § 5б:

а) алинеи 1 и 2 се изменят така: 

„(1) Въз основа на заявлението по § 5а, ал. 1 агенцията изисква от окръжния съд по регистрацията на търговското дружество или кооперацията издаването на удостоверение за актуално състояние, съдържащо пълни данни за последните вписани обстоятелства, както и преписи от актуалния към 31 декември 2011 г. учредителен акт, дружествен договор или устав. Съдът по регистрацията изпраща на агенцията електронни копия от удостоверението за актуално състояние и от актуалния към 31 декември 2011 г. учредителен акт, дружествен договор или устав, подписани с електронен подпис при условията и по реда на Закона за електронния документ и електронния подпис, и незабавно предоставя на агенцията достъп за снемане на електронен образ на цялото прономеровано фирмено дело на търговеца. Снемането на електронния образ се извършва съвместно от служители на съда и на агенцията. Служителят на агенцията удостоверява с електронен подпис идентичността на сканираните документи от хартиен носител на фирменото дело с документите в електронна форма.

(2) Агенцията пререгистрира търговеца, вписва откриването на производство по ликвидация, назначава и вписва ликвидатор или обстоятелствата по ликвидацията.”;  
б) алинея 4 се изменя така:

„(4) Когато няма вписан представляващ, за ликвидатор се назначава лицето, посочено от заинтересованото лице със заявлението по 
§ 5а, ал. 1. Към заявлението се прилага нотариално заверено съгласие с образец от подписа на лицето, посочено за ликвидатор. Когато заявления са подали повече от едно заинтересовано лице, за ликвидатори може да бъдат назначени повече от едно лице, които заедно представляват търговеца. Ако в заявлението по § 5а, ал. 1 не е посочено лице за ликвидатор, ликвидаторът се определя от длъжностното лице по регистрацията към агенцията.”;

в) алинея 6 се изменя така:

„(6) Когато разноските за извършване на ликвидацията са осигурени от заинтересованото лице, поискало откриването на производството по ликвидация на търговеца, тези разноски му се възстановяват изцяло незабавно след осребряване на имуществото, преди да се пристъпи към удовлетворяване на необезпечените кредитори.”;

г) в ал. 7, т. 1 след думите „към баланса” се поставя точка и текстът до края се заличава;

д) създава се нова ал. 8:

„(8) Ограниченията по § 5, ал. 2 и 3  не се прилагат за действията на ликвидатора и за производството по ликвидация, както и за синдика.”; 

е) алинея 12 се отменя;

ж) досегашните ал. 8 – 11 стават съответно ал. 9 – 12;

з) алинея 14 се отменя.

4. Параграф  5в се изменя така:  

„(1) В случаите на висящо към 1 януари 2012 г. изпълнително производство, по което страна е търговец по § 5, ал. 2, съдебният или публичният изпълнител незабавно спира производството и дава указания на взискателя да поиска своята и/или тази на длъжника пререгистрация и откриване на производство по ликвидация по § 5а, ал. 1 в срок, не по-дълъг от срока по § 5г, ал. 4.

(2) При подадена молба за започване на изпълнително производство след 31 декември 2011 г., страна по което е търговец по § 5, 
ал. 2, съдебният или публичният изпълнител издава на взискателя удостоверение за започналото изпълнение и му указва да подаде заявление за пререгистрация на длъжника и за обявяването му в ликвидация, изпраща на длъжника покана за доброволно изпълнение по искане на взискателя, налага запор или възбрана върху вещи и/или вземания на длъжника и спира производството. Производството се възобновява след вписване в търговския регистър на пререгистрирания търговец и обявяването му в ликвидация.

(3) Спряното изпълнително производство се възобновява по молба на страната или служебно от съдебния или публичния изпълнител след пререгистрацията на търговеца по § 5, ал. 2.  Производството се прекратява, когато по подаденото заявление по § 5а, ал. 1 е постановен влязъл в сила отказ, освен ако отказът е постановен поради извършена пререгистрация на търговеца.

(4) Заварените към 1 януари 2012 г. производства по несъстоятелност срещу търговци с прекратена дейност по § 5, ал. 2 не се спират. След 31 декември 2011 г. лице по чл. 625 от Търговския закон може да подаде молба за откриване на производство и обявяване в несъстоятелност на търговец по § 5, ал. 2. С решението за откриване на производството по несъстоятелност  съдът обявява лицето длъжник в несъстоятелност по чл. 630, ал. 2, съответно по чл. 632, ал. 1, от Търговския закон и разпорежда извършването на служебна пререгистрация.

(5) В случаите на неоткриване на производство по несъстоятелност, на отмяна на решението за неговото откриване или при неговото прекратяване без заличаване на търговеца от търговския регистър се прилага съответно § 5а, ал. 1.”  


5. В § 5г:

а) в ал. 2: 

аа) в изречение първо думите „и служебно пререгистрираните” се заменят с „по § 5, ал. 2”;

бб) изречение второ се изменя така: 

„Те се унищожават в предвидените за това срокове, но не по-рано от 5 години след заличаването на едноличните търговци и клонове на чуждестранните търговци по § 5, ал. 1 и на търговските дружества и кооперациите по § 5, ал. 2.”;

вв) създава се ново изречение трето:

„Фирмените дела на търговски дружества и кооперации по § 5, ал. 2,   заличени съгласно ал. 4, т. 1-3, се унищожават не по-рано от 1 февруари 
2022 г.”  

гг) досегашното изречение трето става изречение четвърто и в него накрая  се добавя „относно непререгистрираните търговски дружества и кооперации и за служебно заличените еднолични търговци и клонове на чуждестранни търговци”;  

б) в ал. 3, изречение първо  думата „електронни” се заличава; 

в) в ал. 4: 

аа) точка 1 се изменя така:

„1. за които не е поискано откриване на производство по ликвидация или не е извършена пререгистрация;”

бб) точка 3 се изменя така:

      „3. за които не е открито производство по несъстоятелност или при отмяна на решението за неговото откриване, или при прекратяване на производството по несъстоятелност без заличаване на търговеца от търговския регистър.” 

6. В § 5д думите „§ 5а-5г” се заменят с „§ 5а и 5б”.
Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 3.
Действащ текст: § 4. (Изм. - ДВ, бр. 105 от 2006 г., бр. 50 от 2008 г., бр. 101 от 2010 г.) (1) Търговците и клоновете на чуждестранни търговци, вписани в търговския регистър и в регистъра на кооперациите при окръжните съдилища, са длъжни да се пререгистрират по този закон в срок до 31 декември 2011 г. Държавна такса за пререгистрацията не се дължи.

(2) Пререгистрацията по ал. 1 се извършва чрез вписване в търговския регистър на търговеца или клона на чуждестранния търговец и на съответните обстоятелства за него въз основа на заявление от търговеца, съответно от управителя на клона на чуждестранен търговец, и удостоверение за актуалното състояние по регистрацията му, в което съдът посочва кода по БУЛСТАТ на търговеца, съответно клона на чуждестранния търговец, издадено след датата на влизане в сила на закона и съдържащо пълни данни за актуалните вписани обстоятелства. В случаите на неприключили производства по вписвания по § 6 удостоверение се издава след извършване на вписването от съда. Дружествата и кооперациите представят и заверен от управителния си орган дружествен договор или устав, който е актуален към 31 декември 2007 г.

(3) Пререгистрацията по ал. 1 се извършва и въз основа на акт на съдебен или друг държавен орган и на частен съдебен изпълнител, или въз основа на заявление на заинтересовано лице, когато са оправомощени по силата на закон да искат вписване, заличаване или обявяване в търговския регистър по партидата на търговец. В този случай агенцията изисква от окръжния съд по регистрацията на търговеца, съответно клона на чуждестранен търговец, за който се иска вписване, заличаване или обявяване, издаването на удостоверение за актуалното състояние, съдържащо пълни данни за актуалните вписани обстоятелства, както и препис от актуалния дружествен договор или устав на търговеца. След пререгистрирането по този ред на търговец, който има клонове, агенцията незабавно изисква от съдилищата по седалището на всеки клон издаването на удостоверения за актуално състояние на клона и предоставяне на фирмените дела за сканиране на документите, отнасящи се за вписване на обстоятелствата за съответния клон.

(4) Съдът по регистрацията издава удостоверенията по ал. 2 и 3 в тридневен срок от поискването. Държавна такса за еднократно издаване на удостоверение не се дължи.

(5) В случаите по ал. 2 и 3 съдът незабавно предоставя на агенцията достъп за снемане на електронен образ на цялото прономеровано фирмено дело. Снемането на електронния образ се извършва съвместно от служител на съда и представител на агенцията. Служителят на агенцията удостоверява с електронен подпис идентичността на сканираните документи на хартиен носител от фирменото дело с документите в електронна форма. След обработването и въвеждането от агенцията на електронно копие от фирменото дело в търговския регистър съдът архивира фирменото дело.

(6) В срока по ал. 1 справки и удостоверения от документите, въз основа на които са извършени вписванията, заличаванията или обявяванията на пререгистрираните търговци, съответно клонове на чуждестранни търговци, преди пререгистрацията, се издават от агенцията в 14-дневен срок от поискването.

(7) (В сила от 1.01.2008 г. - ДВ, бр. 50 от 2008 г.) При пререгистрация по ал. 1 търговецът се вписва с досегашната си фирма.

(8) Едновременно със заявлението за пререгистрация може да бъде подадено и заявление за вписване на ново обстоятелство, заличаване и обявяване, освен в случаите на преобразуване на търговско дружество, съответно преустройство на кооперация, както и прехвърляне на търговско предприятие. За вписването на обстоятелство или за обявяването на акт се дължи съответната държавна такса.

(9) Едновременно с пререгистрацията на търговеца се извършва пререгистрация на всичките му клонове. В тези случаи към заявлението търговецът представя и удостоверение за актуално състояние за пререгистрация за всеки клон, издадено от съответния окръжен съд по седалището му.

(10) При пререгистрацията търговците и клоновете на чуждестранни търговци се изключват от регистър БУЛСТАТ и кодът по БУЛСТАТ става ЕИК на търговеца.

(11) (Изм. - ДВ, бр. 34 от 2011 г., в сила от 1.01.2012 г.) В срока за пререгистрация по ал. 1 срокът за произнасяне по чл. 19, ал. 2 е 14-дневен.

(12) В срока по ал. 1 окръжните съдилища осигуряват право на всеки да преглежда търговските регистри относно непререгистрираните търговци и документите, въз основа на които са извършени вписванията, и издават преписи от тях, както и удостоверения за актуално състояние.

(13) (Изм. - ДВ, бр. 34 от 2011 г., в сила от 3.05.2011 г.) До извършване на пререгистрацията по ал. 2 и 3 и при поискване в срока по ал. 1 съдът по регистрацията издава удостоверение за актуално състояние.

 

 

 

 

§ 5. (Изм. - ДВ, бр. 34 от 2011 г., в сила от 1.01.2012 г.) (1) (Доп. - ДВ, бр. 25 от 2012 г.) Едноличните търговци и клоновете на чуждестранните търговци, за които не е поискана пререгистрация в срока по § 4, ал. 1 или имат влязъл в сила отказ за пререгистрация, се считат за заличени от 1 януари 2012 г. Съдът по регистрацията архивира фирмените им дела.

(2) (Доп. - ДВ, бр. 25 от 2012 г.) Дейността на търговските дружества и кооперациите, за които не е направено искане за пререгистрация в срока по § 4, ал. 1 или имат влязъл в сила отказ за пререгистрация, се прекратява на 1 януари 2012 г. Търговските дружества и кооперациите, които не са се пререгистрирали в срока по § 4, ал. 1 или имат влязъл в сила отказ за пререгистрация, нямат право да осъществяват търговска дейност, да предявяват искове и да подават молби за образуване на изпълнителни производства, да извършват разпоредителни сделки с имуществото си, освен да заплащат дължими суми на работници и служители, както и да извършват преводи на суми за погасяване на публични задължения. Извършените след 31 декември 2011 г. разпоредителни сделки с имущество на търговските дружества и кооперациите с прекратена дейност са нищожни.

(3) (Доп. - ДВ, бр. 25 от 2012 г.) Законните представители на търговски дружества и кооперации с прекратена дейност от 1 януари 2012 г. могат само да приемат волеизявления, отправени към тези търговци, както и да подават молби за обявяването им в несъстоятелност.

(4) Съдът по последната регистрация на търговските дружества и кооперациите в срок до 1 октомври 2012 г. изготвя и изпраща в агенцията Списък на едноличните търговци и клоновете на чуждестранни търговци, за които не е поискана пререгистрация в срока на § 4, ал. 1 (Списък № 1) и Списък на търговските дружества и кооперации, за които не е поискана пререгистрация в същия срок (Списък № 2), в които се посочват номер на фирменото дело, наименование, седалище и адрес на управление, име на законния представител и код по БУЛСТАТ, предоставен на съда от агенцията.

(5) В срок до 1 юни 2012 г. агенцията изготвя Списък на лицата, подали заявления в срока по § 4, ал. 1, но получили отказ за пререгистрация (Списък № 3). Ако отказът бъде отменен, агенцията служебно пререгистрира търговеца, което се отразява незабавно в списъка.

(6) С обявяване на списъците по ал. 4 и 5 на електронната страница на агенцията държавните учреждения, съдилищата, банките, кредиторите и Националната агенция за приходите се считат за уведомени и не се изисква уведомление по чл. 77, ал. 1 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс.

 

 § 5а. (Нов - ДВ, бр. 34 от 2011 г., в сила от 1.01.2012 г.) (1) (Предишен текст на § 5а, доп. - ДВ, бр. 25 от 2012 г.) В срок до 31 януари 2015 г., на основание обявените списъци по § 5, ал. 4 и 5, всяко заинтересовано лице, както и законният представител на търговец по § 5, ал. 2 може да подаде до съда по последната регистрация заявление за пререгистрация и обявяване в ликвидация на търговското дружество и кооперация по § 5, ал. 2, за определяне на ликвидатор и срок за ликвидация, за определяне на възнаграждение на ликвидатора, както и за определяне на размера на сумите, необходими за откриване на производството по ликвидация.

(2) (Нова - ДВ, бр. 25 от 2012 г.) При пререгистрация по ал. 1 търговецът се вписва с досегашната си фирма.

(3) (Нова - ДВ, бр. 25 от 2012 г.) Едновременно с пререгистрацията на търговеца се извършва и пререгистрация на всичките му клонове.

(4) (Нова - ДВ, бр. 25 от 2012 г.) При пререгистрация търговците се изключват от регистър БУЛСТАТ и кодът по БУЛСТАТ става ЕИК на търговеца.

(5) (Нова - ДВ, бр. 25 от 2012 г.) Пререгистрацията се извършва и въз основа на акт на съда по несъстоятелността, като в този случай агенцията изисква от окръжния съд по последната регистрация на търговеца издаване на удостоверение за актуално състояние и препис от актуалния дружествен договор или устава на търговеца.

 

 § 5б. (Нов - ДВ, бр. 34 от 2011 г., в сила от 1.01.2012 г.) (1) Съдът по регистрацията изпраща на агенцията удостоверение за актуално състояние в електронна форма, подписано с електронен подпис при условията и по реда на Закона за електронния документ и електронния подпис, както и електронно копие от актуалния към 31 декември 2007 г. учредителен акт, дружествен договор или устав.

(2) Агенцията пререгистрира търговеца, вписва ликвидацията, назначава и вписва ликвидатор.

(3) За ликвидатори на търговските дружества и кооперациите, за които е поискана пререгистрация и откриване на производство по ликвидация, се назначават лицата, вписани като техни представляващи в съответните регистри на съда по регистрацията. Ликвидаторите се считат уведомени за назначението с вписването им в търговския регистър. В тези случаи не се прилагат изискванията на чл. 266, ал. 3 от Търговския закон за представяне на нотариално заверени декларация-съгласие и образец от подписа им.

(4) Когато няма вписан представляващ, за ликвидатор се назначава лицето, посочено от заинтересованото лице, или самото заинтересовано лице, когато то е поискало това със заявлението. Към заявлението се прилага декларация-съгласие и образец от подписа на лицето, посочено за ликвидатор. Когато заявления са подали повече от едно заинтересовано лице, за ликвидатори могат да бъдат назначени две и повече лица, които заедно представляват търговеца.

(5) Разноските за производството по ликвидация са за сметка на търговеца. Когато търговецът не разполага със средствата, необходими за извършване на ликвидацията, включително за възнаграждение на ликвидатора, заинтересованото лице осигурява собствени средства за извършване на ликвидацията, включително за заплащане възнаграждението на ликвидатора.

(6) Когато разходите за откриване на производството по ликвидация и за осъществяването й са осигурени от заинтересованото лице, поискало пререгистрацията и ликвидацията на търговеца, тези разходи му се възстановяват изцяло незабавно след осребряване на имуществото, преди да се пристъпи към удовлетворяване на останалите кредитори.

(7) Ликвидаторът е длъжен:

1. в едномесечен срок от вписването му да покани кредиторите на дружеството да предявят вземанията си, да изготви и представи в агенцията за обявяване по партидата на дружеството начален ликвидационен баланс към момента на прекратяване на дружеството, както и пояснителен доклад към баланса със становище относно необходимостта от подаване на молба до съда по несъстоятелността за обявяване на търговеца в несъстоятелност;

2. да предоставя своевременно поисканата от кредиторите информация.

(8) Ликвидацията приключва в срок до една година, считано от датата на вписване на ликвидатора, но не по-късно от 31 януари 2017 г.

(9) При установена от ликвидатора или кредиторите необходимост едногодишният срок за ликвидацията може да бъде удължен въз основа на обосновано предложение от ликвидатора или по искане на заинтересовано лице пред длъжностното лице по регистрацията, при заявена готовност от него за осигуряване на разходите по ликвидацията, включително за възнаграждение на ликвидатора.

(10) Заинтересованото лице, подало заявление за пререгистрация на търговеца, може да направи искане пред длъжностното лице по регистрацията за замяна на назначения ликвидатор, ако той не изпълнява задълженията си или с действията си застрашава интересите на търговеца или кредиторите.

(11) Когато са удоволетворени кредиторите и остатъкът от имуществото е разпределен или когато се установи, че дружеството няма имущество, ликвидаторът подава заявление по образец пред длъжностното лице по регистрацията с искане за заличаване на търговеца.

(12) Когато се установи, че търговецът няма имущество, но има задължения, ликвидаторът е длъжен да поиска от съда откриване на производство по несъстоятелност.

(13) Ликвидаторът носи имуществена отговорност за извършените от него сделки и действия, увреждащи търговеца или кредиторите му.

(14) Ликвидаторът отговаря за задълженията на търговеца, свързани с производството по ликвидация.

(15) Грешки и непълноти, допуснати от съда по регистрацията при вписвания или обявявания по фирменото дело на търговеца и неотстранени преди пререгистрацията му, се отстраняват от съда по регистрацията по реда на този закон въз основа на молба от лице по чл. 15, ал. 1, в която се посочва допуснатата грешка или непълнота и се представят съответни документи, обосноваващи отстраняването й. Съдът по регистрацията отстранява грешките и непълнотите и издава ново удостоверение по § 4, ал. 2 или 3 в срока по § 5, ал. 4. Държавна такса за издаване на удостоверение в този случай не се дължи.

 

 § 5в. (Нов - ДВ, бр. 34 от 2011 г., в сила от 1.01.2012 г.) (1) В случаите на висящо към 1 януари 2012 г. съдебно или изпълнително производство, по което страна е търговец по § 5, ал. 2, съдът/съдебният изпълнител спира производството и дава указания на ищеца/взискателя да поиска своята и/или тази на ответника/длъжника пререгистрация и ликвидация, като определя и срок не по-дълъг от срока по § 5г, ал. 4. При неизпълнение на дадените указания в определения срок съдът/съдебният изпълнител прекратява производството по делото.

(2) Редът по ал. 1 се прилага и за заварените въззивни и касационни производства, като постановените актове се обезсилват.

 

§ 5г. (Нов - ДВ, бр. 34 от 2011 г., в сила от 1.01.2012 г.) (1) Съдът по последната регистрация на търговеца осигурява право на всеки да преглежда търговския регистър относно непререгистрираните търговци и документите, въз основа на които са извършени вписванията, и издава преписи от документи по фирмените дела, както и удостоверение, отразяващо състоянието на търговеца към 1 януари 2012 г.

(2) Фирмените дела на прекратените и служебно заличените еднолични търговци и клонове на чуждестранните търговци, както и фирмените дела на прекратените и служебно пререгистрираните търговски дружества и кооперации се архивират и съхраняват в съответния съд по последната регистрация. При необходимост съдът издава заверени фотокопия от намиращите се във фирмените дела документи и удостоверения за пререгистрация и обявяване в ликвидация. Съдът по последната регистрация предоставя достъп до архивираните фирмени дела и фирмените регистри на съдилищата и издава преписи от документите, съдържащи се в тях.

(3) Агенцията служебно отстранява допуснати технически грешки в обявените списъци по § 5, ал. 4 и 5 въз основа на получените от съда по регистрацията електронни документи, както и в случаите на допуснати явни фактически или технически грешки във вписванията. Съдът по регистрацията на непререгистрираните търговци отстранява въз основа на подадено от тях заявление допуснати грешки във връзка с вписване на заявени обстоятелства или обявени актове.

(4) След 31 януари 2017 г. агенцията служебно заличава търговските дружества и кооперациите:

1. за които не е поискана пререгистрация и обявяване в ликвидация;

2. за които ликвидацията не е приключила поради бездействие на ликвидатора и/или на заинтересованото лице;

3. за които не е открито производство по несъстоятелност.

(5) Агенцията обявява списък на заличените търговски дружества и кооперации на електронната си страница.

 

 § 5д. (Нов - ДВ, бр. 34 от 2011 г., в сила от 1.01.2012 г.) За неуредените в § 5а - 5г случаи относно извършване на ликвидацията на служебно пререгистрираните търговци се прилагат съответно разпоредбите на глава седемнадесета "Ликвидация" от Търговския закон.

 

 

 
ЗАКЛЮЧИТЕЛНА РАЗПОРЕДБА

Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за наименованието на подразделението.
§ 4. В чл. 77 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс (обн., ДВ, бр. 105 от 2005 г.; изм. и доп., бр. 30, 33, 34, 59, 63, 73,  80,  82, 86, 95 и 105 от 2006 г., бр. 46, 52,  53, 57, 59, 108  и 109 от 2007 г.,  бр. 36, 69 и 98 от  .2008 г.,  бр. 12, 32,   41 и 93 от  2009 г.,  бр. 15, 94, 98,100 и 101 от 2010 г., бр. 14, 31, 77 и 99 от 2011 г. И бр. 26, 38 и 40 от  2012 г.) ал. 1 се изменя така: 

„(1) В случаите на заличаване на едноличен търговец от търговския регистър, при прекратяване на юридическо лице - търговец, прехвърляне на предприятие по чл. 15 от Търговския закон, преобразуване по реда на глава шестнадесета от Търговския закон, както и при подаване на заявление за откриване на производство по ликвидация по § 5а, ал. 1 от Преходните и заключителните разпоредби на Закона за търговския регистър търговецът или заинтересованото лице уведомява териториалната дирекция на Националната агенция за приходите по седалището на търговеца преди подаване на съответното заявление за вписване на подлежащото на вписване обстоятелство. Териториалната дирекция на Националната агенция за приходите издава на търговеца или на заинтересованото лице удостоверение за уведомяването в срок до 60 дни от постъпване на уведомлението.”
Комисията подкрепя/не подкрепя текста на вносителя за § 4.
Действащ текст: Уведомяване при прекратяване, прехвърляне и преобразуване на предприятие

 Чл. 77. (Изм. - ДВ, бр. 34 от 2006 г., бр. 14 от 2011 г., в сила от 15.02.2011 г.) (1) В случаите на заличаване на едноличен търговец от търговския регистър, както и при прекратяване на юридическо лице - търговец, прехвърляне на предприятие по чл. 15 от Търговския закон или при преобразуване по реда на глава шестнадесета от Търговския закон търговецът уведомява териториалната дирекция на Националната агенция за приходите по седалището на търговеца преди подаване на съответното заявление за вписване на подлежащото на вписване обстоятелство. Териториалната дирекция на Националната агенция за приходите издава на търговеца удостоверение за уведомяването в срок до 60 дни от постъпване на уведомлението.

(2) Удостоверението за уведомяване на териториалната дирекция се прилага към внесеното в Агенцията по вписванията заявление за вписване и е условие за разглеждането му.

ТЗ-Чл. 15. (1) Предприятието като съвкупност от права, задължения и фактически отношения може да бъде прехвърлено чрез сделка, извършена писмено с нотариална заверка на подписите. Отчуждителят е длъжен да уведоми кредиторите и длъжниците за извършеното прехвърляне.

(2) (Нова - ДВ, бр. 58 от 2003 г.) Когато се прехвърля цялото предприятие на търговско дружество, за прехвърлянето е необходимо решение, взето съгласно чл. 262п .

(3) (Предишна ал. 2, доп. - ДВ, бр. 58 от 2003 г.) При прехвърляне на предприятие, ако няма друго споразумение с кредиторите, отчуждителят отговаря за задълженията солидарно с правоприемника до размера на получените права. Кредиторите на търсими задължения са длъжни да се обърнат първо към отчуждителя на предприятието.

        ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА

       ПО ПРАВНИ ВЪПРОСИ:

                                                                         ИСКРА ФИДОСОВА
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