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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на земеделието и храните

Изх. № 0201-90
………         2013 г.

ДО

Г-ЖА СВЕТЛА БЪЧВАРОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ЗЕМЕДЕЛИЕ И ХРАНИ
КЪМ 42-то НАРОДНО СЪБРАНИЕ
На Ваш № 353-07-4 от 21.06.2013 г.

ОТНОСНО: Изслушване пред Комисията по земеделие и храни в 42-то Народно 

        събрание на Република България
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО БЪЧВАРОВА,

Във връзка с постъпило в Министерство на земеделието и храните писмо от Комисията по земеделие и храни към Народното събрание относно състоянието на „Напоителни системи” ЕАД към момента, Министерство на земеделието и храните Ви изпраща необходимата обобщена информация, както следва:
І. Основни дейности на „Напоителни системи” ЕАД и финансово 

състояние на дружеството:
Държавната политика, свързана с дейностите по експлоатация, изграждане, реконструкция и модернизация на хидромелиоративните системи и съоръжения и тези за предпазване от вредното въздействие на водите извън границите на населените места се осъществява от министъра на земеделието и храните.

„Напоителни системи” ЕАД, гр. София е търговско дружество със 100 % държавно участие в капитала, с основен предмет на дейност: стопанисване, експлоатация, ремонт, поддържане, разширяване, инвестиране, проучване и проектиране, научно - изследователска, развойна и инженерингова дейност за комплексно използуване на хидромелиоративния фонд; доставка и продажба на вода за напояване и промишлено водоснабдяване, мелиоративно и селскостопанско строителство, отдаване под наем на хидротехнически съоръжения и сгради, експлоатация и поддържане на хидромелиоративния фонд.

При анализ на финансовото състояние на „Напоителни системи” ЕАД,                                              гр. София е установено, че видно от структурата на задълженията, недостигът на оборотни средства е причина за натрупване на стари задължения, като по-голямата част от тях са към доставчици, персонал и вноски към осигурителни предприятия. Изоставането в разплащанията към работниците и служителите създава предпоставки за социално напрежение сред персонала. Този недостиг нарушава синхрона по обезпечаване обектите с материали, затруднява спазването на поетите графици за погасяване на задълженията, както към държавните институции, така и към доставчиците, което води до заплащане на санкциониращи лихви и неустойки за неспазени договори.
Дружеството  извършва следните дейности с обществена значимост:

Главната дейност, която дружеството извършва, е водоподаване за напояване. За целта „Напоителни системи” ЕАД поддържа 235 напоителни системи в цялата страна, които обхващат 7.406 млн. дка земеделски земи. 



      Втората основна дейност с обществена значимост на дружеството е поддържане и експлоатация на обекти за предпазване от вредното въздействие на водите (ОПВВВ) и 21 броя комплексни и значими язовири. Тези обекти са публична държавна собственост, съгласно чл. 13, ал. 1, т. 3 от Закона за водите. Ретензионните язовири, като такива са извадени от баланса на дълготрайните активи на дружеството. 

До 31.07.2011 г. осъществяването на тази дейност е регламентирано с Договор сключен между Министерството на земеделието и храните (МЗХ) и „Напоителни системи” ЕАД съгласно параграф 4, т. 6 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за водите, в случаите, когато обектите по чл. 12 т. 3 не са дадени на концесия, поддръжката им се осъществява с бюджетни средства от ведомствата упражняващи правата на собственост в търговските дружества със сто процента държавна собственост, в случая МЗХ. Изпълнението на тези дейност е възлагана на „Напоителни системи” ЕАД от Министерството на земеделието и храните, което контролира целесъобразността на разходване на средствата по сключения договор. 

За 2012 год. по силата на заповед на министъра на земеделието и храните на „Напоителни системи" ЕАД, като търговско дружество са възложени всички дейности по стопанисването, поддържането, експлоатацията, опазване и мониторинга на водостопанските системи и съоръжения за предпазване от вредното въздействие на водите /ОПВВВ/ – публична държавна собственост, които по данни на „Напоителни системи” ЕАД, са както следват: 
· ДУНАВСКИ ДИГИ И ЗАЩИТНИ ДИГИ НА ВЪТРЕШНИТЕ РЕКИ:

1. Предпазни диги на р. Дунав - 254 км; 
2. Корекции на вътрешни реки - 3 240 км; 
3. Предпазни диги - 385 km.

·  ОТВОДНИТЕЛНИ ПОМПЕНИ СТАНЦИИ И ОТВОДНИТЕЛНИ СИСТЕМИ: 

1. Отводнителни полета - 1 434 хил. дка. в т.ч. на 32 % от тях отводняването се осъществява помпено, а на останалите - гравитачно;

2. Главна канална мрежа - 2 334 км; 

3. Събирателна канална мрежа -11 192 км;  

4. Закрита дренажна мрежа - върху 356 хил. дка.

· Ретензионни язовири - 14 бр.

За посочената дейност „Напоителни системи" ЕАД, със собствени средства – финансов ресурс, работна ръка към 31.03.2013 г. е разходвало приблизително                                     1 132 974,00 лв. (един милион, сто тридесет и две хиляди, десетстотин седемдесет и четири), от които към същата дата се дължат към електроразпределителните дружества – 202 665,49 лв. (двеста и де хиляди, шестотин шестдесет и пет) с ДДС (съответно към 31.05.2013 г. към електроразпределителните дружества се дължат 765 931,00 лв. (седемстотин шестдесет и пет хиляди, деветстотин тридесет и един). Това са средства натрупани от използвана електроенергия, необходима при работа на всички отводнителни помпени станции, свързани с отводняване на земеделски земи, разположени на територията на страната. 

В бюджета на Министерството на земеделието и храните не са предвидени средства за финансиране на тази дейност и дружеството не е получило финансиране за 2012 г. и 2013 г. 

Тъй като за 2012 г. и 2013 г. няма сключен договор и в заповед на министъра на земеделието и храните не е изрично уреден въпроса за финансиране не могат да бъдат възстановени разходите извършени от страна на „Напоителни системи” ЕАД за активи публична държавна собственост заведени в баланса на Министерство на земеделието и храните.

ІІ. Перспективи за преструктурирането и обезпечаването на целия 

сектор касаещ поливното земеделие в България:
„Напоителни системи” ЕАД има сключени договори за поливане на около 340 000 дка за 2013 г. При последното официално преброяване на годните поливните площи в България през 1999 г. е установено, че те са 5 375 000 дка.

В момента по вътрешни данни на „Напоителни системи” ЕАД те са около 3 260 000 дка, т. е. годните поливни площи са намаляли с около 2 мил. дка за периода 1999 г. до 2013 г. За целта трябва да се извърши ново официално преброяване и актуализация на поливните площи в България.

През 2012 г. Централно управление (ЦУ) на „Напоителни системи” ЕАД е направило вътрешно проучване на нуждите от инвестиции в хидромелиоративната инфраструктура, управлявана от дружеството сред клоновете си в страната. Предложенията, които са изготвени, се придържат към критериите за допустимост, заложени в проекта на текст на Мярка 125 „Подобряване и развитие на инфраструктура свързана с развитието и адаптирането на земеделието” от Програмата за развитие на селските райони (вариант - февруари 2012 г.)

Направени са над 160 бр. инвестиционни предложения с обща очаквана строителна стойност в размер над 335 млн. лв (без ДДС). Болшинството са в сферата на напояването (сектор „Хидромелиорации”). Около 5% са в областта на отводняването. За 35% от предложенията има изготвени проекти (в различни фази на проектиране), а 65% от тях се нуждаят от цялостно проучване и проектиране и/или актуализация. Предложенията подлежат на предварителна оценка. При промяна или допълнения към критериите за допустимост и избор на проектни предложения в окончателните текстове, които ще залегнат в Мярка 125 за програмен период 2014 – 2020 г., ще е наложителна актуализация и обсъждане на предложенията.

В сектор „Защита от вредното въздействие на водите” са направени 180 бр. инвестиционни предложения с обща очаквана строителна стойност в размер над                                 51 млн. лв (без ДДС, актуални към м. март 2013 г.).

В посочената сума не са включени средствата необходими за проучване и проектиране и/или актуализация на съществуващи проекти, разходи за консултантски договори за изготвяне на тръжни документи, договори за независим строителен надзор, договори за авторски контрол, договори за управление на проекта, независим одит, такси за разрешителни, съгласувания и всички други допустими разходи по време на цялостния проектен цикъл на реализацията на инвестиционното предложение. Практиката показва, че това са суми от порядъка от 15 до 25% от строителната стойност на обекта, в зависимост от мащаба и сложността на проекта.

Тези предложения са внесени от ЦУ „Напоителни системи” ЕАД в Министерството на земеделието и храните, дирекция „Стратегическо планиране” през м. март 2013 г.

Със заповед от 11 януари 2013 г. на министъра на земеделието и храните е сформирана работна група, която да изготви предложения за разрешаване на възникнали проблеми, свързани с финансовото състояние на „Напоителни системи” ЕАД и бъдещия статут на дружеството.

В резултат на това е одобрен доклад от 08 февруари 2013 г. на работната група с предложен вариант като най-ефективен и целесъобразен начин за решаване на възникналите проблеми и бъдещия статут на дружеството, а именно:

- дружеството да бъде преобразувано чрез отделяне по реда на чл. 262в от Търговския закон, като част от имуществото на „Напоителни системи” ЕАД, представляващо публична държавна собственост (водностопански системи и съоръжения, съгласно чл. 13 от Закона за водите),  да премине в ново държавно предприятие по смисъла на чл. 62, ал. 3 от Търговския закон, което да поеме обществено значимите дейности представляващи държавен ангажимент, а именно по експлоатация, изграждане, реконструкция и модернизация на хидромелиоративни системи и съоръжения за предпазване от вредното въздействие на водите, а то да продължи дейността си като търговско дружество;

Със създаването на държавното предприятие ще се създаде възможност за единно управление на водностопанските системи и съоръжения-публична държавна собственост по чл. 13 от Закона за водите. Същевременно ще бъдат преодолени редица затруднения, свързани с финансирането на този вид дейности, тъй като държавното предприятие ще бъде изцяло на бюджетна издръжка и също така ще се улесни кандидатстването за финансиране по мерки и програми от Еврофондовете.
· Мярка „Инвестиции във физически активи” от Програмата за развитие на селските райони 2014 -2020 г. :
В процеса на развитие на бъдещата Програма за развитие на селските райони 2014-2020 г., Министерството на земеделието и храните предвижда включване на мярка „Инвестиции във физически активи“, касаеща и инвестиции в инфраструктура, свързана с развитието и адаптирането на селското стопанство и управление на водите. Мярката се разработва съгласно чл. 18, ал. 1б. „в”, чл. 46, ал. 3 от Проекта на Регламент на Европейския парламент и на Съвета относно подпомагане на развитието на селските райони от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони (ЕЗФРСР) за периода 2014-2020 г.
България попада в зоната на неустойчивото овлажняване и агроклиматичните особености в редица райони обуславят необходимост от развитието на хидромелиоративната инфраструктура като основен фактор в комплекса от дейности, свързани с развитието и адаптирането на поливното земеделието към климатичните промени. Изпълнението на тази роля обаче, както и постигането на основната стратегическа цел на държавната политика в областта на земеделието - създаване на ефективно и конкурентноспособно експортно ориентирано устойчиво земеделско производство, е немислимо без възстановяване, преструктуриране и адаптиране на всички направления на хидромелиорациите в България през следващите години. 
Тази промяна следва да бъде  съобразена с особеностите и принципите на новата политика на страната по отношение на водите и водностопанската инфраструктура, свързана с разумното и пестеливо изразходване на ограничените водни ресурси и съхраняването на агро-еко системите съгласно Рамковата директива за водите (2000/60/ЕО).

Напояването и отводняването създават условия за получаване на по-високи, устойчиви и качествени добиви от селскостопанските култури независимо от климатичните промени. 

През последните 15 години действително полетите площи са между 5 до 10% от годните за напояване, и 1,38 % от използваната земеделска площ (ИЗП). Основните причини са силно ограничените инвестиции за подобряване на инфраструктурата, значителните загуби на вода, които от своя страна водят до високата й цена. Критично е физическото състояние на голяма част от главната напоителна инфраструктура и на изградената разпределителна инфраструктура. Не е добро състоянието на отводнителните системи, висока е енергоемкостта на помпените станции, има необходимост от значителна реконструкция на язовири, водохващания и други хидромелиоративни съоръжения. Към настоящия момент поливните площи в страната обхващат средно 1,5 % от обработваемите земи. Необходимо е въвеждането на съвременна поливна техника за напояване за провеждане на поливния процес.

Мярката има за цел да подобри и да се развие инфраструктурата за напояване и отводняване на земеделските земи във връзка с повишаване на конкурентоспособността на земеделските стопанства за  успешното адаптирането на земеделието към климатичните промени в страната чрез въвеждане на съвременни хидромелиоративни практики и уедрени имоти. 

Оперативната цел е подобряването на процесите на управление на водите в земеделието чрез:

· реконструкция  на съществуващите хидромелиоративни мрежи и съоръжения, за увеличаване на поливните площи, съобразено с екологичните изисквания и превенция на риска от вредното въздействие на водите; 
· въвеждане на ефективен контрол при използването на хидромелиоративната инфраструктура  (въвеждане на водомерни устройства и др.);

· повишаване на ефективността от напояването и отводняването;

· екологосъобразни методи и начини за извършване на процесите; 

· подобряване структурата на земеделските стопанства;
· въвеждане на съвременна високоефективна и екологосъобразна поливна техника в земеделските стопанства и съответна тръбопроводна или открита мрежа и съоръжения. 

В процес на обсъждане е определянето на бенефициентите по мярката, като се предвижда това да са и „Напоителни системи” ЕАД, както и общини, собственици на  хидромелиоративна инфраструктура, която се използва само за напояване и/или отводняване на земеделски земи. 
Предложените допустими видове дейности са:
1. Реконструкция на инфраструктура за напояване. Този тип дейности се осъществяват върху следните видове съоръжения и включва : 

· напоителни  и  комплексни  язовири, микроязовири, водоеми и съоръженията към тях (в т. ч. строителна, машинна и електро част); 

· деривацианни канали/тръбопроводи за пълнене на язовири/водоеми; 

· водовземни съоръжения; 

· съоръжения и устройства за автоматизация на поливния процес; 

· напоителни помпени станции (в т. ч. строителна, машинна и електро част); 

· главна канална мрежа и съоръжения; 

· второстепенна канална мрежа и съоръжения; 

· вътрешна канална мрежа и съоръжения; 

· напорни мрежи и съоръжения; 

· подмяна на открити канали с нисконапорна мрежа; 

· водомерни съоръжения, други измервателни устройства (пиезометри, инклинометри и др.) и метеорологични станции; 

· специализирано оборудване (почвени лаборатории, ел. агрегати, наблюдателни лодки и др.); 

· електрически мрежи и съоръженията (трафопостове, ел. подстанции, ел. проводи и др.) към тях, необходими за напоително отводнителните съоръжения; 

· експлоатационни пътища и съоръженията към тях (мостове, водостоци и др.); 

· поливна техника.
2. Реконструкция и модернизация на инфраструктура за отводняване.

· отводнителни помпени станции (в т. ч. строителна, машинна и електро част); 

· главни отводнителни канали и съоръжения; 

· открита и закрита дренажна мрежа и съоръжения; 

· отводнителни полета; 

· напоително-отводнителни  системи  и  полета; 

· съоръжения и устройства за автоматизация на отводнителния процес; 
· специализирано оборудване (ел. агрегати и др.); 

· електрически мрежи и съоръженията (трафопостове, ел. подстанции, ел. проводи и др.) към тях, необходими за отводнителните полета; 

· експлоатационни пътища и съоръженията към тях (мостове, водостоци и др.).
Към настоящия момент се договаря Многогодишната финансова рамка и съответно бюджетът на ПРСР за периода 2014-2020 г. След неговото определяне, допълнително ще бъде определен и точен бюджет за мярката в рамките на ПРСР 2014-2020 г. съобразно направените анализи и дефинирани нужди от инвестиции в сектора.
ІІІ. Мерките предприети от Министерството на земеделието и храните за обезпечаване на дейностите касаещи обектите за предпазване от вредното въздействие на влиянието на водите (ОПВВВ):
Язовирите и обектите за предпазване от вредното въздействие на влиянието на водите (ОПВВВ) – са публична държавна собственост и са дадени за управление на „Напоителни системи” ЕАД. Заведени са в баланса на Министерството на земедлието и храните и задбалансово в „Напоителни системи” ЕАД.

От 1 август 2011 г. до настоящия момент дейностите по ОПВВВ, които се възлагат за изпълнение от МЗХ, не са финансирани по никакъв начин освен със средства от текущата дейност на дружеството. Това, обаче води до генериране на разходи, които дружеството не би правило, ако не извършва тези дейности. Генерират се разходи за ел. енергия, горива, заплати, социални осигуровки, командировки и други, които в годишен аспект са от порядъка на 7-8 млн. лв. Неплащането на тези задължения в срок води след себе си много проблеми – изключване на ел. захранване и плащане на такса за обратното му включване; своевременно плащане на увеличените разходи за гориво, защото при неплащане се спират всички карти на дружеството и на практика се блокира дейността му; социално напрежение от неплащането в срок на работните заплати; глоби и лихви от забавеното плащане или изобщо неплащане на дължимите осигуровки по Кодекса за социално осигуряване (КСО); пренасочване на пари за заплащане на цитираните по-горе разходи, вместо за текущи задължения към доставчици – в резултат следват запори от частен съдебен изпълнител и  т.н. Всичко това е ежедневие за дружеството и силно ограничава неговата оперативна работа. Направените и незразплатени разходи с включено ДДС от „Напоителни системи” ЕАД са както следва:
· за 2011 г. ( от 01.08.11 г. до 31.12.11 г.)- 2 600 000 лв.( два милиона и шестстотин хиляди); 

· за 2012 г. – 6 600 000  лв. (шест милиона и шестстотин хиляди); 

· за 2013 г. ( до 30.04.2013 г. ) – 2 066 000 лв.(два милиона и шестдесет и шест хиляди). 

Неразплатената ел. енергия на отводнителните помпени станции към 30 май                                          2013 г. възлиза на 800 000 лв. (осемстотин хиляди)

С писмо от 19 октомври 2012 г. министъра на земеделието и храните изпраща официална справка изготвена от изпълнителния директор на „Напоителни системи” ЕАД, съдържаща подробен разчет на необходимите финансови средства за поддържане на обекти и дейности за предпазване от вредното въздействие на водите, съгласно Годишния план за 2013 г. за изпълнение на Националната програма за защита при бедствия за 2009-2013 г., приет с Решение на Министерския съвет                             № 692 от 23 август 2012 г. С горепосоченото писмо, министъра на земеделието и храните, моли министъра на финансите за разпореждане „Напоителни системи” ЕАД да получи финансиране от Републиканския бюджет чрез бюджета на МЗХ в размер на  11 145 445 лв. (единадесет милиона, сто четиридесет и пет хиляди, четиристотин четиридесет и пет), необходими за поддържането на обекти и дейности за предпазване от вредното въздействие на водите. Осигуряването на посочената сума е от изключителна важност за предпазване нанасянето на щети от наводнения върху земеделски земи, техническа инфраструктура и населени места на територията на Република България.

В отговор на посоченото писмо в МЗХ е получен отговор на 1 ноември 2012 г. от министъра на финансите, с което се дава указания на МЗХ да предприеме действия за преструктуриране на „Напоителни системи” ЕАД и/или съответната законодателна инициатива за регламентиране на евентуално финансово подпомагане с бюджетни средства за поддържане на обектите от национално значение.

В резултат на указанията дадени от Министерство на финансите е сформирана горепосочената работна група със Заповед от 11 януари 2013 г. на министъра на земеделието и храните, която трябваше да изготви предложения за бъдещия статут на „Напоителни системи” ЕАД.
С последваща заповед на министъра на земеделието и храните от 22 април 2013 г. на работна група с представители на МЗХ, „Напоителни системи” ЕАД и синдикалните организации е възложено да изготви подробен план и конкретни предложения свързани с преобразуването на „Напоителни системи” ЕАД, чрез отделяне по реда на чл. 262в от Търговския закон. Проведени са 5 работни заседания, на които членовете на комисията са се запознали с обектите за ОПВВВ чрез представените подробни справки от „Напоителни системи” ЕАД.
Предвид големия обем от информация и документи, за приключване на дейността на работната група остава  да бъдат уточнени следните основни момента:

· Обсъжданите варианти са за структурата на Държавното предприятие;

·  За числения състав на Централно управление и клоновете на бъдещето Държавно предприятие;

· За определяне на  бюджета на Държавното предприятие;

· Преразглеждане на смесените обекти, които са предназначени и за отводняване и за напояване;

· За административните помещения и материално-техническо осигуряване за ползване и за нуждите на служителите от клоновете на Държавното предприятие, както и Централно управление;

· Издаване  на справка за заведените в баланса на МЗХ публични обекти.
С уважение,

ПРОФ. ДИМИТЪР ГРЕКОВ
Министър на земеделието и храните

1
гр. София 1040, бул. "Христо Ботев" № 55
Тел: (+3592) 985 11 199, Факс: (+3592) 981 79 55
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