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ДО

Д-Р НИГЯР ДЖАФЕР
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ
НАРОДНО СЪБРАНИЕ

СТАНОВИЩЕ
ОТНОСНО: Законопроект за изменение и допълнение на Наказателния кодекс, № 354-01-7, внесен от н.п. Искра Фидосова и група народни представители на 28.05.2013 г.

УВАЖАЕМА Д-Р ДЖАФЕР,
Министерство на здравеопазването подкрепя проекта на Закон за изменение и допълнение на Наказателния кодекс, № 354-01-7, внесен от н.п. Искра Фидосова и група народни представители на 28.05.2013 г.
Със законопроекта се въвежда наказателна отговорност за длъжностни лица, които избегнат установяването или плащането на осигурителни вноски за държавно обществено осигуряване или за допълнително задължително пенсионно осигуряване, или за здравно осигуряване в големи размери (над 3 000 лв.) и особено големи размери (над 12 000 лв.). 
Съставите на престъплението са изготвени по аналогичен начин на състава на престъплението, свързано с избягване на установяването или плащането на данъчни задължения (чл. 255 от Наказателния кодекс).
Предвиденото в тези случаи наказание е лишаване от свобода до пет години и  глоба до 2 000 лева. По-тежко наказание се предвижда, когато деянието е извършено с участието на орган по приходите или регистриран одитор (лишаване от свобода от една до шест години, глоба до 5 000 лв. и лишаване от право да се упражнява съответната професия или да се заема съответната длъжност), и когато задължението е в особено големи размери (лишаване от свобода от две до осем години и конфискация на част или на цялото имущество на виновния).
Считаме, че законопроектът би могъл да стимулира заплащането от работодателите на дължимите здравно осигурителни вноски и да се отрази положително върху тяхната събираемост.
От правно-техническа гледна точка предлагаме от наименованието на законопроекта думите „изменение и” да отпаднат, тъй като по същество се предлагат само допълнения в Наказателния кодекс.
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