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ТУК

Постоянна комисия по 
инвестиционно проектиране

към Народно събрание на РБългария

Относно: Внесеният от група народни представители в Народното събрание ЗИД на ЗКИР
През март 2001 г., след влизането в сила на ЗКИР, е изготвена дългосрочна програма за дейността по създаването на имотния регистър и кадастъра. Програмата е на министерството на регионалното развитие и благоустройството и министерството на правосъдието.
«Тази програма се разработва на основание чл.94, ал.2 от Закона за кадастъра и имотния регистър (ЗКИР)........... Съгласно тази програма кадастърът и имотният регистър се създават систематично по съдебни райони със средства от държавния бюджет. Кадастърът се изгражда като съвременна високотехнологична геоинформационна система, която след създаването й за територията на цялата страна трябва да премине на самоиздръжка въз основа на приходи от услугите, предоставяни на граждани, ведомства, организации и други клиенти.Изпълнението на предложената програма се осигурява със субсидии от държавния бюджет, със събираните такси, с други приходи по ред, установен от Министерски съвет, както и със средства по национални и регионални програми за развитие на техническата инфраструктура, международни програми, проекти и споразумения.»
Съгласно тази дългосрочна програма през 2015 г. би трябвало да има покритие на страната на 100%  с кадастрални карти и регистри.
През 2007 г.е изготвена актуализация на дългосрочната програма за периода 2008-2010 г.
От 2011 г. насам се процедира с изготвяне на отчет за изминалата година и програма  за следващата.В програмата за 2012 г. е записано:
„През 2012 г. ще бъдат разработени, съответно изменени и допълнени нормативните актове посочени в таблица № 1. С разработването на нови или чрез изменение на действащи нормативни актове се цели:

     - ускоряване на процеса по установяване на АГКК като единствен орган, предоставящ кадастрална информация за територията на цялата страна;

     - подобряване и улесняване на реда за поддържане в актуален вид на кадастралната карта и кадастралните регистри;

     - прецизиране на условията и реда при обмена на данни между кадастъра и имотния регистър;

     - подобряване на административно-техническото обслужване, предоставяно от АГКК;

     - нормативно уреждане на реда и условията за предоставяне на кадастрални данни от АГКК.”
В отчета за 2012 г. всички постигнати резултати са на 100% изпълнени спрямо заложените ( с изключение на два – 87% и 90%).Този отчет или е до голяма степен формален, защото не дава основание да се счита , че законовата уредба се нуждае от актуализация, освен това, че не е приет закона и предвидените подзаконови актове. Но на практика излиза, че те се приемат едва ли не сами за себе си, след като не се отразяват на изпълнението на дейностите на АГКК.
От програмата за 2013 г. е видно, че към края на годината се очаква покритие с кадастрални карти на 18,67 % от площта на РБългария.

В мотивите към проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за кадастъра и имотния регистър са заложени цели, които до голяма степен съвпадат с целите по програмата за 2012 г., но реализацията в предложените промени не може да се приеме еднозначно във всички случаи.

Въвеждането например на нов режим за лицензиране в най-общи линии буди недоумение, освен, че ще създаде и редица неудобства.Етокакво е изложено в мотивите: 
„4. Прецизиране на реда за придобиване на правоспособност за извършване на дейности по геодезия и кадастър. Правоспособността по геодезия се дава на физическите лица от Камарата на инженерите по геодезия. Правоспособностите по геодезия и по кадастър се дават на търговци – юридически лица или еднолични търговци, от Агенцията по геодезия, картография и кадастър. 
С оглед осигуряване на по-голяма сигурност дейности по кадастъра ще могат да се изпълняват само от търговци. 

Специализираните звена на Министерството на отбраната и на Министерството на вътрешните работи при изпълнение на основните дейности по геодезия и картография по чл. 3, ал. 1 от Закона за геодезията и картографията (ЗГК) и специализираните дейности по чл. 4, ал. 2 от ЗГК,  както и за дейности по кадастър за предоставените им за управление имоти се считат за правоспособни по геодезия, съответно по кадастър.

Отпадат дискриминационните изисквания за националност - за физическите лица, и за местоположение на адреса на управление - за юридическите лица.”
Ето и предлаганото изменение:
„Чл. 24а. (1) Физическо лице може да получи правоспособност по геодезия при наличие на следните условия:    

1. има завършено висше образование по геодезия с образователно-квалификационна степен „магистър” по геодезия или има призната професионална квалификация по геодезия по реда на наредбата по ал. 4, ако е гражданин на държава – членка на Европейския съюз, на друга държава – страна по Споразумението за Европейското икономическо пространство, или на Конфедерация Швейцария; 

2. има най-малко двегодишен стаж в областта на геодезията след дипломирането си; 

3. членува в Камарата на инженерите по геодезия;

4. не е осъждано за умишлени престъпления от общ характер на лишаване от свобода, освен ако е реабилитирано.”

Никъде не се предвижда промяна в „Закона за признаване на професионални квалификации”, а от юридическа гледна точка не е допустимо това да се извърши с подзаконов акт (наредба по ал.4 на министъра на инвестиционното проектиране).Оттам нататък може да се направи и логичен извод за това доколко отпадат дискриминационните изисквания и доколко се създават допълнителни лицензионни режими.

Да не говорим за това, с какво ще се осигури по-голяма сигурност на дейностите по кадастъра, ако те се извършват само от търговци, а освен това и в този случай има неравнопоставеност. Има същата неравнопоставеност и за специализираните звена на МО и МВР. Там не е необходимо дори да има правоспособни лица.

При прегледа на изторията по внасянето на ЗИД на ЗКИР в Народното събрание на 13.02.2012 г.  и последващи от различни вносители, но с почти идентични текстове, както и обсъжданията на проекта в комисиите на Народното събрание е видно, че гражданското участие е почти нулево.Това навява мисълта за едностранчивост и за зачитане само на определена гледна точка.
От изложеното дотук е видно, че е необходимо да се направи точен анализ на законовите причини за забавяне на процеса и за качеството на кадастралните карти, да се направи точна равносметка на необходимите технически и човешки ресурси (извън финансовите, които имат доминираща роля) и всичко това да се случи по възможно най-прозрачен начин и при по- широко обществено обсъждане.Този бърз, но професионален анализ е необходим за действително работещо изменение на ЗКИР.
ПРЕДЛОЖЕНИЕ: 

1.Да не се приема така предложения ЗИД на ЗКИР.

2.Да се извърши анализ по посочените по-горе критерии и да се подготви широко обсъждан (както в професионалната сфера, така и от гледна точка на потребителите на информация от кадастъра и имотния регистър); да се изготви и финансов разчет, защото модерният кадастър трябва да покрива инвестиционните и производствените си разходи ;  да се направи анализ и на ефективността (информационна и икономическа ) на  системата за кадастър и имотен регистър, защото отдавна е проверено и доказано от международната практика, че създаването и поддържането на две подобни информационни системи към две изпълнителни агенции е твърде скъп и поради това икономически неоправдан подход.
3.Изготвянето на ЗИД на ЗКИР да стартира след приемането на този анализ, коео  трябва да стане в разумно кратки срокове.

арх.Ваня Фурнаджиева

Главен секретар на САБ
