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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на земеделието и храните

Изх. № 0201-139
………         2013 г.

ДО

ПРОФ. СВЕТЛА БЪЧВАРОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ЗЕМЕДЕЛИЕ И ХРАНИ
КЪМ 42-то НАРОДНО СЪБРАНИЕ
На Ваш № 353-07-61 от 09.09.2013 г.

ОТНОСНО: Становище по проект за изменение и допълнение на Закона за ветеринарномедицинската дейност, № 354-01-52, внесен от н.п. Светла Бъчварова и група народни представители на 04.09.2013 г.
УВАЖАЕМА ПРОФЕСОР БЪЧВАРОВА,

Министерството на земеделието и храните подкрепя законопроекта за изменение и допълнение на Закона за ветеринарномедицинската дейност, внесен в 42-то Народното събрание от н.п. Светла Бъчварова и група народни представители на 04.09.2013 г.под № 354-01-52 със следните бележки:
I. По проекта:

1. По § 5

Предлагаме досегашният текст на § 5 от проекта да стане т. 1 и да се създадат т. 2 и т. 3:
2. Алинея 10 се изменя така:

„(10) Стойността на средствата за официална идентификация и разходите за идентификация на животните са за сметка на собствениците им.”
3. Алинея 11 се изменя така:
„(11) Държавен фонд „Земеделие” предоставя на собствениците на животните държавна помощ по реда на Закона за държавните помощи, за компенсиране на разходите за стойността на средствата за официална идентификация само когато отговарят на условията, посочени в заповед на изпълнителния директор на БАБХ.”

2. По § 6

Предлагаме в § 6 от проекта след думите „в 5 дневен срок от раждането на животните“ да се постави запетая и да се добавят думите „освен ако в регламент на Европейския съюз или в национален нормативен акт е посочен друг срок”.
Относно 5 дневният срок за идентификация на животните посочен в § 6 от проекта внасяме следните допълнителни пояснения.

Съгласно чл. 4, пар. 2 от Регламент (ЕО) № 1760/2000 на Европейския парламент и на Съвета от 17 юли 2000 година за създаване на система за идентификация и регистрация на едър рогат добитък и относно етикетирането на говеждо месо и продукти от говеждо месо и за отмяна на Регламент (ЕО) № 820/97 на Съвета, срокът за идентификация, който трябва да се определи от държавата членка трябва да е не по-дълъг от 20 дни от раждането на животното и във всички случаи преди животното да напусне обекта на местораждане. Издаването на паспорт на животното съгласно  чл. 6, пар. 1 от същия регламент не трябва да е по-късно от 14 дни от уведомлението за неговото раждане, като това уведомление съгласно чл. 132, ал. 1, т. 7, буква „а” Закона за ветеринарномедицинската дейност (ЗВД) следва да се извърши в 3-дневен срок от раждането на животното. 

Съгласно чл. 4 от Регламент (ЕО) № 21/2004 на Съвета от 17 декември 2003 година за създаване на система за идентификация и регистрация на животни от рода на овцете и козите и за изменение на Регламент (ЕО) № 1782/2003 и на Директиви 92/102/ЕИО и 64/432/ЕИО, идентифицирането на животните става в период, който се определя от държавите членки е не по-дълъг от 6 месеца, считано от раждането и при всички случаи преди животното да е  напуснало на обекта на местораждане. 

Съгласно чл. 5, пар. 6 от Регламент (ЕО) № 504/2008 на Комисията от 6 юни 2008 г. за прилагане на Директива 90/426/ЕИО и Директива 90/427/ЕИО на Съвета относно методите на идентификация на еднокопитни животни, същата се извършва или преди 31 декември на годината на раждане на еднокопитното животно, или до шест месеца след раждането му, в зависимост от това, коя от двете e по-късната дата. Чрез  дерогация от тази разпоредба, държавите членки могат да решат да ограничат този максимално разрешен срок за идентифициране на еднокопитни животни до шест месеца. В случай, че държава членка се възползва от тази дерогация, то тя следва да информира за това Комисията и останалите държави членки. Съгласно чл. 3, пар. 3 от посочения регламент животните се идентифицират посредством паспорт, наречен единствен доживотен идентификационен документ. 

Съгласно чл. 5, пар. 2 от Директива 2008/71/ЕО на Съвета от 15 юли 2008 година относно идентификацията и регистрацията на прасета, идентификаторите следва да бъдат сложени, колкото се може по-бързо и преди животните да напуснат стопанството, където са родени.

В заключение, следва да се отчете фактът, че държавите членки могат да приемат разпоредби, които са по-рестриктивни от максимално позволения срок за идентификация на животните в съответните релевантни актове на европейското законодателство, само по отношение на едри и дребни преживни животни, при еднокопитни – само след предварително уведомяване на Европейската комисия за това. При прасетата няма заложен срок в европейското законодателство по отношение на допустимия за тяхната идентификация срок.

По отношение на кучетата, следва да се има предвид, че в чл. 174, ал. 2 от ЗВД е предвиден срок за идентификация на кучета – при навършване на 4-месечна възраст или в 7-дневен срок от придобиване на куче над тази възраст.

В тази връзка предложеният 5-дневен срок за идентификацията на животном считано от датата на неговото раждане не следва да важи за еднокопитни животни и кучета, тъй като за първите този срок е или преди 31 декември на годината на раждане на еднокопитното животно, или до шест месеца след раждането му, в зависимост от това, коя от двете е по-късната дата (съгласно Регламент (ЕО)                                       № 504/2008), а за вторите - при навършване на 4-месечна възраст или в 7-дневен срок от придобиване на куче над тази възраст (чл. 174, ал. 2 от ЗВД).
В заключение бихме искали да разберем кое точно налага намаляването на срока в чл. 132, ал. 2 - § 9, т. 2 от проекта. Министерство на земеделието и храните Ви обръща внимание, че намаляването на този срок от 7 на 3 дни може да доведе до затруднение на ветеринарните лекари по отношение на изпълнението на това им задължение.
3. По § 12

Предлагаме в § 12 думите „6-месечен” да се заменят с думите „едногодишен”.

Предложението по § 12 от проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за ветеринарномедицинската дейност, за увеличаване на 6-месечния срок за осигуряване на достъп на животновъдните организации по чл. 51, ал. 3, т. 2 от Закона за ветеринарномедицинската дейност до данните от Интегрираната информационна система (ИИС) е във връзка с обстоятелството, че е необходимо предвиждане на средства от бюджета за финансиране на изменение в ИИС за осигуряване на този достъп след съгласуване с животновъдните организации относно обема, вида и периодичността на предоставяне на тези данни.

Поради гореизложеното, е необходимо увеличаване на срока от шест месеца на една година.
4. Административнонаказателна разпоредба за нарушение на чл. 132, ал. 2

Във връзка с горепосочените изменения предлагаме да се създаде административнонаказателна разпоредба, която да предвижда санкция за ветеринарен лекар, който не спази срока по чл. 132, ал. 2.
5. По отношение влизането в сила на новия чл. 51а от проекта

Във връзка с въведените Законоустановени изисквания за управление (ЗИУ) през 2012 г., включително и по отношение идентификацията на свине, едри преживни животни и дребни преживни животни – ЗИУ (Приложение № 1 към Заповед № РД 09-434/02.07.2013 г. на министъра на земеделието и храните -  т. VІ, т. VІІ и                                         т. VІІІ), където са определени изискванията, съответно и сроковете за идентификация на посочените животни, необходимо е да бъде определен срок на влизане в сила на новия 51а от проекта. Незабавното му прилагане ще доведе до необходимост от корекция на законоустановените изисквания за управление ЗИУ за 2013 г. (т.н. кръстосано съответствие).
В тази връзка разпоредбата на чл. 51а следва да влезе в сила най-рано на                                               1 януари 2014 г.
II. По мотивите към проекта:
В изречението „Намаляват се сроковете за идентификация и въвеждане на данните от идентификацията в интегрираната информационна система с цел                                           по-ранната проследяемост на животните и тяхното движение” да се заличат думите „идентификация и”.

Да се добави следният текст: 

„В проекта се предвижда, че разходите за стойността на средствата за официална идентификация и за идентифицирането на животните ще са за сметка на собствениците на животните, като Държавен фонд „Земеделие” (ДФЗ) може да предоставя държавна помощ за стойността на средствата за идентификация на животните само при условие, че отговарят на определени изисквания на контролния орган.”

За да се подпомагат от държавата, собствениците на животните трябва да са изпълнили изискванията. В действащия текст неправилно е предвидено, че във всички случаи тези средства ще се изплащат от ДФ „Земеделие”. Понастоящем стойността на средствата за идентификация на животните се плаща като държавна помощ от ДФ „Земеделие”, в размер на 40%.

Съгласно Закона за обществените поръчки (ЗОП), същият се прилага във всички случаи на разходване на бюджетни средства. Предвид това за заплащането на цената на средствата за идентификация се провежда обществена поръчка за избор на доставчик. Така е записано и в схемата за държавната помощ, която е нотифицирана от ЕК. Това обаче означава, че средствата за идентификация следва да се закупуват само от избрания по реда на ЗОП доставчик, което създава недоволство сред другите фирми производители и търговци на средства за идентификация, които остават изолирани и ограничава тяхната дейност и конкурентноспособност.

Настоящият законопроект дава възможност собствениците на животни да си закупят идентификаторите от избрани от тях търговци или производители, а след това, ако същите отговарят на изискванията, ДФ „Земеделие” да може да им възстановява тези разходи.
С уважение,

ПРОФ. ДИМИТЪР ГРЕКОВ
Министър на земеделието и храните
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