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град София, район Средец, ул. „Цар Иван Шишман”№17, тел. 02/987 03 30, 989 03 30

изх. № АСА-15/.09.10.2013г.
До
Д-р Нигяр Джафер

Председател на  

Комисията по здравеопазването при 

Народното събрание на Република България, 
пл. Александър Батенберг № 1 

София 1169

Становище 

ОТ

„Асоциация на собствениците на аптеки”, със седалище и адрес на управление: гр.София, „Цар Иван Шишман” № 17, вписано в Регистъра за търговски дружества, воден при СГС, под партиден № 14124, том № 301, стр. 80, по ф. д. № 12237/2007 год., с ЕИК по БУЛСТАТ № 175349764, представлявано от Управителя си НИКОЛАЙ ХРИСТОВ КОСТОВ - ЕГН: 6403184102

Относно: ЗИД на ЗЛПХМ  № 302-01-16

Уважаема д-р Джафер, 

След обстойно проучване на публикуваният законопроект за изменение и допълнение на Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, Асоциацията на собствениците на аптеки /АСА/ подкрепя измененията, свързани с регламентирането на паралелният износ. Подобно регулиране е крайно наложително и навременно. АСА многократно е алармирала за проблемите, предизвикани от безконтролният паралелен износ на животоспасяващи лекарствени продукти.

Според наши проучвания мащабният паралелният износ създава дефицити за важни за терапията на българските граждани лекарства. Лекарствата, които се реекспортират се увеличават непрекъснато,  както като 

видове, така и като количества. Нерегулираният паралелен износ води и 

до изтегляне на някой лекарствени продукти от българският пазар, защото притежателите на разрешението за употреба се стремят да намалят загубите си от тези търговски практики.

           В същото време с недоумение посрещаме текстовете,  възстановяващи една отречена и отменена практика на „висш съвет по фармация”. Т.н. Експертен съвет по търговия на дребно с лекарствени продукти възкресява проблемите с конфликта на интереси при издаване на разрешителните за аптеки. Собственици на аптеки ще дават становище за откриването на аптеки на своите конкуренти. Субективизма и личните интереси отново ще вземат връх.

Това ще доведе до забавяне и излишно администртиране на процеса на отваряне на аптеки.

           Едно от основните послания на новото правителство е  намаляване на административната тежест за бизнеса. С такива регулации се постига точно обратното - още една безсмислена админиатративна процедура. По данни от пазара, Изпълнителната агенция по лекарствата извършва работата си по издаване на разрешителни за търговия на дребно с лекарствени продукти акуратно и експедитивно. След промяна на режима на издаване на разрешителни и отпадането на висшият съвет по фармация, ИАЛ съкрати този процес двойно. 

           Според чл17б(1) Към ИАЛ се създава Експертен съвет по търговия на дребно с 

лекарствени продукти, който е консултативен орган в състав от 11 члена, от които 

трима представители на Българския фармацевтичен съюз, по един представител на 

фармацевтичните факултети на медицинските висши училища и четирима 

представители на ИАЛ. Съставът на съвета се определя със заповед на изпълнителния 

директор на ИАЛ. 

           Какво общо имат фармацевтичните факултети с разрешителните за търговия на дребно с лекарствени продукти? Какво общо има съсловната организация с този процес? Работата на съсловната организация е да регулира съсловието, а не да се намесва в търговията на дребно с лекарствени продукти.

           Овластяването на съсловната организация ще породи конфликт, тъй като е общоизвестно отношението и към веригите от аптеки.

Как организация, която воюва с веригите аптеки, ще издава разрешетелните им? И не е ли това причината, тя толкова много да го желае? Няма ли съсловната организация да използва положението си за саморазправа с опонентите и конкурентите си?

       Aсоциация на собствениците на аптеки е категорияно против чл.17б,

учредяващ Експертен съвет по търговия на дребно с лекарствени продукти!

С уважение:

/магистър-фармацевт Николай Костов







Председател на Асоциацията 







на собствениците на аптеки
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