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П Р Е Д Л О Ж Е Н И Я
от Институт за социална интеграция (ИСИ) за 
корекции в проекта за нов Изборен кодекс
1. Глава трета, Раздел II. Подготовка и организация на изборите извън страната

чл.22. /Оказване на съдействие/
Предложение на текст за ал.2: Ръководителите на дипломатическите и консулските представителства на Република България отправят покана за съдействие към оганизации на български граждани извън страната. Приелите да съдействат организации подпомагат дейността по подготовката и организацията на изборите извън страната, като отправят предложения за местоположението на избирателните секции, осигуряват контакти с местната администрация, провеждат информационна кампания сред българските общности в съответната страна.
2. Глава пета, Раздел I, Централна избирателна комисия

Чл.50. /Изискване към членовете/
Към чл.50, ал.1 т.2 се добавя „публична администрация“.

Чл.56. /Обучително звено/ – предложение за нов текст:

(1) Централната избирателна комисия създава Център за обучение, който организира и провежда обучението на членовете на избирателните комисии, служителите на областните и общинските администрации, участващи в изборния процес.

(2) В състава на Центъра за обучение влизат членове на Централната избирателна комисия, на районните избирателни комисии, служители на изборната администрация, допълнително привлечени експерти.

(3) Съставът, функциите на Центъра и планът за обучение се определят с правила, приети от комисията. Правилата се публикуват на страницата на комисията.

Чл.57. /Правомощия на комисията/
Към текста на ал.1, т.4: „осигурява и обезпечава създаването и поддържането на интернет страници на районните и общинските избирателни комисии“.
3. Глава пета, Раздел III, Общински избирателни комисии
Чл.80. /Изисквания към членовете/
Предложение за нова алинея 3: Членовете на общинската избирателна комисия задължително преминават обучение на Центъра за обучение към Централната избирателна комисия.
4. Глава пета, Раздел IV, Секционни избирателни комисии
Чл.95. /Изисквания към членовете/
ал.1. За членове на секционната избирателна комисия се назначават лица, които имат право да гласуват в съответния вид избор и имат минимум средно образование.
ал.2 Членовете на секционната избирателна комисия задължително преминават обучение на Центъра за обучение към Централната избирателна комисия.
5. Глава шеста. /Наблюдатели/
Чл.111. /Обхват на дейността. Общ брой наблюдатели/
ал.1. Организациите на наблюдателите осъществяват дейността си чрез регистрация, валидна до насрочване на следващите избори от същия вид. 

ал.2. Регистрираните наблюдатели, представители на съответните организации имат статут на наблюдатели до обявяването на резултатите от изборите.
ал.3. Предложеният текст в проекта на ал.2 става текст на ал.3.
6. Част втора, Глава петнадесета, Раздел II. Избирателна система
Чл.246. ал.2. При гласуване за кандидатска листа на партии или коалиции, избирателят отбелязва едно предпочитание /преференция/ за кандидат в кандидатската листа.
Настояваме за определяне на праг на преференцията /под 8%/, при който кандидатът, получил достатъчно гласове може да бъде преместен напред в кандидатската листа. Считаме, че такава възможност за реализиране правото на българския избирател ще бъде добър коректив в процеса на подреждане на кандидатските листи от страна на партии и коалиции.

Екип на ИСИ,

15.10.2013 г.
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