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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на земеделието и храните

Изх. № 0201-

………         2013 г.

ДО

ПРОФ. СВЕТЛА БЪЧВАРОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ
КЪМ 42-то НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ОТНОСНО: Изслушване пред Комисията по земеделие и храни в 42-то Народно 

        събрание на Република България

УВАЖАЕМА ПРОФЕСОР БЪЧВАРОВА,

Във връзка с  исканата от Вас информация относно държавната политика на Министерството на земеделието и храните в сектор „Тютюнопоризводство”, Министерство на земеделието и храните Ви изпраща необходимата обобщена информация, както следва:


България е заинтересована от запазване и развитие на тюнюнопроизводството поради очевидни икономически, социални и екологични причини. Изграденото производство на висококачествени сортове тютюни, натрупаният производствен опит на няколко поколения и създадените традиции, както и уникалните местни природни условия, трябва да продължат да се използват в интерес преди всичко на местното население. Всичко това е надеждна основа за развитие на сектора, но само по себе си не е достатъчно защото условията, в рамките на които се развива този сектор днес, са вече много различни и изискват нови решения.

Следва решенията, които бъдат вземани в сектора до голяма степен да са резултат от анализа на световните тенденции в тютюнопроизводството, промените на Общата селскостопанска политика на ЕС през новия програмен период, както и следваната национална политика, като на тази основа се изведат стратегическите цели на България в  този сектор, както и насоките, задачите и мерките за тяхното постигане.

Като се отчита променената икономическа, социална и институционална среда и въздействието й върху тютюнопроизводителите, главната стратегическа цел на България в тази област следва да бъде формулирана по следния начин: „да подкрепи местното население в районите, в които тютюнопроизводството е главен поминък, като създаде предпоставки, първо, за устойчиво развитие на този сектор, и второ, за диверсификация на местната икономика с акцент върху дребните земеделски производители от икономически уязвими области на страната”.
В изпълнение на тази  стратегическа цел би следвало да се дефиниранат две приоритетни направления за нейното реализиране, а именно:

· Създаване на предпоставки за изграждане на устойчиво тютюнопроизводство, адаптирано към пазарните промени и развитието на Общата селскостопанска политика;

· Диверсификация на селскостопанското производство и развитие на стопански дейности от секторите на промишлеността и услугите с цел разкриване на нови работни места и източници на доходи.

    Устойчивото развитие на сектора на практика означава да се създадат условия за по-силна роля на пазарния механизъм за регулиране на производството, засилване на хоризонталната и вертикалната интеграция в сектора, структурно приспособяване на стопанствата чрез тяхното уедряване и постигане на по-силна конкурентноспособност, главно чрез повишаване на качеството на продукцията.  Диверсификацията на стопанската дейност ще се реализира както в рамките на отделното стопанство чрез преминаване към производство на други селскостопански продукти или неселскостопанска дейност, така и преди всичко, чрез създаване на микро и малки предприятия от промишлеността и услугите.

   Ефективното провеждане на целенасочена политика за подкрепа на местното население в тютюнопроизводителните райони, модернизация на производството и развитието на други стопански дейности  изисква промени в Закона за собствеността и ползване на земеделските земи, ефикасно приложение на мерките от Програмата за развитие на селските райони, както и създаването на отделна мярка в рамките на тази програма под механизма на модернизация и преструктуриране на тютюнопроизводството.

В рамките на сега действащата Обща селскостопанската политика регламентацията на сектор „Тютюн” се извършва с Регламент (ЕО) № 1234/2007 за установяване на обща организация на селскостопанските пазари и относно специфични разпоредби за някои земеделски продукти („Общ регламент за Общата организация на пазарите”). На този принцип до момента са заложени всички промени в националното законодателство за управление на този сектор. Тези условия на общата организация на пазарите по отношение на  тютюна са въведени през месец април 2004 г., когато Съветът на ЕС по земеделие и рибарство взема решение за реформа на сектор „Тютюн”, която е в съответствие с принципите на реформата на Общата селскостопанска политика от 2003 г. Следва да се отбележи, че тази реформа се извършва преди членството на България в ЕС и страната ни не е участвала в дебатите по проблематиката, но в настоящия момент е задължена да прилага изцяло договореностите, постигнати в сектора. На тази база секторът на суровия тютюн се реформира в 2 фази – първата фаза е т. нар. преходен период, който обхваща 2006-2009 г., а втората фаза започва през 2010 г. и продължава след това.
В периода 2006-2009 г. държавите-членки могат изцяло да отделят подпомагането от производството в сектора на тютюна или да запазят 60% обвързани с производството плащания, като задължително останалите 40% трябва да са необвързани.

От 2010 г. нататък всички държави-членки на ЕС задължително трябва да откъснат плащането от производството.

Прилаганият в България Закон за тютюна и тютюневите изделия създаде                                 по-стабилна среда и известна сигурност за производителите на тютюн. В същото време производителите останаха изолирани от пазара, което е една от причините те да не създадат и развият кооперации и др. асоциации, т.е. нови стопански субекти с достатъчна пазарна сила, способни да отстояват интересите им. Действащият през периода регламент не създаде предпоставки за участие на фермерите в продуктовата верига (преди всичко в етапите на първичната преработка на тютюна) и създаването на продукт с по-висока добавена стойност. 
Същественото икономическо и социално значение на тютюнопроизводството в България винаги е било отчитано при формиране на националната политика в областта на земеделието.  

До 2009 г. тютюнопроизводителите бяха подпомагани с държавна помощ, а от 2010 г. беше въведена и ежегодно се прилага Схемата за национални доплащания за тютюн, която е необвързана с производството. 

Националните доплащания предоставят възможност за прилагане на гъвкавост в подкрепата на земеделските стопани и компенсиране на различията, които Схемата за единно плащане на площ (СЕПП) поставя пред подпомагането на различните сектори. По отношение на сектор тютюнопроизводство, предоставянето на национални доплащания е важно поради социалното, демографското и екологичното значение на производството на тютюн за големи региони в страната. Това е един от начините да се осигури заетост и постепенно адаптиране на производителите към изискванията на пазара. 

Съгласно Регламент (ЕО) № 73/2009 на Съвета схемите за национални доплащания и техния размер се определят от държавите членки, но в рамките на схемите за подпомагане, определени в европейското законодателство и в съответствие с таваните по сектори, договорени в преговорите за присъединяване на страната към ЕС. Схемите и размерът на подпомагането се нотифицират от България ежегодно и подлежат на одобрение от Европейската комисия. По схемата за национални доплащания за тютюн, както и по всички други схеми на директни плащания, необвързани с производството, обект на подпомагане са доходите на тютюнопроизводителите. 

От началото на прилагането на Схемата за национални доплащания всяка година се наблюдава тенденция на увеличение на подпомогнатите земеделски стопани: 
· кампания 2010 г. – 30 132 земеделски стопани; 
· кампания 2011 г. – 35 830 земеделски стопани; 
· кампания 2012 г. – 40 849 земеделски стопани. 
Общият бюджет по схемата до 2012 г. се запазваше на относително постоянни нива: 
· кампания 2010 г. – 70 млн. лева; 
· кампания 2011 г. – 73 млн. лева;

· кампания 2012 г. – 73 млн. лева.
До кампания 2013 г. подпомагането по схемата за национални доплащания за тютюн винаги беше изплащано през годината, следваща годината на подаването на заявленията. През 2013 г. за първи път изплащането на подпомагането започна през октомври на същата година с осигурените допълнителни средства от 11,5 млн. лв.
Това стана възможно в резултат на навременното предприемане на следните действия:

· През м. юли 2013 г. Министерство на земеделието и храните подготви обосновка относно необходимостта от осигуряване на допълнителни средства в размер на 11,5 млн. лева за подпомагане на тютюнопроизводителите; 

· Министерският съвет прие Постановление № 217 от 26 септември 2013 г. за одобряване на допълнителни разходи и трансфери по републиканския бюджет за 2013 г. В чл. 1, ал. 2 от Постановление № 217  се предвижда одобрение на допълнителен трансфер в размер 15 млн. лв. за Държавен фонд „Земеделие”, от които за финансиране на тютюнопроизводителите – 11,5 млн. лв.; 

· На 3 октомври 2013 г. Европейската комисия издаде Решение за одобряване на схемите за национални доплащания и техния максимален размер за 2013 г. С това решение Европейската комисия одобри нотификацията на схемите за национални доплащания, изпратена от Министерство на земеделието и храните на 19 юли 2013 г.; 

· На 16 октомври 2013 г. Министерският съвет на Република България прие Решение № 614 за одобряване на схеми за национални доплащания за 2013 г. и техния размер. С Решението се предвиждат национални доплащания за тютюн в размер 11,5 млн. лв., които да бъдат изплатени през 2013 г.; 

· На 24 октомври 2013 г. е издадена заповед от министъра на земеделието и храните за разпределяне на сумата от 11,5 млн. лв. по сортови групи тютюн съобразно Споразумението от 29 април 2013 г. между Министерство на земеделието и храните и Националната асоциация на тютюнопроизводителите - 2010 г.;
· На 28 октомври 2013 г. започна изплащането на подпомагането по банковите сметки на тютюнопроизводителите.
В изпратената от Министерство на земеделието и храните нотификация до Европейската комисия през юли 2013 г. са нотифицирани средства за национални доплащания за тютюн в максималните разрешени от европейското законодателство размери. С цел осигуряване на необходимото финансиране за схемата за национални доплащания за тютюн, Министерство на земеделието и храните разчита на активната подкрепа на всички народни представители за включване в Националния бюджет за 2014 г. на средствата за Схемата за национални доплащания за тютюн, необходими за кампания 2013 г. (88,5 млн. лв.), с което да отчетем важното значение на тютюнопроизводството в нашата страна, както и отчитайки правомощията на Народното събрание съгласно чл. 84, т. 2 от Конституцията на Република България, приемане на Закон за държавния бюджет за 2014 г., в който действително са предвидени достатъчно средства за всички уязвими земеделски производства в България. 
С оглед отлагането на реформата на Общата селскостопанска политика за 2015 г. Европейската комисия изготви проект на Регламент с преходни правила за 2014 г., в който са предвидени разпоредби и по отношение на директните плащания. Проектът на преходен регламент следва да бъде одобрен от Съвета и Европейския парламент, което може да се очаква най-рано през декември 2013 г. След утвърждаването на условията, при които ще се извършва подпомагането за 2014 г., Министерството на земеделието и храните има готовност да извърши нотификация до Европейската комисия по отношение на националните доплащания за кампания 2014. Нотификацията ще бъде в максималните размери, разрешени от европейското законодателство, което ще позволи запазването на абсолютния размер на бюджета по схемата за национални доплащания за тютюн, които ще бъдат съобразени и с параметрите на Националния бюджет. 

Опитът от изминалите години, пазарното развитие и особено членството на страната в ЕС императивно изискват реформа на институционалните механизми и организация на производството в сектора на производството и преработката на тютюн. В същото време следва да е налице ясното разбиране, че всяка реформа носи риска от промени на вече установени взаимоотношения и организация. Сложността на реформата изисква обединение на усилията на всички заинтересовани страни, преди всичко на производителите,  преработвателите и органите на държавна власт.

Като отчита променената икономическа, социална и институционална среда и въздействието й върху тютюнопроизводителите целта на Министерството на земеделието и храните в тази област е да подкрепи местното население в районите, в които тютюнопроизводството е главен поминък.
ПРОФ. ДСН ДИМИТЪР ГРЕКОВ
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