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РЕПУБЛИКА  БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И  ВТОРО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д

                                                              за първо гласуване
Относно: Законопроект за изменение и допълнение на Закона за движението по пътищата, № 302-01-48, внесен от Министерския съвет на 29 ноември 2013 г.

На свое редовно заседание, проведено на 23 януари 2014 г., Комисията по здравеопазване разгледа законопроект за изменение и допълнение на Закона за движението по пътищата, № 302-01-48, внесен от Министерския съвет на 29 ноември 2013 г.

Законопроектът, заедно с мотивите към него, беше представен от г-жа Кристина Лазарова – главен юрисконсулт в Дирекция „Правна” на Министерството на вътрешните работи.

I. С настоящия законопроект се предлагат изменения във връзка с транспонирането на  Директива 2011/82/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 25 октомври 2011 г. за улесняване на трансграничния обмен на информация относно пътнотранспортни нарушения, свързани с безопасността по пътищата. Директивата предвижда сътрудничество между държавите-членки при обмен на информация относно дадени категории пътни нарушения, с цел улесняване на реалното  прилагане на наложените санкции. 
II.  Законопроектът е изготвен и в изпълнение на мярка № 1 от Пакета от мерки за намаляване на регулаторната тежест, одобрен с Решение № 484 на Министерския съвет от 2013 г., която предвижда обединяване на регулаторните режими за провеждане на обучение за придобиване на правоспособност за управление на моторно превозно средство и за провеждане на допълнително обучение на водачите на моторни превозни средства за частично възстановяване броя на контролните точки за отчет на извършваните нарушения по чл. 157, ал. 1 от Закона за движението по пътищата.

III. Със законопроекта се предлагат  изменения в текста от  Закона за движението по пътищата, който регламентира правното основание за издаване на  съвместна наредба  от министъра на здравеопазването, министъра на вътрешните работи и министъра на правосъдието относно реда за установяване на употребата на алкохол, наркотично или друго упойващо вещество от водачите на превозни средства. Предлага се и изменение в текста на  легалната дефиниция на „упойващо вещество”, с цел в нея да бъдат включени и други вещества, които оказват неблагоприятно въздействие върху физическото състояние и възприятията на водачите на превозни средства. Законопроектът предвижда алтернатива на медицинското изследване на кръвта на водача на превозно средство чрез въвеждане на изследване с техническо средство – доказателствен анализатор за установяване концентрацията на алкохол в издишания въздух.

Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 9, „Против” - няма и „Въздържали се”- 7, Комисията по здравеопазването  предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за  изменение и допълнение на Закона за движението по пътищата, № 302-01-48, внесен от Министерския съвет на 29 ноември 2013 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО:                          
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