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И КОНТРОЛ НА 

ЕВРОПЕЙСКИТЕ ФОНДОВЕ
С Т А Н О В И Щ Е

относно Годишна програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз (2014 г.), № 402-00-5, внесена от Министерския съвет на 31 януари  2014 г.
На свое редовно заседание, проведено на 27 февруари 2014 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди Годишна програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз (2014 г.) № 402-00-5, внесена от Министерския съвет на 31 януари 2014 г.
Годишната програма се приема в изпълнение на чл. 105, ал. 4 от Конституцията на Република България. Програмата се разработва в съответствие с приоритетите на Съвета на Европейския съюз и с Работната програма на Европейската комисия за 2014 г.  
През 2014 г. за България е приоритетно да се насочат усилията към обсъждане на законодателните инициативи, които имат за цел улесняване функционирането на вътрешния пазар на лекарствени продукти и медицински изделия, но и установяването на високо ниво на защита здравето на гражданите, сред които са: 
· предложения за регламенти, въвеждащи единни за целия Европейски съюз ясни правила за качество и безопасност на медицинските изделия и ин витро диагностичните медицински изделия; 
· проект на регламент, осигуряващ адекватно европейско финансиране за дейностите по надзор върху качеството, безопасността и ефективността на лекарствените продукти на европейския пазар (фармакологична бдителност); 
· предложение за директива относно прозрачността на мерките за регулиране на цените на лекарствените продукти и тяхното включване в обхвата на системите за обществено здравно осигуряване.

Важно значение за България има предложението за регламент за създаване на програма „Здраве и растеж” – трета многогодишна програма за действие на Европейския съюз в областта на здравето в периода 2014 – 2020 г., който започва да се прилага още през 2014 г. България ще търси възможности за активно участие по различни тематични приоритети, които имат за цел да допълнят и подкрепят националните политики, да подобрят здравето на гражданите и намалят здравните неравенства.

В хода на проведената дискусия членовете на Комисията по здравеопазването подкрепиха предложенията, включени в Годишната програма. 

Въз основа на проведеното обсъждане и след гласуване при следните резултати „За” – 13, „Против” – 0, „Въздържали се” – 0, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме Годишна програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз (2014 г.), № 402-00-5, внесена от Министерския съвет на 31 януари  2014 г. 
Председател на

        
комисия по здравеопазването:
д-р НИГЯР ДЖАФЕР
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