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Д-Р НИГЯР ДЖАФЕР
      
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА 
ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

КЪМ 42-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ
С Т А Н О В И Щ Е
     на
КОНФЕДЕРАЦИЯТА НА НЕЗАВИСИМИТЕ СИНДИКАТИ В БЪЛГАРИЯ
Относно: Проект за изменение и допълнение Закона за Здравето, № 402-01-20, внесен от Министерски съвет на 13.05.2014 г. 
УВАЖАЕМА Д-Р ДЖАФЕР,
Конфедерацията на независимите синдикати в България подкрепя философията на голяма част от предложените промени в Закона за здравето.
Напълно одобряваме изграждането на Национална здравна информационна система и въвеждането на електронна здравна карта за пациентите. Според нас са необходими текстове в закона и за електронна рецепта.
Подкрепяме и промяна в чл. 26 от Закона за здравето. 

Одобряваме създаването на центровете за интегрирани здравно-социални грижи.
Подкрепяме връщане на договорното начало при определянето на методите  за остойностяване заплащането на медицинските дейности, обемите и цените на медицинските дейности, условията и реда за контрол по изпълнението на договорите между НЗОК и изпълнителите на медицинска помощ, както и по отношение на санкциите при неизпълнение на договорите.

Одобряваме и предложените промени касаещи заплащането на лекарствените продукти за домашно лечение.

Одобряваме създаването на правна регламентация за извършване на съвременни проверки за спазване правилата за добра медицинска практика, правилата  за добра фармацевтична практика, на утвърждаване на медицински стандарти, на Закона за здравето осигуряване и на НРД.
Подкрепяме направената промяна за създаване и актуализиране на Национална здравна карта. Предлагаме при изготвяне на областните здравни карти да има представители на представителните работодателски и синдикални организации.
Предложението за задължителна акредитация на лечебните заведения за болнична помощ, центровете за трансфузионна хематология, центровете за СМП, центровете за психично здраве, центровете за кожно-венерически заболявания, комплексните онкологични центрове, тъканни банки и лечебни заведения за извън болнична помощ, в които се извършват дейности по асистирана  репродукция е гаранция за качеството на предлаганите медицински услуги.
Подкрепяме предложените изменения в Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина.
Запазваме си правото да направим конкретни предложения по текстовете за второто  четене в Комисията по здравеопазване  на Проекта за изменение и допълнение на Закона за здравето.
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