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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ВТОРО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
Д О К Л А Д

за първо гласуване
Относно: Законопроект за изменение и допълнение на Закона за държавния бюджет на Република България за 2014 г., № 402-01-32, внесен от Министерски съвет на 16 юли 2014 г.

На две свои извънредни заседания, проведени съвместно с Комисията по бюджет и финанси и Комисията по икономическа политика и туризъм на 16 и 17 юли 2014 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за изменение и допълнение  на Закона за държавния бюджета на Република България за 2014 г., № 402-01-32, внесен от Министерски съвет на 16 юли  2014 г.
На заседанията присъстваха заместник-министър председателят и министър на правосъдието, г-жа Зинаида Златанова, министърът на финансите, г-н Петър Чобанов,  министърът на здравеопазването, д-р Таня Андреева, управителят на Националната здравноосигурителна каса, д-р Румяна Тодорова, представители на съсловните организации в сферата на здравеопазването и на пациентските организации.
Законопроектът и мотивите към него бяха представени от г-н Петър Чобанов - министър на финансите. Той запозна народните представители с основните финансови параметри, заложени в него. Посочено бе, че в сферата на здравеопазването се очертава дефицит при финансирането на сектора. За преодоляване на очерталият се недостиг за здравноосигурителни плащания по бюджета на НЗОК, с предложените промени в Закона за държавния бюджета на Република България за 2014 г. е предвиден допълнителен трансфер от държавния бюджет по бюджета на НЗОК в общ размер на 225 млн. лв. (0.3 % от прогнозния БВП). С осигуряването на допълнителните средства ще се увеличат разходите, респ. здравноосигурителните  плащания по бюджета на НЗОК с 225 млн. лв., което цели запазване на финансова стабилност на системата и недопускане на възникване на нови просрочени задължения на НЗОК в края на годината. В рамките на общия ресурс ще се осигурят допълнителни средства за здравноосигурителни плащания за подлежащата на заплащане през 2014 г.  медицинска помощ по чл. 45 от Закона за здравното осигуряване, оказана на здравноосигурените лица. В мотивите към законопроекта е отбелязано, че е необходимо, в рамките на действащото законодателство, да се предприемат конкретни действия за заздравяване на системата с мерки, които водят до по-добър контрол върху разходите и управлението на финансовите ресурси на НЗОК. 
Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 3, „Против”- 1, „Въздържали се”- 5, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да не приеме на първо гласуване законопроект за изменение и допълнение на Закона за държавния бюджет на Република България за 2014 г., № 402-01-32, внесен от Министерски съвет на 16 юли 2014 г.
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