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ДО
Г-ЖА МЕНДА СТОЯНОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ
НАРОДНО СЪБРАНИЕ

НА ВАШ № КБФ-453-02-7 ОТ 20.11.2014г.

СТАНОВИЩЕ

ОТНОСНО:  Проект на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване, № 454-01-43, внесен от Михаил Райков Миков и група народни представители на 14.11.2014г. 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО СТОЯНОВА,
По повод изпратения от Временната комисията по бюджет и финанси проект на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване, Министерството на труда и социалната политика и Министерството на финансите изразяват следното становище:
Министерството на труда и социалната политика счита, че при обсъждането на изпратения ни за становище проект на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване следва да се има предвид следното:
Всички въпроси, свързани с промени в областта на осигурителната система е добре да бъдат обсъдени едновременно, като би могло това обсъждане да започне в рамките на бюджетната процедура за следващата година и по-конкретно – при обсъждане на проекта на Закон за бюджета на Държавното обществено осигуряване за 2015г., и да продължи и през следващата година.
Предложенията за промени следва да бъдат съобразени на първо място с обстоятелството, че системата на държавното обществено осигуряване в България е изправена пред сериозни предизвикателства и трудности, възникнали в резултат от множество фактори (демографски, икономически и др.). 

По данни на Организацията на обединените нации България се нарежда сред десетте държави с най-застаряващо население в света и е на пето място по процентен дял на възрастното население в рамките на общото население. Около 24, 2% от жителите на страната са на възраст над 60 години. 
В резултат на промените в раждаемостта и в смъртността и на миграцията, негативните демографски процеси продължават. Сериозен демографски проблем за България е значително ниският относителен дял на хората на възраст от 0 до 14 години – 13, 4%. Увеличаването на възрастното население води до по-големи разходи за пенсии, за здравеопазване и за дългосрочни грижи.

Тези демографски проблеми оказват голямо значение за пенсионните системи и в частност – за държавното обществено осигуряване в България, тъй като държавното обществено осигуряване в България функционира на разходопокривен принцип. Това означава, че приходите от осигурителните вноски на работещите сега, следва да покриват разходите за пенсии. Към момента обаче приходите от вноски покриват по-малко от половината от разходите за пенсии, а недостига от около 52, 8 на сто се покрива със средства от държавния бюджет.  

Демографските тенденции, свързани със застаряване на населението, увеличаване средната продължителност на живота и намаляване броя на хората в работоспособна възраст, водят до негативни последици за социалното осигуряване, тъй като от една страна лицата, които внасят осигурителни вноски стават по-малко, от друга страна периодът на получаване на пенсия става по-продължителен, а броят на лицата, които получават пенсии – все по-голям. Ясно е, че след като хората живеят по-дълго, те трябва да остават по-дълго време и трудово заети, за да се запази адекватността на пенсиите от една страна и да не се достигне до неудържимо нарастване на разходите за социални плащания – от друга. 

Безспорно е, че без финансовата стабилизация на държавното обществено осигуряване, която да доведе до увеличаване на приходите и ограничаване на разходите, не е възможно да се гарантира запазването на доходите нито на сегашните, нито на бъдещите пенсионери.

Предложенията за промени, включени в проекта на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване следва да бъдат разгледани и в контекста на препоръките на Съвета на Европейския съюз. В няколко последователни години, в препоръките си не само към България, а и по отношение на други държави-членки на Европейския съюз, Съветът на ЕС изисква намаляване на случаите на ранно пенсиониране, както и увеличаване на изискващите се възраст и осигурителен стаж за придобиване право на пенсия. В последните Препоръки на Съвета за България в областта на пенсиите от 8 юли 2014г. се посочва, че е необходимо България „Да приеме дългосрочна стратегия за пенсионната система, като продължи планираното годишно увеличение на законоустановената пенсионна възраст и установи механизъм за обвързване на законоустановената пенсионна възраст с очакваната продължителност на живота в дългосрочен план, като същевременно премахне постепенно възможностите за ранно пенсиониране и въведе еднаква законоустановена пенсионна възраст за мъжете и за жените.“
Важно е да се има предвид и последния коментар на Съвета на ЕС по повод т.нар. „замразяване“ за една година на условията за пенсиониране за трите категории труд, съдържащ се в рецитал 11 от Препоръките от 8 юли 2014г.: „През 2013 г. България отстъпи от поетите ангажименти в областта на пенсионната реформа. Схемите за ранно пенсиониране не бяха ограничени, както беше предвидено. Планираното годишно увеличаване на законоустановената пенсионна възраст бе отложено. Не бе постигнат напредък по отношение на хармонизирането на пенсионната възраст за мъжете и жените и не бяха предприети стъпки за въвеждане на по-строги критерии и механизми за контрол при отпускането на пенсии за инвалидност, така че да се ограничат злоупотребите. Населението на България е едно от най-бързо застаряващите в Съюза и този факт оказва отрицателно въздействие върху пазара на труда, върху потенциала за растеж на икономиката и върху финансирането на нейната пенсионна система. Поради това България трябва да продължи реформата на пенсионната си система.“
Считаме, че всичко това налага да бъде извършен обстоен преглед на законодателството ни, свързано с условията за пенсиониране и по-конкретно – с възрастта за пенсиониране на мъжете и жените и внимателен подбор на мерките, които е необходимо да бъдат предприети с оглед постигане както на финансова устойчивост на пенсионната система, така и на адекватност на пенсиите. 
При изготвянето на конкретните предложения следва да се ръководим от правилата за строго придържане към принципите на социалното осигуряване и тяхното възстановяване там, където те са нарушени; придържане към философията, законовата,  институционалната и информационна рамка на установения в България осигурителен модел; съобразяване с европейските регламенти, директиви и препоръки, както и с всички международни актове в социалната сфера, по които Р. България е страна. Трябва да се стремим да постигнем предвидимост и социална поносимост в краткосрочен и средносрочен план на предлаганите промени, съхраняване на финансовата стабилност и недопускане на непоносим натиск върху публичните финанси и висок бюджетен дефицит.
Считаме обаче, че направените със законопроекта предложения не отговарят напълно на тези принципи. На първо място се предлага промяна в разпоредбата на чл. 68 от КСО, в която трайно, а не само за определен период от време, се преустановява нарастването на изискуемите за пенсиониране на работещите при условията на трета категория труд възраст и осигурителен стаж. Уреждането на въпросите, свързани с условията за пенсиониране по този начин обаче не съответстват нито на настоящата демографска и социално-икономическа ситуация в страната, нито на препоръките, които отправя към България Съветът на Европейския съюз. Поради това не подкрепяме предложената промяна на чл. 68 от КСО.

Въвеждането в законодателството възможност за отпускане на пенсия за осигурителен стаж и възраст в намален размер при недостигащи възраст и/или осигурителен стаж до 24 месеца (предвидена с новата разпоредба на чл. 68а от КСО) означава въвеждане в законодателството ни на нова възможност за ранно пенсиониране – нещо, към чието ограничаване следва да се стремим. Поради това считаме, че предложението не следва да се приема в този вид, а е добре да бъде внимателно обсъдено.
Изразяваме становището, че предложенията за промени, включени в законопроекта е по-добре да се разискват в контекста на цялостната концепция за промени в пенсионната система, поради което към настоящия момент Министерството на труда и социалната политика не подкрепя предложения проект на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване.
Становището на Министерството на финансите, изразено с писмо № 01-00-170 от 10.12.2014г., е следното:
Като цяло считаме, че предложеният законопроект следва да бъде обсъждан в контекста на всички останали предложения за промени в областта на пенсионната система, с цел да се търси трайно и устойчиво решение на многократно поставяните въпроси относно “ранното пенсиониране” на лицата, адекватността на получаваните пенсии, гарантирането на стабилност, предвидимост и финансовата устойчивост на системата.  

Предложението за „замразяване“ на условията за пенсиониране, действащи през 2014 г. на лицата по чл. 68 от КСО, би довело до значителни допълнителни разходи за пенсии за 2015 г., които не са разчетени с проекта на Закон за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2015 г., както и до увеличение на броя на новоотпуснатите пенсии. В одобрения от Министерски съвет законопроект за бюджета на държавното обществено осигуряване, се предвижда увеличаване с 4 месеца на изискванията за осигурителен стаж и възраст за работещите при условията на трета категория труд.

Предложението по § 2, което дава възможност за гъвкаво пенсиониране с намален размер на пенсията, като предлаганото намаление е с 0,4 на сто за всеки недостигащ месец възраст и/или осигурителен стаж по чл. 68 ал. 1, но  не повече от 24 месеца също би довело до допълнителни разходи за 2015 г., извън предвидените. 

Съвкупно, направените предложения биха довели до значително увеличение на броя на новоотпуснатите пенсии от държавното обществено осигуряване, и съответно до увеличение на разходите за новоотпуснати пенсии с около 120 млн.лв. за 2015 г.

Освен това, предложението не съответства на основните препоръки на Европейската комисия и др. международни институции, насочени към увеличаване на ефективната пенсионна възраст и недопускане на различни форми на ранно пенсиониране.

Във връзка с горното Министерството на финансите не може да подкрепи предложения законопроект № 454-01-43 от г-н Михаил Миков и група народни представители. 

ЗАМ. МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ
И МИНИСТЪР НА ТРУДА И

СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА:

              ИВАЙЛО КАЛФИН
