    ЧЕТИРИДЕСЕТ И ТРЕТО  НАРОДНО СЪБРАНИЕ

 КОМИСИЯ ПО ВЪПРОСИТЕ НА ДЕЦАТА, МЛАДЕЖТА И СПОРТА
ЧРЕЗ 

Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 

НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ 
ДО 

Г-Н СВЕТЛИН ТАНЧЕВ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 

КОМИСИЯТА ПО 

ЕВРОПЕЙСКИТЕ ВЪПРОСИ И 

                                              
КОНТРОЛ НА ЕВРОПЕЙСКИТЕ 

         ФОНДОВЕ
                          СТАНОВИЩЕ 
ОТНОСНО: Годишна програма за участието на Република България в процеса

  на вземане на решения на Европейския съюз (2015г.), № 502-00-5, внесена от
  Министерски съвет на  29.01.2015 г.
На редовно заседание, проведено на 18.02.2015 г. Комисията по въпросите на децата, младежта и спорта обсъди Годишната програма за участие на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз за 2015 г., приета с Решение  № 45 на Министерския съвет от 29 януари 2015 година г.

На заседанието присъстваха г-жа Зорница Русинова - заместник-министър на труда и социалната политика и г-н Костадин Костадинов - заместник - министър на образованието и науката.
При представяне на Програмата беше подчертано, че в сферата на заетостта изключително важни за страната ни ангажименти са насоките за политиките по заетостта  за държавите и  изпълнението на гаранцията за младежта. Целта на тези политики е усъвършенстване на законодателството, чрез което да се влияние върху пазара на труда от гледна точка на младежката безработица. 
В  област „Образование“ са включени темите за бъдеща работа, свързана с средносрочен преглед и подобряване на изпълнението на стратегическата рамка „Европа 2020“ в развитието на образованието и обучението за периода 2015-2017 г., във връзка с реализиране на целите и ангажиментите по отношение на младите хора.
След проведено гласуване с резултати: „За”– 10 гласа, „Против” – 0 гласа и „Въздържал се”– 6 гласа, на основание чл. 114, ал. 2 и ал. 3 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, в кръга на своята компетентност Комисията по въпросите на децата, младежта и спорта предлага в Годишната работна програма на Народното събрание по въпросите на Европейския съюз за 2015 г., да се включи като подлежащ на наблюдение и контрол следния  проект на акт на европейските институции:


Област: „Заетост и социална политика“ 
1. „Нови стимули за работните места, растежа и инвестициите“: насърчаване на  привличането към пазара на труда и пригодността за заетост;
2. Мониторинг на Гаранцията за младежта на европейско ниво в рамките на Европейския семестър през 2015 г.
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