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КОМИСИЯ ПО РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА,БЛАГОУСТРОЙСТВО И
МЕСТНО САМОУПРАВЛЕНИЕ
                              Д О К Л А Д
ОТНОСНО: Законопроект за ратифициране на Меморандума за изпълнение – договорености между държавите членки, участващи в програмата за сътрудничество «ИНТЕРРЕГ V-А Румъния България», № 502-02-39, внесен от Министерски съвет
На свое заседание, проведено на 10 декември 2015 г., Комисията по регионална политика, благоустройство и местно самоуправление обсъди Законопроект за ратифициране на Меморандума за изпълнение – договорености между държавите членки, участващи в програмата за сътрудничество «ИНТЕРРЕГ V-А Румъния България», № 502-02-39, внесен от Министерски съвет на 30. 11. 2015 г. 

В заседанието на комисията взе участие г-жа Мария Дузова – главен директор на Главна дирекция „Управление на териториалното сътрудничество” в Министерство на регионалното развитие и благоустройството, която представи законопроекта от името на вносителя.

Програмата за сътрудничество «ИНТЕРРЕГ V-А Румъния България» е одобрена с Решение на Европейската комисия С(2015)886 от 12 февруари 2015 г. Меморандумът за изпълнение – договорености между държавите членки, участващи в програмата за сътрудничество е подписан от българска страна на 23 септември 2015 г. С меморандума се осигурява пълноправното участие на Република България в Програмата за сътрудничество, като се определят правомощията на органите, отговорни за ефективното управление и изпълнение на програмата, в съответствие с поетите ангажименти от страната ни.
Въз основа на дискусията и в резултат на проведеното гласуване, Комисията по регионална политика, благоустройство и местно самоуправление с 10 гласа - “за”, 0 гласа - “против” и 0 гласа – “въздържал се”, предлага на Народното събрание Законопроект за ратифициране на Меморандума за изпълнение – договорености между държавите членки, участващи в програмата за сътрудничество «ИНТЕРРЕГ V-А Румъния България»,  № 502-02-39, внесен от Министерски съвет,  да  бъде приет на първо гласуване.
                                                   ПРЕДСЕДАТЕЛ 
                                                   НА КОМИСИЯТА ПО 
                                                   РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА, 

                                                   БЛАГОУСТРОЙСТВО И 
                                                   МЕСТНО САМОУПРАВЛЕНИЕ:

                                                                                                                   Найден Зеленогорски
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