 РАМКОВА  ПОЗИЦИЯ

ОТНОСНО: предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите 
МЕЖДУИНСТИТУЦИОНАЛЕН НОМЕР НА ДОСИЕ:  2016/0148 (COD)
ТЕКСТ НА РАМКОВАТА ПОЗИЦИЯ: 
	Република България подкрепя предприетата от страна на Европейската комисия законодателна инициатива за модернизиране и хармонизиране на правната рамка относно сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите.

Подкрепяме предложението за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно сътрудничеството между националните органи, отговорни за прилагането на законодателството за защита на потребителите и заложените цели, а именно:

- изготвяне на по-ефективни механизми за сътрудничество между националните публични органи, отговарящи за прилагане на законодателството на ЕС за защита на потребителите;

- гарантиране на правната сигурност на Единния пазар чрез последователно прилагане на ключовите постижения на законодателството  на ЕС;
- подобряване на защитата на икономическите интереси на потребителите.

Подкрепяме избора на Вариант 3 на Комисията, а именно изменение на регламент 2006/2004/ЕО, за да се разшири приложното му поле и да се увеличи ефективността му. Подкрепяме необходимостта от актуализация на приложението към регламента, за да се гарантира съгласуваност между секторното и хоризонталното законодателство. Предпочетеният Вариант 3 няма да наложи правни задължения на стопанския сектор и на потребителите, като и двете категории ще могат да се възползват от по-добре функциониращи пазари с по-малко правни спорове и свързаните с тях разходи. 
Основните разходи по прилагане на регламента ще бъдат за сметка на държавите-членки, които включват:
-  запознаване на служителите на компетентните органи с новите правомощия и процедури по прилагане на регламента;

- обучението на служители на компетентните органи;

- разходи за извършаване на координирани действия по прилагане на законодателството,
В обяснителния меморандум към предложението за нов регламент, ЕК посочва, че годишно ще се извършват около четири координирани действия срещу широко разпространение нарушения на ниво ЕС, в които държавите-членки ще имат задължение за участие. В тази връзка, считаме че е необходимо допълнителна аргументация относно броя на координираните действия срещу широко разпространение нарушения на ниво ЕС на годишна база и средните разходи за компетентните органи на държавите-членки за участие в една такава дейност.

По отношение на приложното поле на проекта на регламент:

Подкрепяме идеята с предложението да се разшири приложното поле на регламента, така че неговите разпоредби да обхващат, както широко разпространени нарушения, така и краткотрайни нарушения в рамките на ЕС, които са били преустановени, но които потенциално могат да нанесат вреда на потребителите на по-късен етап: например, краткотрайна заблуждаваща онлайн реклама. Подкрепяме разширяване на приложното поле на регламента, в съответствие с приложеното изменение на Приложение на действащия регламент 2006/2004/ЕО.
по чл. 2: дефиниции на използваните термини:
-„нарушение в рамките на ЕС“: предвид на това, че в дефиницията на този термин е използван израза „което е в противоречие със законодателството за защита интересите на потребителите и което е увредило колективните интереси на потребителите“, считаме че е необходимо това понятие да се обвърже с Приложението на регламента, което определя материалния му обхват. Приложението не обхваща цялото потребителско законодателство, а само това законодателство, което е  включено в неговото съдържание.
По отношение на дефиницията „широко разпространено нарушение“: имаме същите бележки, като тези по отношение на термина „нарушение в рамките на ЕС“.
Предлагаме да се дефинират следните термини:

 „колективен интерес на потребителите“ и „колективни интереси на потребителите“, като двете понятия трябва да се разграничават едно от друго.  Трябва да е ясно какво се разбира под колективни интереси на потребителите и да се посочи изрично кои интереси на потребителите се защитават - само тези за икономическите интереси на потребителите ли става въпрос?  Не е ясно защо са изключени другите интереси на потребителите, напр. тези за защита от опасни стоки?

Не е ясно как е съставен списъкът със законодателни актове в Приложението, чието нарушаване може да увреди колективните интереси на потребителите.
По отношение на чл.4: хармонизиране на давностния срок за налагане на санкции за нарушенията на законодателството, които вече са били преустановени:
Считаме, че определеният в регламента давностен срок за налагане на санкции от компетентните органи от пет години, считано от преустановяване на нарушението, е прекалено дълъг. Националното законодателство предвижда значително по-кратък срок. Не считаме, че в този регламент следва да се хармонизират въпроси на гражданското и административно право на държавите-членки. 

По отношение на чл.8: минимални правомощия на компетентните органи:
Считаме, че предвидените „минимални правомощия“, които се предоставят на компетентните органи са твърде високи и някои от тях надхвърлят принципа на пропорционалност. Предложеният регламент допуска компетентните органи да имат различни правомощия, в зависимост от това, дали се касае за предприемане на действия за преустановяване на нарушения на национално ниво или се касае за нарушения в рамките на ЕС или за широко разпространени нарушения.  Подобно разграничение на правомощията на компетентните органи съставлява проблем и следва да се избегне.

Считаме, че някои от предвидените правомощия на компетентните органи, като например правото за затваряне на  интернет сайт, не е необходимо да бъдат предоставени на всички компетентни органи. Други от правомощията на компетентните органи не е ясно как на практика ще могат да бъдат изпълнявани. Например, как ще бъде приведено в действие разпореждане на компетентния орган до търговеца, извършил нарушение в рамките на ЕС или на широко разпространено нарушение, да обезщети потребителите.  Считаме, че трябва сериозно да се обмисли как би функционирало предоставянето на подобно правомощие, особено по отношение на обезщетения, които, съгласно националното право се определят и присъждат единствено от съда.
Не е ясно как компетентните органи на държавите-членки ще разпореждат на търговеца, извършил нарушение в рамките на ЕС или на широко разпространено нарушение да възстанови облагите или ползите, получени в резултат на нарушението. Не е ясно доколко компетентните органи ще бъдат в състояние да оценят нанесената щета и получените облаги/ползи от прилагане на нарушението, за да постановят обезщетение или да търсят такова.
Предвиденото правомощие за компетентните органи да публикуват всички окончателни решения, временни мерки или разпореждания в т.ч. и самоличността на търговеца, извършил предполагаемото нарушение, може да се окаже трудно за изпълнение, предвид необходимостта от опазване на служебната и търговска тайна и да не разгласяват данни от проверките преди тяхното приключване, както и да не използват информацията от проверката извън предназначението й. Трябва да се има предвид, че всяко решение на компетентните административни органи подлежи на съдебен контрол, което значително отлага във времето вземането на окончателно решение.
С оглед по-голяма яснота при прилагане, считаме, че изискванията на регламента, с които се предоставят правомощия на компетентните органи, трябва да се доразвият, като се конкретизира и изясни как биха се прилагали в случаите, когато за компетентен орган по прилагането на Директива 2014/17/ЕС или Директива 2014/92/ЕС е определен компетентен орган съгласно член 4, параграф 2 от Регламент (ЕС) № 1093/2010. Считаме, че следва да се прецени доколко предвидените нови правомощия на компетентните органи съгласно предложението за регламент са приложими и съответстват на функциите и възложените задачи на компетентните органи съгласно член 4, параграф 2 от Регламент (ЕС) № 1093/2010.
По отношение участието на други субекти в механизма за предупреждение, считаме че трябва да се предвиди възможност, а не задължение за държавите-членки за подобно участие на други субекти, извън компетентните публични органи в механизма за предупреждение, предвиден по чл.34.  Считаме, че разпоредбата на чл.35, ал.1 трябва да бъде аналогична с тази на чл.35, ал.2 където се предвижда възможност за Европейската комисия да определя други субекти, представляващи интересите на потребителите и бизнеса на европейско ниво. 

Република България си запазва правото да изразява своята конкретна позиция по отделните текстове от предложението за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите в хода на тяхното обсъждане.  


ПРАВНО ОСНОВАНИЕ: член 114 от Договора за функциониране на ЕС
НАЧИН НА ГЛАСУВАНЕ:  обикновено мнозинство
ПРОЦЕДУРА НА ВЗЕМАНЕ НА РЕШЕНИЕ: обикновена законодателна процедура.

ЕТАП НА ПРИЕМАНЕ: Предложение на Европейската комисия, изпратено за приемане от Съвета и Европейския парламент - първо четене в Съвета на ЕС, разглеждане в Работна група „Защита на потребителите и информация” към Съвета на ЕС.
ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ:  
Значение на разглеждания въпрос за Република България:
Предлаганият проект на регламент относно сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагането на законодателството за защита на потребителите ще има положително въздействие както за българските органи, отговорни за прилагането на законодателството за защита на потребителите, така и за самите потребители, които са засегнати от трансгранични нарушения на техните права. Законодателното предложение ще обхваща всички публични органи, които имат компетенции по отношение на спазването на законодателството за защита на потребителите, включително и секторното. Това ще доведе до по-добра координация на национално ниво във връзка с извършените трансгранични правонарушения и засилено сътрудничество между българските власти с тези на другите държави- членки, включително и с Комисията.  По този начин ще се преодолее неефективното и не добре функциониращо трансгранично сътрудничество, с което се сблъскват в момента компетентните органи на държавите-членки. 
Основните проблеми, при осъществяване на сътрудничеството в областта на защитата на потребителите като инструмент за трансгранично прилагане на постиженията на правото на ЕС в тази област, са: 
· недостатъчните механизми за взаимопомощ;

· липса на адекватна реакция спрямо широко разпространените нарушения в рамките на ЕС, особено спрямо тези, които биват извършвани в цифрова среда;

· трудното установяване на нарушенията  и
· липсата на приоритизиране на действията на компетентните органи по прилагане на законодателството.
С предложението за регламент за сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите ще се хармонизира рамката за сътрудничество между националните органи в ЕС, така че техните действия по прилагане на законодателството да могат да обхванат единния пазар в пълното му измерение. Целта е да се изготвят по-ефективни механизми за сътрудничество между националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството на ЕС за защита на потребителите.
Предварителна кратка информация по въпроса: 
В стратегията за единния цифров пазар,  приета от Комисията на 6 май 2015 г., бе включено законодателно предложение, с което да се преразгледа сега действащия Регламент (ЕО) 2006/2004 относно сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите.
В доклада, изготвен от Комисията въз основа на член 21а от Регламент (ЕО) 2006/2004, както въз основа на доклада за оценка на въздействието, изготвен през 2015 г., се представят резултатите от оценката на ефективността и механизмите за функциониране на регламента.

От извършената оценка на действащия Регламент (ЕО) 2006/2004, става ясно, че законодателният акт е бил от полза за компетентните органи, потребителите и търговците, и се потвърждава уместността и значимостта на неговите цели. В оценката за прилагането му се отбелязва, че тези цели не са постигнати напълно и че не е използван целият потенциал на регламента.  Основните констатации, съдържащи се в доклада са свързани с:

- обхват на Регламента за сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите: в доклада за оценка се предлага да се разгледа необходимостта от актуализация на приложението към регламента, за да се гарантира съгласуваност между секторното и хоризонталното законодателство, изброено понастоящем в приложението, и по-специално в сектора на транспорта и на финансовите услуги ;
- ограничения, произтичащи от разлики в националните процесуални закони и правомощия за прилагане на законодателството: в доклада за оценка се предлага да се разгледат възможностите за включване в регламента на минимални процесуални стандарти и за разширяване на минималните правомощия на националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите за разследване и прилагане на законодателството, така че да се преодолеят някои трудности по отношение на ефективността на сътрудничеството;
- функциониране на мрежата за сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите и общи действия, както и ролята на Комисията и други субекти: в доклада за оценка се посочва, че широко разпространените нарушения, които се извършват едновременно в няколко държави членки, може би не са напълно обхванати в настоящия регламент. В него се установява необходимостта от предоставяне на допълнителни насоки за мрежата за сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите относно начините за използване и координиране на общи действия по прилагане на законодателството, включително изясняване на ролята на Комисията в тези действия.

В доклада се прави заключение, че е необходимо настоящият регламент да бъде заменен с нов, за да се отговори на предизвикателствата на цифровата икономика и развитието на трансграничната търговия на дребно в рамките на ЕС.

В момента действащите национални разпоредби за прилагане на законодателството на ЕС за защита на потребителите не са достатъчни в трансграничен контекст. Следователно ефективното трансгранично сътрудничество между публичните органи в рамките на ЕС, с цел прилагане на законодателството е от решаващо значение за предотвратяване на възможността търговците, които не спазват изискванията, да извличат изгода от пропуските, териториалните и други ограничения на законодателството в отделните държави членки. 
Понастоящем сътрудничеството между компетентните органи на ДЧ се осъществява чрез механизъм за предупреждения и механизъм за взаимна помощ, допълнени от набор от минимални правомощия,  необходими на националните органи за ефективно и законово издържано трансгранично сътрудничество. Съществува и механизъм за справяне с недобросъвестните практики, които засягат повече от две държави, като държавите членки с помощта на Комисията съвместно решават въпросите от общ интерес. 

Действащият регламент за сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагането на законодателството за защита на потребителите създаде условия за  подобряване прилагането на законодателството за защита на потребителите в целия ЕС. Независимо от това на основните потребителски пазари продължава да съществува високо ниво на неспазване на изискванията, предвидени в ключови разпоредби на ЕС за защита на потребителите. Настоящата законодателна рамка не осигурява твърдо и еднакво прилагане на тези законодателни актове в целия ЕС - нещо, което е необходимо, за да се поддържа динамичен единен цифров пазар. Следователно е необходимо законодателно предложение за преодоляване на слабости, установени в Регламент (ЕО) 2006/2004.
Целта на новото законодателно предложение е да изготви съвременни, ефикасни и ефективни механизми за сътрудничество в областта на защита на потребителите, които да намалят вредите, причинени от трансгранични и широко разпространени нарушения на потребителското законодателство и да се гарантира правна сигурност на единния пазар чрез последователно прилагане на ключовите постижения на правото на ЕС, посочени в приложението към него. В това се включва и ограничаването на ситуации, в които не се разкриват или не се решават задоволително чрез сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите на значителни трансгранични и широко разпространени нарушения, и гарантиране на постигането от органите за защита на потребителите на еднакви резултати по отношение на идентични недобросъвестни практики.

В предложеният регламент се доразвиват принципите на действащия регламент за сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите, в области, изискващи засилване поради нарастващите по степен и обхват на нарушенията в единния пазар, и по-специално в тази част от него, която е онлайн пазарът. Една такава област е сътрудничеството за преодоляване на широко разпространени нарушения. Наред с други инструменти е предложена обща процедура на равнище на ЕС за преодоляване на значителни вредни нарушения, които засягат най-малко 3/4 от държавите членки, заедно представляващи най-малко 3/4 от населението на ЕС.  Предлага се Европейската Комисия да взема решение относно започването на обща процедура и да играе водеща роля в координацията на тази процедура. Освен това всички засегнати държави-членки от нарушението ще бъдат задължени да участват в това общо действие. 
Предложените инструменти са значителна крачка напред в областта на сътрудничеството в областта на прилагането на законодателството, що се отнася до ефективната, ефикасна и пропорционална реакция на широко разпространени нарушения с измерение на ниво ЕС, които вредят в значителна степен на потребителите и единния пазар. 
Предвид факта, че предложените изменения са разнообразни, Комисията предлага, в съответствие с принципите за по-добро регулиране, да се замени действащият Регламент 2006/2004/ЕО с нов регламент, който консолидира тези изменения.
Становища на другите държави - членки на Европейския съюз, по въпроса:
На проведеното първо заседание на Работна група „Защита на потребителите и информация” към Съвета на ЕС, държавите-членки изразиха своята положителна нагласа към предложението за нов регламент, като направените коментари в хода на заседанието са предварителни т.к. досието все още се проучва на национално ниво и се съгласува със заинтересованите страни. 
Делегациите на държавите-членки изразиха своята подкрепа към необходимостта от модернизиране и хармонизиране на законодателната рамка за административно сътрудничество в областта на защита на потребителите, с цел ефективното, бързо и навременно правоприлагане и преодоляване на нарушения на европейско ниво с трансграничен елемент. 
Независимо от това бяха споделени и  първоначални притеснения, свързани с необходимостта от осигуряване на допълнителни финансови ресурси за компетентните органи, които ще прилагат разпоредбите на регламента, в т.ч. и на новите процедури за работа, необходимостта от обучение на служители и др.

Други въпроси, възникващи от предложените нови разпоредби на регламента са, че правоприлагащите органи ще могат да търсят/постановят обезщетение за причинени вреди от името на потребителите, (в много държави-членки обезщетение се присъжда от съда), както и хармонизиране на режима за доказателствените средства, за да могат да се ползват във всички държави-членки. Голяма част от делегациите считат, че минималните правомощия на компетентните органи по чл.8 на предложеният регламент са прекалено много и надхвърлят принципа на пропорционалност.
ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО:
Съществуваща българска нормативна база и необходимост от промени: 
Сега действащата разпоредба на чл.68а от Закона за защита на потребителите (ЗЗП) забранява всяко действие или бездействие, което противоречи на законодателството за защита на интересите на потребителите, посочено в Регламент (ЕО) 2006/2004 на Европейския парламент и на Съвета за административното сътрудничество между органите, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите на държавите - членки на ЕС.

Законът за защита на потребителите предвижда Министерският съвет да приема Решение за определяне на органите, които отговарят за защита на икономическите интереси на потребителите, по смисъла на Регламент (ЕО) 2006/2004 на Европейския парламент и на Съвета за административното сътрудничество между органите, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите на държавите - членки на ЕС и приема наредба за реда и условията за участието на тези органите в административното сътрудничество с държавите - членки на ЕС и с Европейската комисия.

Предвид на това, че предложеният законодателен акт е регламент и има пряко приложение, не е необходимо транспониране на неговите разпоредби в националното законодателство. Независимо от това приемането на регламента ще наложи извършването на някои промени в Закона за защита на потребителите. В Закона за защита на потребителите следва да се посочат компетентните органи за защита на потребителите, които отговарят за прилагане на законодателството, включено в приложението на регламента. Също така трябва да се определи и компетентен орган за единна служба за връзка, който следва да бъде Комисията за защита на потребителите. При необходимост и след извършване на анализ може да се извършват и промени в други секторни закони, които имат отношение към защитата на потребителите след идентифициране на нуждата от това, с цел обезпечаване изпълнение на задълженията по регламента от българската страна. 
Наредбата за условията и реда за участието на органите, които отговарят за защитата на икономическите интереси на потребителите в административното сътрудничество с държавите - членки на Европейския съюз, и с Европейската комисия, приета с ПМС № 104 от 8.05.2007 г., обн., ДВ, бр. 39 от 15.05.2007 г. следва да се отмени.

Очаквано отражение върху бизнеса и/или администрацията:
Националните органи, отговарящи за прилагане на законодателството за защита на потребителите и единните служби за връзка в държавите-членки понастоящем имат по-високи административни разходи вследствие на неефикасността на трансграничното сътрудничество (като по-високи разходи за извършване на разследвания). В резултат на по-добрата координация при прилагането на законодателството, компетентните органи на национално ниво ще избегнат дублирането на своите усилия. По-специално обединяването на ресурси за преодоляване на широко разпространени нарушения ще доведе до икономии, като например едно координирано действие може да замести 28 национални действия, в резултат на което нетните икономии варират от приблизително 180 000 EUR (в случай на успешно координирано действие) до приблизително 815 000 EUR (в случай на неуспешно действие). 
Независимо от това, основните разходи за държавите членки ще включват запознаване с новите правомощия и процедури и обучението по тях (приблизително 3 000 EUR на орган) и около 174 000 EUR за всички държави-членки на координирано действие по прилагане на законодателството за всяка започната година чрез процедура за задължително координиране. Като цяло в средносрочен план се очаква реализирането на икономии, в резултат на повече координирани действия в целия ЕС. 

Икономическите оператори - производители, търговци, продавачи, онлайн пазари, посредници, особено тези, които осъществяват офлайн и онлайн дейност в повече от една държава членка, страдат от несигурността и високите разходи, породени от сложността и разнообразието на действащите 28 правни режима на прилагане на законодателството в ЕС. Различаващите се подходи за прилагане на законодателството на държавите членки правят наложително за търговците да получават експертни правни становища относно всяка от тези системи. Освен това всички търговци са засегнати от нелоялната конкуренция на неспазващите изискванията търговци, които са развили бизнес модели, позволяващи им да заобикалят законите и да вредят на потребители в друга държава-членка. С предложението ще се повиши правната сигурност за бизнеса, а по-съгласуваното и по-последователно трансгранично прилагане на законодателството ще увеличи конкурентоспособността на спазващите законите търговци и ще подобри равнопоставеността на единния пазар. С предложението не се налагат допълнителни правни задължения на стопанския сектор.
Очаквано финансово въздействие, в т.ч. необходимост от осигуряване на допълнителни национални финансови ресурси за бъдещото прилагане на решението по въпроса:
Новото законодателно предложение ще доведе до административни разходи, така че компетентните органи на държавите-членки да могат да се възползват от взаимното признаване на доказателствата/резултатите от разследванията и за изпълнение на минималните правомощия за сътрудничество в трансграничен контекст. Също така ще е необходимо да се осигури допълнителен финансов ресурс за обезпечаване изпълнението на задълженията по регламента, във връзка с правомощията по разследване и прилагане на законодателството. Това ще доведе до увеличаване на бюджета на националните органи, най-вече на Комисията за защита на потребителите, която ще изпълнява функцията едновременно на компетентен орган по прилагане на голяма част от законодателството, включено в регламента и на  единна служба за връзка. 
Предвиденият нов механизъм за координиране на надзора, който включва:

·  предприемане на координирани действия; 
·  предприемане на общи действия срещу широко разпространени нарушения на ниво ЕС;
·  предприемане на съгласувани разследвания на отделни потребителски пазари
 ще изисква обезпечаването на допълнителни човешки ресурси за Комисията за защита на потребителите.
Ползите от приемането на Регламента са свързани с намаляване на вредите за потребителите и разходи за сключване на сделки за всички оператори, ефективността на намесата на компетентните органи и в крайна сметка очакваният икономически растеж благодарение на повишеното потребителско търсене. Всичко това значително надхвърля увеличението на разходите за публичните органи и Европейската Комисия като обединяването на ресурси за справяне с широко разпространени нарушения с трансгранично измерение ще доведе до икономии.
Положителни очаквания от приемането на решението на Европейския съюз:
Приемането на предложението за регламент за сътрудничество между националните органи ще подобри ефективността на действията на компетентните органи и на управлението на трансграничните пазари на дребно в ЕС, които ще станат по-справедливи и по-прозрачни за търговците и потребителите. Ще се намалят общите разходи за действията на публичните органи при съвместни дейности и разходите на стопанските субекти за сключване на сделки. Това като цяло ще подобри конкурентоспособността на икономиката на ЕС.
Предложението няма да засегне правомощията на държавите членки за прилагане на законодателството, нито пък ще предвиди пълна хармонизация на националните системи за неговото прилагане. Ще бъдат хармонизирани само някои елементи, които са необходими за постигане на желаната цел за осигуряване на по-добро прилагане на законодателството във връзка с нарушения, в които са въвлечени различни държави членки, като например процедурите, които се прилагат към извършените в рамките на Общността и широко разпространените нарушения, минималните правомощия, които се предоставят на компетентните органи за прилагането на тези процедури, или признаването на доказателства в контекста на тези нарушения.
По-доброто спазване на правата на потребителите, без да се добавя допълнителна тежест за търговците, ще има положително въздействие върху основните права, свързани със справедливия и открит достъп до стоки и услуги в целия ЕС.
Потребителите, пазаруващи трансгранично стоки и услуги в офлайн и онлайн среда, ще бъдат засегнати положително от предложението, тъй като неговата основна цел е да се повиши тяхната защита на тези пазари. С предложението частично ще се премахне рискът за потребителите от вреди, които могат да претърпят, например когато закупените в чужбина стоки не им се доставят, когато им се предоставя заблуждаваща информация за условията на плащане или когато посредством настройките по подразбиране сметката им се задължава без тяхното изрично съгласие. Потребителите ще се ползват с по-добра защита при трансграничното пазаруване, особено при сделките онлайн.
Предвиденото в регламента  ново действие срещу широко разпространени нарушения би могло да намали значително вредите за потребителите в целия ЕС. Въпреки че действителното намаление на вредите за потребителите във всяко действие зависи от отделните обстоятелства на всеки конкретен случай, според направените оценки, например координираното действие на националните органи срещу заблуждаващия маркетинг за покупки в приложение би намалило вредите за потребителите с 68 милиона евро. 

Представителите на интересите на потребителите и Европейските потребителски центрове (Мрежата на европейските потребителски центрове) могат да притежават ценна информация и експертен опит, но понастоящем не предоставят системно тези данни на органите за защита на потребителите. Предложеният проект на регламент предоставя възможност на представителите на интересите на потребителите и на ЕПЦ да го направят, като това би помогнало на компетентните органи да установяват приоритетните области в ЕС или би ги предупредило за възникващи трансгранични или широко разпространени недобросъвестни практики.
Отрицателни очаквания от приемането на решението на Европейския съюз:
Приемането на предложението за регламент за сътрудничество между националните органи за защита на потребителите като цяло ще доведе до увеличаване на административните разходи за държавите членки във връзка с изпълнение на задълженията по него и до нуждата от осигуряване на допълнителен бюджет. Това е така, защото в акта са предвидени няколко различни механизма за сътрудничество, а именно: механизъм за взаимна помощ; механизъм за координиране на надзора, разследването и прилагане на законодателството във връзка с широко разпространени нарушения; механизъм за надзор на сътрудничеството в областта на защита на потребителите.  Самият регламент съдържа задължение, съгласно което  държавите членки гарантират, че компетентните органи и единните служби за връзка разполагат със съответните средства, необходими за прилагането му и за ефективното използване на своите правомощия по силата на член 8, включително достатъчно бюджетни и други средства, експертен опит, процедури и други механизми.
Също така за всеки един от предвидените нови механизми на сътрудничество е разписана конкретна процедура, която да се спазва от компетентните органи на ДЧ. Всичко това ще доведе и до изменение и в националните законодателства на държавите членки, което в някои случаи може да надхвърли принципа на пропорционалност. 
Резултати от публични консултации, в т.ч. и в Консултативния портал по чл. 16б:
Между месец октомври 2013 г. и месец февруари 2014 г. Комисията проведе уеб базирана публична консултация, с цел проучване на възможността за изменение на регламента за сътрудничество между националните органи за защита на потребителите. Заинтересованите страни бяха поканени да представят своята гледна точка относно начините за подобряване на функционирането и ефективността на регламента, като се съсредоточат върху три области: методи за установяване на пазарни тенденции и нарушения; необходимост от допълнителни правомощия за сътрудничество и общи процесуални стандарти за правоприлагащите органи и  с оглед на ограничените публични бюджети дали и как координираното прилагане на законодателството на равнището на ЕС би могло да спомогне за по-ефективно справяне с широко разпространени нарушения на законодателството на ЕС за защита на потребителите, които вредят на потребителите и търговците в цяла Европа.
Получени са общо 222 отговора, които като цяло са достатъчно представителни за всички заинтересовани страни, пряко засегнати от преразглеждането на регламента за сътрудничество между националните органи за защита на потребителите. 

Допълнителните минимални правомощия, които са предложени бяха подкрепени от всички заинтересовани страни (публични органи, асоциации на потребителите, европейските потребителски центрове, бизнеса и отделни потребители), по-специално правомощията за извършване на пробни покупки за целите на разследване; изрично правомощие (при определени условия) за поименно посочване на извършващи нарушения търговци; правомощието да налагат имуществени санкции за възстановяване на незаконно получени облаги; правомощието да се изискват временни мерки, докато се изчаква приключването на цялото производство. Тези правомощия са получили повече от 50 % подкрепа от всяка група заинтересовани страни.

По отношение на правната защита на потребителите основните поддръжници на тези мерки са органите от Германия, Австрия и Обединеното кралство. Някои други държави членки (източноевропейски държави, Италия, Ирландия и Люксембург) са по-сдържани, тъй като са изразени опасения, че подобни мерки могат да бъдат скъпи за органите, a други органи остават неутрални по въпроса. Бизнес асоциациите също не подкрепят особено тази мярка. За разлика от тях организациите на потребителите категорично подкрепят тази мярка (всичките 34 организации, които изпратиха отговор в рамките на публичната консултация, изразяват единодушно приемане на мярката).
По отношение на  стандартите за разглеждане на нарушенията в рамките на регламента за сътрудничество между националните органи за защита на потребителите, така че да се преодолеят съществуващите различия в националните процесуални правила, 88 % от респондентите подкрепят възможността за въвеждане на общи процесуални критерии/стандарти. Областите, за които въвеждането на стандарти е счетено като особено уместно и беше подкрепено от над 55 %, включват: публикуването на решенията по прилагане; достъпа до документи; събирането на доказателства; разследването на уебсайтове; приемането на резултатите от разследване на партньорски орган.
Според почти всички респонденти (190 отговорили на въпроса) широко разпространените нарушения налагат специално действие. Повече от половината правоприлагащи органи биха били заинтересовани от единна процедура на ЕС за справяне с тези нарушения, докато други органи принципно признават, че е необходима по-добра координация за ефективно справяне с такива нарушения. Бизнес организациите подкрепят развитието на координацията на прилагането на законодателството на равнището на ЕС, тъй като те ясно виждат ползите от принципа „обслужване на едно гише“ и единните правила за своя бизнес . Организациите на потребители също категорично подкрепят процедурата за сътрудничество в областта на прилагането на законодателството на равнището на ЕС.

Практически всички правоприлагащи органи принципно подкрепят подобряването на механизма за надзор. Европейските потребителски центрове (83 %), сдруженията на потребителите (75 %) и бизнеса (62 %) призоват също така да им се предоставят повече възможности да оказват влияние върху приоритизирането на прилагането на законодателството и да подават сигнали за нарушения посредством механизма за предупреждения. Публичните органи са по-предпазливи относно участието на трети страни в механизма за надзор на пазара, тъй като имат опасения, че това би могло да се отрази отрицателно върху поверителността на техните разследвания .

ДАННИ ЗА ПОДГОТОВКАТА НА РАМКОВАТА ПОЗИЦИЯ:

ВОДЕЩО ВЕДОМСТВО: Министерство на икономиката
РАБОТНА ГРУПА:  21 „Защита на потребителите”

ЛИЦЕ ЗА КОНТАКТ: 
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Телефон: 02/ 940 72 54
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