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	СИНДИКАЛЕН  АЛИАНС  СИГУРНОСТ  В  МВР

гр. София 1000, ул. „Съборна” № 7, ет. 3, E-mail: sasmvr@gmail.com, 0882766668, 0886819730


Изх. № 125/24.11.2016г.


ДО 
ВСИЧКИ 

ПАРЛАМЕНТАРНИ ГРУПИ
В 43-ТОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДО

ВСИЧКИ 

ПАРЛАМЕНТАРНИ КОМИСИИ

В 43-ТОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

УВАЖАЕМИ  ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ,


Предлагаме на Вашето внимание становище на САСМВР по проектите на Закон за държавния бюджет /ЗДБ/ за 2017 г. и за Закон за бюджета на държавното обществено осигуряване /ЗБДОО/ за 2017 г.
Обща визия по проблема:


Бюджетът по перо „персонал“ за сектора „Сигурност“ за 2017 г. е значително увеличен, като специално за Министерството на вътрешните работи сумата е увеличена от 999,644 млн. лева за 2016 г. на 1106,763 млн. лева за 2017 г. Увеличението е със 107,119 млн. лева, като се предвижда същите нива да се запазят през 2018 г. и 2019 г. Според мотивите на проекта за Закона за държавния бюджет за 2017 г., л. 52, цялата сума е предвидена за внасяне в НОИ на основание предложение за увеличаване на размера на осигурителните вноски за пенсия на лицата по чл. 69 от КСО с 20%.

Трябва да се посочи, че в чл. 26, ал. 1 от Закона за нормативните актове е посочен принципът на пропорционалност, който трябва да бъде спазван при всеки случай на изготвяне на нормативен акт.


Принципът на пропорционалност изисква обосновка на факта, защо е нужно размерите на осигурителните вноски за пенсия на лицата по чл. 69 от КСО да бъдат два пъти и половина по-високи от тези на останалите осигурявани лица.


Според нас такава огромна разлика е абсолютно необоснована, доколкото лицата по чл. 69 от КСО не са два пъти и половина по-добре поставени от останалите осигурени лица. Нито средният размер на пенсиите, нито годините, в които се получава пенсия, нито пенсионната възраст са два пъти и половина по-високи за лицата по чл. 69 от КСО в сравнение с останалите осигурени лица.

Единственият стремеж, което виждаме, е желанието на държавата да симулира изпълнение на ангажимента си за осигуряване на поне 3% от разходите за отбрана, респ. за сектора „Сигурност“, като в действителност попълни недостиг на средства в бюджета на НОИ.


Нашето виждане е, че сумата от 215 млн. лева е крайно недостатъчна, за да попълни недостига в бюджета на НОИ. 
Предвиденото увеличение на разходите за перо „персонал“ обаче е достатъчно за увеличаване на базата за изчисляване на минималните месечни възнаграждения на служителите по чл. 60 от проекта за ЗДБ /полицаи, пожарникари и военнослужещи/ с 10 % - от 380 лв. на 418 лв.


Специално за МВР сумата, нужна за увеличение, ще бъде не повече от 60 млн. Разчетът за това се основава на два факта. Първо, средната месечна сума за работни заплати и допълнителни възнаграждения не надвишава 55 млн. лева. Второ, от тези средства следва да се извадят разходите за заплати на служителите по чл. 142, ал. 1, т. 2 от ЗМВР, чиито статут се урежда от Закона за държавния служител и около 5 млн. лева, които представляват сума за храна – по 120 лева на всеки служител. Сумата за храна не е облагаем доход и не подлежи на увеличение при промяната на базата по чл. 60 от проекта за ЗДБ за 2017 г. Същото важи и за месечните облагаеми доходи на държавните служители по ЗДСл. Освен това възнагражденията за специфични служебни дейности /в размер на 1,693 млн. лева месечно/ и за постигнати резултати в служебната дейност /платими два пъти годишно/, също не се влияят от базата по чл. 60 от проекта за ЗДБ за 2017 г.

От горните изчисления е видно, че максималната сума, която се влияе от базата в чл. 60 от проекта за ЗДБ, е не повече от 50 млн. лева месечно, включително извънреден труд, разходи за специфични служебни дейности, прослужено време и обезщетения. 

На годишна база сумата следва да се умножи по числото 12, като се получават около 600 млн. Именно тази сума ще бъде увеличена с 10 %, което довежда до посочения от нас резултат от 60 млн. годишно.
Следва изрично да се посочи, че тези 60 млн. лева също ще бъдат осигурителен доход, т.е. върху тях ще бъдат начислени осигурителни вноски в размерите, посочени в чл. 6 от КСО, респективно от първоначално посочената сума от 107,119 млн. лева поне 30 млн. лева ще влязат в бюджета на НОИ през следващата година.
Накрая, след увеличението на базата по чл. 60 от проекта за ЗДБ за 2017 г., ще останат около 27 млн. лева от предвиденото увеличение в бюджета на МВР, като предполагаме, че сходно ще бъде положението и в МО и другите държавни институции по специалните закони, посочени в чл. 60 от проекта за ЗДБ за 2017 г.

Тази сума може да бъде насочена към увеличаване на средствата за издръжка, т.е. за обезпечаване на дейността на сектора „Сигурност“ – гориво и смазочни материали, ремонт на техника и сгради, режийни разноски /електричество, вода, отопление/. Напомняме, че само за МВР за следващата година са отказани за финансиране 172 млн. лева, които са абсолютно необходими за обезпечаване на нормалното функциониране на дейността на МВР, без това да включва сериозно обновяване на техника и сгради.

I. По проект за Закон за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2017 г., сигнатура 602-01-65 на Народното събрание:
§ 3, т. 3, б. а от Преходните и заключителните разпоредби се заличава.

Мотиви: Посочените промени касаят рязко увеличаване с 20% на осигурителните вноски за пенсия на служителите по чл. 69 от КСО – полицаи, пожарникари, военнослужещи и други служители по специалните закони.

В мотивите към проекта за ЗБДОО за 2017 г. е посочено единствено, че тези вноски се увеличават с 20%, което по никакъв начин не обяснява нуждата от това увеличение.

В Мотиви към същия проект, л. 7 in fine, е посочено че „консолидираният проектобюджет на държавното обществено осигуряване за 2017 г. се очаква да приключи с недостиг в размер на 4 398,5 млн. лв. За да се балансира проектобюджетът на нула, този дефицит следва да се финансира от държавния бюджет под формата на допълнителен трансфер за покриване на недостига от средства.“

От друга страна, в мотиви към проекта за ЗДБ за 2017 г., сигнатура 602-01-64, л. 52, е посочено, че при увеличаване на осигурителните вноски до размерите, посочени в параграф 3, т. 3, б. а от проекта за ЗБДОО за 2017 г. е посочено, че „ефектът върху приходите на ДОО от увеличението на осигурителната вноска е около 215,7 млн. лв. допълнителен приход“.
Въпреки това увеличение с 215,7 млн. в мотивите към проекта за ЗБДОО за 2017 г., л. 8, е посочено, че недостигът във Фонд „Пенсии на лицата по чл. 69“ ще бъде 130,7 млн.

От горното е видно, че предложената промяна няма да се отрази съществено на недостига в бюджета на НОИ, който е над 4,3 млрд. лева, нито на недостига във Фонд „Пенсии на лицата по чл. 69“.
От друга страна, при приемане на направеното от нас предложение за увеличаване на базата по чл. 60 от проекта за ЗДБ за 2017 г. част от предвидените средства, приблизително в размер от 1/3 до 1/4, също ще постъпят в НОИ.

II. По проект за Закон за държавния бюджет за 2017 г., сигнатура 602-01-64 на Народното събрание:
В чл. 60 числото „380“ се заменя с числото „418“.


Мотиви: Предложеното увеличение на базата в чл. 60 от проекта за ЗДБ за 2017 г. е обезпечено изцяло със средствата, предвидени за увеличение на перо „персонал“ в сектора „Сигурност“ за 2017 г., 2018 г. и 2019 г.


Увеличението съответства на общото увеличение на доходите през 2017 г., заложено в минималната работна заплата и минималното възнаграждение за най-ниска длъжност за държавните служители.


Към момента съществува сериозен проблем с попълването на състава на МВР и МО, който е породен най-вече от ниското начално месечно възнаграждение и непосилните условия на труд – липса на консумативи, униформи, техника, остаряла материално-техническа база. С увеличаването на базата по чл. 60 от ЗДБ за 2017 г. държавата ще демонстрира явно, че сигурността е стратегически приоритет, както и че цени своите служители, които осъществяват дейностите по обезпечаване на вътрешната и външната сигурност на Република България.

24.11.2016 г.



ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛ НА

гр. София




УС НА САСМВР:               /П/


   






      / Г. ГРОЗЕВ /
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