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Целта на настоящия отчет на Обществения съвет е да представи основните дейности и задачи, изпълнени от него през посочения период, както и да покаже каква е ролята му при взаимодействието на българския парламент с гражданското общество, както и резултатите и нивото на ефективност от неговото функциониране.

Очетът е изготвен от Председателя на Обществения съвет – Любен Панов и не е обсъждан или приеман от самия Обществен съвет.
Членовете на Обществения съвет бяха избрани след публична процедура, в която всяка заинтересована неправителствена организация можеше да подаде заявление за участие в Обществения съвет в една от определените 22 области на компетентност. Организациите, които отговаряха на определени критерии бяха допуснати да номинират свой представител за член на Обществения съвет. Всяка област на компетентност избра от всички номинирани един представител и един заместник за член и заместник-член на Обществения съвет. 
Окончателният състав на Обществения съвет, състоящ се от 22-ма членове, беше определен след решение на Комисията за взаимодействие с неправителствените организации и жалбите на гражданите (КВНОЖГ), която потвърди направените предложения от всяка област на компетентност.
В съответствие с тази процедура, съставът на Обществения съвет към Комисията по взаимодействието с неправителствените организации и жалбите на гражданите беше гласуван на 23 април 2015 г. На същото заседание аз бях избран за Председател на Обществения съвет. 
Общественият съвет прие своите правила за работа на свое заседание на 15 май 2015 г. (Правилата на Обществения съвет бяха приети от КВНОЖГ на заседание на 28 май 2015 г. - http://www.parliament.bg/pub/cW/20160909020726Pravila_Obshtestven%20savet_изменени_8.09.2016.pdf ) 
На заседание на Обществения съвет на 21.05.2015 г. за заместник-председатели на Обществения съвет към Комисията бяха избрани г-жа Мариана Банчева и г-жа Ива Таралежкова.
Основните факти за работата на Обществения съвет:
· Проведени заседания – 12 заседания (6 през 2015 г. и 6 през 2016 г.)

· Изготвени становища - по 10 законoпроекти и 3 граждански инициативи.

Законопроекти, по които Общественият съвет е изразил становища:
1) Закон за прякото участие на гражданите в държавната власт и в местното самоуправление
2) Закон за достъп до обществена информация
3) Закона за висшето образование (за студентските съвети)
4) Закон за юридическите лица с нестопанска цел
5) Закон за държавния бюджет (за държавното финансиране на юридическите лица с нестопанска цел)
6) Закон за нормативните актове
7) Изборен кодекс

8) Закон за данък върху добавената стойност (за даренията на храни)

9) Закон за местното управление и местната администрация (за местния обществен посредник)
10) Закон за доброволчеството

На заседанията на Обществения съвет сме обсъждали най-разнообразни и важни теми като:
a. Държавната и общинска собственост;

b. Домашното насилие;

c. Правата на пациента;

d. Защитата на животните;

e. Конституцията;

f. Държавния образователен стандарт за гражданско, здравно, екологично и интеркултурно образование;

g. Обществените библиотеки и културните институции, и др.

Всички решения и изготвените протоколи от проведените заседания са публични – на Интернет страницата на КВНОЖГ, а поканите за всяко заседание се изпращат до разширения състав на Обществения съвет (повече от 60 организации, участващи в работните групи на Съвета). Заседанията на Обществения съвет са открити за всеки заинтересован.
На два пъти заседанията бяха провеждани без кворум, а решенията бяха препотвърждавани на следващи заседания. Именно с цел активизиране на членовете на Обществения Съвет, едно от заседанията ни беше насочено към предприемане на мерки за по-активното включване на членовете му. Сред предприетите мерки бяха:

· Публикуване на обява за набиране на нови членове на работните групи по области на компетентност към Обществения съвет;
· Получаване на обратна връзка от експертите на Комисията за последващи действия, предприемани от Народното събрание по становищата на Обществения съвет;

· Промяна в Правилника на Обществения съвет, която позволи провеждането на заседания при наличие на поне 8 члена, като решенията, взети на такова заседание, можеше да бъдат допълнително подкрепени от неприсъствали членове, като за да бъде лигитимно решението то трябваше да има подкрепата на поне 12 члена на Обществения съвет.
Една от предложените мерки – провеждане на среща с КВНОЖГ за обсъждане на съвместната ни работа, не се състоя през 2016 г. поради президенстките избори и излизането на Народното събрание в предизборна ваканция, както и последвалата оставка на правителството.
На свое заседание на 21.07.2016 г. Общественият съвет реши да определи своите приоритети за работа за новата парламентарна сесия. Определени бяха следните приоритети:

· Закон за юридическите лица с нестопанска цел;

· Закон за доброволчеството;

· Държавен образователен стандарт за гражданското, здравното, екологичното и интеркултурното образование; 
· Закон за прякото участие на гражданите в държавната власт и в местното самоуправление
· Подобряване на работата в сформираните работни групи по области на компетентност.

През октомври 2016 г. публикувахме обява за набиране на нови членове на работните групи към Обществения съвет. В резултат получихме над 25 нови номинации за участие.
Постижения на Обществения съвет
В резултат на инициативите на Обществения съвет бяха постигнати няколко много важни резултата.

На първо място, вследствие на дискусиите в Обществения съвет по темата за финансирането на ЮЛНЦ и след проведени срещи с ръководдството на КВНОЖГ, между първо и второ четене при разглеждане на промените в ЗЮЛНЦ, бяха внесени предложения, чрез които в закона се създаде механизъм за финансиране на ЮЛНЦ на конкурсен принцип, както и Съвет за развитие на гражданското общество. Предложенията бяха внесени и впоследствие защитени от народни представители от КВНОЖГ в резултат на работата на Обществения съвет. На 8 март 2016 г. Общественият съвет и КВНОЖГ организираха съвместно обществено обсъждане на ЗЮЛНЦ, което беше важен етап в окончателното приемане на предложенията за промени в закона.
Втори много важен резултат от усилията на Обществения съвет е внасянето на Законопроект за добрловолчеството. След като Общественият съвет определи за свой приоритет внасянето на този законопроект, в Народното събрание бяха внесени два проекта от различни членове на КВНОЖГ. Това е много важна стъпка към ясното регламентиране на доброволчеството в България.

На трето място, Общественият съвет е естествен вход за много неправителствани организации към Народното събрание. Наличието на Обществен съвет даде възможност на различни граждански групи да се обърнат към КВНОЖГ със свои искания и предложения. По този начин НПО, които нямат директни контакти с народни представители получиха по-лесен достъп до законодателната власт.

В заключение, мога да кажа, че Общественият съвет и неговите членове полагаха усилия за да поставят на вниманието на народните представители различни важни обществени теми. Въпреки че не винаги успявахме да наложим нашата гледна точка, считам че наличието на институцията Обществен съвет към КВНОЖГ, както и наличието на парламентарна комисия, чийто основен фокус е взаимодействието с гражданските организации са изключителна възможност за активно включване на гражданите и гражданските организации в законодателния процес. Естествено, активното влияние от страна на гражданското общество е тясно свързано и с неговата активност.
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