ОБЩЕСТВЕН  СЪВЕТ 

КОМИСИЯ ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЕТО С НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ И ЖАЛБИТЕ НА ГРАЖДАНИТЕ

С Т А Н О В И Щ Е № 4 / 11.05.2016 г.
ОТНОСНО: Предложение за декларация на Обществения съвет относно наложеното 

                      вето от Президента на Република България върху текстовете от ЗИД 

                      на Изборния кодекс
На свое редовно заседание, проведено на 11 май 2016 г., Общественият съвет  към Комисията по взаимодействие с неправителствените организации и жалбите на гражданите обсъди постъпилото предложение от Сдружение „Тук-там“ и Асоциация на българските училища в чужбина за декларация на Обществения съвет относно наложеното вето от Президента на Република България върху текстовете от ЗИД на Изборния кодекс.
В последвалата дискусия взеха участие: Георги Пенчев, Любен Панов, Ива Таралежкова, ген. м-р Нонка Матова, Петко Кенанов и Илияна Николова. Всички те изразиха мнение за подкрепа на така направеното предложение, като господин Панов направи някои редакционни бележки.
След проведено гласуване, с 12 гласа „за“, 0 „против“ и 0 „въздържал се“ бе взето решение Общественият съвет да приеме становище в подкрепа на Предложението, със следното съдържание:
Общественият съвет:

· изразява своята твърда позиция в подкрепа на по-лесен достъп до конституционното право на глас за българите зад граница и съгласие с мотивите на ветото от страна на Президента на Република България върху чл. 14 от ЗИД на Изборния кодекс;

· призовава Комисията по правни въпроси и народните представители да подкрепят ветото;

· не приема манипулативното изнасяне на неверни данни в публичното пространство относно цената на вота в чужбина и изборната активност зад граница;

· настоява изборно законодателство да не се приема прибързано, без обществено обсъждане с участието на всички заинтересовани страни и без оценка на въздействието;

· като обединение на неправителствени организации от активни граждани, работещи неуморно да променят към по-добро средата в България, изразява съпричастност към също така активните ни сънародници зад граница, които макар и живеещи извън границите на страната, участват в социалния и икономическия й живот и допринасят за политическия диалог;
· настоява народните представители да вземат под внимание ангажимента си в подкрепа на приобщаването на българската диаспора към живота в страната, което са заявявали нееднократно, и да възстановят извоюваните с много труд правила за по-лесно гласуване и откриване на секции зад граница;
· счита, че не трябва да позволим да се правят компромиси с конституционно заложеното право на всеки български гражданин да гласува и да участва в изграждането на визия и на бъдеще за българското общество;

· препоръчва на народните представители да обсъдят отново и въпроса за МИР „Чужбина“ и да осигурят истинско представителство на българите зад граница, без да ги дискриминират по местоживеене и да преразпределят гласа им;

· счита, че единствената гаранция за положително развитие на политическия процес в България са изборни закони, базирани на фундаменталните принципи на равен достъп, демокрация и върховенство на закона.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 
ОБЩЕСВЕНИЯ СЪВЕТ:
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