ПРОТОКОЛ
ОТ РАБОТНА СРЕЩА НА ВРЕМЕННА КОМИСИЯ ЗА УСТАНОВЯВАНЕ НА ПОТЕНЦИАЛНО ОПАСНИТЕ И КОНКРЕТНИТЕ СЛУЧАИ НА РАДИОАКТИВНО ЗАМЪРСЯВАНЕ НА ПИТЕЙНИ ВОДИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ, ПРИЧИНИТЕ ЗА ТЯХНОТО ВЪЗНИКВАНЕ И ПОСЛЕДИЦИТЕ ЗА ЗДРАВЕТО НА ГРАЖДАНИТЕ
ПРОВЕДЕНА НА 15.05.2017 Г. ОТ 16.00 ЧАСА В ГР. ХАСКОВО

	Днес 15.05.2017 г. от 16.00 часа в сградата на област Хасково се проведе работна среща по въпроси свързани  с проблемите на питейно битовото водоснабдяване на населението в област Хасково.
	В срещата взеха участие следните лица:
Народен представител Георги Колев и Председател на Временната комисия. Г-н Станислав Дечев; Евгения Ангелова – народен представител,  – Областен Управител на гр.Хасково; Делян Добрев – Народен представител;  Манол Генов – Народен представител и член на Временната комисия; Проф.В.Хаджидекова – Директор  НЦРРЗ ; д-р Соня Димитрова-РЗИ-Хасково; Петко Ангелов –В и К Димитровград – Управител;
Ганчо Тенев Съюз на В и К операторите – Председател; Тодор Марков – Управител на В и К Хасково; Георги Семерджиев – Директор БДИБР; Марин Маринов – дирекция БДИБР; Димитър Илиев – Директор РИОСВ Хасково; Георги Пенев  областна дирекция по безопасност на храните;  Емил Георгиев – федерация на потребителите; Йозджан Мехмед –Общински съвет-Хасково; Иво Димов – кмет Димитровград; Димитър Гавазов – гл.Юрисконсулт –Димитровград, Пламен Лачев – н-к о-л ПНО Хасково, Добри Беливанов – кмет на гр.Хасково; Стефка Здравкова – Обл.управител; д-р Ангел Кунчев – Главен държавен здравен инспектор.
	Срещата бе открита от Председателя на временната комисия г-н Георги Колев, които даде думата на д-р Кунчев – главен държавен здравен инспектор  да представи необходимата информация относно направените изследвания и проби на проблемните места/кладенци в област Хасково.
	Председателя  г-н Георги Колев  - даде думата на кмета на Димитровград – г-н Иво Димов – Върпос- Променяни ли са  стойностите от м. 11.2015 г.на световната здравна  организация? Също така мониторинг на  всички водоизточници в региона?
Отговор от проф.Хаджидекова – Има държави като напр.Чехия с високи норми на уран  и на други места в Европа.
Председателя на Временна комисия г-н Г.Колев  даде думата на н.п. Манол Генов – Вземани ли са проби от 2014 г,  колко пъти в района на Хасково?;  Кога се разбра, че в Хасково има уран, или това го знаем от години? 
Отг. От н.п. Делян Добрев  - Проблемните кладенци в Боляро, северна зона – 14 сондажа в Болярово са спрени от април, вземат се повторни проби от затворените 14 кладенеца.
Н.п. г-н М.Генов А за тежки метали правят ли се проби?
Д-р А.Кунчев – главен държавен здравен инспектор  от 2015 г. при старите норми има отклонения.
На сайта на Националния център има изнесени данни за направените проби и т.н. – д-р Соня Димитрова 

[bookmark: _GoBack]Г-н Г.Колев – помоли присъстващите, една от които бе  Федерация на потребителите да представят всички въпроси и предложения във Временна комисия ЗА УСТАНОВЯВАНЕ НА ПОТЕНЦИАЛНО ОПАСНИТЕ И КОНКРЕТНИТЕ СЛУЧАИ НА РАДИОАКТИВНО ЗАМЪРСЯВАНЕ НА ПИТЕЙНИ ВОДИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ, ПРИЧИНИТЕ ЗА ТЯХНОТО ВЪЗНИКВАНЕ И ПОСЛЕДИЦИТЕ ЗА ЗДРАВЕТО НА ГРАЖДАНИТЕ . За да може обществото да се успокои. Предложения на база на експертни оценки.Всички предложения да бъдат отправени към Временната комисия.
Срещата бе закрита от н.п.и Председател на Временната комисия – Георги Колев. 



