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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на земеделието, храните и горите 

Изх. № 0201-258
…………..    2018 г.
ДО

Г-ЖА ДЕСИСЛАВА ТАНЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ КЪМ 44-то НАРОДНО СЪБРАНИЕ
На Ваш № КЗХ 853-07-25 от 23.11.2018 г.
ОТНОСНО: Становище на Министерството на земеделието, храните и горите по предложените промени от н.п. Бюрхан Абазов, № 854-04-234 от 20 ноември 2018 г., от н.п. Светла Бъчварова и група народни представители, № 854-04-235 от 22 ноември 2018 г. и н.п. Десислава Танева и група народни представители,                                             № 854-04-236 от 22 ноември 2018 г. в Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз, внесен на 23 октомври 2018 г. в Народното събрание,                                           № 802-01-44, от Министерския съвет
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ТАНЕВА,
Министерството на земеделието, храните и горите изразява следното становище по предложените промени, направени между първо и второ гласуване, от народни представители в Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз (ЗПООПЗПЕС), внесен на 23 октомври 2018 г. в Народното събрание, № 802-01-44, от Министерския съвет:
І. Предложение, направено от н.п. Бюрхан Абазов, № 854-04-234 от 20 ноември 2018 г.
По направените предложения от н.п. Бюрхан Абазов на 20 ноември 2018 г.,                                № 854-04-234, Министерство на земеделието, храните и горите изразява следното становище:
Министерството на земеделието храните и горите подкрепя предложенията по т. 1, т. 2, т. 3, т. 6, т. 7 и т. 9.

Не подкрепя предложението по т. 4 със следните мотиви:

Това е предложено като допълнително изискване по отношение на издаването на разрешения за контролна дейност. Предвидената нормативна разпоредба в чл. 18, ал. 1 от ЗПООПЗПЕС за делегиране на контролни правомощия в сектор от голямо обществено значение като биологичното производство обуславя необходимостта от сериозни правни механизми, гарантиращи осъществяването на качествен контрол. В тази връзка едногодишният срок от прекратяване или от издаване на отказ ще има дисциплиниращ ефект върху кандидатите за издаване на ново разрешение. Те ще бъдат задължени да бъдат максимално прецизни, когато подават необходимата за издаването на разрешение информация в цялост и в предвидените законови срокове. Изменението на ал. 4 също така ще създаде положителни предпоставки за ускоряване на процедурата по издаване.

По принцип се подкрепя предложението по т. 5, като Министерството на земеделието, храните и горите счита за удачен вариант отпадане на разпоредбата на чл. 31, ал. 3 от законопроекта, тъй като актовете на Европейската комисия имат директно приложение, същевременно е възможно определяне на друг национален орган, който да прилага конкретното освобождаване (напр. Агенцията за социално подпомагане е определена с Постановление на Министерския съвет за орган за прилагане на европейската програма за най-нуждаещите се).

Министерството подкрепя по принцип предложението по т. 8, като предлага да отпаднат имуществените санкции за контролиращите лица.

Министерството подкрепя по принцип предложението по т 10, но приема редакцията предложена от н.п. Десислава Танева: 

„Подизпълнител“ е оператор, на който е възложено извършването на една или няколко дейности от етапите на производство, обработка и разпространение на биологични продукти по смисъла на чл. 2, буква „б“ от Регламент (ЕО) 834/2007.

ІІ. Предложение, направено от н.п. Светла Бъчварова и група народни представители, № 854-04-235 от 22 ноември 2018 г.

От изброените предложения Министерството на земеделието, храните и горите счита за целесъобразни и приема тези по т. I и т. V. 
В останалите точки текстовете не могат да бъдат подкрепени или се подкрепят принципно със следните мотиви:
По т. II. С предложената редакция се предоставя възможност на Държавен фонд „Земеделие“ да извършва контрол върху рафинериите, като не е посочен какъв е обхватът на този контрол, какво ще бъде обект на контрол/проверка и какви са последиците от извършения контрол. Същевременно Регламент (ЕО) № 891/2009 на Комисията задължава държавите членки да проверяват изпълнението на задължението за рафиниране на захар по издадени лицензии за внос на захар предназначена за рафиниране и ако притежателят на лицензията за внос не може да представи доказателство, той подлежи на санкциониране. С предложеното от Министерство на земеделието, храните и горите изменение на чл. 10б се определя националният орган, който следва да извършва контрола и дейностите свързани с упражняване на тази функция, включително налагането на санкция. В случай, че се приеме предложената редакция, извън обхвата на закона ще останат дейности, които са необходими за коректно прилагане на посочените задължения в Регламент (ЕО) № 891/2009 на Комисията. 
По т. III се приема частично. Въвеждането на данни в регистъра по чл. 16а, ал. 1, т. 1 се извършва от контролиращи лица получили разрешения по чл. 18, ал. 1 от ЗПООПЗПЕС и Министерството на земеделието, храните и горите не въвежда информация във връзка с извършения контрол, който е делегиран. Приема се предложението да отпадне ал. 5 на чл. 16а.
По т. IV се приема частично. Подробни правила във връзка с воденето на регистрите по чл. 16а ще бъдат разписани с наредбата по чл. 17, ал. 1 от ЗПООПЗПЕС. Приемаме предложението да отпадне новата точка 9 на чл. 17, ал. 1 от ЗПООПЗПЕС.
По т. VI не се приема. Потвърждаването на информацията от страна на оператора създава необходима гаранция за нейната достоверност. Това е обусловено и от факта, че контролът за спазване на правилата на биологичното производство се осъществява въз основа на договор между оператор и контролиращо лице. По своята същност това е двустранно договорно правоотношение. Съгласно чл. 28, параграф 1 от Регламент № (ЕО) 834/2007 всеки оператор, който произвежда, приготвя, складира или внася продукти от трета страна, който пуска на пазара такива продукти, преди пускането на пазара на биологични продукти или продукти в преход към биологично производство следва да уведоми за своята дейност компетентните органи на държавата членка, в която се осъществява дейността. 
По т. VII не се приема. Разглеждането по чл. 21, ал. 1 се изразява в проверка на съответствието на представената от заявителя по чл. 19 или чл. 20 документация с фактическите условия за извършване на контролната дейност. Обемът на тази документация е значителен и е необходимо техническо време, в което длъжностните лица да я прегледат обстойно и да могат да обезпечат наличието и съответствието на проверената информацията с нормативните изисквания. Затова срокът от 3 дни за проверка се явява твърде кратък. В тази връзка се придържаме към гореизложените аргументи и по отношение на срока за отстраняване на  непълнотите или несъответствията. Подробни правила за издаване на разрешение са разписани в наредбата по чл. 17, ал. 1 от ЗПООПЗПЕС. 
Предложеното ограничение заявители, на които е постановен отказ, да не могат да подават ново заявление за издаване на разрешение за извършване на контрол в биологичното производство, е допълнително изискване по отношение на издаването на разрешения за контролна дейност. Предвидената нормативна разпоредба в чл. 18, ал. 1 от ЗПООПЗПЕС за делегиране на контролни правомощия в сектор от голямо обществено значение като биологичното производство обуславя необходимостта от сериозни правни механизми, гарантиращи осъществяването на качествен контрол. В тази връзка едногодишният срок от прекратяване или от издаване на отказ ще има дисциплиниращ ефект върху кандидатите за издаване на ново разрешение. Те ще бъдат задължени да бъдат максимално прецизни, когато подават необходимата за издаването на разрешение информация в цялост и в предвидените законови срокове. 
По т. VIII не се приема. Задължението на контролиращите лица да изпращат обобщени доклади е задължение съгласно чл. 27, параграф 14 от Регламент № (ЕО) 834/2007. Вписването в регистъра на производителите, преработвателите и търговците на земеделски продукти и храни, произведени по биологичен начин се извършва от контролиращи лица получили разрешение по                                  чл. 18, ал. 1 от ЗПООПЗПЕС за извършване на контролна дейност в сферата на биологичното производство. Това е така, защото те упражняват делегираните им контролни правомощия и следователно те трябва да вписват информацията, която е пряко свързана с операторите под техен контрол и техните дейности. Също така предоставят информация за осъществения последващ контрол върху оператори, на които са наложени мерки в определения от разпоредбата срок.
По т. XI не може да бъде подкрепено, тъй като в Регламент за изпълнение (ЕС) 2016/1240 се предвижда само при спор да се използва лаборатория, призната от Разплащателната агенция.

По т. XVII не може да бъде подкрепено. Редакцията на текста, представен от Министерство на земеделието, храните и горите, отразява препоръка на Европейската комисия, че процедурата за избор на прилагаща организация трябва да бъде одобрена от Разплащателна агенция преди плащане, като за одобрените от ЕК обикновени промоционални програми за Кампания 2018 следва да се предвиди преходен период (напр. от три месеца) за прилагане на досегашните производства, т.е. пред Министерството на земеделието, храните и горите.

По т. XXII предложението, с което се допълва пар. 41, т. 4, може да бъде прието по принцип, но не в конкретната редакция. 

От предложената редакция не става ясно какви ще са контролните правомощия на министъра на образованието и науката. Държавен фонд „Земеделие“ като акредитирана агенция следва да контролира изпълнението на схемата, включително и на съпътстващите мерки с цел изплащане на извършените разходи. Съгласно Регламент (ЕС) № 1308/2013 доставките на продукти следва да бъдат придружени с изпълнение на съпътстващи мерки. В тази връзка Държавен фонд „Земеделие“ проверява дали за отчетния период са извършени съпътстващите мерки, без значение дали са безплатни или подлежат на финансово възстановяване. Контролът на Министерство на образованието и науката следва да бъде относно провеждането на съпътстващите мерки (напр. кога да се проведат – в час на класния) и съдържанието им (под формата на рисунки, песни и т.н.). 

По т. XXIII не може да бъде подкрепено. С текста на вносителя се предвижда отпадане на задължението на земеделските производители да подават декларации всяко тримесечие, за произведени количества зърно по видове, а за пшеницата и през юли, август и септември. Основание за това е, че подаването на декларации за производство в периоди, в които такова няма, не е целесъобразно. С предложената промяна от Министерство на земеделието, храните и горите, декларацията ще се подава веднъж годишно от всички производители, с което се намалява административната тежест, а получената информация ще обхваща цялото произведено количество зърно.
По т. XXIV не се приема. Тази разпоредба е необходима с цел дисциплинирането на операторите в система на контрол и на контролиращите лица извършващи контрол в сферата на биологичното производство. По отношение на изменението на чл.64 ал.2, а именно изграждането на диференциация на санкции е необходимо,тъй като в голяма част от случаите ФЛ се явяват икономически по-слаба страна от ЮЛ. В практиката е установен подход на санкции, който е съобразен с икономическите възможности на субектите.

По т. XXV не се приема. Предвиденият облекчителен режим за заплащане на глобите има за цел да повиши събираемостта. Също така няма да се налагат глоби и имуществени санкции когато по технически причини функциите на регистъра по чл. 16а липсват и/или са ограничени.

По т. XXVI не се приема. Министерството на земеделието, храните и горите счита за подходяща редакцията предложена от н.п. Десислава Танева: 

„Подизпълнител“ е оператор, на който е възложено извършването на една или няколко дейности от етапите на производство, обработка и разпространение на биологични продукти по смисъла на чл. 2, буква „б“ от Регламент (ЕО) 834/2007.
По т. XXVIII министерството не подкрепя предложението относно отпадането на §62, §64, § 66 и промяната в срока в §68 със следните мотиви:

Включеното в проекта допълнение на Закона за водите произтича от Решение на Комисията от 20 декември 2011 г. относно прилагането на чл. 106, параграф 2 от Договора за функционирането на Европейския съюз за държавната помощ под формата на компенсация за обществена услуга, предоставена на определени предприятия, натоварени с извършването на услуги от общ икономически интерес, което допуска в размера на компенсацията да бъде включена и разумна печалба. Този случай не е уреден законодателно, а на практика дружеството, на което е възложена защитата от вредното въздействие на водите, е възможно да генерира печалба при извършването на тази дейност. Това налага да се запълни нормативната празнота. Също така следва да се прецизират задълженията на одитора, който проверява отчета за нетните разходи и свързаните с него документи на дружеството и може да преизчисли размера на компенсацията и на разумната печалба, когато те не са изчислени правилно. (§ 62).
Измененията в Закона за Центъра за оценка на риска по хранителната верига произтичат от отпадането на необходимостта от издаване на наредба на Министерския съвет (§ 64).

Съгласно одитен доклад на Сметна палата на Република България с                                         № 0300101117 за „Развитие, надзор и контрол над производството и търговията с биологични храни и продукти“ има следната препоръка, а именно: Да се инициира промяна в Закона за храните за включване на биологично произведените храни като отделна група към § 1, т. 12 от Допълнителните разпоредби на същия.(§ 66).
За създаване на всички регистри, предвидени в закона ще е необходимо технологично време. До изграждането им информацията ще се въвежда в текущите „База данни“ (§ 68).

ІІІ. Предложение, направено от н.п. Десислава Танева и група народни представители, № 854-04-236 от 22 ноември 2018 г.
Министерството на земеделието, храните и горите подкрепя всички предложенията от т. 1 до т. 7 вкл. 
РУМЕН ПОРОЖАНОВ
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