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Дирекция „Национална служба за защита на природата“

СТАНОВИЩЕ
на Дирекция „Национална служба за защита на природата“ при Министерство на околната среда и водите

Относно: Предложение на народните представители Атанас Стоянов и Борис Ячев за създаване на нов § 33 „В Закона за защитените територии (обн., ДВ, бр. 133 от 1998 г.; изм., бр. 98 от 1999 г., бр. 28, 48 и 78 от 2000 г., бр. 23, 77 и 91 от 2002 г., бр. 28 и 94 от 2005 г., бр. 30 и 65 от 2006 г., бр. 24 и 62 от 2007 г., бр. 36 и 43 от 2008 г., бр. 19, 80 и 103 от 2009 г., бр. 19 от 2011 г., бр. 38 от 2012 г., бр. 27 и 66 от 2013 г., бр. 98 от 2014 г., бр. 61 от 2015 г., бр. 58 и 96 от 2017 г. и бр. 77 от 2018г) в чл. 21, т. 9 накрая се поставя запетая и се добавя „освен в случаи на опасност от наводнения, които могат да доведат до риск за живота и здравето на хората или настъпване  на материални щети.” 
Уважаема г-жо Председател,

Уважаеми г-жи и г-да Народни представители,


Дирекция „Национална служба за защита на природата“ при МОСВ не възразява по направеното предложение, със следните мотиви: 

Националните паркове са предназначени за опазване и поддържане на биологичното разнообразие в екосистемите, забележителните ландшафти и обекти на неживата природа.

В чл.21 от ЗЗТ е определен забранителния режим на националните паркове, който в т. 9 включва забрана за нарушаване естественото състояние на водните площи, водните течения, техните брегове и прилежащите територии.
В последните години промяната в климата е не просто неизбежна, тя вече е факт. Увеличаването на опасните природни явления е световна тенденция, която е отбелязана в различни международни отчети, изготвени по заявка на специализирани агенции на Организацията на обединените нации. 
В условията на променящия се климат в глобален и регионален мащаб броят и интензитетът на опасните и на особено опасните явления от хидрометеорологичен характер се увеличават. Честотата на валежите е                   по-малка, но самите валежи са много по-интензивни, особено в планинските райони, в чиито територии са разположени националните паркове. Това довежда до събиране на значителни количества водни маси, които не могат да се поемат от речните корита и предизвикват наводнения. Такива случаи в последните няколко години се наблюдават и в националните паркове. В НП Рила река Черна Места излезе от коритото си и наводни пътя в Курортен комплекс Трещеник, а в НП Пирин – реките Бъндеришка и Глазне създадоха опасност за населението на град Банско.
Администрациите на националните паркове, общинските администрации и областните управители са поставени пред нови предизвикателства, за които е обосновано да се предприемат съответните законодателни промени. Предвид съществуващата досега забрана в чл.21, т.9 от ЗЗТ за нарушаване на естественото състояние на водните площи, водните течения, техните брегове и прилежащи територии, необосновано не се допуска предприемането на необходимите действия за поддържане на проводимостта на речните легла и превенция от вредното въздействие на водите. Това обстоятелство създава опасност не само за опазване на биологичното разнообразие, ландшафта и екосистемите в националните паркове, но и за здравето, живота и имуществото на населението, в прилежащите населени места. 
С изменението на текста на чл.21, т.9 от ЗЗТ ще се създаде възможност тези опасности да бъдат преодолени, като значително ще намалее риска за живота и здравето на хората или от настъпването на материални щети.

Одобряването на необходимите дейности от компетентните органи по превенция на вредното въздействие на водите, задължително подлежи на процедурите по реда на ЗООС, ЗЗТ и ЗБР, които гарантират опазването на компонентите на околната среда, предмета на защитените зони от мрежата „Натура 2000“ и цялостния природен комплекс в националните паркове.
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