            До
 
г-н Искрен веселинов

Председател на комисия по регионална политика,
благоустройство И
МЕСТНО САМОУПРАВЛЕНИЕ
Уважаеми господин председател, 
Във връзка с направените предложения между първо и второ четене на ЗИД на Закона за устройство на Черноморското крайбрежие, № 902-01-8, изпращам становище относно следните текстове: 
· § 2а. Член 10а: Считам, че направеното предложение предполага обособяване на терени за къмпиране с минимална намеса, която би позволила опазване на природата паралелно с развитие на къмпинг туризъм. Същевременно няма условия предложеният текст да бъде прилаган в този момент, тъй като терените в местностите, останали незастроени са окрупнени с цел развитие на ваканционни комплекси. Примери са Камчийски пясъци, Карадере, Иракли, Корал. Инвестиционният проект в местността Карадере например предвижда 4000 апартамента. Така предложеният текст би намерил приложение, ако държавата отговори на обществените очаквания и създаде буферна зона в останалите незастроени места в зони А и Б, обезвъзмездявайки собствениците на терени. 
·  Поради липсата на условия за приложение на чл. 10а, свързаните предложения в чл. 24б (§ 8. Член 24 б) за забрана за къмпиране извън терените определени по чл. 10а, на практика ще доведат до забрана за практикуване на този вид туризъм по Черноморието. Ефектът ще бъде прогонване на къмпингуващите туристи извън страната и пренасочването им към Гърция, водеща дестинация за любителите на къмпинга през последните години, тъй като в близост до местата за настаняване (къмпинги и вили) има множество естествено запазени плажове и местности, за разлика от България. Спирането на този вид туризъм ще повлияе и върху приходите за местните жители, тъй като свободно къмпингуващите използват услугите на местните магазини и заведения. 
· § 3 в чл. 17а се създава ал. 4: Считам, че текстът противоречи на целите на настоящия ЗИД на ЗУЧК доколкото предвижда възможност за извършване на строителни дейности. Не е възможно дюните да бъдат опазени при строителство върху тях. Предложението нарушава и  чл. 18 от Конституцията, който определя плажната ивица за изключителна държавна собственост. 
· Параграфи 7-8 излизат извън обхвата на целите на ЗИД на ЗУЧК, доколкото постановяват фактически забрана за къмпиране, което не е цел на настоящите изменения. 
По-горе посочените причини предлагам параграфи 3, 7 и 8 чл.24б да отпаднат. Принципно подкрепям предложенията, които ограничават движението на моторни превозни средства върху плажната ивица и целят да гарантират равностойност на свободната зона за плажуване с платената.
Във връзка с отворения дебат за запазване на дюните и плажната ивица, залегнали в чл. 18 (1) на Конституцията и за визията за развитието на Черноморието, бих искала да насоча Вашето внимание към становището на Българската асоциация на туроператорите и туристическите агенти и на Българската асоциация за алтернативен туризъм, с вх. № 00-905-01/27.05.2019 г. и отправените предложения, които осигуряват развитие на туризма чрез опазване и използване на останалите природни дадености.  
Моля, да вземете под внимание препоръките в Доклада от 27.05.2019 г. на съдия Константин Влахов, член на Конституционния съд
, който посочва противоречия на ЗУЧК с Конституцията, включително следните, отнасящи се до предмета на настоящия ЗИД: 

· Законът следва да осигури защита на цялата крайбрежната плажна ивица, защитена съгласно чл. 18, не само на дюните.

· ЗУЧК би следвало да изчисти изключенията, които позволяват урбанизацията и застрояването на дюните и плажната ивица.
С уважение,

Люба Батембергска
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