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До 
г-жа Цвета Караянчева – 

Председател на Народното събрание на Република България

До 

г-жа Менда Стоянова –

 Председател на Комисията по бюджет и финанси на НС

СТАНОВИЩЕ 

във връзка с предложение за промяна в Кодекса за застраховане

 от Българска асоциация на пострадали при катастрофи
Уважаема г-жо Караянчева,

Уважаема г-жо Стоянова,

Системата Бонус-Малус има две основни характеристики: това е система, чрез която се дава индивидуална оценка за качествата на водача /чрез нея застрахователите изчисляват индивидуална цена на застраховка „Гражданска отговорност“ за всеки водач/ и втората характеристика, е че след въвеждането на Бонус Малус следва положителна промяна в поведението на водачите и намаляване на ПТП, ранени и загиналите.
В страните от Европейския съюз, където действа системата Бонус Малус, необходимата информация, върху която застрахователите правят оценка на риска на водачите е:

· Нарушения правилата на движение /поведението на водача при движение по пътищата/

· Причинени застрахователни щети на автомобила

· Характеристики на автомобила /мощност, обем на двигателя, година на производство и др./

· Възраст на водача / за младите водачи цената е по-висока/

· Града, в който е регистриран автомобила /в по-малките градове цената на ГО е по-ниска/

Законопроектът, предложен от народни представители от ПГ „БСП за България“, предлага оценката за качествата на водача и от там определянето на цената на ГО да става единствено и само от причинените от водача застрахователни щети по автомобила. Към сегашния момент, в България не съществува единна и обективна база данни за щетите по автомобила. Информацията за щети по автомобила е разхвърляна между застрахователните компании, Гаранционния фонд, КАТ. Няма единна и обобщена база данни. 

Другият подход, този който предлага КФН, е за оценка качествата на водача да се вземат нарушенията правилата за движение, е работещ модел, тъй като тези нарушения са обективирани в актове, фишове, електронни фишове, наказателни постановления и присъди. Тази информация е налична в КАТ, МВР и съдилищата и може лесно да се обработи и анализира.
На базата на тази информация зад всяко ЕГН на водач колко акта, фиша и наказания/присъди стоят, е разработена балансирана система, която дава индивидуална оценка на водачите.

Ако се приеме предложението от народни представители от ПГ „БСП за България“, критерият за индивидуална оценка да бъде само щетите по застраховка ГО и КАСКО, тогава ще изпаднем в ситуация като например – млада дама през годината регистрира 3-4 леки паркинг щети то тя ще се качи във висока скала и ще плаща скъпа ГО, но пътният хулиган с 10 акта за превишена скорост, с глоба за алкохол, но без реализирани щети,  няма да влезе в радара на тази система и ще плаща евтина  ГО, т.е. системата Бонус Малус няма да го стимулира да промени поведението си и да не кара с превишена скорост и с алкохол.

ИЗВОД:

· Използването на само критерия „реализирани застрахователни щети“ не може да даде обективна оценка за поведението на водачите;
· Не съществува единна база данни за реализирани щети, следователно няма как да се използва тази информация;
· Няма изготвени актюерски изчисления и не може да се предложат скали за формиране на индивидуални коефициенти за всеки водач
Вариантът, предложен от КФН, който прави оценка за поведението на водачите на основа поведението им, е подкрепен с реални данни от КАТ и съдилищата, това е работещ вариант, които ще промени и поведението на пътните хулигани и ще допринесе за намаляването на ПТП, ранените и загиналите. 

С уважение:

Владимир Тодоров - юрист, застраховател

Председател на УС на БЪЛГАРСКА АСОЦИАЦИЯ НА ПОСТРАДАЛИ ПРИ КАТАСТРОФИ – член на Европейска харта за безопасно движение.
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