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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ                                                                           

         

           КОМИСИЯ ЗА


                         
     ФИНАНСОВ НАДЗОР


       

Изх. № ……………..


Относно: искане за становище във връзка с получени предложения по ЗИД ДОПК № 902-01-62 от 14.11.2019 г. (писмо Ваш изх. № КБФ-953-02-105 от 05.12.2019 г.)
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО СТОЯНОВА,
Във връзка с писмо наш вх. № 02-00-11 от 05.11.2019 г., с което са получени предложения по ЗИД ДОПК № 902-01-62 от 14.11.2019 г., изразяваме следното становище:
Направено е предложение от народни представители от ПГ „БСП за България“ за промяна на разпоредбите на чл. 490, ал. 5 и чл. 575, ал. 4 от Кодекса за застраховането. В него се представя идеята и в двете разпоредби изразът „поведението на водача при движение по пътищата и/или“ да се заличи. Конкретните текстове на членовете са:
„Чл. 490, (5) Застрахователната премия по задължителна застраховка "Гражданска отговорност" на автомобилистите се коригира от застрахователя съгласно единни изисквания за коригиране на застрахователната премия в зависимост от поведението на водача при движение по пътищата и/или причинените щети (система "Бонус-малус"). Единните изисквания, както и редът и условията за тяхното прилагане се определят със съвместна наредба на комисията, министъра на вътрешните работи и министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията, като при изработването й се взема предвид и становището на Гаранционния фонд.“
„Чл. 575, (4) Информационната система по ал. 1 включва и данни за възможно коригиране на застрахователната премия в зависимост от поведението на водача при движение по пътищата и/или причинените щети (система "Бонус-малус").“
Искам да подчертая, че и двете разпоредби се отнасят до системата „Бонус-малус“ по задължителна застраховка „Гражданска отговорност“ на автомобилистите, която трябва да бъде въведена в Република България. Обективната действителност показва, че предложението за промяна в разпоредбите идва именно в момента на представяне на нов, втори вариант на системата, в чиято концепция се предвижда като основен фактор за корекцията на застрахователната премия по задължителната застраховка ГО да се използва поведението на водача при движението по пътищата. 
Системата „Бонус-малус“ по задължителната застраховка „Гражданска отговорност“ на автомобилистите е инструмент и част от мерките за намаляване на броя и тежестта на пътнотранспортните произшествия и на жертвите от тях. С оглед на факта, че Република България се намира в челните места по среден брой загинали в Европейския съюз с дял около 100 загинали души на един милион, при средна стойност за Европейския съюз от 50 души на един милион, то именно ние сме отговорни да вземем всички необходими мерки за превенция на рисковото поведение на пътя, имащо потенциал да доведе до фатален край. Предложената система от КФН, МВР и МТИТС, която преминава през обсъждания с голяма част от заинтересованите страни, а именно ДАПБ, АБЗ, Комисия за защита на личните данни, Гаранционния фонд, Българска асоциация на пострадали при катастрофи, Институт за пътна безопасност и др. взема предвид административни нарушения и престъпления. Именно те според извършените анализи в най-голяма степен допринасят за причиняване на пътнотранспортни произшествия (като превишаване на ограниченията на скоростта, отнемане на предимство, извършване на опасни маневри, управление на моторно превозно средство в нетрезво състояние или под въздействието на наркотични вещества или техни аналози, хулиганско поведение при шофиране на моторно превозно средство) или престъпления, които сами по себе си представляват пътнотранспортни произшествия с причинени вреди на имущество или физически лица.

Целта на системата „Бонус-малус“ е да коригира в дългосрочен план поведението на участниците на пътя, да промени нагласата на мислене при шофиране и да засили вниманието към спазването на правилата за движение. Резултатите от прилагането на системата в редица европейски държави е подобряване на пътната обстановка, намаляване на броя на смъртните случаи и телесните наранявания и създаване на безопасна среда за участниците в движението. Системата „Бонус-малус“ поставя акцент върху пряката връзка между поведението на водачите на пътя, спазването на отговорностите на собствениците на МПС и нивата на пътен травматизъм в България. Системата има цел да стимулира добросъвестните водачи, чиято застрахователната премия по застраховка „Гражданска отговорност“ (ГОА) ще намалява и да санкционира рисковите водачи чрез заплащане на по-висока застрахователна премия, определена на база на рисковото им поведение.
При изработване на новото предложение на Наредбата, на първо място бяха анализирани всички коментари и препоръки на заинтересованите страни за наредбата, на правителствените и неправителствените организации и на гражданите, бяха проведени редица срещи и дискусии, беше проведен изключително задълбочен анализ на международните практики и на онези специфични компоненти от тях, които са възможни за адаптиране в България. Най-сериозно внимание, време и усилие беше посветено на локалните за България специфики, касаещи модела, възможните предизвикателства, които може той да срещне както на ниво внедряване, така и на ниво ефективност и ефикасност. Беше извършен анализ и съпоставка на приложимостта на система „Бонус-малус“ в България спрямо останалите държави-членки на ЕС.
Приемането на предложените промени от народни представители от ПГ „БСП за България“ за промяна на разпоредбите на чл. 490, ал. 5 и чл. 575, ал. 4 от Кодекса за застраховането ще наложи разработване на изцяло нов проект на подзаконов нормативен акт, който няма да може да се основава на резултатите от работата на международния консултант в областта на управлението на риска и актюерството, нает от Гаранционния фонд на основание § 16, изречение второ от Преходните и заключителни разпоредби от Кодекса за застраховането, доколкото неговите предложения също са съобразени с досегашната концепция за система „Бонус-малус“. 
По изложените съображения считаме, че по своето същество предложеният законопроект има за цел да възпрепятства изцяло възможността на предвидената в Кодекса за застраховането система „Бонус-малус“ да съдейства за превенция на нарушенията и престъпленията, които са основен фактор за пътнотранспортни произшествия с произтичащите от това смърт, телесни увреждания и имуществени вреди за трети лица. Нашето становище е да не се приема направеното предложение, а законодателните усилия да се насочат към мерки, целящи намаляване на броя на загинали българи по пътищата. Темата е една от значимите в България и след приключването на 19.12.2019г. на общественото обсъждане от КФН, на чиято интернет страница е публикуван проектът на Наредба предстои получените бележки и коментари от заинтересованите страни да се обсъдят от КФН, МВР и МТИТС и тогава окончателният проект на Наредбата за системата „бонус-малус" по задължителна застраховка „Гражданска отговорност“ на автомобилистите да се публикува на Портала за обществени консултации и интернет страниците на трите институции за стартиране на законоустановения срок за едномесечно обществено обсъждане. Вярваме, че общественият интерес е от първостепенно значение. За това свидетелстват и многобройните положителни становища за предложената система „Бонус-малус“ от граждани, браншови организации, неправителствени организации, чиито предложения и коментари разглеждаме в момента и ще продължим да коментираме и вярваме, че ще намерим начин да приемем релевантните такива. 
От името на Комисията за финансов надзор заявявам, че подобно предложение за промяна на актуалните текстове на чл. 490, ал. 5 и чл. 575, ал.4 от Кодекса за застраховането ще направят незаконосъобразен предложения проект за Наредба за системата „бонус малус“, чиято концепция е базирана именно на текста „поведението на водача при движение по пътищата и/или“. Становището ни е, че това ще има негативни последици за промяна на актуалната ситуация на рисково поведение по пътищата в България. И по-конкретно, ще бъде пропусната възможността за провеждане на обществено обсъждане и възможно въвеждане на ефективен инструмент за подобряване поведението на водачите при движение по пътищата.  
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