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ДО

Г-ЖА МЕНДА СТОЯНОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 
КОМИСИЯТА ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ 
44 -ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ
Относно: Становище по Законопроект за изменение и допълнение на Закона за местните данъци и такси, сигн. № 054-01-65/10.07.2020 г. (Ваш изх. № КБФ-053-02-41/13.07.2020 г.)
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО СТОЯНОВА,

Във връзка с цитирания Законопроект, Ви предоставяме следното становище: 
I. Принципни бележки

· Вече имахме възможността да Ви предоставим подготвените от НСОРБ анализ и предложения за краткосрочни и средносрочни мерки за възстановяване на общинските бюджети след пандемията, формулирани въз основа на резултати от проучване за темпа на изпълнение на местните приходи за периода 01.03 – 30.04.2020 г. спрямо същия период на 2019 г. Споделихме с Вас и оценките и прогнозите на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР), според които натискът върху поднационалните бюджети ще бъде съществен в краткосрочен, средносрочен и дългосрочен план. Очакванията на ОИСР са за съществено намаляване на местните приходи през 2021 г. и дори и през 2022 г., както от данъци, така и от други собствени източници. Според организацията, значителното намаление на приходите, съчетано с непрекъснато увеличаване на разходите, може да доведе до голяма задлъжнялост на местно ниво и бъдещата финансова стабилност на поднационалните власти ще зависи значително от нивото на извънредната подкрепа от страна на централните правителства.
· По време на инициираните от нас онлайн срещи с ръководствата на парламентарните групи в периода на извънредното положение имахме възможността да изложим нашите аргументи относно избягването на нормативни промени, водещи до намаляване/отпадане на задължения за местни данъци и такси в срока на извънредното положение и продължителни периоди след това. По време на извънредното положение и извънредната епидемиологична обстановка, въпреки сериозното намаление в постъпления от местни данъци и такси, общините продължиха да предоставят ежедневно всички услуги за местното население и местния бизнес (управление на отпадъците и поддържане чистотата в населените места, улично осветление, обществен превоз на пътници, аварийни текущи ремонти, социални услуги резидентен тип, патронажни услуги, технически и административни услуги, съдействие на останалите държавни органи и т.н.). В същото време, по обективни причини (пандемия в световен мащаб) в общинските бюджети няма резерви за покриване на новите и непланирани разходи за изпълнение на противоепидемичните мерки и по-строгите изисквания за по-често почистване и дезинфекция на обществените пространства. Тези нови разходи общините осигуряват основно чрез текущо преструктуриране на други разходи, като например чрез намаление на предвидени средства за издръжка или ремонти, които могат да бъдат отложени и ограничаване на други публични услуги.
· И към момента, съгласно чл. 8, ал. 8 и ал. 9 ЗМДТ, общинският съвет разполага с правомощие да определи чрез наредба реда, по който лицата, неползващи услуга през съответната година или през определен период от нея, се освобождават от заплащане на съответна такса, както и реда за изцяло или частично освобождаване на отделни категории лица от заплащане на отделни видове такси. Също така следва да се отчита, че съгласно чл. 67, ал. 1 ЗМДТ таксата за битови отпадъци се определя в годишен размер, както и че съществува забрана по чл. 68 ЗМДТ за изменение на начина на определяне и на размера на таксата в течение на годината. 
· Следва да се отчита, че услугите по поддържане на чистотата не са били преустановени по време на извънредното положение и след това, както и че няма съществено намаление на количеството отпадъци, генерирани в този период. В тази връзка не приемаме вменяването на „отговорност“ на общините за негативните икономически ефекти от криза, разразила се в световен мащаб и настояваме подобни извънредни промени в установените законови условия и правила за определяне и заплащане на местните данъци и такси да бъдат компенсирани изцяло от държавата, и при кумулативно отчитане на всички форми на държавна помощ, предоставени на бизнеса.

· Местните власти не биха могли да реализират ефективно предложеното правомощие и да освободят от такса битови отпадъци предприятията, поради: реално предоставените и вече разплатени услуги по поддържане на чистотата, вкл. сметосъбиране и сметоизвозване за периода на извънредното положение; невъзможността за изменение на сключените договори по ЗОП с външни изпълнители със задна дата; невъзможността за текуща промяна на план – сметката; на утвърдената до края на м. октомври 2019 г. честота на сметосъбиране и сметоизвозване и на графиците за предоставяне на услугата. Така предложена, мярката би довела до дебалансиране на план-сметката за битови отпадъци, до натрупване на просрочени задължения и до влошаване на финансовото състояние на общини. Остава неясен и механизмът, по който лицата, предплатили в законовия срок цялото си задължение за такса битови отпадъци при ползване на предвидени в общински наредби отстъпки, биха могли да поискат освобождаване до края на 2020 г. като се позовават на извънредното положение. 

· Законопроектът не е придружен от изискуемата предварителна оценка на въздействието съгласно Закона за нормативните актове и чл. 76 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание, вкл. прогноза за очакваното намаление на приходите по общинските бюджети. 
· При условие че липсва законова уредба на реда и правните последици от преустановяването на определени дейности за срока на извънредното положение и след него, няма как да се очаква, че ще бъде осигурено равноправно третиране на задължените лица. Следва да се отчита също така, че в заповедите на министъра на здравеопазването, издадени по време на извънредното положение и на извънредната епидемична обстановка, се посочва, че се преустановяват посещенията на определени обекти, а не се преустановява тяхната дейност. В тази връзка предложения начин за удостоверяване на обстоятелствата относно преустановяване на дейността, вкл. и за изминал период, с общата формулировка „с финансови и други документи“ по-скоро биха довели до увеличаване на опитите за избягване плащането на дължими публични общински задължения за такса битови отпадъци, отколкото до ефективно и равнопоставено прилагане на законодателството. 
· За законосъобразното прилагане на предложените промени от общинските съвети и местни приходни администрации ще бъде необходимо технологично време за подготовката и публикуването на проектите за изменение и допълнение на общинските наредби, както и за влизането им сила, което по наши оценки може да се случи най-рано през м. октомври 2020 г. и няма да доведе до очаквания ефект, посочен в мотивите към законопроекта. 
· Подкрепяме по принцип мотивите на вносителя относно намаляване възможностите за неплащане на местни данъци, но при условие, че се отчете и постигнатият напредък по отношение автоматизирания обмен на данни между общините, нотариусите, МФ, МВР, МТИТС и останалите компетентни органи. Допълнително е необходимо да се обсъдят възможностите за въвеждане на легални дефиниции за “регистрирано превозно средство“, „служебно прекратяване на регистрация“, „възстановяване на служебно прекратена регистрация“ и „временно преустановяване на регистрацията“ от гледна точка вписването или заличаването на съответните данни от информационната система на МВР/Националния регистър на пътните превозни средства. 
II. Конкретни предложения
1. Предлагаме § 3 да отпадне.
Мотиви: Предложената уредба би довела до противоречие с други норми на ЗМДТ, както и до риск от нейното разнопосочно тълкуване и прилагане. Считаме, че подобни промени следва да бъдат широко дискутирани със заинтересованите страни и на тази база да бъдат предложени практически приложими норми. Освобождаването на задължените лица от заплащане на такса битови отпадъци би довело до нарушаване на баланса на приходно – разходните сметки за дейностите по управление на отпадъците и чистотата, както и ще доведе до по-голяма задлъжнялост на местно ниво. На практика общините ще бъдат задължени да компенсират от други собствени приходи това облекчение за 2020 г., тъй като нямат законов инструмент да ограничат разходите по предоставянето на услугите по чистотата, които се формират на годишна база. Нарушената финансова стабилност на местните власти, както в резултат на кризата с COVID-19, така и поради „натиска“ за компенсиране на загубите на бизнеса, ще доведе и до налагането на допълните рестрикции, ограничения и съкращения на местно ниво, както по отношение на обхвата и качеството на други публичните услуги, така и спрямо заети лица в общинските предприятия и дейности. Подобни рестрикции биха засегнали пряко заетите над 37 хиляди лица в различните общински предприятия, дейности, звена и услуги, чиито заплати и осигуровки се финансират от собствените приходи на общините. Извън тях, очертаващият се финансов недостиг би засегнал косвено доходите и на останалите общо над 287 хил. лица, заети в делегираните от държавата дейности (образование, социални услуги, здравеопазване, културата, общинска администрация и т.н.), чиито възнаграждения се осигуряват от държавни трансфери и субсидии, и се дофинансират от собствените приходи на общините.
2. Предлагаме следната редакция на § 4:

2.1. В т. 1 се създава нова  буква „б“ със следното съдържание:

„б) Създава се нова ал. 5:

 (5) При бедствие, авария и други извънредни ситуации, специален режим на движение могат да ползват автомобили на общината, оборудвани за действие при такива ситуации, по предварително изготвен списък от кмета на общината.“

Мотиви: Предложението цели осигуряване на възможност, при бедствие, авария и други извънредни ситуации, общините да имат право да оборудват и ползват автомобилите на общината при условията на специален режим на движение. Последният пример за необходимостта от използването на специален режим на движение е наводнението в Столицата. В резултат на обилните валежи екипите на общината следваше да реагират в спешен порядък на над 180 сигнала на граждани, фирми и ведомства за отводняване. Предварителното предоставяне на утвърден от кмета на общината в съответната териториална структура на МВР списък за тези специализирани автомобили,  е достатъчна предпоставка това правомощие да не се упражнява произволно и безконтролно. 

2.2. т. 2 придобива следната редакция:
„2. В чл. 175 се създават ал. 5 и ал. 6:

 (5) Приобретателят на регистрирано по реда на чл. 140 пътно превозно средство е длъжен при регистрацията по ал. 2 на придобитото превозно средство да представи на службата по регистрация документ за платен данък върху превозното средство от общината по постоянен адрес, съответно седалището на продавача, както и документ за платен данък по чл. 44, ал. 1 от ЗМДТ от общината по регистрация на превозното средство. 
(6) Разпоредбата на ал. 5 не се прилага в случаите, когато собствеността върху превозното средство е прехвърлена по реда на чл. 144, ал. 2 или когато службата по регистрация е осигурила технологична възможност за установяване на платения данък върху превозното средство чрез автоматизиран обмен на данни със системата за обмен на информация, поддържана от Министерството на финансите в изпълнение на чл. 5а от ЗМДТ при посредничеството на информационната система на Министерството на вътрешните работи.“
Мотиви: Споделяме изложените от вносителя мотиви, че е необходимо да се  преодолеят системните проблеми, свързани с недобросъвестното прекратяване на регистрацията на моторни превозни средства с цел неплащане на данъци. С оглед на това, че вече има създадена и добре работеща система за автоматизиран обмен на данни, широко прилагана както при установяването на данъците за недвижимите имоти и върху превозните средства, а така също и при преминаването на прегледите за техническа изправност на автомобилите, предлагаме нормата на закона да бъде развита в тази насока. Подобни по-широки възможности и за електронна проверка преди промяната на регистрацията на превозните средства ще осигурят възможност за намаляване на административната тежест на гражданите, както и за намаляване на риска от струпване на хора на гишетата на различни администрации в условия на повишен риск от разпространение на заразни болести. 
Като разчитам, че нашето становище и аргументи ще бъдат взети под внимание при обсъждането на предлаганите промени в ЗМДТ, оставам

С уважение,
 


Силвия Георгиева

Изпълнителен директор
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