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Уважаеми дами и господа,
През последните години всички институции се увериха, че има много пропуски в социалното ни законодателство и по-точно в областта, която касае закрилата на най-уязвимите участници в обществото - децата. 
Практиката показва, че наред с политиките по осъществяване на защита на децата, има оставена врата за злоупотреби, които е редно да бъдат ликвидирани. Това може да се случи единствено с усъвършенстване на съществуващото законодателство.
Нашето сдружение, дава приоритет на биологичното семейство , следвано от осиновявителите, като занапред в текста навсякъде под родител / родители трябва да се разбира като биологични родители така и осиновители .
Родителите на децата, които са обект на социална грижа,  в случай на съдебен процес, са останали извън съдебната зала и нямат достъп до нея под претекст, че “не са заинтересована страна”. Този факт вероятно е бил уреден по този начин, защото се е считало, че така децата са предпазени от своите родители, които са упражнявали насилие върху тях (каквито случаи за съжаление все още има и в нашето общество). Изключването на родителите от целия процес свързан със съдебни дела и вземане на решение за съдбата на едно дете категорично противоречи на Конвенцията за правата на детето, към която България има сериозен ангажимент, а именно според :
Член 5: Държавата трябва да уважава отговорностите, правата и задълженията на родителите или разширеното семейство и  Член 18: Родителите носят основната отговорност за отглеждането и развитието на детето. 
Това означава, че настоящата инициатива ще е в пълен синхрон с поетите от България ангажименти по международните спогодби и в частност с Конвенцията за правата на детето.
Изключването на родителите от съдебните процеси прави невъзможно те да се защитят, заедно с децата си, в случаите на своеволие и превишаване на правомощията на държавните органи по закрила на децата, както и социалните им партньори в лицето на НПО Изключването на родителите от съдебните процеси противоречи на Конвенцията за правата на детето на ООН и в още направления: 
Член 9 
1. Държавите – страни по Конвенцията, осигуряват детето да не бъде разделяно от родителите си против тяхната воля, освен когато компетентните власти решат в съответствие с приложимите закони и процедури и при възможност за съдебен преглед, че такова разделяне е необходимо за висшите интереси на детето. Такова решение може да бъде необходимо в някои особени случаи, като например малтретиране или изоставяне на детето от родителите, или когато родителите живеят разделени и трябва да се вземе решение относно местоживеенето на детето.
2. При всяка процедура съгласно точка 1 на всички заинтересовани страни  се дава възможност да участват в нея и да изложат своите становища.
      

Като се даде възможност на родителите да се включат в съдебните процеси, изпълняваме и ангажиментите си по отношение на спазване на Конвенцията, които ангажименти в момента не се изпълняват.
Презумпцията за виновност на родителите трябва да отпадне. Смятаме, че е погрешно и да се разглежда детето извън контекста на собственото му семейство. Българското законодателство трябва да насърчава семействата, да има просемейна политика и да помага на семействата да бъдат пълноценни, за да могат да посрещат нуждите си и да имат достойно съществуване на семейството в своята цялост.
В момента длъжностните лица не носят никакво наказателна отговорност дори при доказан случай на злоупотреба, което им дава свободата да могат да участват в различни “схеми”, каквито периодично се разкриват, а това е недопустима практика! 
Подаването на фалшиви и анонимни сигнали от граждани също не води до наказателна отговорност на тези, които са ги подали, което считаме за също е недопустимо. По закон се разглежда всеки сигнал, касаещ предполагаемо насилие над дете (член 10, алинея 5 от Правилника за прилагане на Закона за закрила на детето), но възможността за подаване на фалшив сигнал седи като съвсем реална хипотеза, която и нерядко се случва. 
Ние смятаме, че възможността за разглеждане на дела по Хагската конвенция е удачно да не бъдат само в Софийски градски съд, а както е предложено в проектозакона - в Районен съд по адрес на местоживеене на единия родител. Това би облекчило многократно процедурите в случаите, когато родителите не са жители на столицата.
Категорично подкрепяме предложението за скъсяване на съдебните срокове за разглеждане на делата за мерките за закрила на децата.Смятаме, че  е изключително важно да бъде направено. Ползите от това са много: улесняване на процедурите, повече яснота относно мерките за закрила на детето, а не хаотично предписване на мерки, възможност родителите да докажат своята невинност/виновност, по-малко психологически и други щети върху детето в случай, че се докаже, че мярката за закрила не е била необходима или е грешна. В съкращаването на сроковете виждаме шанс детето да спре да се третира като вещ и просто да се мести от едно място на друго, а вместо това да се вземат предвид неговите нужди, да се минимизира стресът, доколкото това е възможно, и в случай на неправомерно наложена мярка за закрила, да може по-бързо да се върне към нормалния си начин на живот и да преодолее по-бързо психическата травма. Същото важи и при потвърждаване от съда на мярката за закрила - скъсяването на сроковете за това ще избегне размотаването на детето и ще му даде относителна сигурност за състоянието си като едновременно с това ще има възможност да се работи с него за преодоляване на физическите и психически травми, в случай, че има такива.
Промяна на дефиницията на “дете в риск”и от огромно значение. В съществуващата до момента дефиниция може да се счете, че всички деца са в риск. Прецизирането ѝ е от изключително голямо значение, защото тълкуването в момента е субективно и също отваря възможност за много злоупотреби. Изричното упоменаване, че за определяне на риска не бива да се вземат предвид финансовото състояние и жизнен стандарт на семейството, е изключително важно. Бихме предложили да бъде направена поправка и “биологичното семейство” да бъд заменено със “семейството”, за да могат да бъдат включени семействата с осиновени деца.
Все по-често ставаме свидетели на отнемане на деца поради бедност. Намираме за недопустима този порочна практика, която все повече се разпространява. Държавната политика трябва да е  подкрепяща за семействата с финансови затруднения. Мярката по отнемане на дете от семейството следва да се прилага само и единствено при доказано малтретиране, потискане или насилие и по никакъв друг повод.
Подкрепяме и предложените промени във връзка с Регистъра за лицензирани доставчици на социални услуги. 
В заключение :

Смятаме така предложеният законопроект за адекватна и важна стъпка, която ще подпомогне семействата и ще обезоръжи доставчиците на социални услуги, както и държавните структури, които злоупотребяват със служебните си задължения..
Смятаме, че предложеният законопроект запазва високото ниво на закрила на децата, като родителите ще имат възможност да се включат в съдебните процеси и да участват като страна - право, което в момента не им е дадено, поради презумпцията за виновност и разглеждането на детето извън контекста на семейството му.
Смятаме, че тези промени са стъпка в правилната  посока, за да  направим законодателството си по отношение на закрилата на децата и семействата пазейки националните интереси и поетите ангажименти от страна на България по международни спогодби каквито са тези по Конвенцията за правата на детето. 
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