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ГОДИШЕН ОТЧЕТ

ЗА ДЕЙНОСТТА НА КОМИСИЯ ЗА ЗАЩИТА НА КОНКУРЕНЦИЯТА





  ЗА 2008 ГОДИНА

І. ВЪВЕДЕНИЕ

Настоящият отчет е внесен в Народното събрание в изпълнение на изискванията на чл. 14 от Закона за защита на конкуренцията. В него са отразени постигнатите резултати в институционалното развитие, основните констатации, изводи и оценки за работата на Комисията за защита на конкуренцията през отчетния период.

Комисията за защита на конкуренцията (Комисията) е независим специализиран държавен орган, чиято основна задача е да гарантира защитата и да създава условия за развитие на конкуренцията и свободната инициатива в стопанската дейност, включително и чрез упражняването на контрол за законосъобразност на разходваните бюджетни средства чрез системата на обществените поръчки и предоставянето на концесии. Реализирането на тези цели се постига чрез възложените на Комисията правомощия по прилагане разпоредбите на Закона за защита на конкуренцията (ЗЗК), Закона за обществените поръчки (ЗОП) и Закона за концесиите (ЗК) и се гарантира чрез  създаването и спазването на правила за поведение на всички субекти, имащи отношение към развитието на пазара, включително и органите на изпълнителната власт и местно самоуправление, които с решенията си също биха могли да създадат условия за ограничаване или нарушаване на конкуренцията. 
На 14 ноември 2008 г. от 40-то Народно събрание беше приет нов Закон за защита на конкуренцията, който е обнародван в ДВ, бр. 102 от 28 ноември 2008 г. и е в сила от 02 декември 2008 г.
Чрез приемането на новия закон се постигна пълно съответствие на националното ни законодателство с правото на конкуренция на Европейския съюз /ЕС/, създаде се законова основа за ефективно приложение на правилата на конкуренция, включително на чл. 81 и чл. 82 от Договора за създаване на Европейската общност /ДЕО/ и за съвместна работа на Комисията за защита на конкуренцията с Европейската комисия и с националните органи по конкуренция на страните-членки на ЕС.

Новият ЗЗК запазва онази част от действащата нормативна уредба, която съответства на основните принципи на антитръстовите правила на Общността за забранените споразумения, злоупотребата с господстващо положение и контрола на концентрациите. 

Усъвършенствани са обаче някои разпоредби, с които се отстраняват проблеми, свързани с тяхното приложение, установени в практиката на КЗК. (като въпросите, свързани с достъпа до материалите в производството, възлагане извършването на експертизи и др.). Създават се и изцяло нови разпоредби, произтичащи от новоприетото acquis след 2003г., като възможността КЗК да налага временни мерки, да одобрява поети задължения от страните и др.
С него е въведена и нова санкционната политика, която да осигури ефективното прилагане на правото на конкуренцията и възможност за адекватно и пропорционално наказание на нарушителя, да го възпре от извършване на повторно  нарушението ( постигане на специална превенция);  да предотврати извършването на нарушения от други предприятия, сдружения на предприятия или физически лица (обща превенция), както и да осигури механизъм, който да принуди нарушителя да преустанови нарушението.
В изпълнение на задължението по чл.35 от Регламент на Съвета №1/2003г., новият Закон определя статута на КЗК като национален орган по конкуренция, отговорен за прилагането на чл. 81 и чл. 82 от Договора за създаване на Европейската общност /ДЕО/. 

Компетенциите на КЗК са уредени по нов начин, съответстващ на Регламент на Съвета № 1/2003 и Регламент на Съвета № 139/2004. С цел да се гарантира, че общностното право на конкуренция се прилага ефективно, КЗК има правомощието паралелно да прилага както националните правила, така и европейските. 

Със Закона се предоставят нови правомощия на КЗК, а именно – да налага временни мерки и да одобрява поемане на задължения, предложени от предприятията. Временните мерки ще се налагат в неотложни случаи, за да се избегне риска от сериозни и непоправими вреди за конкуренцията. За да се преустанови антиконкурентно поведение, е предвидено КЗК може да одобрява с решение поемането на задължения от страна на предприятие, срещу което е повдигнато обвинение за извършено нарушение. С цел да се гарантира, че съответните предприятия ще изпълнят поетите задължения своевременно и ефективно, в решението си Комисията може да постави допълнителни условия и задължения. 

Подробно са уредени компетентността и формите за сътрудничество на КЗК с ЕК и другите национални органи по конкуренция на страните-членки на ЕС във връзка с прилагането на Регламент на Съвета № 1/2003 и Регламент на Съвета № 139/2004. 


В новия ЗЗК се съдържат редица текстове, чиято цел е да се гарантира, че Комисията ще осъществява дейността си при спазване на принципите на законност, безпристрастност, ефективност и отчетност. 

Особено място е отделено на преодоляването на евентуален конфликт на интереси, както и опазването на професионалната тайна. 
С цел прозрачност и публичност на дейността на комисията, в новия ЗЗК е предвидено създаване на електронен регистър за издаваните от нея актове. Това е модерен начин за информиране на обществеността относно образувани производства и решения на КЗК. 

Променя се прагът, до който може да се приеме, че дадено споразумение е с незначителен ефект и не ограничава конкуренцията. Размерът на предвидения пазарен дял съответства на Известие на Комисията относно споразуменията с незначителен ефект.

В съответствие с Регламент на Съвета № 1/2003, Закон определя и обстоятелствата, при които споразумения, решения или съгласувана практика се освобождават автоматично от забрана, без да е необходимо предприятията да уведомят комисията, за да получат индивидуално освобождаване. С цел да се гарантира ефективното прилагане на правилата за конкуренция, като в същото време се съблюдава и правото на защита на страните е предвидено, че тежестта на доказване на обстоятелствата за освобождаване от забрана е за  предприятията или сдруженията на предприятия, които се позовават на тях. 

Законът забранява действията на предприятия с монополно или господстващо положение, както и действията на две или повече предприятия със съвместно господстващо положение на съответния пазар, които имат за цел или резултат предотвратяване, ограничаване или нарушаване на конкуренцията. Дефиницията на господстващо положение съответства напълно на правото на ЕС. Законът не съдържа оборима презумпция за господстващо положение (пазарен дял по-голям от 35 на сто), каквато съществува в досега действащия закон, тъй като високият пазарен дял сам по себе си не е доказателство за съществуването на господстващо положение.

Новият ЗЗК урежда производството по оценка на концентрациите в пълно съответствие с изискванията на Регламент на Съвета № 139/2004. Правомощията на комисията за контрол на концентрациите между предприятия са ограничени до онези концентрации, които имат връзка с територията на Република България – случаите, в които сумата от общите обороти на предприятията-участници в съответната концентрация на територията на страната надхвърля определен праг. Ясно са разграничени двете фази на проучването – ускорено и задълбочено. Предвидено е КЗК да може с решение да одобри предложени от страните мерки за запазване на конкуренцията, както и да налага поведенчески и/или структурни мерки, необходими за възстановяване на конкуренцията. 
Уредени са подробно видовете производства пред КЗК. Изчерпателно се изброяват основанията  за образуване, спиране и прекратяване на производството. Въвеждат са основания, които произтичат пряко от Регламент на Съвета № 1/2003 и Регламент на Съвета № 139/2004. Предвидена е възможността КЗК да образува производство по искане на друг национален орган по конкуренция на държава-членка на ЕС или на ЕК. Комисията ще може да спре или прекрати производството поради това, че същия случай вече се разглежда или е решен от друг орган по конкуренция на страна-членка на ЕС или от Европейската комисия.

За да гарантира ефективността и законосъобразността на производствата пред КЗК, Законът установява широки правомощия на представителите на Комисията при проучването. Те съответстват напълно на правомощията, с които разполагат другите органи по конкуренция на страните-членки на ЕС и Европейската комисия и гарантират ефективността на децентрализираната система на прилагане на Общностното право. 

Предвидено е при проучванията представителите на КЗК да могат да изискват информация, да снемат обяснения, да извършват проверки на място, да възлагат извършването на експертизи на външни експерти, както и да изискват информация или съдействие от други национални органи по конкуренция на държави –членки на ЕС и ЕК. Детайлно е уредено правомощието за извършване на проверки на място на предприятия и сдружения на предприятия.

За да се гарантира законосъобразното използване на правомощието за проверка на място, в проекта на закон е въведено изискване, то да се извършва въз основа на разпореждане на съдия от Административния съд София- град. Актът на съда ще подлежи на обжалване пред Върховния административен съд в тридневен срок, което няма да спира изпълнението. 

Във връзка с разширените правомощия на КЗК в новия ЗЗК са предвидени и нови гаранции за защита на правата на страните и конституираните заинтересовани лица. Предвижда се правото на страните и заинтересованите лица да бъдат изслушвани, да се запознаят с всяко възражение, което Комисията възнамерява да повдигне срещу тях, да направят възражение и представят становище в хода на производството. Изрично е уредено правото им на достъп до всички материали, събрани в хода на проучването. Няма да се предоставя достъп до материали, съдържащи производствена, търговска или друга защитена от закон тайна, както и до вътрешни документи на комисията, включително кореспонденция с ЕК и други национални органи по конкуренция на страните-членки на ЕС. За да се охранят законните им интереси, в Закона е регламентирано, че всяка информация събрана в хода на производството ще може да бъде използвана само за целите на закона. 
В специален текст на Закона е уредена възможността за освобождаване от имуществена санкция или за намаляване на имуществената санкция на предприятие, участвало в картел, което доброволно сътрудничи на комисията за разкриване и/или доказване на нарушението. 

През 2008 г. Комисията започна работа и по изработването на  актовете, предвидени в закона. 

През 2008 г. Комисията за защита на конкуренцията е образувала общо 867 производства, от които 652 по Закона за обществените поръчки (ЗОП), 9 по Закона за концесиите и 206  по Закона за защита на конкуренцията (ЗЗК)
. 
От общия брой производства, по реда на ЗЗК , 20 са  образувани на основание чл. 36, ал. 1, т. 3 (собствена инициатива), 182  по реда на чл. 36, ал. 1, т. 1 и т. 2 от ЗЗК
 по молба на заинтересувани лица с твърдения за извършени нарушения по закона или уведомления, свързани с искане за разрешаване на концентрация на стопанска дейност (чл. 24 от ЗЗК), както и по искане за становище на КЗК за съответствието на нормативен акт със ЗЗК и 4 по върнати решения на КЗК от ВАС за ново разглеждане и произнасяне от Комисията.
В периода, който обхваща отчета, са проведени общо 1873 заседания, за които са съставени съответните протоколи и са приети същия брой определения и решения. През отчетния период Комисията се е произнесла с 807 решения или определения по същество в рамките на съответното производство по ЗЗК, ЗОП или ЗК, или е наложила глоба на физически лица за непредоставяне на информация или за извършени от тях нарушение по ЗЗК. 1066 са актовете (решения или определения), с които КЗК се е произнесла по други въпроси от нейната компетентност, като приемане на решение за образуване на производство, определения по постъпили уведомления и обосновани становища от Европейската комисия, за назначаване на експертиза, конституиране на страни, определенията, по искане за налагане на временна мярка “спиране на производство по обжалвана обществена поръчка” по реда на ЗОП и ЗК, във връзка с искания за връщане на обезпечение по постановено предварително изпълнение на решение на КЗК и др. 
С приетите през 2008 год. решения, Комисията е наложила глоби и имуществени санкции, с общ размер 8 610 738 лева.
ІІ. ЗАБРАНЕНИ СПОРАЗУМЕНИЯ, РЕШЕНИЯ И СЪГЛАСУВАНА ПРАКТИКА
1. Образувани производства

През 2008 г. в Комисията са образувани 9 производства, които имат за предмет установяване наличието или липсата на нарушение на чл. 9 от ЗЗК  и/или чл. 81 от ДЕО. От тези производства 7 са образувани по писмена молба на лицата, чиито интереси са засегнати или застрашени от нарушението, а 2 са образувани по собствена инициатива на Комисията.

От всички образувани производства 6 имат за предмет установяване наличието или липсата на нарушение и по други текстове на ЗЗК- по чл. 18 и/ или чл. 30 и следващите от ЗЗК.

В едно от образуваните през 2008 г. производства за установяване на нарушение на чл. 9 от ЗЗК, Комисията разшири проучването и по чл. 81 от Договора за създаване на Европейската общност (ДЕО) в изпълнение на задължението, произтичащо от чл. 3, ал. 1 на Регламент на Съвета № 1/ 2003 г.
, да прилага към споразумения, решения на сдружения на предприятия и съгласувани практики, заедно с националното право на конкуренция и чл. 81 от ДЕО в случаите, когато се засяга търговията между държавите- членки на Европейския съюз.
2. Упражняване на правомощията на КЗК по принудително събиране на доказателства

През 2008 г. КЗК успешно използва специализирания форенсик софтуер и хардуер на собствената си форенсик лаборатория в 4 от производствата с предмет установяване наличието или липсата на нарушение на чл. 9 от ЗЗК.

Наличието на съвременната и модерна форенсик лаборатория за принудително изземване на цифрови доказателства, позволи на КЗК да подобри значително ефективността си и да  разшири възможностите си при доказване на картелните споразумения на пазара.

Новата техника и технология, прилагана от КЗК разшири и подобри възможностите на Комисията за разследване и доказване съществуването на забранени споразумения, съгласувани практики и решения на сдружения на предприятия, с оглед на съвременната компютъризация на документооборота и развитието на новите методи на комуникация.
3.  Постановени решения

През 2008 г. Комисията постанови 11 решения
, във връзка с прилагането на чл.9 от ЗЗК - 8 от тях по производство, образувано през 2007 г. и 3 - по производства, образувани през 2008 г., от които:

а) на основание чл. 55, ал. 1, т. 1 от ЗЗК, Комисията е установила извършеното нарушение на чл. 9 от ЗЗК и/или чл. 81 от ДЕО и нарушителите и е определила вида и размера на санкциите, предвидени в закона – 5 решения;

б) на основание чл. 55, ал. 1, т. 3 и т. 4 от ЗЗК, Комисията е установила, че не е извършено нарушение по чл. 9 от ЗЗК или е обявила, че липсват основания за налагане на забраната по чл. 9 от ЗЗК –  5 решения;
в) на основание чл. 55, ал. 1, т. 6 от ЗЗК, Комисията е забранила споразумение, налагащо ограничения, които не са необходими за постигане на първоначално поставените цели и създаващо предпоставки за ограничаване на конкуренцията върху съществена част от съответния пазар – 1 решение;
4. Наложени имуществени санкции и глоби
През 2008г. КЗК е постановила 5 решения, с които е наложила имуществени санкции с общ размер на 2 853 000 лв. . С две от решенията, Комисията е установила извършени нарушения на чл. 9 от ЗЗК и чл. 81 от ДЕО. С първото решение, с което КЗК е приложила директно забраната по чл. 81 от ДЕО, поради възможния ефект върху търговията между държавите-членки на ЕС, е наложила имуществени санкции на 14 предприятия и 1 сдружение, общо в размер на 2 470 000лв., както следва: 

1. На Асоциация на българските застрахователи -20 000 лева

2. На  ЗПАД “Алианц България” АД -175 000 лева

3. На  ЗПАД “Армеец” АД-175 000 лева 

4. На  ЗПАД “Булстрад” АД -250 000 лева

5. На  “Застрахователна компания Български имоти” АД -250 000 лева

6. На  ЗАД “Виктория” АД -175 000 лева

7. На “Дженерали застраховане” АД -175 000 лева

8. На ЗПАД “Енергия”- 100 000 лева 
9. На“Застрахователно дружество Евроинс” АД -175 000 лева 

10. На “Интерамерикан България” ЕАД-150 000 лева 

11. На “Общинска застрахователна компания” АД -150 000 лева

12. На “ХДИ” ЗАД -150 000 лева

13. На ЗД ”Булинс” АД -175 000 лева

14. На ЗК „ДСК Гаранция”- 100 000 лева 
15. На ЗПК “Лев инс” АД -250 000 лева

Постановено е и прекратяване на нарушението.

Проучването показа, че през декември 2007 г. санкционираните компании са провели срещи, под формата на заседания на Асоциацията на българските застрахователи, в рамките на които са изготвили и подписали “Меморандум за изработване на общи позиции, предприемане на съвместни действия, създаване на благоприятни условия за развитие на дейността по сключване на задължителна застраховка “Гражданска отговорност” на автомобилистите и за извършването й при условията на лоялна конкуренция, гарантиращи защита на интересите на българското общество и на застрахователната общност”. 

След направения анализ КЗК установи, че подписаният от членуващите в Асоциацията застрахователни дружества Меморандум, макар и да представлява само проект, цели определянето и спазването на единна минимална премия по застраховката „Гражданска отговорност”, както и определяне на максимален размер на комисионните възнаграждения на застрахователните посредници. Предвидените в документа ограничения не намират основание в действащият по настоящем правен режим в областта на застраховането, както и в указанията на секторния регулатор- Комисията за финансов надзор. 

КЗК установи, че намерението да се  определя и спазва минимална цена на застраховката е от естество да доведе до ограничаване, предотвратяване и нарушаване на ценовата конкуренция на съответния пазар, тъй като премахва възможностите на независимите конкуренти да прилагат по-ниски цени, дори и когато калкулираната от тях рискова премия е достатъчна по размер съгласно изискванията на Кодекса за застраховане. В допълнение, определянето на максимален размер на комисионно възнаграждение от страна на основната част от застрахователите на българския пазар, води до силно ограничаване и дори предотвратяване на конкуренцията на свързания пазар на услугите по застрахователно посредничество.

Комисията прие, че постигнатите уговорки между участниците в разглеждания Меморандум имат антиконкурентна цел и представляват твърдо ограничение на конкуренцията, което съставлява нарушение на общата забрана на чл. 9, ал. 1 от ЗЗК и на чл. 81, ал. 1 от ДЕО.

Споразуменията между предприятия, както и решенията на сдружения на предприятия, които имат за предмет пряко или косвено фиксиране на цени или на други търговски условия, представляват най-тежкото нарушение на правото на конкуренцията и водят до най-сериозните увреждания на пазара. По този начин директно се подменя модела на ефективната конкуренция със самоограничително съгласувано поведение на участниците на пазара. Премахва се тяхната възможност и стимул да оказват реален конкурентен натиск помежду си. Поради тази причина, в европейската практика е прието, че споразумения или решения с такъв предмет са незаконни сами по себе си (per se), дори когато още не са предизвикали реален ефект на пазара. 

Наложените имуществени санкции за извършването на това нарушение формират най-голямата сума на санкции, налагана от КЗК в едно производство. Високият общ размер на санкциите е обусловен от съвкупното действие на множество фактори: фиксирането на цени, елементи на цени или други търговски условия по същността си е най-тежкото нарушение на правото на конкуренцията, факта че ответните застрахователни дружества  формират 65% от обема на целия застрахователен пазар, както и обстоятелството, че извършеното нарушение засяга целия национален пазар, както и има ефект върху търговията между държавите членки на ЕС, нарушението поражда антиконкурентен ефект не само на съответния пазар, но и на свързания с него пазар на услугите по застрахователно посредничество. 

С второто решение, с което се прилага забраната по чл. 81 от ДЕО във връзка с членове 3 и 10 от ДЕО, КЗК наложи на Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране имуществена санкция в размер на 30 000 лева за решение на сдружение на предприятия, което може по своя характер да засегне търговията между държавите- членки на ЕС и има за предмет предотвратяване, ограничаване и нарушаване на конкуренцията.
Брой образувани производства и постановени решения
 по Глава трета “Забранени споразумения, решения и съгласувана практика” от ЗЗК за периода 2004-2008 година
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образувани производства постановени решения


През отчетния период броят на образуваните производства и постановените решения е по- малък от броя, отчетен през предходните години, като се доближава значително до показателите за 2006 г. Това обстоятелство е резултат от факта, че през 2007 г. КЗК образува по собствена инициатива голям брой производства, в рамките на които извърши проучване на поведението на пазара и неговото съответствие със забраната по чл. 9 на голям брой лица в сектори на икономиката, които изискват събирането на голяма по обем информация и изследване на по-продължителен период от време. Това са случаи, при които е налице значителната фактическа и правна сложност и продължителност на процеса по събиране и обработване на доказателствата.  При тях бяха използване нововъведените в КЗК през 2007 г. технологии (специализиран форенсик софтуер и хардуер), което от своя страна доведе до по-голяма ефективност в работата на Комисията. 
ІІІ. ЗЛОУПОТРЕБА С МОНОПОЛНО И ГОСПОДСТВАЩО ПОЛОЖЕНИЕ
1. Образувани производства

През 2008 г.  в Комисията са образувани общо 32 производства
, които имат за предмет установяване наличието или липсата на извършени нарушения по Глава четвърта “Злоупотреба с монополно и господстващо положение” на ЗЗК, като 2 от производствата са образувани след влизането в сила на новия ЗЗК
. От тях 19 са по молба на заинтересовани лица, 12 по собствена инициатива, 1 по върнато решение на Комисията от ВАС за ново произнасяне. 

2. Постановени решения

2.1. През същия период Комисията постанови общо 30  решения
, във връзка с прилагането на чл. 18 от ЗЗК и/или 82 от ДЕО – 12 от тях са по производства, образувани през 2007 г. и 18 по преписки, образувани през 2008 г., от които:

а/   на основание чл. 55, ал. 1, т. 1 от ЗЗК, Комисията е установила извършеното нарушение на чл.18 от ЗЗК и/или чл. 82 от ДЕО и нарушителите и е определила вида и размера на санкцията, предвидени в закона - 9 решения;

б/   на основание чл. 55, ал. 1, т. 3 от ЗЗК (отм.) , Комисията е установила, че не е извършено нарушение по чл. 18 от ЗЗК и/или чл. 82 от ДЕО – 18 решения; 

в/   на основание чл. 55, ал. 1, т. 10 от ЗЗК (отм.), Комисията е прекратила производството поради оттегляне на молбата или искането –  3 решения;

2.2. За същия период  Комисията постанови 3 определения, от които:

а/ на основание чл. 57а от ЗЗК (отм.) Комисията е постановила спиране на производството до приключване на съдебното обжалване с влязло в сила решение на ВАС – 2 определения;

б/ на основание чл. 54, ал.1, т. 6 от АПК – Комисията е спряла производството по преписката с оглед сключване на споразумение между страните– 1 определение;

2.3. На основание чл. 60, ал. 2 от ЗЗК, Комисията е наложила глоби за непредставяне в срок на поисканата информация  по производството– 3 решения.

3. Наложени имуществени санкции и глоби

С девет
 от решенията  Комисията е установила извършени нарушения по Глава четвърта, чл. 18 от ЗЗК и в тази връзка е наложила имуществени санкции и глоби общо в размер на 3 156 500 лв.
3.1. На основание чл. 59, ал.1 и ал. 3 от ЗЗК Комисията е наложила имуществени санкции в размер на 3 150 000 лв., както следва:

· за нарушение по чл. 18 от ЗЗК, размер на 300  000 лв. – 1 решение. Санкцията е наложена на “Топлофикация София” АД;

· за нарушение по чл. 18, т. 1 от ЗЗК, в размер на 1 900 000 лв. – 9 решения. Санкциите са наложени  на “Български пощи” АД, „Международен панаир - Пловдив” АД, гр. Пловдив, „Кока-Кола Хеленик Ботълинг Къмпани” АД, „Топлофикация - Русе” АД, гр. Русе, „ЧЕЗ Разпределение България” АД, „ЧЕЗ Електро България” АД и “Топлофикация София” АД.

· за нарушение по чл. 18, т. 2 от ЗЗК, в размер на  500 000 лв. – 2 решение. Санкциите са наложена  на „Кока-Кола Хеленик Ботълинг Къмпани” АД и на „ЧЕЗ Разпределение България” АД.

· за нарушение по чл. 18, т. 5 от ЗЗК, в размер на 350 000 лв. – 2 решения Санкциите са наложени на “Софийска вода” АД и „Топлофикация - Русе” АД, гр. Русе 

· по чл. 59, ал. 3 от ЗЗК Комисията наложи имуществена санкция на Националната здравноосигурителна каса за неизпълнение на решение на КЗК – 100 000 лв.
3.2. За неизпълнение на задължението по чл. 41, ал.1 от ЗЗК, изразяващо се в непредоставяне на поисканата от КЗК информация по производство за разкриване на нарушение по чл. 18 от ЗЗК, с три свои решения, приети на основание чл. 60, ал. 2 от ЗЗК, Комисията за защита на конкуренцията е наложила глоби на физически лица за непредоставяне на искана информация в размер на 6 000 лв.

Комисията установи извършването на нарушения и наложи имуществени санкции за злоупотреба с монополно или господстващо положение в следните сектори на икономиката :

Eнергетика 

▪ Електроснабдяване
През 2008 г. Комисията е установила  извършено нарушение на чл. 18, т. 1 и т. 2 от ЗЗК от страна на „ЧЕЗ Разпределение България” АД и „ЧЕЗ Електро България” АД.  Производството е образувано по самосезиране на Комисията, във връзка с множество излъчени репортажи в електронни медии, публикации в пресата и постъпили сигнали на граждани.

Санкциите на „ЧЕЗ Разпределение България” АД са наложени за злоупотреба с господстващо положение, изразяващо се в: едностранно налагане на цени за възстановяване на прекъснато електроснабдяване, налагане на нелоялни условия при въвеждане на тримесечно отчитане на електромери, ограничаване на търговията във вреда на потребителите при извършване на проверка на електромери и неизпълнение на задължението за обезпечаване на непрекъснатостта на електрическата енергия, с което се ограничава техническото развитие във вреда на потребителите. „ЧЕЗ Електро България” АД е санкционирано за налагане на нелоялни условия при въвеждане на тримесечно отчитане на електромери.

▪ Топлоснабдяване
Във връзка с предоставянето на топла вода и топлоенергия до крайни потребители, с 3 решения Комисията е установила извършени нарушения, представляващи злоупотреба с господстващо положение. Наложени са санкции за нарушение по чл. 18 от ЗЗК, чл. 18, т. 1 от ЗЗК и чл. 18, т. 5 от ЗЗК. 

Първото решение е по производство, образувано по инициатива на КЗК относно спиране на топлоподаването от „Топлофикация - София” АД в редица сгради, в които наред с потребителите с натрупани парични задължения, има и редовни платци.

КЗК установява, че „Топлофикация - София” АД се възползва от фактически монополното си положение на пазара на услугата „топлоснабдяване” и от невъзможността на потребителите да си осигурят алтернативен източник на енергия за отопление и горещо водоснабдяване при сходни условия на снабдяване. Предприятието упражнява принуда върху своите длъжници за сметка на редовните потребители, чрез цялостно спиране на топлоподаването, като по този начин пренебрегва задължението си за непрекъснатост на услугата, въпреки наличието на редовно плащане на дължимите суми.

Другите две решения са по производства, образувани по самосезиране на Комисията, във връзка с постъпили сигнали от граждани и по молба на топлинен счетоводител относно действия на „Топлофикация Русе” АД.

С първото решение Комисията е приела, че възползвайки се от своето господстващо положение, „Топлофикация Русе” АД незаконосъобразно е наложило в договорите за присъединяване към топлопреносната мрежа изискване към потребителите, за сключване на договор за залог за заплащане на консумираната топлинна енергия. С договора за залог дружеството е наложило нелоялни условия на потребителите, във вреда на техните интереси, с цел да се разтовари от риска от евентуално неизпълнение на задължението за плащане на цената на потребената енергия. Подобни изисквания напълно игнорират интересите на клиентите на дружеството и влизат в пълно противоречие със задължителните Общи условия за продажба на топлинна енергия. 

Второто решение, с което е наложена санкция на „Топлофикация Русе” АД е относно необоснован отказ за сключване на договор с топлинния счетоводител „Техем Сървисиз” ЕООД, с което последното е възпрепятствано да осъществява дейността си по предоставяне на услугата дялово разпределение на топлинна енергия на територията на гр. Русе. Комисията е приела, че по този начин господстващото дружество е ограничило и е засегнало избора на потребителите.

ВиК услуги

През 2008 г. Комисията е установила нарушение по чл. 18 от ЗЗК по отношение на едно дружество, предоставящо този вид комунални услуги. Производството е образувано по самосезиране на КЗК, във връзка с постъпили сигнали от граждани и публикации в пресата за преустановено водоподаване в жилищни сгради.

Проучването показа, че „Софийска вода” АД  едностранно е прекратила водоснабдяването на жилищни сгради поради неплащане на текущите сметки на абонатите за продължителен период от време. Комисията установи, че дружеството,  възползвайки се от господстващата си позиция на пазара на ВиК услуги и от липсата на алтернативно предлагане, е пристъпило към най-лесната възможност за уреждане на отношенията си – спиране на водоподаването, без да са изчерпани всички варианти за събиране на вземанията, предвидени в Българското законодателство. КЗК прие, че подобно поведение представлява злоупотреба с господстващо положение, уврежда интересите на потребителите и ги  лишава от жизнено необходима услуга.

Дейности на панаири

През отчетния период Комисията наложи две имуществени санкции на „Международен панаир Пловдив” АД за извършени нарушения по чл. 18, т. 1 от ЗЗК, свързани с налагане на нелоялни търговски условия и ценова злоупотреба.

В хода на проучването КЗК установи, че дружеството се е възползвало от господстващото си положение при предоставяне на услугата „изграждане на изложбени конструкции”, повишило е цената й само спрямо конкурентни фирми, а е запазило своята пакетна цена за право и изграждане на изложбени конструкции. По този начин „Международен панаир Пловдив” АД лишава останалите участници на пазара от възможността за печалба и елиминира реалната конкуренция.

Комисията установи още, че липсва ясна регламентация на правото на отказ на „Международен панаир Пловдив” АД да сключва договори за изграждане на изложбени конструкции, както и на правото на едностранно изменение на Общите условия и тарифите. Това дава възможност на дружеството да налага нелоялни търговски условия и едностранно да изменя Общите условия, вкл. цени, във вреда на интересите на клиентите на панаира.

Минерални води и безалкохолни напитки

През 2008г. Комисията наложи две имуществени санкции на “Кока Кола Хеленик Ботълинг Къмпани България”АД (ККХБКБ), гр. Костинброд за извършени нарушения по чл. 18, т. 1 и т. 2 от ЗЗК. 

В решението на КЗК се анализира съответствието с разпоредбите на ЗЗК на  договорите за разпространение на продуктите на компанията на територията на страната. ККХБКБ притежава господстващо положение на пазарите на отложена и незабавна консумация на газирани безалкохолни напитки и студен чай, както и на пазара на незабавна консумация на сокове и нектари.

Комисията установи, че от 2005г. за доставка чрез комисионери дружеството сключва типови комисионни договори, в които налага нелоялни търговски условия. В комисионните договори комисионерите носят рисковете от погиването/повреждането на доставяните продукти и от неплащането на клиента, в съчетание с ограничения относно свободата на договаряне по отношение на клиенти и цени.

Комисията установи още, че за периода 2005г.-2007г. компанията е забранявала на дистрибуторите да търгуват продуктите й помежду си и ги е задължавала да продават само и единствено на търговски обекти, които обслужват крайни потребители.

Фармация

 На НЗОК беше наложена имуществена санкция за неизпълнение на решение на КЗК от 2005г.. Решението на Комисията касае злоупотреба от страна на НЗОК и е влязло в сила през януари 2007г. Проучването е установило, че в договорите с аптеките, НЗОК едностранно налага нелоялни търговски условия - предоставяне на отстъпка в размер на 8% от стойността на лекарствата, частично заплащани от касата.

Комисията установи, че след влизане в сила на решението, НЗОК не е изпълнила постановеното прекратяване на посочената практика и няма обективни обстоятелства, които да изискват подобно поведение. Действията на НЗОК водят до негативни последици както за потребителите, които закупуват лекарствени продукти на цени с максимално допустими надценки, така и за конкуренцията между аптеките.
Брой образувани производства и постановени решения по Глава четвърта “Монополно и господстващо положение” от ЗЗК за периода 2004-2008 година
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През отчетния период има увеличаване на боя на образуваните производства, като 12 от тях са по собствена инициатива на Комисията. Основно вниманието на Комисията е насочено към съответни пазари, на които е налице единствен доставчик на определена услуга, притежаващ единствената възможна инфраструктура на дадена територия. Такива са пазарите на снабдяване с електроенергия, топлоенергия, ВиК услугите, където липсва алтернативно предлагане, и които са предмет на засилен публичен интерес. 

Постановените от КЗК решения през 2008 г. са по-малко от тези, през 2007 г., като част от тях са свързани с производства, образувани през 2006 и 2007 г. Броят на постановените решения е почти равен на този на образуваните производства, като през годината бяха предприети сериозни мерки за максимално ускоряване процеса на проучването чрез предприемането на редица стъпки за подобряване процеса на работата. По-бързото произнасяне безспорно има за резултат засилване и подобряване на превантивната функция, която правоприлагането има и има за резултат повишаване ефективността на работата на Комисията. 

ІV. КОНЦЕНТРАЦИЯ НА СТОПАНСКАТА ДЕЙНОСТ
1. Образувани производства

През 2008 г. в Комисията са образувани 81
 производства, от които 79 на основание чл.36, ал.1, т.2 ЗЗК - по искане за издаване на разрешение за осъществяване на концентрация по чл. 21, ал. 1 ЗЗК и 2
 на основание чл.36, ал.1, т.3 ЗЗК по решение на Комисията. 

2. Постановени решения и определения
През 2008 г. Комисията постанови 83 решения по образувани производства, (от тях по 4 производства, образувани в края на 2007 г. се е произнесла с решения в началото на 2008 г.) от които:

а/ на основание чл. 55, ал. 1, т. 9, във връзка с чл. 27, ал. 2, т. 3 и чл. 28 ЗЗК, Комисията разрешава концентрация на стопанска дейност – 75 решения. В две от тези решения Комисията за защита на конкуренцията е наложила и имуществени санкции на три дружества за извършено нарушение по Глава шеста от ЗЗК.

б/ на основание чл. 55, ал. 1, т. 3, във връзка с чл. 27, ал. 2, т. 2 от ЗЗК, Комисията обявява, че сделката не попада в обхвата на чл. 24 ЗЗК, тъй като не е налице концентрация на стопанската дейност по смисъла на чл.21 ЗЗК или е под прага, предвиден в чл. 24, ал.1 ЗЗК – 4 решения.

в/ на основание чл. 55, ал. 1, т. 10 от ЗЗК, Комисията прекратява производството, поради оттегляне на искане за разрешаване на концентрация – 2 решения.

г/ на основание чл.27, ал.2, т.4, във връзка с чл.29 ЗЗК, Комисията започва задълбочено проучване – 1 решение.

д/ на основание чл.62, ал.2 от АПК Комисията извършва поправка на явна фактическа грешка в Решение № 454/2008 г., постановено по преписка КЗК-208/08 г.  – 1 решение. 

За горепосочения период Комисията не е наложила допълнителни ограничителни изисквания по чл. 28, ал. 3 ЗЗК, пряко свързани с осъществяването на концентрации, с цел запазване на ефективната конкуренция на съответните засегнати пазари.
3. Наложени имуществени санкции

С две от решенията  Комисията е установила извършени нарушения по Глава шеста, чл.24 от ЗЗК и в тази връзка е наложила имуществени санкции на основание чл.59, ал.1 от ЗЗК общо в размер на 215 238 лв. 

- решение № 519/01.07.08 г. Комисията налага имуществена санкция на “Дуропак” АГ, Австрия и на „Шнайдер и Шнайдер” ОЕГ, Австрия за осъществяване на концентрация чрез  придобиване на дялове без предварително уведомяване на КЗК по чл.24, ал.1 ЗЗК общо в размер на 160 000 лв.
- решение № 454/10.06.08 г. Комисията налага имуществена санкция на “ГТМ – Ангел Балевски” ЕАД, София за осъществяване на концентрация на стопанска дейност, посредством придобиване на контрол върху предприятие без предварително уведомяване на КЗК по чл.24, ал.1 в размер на 55 238 лв.

4. Икономически сектори, в които са осъществени концентрации на стопанска дейност на националния пазар през 2008 г.
 

1. Електронни съобщения - 10 броя концентрации

2. Хранителна промишленост /вкл. търговия с хр. продукти/ – 9 броя 

3. Нефтохимическа промишленост /вкл. търговия с нефтохимически продукти/ - 6 броя 

4. Финансов сектор /вкл. банкови услуги, застрахователни услуги и др./- 5 броя 

5. Енергетика /вкл. добив на енергийни суровини/ – 5 броя 

6. По 4 броя концентрации, осъществени в: медийния сектор и при отдаването под наем на бизнес офиси и търговски площи; 

7. По 3 броя, съответно в: металургията /вкл. производство и търговия с метали/; фармацията (в т.ч. медицинско оборудване); производството и търговията с превозни средства и в производството на домакински, санитарно-хигиенни и тоалетни изделия от хартия и картон; 

8. По 2 броя концентрации, извършени в: транспорта; химическата промишленост и дейности по управление на отпадъците;

9. По 1 концентрация, осъществена в: производството на строителни материали; добивната промишленост; охранителната дейност  и производството на тютюневи продукти;

10. Други - 10 броя концентрации.

Брой образувани производства и постановени решения по Глава шеста “Концентрация на стопанска дейност” от ЗЗК за периода 2004-2008 г.
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Видно от графиката през 2008 г. продължава трайната тенденция от 2004 г. на увеличаване броя на образуваните национални производства и на постановените по реда на глава VІ от ЗЗК решения. Както и за 2007 г., така и през изминалата година броят на постановените решения превишава броя на образуваните производства., което се дължи на постъпилите в края на предходните години уведомления, по които Комисията се е произнесла с решения в началото на следващата година.

През 2008 г. експерти от Дирекция “Концентрации и секторни анализи” проведоха редица предварителни консултации по молба на участници в предстоящи концентрации на националния пазар, с оглед подготовката на уведомления в съответствие с изискванията на чл. 26, ал.1 от ЗЗК и на Методиката за извършване на проучване и определяне на пазарното положение на предприятията на съответния пазар.

5. Взаимодействие на КЗК с ЕК по Регламент № 139/2004 г.

След присъединяването на Република България към ЕС, считано от 01.01.2007 г., КЗК си сътрудничи активно както с Европейската комисия, така и с органи по конкуренция на държавите-членки при прилагането на европейското право по конкуренция. 

Основополагащо е сътрудничеството на КЗК с Европейската комисия. Така например, съгласно Регламент № 139 /2004 г. (Регламент за сливанията), КЗК получава (както и другите държави-членки) копие от всяко постъпило в ЕК уведомление за концентрация или мотивирано искане. След анализ на постъпилите от ЕК документи, КЗК в срок от 15 работни дни може да поиска да й бъде препратен съответния случай на концентрация или да  изрази съгласие ЕК да го оцени.

През периода 2008 г. КЗК е получила от ЕК копия на общо 382 уведомления и мотивирани искания. След анализ на предоставената документация КЗК се е произнесла с  392 Определения
 , от тях:

- 361 определения по уведомления постъпили от ЕК на основание чл.19, ал.1 от Регламента за сливанията. По тях КЗК се е произнесла, че не изисква препращане на концентрациите от ЕK към КЗК, тъй като не са налице хипотезите на чл. 9, ал. 2 от Регламента за сливанията, тъй като нотифицираните операции не застрашат конкуренцията на националния пазар; 

-  9 определения по постъпили мотивирани искания по чл.4 (4), касаят държави-членки, сред които не е България. В тези случаи КЗК се е произнесла, че няма основания за изразяване на официална позиция; 
   - 22 са определения по постъпили мотивирани искания по чл.4 (5). С 19 от тях КЗК е изразила съгласие случаите да бъдат препратени за разглеждане от ЕК. По 3 случая ЕК е уведомена, че КЗК следва да се счита за компетентно ведомство на държава-членка на ЕС да оценява концентрацията, доколкото оборотът на страните по сделката надхвърля законоустановения праг по чл. 24 от ЗЗК. С оглед прилагане принципа на субсидиарност и по-специално определянето на по-подходящия орган за извършване на оценката,  прилагане системата за „обслужване на едно гише” и правната сигурност по отношение на юрисдикцията,  КЗК не се е противопоставила тези 3 случая да бъдат препратени за разглеждане от ЕК 


През отчетния период КЗК активно съдейства, както и получи ценни консултации от национални органи по конкуренция на държавите-членки, във връзка с оценката на комплицирани случаи по концентрации, извършвани по съответния национален ред.  

V. НЕЛОЯЛНА КОНКУРЕНЦИЯ

1. Образувани производства 

През посочения период в Комисията са образувани 78 производства
, имащи за цел да установят наличието или липсата на нарушение по Глава седма от ЗЗК – “Нелоялна конкуренция”, като 9 от производствата са образувани след влизането в сила на новия ЗЗК. От тях 70 са по писмена молба на лицата, чиито интереси са засегнати или застрашени от нарушение на ЗЗК, 4 по собствена инициатива и 4 са върнати от ВАС решения на КЗК за ново произнасяне.

2. Постановени решения 

През същия период Комисията постанови общо 99 решения
, във връзка с прилагането на Глава Седма от ЗЗК - 20 от тях по производства, образувани през 2007 г. и  79 - по образувани през 2008 г., от които:

а/ на основание чл. 55, ал. 1, т. 1 ЗЗК, Комисията установява извършеното нарушение и нарушителя– 35 решения
. В осемнадесет от тези решения Комисията, на основание чл. 55, ал. 1, т. 11 от ЗЗК, е постановила и прекратяване на нарушенията.

б/ на основание чл. 55, ал. 1, т. 3 ЗЗК Комисията установява, че не е извършено нарушение по закона- 58 решения; 

в/ на основание чл. 55, ал. 1, т. 10 ЗЗК, Комисията е прекратила производствата поради оттегляне на молбата или искането – 3 решения. 

г/ на основание чл. 60, ал. 2 от ЗЗК, Комисията е наложила глоби за непредставяне в срок на исканата информация или са съдействие за извършване на нарушение по този закон от физически лица – 3 решения.

3. Наложени имуществени санкции и глоби

С 36
 решения  Комисията е установила извършени нарушения по Глава седма от ЗЗК и в тази връзка е наложила имуществени санкции и глоби общо в размер на 2 336 500 лв.

3.1. Нна основание чл. 59, ал. 1 от ЗЗК с 33 от решенията Комисията е установила извършени нарушения по Глава седма от ЗЗК и е наложила имуществени санкции общо в размер на 2 333 000 лева, както следва:

· по чл. 30 
– в общ размер 188 000 лева;

· по чл. 31 
– в общ размер 270 000 лева;

· по чл. 32 
– в общ размер 215 000 лева;

· по чл. 33 
– в общ размер 990 000 лева;

· по чл. 34 
– в общ размер 670 000 лева;

За неизпълнение на задължението по чл. 41, ал.1 от ЗЗК, изразяващо се в непредоставяне на поисканата от КЗК информация по производство за разкриване на нарушение по чл. 30 и следващи от ЗЗК, с две свои решения, приети на основание чл. 60, ал. 2 от ЗЗК, Комисията за защита на конкуренцията е наложила глоби на физически лица за непредоставяне на исканата информация в размер на 3 500 лева.
4. Най-чести нарушения

Най-честите нарушения в областта на нелоялната конкуренция са свързани с имитация на стоките или услугите на конкурентите – чл. 33 ЗЗК и нелоялно привличане на клиенти по смисъла на чл. 34 ЗЗК. 

Брой образувани производства и постановени решения по Глава седма “Нелоялна конкуренция” от ЗЗК за периода 2004 - 2008 г. 
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През 2008 година се е увеличил броят на образуваните производства, но е намалял броят на приетите решения, което се дължи от една страна на това, че част от решения през 2007 г. са по производства, образувани през предходни години, а от друга страна на предприетите мерки за повишаване ефективността на работата чрез контрол върху стриктното спазване на сроковете за произнасяне на Комисията.
VІ. ПРОИЗВОДСТВА ПО ЧЛ. 7, АЛ. 1, т. 3 и  т.7 ОТ ЗЗК 

1. Образувани производства

Съгласно чл. 7, ал. 1, т. 3 и т. 4 и 7 от ЗЗК Комисията предлага на компетентните органи на изпълнителната власт и на местното самоуправление да отменят нормативни актове, издадени в нарушение на ЗЗК, приема решения за обжалване пред компетентния съд административни актове и решения, които противоречат на ЗЗК и се произнася по други искания по този закон.

През 2008 г. са образувани общо 27 производства, по които КЗК е упражнила правомощията си по чл. 7, ал. 1, т. 3, т. 4 и т. 7 от ЗЗК.  
След влизане в сила на новия ЗЗК са образувани 2 производства по чл. 28 от ЗЗК (застъпничество за конкуренцията).

16 от образуваните производства са по постъпили искания от държавни органи за съгласуване на проекти на нормативни актове, решения, договори и др. със ЗЗК, 3 - по писмена молба на лица, на които със закон е вменено задължението да съгласуват с КЗК предлаганите от тях общи условия на потребителите, 1 - по собствена инициатива и 7 - по молба на юридическо лице с твърдение за противоречие на нормативен или административен акт с правилата, установени в ЗЗК.

2. Постановени решения 

През 2008 г. Комисията е постановила общо 23
 решения, съдържащи становища по проекти на нормативни актове и установяващи наличието или липсата на противоречие на административни актове с правилата на конкурентното законодателство
КЗК е направила препоръки за изменение или допълнение по проектите, като например:

- по Закон за изменение и допълнение на Закона за концесиите;

- по Методика за формиране на цените за използване на автогари;

- по Годишен доклад за 2007 г. на Комисията за регулиране на съобщенията (КРС);

- по Наредба № 2/15.09.2002 г. за условията и реда за утвърждаване на транспортни схеми и за осъществяване на обществени превози на пътници с автобуси и леки автомобили и Наредба  № 33/3.11.1999 г. за обществен превоз на пътници и товари на територията на Република България; 

- по 2 решения на Комисия за регулиране на КРС относно определяне, анализ и оценка на:

- по пазарите на генериране на повиквания от определено местоположение на обществени телефонни мрежи; терминиране на повиквания в определено местоположение на индивидуални обществени телефонни мрежи и транзитни услуги в обществени телефонни мрежи за предоставяне на обществени телефонни услуги в определено местоположение;

- по пазара на терминиране на гласови повиквания в индивидуални мобилни мрежи.

КЗК е изразила становища и относно съответствието с разпоредбите на ЗЗК на:

- чл. 11, ал. 7 от Устава на Камарата на архитектите в България и чл. 22, т. 5 от Професионалния им кодекс;

В 6 от решенията си КЗК е установила противоречие на административни актове с правилата на Закона за защита на конкуренцията тъй като създават условия за предотвратяване, ограничаване или нарушаване на конкуренцията, като например: 

- условията за провеждане на търг за предварителна продажба на прогнозни количества по сортиментна ведомост на маркирана лежаща маса, собственост на общинско лесничейство, град Сапарева баня, одобрени със заповед № 803/14.12.2007г. на кмета на община Сапарева баня; 

- условията за провеждането на търгове за продажба  на дървесина от горите в държавния горски фонд от обекти № 808 и № 819, одобрени със заповед № 44/16.04.2008г. на Директора на Държавно Лесничейство –Троян;

- условията за провеждането на търгове продажба  на дървесина от горите в държавния горски фонд от обекти № 5, 6 и 8, одобрени със заповеди № 14/27.02.2006 г., № 10/20.02.2007 г. и № 5/16.01.2008 г. на Директора на Държавно Лесничейство –Стара река;

- установява, че групирането на линиите по обособени позиции, както и критериите за оценка по т. 1, 8, 9 и 10 в Решение № 1010/13.09.2007г. на Общински съвет – Стара Загора и Заповед № 357/20.02.2008г. на кмета на община Стара Загора за групирането на линиите по общинската транспортна схема по обособени позиции ограничават конкуренцията;

- условията за провеждане на конкурс за възлагане на обществен превоз на пътници по основна градска автобусна линия № 72 от общинската транспортна схема на Столична община и

- условията за провеждане на конкурс за възлагане на обществен превоз на пътници по основни градски автобусни линии от общинската транспортна схема на Столична община.
VІІ. ПРОИЗВОДСТВА ПО ЧЛ. 7, АЛ. 1, Т. 5 ОТ ЗЗК - СЕКТОРНИ АНАЛИЗИ

През 2008г. Комисията за защита на конкуренцията (КЗК) изготви петият секторен анализ в рамките на своя мандат. 

С Решение № 1076/27.11.2008 г. КЗК прие „Секторен анализ на конкурентната среда при банкирането на дребно: откриване, водене и закриване  на банкови сметки; предоставяне на кредити”. Секторният анализ беше изготвен в съответствие с Основните насоки при извършване на секторни анализи по реда на чл.7, ал.1, т.5 от ЗЗК (отм.), Методиката за извършване на проучване и определяне на пазарното положение на предприятията на съответния пазар и решенията на КЗК за подготовката на анализа.

Анализът обхваща периода 2006 – първо полугодие на 2008г. и представя общата картина на банкирането на дребно в два аспекта - в какви условия функционира пазара и доколко е конкурентен и прозрачен, както и дали осигурява в достатъчна степен ползи за потребителите. 

Проучването третира състоянието и тенденциите на развитие на анализираните подпазари, сектори и сегменти, конкурентните отношения, бариерите за навлизане на пазара и пред потребителската мобилност, пазарното положение на основните участници и др. 

Анализът установи, че на пазара на банкиране на дребно оперират всички банки в България. Дефинирани са три съответни продуктово-географски пазари - на привлечени от банките депозити на населението, на предоставяне на жилищни кредити и на потребителски кредити на територията на страната. Разглежданите пазари се характеризират с ниско до умерено ниво на концентрация. 

През изследвания период като цяло банките запазват пазарните си дялове, въпреки засилената конкуренция при банкирането на дребно и осъществените консолидации. Банките, ранжирани от БНБ в първа група, заемат водещите пазарни позиции и при депозитите, и при кредитите за населението, но по отношение на никоя от тях не се установи господстващо положение по смисъла на Закона за защита на конкуренцията. 

Първата част на разглеждания период се характеризира с пик на кредитирането за гражданите, докато 2008г. се дефинира като година на депозитите. Най-динамичният банков продукт са кредитите, а най-сигурната инвестиция са депозитите. Като цяло сумата на привлечените депозити на населението в левове и валута е значително по-голяма от предоставените кредити, но темпът на нарастване на кредитите е изпреварващ. Валутният компонент (основно в евро), доминира в общия обем на депозитите и при жилищните кредити. Левовите кредити са с най-висок дял спрямо общия обем кредити, като водещи са потребителските кредити. През целия период при депозитите с най-голям дял са срочните депозити, а при кредитите съответно – потребителските. В края на периода, в общия обем на отпуснати заеми жилищните кредити за населението почти достигнаха потребителските. 
В хода на анализа бяха откроени някои проблеми при банкирането на дребно, поради което КЗК отправи препоръки за подобряване на конкурентния климат при банкирането на дребно. Например: за обогатяване съдържанието на Централния кредитен регистър; за въвеждане на единен критерий при обявяване на лихвите по депозитите, който да се посочва задължително при отправянето на офертата и в договорите за депозит; за изчисляване и оповестяване на годишен процент на разходите (ГПР) за жилищните ипотечни кредити; за начина на рекламиране на банковите продукти и за въвеждане на задължителен минимум от параметри, които да бъдат обявявани; за минимизиране на пречките за потребителите, които желаят да сменят банката си и др.

С оглед информиране на обществеността и предотвратяване на бъдещи нарушения на конкурентната среда в анализираните релевантни пазари  КЗК оповести секторния анализ на своята интернет страница и го предостави на Българска Народна Банка, Асоциация на банките, Народното събрание, Министерство на финансите и  Комисия за защита на потребителите.

Анализът беше промотиран и пред представители на Световната банка във връзка с извършвано проучване на пазара на финансови услуги на дребно в страните от региона, и беше посрещнат със значителен интерес.

С Решение по Протокол  № 1854/23.12.2008г., на основание чл.38, ал.1, т.1 от ЗЗК, Комисията взе решение да образува ново производство за извършване на секторен анализ на конкурентната среда на националния пазар при доброволното здравно осигуряване. Понастоящем, в съответствие с приетия от КЗК 

През изтеклата 2008 г. КЗК активно съдейства на Европейската комисия по повод актуализация на правната рамка относно секторните анализи и извършвания секторен анализ на фармацевтичния пазар на ЕС. Оказано бе съдействие на национални органи по конкуренция на държавите членки по повод извършвани секторни проучвания. 

От 02.12.2008 г., с влизането в сила на сега действащия ЗЗК, извършването на секторни анализи от КЗК е детайлно регламентирано като материално правна уредба и като процедура. 
VІІІ. НАЛОЖЕНИ ГЛОБИ И ИМУЩЕСТВЕНИ САНКЦИИ ПО ЗЗК
През 2008 г., със свои решения КЗК е наложила имуществени санкции за извършени нарушения и глоби на физически лица за непредоставяне на информация и за осъществено от тях съдействие за извършване на нарушения по ЗЗК с общ размер 8 610 738 лева., от които 9 500 лв. - глоби на физически лица.
Общият размер на наложените от КЗК санкции и глоби през 2008 г. е нараснал почти двойно спрямо предходната година , когато е бил  4 571 000 лв. 
Общ размер на имуществените санкции и глобите, наложени по ЗЗК през периода 2004-2008 година.
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ІХ. ДЕЙНОСТ ПО ЗАКОНА ЗА ОБЩЕСТВЕНИТЕ ПОРЪЧКИ И ЗАКОНА ЗА КОНЦЕСИИТЕ

І. Закон за обществените поръчки

Съгласно чл. 120, ал. 1 от закона, всяко решение, действие или бездействие на възложителите в процедура за възлагане на обществена поръчка до сключването на договора или на рамковото споразумение подлежи на обжалване относно неговата законосъобразност пред Комисията за защита на конкуренцията.

През отчетния период, в деловодството на КЗК са депозирани 825
 жалби по чл. 120 ЗОП.
По 106
 жалби, е издадено разпореждане на председателя на КЗК, с което е отказано образуване на производство на основание чл.121, ал.6, т. 2  и т.3 от ЗОП (поради пропускане на 3-дневния законоустановен срок за отстраняване на нередовности и не е представен документ за внесена държавна такса).    

По 15 жалби е издадено разпореждане на председателя на КЗК, с което е отказано образуване на производство на основание чл.121, ал.6, т. т.3 (не е представен документ за внесена държавна такса).

33 жалби  са оттеглени от жалбоподателите преди образуване на производство и е издадено разпореждане на председателя на КЗК, с което е отказано образуване на производство на основание чл.122з от ЗОП във връзка с чл.159, т.8 от АПК и чл.8, ал.1, т.2 от ЗЗК.

Общият брой на образуваните производства по преписки е 652.

193 от образуваните производства по преписки са по жалба срещу процедура за възлагане на обществена поръчка, проведена по реда на Наредбата за възлагане на малки обществени поръчки (НВМОП).

453 от образуваните производства по преписки са по жалба срещу процедура за възлагане на обществена поръчка, проведена по реда на ЗОП, от които 251 са по жалба срещу процедура за възлагане на обществена поръчка, която подлежи на обявяване пред Европейската комисия по реда на чл. 45а ЗОП.

6 производства по преписки са образувани по повод влязло в сила решение/определение на Върховния административен съд, с което се отменя решение/определение на КЗК и преписката се връща за ново разглеждане и произнасяне.

В 33 случая е налице обединяване на две или повече производства по преписки поради идентичност на предмета и с цел процесуална икономия, като КЗК се е произнесла с общо решение или определение.

От общия брой на образуваните производства, 59 са прекратени с определение на КЗК поради процесуална недопустимост на жалбите (чл.122ж, ал.1, т.1 ЗОП). 

Поради оттегляне на жалбите, на основание чл.122ж, ал.1, т.3 ЗОП, са прекратени 57 производства.

През отчетния период КЗК се е произнесла с решение по същество по 422
 преписки, от които:

а/ на основание чл. 122г, ал. 1, т. 1 ЗОП и чл. 122г, ал. 4 – Комисията оставя жалбата без уважение поради липса на извършени нарушения – по 290 решения;

б/ на основание чл. 122г, ал. 1, т. 2 ЗОП – Комисията е  отменила незаконосъобразното решение или е установила незаконосъобразно действие или бездействие на възложителя и е върнала преписката за продължаване на процедурата за възлагане на обществената поръчка от последния законосъобразен етап -  85 решения;

в/ на основание чл. 122г, ал. 4 ЗОП – Комисията се е произнесла след законосъобразното сключване на договор от страна на възложителя, като е установила незаконосъобразност на обжалваното решение, действие или бездействие - в 47 решения.
През 2008 г. Комисията е наложила с едно от решенията си и имуществена санкция по чл. 127а, ал. 1 от ЗОП, в размер на 50 000 лв.
Съгласно чл. 121а ЗОП, по мотивирано искане на жалбоподателя Комисията за защита на конкуренцията може да наложи временна мярка - спиране на процедурата за възлагане на обществена поръчка. При произнасяне по искането комисията преценява неблагоприятните последици от забавянето на процедурата и реалната опасност за сериозно увреждане на обществения интерес или на интересите на страните.

Искане за налагане на временна мярка се прави едновременно с подаването на жалбата.

За налагане на временна мярка жалбоподателят е длъжен да представи обезпечение в размер едно на сто от стойността на обществената поръчка, но не повече от 50 000 лв
., под формата на паричен депозит по сметка на КЗК или на банкова гаранция или, в случаите, когато стойността на обществената поръчка не може да бъде определена - КЗК определя размер на обезпечението до 50 000 лв. – чл. 121а, ал. 2 и 3 ЗОП. 

Временната мярка се смята за наложена от датата на представяне на обезпечението.

За отчетния период КЗК се е произнесла с определение по 369 искания за допускане на временна мярка, от които:

45 е оставила без разглеждане поради наличие на сключен договор за възлагане на обществена поръчка или поради процесуална недопустимост на подадената жалба;

- по 302 искания КЗК е постановила мотивиран отказ от допускане на временна мярка;
- по 22 искания е допуснала временна мярка “спиране” на процедурата по възлагане на конкретните обществени поръчки;

От допуснатите временни мерки, 20 са наложени след надлежно внасяне на определеното от КЗК по размер обезпечение.

Определеното обезпечение по 2 допуснати временни мерки не е внесено от жалбоподателите в законоустановения 5-дневен срок, поради което мерките не се считат за наложени.

Най-често обжалвания акт на възложител в процедурите по възлагане на обществени поръчки е решението за класиране на участниците/кандидатите и избор на изпълнител.

По критерий вид на процедурата, най-голям е броят на обжалваните открити процедури за възлагане на обществени поръчки.

По-голям е броят на жалбите срещу процедури за възлагане на обществена поръчка, които подлежат на обявяване пред Европейската комисия по реда на чл. 45а ЗОП.

С оглед предмета на обществените поръчки, най-голям е броят на жалбите срещу актове на възложители в хода на процедури с предмет ремонт, поддържане и рехабилитация на пътища, следвани от процедурите с предмет доставка на медицинска апаратура, консумативи и лекарства, процедурите с предмет сметосъбиране, сметоизвозване, поддържане на чистота.

Разпределение на жалбите съгласно предмета на обществената поръчка:
1 – СМР;

2 – ремонт, поддържане и рехабилитация на път;

3 – доставка на медицинска апаратура, консумативи и лекарства;

4–сметосъбиране, сметоизвозване, депониране на отпадъци, поддържане на чистота;

5 – далекосъобщителни услуги;

6 – доставка на МПС, селскостопанска техника, горива;

7 – доставка на компютри, хардуер, софтуер;

8 – охрана

9- доставка на храна и хранителни продукти 

8 – други.
  2. Закон за концесиите

Съгласно чл. 83, ал. 1 ЗК, всяко решение, действие или бездействие на орган, на комисията или на длъжностно лице в процедурата по предоставяне на концесия подлежи на обжалване относно неговата законосъобразност пред Комисията за защита на конкуренцията.
През отчетния период в деловодството на КЗК са депозирани 14 жалби по чл. 83 от ЗК.

По 3 жалби е издадено разпореждане на председателя на КЗК, с което е отказано образуване на производство на основание чл.85, ал.6 от ЗК, 2 от жалбите са депозирани през месец декември 2008 г. и по тях са образувани  производства  през януари 2009 г.
Общият брой на образуваните производства по преписки е 9, от които 2 са образувани по повод влязло в сила решение/определение на Върховния административен съд, с което се отменя решение/определение на КЗК и преписката се връща за ново разглеждане и произнасяне или делото се препраща на КЗК по компетентност. 

1 преписка е образувана  във връзка с Определение от 10.09.2008 г. на Административен съд – Пловдив, XIII състав, по адм. д. № 1037/2008 г., с което производството пред съда е прекратено и делото е препратено по подведомственост на КЗК.

3 от образуваните производства по преписки са прекратени на основание чл. 93, ал. 1, т. 1  от ЗК – поради недопустимост на жалбата, от тях 2 са препратени за разглеждане по компетеннтост  на ВАС.
На основание чл.91, ал.1, т.3 от ЗК  по 1 случай е оттеглена жалбата.

По 54 от образуваните производства по преписки, КЗК се е произнесла с решение по същество, като:

- на основание чл. 91, ал. 1, т. 1 ЗК – 3 жалби са оставени без уважение поради липса на извършени нарушения;

- на основание чл. 91, ал. 1, т. 2 от ЗК – в 2 случая КЗК е отменила незаконосъобразното решение на органа или е установила незаконосъобразно действие, съответно бездействие, и със задължителни указания е върнала преписката на органа за продължаване на процедурата за предоставяне на концесия от последното законосъобразно решение или действие;

Съгласно чл. 86, ал. 1 ЗК, по мотивирано искане на жалбоподателя Комисията за защита на конкуренцията може да наложи временна мярка - спиране на процедурата за предоставяне на концесия. При произнасяне по искането Комисията за защита на конкуренцията преценява неблагоприятните последици от забавянето на процедурата и възможността за значително увреждане на обществения интерес или на интересите на страните. 

Искането се прави едновременно с подаване на жалбата. 

За налагане на временна мярка жалбоподателят е длъжен да представи обезпечение в размер, определен от Комисията за защита на конкуренцията, но не повече от 500 000 лв., под формата на паричен депозит по сметка на Комисията за защита на конкуренцията или банкова гаранция в нейна полза.

За отчетния период КЗК се е произнесла с определение по 4 искания за допускане на временна мярка, от които :

-  по 1  искане КЗК е оставила без уважение;

- по 1 искане КЗК е оставила без разглеждане поради процесуална недопустимост на подадената жалба
-  по 2 искания е допуснала  временна мярка спиране.

От допуснатите временни мерки, 1 е наложена след надлежно внасяне на определеното по размер обезпечение в КЗК. 

Х. ПРОИЗВОДСТВА ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ВЛЕЗЛИ В СИЛА РЕШЕНИЯ

Комисията изпълнява влезлите в сила решения по реда на Данъчно осигурителния процесуален кодекс (ДОПК), по който тя е взискател по държавните вземания за имуществени санкции и глоби.
По 70 влезли в сила решения на Комисията през 2008 г. са наложени  имуществени санкции и глоби в общ размер  2 872 238 лв. 

Погасени чрез доброволно изпълнение са задължения в размер на 1 909 717, 00 лв. , а чрез принудително изпълнение са събрани  341 791, 21 лв. или общо  2 251 509, 21 лв.

Висящите производства пред публичните изпълнители са 99 изпълнителни производства за 1 654 209,79лв., а в процес на доброволно изпълнение са 11  покани за доброволно изпълнение  за  231 650 лв. 
ХІ. ДЕЙНОСТ ПО ПРОЦЕСУАЛНОТО ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО НА КОМИСИЯТА ПРЕД ВЪРХОВНИЯ АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД
От постановените през 2008 г. решения, 82 са обжалвани пред Върховния административен съд.

Върховният административен съд през 2008 г. е издал 151 решения по жалби, подадени срещу решения на Комисията, от които:

-по решения на Комисията от 2008 г – 39 бр.,

- по решения на Комисията от 2007 г - 80 бр.,

- по решения на Комисията от 2006 г - 30 бр.,

- по решения на Комисията от 2005г. – 2 бр.
От постановените през 2008 г. окончателни решения на ВАС:

-  61 решения на Комисията са оставени в сила; 

-  6  решения са отменени и върнати за ново разглеждане от Комисията;

- 15 решения на Комисията са отменени;

-  4  решения са частично отменени; 
Комисията е участвала, чрез процесуален представител в 214 съдебни заседания на ВАС, от които 130 пред тричленен състав и 84 пред петчленен състав.

Във връзка с правомощията си по упражняване контрол за законосъобразност спрямо решения, действия и бездействия на възложители и концеденти по смисъла на Закона за обществените поръчки и Закона за концесиите, от постановените административни актове на Комисията-решения и определения за допускане на временна мярка и прекратяване на производства, както и разпореждания на председателя на КЗК, 451 са оспорени пред Върховен административен съд.

В тази връзка ВАС е издал 164 определения по жалби поддадени срещу определения на Комисията, 5 определения по жалби срещу разпореждания на Председателя на КЗК и 162 решения по жалби подадени срещу решение на Комисията.

От обжалваните през 2008 г. определения за допускане на временна мярка “спиране” и за прекратяване на производства, пред Върховният административен съд 152 са оставени в сила, 5 са отменени, 5 са отменени и върнати на Комисията за извършване на последващи процесуални действия и 2 са обезсилени.  

От обжалваните  5 разпореждания на Председателя на КЗК по чл. 121, ал. 6 от ЗОП / чл. 85, ал. 6 от ЗК,  през 2008 г. 4 са оставени в сила, а 2 са отменени и върнати на Комисията за извършване на последващи процесуални действия.
През 2008г. са издадени  162 актове на ВАС по оспорвани решения на Комисията:

-от тях 142  са оставени в сила.

-от тях 23 са отменени.

-от тях 2 са отменени върнати на Комисията за извършване на последващи процесуални действия. 

- 3 са частично отменени

-2 са обезсилени. 

ХІІ. ЕВРОПЕЙСКИ ВЪПРОСИ
КЗК активно участва в прилагането на правилата по конкуренция на Общността в сътрудничество с Европейската комисия и националните органи по конкуренция на другите страни-членки. Сътрудничеството се осъществява главно в рамките на Европейската мрежа за конкуренция (ЕМК). Представители на комисията са членове на работни групи на ЕМК.  През 2008 г. те участваха в 16 заседания на хоризонтални работни групи и секторни подгрупи (специализирани по сектори на икономиката), в които се обменят идеи и опит, подготвят се материали за да се гарантира единното и непротиворечиво прилагане на общностното право на конкуренция. 

КЗК беше представена и в заседания на Консултативния комитет по ограничителните практики и господстващото положение и Консултативния комитет по концентрациите, като в две от тях беше и в ролята на докладчик по конкретни казуси. 

През месец септември 2008 г. председателят на КЗК участва в ежегодната среща на ръководителите на националните органи по конкуренция на страните-членки на ЕС и ГД “Конкуренция” на ЕК, по време на която бяха дискутирани актуални теми, свързани с приоритетите в политиката на конкуренция и законодателството през 2008 и 2009 г.

В рамките на ЕМК се осъществява постоянен обмен на информация. През 2008 г. КЗК подготви отговори на около 20 въпросника, получени от ЕК и от другите национални органи по конкуренция на страните-членки на ЕС.

КЗК участва активно и в другия форум за сътрудничество между ведомствата по конкуренция в Европа- ECA. През 2008г. работната група „Санкции” към ЕСА, в която участват и представители на КЗК разработи и прие Принципи за сближаване на националните уредби за имуществените санкции, налагани на предприятия за нарушения на антитръстовото законодателство. Този документ послужи за основа при подготовката на Методиката за определяне на санкциите по Закона за защита на конкуренцията. 

През 2008 г., КЗК в качеството си на водещо ведомство на работна група № 5 “Конкуренция” по Постановление № 85/2007 г. за организация и координация по въпросите на Европейския съюз участва в разработването и приемането на материали за заседанията на Съвета по европейски въпроси.
XІІІ. МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО
През месец май 2008 г., по инициатива на КЗК се проведе първата Регионална кръгла маса на ръководителите на органите по конкуренция на страните участнички в Процеса за сътрудничество в Югоизточна Европа (ПСЮИЕ). Срещата се състоя в края на българското председателство на Процеса и положи началото на традиция за региона на ПСЮИЕ. Кръглата маса бе високо оценена от представителите на чуждестранните ведомства и бе посрещната с многобройни идеи за задълбочаване на контактите. Като заключение, ръководителите подписаха Съвместно заявление, изразяващо волята на страните да продължат подетата от КЗК инициатива.

В рамките на срещата, КЗК подписа меморандуми за сътрудничество с органите за защита на конкуренцията на Албания, Босна и Херцеговина, Молдова, Сърбия и Хърватска. 

През 2008г. КЗК, която е член на Международната мрежа по конкуренцията (ICN), активно участва в дейността на работни групи на Мрежата, както и на създадената през м. август 2008г. „Система за подкрепа”, която предоставя консултации на органи по конкуренцията, които планират промени в националното си законодателство.

През 2008 г. година беше поставено началото и на нов форум (Marchfeld Competition Forum) за сътрудничество в областта на политиката на конкуренция и прилагането на правото на конкуренция между ведомствата по конкуренция на страните-членки на ЕС (България, Австрия, Чехия, Естония, Литва, Латвия, Румъния, Словакия, Словения, Унгария, Полша) и Европейската комисия от една страна и националните ведомства по конкуренция на Хърватия и Швейцария.
ХІV. ВРЪЗКИ С ОБЩЕСТВЕНОСТТА И ИНФОРМАЦИОННО ОСИГУРЯВАНЕ НА МЕДИИТЕ
Комисията за защита на конкуренцията осигурява информация за обществеността и медиите относно своята дейност на принципа на пълна прозрачност.

Комисията се стреми да отговаря адекватно на журналистическия интерес на представителите на медиите. 

За всяко прието от КЗК решение се изготвя прессъобщение, което се разпраща по електронната поща до всички основни национални медии – всекидневници, седмичници и списания, телевизии, радиостанции и информационни агенции. Те се публикуват и на официалната Интернет страница на Комисията.

През 2008 г. КЗК е изпратила около 130 прессъобщения, които са се отразявали ежедневно в печата. Освен в печатните медии, представители на институцията са участвали в разговори и коментарни рубрики на редица електронни медии -  Канал 1, НОВА телевизия, бТВ, 7 дни, ТВ 7, ББТ, Евроком България, Re:TV, телевизия VTV,  Дарик радио, Инфорадио, радио „Хоризонт”, радио „Христо Ботев”, радио „София” и др.  

Разговори с Председателя на КЗК са публикувани във в-к „24 часа”, в-к „Труд”, в-к „Капитал”, в-к „Класа”, в-к „Дневник”, в-к „Стандарт”, в-к „Монитор”, в-к „Новинар”, в-к „Сега”, в-к „Кеш”, в-к „Експрес”, e-vestnik.
През 2008 г. бяха широко отразени следните публични събития:

· Първата регионална кръгла маса на тема „Политика на конкуренцията: постижения и предизвикателства”. Форумът бе организиран по инициатива на КЗК. Участници в срещата бяха ръководителите на ведомствата по конкуренция на страните в Процеса за сътрудничество в Югоизточна Европа (ПСЮИЕ);

· Подписване на споразумение за съвместна дейност между председателя на Комисията за защита на конкуренцията, г-н Петко Николов и председателя на Комисията за защита на потребителите, г-н Дамян Лазаров в рамките на организирана от Представителството на Европейската комисия в България  кръгла маса на тема „Защита на потребителите на енергийни услуги”;

· Представяне на проекта на КЗК „Повишаване на ефективността при използването на публичните ресурси чрез засилване на прозрачността на процедурите по обжалване на възлагането на обществени поръчки и предоставянето на концесии” по Оперативна програма „Административен капацитет”, съфинансирана от Европейския социален фонд. Проектът предвижда създаване на публичен електронен регистър на решенията и определенията на КЗК при обжалване на обществени поръчки и концесии.

Влизането в сила на новия Закон за защита на конкуренцията на 2 декември 2008 г. и промените, заложени в него, присъстваха в медийното пространство под формата на съобщения и интервюта със служители на КЗК.

В специализираната икономическа преса се публикуват анализи на решения на КЗК, свързани с установяване на злоупотреби с господстващо положение на пазара, на картелни споразумения или на концентрации. По този начин широки кръгове от обществеността се запознават с правилата за поведение на участниците на пазара и с ролята на КЗК.

Ежедневно в КЗК се изработва вътрешен електронен информационен бюлетин с преглед на най-важните икономически теми на деня, публикувани в печата. Бюлетинът съдържа полезна информация за икономическите процеси, които текат в страната, както и за действия на участници на пазара, които пораждат съмнения за нарушения на ЗЗК. 

Библиотеката на комисията е общодостъпна за всяко заинтересовано лице, което желае да се запознае както с практиката на КЗК, така и с редовно обновявания библиотечен фонд, който е един от най-богатите на литература по право на конкуренция в страната. 
Интернет страница

Официалната интернет страница на КЗК отразява подробно работата на Комисията и е средство за диалог с широката общественост, бизнеса и медиите.

 Страницата се  актуализира ежедневно с новини, отразяващи работата по прилагането на ЗЗК, ЗОП и ЗК. Постановените от Комисията решения и определения се публикуват непосредствено след изготвянето им. Проектът на новия Закон за защита на конкуренцията бе подложен на публично обсъждане на интернет страницата на Комисията.

На страницата могат да се намерят съобщения за предстоящи концентрации, във връзка с които всяко заинтересовано лице може да изрази своето  писмено становище, както и регистър на издаваните разрешения за концентрация и формуляри за уведомяване за предстоящи концентрации. 

През месец юни 2008 г. бе одобрен проект за създаване на нова уеб страница  и публичен електронен регистър за издадените от КЗК актове, вкл. и при обжалване на обществени поръчки и концесии. Чрез регистъра ще има постоянен електронен достъп до информация за етапа, на който се намират производствата в КЗК. Предвижда се да има възможност за бърз и удобен  достъп на бизнеса до информация, включително и за електронно подаване на документи.

Предстои в отделна секция да бъде предоставена информация по програмата за освобождаване от санкция или намаляване на санкциите в случай на участие на предприятията в таен картел - Lеniency.
ХV. ФИНАНСОВ ОТЧЕТ
Комисията за защита на конкуренцията е независима институция на пълна бюджетна издръжка.

Приходната част се формира от бюджетна субсидия и собствени приходи, набрани от такси, дължими по Закона за защита на конкуренцията /ЗЗК/, Закона за обществените поръчки /ЗОП/, Закона за концесиите /ЗК/, както и събраните глоби и имуществени санкции по влезли в сила решения на КЗК. Държавните такси, които се събират от комисията се утвърждават от Министерски съвет с постановление.

Планът по приходите  за 2008 г.беше одобрен в размер на 6 000000 лв.Към 31.12.2008 г. изпълнението възлиза на 7 032962 лв

Бюджета на КЗК бе утвърден с ПМС № 15/01.02.2008 г. за изпълнение   на   държавния   бюджет  на  Република България, в размер на 4 528 900 лева.
На основание чл. 34, ал.1 и ал.2 от Закона за устройството на държавния бюджет, в изпълнение на ПМС № 85/2007 г. за организация и координация по въпросите на Европейския съюз и чл.107 от ПМС № 15/2008 г. за изпълнение на държавния бюджет на Република България за 2008 г. и във връзка с писмо № 1132-И/11.06.2008 г. на КЗК, Министерство на финансите извърши корекция на бюджета на Комисия за защита на конкуренцията в частта на трансферите - § 31-00 „Получени трансфери /субсидии, вноски/ от ЦБ /нето/, §§ 31-10 „Получени трансфери /субсидии/ от ЦБ /+/ в увеличение в размер на 81 568 лева, респективно в частта на разходите - § 01-00 „Заплати и възнаграждения на персонала, нает по трудови и служебни правоотношения, §§ 01-09 „Допълнително материално стимулиране” с 61 237 лева, § 05-00 „Задължителни осигурителни вноски от работодатели”, §§ 05-51 „Осигурителни вноски от работодатели за ДОО” с 14 147 лева, §§ 05-60 „Здравно - осигурителни вноски от работодатели” с 3 674 лева и §§ 05-80 „Вноски за допълнително задължително осигуряване от работодатели” с 2 510 лева.

На основание чл. 34, ал.1 и ал.2 от Закона за устройството на държавния бюджет, в изпълнение на чл.105 ал.2 от ПМС № 15/2008 г. за предоставяне на средства за обучение на служителите в държавната администрация за 2008 г. и писмо № 02-04-219/26.06.2008 г. на МДААР Министерство на финансите извърши корекция на бюджета на Комисия за защита на конкуренцията в частта на трансферите - § 31-00 „Получени трансфери /субсидии, вноски/ от ЦБ /нето/, §§ 31-10 „Получени трансфери /субсидии/ от ЦБ /+/ в увеличение в размер на 2 880 лева, респективно в частта на разходите - § 10-00 „Издръжка”.

На основание чл. 54, ал.1 от Преходните и Заключителните разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България за 2008 г., във връзка с изпълнението на чл.47а от Закона за защита на конкуренцията и направено предложение от КЗК под № 2405-И/04.11.2008 г.,  Министерство на финансите с изходящ № 37-00-453/11.11.2008 г. извърши корекция на бюджета на Комисия за защита на конкуренцията в частта на приходите - § 25-00 „Държавни такси”, §§ 28-01 „Такси за административни и други услуги и дейности” в увеличение в размер на 343 567 лева; § 28-00 „Глоби, санкции и наказателни лихви”, §§ 28-02 „Глоби, санкции, неустойки, наказателни лихви, обезщетения и начети” в увеличение в размер на 465 109 лева, респективно в частта на разходите - § 01-00 „Заплати и възнаграждения на персонала”, §§ 01-09 „Допълнително материално стимулиране и други допълнителни възнаграждения” в увеличение в размер на 202 000 лева.

На основание чл. 54, ал.1 от Преходните и Заключителните разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България за 2008 г., във връзка с изпълнението на чл.47а от Закона за защита на конкуренцията и направено предложение от КЗК под № 2724-И/02.12.2008 г.,  Министерство на финансите с изходящ № 37-00-578/15.12.2008 г. извърши корекция на бюджета на Комисия за защита на конкуренцията в частта на приходите - § 25-00 „Държавни такси”, §§ 28-01 „Такси за административни и други услуги и дейности” в увеличение в размер на 694 436 лева; § 28-00 „Глоби, санкции и наказателни лихви”, §§ 28-02 „Глоби, санкции, неустойки, наказателни лихви, обезщетения и начети” в увеличение в размер на 25 564 лева, респективно в частта на разходите - § 01-00 „Заплати и възнаграждения на персонала”, §§ 01-09 „Допълнително материално стимулиране и други допълнителни възнаграждения” в увеличение в размер на 180 000 лева.

На основание чл. 54, ал.1 от Преходните и Заключителните разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България за 2008 г., във връзка с изпълнението на чл.47а от Закона за защита на конкуренцията и направено предложение от КЗК под № 2769-И/08.12.2008 г.,  Министерство на финансите с изходящ № 37-00-578/15.12.2008 г. извърши корекция на бюджета на Комисия за защита на конкуренцията в частта на приходите - § 25-00 „Държавни такси”, §§ 28-01 „Такси за административни и други услуги и дейности” в увеличение в размер на 160 425 лева; § 28-00 „Глоби, санкции и наказателни лихви”, §§ 28-02 „Глоби, санкции, неустойки, наказателни лихви, обезщетения и начети” в увеличение в размер на 8 740 лева, респективно в частта на разходите - § 01-00 „Заплати и възнаграждения на персонала”, §§ 01-09 „Допълнително материално стимулиране и други допълнителни възнаграждения” в увеличение в размер на 42 000 лева.

На основание чл. 34, ал.3 от Закона за устройството на държавния бюджет и писмо № 2960/23.12.2008 г. на КЗК,  Министерство на финансите извърши корекция на бюджета на Комисия за защита на конкуренцията в частта на разходите, както следва – намаление на : § 02-00 „Други възнаграждения и плащания за персонала” в размер на 37 070 лева; § 05-00 „Задължителни осигурителни вноски от работодатели в размер на 76 833 лева и в увеличение на : § 10-00 „Издръжка” в размер на 88 203 лева; § 51-00 в размер на 20 000 лева и § 52-00 „Придобиване на дълготрайни материални активи” в размер на 5 700 лева.

В резултат на извършените промени бюджетните разходи на Комисия за защита на конкуренцията към 31.12.2008 г. са в размер на 5 037 348 лева.

Към  31.12.2008 г.  са  усвоени 4 973 757 лева, което представлява 98.74 % от планирания бюджет за 2008 г.

ХVІ. ПОДОБРЯВАНЕ НА АДМИНИСТРАТИВНИЯ КАПАЦИТЕТ И ПРИОРИТЕТИ ЗА 2009 г. 

1. Подобряване на административния капацитет

От приемането на Република България в ЕС КЗК пряко прилага чл. 81 и чл. 82 от ДЕО. Това изисква високо ниво на експертни знания не само за националното право и практика, но и задълбочено познание на acquis и юриспруденцията на Европейския съюз. Това безспорно налага КЗК да продължи да работи за повишаване на професионалните знания на състава в областта на конкурентното законодателство.

Както беше посочено вече в настоящия доклад, през периода бяха осъществени работни посещения  на експертно ниво в няколко национални органа по конкуренция, ГД „Конкуренция” и в рамките на Международната мрежа по конкуренция, където бяха дискутирана въпроси, свързани с правната уредба на ЕС и теми от важно значение за правилното прилагане на Европейското законодателство в областта на конкуренцията. 
Представители на Комисията взеха участие в редица международни семинари и конференции. 

Установени са и директни неформални контакти с експерти от ведомствата по конкуренция на страните членки. 
Има установени преки контакти със служители от конкурентните ведомства на страни – членки на Европейския съюз.

Експерти от специализираните дирекции активно използват предоставената възможност  за консултиране на ведомства по конкуренция с по- малък опит  по пилотния проект на международната мрежа по конкуренция ICN. 

През месец юли 2008 г. започна и изпълнението на проект на КЗК по Оперативна програма „Административен капацитет”, съфинансирана от Европейския социален фонд - “Повишаване на ефективността при използването на публичните ресурси чрез засилване на прозрачността на процедурите по обжалване на възлагането на обществени поръчки и предоставянето на концесии”. В рамките на проекта ще бъде създаден публичен електронен регистър на актовете, приемани от КЗК, както и Наръчник за добри практики при обжалването на обществени поръчки и концесии.

В рамките на проекта се предвижда провеждането на обучения за служителите от Комисията в страни-членки на ЕС с цел проучването на добрите практики в областта на провеждането и обжалването на процедури по обществени поръчки, както и организирането на семинари с участието на представители на министерства, секторни регулатори, други държавни органи и лица, извършващи стопанска дейност. 

2. Приоритети  и цели за 2009 г.

Приоритетите в дейността на КЗК през 2009 г. се определят от общите приоритети за развитие на икономиката, приети от правителството и Народното събрание на Република България, а също и необходимостта от прякото прилагане на Европейското законодателство след присъединяването на България като пълноправен член на Европейския съюз.  

Основните приоритети, които си поставя комисията са следните:

Първо, с практиката си по прилагане на ЗЗК, чл. 81 и чл. 82 от ДЕО да съдейства за свободното функциониране на пазарите в интерес на потребителите и икономиката като цяло. За постигане на тази цел КЗК ще използва всички правомощия, предвидени в новия  ЗЗК, за да:

·  повиши ефективността на борбата срещу картелите и злоупотребите с монополно или господстващо положение. Усилията ще бъдат насочени към:

- Популяризиране на Програмата за освобождаване от санкция или намаляване на санкциите в случай на участие на предприятие в таен картел; 

- Използване на информацията, с която комисията разполага, за разкриване на картели между участниците в процедури за възлагане на обществени поръчки;

- Наблюдение на пазарите със съществено социално - икономическо въздействие върху благосъстоянието на потребителите и образуване на производства по ЗЗК (за нарушение, за секторен анализ, за застъпничество - в зависимост от  резултатите от наблюдението). 

· повиши ефективността на контрола върху концентрациите между предприятия. Усилията ще бъдат насочени към:

- Популяризиране на изискванията на новата правна уредба за контрол върху концентрациите между предприятията;

- Налагане на подходящи мерки (в случаите, в които е необходимо да се преодолее негативния ефект от нотифицирана концентрация) или на мерки за възстановяване на ефективната конкуренция (в случаите, в които концентрацията е извършена в нарушение на закона);

- Осъществяване на последващ контрол за изпълнение на условията, при които комисията е разрешила концентрацията.

· утвърди ролята на комисията по застъпничество за конкуренцията. Усилията ще бъдат насочени към:

- Сътрудничество с  органите, отговорни за изготвяне на проекти на нормативни актове, за да се гарантира съответствието на проектите с правилата на конкуренция.

Второ, с практиката си по ЗОП и ЗК да съдейства за законосъобразното разпределение на публичните финанси. За целта усилията ще бъдат насочени към:

·  Бързото, непротиворечиво и ефективното разглеждане на  постъпили жалби срещу решения, действия или бездействия на възложителите на обществени поръчки и лицата по чл. 83 от ЗК;

· Прилагане на  най-добрите европейски практики в тази област;

· Популяризиране на правилата и практиката на КЗК в областта на обжалването на процедурите за възлагане на обществени поръчки и за предоставяне на концесии.

Трето, да използва по най-ефикасния начин човешкия и финансов ресурс, с който разполага, за изпълнение на отговорностите й. За постигане на тази цел КЗК ще продължи да въвежда общите принципи и практики на добро управление като:

·  Даде приоритет на казуси, които имат съществено значение за благосъстоянието на потребителите и икономиката като цяло;

· Прилага най-добри международните практики и иновативни подходи в производствата по ЗЗК, чл. 81 и чл. 82 от ДЕО, ЗОП и ЗК;

· Налага подходящи временни мерки в случай, че съществува риск от сериозни и непоправими вреди за конкуренцията;

· Провежда възпираща санкционна политика в съответствие с новата Методика за определяне на санкциите; 

· Разшири сътрудничеството си с организации и институции, извършващи пазарни проучвания в отделни сектори на икономиката;

· Засили последващия контрол за изпълнение на дадените препоръки за подобряване на конкурентната среда с решенията за приемане на секторен анализ.

Четвърто, да сътрудничи активно с другите държавни органи, секторните регулатори, представителите на бизнеса и гражданското общество, за да постигне първата и втората основни цели. С оглед на това КЗК ще:

·  Работи за изпълнение на ангажиментите по сключените споразумения за сътрудничество с други органи и организации и по-специално със секторните регулатори;

· Създаде, внедри и поддържа (с финансовата подкрепа на ОПАК, съфинансирана от ЕС чрез Европейския социален фонд)  публичен електронен регистър на решенията на КЗК и изцяло нова интернет страница с възможност за електронно подаване на документи; 

· Търси сътрудничеството на бизнеса, за съвместно решаване или предотвратяване на проблемите в областта на конкуренцията;

· Предприеме действия за популяризиране на новата нормативна уредба;

· Популяризира резултатите от дейността си, за да бъдат убедени икономическите оператори и обществото като цяло в ползите от спазване на правилата на конкуренция;

· Създаде и разпространи Наръчник за добрите практики при обжалване на процедурите за възлагане на обществени поръчки и за предоставяне на концесии.

Пето, развива знанията и опита на служителите от нейната администрация, за да постигне първата и втората основни цели. С оглед на това комисията ще:

·  Осъществява инициативи, за да привлича и задържа висококвалифицирани и мотивирани експерти в комисия;

· Насърчава непрекъснатото повишаване на квалификацията на служителите в областта на конкуренцията, обществените поръчки и концесиите;

· Внедри и използва усъвършенствана Интегрирана информационна система, за да гарантира постоянния обмен на информацията в рамките на комисията; 

· Осигури участието на състава на КЗК в национални и международни форуми.

За постигането на тези приоритети Комисията определи и целите си като администрация за 2009 г. по следния начин:

1. Подобряване на бизнес средата чрез ефективно приложение на законодателството за конкуренцията. Предвижда се това да се постигне чрез приемане на актовете по приложението на новия ЗЗК

2. Укрепване на административния капацитет. Предвижда се създаването на дирекция „Нелоялна конкуренция” в Комисията за защита на конкуренцията за осигуряване на ефективна защита срещу нелоялна конкуренция, включително и срещу заблуждаващата и забранената сравнителна реклама;

3. Намаляване на административното бреме и улеснение на бизнеса. Предвижда се създаване на публичен електронен регистър на решенията и определенията на КЗК и възможност за електронно подаване на документи. Това ще осигури възможност за бърз и удобен  достъп на бизнеса до информационната база данни на КЗК, вкл. и за електронно подаване на документи
� Следва да се има предвид, че много от тези производства са образувани по молби, които съдържат твърдения за нарушения едновременно по чл. 7 и/или чл. 9 и/или чл. 18 и/или чл. 24 и/или чл. 30 и следващите от ЗЗК(отм). Поради това, те съответно са отчетени едновременно в няколко от отделните глави на този доклад, даващи по-подробна информация по разпоредбите на ЗЗК. Това е причината, поради която общият сбор от образуваните производства, посочени в отделните глави на този доклад, не съответстват на посочената тук бройка.


� Навсякъде в доклада цитираните разпоредби са от  отменения ЗЗК


� Council Regulation (EC) № 1/2003 of 16 December 2002 on the implementation of the rules laid down in Article 81 and 82 of the Treaty, OJ L 1, 4.1.2003, p.l.


� В 5 от тези решения КЗК се е произнесла освен по чл.9 и по други текстове на ЗЗК


� заб: в графиката за 2007г. е включено и 1 решение, с което Комисията налага глоба на представляващия ответно сдружение за непредоставяне на информация в производство по проучване на наличието или липсата на нарушение по чл.9 от ЗЗК.





� Следва де се има предвид, че в 13 от образуваните производства се съдържа искане за установяване на нарушение и по чл. 2, ал. 1, т.2  и/или  чл. 9 и/или чл. 30 и следващите от ЗЗК (отм.).


� Обн. ДВ, бр. 102/28.11.2008


� Следва да се има предвид, че в 17 от тях КЗК се е произнесла и по други текстове на ЗЗК, поради което същите са отчетени и в разделите на този Отчет, касаещи другите разпоредби на закона.


� В някои случаи с едно и също решение са наложени повече от една имуществена санкция, или е наложена санкция за определено действие, а за друго действие е установена липса на нарушение.


� По четири от постъпилите уведомления в края на  2008 г., КЗК се е произнесла с решения в началото на 2009 г.


� По едното образувано производство за самосезиране КЗК се е произнесла с решение в началото на 2009 г. (Решение №45/29.01.09 г.) 


� Не са включени решенията по 4 нотифицирани сделки, които не представляват концентрация по смисъла на ЗЗК или които не попадат в обхвата на чл.24, ал.1 от ЗЗК;  2 решения, с които е прекратено производството, 1 решение за поправка на явна фактическа грешка и 1 решение за започване на задълбочено проучване (общо 8 броя решения) .


� Данните, посочени в графиката за 2007 г. не съответстват на данните, посочени за същата година в Отчета на КЗК за 2007 г. В настоящия отчет, с цел максимална прецизност от броя на производствата и постановените решения са извадени тези, които са във връзка с изпълнението на Регламент №139, по които КЗК се е произнесла с определения. В случая те са отделени и посочени в самостоятелна част от раздела на този доклад.


� По общо 10 уведомления и мотивирани искания, постъпили в края на 2007 г.  КЗК, се е произнесла с  определения през 2008 г..





� 11 от тези производства са по молби, съдържащи твърдения и за извършени нарушения  и/или по чл. 9, чл. 18 и чл. 2 от ЗЗК


� Следва да се има предвид, че в голяма част от решенията КЗК се е произнесла по няколко текста от Глава седма “Нелоялна конкуренция” на ЗЗК, както и по други разпоредби на закона, поради което част от тези решения са отчетени и в разделите на този отчет, които касаят други глави от ЗЗК и в решенията. Част от решенията са отчетени и в бройката на решенията от тази глава, в които е наложена санкция и/или глоба и/или прекратено производството напр. по отношение на един от ответниците, тъй като в техните диспозитиви Комисията едновременно е постановила напр. нарушение по един текст от закона, оставила е молбата без уважение по друг текст и е прекратила производството по отношение на един от ответниците.  


� В това число е включено и 1 решение за неизпълнение решение на КЗК.


� В някои случаи с едно и също решение са наложени повече от една имуществена санкция, или е наложена санкция за определено действие, а за друго действие е установена липса на нарушение.





� Следва да се има предвид, че една част от решенията съдържат произнасяне на КЗК и по други искания по ЗЗК





� Общият брой на жалбите включва и такива, депозирани през 2007 г., при които отказът или образуването на производството е осъществено през месец януари 2008 г. 


� Включени са и разпореждания на председателя на КЗК издадени през 2007 г., но по жалби, депозирани в края на 2006 г.


� В случаите на обединени производства по преписки или при обжалване на повече от един акт на възложител, в решението на КЗК се съдържат 2 или повече диспозитива. В някои от случаите решението съдържа както произнасяне на КЗК за недопустимост на жалбата (или част от нея) на някое от основанията посочени в чл. 122ж, ал. 1 ЗОП, така и произнасяне по съществото на спора.


� Редакцията на чл. 121а ЗОП, действала до 01.01.2009 г.


4 В едно от решенията има произнасяне по 2 акта, съответно съдържа 2 диспозитива – оставя без уважение по отношение на единия акт и отменя другия и връща процедурата





