Р Е П У Б Л И К А   Б Ъ Л Г А Р И Я

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

Д О К Л А Д
по законопроект № 002-02-32 за ратифициране на Финансовото споразумение между правителството на Република България и Европейската инвестиционна банка, подписано на 29 юли 2010 г., 
внесен от Министерски съвет на 8 септември 2010 г.
На заседание, проведено на 30 септември 2010 г., Комисията по бюджет и финанси разгледа законопроекта за ратифициране на Финансовото споразумение между правителството на Република България и Европейската инвестиционна банка, подписано на 29 юли 20100 г. 
На заседанието присъства Деница Николова, директор на дирекция „Програмиране на регионалното развитие” в Министерството на регионалното развитие и благоустройството, която представи законопроекта.

Проектът предвижда създаването на холдингов фонд по Съвместната европейска инициатива за устойчиви инвестиции в градските райони (JESSICA). Ходинговият фонд ще се създаде като отделно звено в рамките на Европейската инвестиционна банка чрез трансфер на 33 млн. евро от Оперативна програма „Регионално развитие” по сметка на Европейската инвестиционна банка.
Основната задача на Холдинговия фонд е създаването на фондове за градско развитие, които да инвестират в публично-частно партньорство или в други градски проекти в София, Пловдив, Стара Загора, Бургас, Варна, Русе и Плевен.

Срокът на споразумението е три години.

Финансирането на проекти може да се осъществява под формата на заеми, банкови гаранции и дялово участие.
След приключване на дискусията се проведе гласуване, при което се получиха следните резултати: „За” – 16 народни представители, без „Против” и „Въздържали се”.
Въз основа на изразената подкрепа при обсъждането на законопроекта и резултатите от гласуването Комисията по бюджет и финанси предлага на Народното събрание, на основание чл. 85, ал. 1, т. 4 и 5 от Конституцията на Република България да приеме на първо гласуване законопроекта за ратифициране на Финансовото споразумение между правителството на Република България и Европейската инвестиционна банка, подписано на 29 юли 2010 г., 

София, 1 октомври 2009 г.
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА

ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ:

МЕНДА СТОЯНОВА
