Р Е П У Б Л И К А   Б Ъ Л Г А Р И Я

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

Д О К Л А Д
по законопроект № 002-02-35 за ратифициране на Рамковото споразумение между правителството на Република България и федералния съвет на Конфедерация Швейцария относно изпълнението на българо-швейцарската програма за сътрудничество за намаляване на икономическите и социалните неравенства в рамките на разширения Европейски съюз,
внесен от Министерски съвет на 16 септември 2010 г.
На заседание, проведено на 30 септември 2010 г., Комисията по бюджет и финанси разгледа законопроекта за ратифициране на Рамковото споразумение между правителството на Република България и федералния съвет на Конфедерация Швейцария относно изпълнението на българо-швейцарската програма за сътрудничество за намаляване на икономическите и социалните неравенства в рамките на разширения Европейски съюз, подписано на 7 септември 2010 г. в Берн.
На заседанието присъстваха: министърът по управление на средствата от Европейския съюз – Томислав Дончев и Евдокия Кръстева – началник-отдел „Програми и финансиране от Кохезионния фонд и Европейския фонд за регионално развитие” в министерството.
Законопроектът беше представен от министър Дончев.
Българо-швейцарската програма е част от одобрената от Федералния съвет на Конфедерация Швейцария финансова помощ за България и Румъния в размер на 257 млн. швейцарски франка. Предвижда се 76 милиона от тях да бъдат предоставени за изпълнението на програмата за период на финансов ангажимент пет години и период на разплащане на средствата до десет години от датата на одобрение на финансовата помощ от Парламента на Конфедерация Швейцария.

Основните цели на програмата са: 

· да допринесе за намаляване на икономическите и социални неравенства между България и по-напредналите държави в Европейския съюз;
· намаляване на икономическите и социални неравенства между динамичните градски центрове и структурно по-слабите периферни райони на България.

Приоритетните области, към които ще бъде насочена помощта са:

· Сигурност, стабилност и подкрепа за реформи, в т.ч. укрепване на социалната сигурност, борба с корупцията и организираната престъпност; дейности на неправителствени организации, пряко допринасящи за предоставянето на социални услуги, както и за разрешаване на проблеми с околната среда; въвеждане на услуги за грижа по домовете като форма на дългосрочна грижа за възрастни хора, хора с увреждания и хронични заболявания и др.;
· Околна среда и инфраструктура, в т.ч. управление и третиране на опасни отпадъци, рехабилитация на замърсени зони, рециклиране на твърди отпадъци, въвеждане на възобновяеми енергийни системи – биомаса, слънчева енергия, геотермална енергия и др.;
· Насърчаване на частния сектор, в т.ч. подобряване регулацията на финансовия сектор и укрепването на финансовите услуги, развитие на частния сектор и стимулиране на износа на малките и средни предприятия и др.;
· Развитие на човешките ресурси и социалните дейности, в т.ч. разширяване на академичния обмен между България и Швейцария, подпомагане на съвместни българо-швейцарски изследователски дейности и др.
След обсъждането се проведе гласуване, при което се получиха следните резултати: „За” – 16 народни представители, без „Против” и „Въздържали се”.
Въз основа на изразената подкрепа при обсъждането на законопроекта и резултатите от гласуването Комисията по бюджет и финанси предлага на Народното събрание, на основание чл. 85, ал. 1, т. 4 от Конституцията на Република България да приеме на първо гласуване законопроекта за ратифициране на Рамковото споразумение между правителството на Република България и федералния съвет на Конфедерация Швейцария относно изпълнението на българо-швейцарската програма за сътрудничество за намаляване на икономическите и социалните неравенства в рамките на разширения Европейски съюз, подписано на 7 септември 2010 г. в Берн.
София, 1 октомври 2010 г.
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