РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ
ДОКЛАД

по законопроект за изменение и допълнение на Закона за автомобилните превози, № 002-01-75, внесен от Министерският съвет на 13.08.2010 г.

На заседание, проведено на 29.09.2010 г., Комисията по бюджет и финанси разгледа законопроекта за изменение и допълнение на Закона за автомобилните превози, внесен от Министерския съвет на 13.08.2010 г.
На заседанието присъстваха г-н Камен Кичев – заместник-министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията и Симеон Арнаудов – изпълнителен директор на Изпълнителна агенция „Автомобилна администрация”.
От името на вносителя законопроекта беше представен от г-н Камен Кичев.
Със законопроекта се предлагат следните изменения и допълнения:

· предприятията, които упражняват професията автомобилен превозвач, да са действително трайно установени в една от държавите – членки на Европейския съюз;

· въвеждат се като основание за отнемане на лиценз за извършване на превоз на пътници или товари на територията на Република България или на лиценз на Общността неспазването на срока за представяне на доказателства за финансова стабилност;
· общинските съвети да определят максимални цени за  таксиметров превоз на пътници за един километър пробег по съответна тарифа, валидна за територията на съответната община, където е издадено разрешението за таксиметров превоз на пътници и да ги актуализират най-малко веднъж годишно;
· преминава се на твърдо установени размери на глоби или имуществени санкции, а не както досега с минимален и максимален размер;

· административно-наказателните разпоредби са изцяло съобразени с вида и тежестта на нарушенията, установени от Директива 2009/5/ЕО;
· с член 91, ал. 5 на Закона за автомобилните превози е прието на служителите на Изпълнителна агенция „Автомобилна администрация”  да се изплащат допълнителни възнаграждения за специфични условия и изисквания към труда им в размер, определен от министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията. Със законопроекта се иска не министъра да определя размера на допълнителните възнаграждения, а те да се фиксират в закона, като предлагат размера на допълнителните възнаграждения да бъде до 30 на сто от годишните средства на работната заплата.

· Изпълнителна агенция “Автомобилна администрация” да стане администратор на 20 на сто от приходите от събраните суми по влезлите в сила наказателни постановления, с които се налагат глоби или имуществени санкции и тези средствата да се разходват за капитални вложения за подобряване на материалната база на агенцията. 

В хода на обсъждането се изказаха мнения в подкрепа на законопроекта и изразиха становища по новата републиканска транспортна схема и по новите отговорности, които се възлагат на общините съвети и кметовете.
След дискусията се проведе гласуване при което се получиха следните резултати: „За” – 11 народни представители, „Въздържали се” – 5 народни представители, без „Против”.
Въз основа на гореизложеното и резултатите от проведеното гласуване Комисията по бюджет и финанси предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроекта за изменение и допълнение на Закона за автомобилните превози, № 002-01-75, внесен от Министерският съвет на 13.08.2010 г.
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
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