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ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

Д О К Л А Д

по законопроект за бюджета на Националната здравноосигурителна каса

за 2011, № 002-01-96, внесен от Министерският съвет на 22.10.2010 г.
На заседание, проведено на 28 октомври 2010 г. съвместно с Комисията по здравеопазването, Комисията по бюджет и финанси разгледа законопроекта за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2011 г. 

Към законопроекта е приложено Решение № РД-НС-04-49 от 20.10.2010 г. на Надзорния съвет на НЗОК, който на основание чл. 15, ал. 1, т. 3 и чл. 19, ал. 7, т. 3 от Закона за здравното осигуряване е одобрил проект на Закон за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2011 г. и е отменил т. 1 и 3 от Решение № РД-НС-04-45/01.10.2010 г. на Надзорния съвет на НЗОК, с които законопроекта за 2011 г. е бил предвиден с бюджетно салдо – излишък.
На заседанието присъстваха д-р Стефан Константинов - министър на здравеопазването, д-р Нели Нешева - управител на НЗОК и представители на Българския лекарски съюз, Българският зъболекарски съюз, Българския фармацевтичен съюз и др.
Законопроектът беше представен от д-р Нели Нешева - управител на НЗОК. 
В мотивите към законопроекта и при представянето беше подчертано, че проектът на бюджет на НЗОК за 2011 г. е съставен в съответствие с Решение № 558 на Министерския съвет от 2010 г. за одобряване на основните допускания и бюджетната прогноза за периода 2011-2013 г. и възможностите на бюджетната макрорамка в условията на финансова и икономическа криза. Стремежът е в рамките на предвидените финансови ресурси да се запази постигнатото равнище на здравноосигурителни услуги в страната. 

В приходната част на бюджета за 2011 г. се очаква да постъпят общо приходи и трансфери в размер на 2 633.7 млн.лева, които спрямо закона за 2010 г. са повече с 61.5 млн. лева или ръст с 2.4 %.
Здравноосигурителните вноски за 2011 г. се предлагат на сума 1 661.5 млн. лв., а по закона за 2010 г. са 1 600.0 млн. лв. Следователно очаква се да постъпят в повече с 61.5 млн. лв.
Другият здравноосигурителен приход са трансферите за здравно осигуряване от централния бюджет, които за 2011г. са предложени на сума 941.1 млн. лв. или толкова, колкото са по закона за 2010 г.
Трансферът от Министерство на здравеопазването за акушерската помощ по чл. 82, ал. 1, т. 2 от Закона за здравето и за заплащане на сумите по чл. 37, ал. 5 от Закона за здравното осигуряване е 17.5  млн. лв., т.е. толкова, колкото е и за 2010 г. От тази сума за акушерска помощ за всички здравно неосигурени жени са 4.5 млн. лева.

Сумата на приходите за 2011 г. е съобразена с предвижданията за очакваните доходи на работещите в материалната сфера, разчетените средства за изплащане вноските за работещите в бюджетната сфера, както и за всички контингенти осигурени лица, чиито здравноосигурителни вноски са задължение на Републиканския бюджет.

Разходите и трансферите - всичко за 2011 г. са разчетени на сума 2 633.7 млн. лв. или ръст в сума 724.3 млн. лв. и в процент 37.9 на сто спрямо закона за 2010 г.(1 909.4 млн. лв.). Това увеличение се разпределя за: текущи разходи 246.1 млн. лв.; за придобиване на нефинансови активи 5.0 млн. лв.; за резерв за непредвидени и неотложни разходи 133.2 млн. лв. и за предоставени трансфери на Министерството на здравеопазването за заплащане на медицински дейности, лекарствени продукти и медицински изделия, осигурявани от Министерство на здравеопазването 340 млн. лв.
От текущите разходи с най-голям относителен дял са разходите за здравноосигурителни плащания, които за 2011 г. са разчетени на сума 1 974.5 млн. лева, а по закона за 2010 г. са 1 729.9 млн. лв., или ръст в сума 244.6 млн. лв. и в процент 14.1 на сто. 
Всички видове здравноосигурителни плащания се увеличават през 2011 г. спрямо закона за 2010 г., с изключение на разходите за акушерска помощ за здравнонеосигурени жени и предоставени трансфери на Националната агенция на приходите по чл. 24, т. 6 от Закона за здравното осигуряване и към бюджетни предприятия, сключили договори за извършване на медицински услуги с НЗОК, които се запазват на нивото на 2010 г. 
Отделните видове здравноосигурителни плащания получават ръст, както следва: за първична извънболнична медицинска помощ със 7.6 %; за специализирана извънболнична медицинска помощ с 11.0 %; за дентална помощ с 3,3 %; за здравноосигурителни плащания за медикодиагностична дейност със 17.2 %; за здравноосигурителни плащания за лекарства за домашно лечение, медицински изделия и диетични храни за специални медицински цели с 12.7 %; за болнична медицинска помощ с 8 % (в т. ч. субсидия за акушерска помощ за всички здравнонеосигурени жени в размер на 4.5 млн.лв.).
Други здравноосигурителни плащания за медицинска помощ (т.1.5.7.), които по закона за 2010 г. са 33.0 млн. лв., със законопроекта за 2011 г. се предлагат на 120 млн.лв., от които: за здравноосигурителни плащания за медицинска помощ, оказана в съответствие с правилата за координация на системите за социална сигурност 20.0 млн.лв. и за неразплатени задължения за предходната година 100.0 млн.лв. 
В законопроекта е предложено изменение на чл. 26, ал. 1, т. 1 от Закона за здравното осигуряване, с което резерва за непредвидени и неотложни разходи се увеличава от 5 % на 10 %. На това основание в проектобюджета резерва е предвиден на сума 260.3 млн.лв. Тази сума е по-голяма от резерва за 2010 г със 133.2 млн.лв.
Освен посочените разходи в законопроекта се предлага да се предостави трансфер на Министерството на здравеопазването на сума 340.0 млн. лева за заплащане на медицински дейности, лекарствени продукти и медицински изделия за здравноосигурени лица, които през 2010 г. са финансирани чрез бюджета на Министерството на здравеопазването и чрез делегираните от държавата дейности през бюджета на общините. Дейностите ще се заплащат по ред и методика, одобрени от министъра на здравеопазването. Лекарствените продукти и медицинските изделия ще се осигуряват по досегашния ред.
Със закона за бюджета на НЗОК за 2010 г. е прието бюджетно салдо излишък в размер на 662.8 млн.лв. Със законопроекта за 2011 г., се предлага нулево бюджетно салдо, което спрямо 2010 г. означава, че разходите за 2011 г. за повече със 724.3 млн.лв. Това увеличение се образува от увеличението на приходите с 61.5 млн. лв. и предвидения със закона за 2010 г. излишък от 662.8 млн. лв. 
За 2011 година здравноосигурителна вноска остава непроменена в размер 8 на сто.
При тези параметри на бюджета за 2011 г. рисковете се очертават  в следните направления:

- Неизпълнение на приходната част – събираемостта на здравноосигурителните вноски се влияе от социално-икономически фактори, като равнище на безработицата, среден размер на осигурителния доход за наетите по трудови провоотношения, тенденцията за броя на здравно неосигурените лица;
-
Неуточнения все още план за необходимите промени в системата на здравеопазването и невъзможност за финансова оценка на необходимите стъпки;

- Динамично променящата се нормативна база и невъзможност за оценка към момента как тя ще се отрази на договорния процес и на бъдещия брой договорни партньори за болнична и извънболнична медицинска помощ.

С § 10 на законопроекта се предлага промяна в Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2010 г. Общият размер на средствата, с които се предлага да се увеличи разходната част на бюджета на НЗОК, е 130.0 млн. лв., които ще бъдат насочени за здравноосигурителни плащания за болнична медицинска помощ. С промяната в разходната част салдото по бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2010 г. ще се намали със 130.0 млн. лв.
С изменението на Закона за бюджета на НЗОК за 2010 г. ще се осигурят допълнително средства за реализиране на здравноосигурителни плащания, с което ще се даде възможност на системата за ритмичност в плащанията.

По законопроекта се проведе дискусия с изказвания в подкрепа на предложения бюджет, както и становища против неговото приемане. От народните представители бяха зададени въпроси, на които представителите на Националната здравноосигурителна каса отговориха изчерпателно и обосновано.
След обсъждането се проведе гласуване, при което се получиха следните резултати: “За” - 15 народни представители, “Против” – 6 народни представители, без “Въздържали се”.
Въз основа на гореизложеното и резултатите от гласуването Комисията по бюджет и финанси предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроекта за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2011 г., внесен от Министерски съвет на 22.10.2010 г.
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
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