Р Е П У Б Л И К А   Б Ъ Л Г А Р И Я

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

Д О К Л А Д

по законопроект за изменение на Закона за вътрешния одит в публичния сектор, № 902-01-13, внесен от Министерския съвет на 11.09.2009 г.
На заседание, проведено на 17 септември 2009 г., Комисията по бюджет и финанси разгледа законопроекта за изменение на Закона за вътрешния одит в публичния сектор, внесен от Министерския съвет.
Със законопроекта се предлага Държавната агенция за информационни технологии и съобщения да се заличи от приложението към чл. 12, т. 5 от Закона за вътрешния одит в публичния сектор, в което са посочени организациите със звена за вътрешен одит.

Причините, които налагат приемането на предложеното изменение в закона, са продиктувани от Решението на Народно събрание от 27 юли 2009 г. за приемане на структура на Министерския съвет на Република България.

Съгласно т. 4 от посоченото решение Министерството на транспорта се преобразува в Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията. 

След обсъждането на законопроекта се проведе гласуване, което приключи при следните резултати: „За” – 21 народни представители, без „Против” и „Въздържали се” .
Въз основа на гореизложеното Комисията по бюджет и финанси предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроекта за изменение на Закона за вътрешния одит в публичния сектор, внесен от Министерския съвет.
София, 18 септември  2009 г.
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА

ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ:

МЕНДА СТОЯНОВА
