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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д

за първо гласуване
Относно: Законопроект за изменение и допълнение на Кодекса на труда,                  № 954-01-28 внесен от н. п. Ваньо Шарков и група народни представители на                        7 октомври 2009 г.

На свое редовно заседание, проведено на 5 ноември 2009 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за изменение и допълнение на Кодекса на труда, № 954-01-28, внесен от н. п. Ваньо Шарков и група народни представили на                    7 октомври 2009 г.

На заседанието присъстваха представители на Министерство на здравеопазването, Министерство на труда и социалната политика, Националния осигурителен институт, Комисията за защита от дискриминация, съсловните организации в сферата на здравеопазването и пациентските организации.
Законопроектът и мотивите към него бяха представени от един от вносителите                     д-р Ваньо Шарков, който информира народните представители, че целта на предлаганите изменения и допълнения е да се създадат гаранции за осигуряване изпълнението на прогласената  в чл. 52, ал. 3 от Конституцията на Република България функция на държавата за осигуряване закрила на здравето на гражданите и в частност на възложеното с чл. 126, ал. 1 от Закона за здравето задължение за осигуряване на здравна защита на репродуктивното здраве на гражданите. Предвижда се жените, които се намират в напреднал етап на лечение за оплождане ин витро, да се ползват със същата специалната законова закрила съгласно Кодекса на труда като бременните, кърмачките и майките с деца до три годишна възраст.
Доктор Шарков подчерта, че законопроектът е насочен към привеждане на българското трудовоправно законодателство в съответствие с изискванията на Директива 92/85/ЕИО на Съвета от 19 октомври 1992 г. за въвеждане на мерки за насърчаване подобряването на безопасността и здравето по време на работа на бременни работнички и на работнички родилки или кърмачки, на Директива 76/207/ЕИО на Съвета от 9 февруари 1976 г. относно прилагането на принципа на равното третиране на мъжете и жените по отношение на достъпа до заетост, професионалната квалификация и развитие, и на условията на труд, както и в съответствие с решение на Съда на Европейските общности по дело С-506/2006. 
В хода на дискусията, представителите на институциите и членовете на Комисията по здравеопазването, чрез своите становища изразиха подкрепа за представения законопроект и потвърдиха необходимостта от осигуряването на правна закрила на работничките и служителките, които се намират в напреднал етап на лечение ин витро, при осъществяване на трудовата им дейност, както и съответната закрила при уволнение, имайки предвид неблагоприятните демографските показатели по отношение на раждаемостта в България през последните години.
Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 15, „Против”- 0, „Въздържал се”- 0, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за изменение и допълнение на Кодекса на труда, № 954-01-28 внесен от н. п. Ваньо Шарков и група народни представители на 7 октомври 2009 г.
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