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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д
Относно: Стратегия за създаване на Българска агенция по безопасност на храните и Център за оценка на риска, № 002-03-9, внесена от Министерски съвет на  14 юни 2010 г.

На свое редовно заседание, проведено на 15 юли 2010 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди Стратегия за създаване на Българска агенция по безопасност на храните и Център за оценка на риска, № 002-03-9, внесена от Министерски съвет на  14 юни 2010 г.
На заседанието присъстваха министърът на земеделието и храните, д-р Мирослав Найденов, министърът на здравеопазването, проф. д-р Анна-Мария Борисова,                         г-жа Венцеслава Тасева, директор на Дирекция „Безопасност на храните” в Министерство на земеделието и храните, д-р Тенчо Тенев, главен държавен здравен инспектор на Република България, представители на съсловните организации в сферата на здравеопазването и на пациентските организации.

Стратегията беше представена от министър Мирослав Найденов. Той информира народните представители, че предлаганата стратегия има за цел да обоснове необходимостта и последователността при създаването на две нови институции в Република България, свързани с безопасността на храните, както и тяхната структура. Първата институция, Българска агенция по безопасност на храните, ще обединява дейностите и функциите на сега действащите административни звена в Министерството на земеделието и храните и в Министерството на здравеопазването и ще се обособи като единен компетентен орган за официален контрол по цялата хранителна верига.  Втората институция, Център за оценка на риска, ще е независим орган за оценка на риска в хранителната верига. Министър Найденов уточни, че с обединението на четирите служби, които към момента осъществят контрол върху качеството на храните, числеността на персонала от общата и специализираната администрация ще се намали с около 400 души. Той поясни, че това намаление няма да бъде за сметка на броя на инспекторите, както и на  качеството на осъществявания контрол. В заключение, министър Найденов посочи, че България е получила положителна оценка и подкрепа при представянето на тази стратегия от страна на Комисаря по здравеопазването, г-н Джон Дали и на директора на Генерална дирекция „Здравеопазване и потребители” (DG SANCO), г-жа Паола Коджи.
В подкрепа на казаното от министър Найденов, г-жа Венцеслава Тасева допълни, че при изготвянето на настоящата стратегия е направен подробен анализ на практиките в страните-членки на Европейския съюз, който показва, че единни национални структури по безопасност на храните има създадени в 16 държави – членки. Структурата и органиграмата на двете нови институции, които са приложени към предлаганата стратегията напълно съответстват на структурата на европейския орган по безопасност на храните. 
В хода на дискусията, членовете на Комисията по здравеопазването, обединявайки се около необходимостта от създаването на  Българска агенция по безопасност на храните и Център за оценка на риска, изразиха следните мнения и становища:

· Технологиите в хранителната промишленост и в биохимията през последните години отбелязват значителен напредък, което даде възможност в хранителните продукти да се влагат хранителни вещества, които ако не са определени изрично като вредни, то по никакъв начин не е доказано, че са полезни за здравето на хората. Прекомерната употреба на някои хранителни съставки, най-вече животински мазнини, водят до увеличаване на сърдечно-съдовите заболявания, а както е известно България е на едно от първите места в Европа по смъртност в това отношение. Именно поради това е изключително важно, че за първи път в България се предприемат реални стъпки за създаването на специална агенция, което ще даде възможност контролът върху производството на храни да достигне средноевропейско равнище и ще гарантира по-добър стандарт на живот на българските граждани. При създаването на една нова институция, винаги има детайли, които изискват по-продължителна и задълбочена дискусия, с цел да бъдат изслушани всички заинтересовани страни и да бъде постигнат необходимия консенсус за осъществяване на ефективен контрол върху качеството, съдържанието и безопасността на храните. 

· Принципно идеята за създаване на Българска агенция по безопасност на храните действително е добра и заслужава подкрепа. В същото време трябва да се отбележи, че част от дейностите, които към момента се осъществяват от Министерство на здравеопазването, не биха могли да бъдат контролирани само от структурите на Министерството на земеделието и храните. Също така, числеността от 3000 души на агенцията е прекалено голяма за страна като България, имайки предвид, че от европейските страни, които имат такава агенция, най-голяма численост има холандската – около 1, 500 души. Много важен е въпросът и за подчинението на българската агенция, тъй като съществуват различни практики в европейските страни и не всички са подчинени на Министерството на земеделието. 
· Похвален е фактът, че в първите единадесет страници на стратегията се прави един задълбочен анализ на съществуващата система за контрол върху качеството на храните, в който се очертават основните й недостатъци, които от своя страна обуславят необходимостта от създаването на единен контролен орган. Това, което липсва на предлаганата стратегия е план за действие и финансова обосновка. В този план за действие трябва да се определят отговорностите по отделните компоненти и сроковете, в които трябва да се изпълнят етапите от реализирането на тази стратегия. Също така, от представената стратегия, не става ясно, каква част от дейността на сегашните РИОКОЗ ще се прехвърли в новата агенция, и каква част ще остане в Министерство на здравеопазването, като например контрола върху качеството на виното и спиртните напитки. Не на последно място, трябва да се отбележи, че въпреки че Центърът за оценка на риска се предвижда да  бъде  независим орган, в стратегията се предлага директорът на този център да бъде на пряко подчинение на изпълнителния директор на агенцията. Логично би било оценката на риска да се осъществява от Министерството на здравеопазването.
· Следва в тази стратегия да бъде ясно разписано и лабораторното обезпечаване при изпълнението функциите на агенцията и центъра. В представената стратегия няма яснота дали България разполага с необходимия брой сертифицирани лаборатории и дали наличната лабораторна техника е достатъчно ефективна за доказване качеството на храните.
В отговор на изразените становища и поставените въпроси министър Найденов уточни, че отговорник по безопасността на храните пред комисаря по здравеопазването е министърът на земеделието и именно той участва в съветите по безопасност на храните, които се председателстват от комисаря по здравеопазването. Той поясни, че причината за по-голямата численост на българската агенция се дължи на факта, че в нейната структура се включва ветеринарномедицинския контрол на границата, както и лекарите и специалистите, които осъществяват лабораторния контрол. В момента, съществуват около 100 лаборатории, като тези в състава на Министерство на земеделието и храните са осем. Една от целите в близкото бъдеще е да се създаде лабораторен контрол, който да бъде с по-малко на брой лаборатории, но като качество на контрола да бъде на възможно най-високо ниво. Министър Найденов допълни, че част от функциите на досегашните контролни органи ще бъдат прехвърлени към дирекции в Министерството на земеделието и храните и Министерството на здравеопазването, които ще отговорят за методологията и законодателството в тази област. Той информира народните представители, че сроковете за изпълнението на всички етапи по създаването на Българската агенция по безопасност на храните и Центъра за контрол на качеството са определени така, че и двете институции да започнат ефективна работа на 1 януари 2011 г.
От страна на Министерство на здравеопазването, д-р Тенчо Тенев, главен държавен здравен инспектор на Република България, поясни, че в Стратегията на Министерството на земеделието и храните за създаване на Българска агенция по безопасност на храните са посочени и дейностите, които към момента извършват инспекторите на РИОКОЗ. В момента броят на тези инспектори са 491 човека, като за тях е предвидено в по-голямата си част да бъдат преместени в новата агенция, изпълнявайки същите функции, които и до момента изпълняват. Той уточни, че във функциите на РИОКОЗ, остава извършването на контрола върху водите – трапезни и минерални, включително и върху предприятията за бутилиране на води. Също така, Министерството на здравеопазването, чрез РИОКОЗ, ще продължава да контролира и спазването на физиологичните норми за хранене на определени групи от населението – на подрастващи, на малки деца, на възрастни хора. 

Доктор Тенев информира народните представители, че в системата на РИОКОЗ има шест акредитирани лаборатории по ISO 17-025, което е задължително изискване за извършване на лабораторен контрол на храни от началото на 2010 г. Тези лаборатории основно са акредитирани за изследване на храни от неживотински произход и се предвижда те да останат в структурата на РИОКОЗ. Той поясни, че тези лаборатории ще извършват анализи на храни и за нуждите на Българската агенция по безопасност на храните. 

Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 14, „Против”- 0, „Въздържал се”- 0, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме Стратегия за създаване на Българска агенция по безопасност на храните и Център за оценка на риска, № 002-03-9, внесена от Министерски съвет на  14 юни 2010 г.
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