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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д

за първо гласуване
Относно: законопроект за изменение на Закона за лечебните заведения,                  № 054-01-83, внесен от народните представители Янаки Стоилов, Корнелия Нинова и Валентина Богданова на 20 октомври 2010 г.
На свое извънредно заседание, проведено на 27 октомври 2010 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за изменение на Закона за лечебните заведения, № 054-01-83, внесен от народните представители Янаки Стоилов, Корнелия Нинова и Валентина Богданова на 20 октомври 2010 г.

На заседанието присъстваха министърът на здравеопазването, д-р Стефан Константинов, представители на съсловните организации в сферата на здравеопазването и на пациентските организации. 
Законопроектът и мотивите към него бяха представени от един от неговите вносители г-н Янаки Стоилов. Той посочи, че предлаганият законопроект има за цел удължаване на срока по § 70, ал. 1 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за изменение и допълнение на Закона за лечебните заведения, в сила от 31 юли 2010 г., относно преобразуването и/или пререгистрирането на заварените до влизането му в сила диспансери. Съгласно разпоредбата на § 70, ал. 1 посочените диспансери се преобразуват или пререгистрират след решение на техния собственик и подават документи за издаване на разрешение за лечебна дейност до министъра на здравеопазването, в срок до три месеца от влизането в сила на закона. Необходимостта от удължаване на срока произтича от обстоятелството, че преобладаващата част от диспансерите все още не са изготвили и подали в законоустановения срок документи за издаване на разрешение за лечебна дейност до министъра на здравеопазването.                  Господин Стоилов уточни, че забавянето се дължи на възникнали разногласия при приемането на решенията на общинските съвети и решенията на областните комисии при изготвянето на областните здравни карти. Приемането на най-доброто за населението на съответната област решение изисква извършване на анализ на структурата на лечебните заведения, на тяхната дейност, както и на различните форми за тяхното преобразуване или вливане в други лечебни заведения. В заключение                        г-н Стоилов допълни, че е необходимо удължаване на посочения срок по § 70, ал. 1 и поради факта, че общинските съвети не заседават през месец август, както и поради наличието на допълнително забавяне при регистрацията на търговските дружества в Търговския регистър.
Доктор Стефан Константинов запозна народните представители със становището на Министерството на здравеопазването, с което не се подкрепя предлагания законопроект. Той уточни, че сроковете по § 70, ал. 1 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за лечебните заведения са свързани със сроковете по § 67, ал. 2 за изработване и приемане на областните здравни карти и на националната здравна карта, със сроковете по чл. 40 и чл. 48, ал. 1 за регистрация, съответно за издаване на разрешение за лечебна дейност и със сроковете по чл. 59а и чл. 59б от Закона за здравното осигуряване за подаване на документи и за сключване на договори между районните здравноосигурителни каси и изпълнителите на медицинска помощ. 

Министър Константинов подчерта, че удължаването на срока по § 70, ал. 1 ще възпрепятства изработването и приемането на областните здравни карти и националната здравна карта, която е необходима за получаването на цялостна информация за броя и вида на лечебните заведения на територията на областта, респективно на страната. С действащата разпоредба на § 70, ал. 1 от Закона за лечебните заведения се обезпечава нормалното протичане на процедурите по преобразуване на диспансерите и на договарянето между Националната здравноосигурителна каса и изпълнителите на медицинска помощ. 
В хода на дискусията, членовете на Комисията по здравеопазването изразиха следните становища:
■ Удължаването на срока по § 70, ал. 1 за пререгистрацията на диспансерите няма да се отрази върху системата на здравеопазването като цяло и ще даде възможност на новото ръководство на Министерството на здравеопазването да прецени ситуацията в момента.
■ Предприетите действия относно организацията на работа на Регионалните центрове по здравеопазване ще създадат възможност за диспансерите да подадат своите заявления  и документи в съответните законоустановени срокове.

■ Определените със Закона за изменение и допълнение на Закона за лечебните заведения срокове са достатъчни за предприемането на необходимите действия от страна на диспансерите. Удължаването на срока ще възпрепятства изготвянето на националната здравна карта до края на 2010 г. и няма да разреши съществуващите противоречия при вземането на решения от собствениците на диспансери и от комисиите за изработване на областните здравни карти.

Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 6, „Против”- 6, „Въздържал се”- 5, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да не приеме на първо гласуване законопроект за изменение на Закона за лечебните заведения,                               № 054-01-83, внесен от народните представители Янаки Стоилов, Корнелия Нинова и Валентина Богданова на 20 октомври 2010 г.
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