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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д

за първо гласуване
Относно: законопроект за изменение и допълнение на Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2010 г., № 002-01-57, внесен от Министерски съвет на 28 юни 2010 г.

На свое извънредно заседание, проведено на 7 юли 2010 г., съвместно с Комисията по бюджет и финанси, Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за изменение и допълнение на Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2010 г., № 002-01-57, внесен от Министерски съвет на 28 юни 2010 г.

На заседанието присъстваха министърът на здравеопазването проф. д-р Анна-Мария Борисова, председателят на Надзорния съвет на Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) и заместник – министър на финансите г-н Владислав Горанов, директорът на НЗОК д-р Нели Нешева, представители на съсловните организации в сферата на здравеопазването и на пациентските организации.

Законопроектът и мотивите към него бяха представени от г-н Владислав Горанов. Той информира народните представители, че с предлаганите изменения и допълнения се предвижда увеличение на общия размер на средствата по приходната част на бюджета на НЗОК с 53 000 хил. лв., от които с 40 000 хил. лв. на частта за здравноосигурителни вноски и с 13 000 хил. лв. на трансферите от Министерството на здравеопазването за заплащане на сумите по чл. 37, ал. 5 от Закона за здравното осигуряване.

Със законопроекта се предвижда увеличение на общия размер на средствата по разходната част на бюджета на НЗОК с 220 000 хил. лв., от които:
· за лекарства за домашно лечение, медицински изделия и 
                  диетични храни за специални медицински цели                                      27 000   хил. лв.
· за болнична медицинска помощ



   
         178 000   хил. лв.

· за други здравноосигурителни плащания за медицинска помощ            13 000  хил. лв.
· за резерва за непредвидени и неотложни разходи 


              2 000  хил. лв.
Господин Горанов уточни, че целта на предлаганите изменения и допълнения на Закона за бюджета на НЗОК за 2010 г. е да се осигурят допълнителни средства за реализиране на здравноосигурителни плащания, което от своя страна ще гарантира качествено лечение на пациентите, финансова стабилност за системата и сигурност за изпълнителите на медицинска помощ. 

В хода на дискусията, членовете на Комисията по здравеопазването изразиха следните мнения и становища:

· В края на миналата година, когато се приемаха държавния бюджет и бюджета на НЗОК за 2010 г. подходът, който беше възприет, е че тези бюджети трябва да бъдат рестриктивни не спрямо българските пациенти, а спрямо изпълнителите на медицинска помощ и по-скоро спрямо изпълнителите на болнична помощ. В България хоспитализациите продължават ежегодно да се увеличават неконтролируемо, с над 100 000 души на годишна база. С приемането на законопроекта за изменение и допълнение на Закона за лечебните заведения ще се приеме нова Национална здравна карта, ще се преструктурират лечебните заведения за болнична помощ и ще се даде ход на реформата като цяло. Трябва да се отчете факта, че с предлаганите изменения и допълнения на Закона за бюджета на НЗОК за 2010 г., бюджета за 2010 г., с много малка разлика, се доближава до касовото изпълнение на бюджета на НЗОК за 2009 г. 
· Следва да се отбележи, че в условията на финансова и икономическа криза се предлага увеличение по приходната и по разходната част на бюджета на НЗОК, но това увеличение не дава решение на съществуващите проблеми, свързани с прилагането на регулативни стандарти и делегирани бюджети. Актуализацията на бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2010 г. би трябвало да се разглежда заедно с отчета за изпълнението на бюджета на НЗОК за 2009 г., тъй като съществува пряка връзка между двата бюджета. Въпреки че, философията на здравната реформа е увеличаване ефективността на извънболничната помощ, чрез което се цели намаляване на хоспитализациите, в законопроекта не се предвижда промяна на средствата за специализирана извънболнична медицинска помощ. За да се постигне целта на реформата, трябва да се насочат повече средства в програми за профилактика на заболяванията и в извънболничната помощ. 
· Резултатите от първото полугодие на 2010 г. ясно показват, че икономическият натиск върху системата на здравеопазването не води до положителни резултати. Законодателната и изпълнителната власт трябва да правят политика в здравеопазването, а не политика от здравеопазването. За да се осъществи една реформа, преди всичко, тя трябва да бъде законодателно уредена, да бъде популяризирана сред обществото и не на последно място да бъде финансово подплатена. Между първо и второ гласуване на законопроекта следва да се обмисли възможността за допълнително увеличение на средствата по бюджета на НЗОК като цяло.
Становището на Българския лекарски съюз беше представено от председателя на съсловната организация, д-р Цветан Райчинов, който изрази принципна подкрепа за представения законопроект. Той уточни че, разходната част на бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2009 г. е била с разчет за 10 месеца, тъй като поради забавяне в плащанията на изпълнителите на медицинска помощ, последните два месеца на 2009 г. са платени със средства от бюджета за 2010 г. Доктор Райчинов изрази опасението, че предлаганото увеличение на средствата по бюджета на НЗОК за 2010 г. ще бъде изчерпано за плащания в здравната система до средата на месец октомври и предупреди, че ако сега не се предвидят допълнителни средства в рамките на около 150 млн. лв., които са необходими до края на годината, то в последното тримесечие на годината ще се наложи да се направи още една актуализация на бюджета на НЗОК. Той поясни, че реформа в сферата на здравеопазването е крайно необходима, като допълни, че реформата реално не може да започне преди 1 януари 2011 г. и не може да бъде осъществена със средства от здравноосигурителни вноски.
Представителят на пациентските организации, в лицето на председателя на Конфедерация „Защита на здравето”, г-н Владимир Томов, приветства предвидените със законопроекта изменения и допълнения, но изрази своята загриженост относно предлаганото увеличение на средствата в частта за лекарства за домашно лечение, медицински изделия и диетични храни за специални медицински цели, като уточни, че за задоволяване реалните потребности на пациентите са необходими 40 млн. лв., а не предвидените 27 млн. лв. Той се обърна с молба към народните представители, при второ гласуване на законопроекта да се обмисли възможността за допълнително увеличение на разходите по бюджета на НЗОК в тази му част.
Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 12, „Против”- 1, „Въздържал се”- 0, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за изменение и допълнение на Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2010 г., № 002-01-57, внесен от Министерски съвет на  28 юни 2010 г.
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