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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д

за първо гласуване
Относно: законопроект за изменение и допълнение на Закона за храните,                 № 054-01-28, внесен от народните представители Десислава Танева, Димитър Аврамов и Стоян Гюзелев на 30 март 2010 г. 

На свое редовно заседание, проведено на 13 май 2010 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за изменение и допълнение на Закона за храните, № 054-01-28, внесен от народните представители Десислава Танева, Димитър Аврамов и Стоян Гюзелев на 30 март 2010 г. 

На заседанието присъстваха министърът на здравеопазването, проф. д-р Анна-Мария Борисова, г-жа Силвия Бакърджиева, експерт в Дирекция „Здравеопазване на животните и безопасност на храните” в Министерство на земеделието и храните,                г-н Огнян Варадинов, член на Комисията за защита на потребителите,  представители на съсловните организации в сферата на здравеопазването и на пациентски организации. 

Председателят, д-р Лъчезар Иванов, запозна народните представители с мотивите към законопроекта и поясни, че предлаганите изменения и допълнения имат за цел привеждане на българското законодателство в съответствие с изискванията на Регламент (ЕО) № 1830/2003 на Европейския парламент и на Съвета от 22 септември 2003 г. Този нормативен акт установява изискванията за проследяване и етикетиране на генномодифицирани организми (ГМО) и проследяването на храни и фуражи от генетично модифицирани продукти.
Становището на Министерство на здравеопазването представи министърът на здравеопазването, проф. д-р Анна-Мария Борисова, която изрази принципна подкрепа за предлаганите промени, като същевременно подчерта, че при второ гласуване на законопроекта следва да се преразгледат и прецизират текстовете на някои от предложените разпоредби.

Госпожа Силвия Бакърджиева, експерт в Дирекция „Здравеопазване на животните и безопасност на храните” информира народните представители, че Министерството на земеделието и храните изцяло подкрепя предлагания законопроект, тъй като разпоредбите са съобразени с изискванията на нормативната уредба на Европейския съюз по отношение на генномодифицираните организми.

Представителят на Комисията за защита на потребителите, г-н Огнян Варадинов, изрази становище в подкрепа на предлаганите изменения и допълнения, които ще осигурят по-добра информираност и защита на българските потребители по отношение на храните, съдържащи генномодифицирани организми. 
Господин Варадинов информира народните представители, че в текста на параграф 1 е необходимо да се уточни, че видът, количественото съдържание и уникалният идентификатор на ГМО трябва задължително да се изписват на видимата част на опаковката, за да се избегне възможността за неправилно тълкуване на разпоредбата от страна на производителя или вносителя. 
Той изрази мнение, че следва да се прецизират разпоредбите на параграф 2 по отношение на предвидената декларация, като за по-голяма яснота следва да се разпише кой ще утвърждава образеца на тази декларация, по какъв ред ще става това и кой ще трябва да я представя –производители, вносители или търговци. 
По отношение на параграф 5, т. 2, с която се предлага създаване на алинея 2,               г-н Варадинов обърна внимание, че в действащите текстове на Закона за храните не се съдържа дефиниция за „оператор”. Той поясни, че в Регламент № 1830/2003 и Регламент № 1829/2003 има дефиниция за оператори, но те се различават една от друга и поради това, в зависимост от философията, която ще се възприеме за тази разпоредба при второ гласуване, би трябвало или да се създаде дефиниция за „оператор” в Закона за храните или да се използва съществуващата терминология – „производител, вносител, търговец”.

В хода на дискусията, членовете на Комисия по здравеопазването се обединиха около становището за необходимостта от законодателна уредба относно изискванията за проследяването и етикетирането на храни, които съдържат генномодифицирани организми, с цел осъществяване на по-стриктен контрол при производството и търговията на подобен вид храни и осигуряване на информиран потребителски избор по отношение на предлаганите на пазара храни и продукти, съдържащи или състоящи се от ГМО. Народните представители отбелязаха, че при второ гласуване на законопроекта, следва да бъдат взети предвид становищата на ресорните институции относно прецизиране текстовете на някои от предлаганите разпоредби.
Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 14, „Против”- 0, „Въздържал се”- 0, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за изменение и допълнение на Закона за храните, № 054-01-28, внесен от народните представители Десислава Танева, Димитър Аврамов и Стоян Гюзелев на 30 март 2010 г.
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