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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Д О К Л А Д

за първо гласуване
Относно: Законопроект за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2010 г., № 902-01-36, внесен от Министерски съвет на 28 октомври 2009 г.

На свое редовно заседание, проведено на 5 ноември 2009 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди законопроект за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2010 г., № 902-01-36, внесен от Министерски съвет на 28 октомври 2009 г.

На заседанието присъстваха министърът на здравеопазването д-р Божидар Нанев, заместник – министърът на финансите г-н Владислав Горанов, председателят на Управителния съвет на Националната здравноосигурителна каса д-р Евгени Душков, представители на синдикатите, съсловните организации в сферата на здравеопазването и пациентските организации.
Законопроектът и мотивите към него бяха представени от председателя на Управителния съвет на Националната здравноосигурителна каса, д-р Евгени Душков. Той запозна народните представители с основните финансови параметри, заложени в проектобюджета на НЗОК за         2010 г. Предвидени са 2 519.2 млн. лв. приходи и трансфери. Приходите са в размер на 2 514.7 млн. лв., от които 1 560 млн. лв. са приходи от здравноосигурителни вноски, 941.1 млн. лв. са трансфери за здравното осигуряване и 13.6 млн. лв. са неданъчни приходи. 

Разчетените средства са при допускане на здравноосигурителна вноска в размер на 8 на сто, като прогнозният брой на здравноосигуреното население за страната е 6.6 млн. души. Съотношението на заплащане от страна на работодателя и здравноосигуреното лице за 2010 г. е 60:40. Минималният размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица през календарната 2010 г. е  420 лв.

Предвидените разходи и трансфери са в размер на 1 689.4 млн. лв. Общият размер на разходите за функция здравеопазване през 2010 г. възлиза на 2 647.1 млн. лв., от които 63.7 на сто са разходите за сметка на бюджета на Националната здравноосигурителна каса, което в номинално изражение възлиза на 1 686.3 млн. лв. Предвидените 1 511.9 млн. лв. разходи за здравноосигурителни плащания са разпределени, както следва:

· първична извънболнична медицинска помощ                                             157.0   млн. лв.
· специализирана извънболнична мед. помощ                                               154.0   млн. лв.
· дентална помощ                                                                                                91.0   млн. лв.
· медико-диагностични дейности                                                                      61.0   млн. лв.
· лекарства за домашно лечение, медицински изделия и диетични 

                  храни за специални медицински цели                                                          320.0   млн. лв.
· болнична помощ




                                    708.9  млн. лв.

                     в. т.ч. за акушерска помощ за всички здравнонеосигурени жени               4.5  млн. лв. 
· други здравноосигурителни плащания за медицинска помощ                     20.0  млн. лв.

Разходите за здравноосигурителни плащания могат да бъдат увеличавани със средства от резерва на Националната здравноосигурителна каса в размер на 125.1 млн. лв., които приоритетно ще бъдат използвани за здравноосигурителни плащания за болнична помощ. Резервът за непредвидени неотложни разходи е в размер на 125.1 млн. лв., като се предлага промяна в чл. 26, ал. 1, т. 1 от Закона за здравното осигуряване, която предвижда размерът на резерва на НЗОК да се набира от 5 на сто от събраните приходи от здравноосигурителни вноски и трансфери за здравно осигуряване от други бюджети. Разходите за здравноосигурителни плащания могат да бъдат увеличавани със средствата от резерва на Националната здравноосигурителна каса, като приоритетно те ще бъдат използвани за болнична помощ. 

Със законопроекта е предвидена възможност Народното събрание, по предложение на Министерския съвет, да утвърди допълнителни бюджетни кредити, с които Управителният съвет на Националната здравноосигурителна каса да увеличи цените на дейностите за здравноосигурителни плащания, считано от 1 юли 2010 г. за сметка на намаление на положителното салдо по бюджета на Националната здравноосигурителна каса.

В заключение, д-р Душков, поясни, че внесеният от Министерски съвет законопроект за бюджета на НЗОК за 2010 г. в някои отношения се различава от проекта, който е бил одобрен от Общото събрание на Националната здравноосигурителна каса.
Представителите на съсловните организации в сферата на здравеопазването изразиха категоричното си несъгласие със заложените в проекта на бюджет на НЗОК за 2010 г. параметри по разходната част. Те посочиха, че разходите за първична извънболнична помощ, медико-диагностични дейности и за дентална помощ остават със същите стойности като 2009 г. В същото време, намалени си заложените средства за специализирана извънболнична помощ - с 800 000 лв. по-малко, за лекарства за домашно лечение, медицински изделия и диетични храни за специални медицински цели - с 10 млн. лв. по-малко, а най-драстично е намалението на средствата за болнична помощ - с 362 млн. лв. по-малко. Според тях, така предложеният проектобюджет и въвеждането на делегирани бюджети, не само няма да гарантира достъпни и качествени медицински услуги на населението, но и ще изправи здравноосигурителната системата и изпълнителните на медицинска помощ пред сериозно изпитание.
В хода на дискусията, членовете на Комисията по здравеопазването изразиха следните мнения и становища:
· Следва да се отбележи, че действително разходите по бюджета на НЗОК за 2010 г. са намалени и безспорно желанието на всички участници в здравноосигурителната система е да се отделят колкото се може повече средства за здравето на гражданите. През годините обаче, никой не направи равносметка до каква степен тези средства се изразходват ефективно и по целесъобразност. Действително за 2010 г. разходната част е значително занижена, но в законопроекта е заложен буферен механизъм, който дава възможност при добра събираемост в приходната част да бъдат преразпределени допълнителна средства за тези дейности, които са недофинансирани. От друга страна, предвижданата в здравноосигурителната система реформа чрез внесеният законопроект за изменение и допълнение на Закона за здравното осигуряване и пакета от законодателни промени, който предстои да бъде внесен в Народното събрание,  ще спомогне за повишаване на съотношението полза - ефект при разходването на финансовия ресурс. Само след провеждането на една цялостна реформа на системата на здравеопазването ще може реално да се прецени кои сектори от системата имат нужда от допълнително финансиране и кои от тях са  надценени.
· За първи път от десет години насам се нарушава тенденцията средствата за здравеопазване постепенно да се увеличават - от 900 млн. лв. общо за здравеопазване през 2001 г., средствата достигнаха до 2,5 млрд. лв. само за НЗОК, като общият бюджет на функция „Здравеопазване” за 2009 г. достигна сумата от над 3 млрд. лв. 
· Сериозно притеснение буди заложените в проектобюджета на НЗОК за 2010 г.,           9.1 млн. лв. за заплащане на зъботехническа помощ, особено имайки предвид икономическата криза и липсата на средства като цяло, тъй като тези средства са взети  от пакетите и обемите дейности в извънболничната дентална помощ за деца до 18 годишна възраст. Много аргументи биха могли да бъдат изтъкнати в подкрепа на  тезата, че при настоящите условия и финансовите възможности, зъботехническата помощ би следвало да бъде извадена от обема дейности, за които НЗОК заплаща, но може би най-важният от тях е, че детското здравеопазване е един от приоритетите на сегашното правителство и би следвало тези 9.1 млн. лв. да бъдат изразходени за оралното здраве на българските деца. От друга страна, възниква и въпросът на базата на какви критерии и стандарти ще могат да бъдат разпределени средствата за оказване на зъботехническа помощ и дали тези средства ще са достатъчни да отговорят на нуждите на всички здравноосигурени лица в България. Поради гореизложеното, следва да се помисли дали не е редно между първо и второ гласуване на законопроекта зъботехническата помощ да бъде извадена от пакета дейности заплащани от НЗОК.
· Прави впечатление фактът, че в законопроекта се предвиждат постъпления от             2.5 млрд. лв., а разходът е само 1.6 млрд. лв., тоест има един голям резерв, който ежегодно нараства и през 2010 г. ще достигне сумата от 1.3 млрд. лв., но който не може да бъде разходван за осигуряването на достъпна и качествена медицинска помощ за българските граждани. Имайки предвид тежката финансова криза, следва да се обмисли вариант, в който от този резерв да се вземат точно толкова средства, колкото са необходими, за да се избегне намаляването на разходната част от бюджета през  2010 г. и да се направи опит за запазване на параметрите от 2009 г.
В заключителната част на дискусията, заместник – министърът на финансите, г-н Горанов, уточни, че когато се прави сравнение между бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2009 г. и проектозакона за 2010 г., първо трябва да се даде отговор на въпроса дали се състоя бюджетът за 2009 г. Факт е, че през 2008 г. беше изготвен един доста оптимистичен бюджет, който не беше базиран на реалната икономическа ситуация в страната. Поради тази причина, в средата на 2009 г. се наложи да бъде направена сериозна преоценка на реалността и да се предприемат необходимите мерки за запазване стабилността на цялата финансова система на държавата. В този смисъл, категорично може да се заяви, че финансовият план за 2009 г. реално не се състоя, така както е бил приет в края на 2008 г. Проектът на държавен бюджет на Република България за 2010 г. е разчетен на базата на реалния към момента финансов ресурс на държавата и ако някой иска да промени параметрите по този бюджет, то той трябва да даде отговор на въпроса по какъв начин да бъде преразпределен наличният ресурс и от кой друг сектор да се вземат средства, за да се компенсира недостигът от около 320 млн. лв. за здравеопазване, който бе цитиран в хода на дискусията.
Въз основа на проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 10, „Против”- 5, „Въздържал се”- 1, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2010 г., № 902-01-36, внесен от Министерски съвет на 28 октомври 2009 г.
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