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И КОНТРОЛ НА 

ЕВРОПЕЙСКИТЕ ФОНДОВЕ
С Т А Н О В И Щ Е

относно Годишна програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз (2010 г.), № 002-00-7, внесена от Министерски съвет на 5 февруари  2010 г.
На свое редовно заседание, проведено на 25 февруари 2010 г., Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди Годишна програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз (2010 г.) № 002-00-7, внесена от Министерски съвет на 5 февруари 2010 г.
На заседанието присъства доц. Стоян Александров, директор Дирекция „Стратегическо планиране и управление на медицинските дейности” в Министерство на здравеопазването, представители на пациентски организации и на съсловните организации в сферата на здравеопазването.

Годишната работна програма в частта „Здравеопазване” бе представена от                доц. Стоян Александров. Той посочи, че приоритетните въпроси в областта на здравеопазването през 2010 г., които Министерски съвет е включил в Годишната програма, са свързани с продължаване на работата по предложението за Директива за прилагане на правата на пациентите при трансгранично здравно обслужване, продължаване на работата по законодателни предложения за даряване и трансплантация на органи и тъкани, както и разглеждането на въпроси, свързани с иновациите в здравеопазването, и по – конкретно в областта на електронното здравеопазване. Доц. Александров допълни, че включените в Годишната програма предложения съответстват на стратегическата програма, изготвена от Министерство на здравеопазването за 2010 г.
В хода на проведената дискусия членовете на Комисията по здравеопазването подкрепиха предложенията, включени в Годишната програма на Народното събрание по въпросите на Европейския съюз (2010 г.) и изразиха следните мнения и становища:

· Проектът на Директива за прилагане правата на пациентите при трансгранично здравно обслужване е изключително важен за България и за Европа като цяло. 
· Развитието на електронното здравеопазване ще спомогне за обобщаване на здравната информация и облекчаване на преноса на тази информация при увеличаващото се трансгранично движение на граждани и пациенти; 

· Необходимо е осъществяване на наблюдение и контрол от страна на Народното събрание по отношение на проекта на Директива за прилагане на правата на пациентите при трансграничното здравно обслужване.

Въз основа на проведеното обсъждане и след гласуване при следните резултати „За” - 14, без „Против”, без „Въздържали се”, членовете на Комисията по здравеопазването приеха следното 
СТАНОВИЩЕ:

Комисията по здравеопазването разгледа и обсъди Годишната програма за участието на Република България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз (2010 г.) № 002-00-7, приета с Решение № 47 на Министерския съвет от 2010 г., внесена от Министерски съвет на 5 февруари  2010 г. и предлага на Народното събрание да включи в Годишната програма  по въпросите на Европейския съюз за 2010 г. следните проекто-актове предвидени в „Законодателната и работна програма” на Европейската Комисия:
           1.    Предложение за Директива за прилагане правата на пациентите при трансгранично здравно обслужване.
           2. Разглеждането на инициативи, свързани с иновациите в здравеопазването, и по – конкретно в областта на електронното здравеопазване.
за Председател на

        
комисия по здравеопазването:
д-р пламен цеков
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