ВЪТРЕШНИ ПРАВИЛА
за работа на Комисията по културата, гражданското общество и медиите

Чл. 1. С тези правила се определя редът за работа на Комисията по културата, гражданското общество и медиите като за всички неуредени с тях въпроси се прилагат разпоредбите на Правилника за организацията и дейността на Народното събрание.


Чл. 2. Комисията по културата, гражданското общество и медиите се представлява от своя председател, а в негово отсъствие – от упълномощен от него заместник-председател. При липса на упълномощаване председателят се замества от заместник-председателя от най-голямата парламентарна група.
Чл. 3. Комисията по културата, гражданското общество и медиите провежда редовни и извънредни заседания. Със свое решение комисията може да провежда и изнесени заседания.


Чл. 4. Дневният ред на заседанията се предлага от председателя на комисията или от посочен от него заместник-председател.



Чл. 5. Дневният ред на заседанията, часът и мястото на провеждането им се обявява най-малко един ден  преди тяхното провеждане на определените за това места в Народното събрание и в интернет страницата на Народното събрание, освен ако комисията се свиква на извънредно заседание.




Чл. 6. Материалите по дневния ред на редовните заседания се предоставят на всеки член на комисията най-малко един ден преди провеждането му чрез вътрешната поща на Народното събрание.



Чл. 7. Комисията заседава, когато присъстват повече от половината от членовете й. 


Чл. 8. Членовете на комисията удостоверяват присъствието си с подпис в присъствен списък, който се представя до 10 часа на деня, следващ деня на заседанието в дирекция „Парламентарен бюджет и финанси” от упълномощен от председателя на комисията парламентарен служител.



Чл. 9. Решенията на комисията се вземат с обикновено мнозинство от присъстващите на заседанията членове.



Чл. 10. Комисията по културата, гражданското общество и медиите се свиква на извънредни заседания от: 
· нейния председател; 
· по искане на най-малко една трета от членовете й; 

· председателя на Народното събрание.


Чл. 11. Комисията по културата,  гражданското общество и медиите може да създава работни групи, които в определен от нея срок проучват и разработват становища, доклади и предложения по конкретен проблем.


Чл. 12. Дейността, съставът и ръководството на всички работни групи се определят от Комисията по културата, гражданското общество и медиите (по предложение на нейния председател) с обикновено мнозинство.


Чл. 13. Работните групи прекратяват дейността си с изготвяне на доклад и становища по проблема, за който са създадени, освен в случаите когато комисията не реши  друго.


Чл. 14. В своята дейност Комисията по културата,  гражданското общество и медиите се подпомага експертно от щатни сътрудници, външни експерти по договор, както и от представители на юридически лица.


Чл. 15. Председателят на Комисията по културата, гражданското общество и медиите разпределя на съответните работни групи законопроектите, проектите за решения, декларации, обръщения и други и определя срока за изготвянето на доклади и становища по тях.


Чл. 16. Заседанията на комисията са открити и на тях всеки член на комисията може да покани за участие граждани и представители на юридически лица в зависимост от разглежданите въпроси. Заявка за участие в заседанията на комисията могат да постъпват и чрез електронния адрес на комисията.


Чл. 17. По решение на комисията, прието с обикновено мнозинство, отделни нейни заседания могат да бъдат закрити. 


Чл. 18. За заседанията на комисията се водят съкратени протоколи от техническия сътрудник, в които се отбелязват всички взети решения. В случаите, когато комисията е водеща по законопроектите се води стенографски протокол. Те се подписват от председателя на комисията и от водещия протокола и се публикуват в 10-дневен срок от заседанието на интернет страницата на Народното събрание. 


Чл. 19. Документите, с които работи комисията - входящи, изходящи и преписки, се завеждат в компютърното деловодство и се съхраняват в дневници при техническия сътрудник на комисията.


Чл. 20. Съвместните заседания на Комисията по културата, гражданското общество и медиите с други комисии се свикват и провеждат в съответствие с Правилника за организацията и дейността на Народното събрание.
Чл. 21. Комисията по културата, гражданското общество и медиите обсъжда законопроекти, Годишната програма по чл. 103 от ПОДНС или други актове на Народното събрание, разпределени й от председателя на Народното събрание, и изготвя по тях становища и доклади, съобразявайки се със сроковете, предвидени в Правилника за организация и дейността на Народното събрание.


Чл. 22. Когато комисията е водеща по даден законопроект, тя изготвя отделно  доклади за първо и второ гласуване на законопроекта. 


Чл. 23. Когато на комисията са разпределени няколко законопроекта, уреждащи една и съща материя, те се обсъждат едновременно и се гласуват поотделно.



Чл. 24. Комисията публикува свой адрес за електронна кореспонденция  в интернет страницата на Народното събрание.


Настоящите правила се приемат на основание чл. 23, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание.


Вътрешните правила на Комисията по културата, гражданското общество и медиите са приети на редовно заседание на комисията, проведено на 02.09.2009 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО КУЛТУРАТА,


ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО И МЕДИИТЕ:
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