РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ПЪРВО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ВЪТРЕШНИ ПРАВИЛА

за реда и работата на 

Комисията за контрол на Държавна агенция  „Национална сигурност”
 
Чл. 1. Настоящите вътрешни правила уреждат реда и работата на Комисията за контрол на Държавна агенция „Национална сигурност” при ХL​I Народно събрание, наричана по-нататък Комисията.
Чл. 2. В съответствие с Конституцията на Република България, законите на страната, ПОДНС и настоящите Вътрешни правила Комисията упражнява парламентарен контрол върху Държавната агенция „Национална сигурност”.
Чл. 3. Комисията за контрол на Държавна агенция „Национална сигурност” се представлява от своя председател, а при отсъствието му – от определен от него заместник. 

Чл. 4. Комисията провежда редовни и извънредни заседания, които се свикват от нейния председател и по искане най-малко на една трета от членовете й или на Председателя на Народното събрание. Заседанията се ръководят от председателя на Комисията, а в негово отсъствие от определен от него заместник. 

Чл. 5.  Председателят на Комисията обявява дневния ред за заседанията най-малко един ден преди тяхното провеждане. В случаите, когато се провеждат извънредни заседания, председателят обявява дневния ред за тях едновременно с насрочването им. 

Чл. 6. Комисията заседава, когато присъстват две трети от нейните членове. Решенията се приемат с обикновено мнозинство от присъстващите членове. Членовете на комисията се подписват в присъствена книга на заседанието. За заседанията на Комисията се води пълен аудиозапис и стенографски протокол.

Чл. 7. Комисията за контрол на Държавна агенция „Национална сигурност” заседава само в своя основен състав и заседанията й са закрити. Комисията прилага необходимите средства за защита на класифицираната информация, с която работи, включително по време на заседания. Комисията приема вътрешна Инструкция за работата с класифицирана информация. Председателят на Народното събрание осигурява защита на залата за заседанията на Комисията, като въвежда мерки срещу подслушване, запис и наблюдение.

Чл. 8. Комисията упражнява парламентарен контрол върху ДАНС за законосъобразност, както и целесъобразността на действията му, базиращи се на действащите стратегически документи за националната сигурност на Република България и сключените международни договори.

Чл. 9. Комисията може да осъществи пълен контрол върху приключили преписки и приключили оперативни дела. Комисията може да упражни контрол за спазване на процедурите, които са предвидени по закон и вътрешни правила, по текущи оперативни дела на ДАНС.

Чл. 10. Комисията осъществява парламентарен контрол върху изразходването на бюджета и съответно върху структурата, състава и възнагражденията, и дава становище върху проекта за бюджет на ДАНС. 

Чл. 11. В предвидените в ПОДНС срокове Комисията обсъжда разпределени й от Председателя на Народното събрание законопроекти, проекти за решения, декларации и обръщения на Народното събрание и изготвя становища. Когато Комисията е водеща по законопроект, тя изготвя докладите за първото и второто му гласуване.

Чл. 12. За изпълнение на своите функции Комисията прилага предвидените от Конституцията и законите на страната и ПОДНС средства, начини и процедури. Председателят на Комисията осигурява равен достъп на всеки неин член до цялата разполагаема в Комисията информация.

Чл. 13. Комисията изслушва периодично или по конкретен повод членовете на Европейския парламент от Република България, както и ръководителите на парламентарни делегации по въпроси от нейната компетентност. 

Чл. 14. Председателят на Комисията за контрол на Държавна агенция „Национална сигурност” може да привлича експерти по граждански договор.

ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

§ 1. Настоящите Вътрешни правила са приети от Комисията на основание чл. 18, ал. 6 от ПОДНС и влизат в сила след утвърждаването им от Народното събрание. 
§ 2. За неуредените в настоящите Вътрешни правила случаи в работата на Комисията се прилага ПОДНС.
