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Моля, преди да бъде разпечатано, заявлението да бъде попълнено на компютър. То трябва да съдържа подписи на заявителя и на ръководителя (главния или дежурния за деня редактор). Заявлението трябва да бъде сканирано и изпратено от официален редакционен e-mail адрес на медията до дирекция „Връзки с обществеността“ (press@parliament.bg,). Пропускът се получава при представяне на документ за самоличност и журналистическа карта от съответната медия. 
ЗАЯВЛЕНИЕ ЗА ВРЕМЕННА АКРЕДИТАЦИЯ ЗА ОТРАЗЯВАНЕ НА РАБОТАТА НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ
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	Заемана длъжност         журналист, оператор, фоторепортер, техническо лице

	Ден, час, цел на посещението 




Декларирам, че давам изричното си съгласие личните ми данни, вписани в заявлението за акредитация, да бъдат съхранявани и обработвани от администрацията на Народното събрание във връзка с акредитацията ми, достъпа до сградите на НС и дейността ми в парламента. 

Декларирам, че съм запознат и ще спазвам Правилата за акредитация в Народното събрание на представителите на средствата за масова комуникация и за тяхната работа при отразяването на дейността на парламента. 
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