Обществена поръчка: Възлагане на обществена поръчка чрез публична покана по глава осма "а" от Закона за обществените поръчки 

Обявление в Регистъра на обществените поръчки: №: 9033839
Уведомяваме Ви, че възлагането на обществена поръчка с предмет „Доставка чрез закупуване на материали,  фасонни части и консумативи по част ВиК и ОиВ ” е обявено със заповед № ОП-455-01-77/19.09.2014  г. на главния секретар на Народното събрание и се провежда при условията и по реда на глава осма "а” от Закона за обществените поръчки.
За участие в обществената поръчка са необходими „Допълнителна информация и документи, свързани с обществената поръчка с предмет доставка чрез закупуване на материали, фасонни части и консумативи по част ВиК и ОиВ“. Същите се получават на хартиен носител на адрес: София, пл. "Княз Александър І" № 1, IV етаж, стая 405а, тел.: 02/939-24-50 и 02/939-30-69, всеки работен ден до 29.09.2014 г., от 9:00 до 16:00 ч. При поискване горепосочените документи  и информация могат да бъдат изпратени по пощата. 
Офертите се представят в запечатан непрозрачен плик от участника или упълномощен от него представител лично или по пощата с препоръчано писмо с обратна разписка, в сградата на Народното събрание, София, пл. „Народно събрание” № 2, отдел „Деловодство", тел. 02/939-23-71, до 16:00 ч. на 29.09.2014 г. Върху плика задължително се поставя надпис: „Оферта за участие в обществена поръчка с предмет доставка чрез закупуване на материали, фасонни части и консумативи по част ВиК и ОиВ” и се посочват фирмата на участника, точен адрес за кореспонденция, телефон, факс и електронен адрес.
Офертите ще бъдат отворени на 30.09.2014 г. от 10:00 ч. в сградата на Народното събрание, пл. "Кн. Александър I" № 1, първи етаж, зала № 132. При отварянето на офертите могат да присъстват участниците в процедурата или техни упълномощени представители, както и представители на средствата за масово осведомяване и на други лица, при спазване на установения режим за достъп до сградата.

С текста на публичната покана и документи може да се запознаете тук. 

http://www.aop.bg/v51_pp.php?mode=view2&id=9033839
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